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Phó Hiệu trưởng Trường Chính trị Quảng Bình 

Theo sơ đồ kiến tạo toàn lãnh thổ Việt Nam, Quảng Bình thuộc vốn nếp Việt - Lào. Đối uốn nếp này phát triển trên trườn rìa phía Bắc của một tiểu lục địa cổ phía Nam. Về cơ bản phần đất này đã trở thành lục địa bị bào mòn. Quá trình tác động của ngoại lực đã hình thành nên bìa mặt địa hình hiện nay.

Quảng Bình có diện tích tự nhiên là 8.052km2. Địa hình cấu tạo phức tạp, núi rừng sát biển, tạo thành độ dốc cao dần từ Đông sang Tây. Đồng bằng nhỏ hẹp, chủ yếu tập trung theo hai bờ sông chính; diện tích chiếm khoảng 15% tổng diện tích tự nhiên. Khoảng 85% diện tích là đồi núi, đá vôi.

Quỹ đất tự nhiên có 805,1 nghìn ha, trong đó đã sử dụng 596,08 nghìn ha (74% diện tích tự nhiên), đất chưa sử dụng 209,1 nghìn ha (26% diện tích tự nhiên). Trong 549,23 nghìn ha đất sử dụng thì đất sử dụng vào nông nghiệp 11,1%, sử dụng vào lâm nghiệp 84,3%, đất chuyên dùng là 4,6%. Trong 209,1 nghìn ha đất chưa sử dụng thì đất bằng và đất đồi là 136,7 nghìn ha. Đây là địa bàn phát triển, mở mang sản xuất nông lâm nghiệp và cũng là địa bàn để phân bố các cơ sở công nghiệp mới. Hiện còn 2.388ha mặt nước chưa sử dụng, là điều kiện mở mang phát triển nuôi trồng hải sản ngọt, lợ trong tương lai và còn 70.631 ha đất chưa sử dụng
. 
Tài nguyên đất được chia thành hai hệ thống chính: Đất phù sa ở vùng đồng bằng và hệ pheralit ở vùng đồi núi. 

Bên cạnh đó, Quảng Bình còn là nơi giao thoa những điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội giữa hai miền Nam - Bắc và có truyền thống lịch sử văn hóa lâu đời. Đồng thời đây cũng là vùng đất có bề dày lịch sử và nền văn hóa đa dạng phong phú, đặc sắc cùng với truyền thống cách mạng vẻ vang, đã từng được chủ tịch Hồ Chí Minh khen ngợi “sản xuất giỏi, chiến đấu cũng giỏi”.

Có thể nói, Quảng Bình là một vùng đất giàu tiềm năng, luôn đủ điều kiện để phát triển kinh tế - xã hội trong xu thế hội nhập của cả nước. Nhận thức đúng xu thế của Quảng Bình trong tổng thể chiến lược phát triển kinh tế nói chung, những năm qua Đảng và Chính phủ đã ban hành nhiều chỉ thị, nghị quyết quan trọng tạo động lực thúc đẩy quá trình phát triển. Nhờ sự nổ lực và quyết tâm cao của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân đã vượt qua những khó khăn thử thách, từng bước đưa Quảng Bình từ vùng chậm phát triển, tốc độ tăng trưởng thấp, cơ cấu kinh tế chưa hợp lý, đời sống khó khăn, nay kinh tế đang tiếp tục phục hồi và tăng trưởng khá, sản xuất nông nghiệp đạt được kế hoạch đề ra, sản xuất công nghiệp tăng trưởng cao so với cùng kỳ; công tác quản lý đầu tư và xây dựng có nhiều tiến bộ, thu ngân sách trên địa bàn hoàn thành dự toán. Xây dựng cơ sở hạ tầng giao thông thủy lợi, chương trình xóa đói giảm nghèo, chăm sóc y tế, giáo dục, đời sống văn hóa, tinh thần được nâng lên.

Mặc dù đạt được những thành tựu quan trọng và ý nghĩa nhiều mặt, nhưng Quảng Bình hiện vẫn đang đối mặt với không ít khó khăn, thách thức. Xét tổng thể những kết quả đạt được chưa tương xứng với tiềm năng và lợi thế. Sau gần 28 năm đổi mới, Quảng Bình vẫn còn là một tỉnh nghèo chậm phát triển so với cả nước. Một bộ phận không nhỏ người nông dân đang thiếu cả đất ở và đất sản xuất, không gian sinh sống của một số địa phương đang bị thu hẹp, tranh chấp khiếu kiện đất đai còn phức tạp và gia tăng. Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội tuy được đầu tư khá hơn và thực sự đã góp phần làm thay đổi diện mạo Quảng Bình, nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu của sự phát triển. Riêng đối với đất nông nghiệp hiện nay ở Quảng Bình còn 209,1 nghìn ha (26% diện tích tự nhiên) chưa được đưa vào sử dụng. Vì vậy, để tạo cho Quảng Bình phát triển bền vững thì một trong những điều kiện góp phần phát triển kinh tế là cần quan tâm đến việc khai thác quyền sử dụng đất nông nghiệp.

Những tồn tại, yếu kém và bất cập trên có nhiều nguyên nhân, nhưng theo chúng tôi, để khai thác tốt quyền sử dụng đất cần làm rõ một số điểm sau:

1. Nhận thức về quyền sử dụng đất

Theo Từ điển kinh tế quyền sử dụng ruộng đất là phương thức quy định điều kiện, hình thức sử dụng đất đai của từng cá nhân, của tập thể hoặc của nhà nước. Chế độ sử dụng đất đai là do quan hệ sản xuất chiếm địa vị thống trị trong xã hội quyết định.

Để làm rõ nội dung này trước hết phải xét về quan hệ sở hữu, tức là quan hệ giữa người với người về mặt chiếm hữu những của cải vật chất nhất định. Sở hữu là quan hệ kinh tế luôn ở trạng thái vận động, đối tượng của sở hữu (tức là sở hữu cái gì) cũng luôn luôn biến đổi thích ứng. Trong điều kiện của nước ta, nhìn chung đối tượng chủ yếu của sở hữu còn là những tư liệu sản xuất quan trọng như: đất đai, tài nguyên, tiền, vốn... Vì thế, làm chủ những đối tượng sở hữu chủ yếu là điều kiện tiên quyết cho việc làm chủ các quan hệ kinh tế. Lý luận và thực tiễn đều khẳng định rằng, giai cấp nào nắm quyền sở hữu những tư liệu sản xuất chủ yếu thì giai cấp ấy nắm quyền thống trị xã hội, nắm quyền chi phối tổng sản phẩm xã hội. Bởi vậy, xét đến cùng vấn đề sở hữu tư liệu sản xuất là vấn đề cơ bản của mọi cuộc cách mạng xã hội. Do đó, việc xác định các hình thức sở hữu thích hợp cho từng đối tượng sẽ bảo đảm cho tư liệu sản xuất, của cải vật chất xã hội đều có chủ đích thực, nhờ đó tránh được những trao đổi, thất thoát các nguồn lực đất nước, trong đó có nguồn lực tài nguyên, đất đai. 

Như trên đã phân tích, ruộng đất là tư liệu sản xuất đặc biệt, thì quan hệ sở hữu về tư liệu sản xuất này nói lên bản chất bên trong của quan hệ giữa con người với con người, về việc chiếm hữu của cải vật chất của xã hội. 

Quan hệ sở hữu được thể hiện bằng hệ thống pháp luật (kể cả các quy định dưới luật) tạo nên chế độ sở hữu, hay quan hệ sở hữu được thể hiện dưới hình thức pháp lý nhất định gọi là chế độ sở hữu. 

Khi xây dựng chế độ sở hữu ruộng đất thì người ta quy định tập hợp nhiều quyền như: quyền sở hữu, quyền định đoạt, quyền quản lý kinh doanh, quyền sử dụng, quyền trao đổi, quyền chuyển nhượng... Trong tập hợp các quyền đó, có hai nhóm quyền quan trọng, đó là: quyền sở hữu và quyền quản lý kinh doanh (quyền sử dụng). Hai nhóm quyền này có thể thống nhất ở một chủ thể, cũng có sự phân chia, tách biệt tương đối ở chủ thể khác nhau. Sự phát triển kinh tế - xã hội càng phức tạp thì sự tách biệt, tác động qua lại giữa hai nhóm quyền này càng phong phú, đa dạng. Vận dụng luận điểm về sự tách biệt tương đối giữa quyền sở hữu và quyền quản lý kinh doanh là hướng căn bản lâu dài để xử lý quan hệ ruộng đất ở nước ta và phát triển nông nghiệp hàng hóa nhiều thành phần theo định hướng xã hội chủ nghĩa, tạo động lực phát triển kinh tế bền vững.

Như vậy, đất đai thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước quản lý và Nhà nước giao cho các tổ chức và cá nhân sử dụng ổn định lâu dài. Từ đó đặt ra là phải xác lập một cơ chế thực hiện quyền sử dụng đất sao cho phù hợp, có nghĩa là xác lập cách thức tạo ra sự thống nhất giữa hai quyền năng là quyền sở hữu pháp lý và quyền sử dụng thực tế về đất đai. Hai quyền năng đó được thể hiện ở hai mặt: quản lý nhà nước về đất đai và kinh doanh về quyền sử dụng đất đai. Hai quyền năng đó được tách ra khi phân phối kết quả sản xuất. Điều này đòi hỏi phải cụ thể hóa vai trò của Nhà nước thống nhất quản lý về đất đai. Khi đề cập đến vấn đề pháp lý, Nhà nước nào cũng coi trọng quản lý đất đai, nhưng làm “đại diện chủ sở hữu toàn dân về đất đai của cả nước” là điều ít gặp. Đây là một chủ trương được lựa chọn phù hợp với hoàn cảnh chính trị, kinh tế, xã hội cụ thể của Việt Nam và xuất phát từ quá trình chuyển nền kinh tế từ cơ chế kế hoạch hóa tập trung, bao cấp sang nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.

Với tư cách là người đại diện chủ sở hữu đối với tài sản đất đai thuộc sở hữu toàn dân, Nhà nước có thể thực hiện đầy đủ các quyền: 

- Quyền chiếm hữu đất đai: Nhà nước có quyền nắm giữ, kiểm soát toàn bộ đất đai nằm trên lãnh thổ nước ta.

- Quyền sử dụng đất đai: Nhà nước có thể sử dụng, hoặc giao cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sử dụng theo quy hoạch và lợi ích của xã hội. 

- Quyền định đoạt đất đai: Nhà nước có toàn quyền quyết định số phận pháp lý của đất đai, các chủ sử dụng khác không thể có được quyền này.

- Quyền quản lý đất đai: Nhà nước quản lý toàn bộ đất đai trên cả nước, bằng cách định ra pháp luật và xây dựng một hệ thống cơ quan quản lý đất đai từ Trung ương đến địa phương.

Đối với quyền của người sử dụng đất, có nhiều quyền, như: chuyển đổi, chuyển nhượng, cho thuê, thừa kế, thế chấp quyền sử dụng đất; được hưởng các thành quả lao động và những quyền lợi hợp pháp khác trên đất được giao; được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, được Nhà nước bảo vệ khi người khác xâm hại quyền sử dụng hợp pháp của các chủ thể đã được pháp luật quy định.

Việc “chuyển quyền sử dụng đất” là một quy định mới của Hiến pháp năm 1992. Trên cơ sở Luật Đất đai năm 1993 (sửa đổi, bổ sung năm 1998 và 2001), Luật Đất đai năm 2003 đã chi tiết hóa thành 9 quyền: chuyển đổi, chuyển nhượng, cho thuê, cho thuê lại, thừa kế, tặng cho quyền sử dụng đất, thế chấp, bảo lãnh, góp vốn bằng quyền sử dụng đất (Điều 61).

Đối với chuyển đổi quyền sử dụng đất

Chuyển đổi quyền sử dụng đất là hình thức đơn giản nhất. Hình thức này được diễn ra do:

- Các hộ đổi đất cho nhau để tổ chức lại sản xuất, khắc phục tình trạng sử dụng đất trong nông nghiệp; sử dụng đất manh mún.

- Những người có đất ở cùng địa phương cùng có nguyện vọng chuyển đổi chỗ ở.

Đối với chuyển nhượng quyền sử dụng đất

Thực chất của chuyển nhượng quyền sử dụng đất là mua bán đất đai. Đặc trưng của chuyển nhượng quyền sử dụng đất: Nhà nước có quyền điều tiết thông qua thuế thu nhập từ chuyển nhượng quyền sử dụng đất. Nhà nước quy định bằng pháp luật đối với các loại đất được tham gia thị trường bất động sản và các điều kiện để đất đai tham gia vào thị trường bất động sản; mọi giao dịch về bất động sản phải được đăng ký biến động đất đai.
Tặng cho, thừa kế quyền sử dụng đất là những trường hợp đặc biệt của hình thức chuyển nhượng quyền sử dụng đất, người nhận quyền sử dụng đất không phải trả tiền nhưng có thể phải nộp thuế.

Việc chuyển nhượng quyền sử dụng đất được mở rộng góp phần nâng cao tính sinh lợi của đất đai, nâng cao vai trò của đất đai thông qua chức năng vốn có của nó, góp phần phát triển thị trường bất động sản.

Đối với thế chấp quyền sử dụng đất

Người có quyền sử dụng đất khi cần vốn để mở rộng sản xuất kinh doanh hoặc để thực hiện yêu cầu khác theo quy định của pháp luật thì họ sử dụng quyền sử dụng đất để thế chấp đất đai tại các tổ chức tín dụng. Quyền sử dụng đất trở thành vật bảo đảm vốn vay. Trong trường hợp người vay vốn không trả được nợ cho các tổ chức tín dụng, người nhận thế chấp có quyền đem đất đai phát mại để thu hồi vốn và bảo toàn vốn. Hoạt động thế chấp trở nên sôi động làm cho thị trường linh hoạt, phát huy được tiềm năng vốn hóa của tài sản, sử dụng vốn có hiệu quả.

Các bên tham gia tín dụng ngày càng mở rộng đòi hỏi pháp luật phải quy định chi tiết quyền và nghĩa vụ của các bên, chịu sự kiểm soát chặt chẽ của Nhà nước với phương thức định giá và đăng ký thế chấp, giải chấp.

Đối với góp vốn bằng quyền sử dụng đất

Phương thức góp vốn bằng quyền sử dụng đất góp phần phát huy tiềm năng đất đai trong việc điều chỉnh cơ cấu kinh tế, tạo ra nhiều thuận lợi trong các trường hợp chuyển đổi mục đích sử dụng đất sang kinh doanh công nghiệp, thương mại, dịch vụ. Để đạt được mục đích này, pháp luật phải quy định cụ thể về giá đất, quản lý và sử dụng đất, cổ phần cũng như việc phân chia lợi nhuận khi góp vốn bằng quyền sử dụng đất để hợp tác kinh doanh.

Hoạt động của thị trường quyền sử dụng đất diễn ra trong thị trường bất động sản bao gồm các nội dung: Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất, cho thuê đất thông qua đấu giá hoặc theo giá do Nhà nước quy định.

Vì vậy, thuật ngữ "quyền sử dụng đất nông nghiệp" được thực hiện ở Việt Nam rộng hơn khái niệm thực của quyền sử dụng về mặt pháp lý rất nhiều, nó hầu như bao hàm hết các quyền của chủ sở hữu đất đai, trừ quyền thu địa tô và quyền chuyển mục đích sử dụng.

2. Vai trò của việc xác lập quyền sử dụng đất nông nghiệp đối với phát triển kinh tế 

Thứ nhất, Quyền sử dụng đất góp phần thúc đẩy sản xuất, nâng cao đời sống của nông dân

Nhờ xác định quyền sử dụng đất, việc khai thác sử dụng đất trở nên hợp lý và gắn với quá trình phát triển trong phân công lao động xã hội. Đất đai có hạn trong khi đó các nhu cầu về đất cho hoạt động sản xuất xã hội thì vô cùng lớn. Sự hình thành và phát triển của quyền sử dụng đất sẽ tạo những điều kiện thuận lợi cho việc khai thác và sử dụng đất đai theo hướng "ai giỏi nghề gì làm nghề ấy", qua đó nguồn lực đất đai được sử dụng hiệu quả.

Trong nền kinh tế thị trường, quyền sử dụng đất góp phần mở rộng đối tượng kinh doanh, khả năng kinh doanh và thu hút đầu tư nước ngoài. Từ quyền sử dụng đất hợp pháp, có thể được sử dụng làm mặt bằng sinh hoạt, cũng có thể được sử dụng góp vốn thế chấp... để phát triển quy mô sản xuất. Theo đó, quyền sử dụng đất phát triển thúc đẩy áp dụng khoa học kỹ thuật và công nghệ, nâng cao chất lượng nhà ở cũng như các công trình phục vụ cho con người. Sự vận động và phát triển quyền sử dụng đất cũng đồng thời là kết quả của sự tác động tương hỗ lẫn nhau giữa các yếu tố cơ bản là cung và cầu, đó cũng là sự tác động tương hỗ giữa sản xuất và tiêu dùng, sản xuất thỏa mãn nhu cầu tiêu dùng hằng ngày của con người và nơi ăn, ở cũng như việc đi lại và sinh hoạt, nơi con người thực hiện sản xuất kinh doanh và các hoạt động khác, góp phần thúc đẩy sự phát triển chung nhu cầu nhiều mặt của đời sống con người.

Thứ hai, Quyền sử dụng đất góp phần huy động vốn nhàn rỗi trong xã hội đầu tư cho phát triển, khai thác nguồn thu ngân sách nhà nước

Việc xác định các quyền sử dụng đất theo quy định của pháp luật là một điều kiện pháp lý cơ bản cho thị trường quyền sử dụng đất được hiểu theo hai cách: thứ nhất, tăng khối lượng hàng hóa quyền sử dụng đất giao dịch trên thị trường; thứ hai, mở rộng phạm vi các quan hệ giao dịch, chuyển nhượng, cầm cố, thế chấp, bảo lãnh, góp vốn... làm tăng các quan hệ giao dịch, làm tăng quyền sử dụng đất nhất định trong giao dịch, làm cho lượng hàng hóa thu được tăng lên không bao giờ cạn và nhờ đó tăng tốc độ chu chuyển vốn.

Khi dùng quyền sử dụng đất để thế chấp vay vốn phục vụ cho sản xuất kinh doanh không những làm nhân đôi giá trị sử dụng quyền sử dụng đất, mà còn khai thác nguồn vốn nhàn rỗi trong dân cư cho đầu tư phát triển. Khi dùng quyền sử dụng đất góp vốn liên doanh, Nhà nước cũng như doanh nghiệp không phải đầu tư bằng tiền mà thay bằng quyền sử dụng đất có sẵn. Nhà nước cũng có thể dùng quỹ đất của mình tạo vốn xây dựng kết cấu hạ tầng, mà cuối cùng quỹ đất không hề cao.

Mặt khác, khi thị trường quyền sử dụng đất phát triển theo cách thứ nhất (tăng khối lượng hàng hóa quyền sử dụng đất giao dịch trên thị trường) là điều kiện cơ bản tăng nguồn thu cho ngân sách nhà nước. Vì sự mua đi bán lại nhiều lần, làm thuê, thuê lại tăng lên... giúp Nhà nước tăng thu về thuế. 

Thứ ba, Quyền sử dụng đất góp phần mở rộng thị trường và quan hệ đối ngoại 

Khi xác định tính pháp lý của quyền sử dụng đất thì quyền sử dụng đất đã được hoạt động trong tổng thể các thị trường nền kinh tế quốc dân, nó có quan hệ mật thiết đến thị trường vốn, thị trường lao động, thị trường hàng hóa. Do đó, thị trường quyền sử dụng đất cũng phát triển và ảnh hưởng trực tiếp đến sự mở rộng trên thị trường chung. Khi thị trường quyền sử dụng đất phát triển vượt khỏi một quốc gia không những tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân ở trong nước và nước ngoài tham gia giao dịch quyền sử dụng đất trên lãnh thổ của mỗi nước, mà còn tạo điều kiện cho họ đầu tư phát triển sản xuất và họ cũng có thể cư trú, sinh sống và tuân thủ pháp luật... Đó là cơ sở tạo ra sự hiểu biết lẫn nhau giữa các nước, giữa các dân tộc góp phần mở rộng quan hệ đối ngoại.

Thứ tư, Quyền sử dụng đất góp phần thúc đẩy đổi mới chính sách về đất đai nói chung và đất nông nghiệp nói riêng 

Việc xác định quyền sử dụng đất và thông qua quyền sử dụng đất mà các giao dịch dân sự về đất đai mới được thực hiện và thông qua thị trường chính sách mới bộc lộ những vấn đề không phù hợp thực tế trong quản lý đất đai. Vì thế, thông qua thị trường giúp Nhà nước đổi mới, bổ sung, hoàn thiện chính sách đất đai và thực hiện công tác quản lý đất đai, từ đó mở rộng và phát triển thị trường quyền sử dụng đất; khắc phục tình trạng của một thị trường không chính thức (thị trường ngoài), tình trạng hành chính hóa các quan hệ dân sự về đất đai và hiện tượng Nhà nước làm thay thị trường. Theo đó, góp phần xác lập mối quan hệ kinh tế giữa Nhà nước với người sử dụng đất, trên cơ sở đó bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách và hoàn thiện công tác quản lý nhà nước. 

Bên cạnh sự khẳng định Nhà nước là đại diện chủ sở hữu, Đảng ta còn chỉ rõ: "Nhà nước có quyền sử dụng, quyền định đoạt và quyền hưởng lợi từ đất". Vì vậy, không ít người cho rằng, quyền của người sử dụng đất hiện nay quá rộng mở, như là quyền chủ sở hữu, do vậy Nhà nước không còn gì để định đoạt. Việc Nhà nước giao đất, cho thuê và giao các quyền cho người sử dụng đất là nhằm làm cho đất đai có chủ sử dụng, làm cho người sử dụng đất chủ động gắn bó với đất đai, yên tâm phát huy hiệu quả. Nhưng quyền của người sử dụng đất không phải là vô hạn, Nhà nước vẫn giữ quyền định đoạt cao nhất đối với đất đai. Đó là quyền quyết định mục đích và thời hạn sử dụng đất, giao đất, cho thuê đất. Thông qua công tác quy hoạch, xây dựng kế hoạch sử dụng đất, giao đất, cho thuê đất, vì lợi ích quốc gia, lợi ích xã hội và phát triển sản xuất kinh doanh, Nhà nước có quyền thu hồi đất của người đang sử dụng, nên quyền của người sử dụng đất bị hạn chế bởi những quyền nêu trên của Nhà nước. Với quan điểm Nhà nước được quyền hưởng lợi từ đất cũng là một sự khẳng định quyền của Nhà nước đối với đất đai. Việc coi đất đai "là nguồn nội lực và nguồn vốn to lớn của đất nước", như Nghị quyết Trung ương 7 khóa IX đã nêu, thái độ của chúng ta đối với đất đai sẽ khác trước. Đất đai được coi trọng hơn, bảo vệ sử dụng tốt hơn và cũng lần đầu tiên trong một văn kiện của Đảng đã chỉ rõ: "quyền sử dụng đất là hàng hóa đặc biệt". Có thể nói, đây là một trong những điểm đổi mới quan trọng nhất về nhận thức của Đảng ta đối với đất đai.

Từ thực tế khai thác và quản lý sử dụng tài nguyên đất đai ở Quảng Bình, chúng tôi kiến nghị một số giải pháp nhằm góp phần quản lý, khai thác sử dụng có hiệu quả hơn quỹ đất nông nghiệp trong thời gian tới.

Một là, việc xây dựng quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cần gắn với việc xây dựng các quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và nhu cầu sử dụng đất đai tại địa phương tạo nên thế bền vững.

Quy hoạch sử dụng đất trước hết phải đảm bảo nhu cầu đất ở, đất sản xuất của nhân dân, đồng thời đáp ứng nhu cầu sử dụng đất của các ngành, các thành phần kinh tế trong từng thời kỳ. Quy hoạch sử dụng đất nông, lâm, ngư nghiệp cần căn cứ các điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội để bố trí từng loại đất cho các loại cây trồng vật nuôi phù hợp nhằm phát huy tiềm năng lợi thế của từng vùng trên địa bàn tỉnh. Đồng thời chú trọng vào bảo vệ phát triển rừng, biển, vừa đảm bảo mục tiêu phát triển kinh tế, vừa đảm bảo mục tiêu bảo vệ môi trường góp phần bảo tồn các giá trị văn hóa lịch sử của Quảng Bình, góp phần khắc phục tình trạng phá rừng bừa bãi, phát triển nông lâm ngư không theo quy hoạch. Quy hoạch sử dụng đất cho cơ sở hạ tầng và phát triển các ngành, các dự án kinh tế phải căn cứ dự báo về nhu cầu và khả năng phát triển ngành, địa phương, tránh tình trạng quy hoạch treo, thu hồi đất của dân rồi bỏ hoang không sử dụng.

Hai là, cần xây dựng quy hoạch, kế hoạch về đất sản xuất nông nghiệp để giải quyết hài hòa giữa nhu cầu phát triển kinh tế địa phương với đảm bảo đất đai, ổn định sản xuất dân cư, tạo điều kiện thuận lợi để xây dựng nông thôn mới.

Trong phát triển kinh tế thì đất đai là một tư liệu sản xuất đặc biệt và không thể thiếu trong quá trình sản xuất, phải có hoạch định và định hướng sản xuất, ổn định đời sống cho nhân dân. Đối với quy hoạch - kế hoạch sử dụng đất phải bám theo hướng CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn tạo ra quy hoạch đất đai phải đồng bộ với các quy hoạch khác và ngược lại. Luật hóa về thời gian thực hiện quy hoạch. Phải có các biện pháp về tài chính để thực hiện quy hoạch: xác định quyền chủ sở hữu của mình để thực hiện quy hoạch.

Đối với chính sách bồi thường hỗ trợ tái định cư cần có cơ chế chính sách quản lý hài hòa lợi ích giữa cá nhân, tập thể và nhà nước đối với các loại đất thu hồi để sử dụng vào mục đích quốc gia và lợi ích công cộng. Đối với các loại đất thu hồi để phục vụ các dự án đầu tư sản xuất kinh doanh mang yếu tố thu hút đầu tư trong nước, nước ngoài thì nhà nước cần có cơ chế chính sách thỏa thuận giữa chủ đầu tư và chủ sử dụng đất.Trong xây dựng nông thôn mới thì việc sử dụng hiệu quả đất đai giữ một vai trò cực kì quan trọng, nó không thể thiếu được trong chương trình quốc gia về xây dựng nông thôn mới. Trong 19 tiêu chí xây dựng nông thôn mới có đến 8 tiêu chí liên quan đến đất đai như: quy hoạch giao thông, thủy lợi, chợ nông thôn, cơ cấu lao động, tổ chức sản xuất, thu nhập, hộ nghèo. Do đó việc sử dụng hiệu quả đất đai giữ vai trò cực kỳ quan trọng, nhằm nâng cao quá trình trong một đơn vị diện tích, gắn với đời sống của nhân dân không ngừng được nâng lên, góp phần đưa Quảng Bình phát triển theo hướng bền vững trong thời gian tới. Việc khai thác sử dụng đất nông nghiệp có hiệu quả còn nhằm đảm bảo an ninh trật tự xã hội, chính vì lẽ đó cần tập trung rà soát để lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất để khai thác tiềm năng và hiệu quả của đát đai. Đảm bảo an ninh lương thực, vừa tạo ra sản phẩm hàng hóa để tăng thu nhập, nâng cao đời sống cho nhân dân. Cần tập trung trong chủ động để việc sử dụng đất đai có mục đích tiết kiệm và có hiệu quả, đảm bảo lợi ích trước mắt và lâu dài, bảo vệ môi trường sinh thái. Phát huy lợi thế của đất đai từng vùng và địa phương trong toàn tỉnh để đầu tư và áp dụng khoa học kỹ thuật trong sản xuất xây dựng nông thôn mới.

Ba là, khi triển khai các dự án kinh tế - xã hội trên địa bàn cần nghiên cứu kỹ điều kiện kinh tế - xã hội và nhu cầu sử dụng đất của số dân khi thu hồi để có giải pháp bồi thường phù hợp, không để người dân thiếu đất sản xuất.

Đối với số dân sinh sống hoàn toàn bằng sản xuất nông nghiệp thì chỉ bồi thường tiền sau khi đã đảm bảo bố trí đủ quỹ đất để họ có thể duy trì sản xuất, đảm bảo cuộc sống tốt lên ở nơi củ như chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước. Đồng thời có giải pháp hỗ trợ về hạ tầng, điều kiện và kiến thức sản xuất để họ từng bước thích nghi với điều kiện sản xuất mới. Đối với các dự án nông, lâm, ngư nghiệp, doanh nghiệp, đơn vị triển khai dự án phải bảo đảm cho người bị thu hồi đất tham gia và hưởng lợi từ dự án (cho thuê đất, các cổ phần bằng giá trị quyền sử dụng đất, tuyển dụng lao động…) để họ có thu nhập ổn định phát triển kinh tế và đảm bảo cuộc sống lâu dài.

Bốn là, khẩn trương tiến hành kiểm kê thực trạng sử dụng đất của nông dân và các tổ chức kinh tế trên địa bàn tỉnh Quảng Bình để có hướng sử lý một cách căn bản, trên cơ sở kế hoạch tổng thể chung về quản lý và sử dụng đất, nhanh chóng khẩn trương rà soát quỹ đất hiện có, giao đủ đất để đồng bào ổn định sản xuất. 

Trong số 209,1 nghìn ha đất chưa sử dụng (26% diện tích đất tự nhiên) thì đất bằng và đất đồi là 136,7 nghìn ha. Và còn 2,388 nghìn ha mặt nước chưa sử dụng: bên cạnh đó, chúng ta không phủ định một thực tế do nhiều năm thực hiện chiến lược và kế hoạch phát triển không đồng bộ và thiếu nhất quán, các nông trường, lâm trường và các trang trại phát triển tràn lan không kiểm soát, dẫn đến không gian sinh tồn của một số vùng trọng điểm bị thu hẹp, sự ức chế và phản kháng không đáng có. Trong một bộ phận dân cư để duy trì và ổn định cuộc sống cả về trước mắt và lâu dài, cần thực hiện tốt chính sách định canh định cư. Bảo đảm đủ đất sản xuất là nhằm tạo điều kiện để đồng bào các xã thuộc chương trình 135 tạo được công ăn việc làm nuôi sống bản thân và gia đình ngay chính trên mảnh đất quê hương của họ; gắn giao đất, giao rừng với việc tổ chức không gian sống và tạo lập lại các bản làng khi bị dịch chuyển trong quá trình thu hồi đất; khôi phục lối sống, phong tục tập quán của các bản làng theo đúng văn hóa truyền thống; kết hợp tốt giữa giao đất, giao rừng với chương trình xây dựng nông thôn mới, xây dựng cơ sở hạ tầng về kinh tế - xã hội. Tạo những điều kiện tốt nhất để đồng bào các xã thuộc 135 được đón nhận và hưởng thụ những thành quả của đổi mới.

Thứ năm, để khai thác, sử dụng tốt nguồn lực tài nguyên đất nông nghiệp Quảng Bình phát triển bền vững, nhà nước cần có chính sách thực sự hấp dẫn ưu tiên khuyến khích các thành phần kinh tế, đẩy mạnh xã hội hóa, tập trung nâng cấp cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, trong đó ưu tiên trước hết cho các xã vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn để giải quyết tốt chênh lệch cuộc sống giữa thành thị - nông thôn và vùng sâu vùng xa. 

Chú trọng nâng cao về trình độ dân trí, giáo dục hướng nghiệp và dạy nghề cho con em ở các xã vùng sâu, vùng xa, cho cán bộ, đội ngũ ở cơ sở, nhất là số cán bộ người đồng bào dân tộc. Trên cơ sở tập trung nâng cao một bước về chất lượng giáo dục, cần ưu tiên đầu tư phát triển nguồn nhân lực, gắn đầu tư phát triển KH&CN để trong tương lai con em của họ có đủ trình độ, tay nghề, đủ năng lực để làm việc tốt ở các doanh nghiệp, lâm trường, các đơn vị sản xuất kinh doanh, các tổ chức chính trị xã hội, cán bộ chủ chốt các thôn bản. Đây chính là nhân tố có vai trò đặc biệt quan trọng cả về trước mắt và lâu dài của sự phát triển. Bên cạnh tập trung đầu tư chung, cần có chính sách ưu đãi về vấn đề giúp cho vùng đồng bào tập trung sản xuất, kinh doanh. Đây là việc làm không mới nhưng rất cần phải có chính sách và giải pháp mới. Trên cơ sở tổ chức, định hướng sản xuất, nhà nước cần kết hợp với doanh nghiệp hướng dẫn cách thức làm ăn và đầu tư vốn. Hạn chế đến mức thấp nhất trong quá trình sản xuất kinh doanh thua lỗ, không có khả năng thu hồi vốn.

Quảng Bình là một phần lãnh thổ thiêng liêng của tổ quốc, Đảng bộ và nhân dân Quảng Bình là một bộ phận không tách rời của dân tộc Việt Nam. Trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc và công cuộc xây dựng và bảo vệ tổ quốc hiện nay, Quảng Bình vẫn đứng vững, đủ sức đương đầu với mọi thử thách, bởi Quảng Bình vẫn luôn ở trong trái tim của mọi người dân Việt Nam. Bằng nổ lực và quyết tâm của toàn Đảng, toàn dân, mặc dù còn có nhiều khó khăn thử thách, nhưng mọi tiềm năng to lớn của Quảng Bình vẫn đang là một ẩn số, trong đó có tài nguyên đất đai. Nếu tập trung khai thác, sử dụng quản lý đúng hướng, có hiệu quả thì bộ mặt của Quảng Bình chắc chắn sẽ đổi thay, nhân dân Quảng Bình sẽ có cuộc sống ấm no, hạnh phúc, mãi mãi là chủ nhân thực sự của vùng đất có bề dày lịch sử và tiềm năng văn hóa của địa phương, cùng với truyền thống cách mạng vẻ vang đã được Chủ tịch Hồ Chí Minh khen ngợi là “Sản xuất giỏi, chiến đấu cũng giỏi” để Quảng Bình cùng cả nước, vì cả nước xây dựng tổ quốc ta tươi đẹp như ước nguyện của Bác Hồ - vị cha già kính yêu của dân tộc Việt Nam. 
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