Lêi giíi thiÖu
Cây cao su được đưa vào trồng ở tỉnh Quảng Bình từ năm 1960, trải qua hơn 50 năm đến nay “vị trí cây cao su” trên đất Quảng Bình đã được khẳng định. Hiệu quả kinh tế của cây cao su mang lại cho người dân đã được xếp vị trí hàng đầu trong các loại cây công nghiệp dài ngày, kể cả các cơ cấu cây trồng và vật nuôi khác. Cây cao su đã góp phần giải quyết công ăn việc làm, xóa đói giảm nghèo, tăng thu nhập, đảm bảo an sinh xã hội, gắn lợi ích kinh tế hộ với bảo vệ môi trường sinh thái, góp phần thay đổi bộ mặt nông thôn. 

Tuy nhiên, bên cạnh những hiệu quả kinh tế từ cây cao su mang lại thì thời gian qua đã xuất hiện một số bất cập trong chuổi quá trình chọn đất, cơ cấu bộ giống và thời vụ, hướng trồng, kỹ thuật trồng, chăm sóc, bảo vệ, phòng trừ sâu bệnh và khai thác… Một số bất cập nói trên đã góp phần cùng với nguyên nhân chủ yếu là thiên tai, đã gia tăng thiệt hại cây cao su trong thời gian qua.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy và Chủ tịch UBND tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Trường Đại học Nông Lâm Huế đồng chủ trì tổ chức Hội thảo khoa học: “Các giải pháp nâng cao hiệu quả và phát triển bền vững cây cao su trên địa bàn tỉnh Quảng Bình”.

Hội thảo nhằm mục đích tổng kết, phân tích, đánh giá một cách khoa học, toàn diện và hệ thống về thực trạng phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Quảng Bình trong thời gian qua. Trên cơ sở đó đề xuất hệ thống các giải pháp tổng hợp, toàn diện và hữu hiệu để nâng cao hiệu quả và phát triển bền vững cây cao su trên đất Quảng Bình. 
Kết quả hội thảo là luận cứ khoa học và thực tiễn để báo cáo Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo phát triển bền vững cây cao su trong thời gian tới, đồng thời cung cấp phục vụ cho các cơ quan quản lý, UBND các huyện, thành phố, các doanh nghiệp và nhân dân tổ chức triển khai thực hiện vào thực tiễn.

Hội thảo có sự tham gia của các nhà khoa học, nhà nghiên cứu đến từ các viện nghiên cứu khoa học, trường đại học và các cơ quan quản lý, tổ chức khoa học, doanh nghiệp từ Trung ương đến địa phương trong cả nước với 25 tham luận tham gia tại hội thảo.

Ban Tổ chức Hội thảo trân trọng giới thiệu Kỷ yếu Hội thảo khoa học: “Các giải pháp nâng cao hiệu quả và phát triển bền vững cây cao su trên địa bàn tỉnh Quảng Bình”.
