PAGE  
3

	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH

SỞ TƯ PHÁP 
	CỘNG HOÀ  XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc                   

	Số:682/KH-STP
	Quảng Bình, ngày 06 tháng 4 năm 2018


KẾ HOẠCH

Tổ chức “Cuộc thi tìm hiểu pháp luật qua Trang thông tin điện tử 
Sở Tư pháp tỉnh Quảng Bình”
Thực hiện Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật năm 2018, Sở Tư pháp Quảng Bình xây dựng Kế hoạch tổ chức “Cuộc thi tìm hiểu pháp luật qua Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp tỉnh Quảng Bình” với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Để khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân cùng tìm hiểu và nâng cao nhận thức về kiến thức pháp luật, thông qua đó bồi dưỡng kỹ năng xử lý tình huống pháp luật, xây dựng, hình thành thói quen chủ động học tập, tìm hiểu pháp luật; nâng cao ý thức tuân thủ, chấp hành và bảo vệ pháp luật. 
2. Tổ chức Cuộc thi nghiêm túc, chất lượng, tiết kiệm, phát huy tính chủ động sáng tạo của người dự thi; đảm bảo tiến độ Kế hoạch, đồng thời Cuộc thi đảm bảo tính rộng khắp, hiệu quả, phù hợp với  cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại các cơ quan, đơn vị, địa phương và nhân dân trên địa bàn tỉnh.
II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC CUỘC THI VÀ TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
1. Đối tượng dự thi 

Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, các cơ quan trung ương đóng trên địa bàn, UBND các huyện, thị xã, thành phố và nhân dân trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

2. Nội dung thi, cơ cấu số lượng câu hỏi thi, cách thức xác định người trúng giải

2.1. Nội dung thi
- Kiến thức, quy định của pháp luật liên quan trực tiếp đến đời sống nhân dân và chính quyền cơ sở như: Hiến pháp, Bộ luật Dân sự; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13; Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà nước; Luật Tín ngưỡng tôn giáo; Luật Tiếp cận thông tin; Luật Trẻ em; Luật Hộ tịch; Luật Căn cước công dân...; lĩnh vực: Đất đai, Xây dựng, Môi trường, xử lý vi phạm hành chính; Khiếu nại – Tố cáo...
- Kỹ năng xử lý tình huống trong công tác quản lý nhà nước ở địa phương, áp dụng pháp luật trong đời sống.
2.2. Cơ cấu số lượng câu hỏi

Mỗi đợt thi có 15 gói câu hỏi, bao gồm 13 câu hỏi trắc nghiệm, 01 câu hỏi tình huống và 01 câu hỏi dự đoán (theo anh/chị có bao nhiêu người tham gia thi trong đợt thi này?).

2.3. Cách thức xác định người trúng giải

- Giải thưởng tháng được trao cho cá nhân trả lời đúng và chính xác 14 câu hỏi trắc nghiệm và tình huống, dự đoán đúng hoặc gần đúng nhất số lượng người tham dự đợt thi, nếu có 02 người trở lên trả lời đúng 14 câu hỏi trắc nghiệm và tình huống, cùng dự đoán đúng hoặc gần đúng số lượng người tham dự đợt thi đó (sai số nhỏ nhất) thì chọn người có thời gian gửi bài thi sớm nhất tính theo thời gian mặc định trên Email nhận bài của Ban Tổ chức.
- Giải thưởng năm được trao cho tập thể là các cơ quan, tổ chức, đơn vị, trường học ... có tỷ lệ người dự thi cao và có cá nhân đạt giải trong năm và trao cho cá nhân tham gia dự thi nhiều đợt và đã đạt giải hàng tháng. 
3. Hình thức thi

- Thi qua Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp tỉnh Quảng Bình (sau đây gọi tắt và Website Sở). Địa chỉ truy cập: www.stp.quangbinh.gov.vn
-  Tổ chức, cá nhân thực hiện tải câu hỏi qua Website Sở và gửi bài thi qua Email của Ban Tổ chức (Email Ban biên tập Website Sở banbientap.stp@quangbinh.gov.vn).
4. Tiến độ và thời gian tổ chức cuộc thi

- Từ ngày 15/3/2018 đến ngày 30/3/2018: Xây dựng kế hoạch, thể lệ, thành lập Ban Tổ chức, xây dựng Bộ đề thi và các nội dung liên quan đến cuộc thi.

- Từ ngày 01/4/2018 đến ngày 15/4/2018: Triển khai kế hoạch, đăng tải thông tin về cuộc thi, phát động cuộc thi trên địa bàn toàn tỉnh.

- Tổ chức cuộc thi: 

+ Cuộc thi diễn ra theo từng tháng, mỗi đợt thi diễn ra trong 01 tháng, bắt đầu từ  tháng 5/2018 cho đến hết tháng 12/2018. 
+ Công bố kết quả từng đợt thi vào ngày 05 đến ngày 10 của tháng kế tiếp.

+ Tổ chức trao giải thưởng năm trước ngày 20/01/2019

III. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG: 
1. Đối với giải thưởng hàng tháng:
Giải cá nhân
- 01 giải nhất, trị giá 500.000 đồng

- 01 giải nhì, trị giá 400.000 đồng

- 01 giải ba, trị giá 300.000 đồng

2. Đối với giải thưởng năm:

2.1. Giải cá nhân:

- 01 giải nhất, trị giá 1.000.000 đồng

- 01 giải nhì, trị giá 800.000 đồng

- 01 giải ba, trị giá 600.000 đồng

2.2 Giải tập thể: 

- 01 giải nhất, trị giá 1.500.000 đồng

- 01 giải nhì, trị giá 1.200.000 đồng

- 01 giải ba, trị giá 1.000.000 đồng
- 03 giải khuyến khích, mỗi giải 500.000 đồng.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Phổ biến giáo dục pháp luật: Chủ trì và phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan thực hiện các nội dung:

- Tham mưu giúp Sở Tư pháp ban hành Quyết định thành lập Ban Tổ chức. Giúp Ban tổ chức thành lập Ban Giám khảo, Ban thư ký cuộc thi; xây dựng và chuẩn bị Thể lệ cuộc thi; Câu hỏi- Đáp án; Quy chế chấm thi. 

- Tham mưu triển khai thực hiện và chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện các nội dung về tổ chức cuộc thi được quy định trong Kế hoạch này.
2. Các phòng chuyên môn, tổ chức giúp việc, đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở
- Có trách nhiệm phối hợp với Phòng Phổ biến giáo dục pháp luật để phát động, tuyên truyền, hưởng ứng và tổ chức tổ chức cuộc thi có hiệu quả;

- Phát động, động viên và tạo điều kiện cho các đối tượng thuộc cơ quan, đơn vị mình quản lý tham gia cuộc thi.

3. Văn phòng Sở.

Có trách nhiệm tham mưu đề xuất nguồn kinh phí phục vụ cuộc thi.

4. Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố

Căn cứ Kế hoạch này tham mưu cho UBND huyện tuyên truyền, phát động công chức, viên chức, người lao động và nhân dân trên địa bàn tích cực hưởng ứng tham gia cuộc thi.

Trên đây là Kế hoạch Tổ “Cuộc thi tìm hiểu pháp luật qua Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp tỉnh Quảng Bình”, đề nghị các cơ quan, tổ chức có liên quan tích cực, hưởng ứng để cuộc thi được tổ chức thành công./.

	Nơi nhận:

- Vụ PBGDPL (Bộ Tư pháp);
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;

- Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- HĐPH PBGDPL tỉnh;
- UBND, Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố;

- Các phòng CM, TCGV, các ĐVSN trực thuộc Sở;
- Website Sở;
- Lưu VT, PBGDPL (02).
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