KẾT LUẬN

Kết quả thực hiện đề tài “Nghiên cứu, sưu tầm các truyền thuyết, huyền thoại gắn với di tích lịch sử - văn hóa ở Quảng Bình” cho thấy kho tàng văn học dân gian nói chung và truyền thuyết huyền thoại nói riêng ở vùng đất Quảng Bình hết sức phong phú.


Với số lượng đã được sưu tầm lần này, tuy chưa hết được kho tàng truyền thuyết, huyền thoại trên đất Quảng Bình, nhưng dù sao đây là kết quả bước đầu để lưu giữ và phát huy những giá trị tinh thần truyền thống của quê hương, trên cơ sở đó cần tiếp tục nghiên cứu, sưu tầm, bổ sung thêm. 

Qua  những truyền thuyết, huyền thoại được sưu tầm cho thấy đời sống tinh thần của các thế hệ người Quảng Bình hết sức đa dạng và phong phú. Hầu hết các địa phương cơ sở đều có các truyền thuyết, huyền thoại về phong tục, sản vật (phong vật), địa danh, nhân vật phản ánh mọi mặt cuộc sống của các thế hệ cha ông. Kho tàng truyền thuyết, huyền thoại thoại có giá trị to lớn, là sản phẩm của quá trình khám phá, lý giải hiện thực đời sống rồi chuyển hóa những hiểu biết đó vào nội dung tác phẩm nhằm đáp ứng nhu cầu nhận thức, giáo dục và thẩm mỹ của nhân dân. Đó là những giá trị trường tồn còn lưu mãi với thời gian.

Nghiên cứu, sưu tầm kho tàng truyền thuyết, huyền thoại là một việc làm có ý nghĩa nhằm lưu giữ kho tàng văn học dân gian trên vùng đất Quảng Bình, làm phong phú thêm kho tàng văn học dân gian của cả nước. Trên cơ sở đó, nghiên cứu, sưu tầm truyền thuyết, huyền thoại còn góp phần làm cho đời sống tinh thần của nhân dân thêm phong phú và làm đậm đà thêm bản sắc văn hóa dân tộc trên đất Quảng Bình.

Để phát huy các giá trị truyền thuyết huyền thoại trong thời đại ngày nay trước hết cần phải đưa các giá trị tinh thần đến với nhân dân vì đó là di sản văn hóa của một vùng đất, được ra đời từ cộng đồng, nhân dân là chủ thể sáng tạo và là người lưu giữ vốn quý đó. Do đó, môi trường cộng đồng cũng chính là môi trường để duy trì, nuôi dưỡng, tái tạo, hồi sinh những truyền thuyết huyền thoại dân gian một cách tốt nhất. Ngày nay, khi chúng ta chủ trương xây dựng đời sống văn hóa cơ sở, những câu chuyện truyền thuyết, huyền thoại đó vẫn có thể phát huy những giá trị của nó trong xã hội đương đại. Đặc biệt, có ý nghĩa tích cực trong việc giáo dục thế hệ trẻ hoàn thiện nhân cách, đạo đức truyền thống tốt đẹp của cha ông.

Phát huy giá trị của truyền thuyết, huyền thoại trong việc quảng bá, xây dựng không gian truyền thuyết, mở rộng không gian du lịch, bảo tồn và phục dựng các lễ hội dân gian sẽ là một thế mạnh để cho phép chúng ta xây dựng du lịch một ngành kinh tế mũi nhọn, phát triển bền vững.

Với tất cả những nội dung đề cập, đề tài không những có ý nghĩa về mặt lý luận mà còn có ý nghĩa và giá trị về mặt thực tiễn cần được khai thác.
