THÂN THẾ, SỰ NGHIỆP VÀ CÔNG LAO TO LỚN CỦA CÁC THẾ HỆ DANH NHÂN TRONG TIẾN TRÌNH LỊCH SỬ QUẢNG BÌNH

Phát biểu của TS. Trần Tiến Dũng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình 

tại Hội thảo
Trong tiến trình phát triển của lịch sử Việt Nam, Quảng Bình là vùng đất có bề dày lịch sử lâu đời. Ngay từ thời các vua Hùng dựng nước, Quảng Bình đã hiện diện trong cơ cấu hành chính nhà nước Văn Lang với tên gọi "Bộ Việt Thường", và từ năm 1069, khi Lý Thường Kiệt đưa quân mở cõi về phương Nam, thu hồi 3 châu Bố Chinh, Địa lý và Ma Linh về Đại Việt, vùng đất Quảng Bình xưa được định hình và tiếp tục phát triển cho tới ngày nay. 

Trong gần 10 thế kỷ từ khi trở về Quốc gia Đại Việt, và hơn 400 năm gắn với danh xưng "Quảng Bình", vùng đất Quảng Bình là nơi tiềm chứa nhiều giá trị lịch sử, văn hóa vật chất và tinh thần rất độc đáo. Quảng Bình là nơi xuất hiện nhiều phong trào yêu nước, đấu tranh chống ngoại xâm rất kiên cường, bất khuất và anh dũng. Đây còn là khu vực giao thoa đan xen và hỗn dung văn hóa giữa các trung tâm văn hóa lớn của dân tộc như văn hóa Việt Mường - Chămpa, Đông Sơn - Sa Huỳnh, Đàng Trong - Đàng ngoài, Thăng Long - Phú Xuân . . . Những yếu tố trên đã làm cho Quảng Bình có một sắc diện văn hóa riêng của mình.

Suốt theo chiều dài lịch sử, vùng đất này đã hình thành nên nhiều làng văn hoá nổi tiếng “Bát danh hương” - “Sơn - Hà - Cảnh - Thổ - Văn - Võ - Cổ - Kim” và đã đào luyện, hun đúc, sản sinh ra nhiều bậc anh hùng, hào kiệt, danh nhân với những tố chất cao quý và đặc biệt xuất chúng trong các lĩnh vực quân sự, văn hoă - xã hội như: Dương Văn An, Nguyễn Hữu Cảnh, Nguyễn Hàm Ninh, Nguyễn Phạm Tuân, Lưu Trọng Lư, Hàn Mặc Tử, Hoàng Kế Viêm, Võ Nguyên Giáp v.v...Nhiều danh nhân trong cả nước đến với vùng đất “Địa linh - Nhân kiệt” này và đã có nhiều công lao to lớn đặc biệt quan trọng, tác động mạnh mẽ đến quá trình hình thành và phát triển vùng đất Quảng Bình như: Lý Thường Kiệt, Hoàng Hối Khanh, Hồ Cưỡng, Đào Duy Từ, Phan Thúc Duyện v.v... Họ là những bậc tinh anh, hiền tài, là hào quang tỏa sáng muôn đời, làm rạng danh cho quê hương, đất nước, mãi mãi là niềm tự hào của Dân tộc và bao thế hệ cộng đồng cư dân Quảng Bình. 

Sống trên mảnh đất quê hương, kế thừa những thành quả của biết bao thế hệ, với đạo lý uống nước nhớ nguồn, ăn quả nhớ người trồng cây, mỗi người dân Quảng Bình mãi mãi ghi ơn những thế hệ tiền nhân khai khẩn, bảo vệ, xây dựng và phát triển vùng đất Quảng Bình đến được như ngày nay.

Để xây dựng tỉnh Quảng Bình ngày càng giàu mạnh, văn minh, Đảng bộ và nhân dân tỉnh Quảng Bình đã xác định phải tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá trên cơ sở tăng cường đoàn kết, phát huy mạnh mẽ mọi nguồn lực trong và ngoài tỉnh, trong đó, một nguồn lực rất quan trọng là truyền thống lịch sử, văn hoá và cách mạng lâu đời của miền đất Địa linh Nhân kiệt, đã góp phần hun đúc nên con người Quảng Bình cần cù, chịu thương chịu khó, nhân ái, thuỷ chung, kiên cường, dũng cảm, hiếu học, thông minh sáng tạo, khiêm nhường và giản dị.

Trong tiến trình hướng tới kỷ niệm 410 năm Quảng Bình hình thành và phát triển (1604 - 2014), UBND tỉnh Quảng Bình cùng Hội Khoa học Lịch sử Việt Nam, Viện Văn hoá Nghệ thuật Việt Nam đồng tổ chức Hội thảo khoa học Quốc gia về danh nhân Quảng Bình.

Hội thảo khoa học có ý nghĩa đặc biệt quan trọng nhằm xác định rõ về thân thế, sự nghiệp, công lao to lớn và tổng kết, đánh giá những giá trị truyền thống, lịch sử, cách mạng đối với các danh nhân tiêu biểu có vai trò đặc biệt quan trọng của Quảng Bình đối với Đất nước và của Đất nước đối với Quảng Bình, đồng thời  phát huy các giá trị, giáo dục, bồi đắp những truyền thống tốt đẹp của quê hương, đất nước, khích lệ thế hệ mai sau, tăng cường lòng tự hào dân tộc phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, xây dựng quê hương Quảng Bình ngày càng giàu đẹp.

UBND tỉnh Quảng Bình xin ghi nhận, đánh giá cao và trân trọng cám ơn Hội Khoa học Lịch sử Việt Nam, Viện Văn hoá Nghệ thuật Việt Nam, các GS Đinh Xuân Lâm, Phan Huy Lê, Lê Mậu Hãn, Vũ Dương Ninh, nhà sử học Dương Trung Quốc,  PGS. TS. Nguyễn Chí Bền và tất cả các nhà khoa học, các nhà nghiên cứu, các tác giả đã đến với Quảng Bình từ các cơ quan Trung ương đến địa phương, từ khắp mọi miền của Tổ Quốc bằng các công trình nghiên cứu, tham luận và toàn thể quý vị đại biểu tham dự Hội thảo. 
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