THƯ CHÚC MỪNG HỘI THẢO KHOA HỌC QUỐC GIA

VỀ DANH NHÂN QUẢNG BÌNH

Kính gửi: Hội thảo khoa học về danh nhân Quảng Bình
Tôi đã nhận được giấy mời tham dự Hội thảo khoa học về danh nhân Quảng Bình. Rất tiếc vì lý do sức khỏe, tôi không vào dự được, mong Ban tổ chức hiểu cho.

Quảng Bình có lịch sử lâu đời, văn hóa phong phú, đa dạng. Về mặt điều kiện tự nhiên và hoàn cảnh lịch sử, Quảng Bình có nhiều nét rất gần với quê hương Hà Tĩnh của tôi. Cả hai đều là tỉnh ven biển bắc Trung Bộ, đồng bằng hẹp, núi non hùng vĩ, thiên nhiên rất khắc nghiệt. Trong lịch sử, hai tỉnh đã từng là vùng biên giới giữa Đại Việt và Chămpa, đã chứng kiến nhiều cuộc xung đột của vùng biên cương. Lũy cổ Lâm Ấp, lũy cổ Hoàn Vương vẫn còn đó dấu tích của vùng biên viễn xưa. Thời Trịnh – Nguyễn phân tranh, hai tỉnh là vùng phân chia hai xứ Đàng Trong – Đàng Ngoài, nơi xây dựng hệ thống phòng thủ của hai bên và cũng là nơi diễn ra nhiều cuộc tiến công, phòng ngự, phản công của cuộc nội chiến tương tàn. Di tích lũy Trấn Ninh, Trường Dực, Động Hải còn như ẩn chứa vết tích của nội chiến đó. Rồi thời kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ, hai tỉnh nằm trên đường giao thông huyết mạch Bắc - Nam, đã hứng chịu biết bao bom đạn của đối phương. 
Khắc nghiệt của thiên nhiên, thử thách ác liệt của lịch sử gây ra biết bao đau thương cho nhân dân, nhưng không bao giờ khuất phục được con người của hai tỉnh. Trước thách thức, biết thích nghi, ứng phó để vượt qua thách thức, không những bảo tồn và phát triển cuộc sống mà còn rèn luyện con người, tạo nên sức sống bền bỉ của văn hóa và hun đúc nên nhiều phẩm giá con người, nhất là ý chí và nghị lực. Chính lịch sử, thiên nhiên và cuộc sống như vậy đã tạo nên không gian văn hóa Quảng Bình, từ đó sản sinh ra nhiều người con ưu tú trở thành những nhà thơ, nhà văn, nhà khoa học, nhà văn hóa, nhà quân sự của quê hương và của đất nước. 

Nhà địa chí Dương Văn An, nhà sử học Vũ Xuân Cẩn, nhà thơ Hàn Mặc Tử, Lưu Trọng Lư, nhà quân sự Nguyễn Hữu Dật, Nguyễn Hữu Cảnh…là những tên tuổi làm rạng danh quê hương Quảng Bình với những cống hiến tầm cỡ quốc gia. Đặc biệt Đại tướng Võ Nguyên Giáp, nhà  quân sự thiên tài, nhà văn hóa lớn, tên tuổi và sự nghiệp vang lừng cả thế giới.
Tôi tin rằng hội thảo với sự hội tụ của nhà quản lý, nghiên cứu của Quảng Bình và nhiều nhà khoa học đến từ các viện, các trường đại học của trung ương sẽ làm sáng rõ công lao, sự nghiệp của các danh nhân Quảng Bình, cắt nghĩa hoàn cảnh sản sinh và lập nghiệp của các danh nhân, từ đó nêu cao những truyền thống tốt đẹp của quê hương. Những giá trị lịch sử và văn hóa truyền thống luôn luôn là bệ đỡ cho cuộc sống hôm nay và là một động lực tinh thần nội tại trong công cuộc xây dựng quê hương Quảng Bình ấm no, giàu mạnh. 
  Tôi xin cảm ơn Ban tổ chức và kính chúc Hội thảo thành công tốt đẹp.







                Kính thư,
GS. NGND. Phan Huy Lê 
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