THƯ CHÚC MỪNG HỘI THẢO KHOA HỌC QUỐC GIA

VỀ DANH NHÂN QUẢNG BÌNH


Thưa các Nhà khoa học!


Thưa các Quý vị đại biểu!

Quảng Bình là vùng đất có bề dày lịch sử lâu đời, là nơi tiềm chứa nhiều giá trị văn hóa vật chất và tinh thần rất độc đáo. Quảng Bình là nơi xuất hiện nhiều phong trào yêu nước, đấu tranh chống ngoại xâm rất kiên cường, bất khuất và anh dũng; đây còn là là khu vực giao thoa đan xen và hỗn dung văn hóa giữa các trung tâm văn hóa lớn của dân tộc như văn hóa Việt Mường - Chămpa, Đông Sơn - Sa Huỳnh, Đàng Trong - Đàng ngoài, Thăng Long - Phú Xuân . . . Những yếu tố trên đây đã làm cho Quảng Bình có một sắc diện văn hóa riêng của mình.

Trong quá trình hình thành và phát triển, vùng đất Quảng Bình suốt gần 10 thế kỷ từ khi trở về Quốc gia Đại Việt, đã sản sinh ra nhiều bậc hào kiệt, hiền tài, danh nhân làm rạng danh cho quê hương, đất nước, mãi mãi là niềm tự hào của Dân tộc và bao thế hệ cộng đồng cư dân Quảng Bình.

Để xây dựng tỉnh Quảng Bình ngày càng giàu mạnh, văn minh, Đảng bộ và nhân dân tỉnh Quảng Bình đã xác định phải tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá trên cơ sở tăng cường đoàn kết, phát huy mạnh mẽ mọi nguồn lực trong và ngoài tỉnh, trong đó, một nguồn lực rất quan trọng là truyền thống lịch sử văn hoá và cách mạng lâu đời của miền đất địa linh nhân kiệt, đã góp phần hun đúc nên con người Quảng Bình cần cù, chịu thương chịu khó, nhân ái, thuỷ chung, kiên cường, dũng cảm, hiếu học, thông minh sáng tạo, khiêm nhường, và giản dị.
Thưa các Nhà khoa học!


Thưa các Quý vị đại biểu!

Hội thảo khoa học Quốc gia về danh nhân Quảng Bình có ý nghĩa đặc biệt quan trọng nhằm phát huy các giá trị, giáo dục, bồi đắp những truyền thống tốt đẹp của quê hương, đất nước phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, xây dựng quê hương Quảng Bình ngày càng giàu đẹp.
Thay mặt Tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, tôi nhiệt liệt hoan nghênh việc tổ chức Hội thảo khoa học có ý nghĩa đặc biệt quan trọng này.

Tôi ghi nhận, đánh giá cao và trân trọng cám ơn các cơ quan khoa học, các nhà khoa học từ Trung ương đến địa phương đã rất quan tâm đến Quảng Bình thông qua sự tích cực nghiên cứu và tham gia Hội thảo.

Kính chúc các nhà khoa học và tất cả các quý vị đại biểu dồi dào sức khoẻ, hạnh phúc và thành đạt.

Chúc Hội thảo thành công tốt đẹp.
                         Trân trọng,

 PGS. TS. Lương Ngọc Bính

                                                                       Uỷ viên BCH Trung ương Đảng

     Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch HĐND tỉnh

