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                                                                       TS. NGUYỄN ĐỨC VƯỢNG 
                                                                  Trường Đại học Quảng Bình 
1. Đặt vấn đề

Không phải bây giờ, khi Việt Nam đã chính thức sát nhập WTO, cả nước nói chung và tỉnh Quảng Bình nói riêng mới nhận thấy sự thiếu hụt lao động trầm trọng đang diễn ra trong các ngành nghề... trong đó phục vụ du lịch, sự phát triển và bảo tồn sinh thái, lâm nghiệp, nhân lực chất lượng cao đáp ứng yêu cầu sự phát triển Phong Nha - Kẻ Bàng là vấn đề cần quan tâm... Những cụm từ như “thiếu về số lượng yếu về chất lượng” đã nói nhiều trên các phương tiện thông tin đại chúng, đã mô tả chính xác nguồn nhân lực Việt Nam trong đó có tỉnh Quảng Bình hiện nay. Thực trạng này đã tồn tại khá lâu, nhưng đến khi tỉnh Quảng Bình có Phong Nha -  Kẻ Bàng được công nhận là Di sản thiên nhiên thế giới, thì chúng ta đang đối mặt với yếu tố nguồn nhân lực thiếu về số lượng, yếu về chất lượng, trở thành lực cản chính cho sự tồn tại và phát triển của Phong Nha - Kẻ Bàng.

Có nhiều nguyên nhân dẫn đến sự thiếu hụt nói trên. Có thể là do cơ cấu lao động đa số làm nông nghiệp, mới chuyển sang làm công nhiệp, du lịch nên chưa có ý thức và tác phong công nghiệp, lao động có một phần nhỏ chưa được đào tạo bài bản... Do có sự cách biệt giữa chất lượng nguồn lực  qua đào tạo được cung ứng so với nhu cầu sử dụng lao động của Phong Nha - Kẻ Bàng. Nhưng xét cho cùng, nguyên nhân sâu xa là do chúng ta từ lâu đã không coi trọng khâu chuẩn bị và dự báo nhu cầu nhân lực một cách đúng mức. Do đó, việc dự báo nguồn nhân lực đã trở thành một yêu cầu cấp thiết.

2. Nội dung
2.1. Các phương pháp dự báo về nhu cầu nguồn nhân lực 
Có nhiều mô hình dự báo nhu cầu nguồn nhân lực. Ban đầu, phương pháp dự đoán nhu cầu về nguồn lực gắn liền với thực tế nguồn lực hiện có của Phong Nha - Kẻ Bàng (PNKB). Phương pháp này làm hình thành một khái niệm hệ thống giáo dục mang tính công cụ - hoàn toàn phụ thuộc và phục vụ sự phát triển nền kinh tế. Sau khi dự đoán về toàn bộ sự điều chỉnh đối với sự thay đổi của PNKB về nguồn nhân lực, hệ thống giáo dục của tỉnh Quảng Bình phải lên chương trình một cách chính xác nhằm đào tạo nguồn nhân lực trẻ có bằng cấp để đáp ứng sự phát triển.

Có thể tóm tắt qui trình dự báo thành ba bước:

Bước 1: Dự báo số lượng việc làm theo ngành nghề
      Nguyên tắc cơ bản là dự đoán nhu cầu lao động thông qua dự đoán sự phát triển sản lượng kinh tế, du lịch, được tính toán theo phương pháp vĩ mô truyền thống.

      Tuy nhiên, việc thực hiện dự báo này đòi hỏi phải có một tầm nhìn và được hoạch định ở cấp vĩ mô, khi phải dự báo được ngành nghề, lĩnh vực mà PNKB có lợi thế hoặc nên tập trung phát triển, phát huy được lợi thế cạnh tranh của mình với thị trường du lịch các tỉnh miền Trung.

Bước 2: Dự báo đào tạo
      Đây là bước tiếp theo và là công việc khó khăn nhất. Đó là chuyển từ dự báo nguồn nhân lực theo cơ chế việc làm sang cơ cấu giáo dục theo trình độ. Ban đầu, mối quan hệ này được coi là đơn ứng giữa một ngành nghề và một loại đào tạo, các ngành nghề và các đào tạo xếp thăng bằng với nhau. Sau đó, các mô hình dự báo đã được bổ sung, phát triển nhằm làm mềm đi mối quan hệ đào tạo - việc làm, gần với thực tế hơn: mỗi nghề có thể liên quan tới một cấu trúc đào tạo, chứ không chỉ một loại đào tạo.

      Sau hai loại dự báo trên, mới chỉ có cầu lao động được nghiên cứu. Cung lao động không phải không được nhắc đến nhưng là đối tượng của các hoạt động dự báo tách rời và độc lập. Do đó, cần thực hiện bước thứ ba.

Bước 3: Các dự báo liên quan
      Dự tính cung lao động theo loại đào tạo, cho phép làm phép tính thống kê về nguồn nhân lực có và rời khỏi PNKB, số lượng nguồn lực cần bổ sung vào số người lao động đang có việc làm và tìm kiếm việc làm.

      Ngoài ra, mối quan hệ tiền lương - việc làm cũng phải được xem xét, vì đây là một trong những nguyên nhân chính khiến luồng lao động dịch chuyển khá lớn giữa các khu vực trong địa bàn tỉnh.

      Phân tích mối quan hệ giữa nhu cầu nhân lực và đào tạo, ta thấy khó khăn trong việc nghiên cứu vấn đề khoa học về mối quan hệ đào tạo - việc làm. Các lý thuyết hiện nay có khả năng đưa ra một cách nhìn thực tế hơn về mối quan hệ đào tạo - việc làm thực sự tồn tại, nhưng mức độ của mối quan hệ này phụ thuộc vào sự phát triển, đặc biệt vào cơ chế điều chỉnh về tiền lương và về số lượng người lao động ở PNKB.

2.2. Hướng phát triển nguồn nhân lực phục vụ phát triển PNKB
      Dựa trên kết quả dự báo, cùng với những kết quả khảo sát và phân tích hiện trạng, tác giả bài viết đề xuất một số ý kiến về hướng phát triển đào tạo nguồn nhân lực phục vụ PNKB trong những năm tới:

      - Về khả năng cung cấp nguồn nhân lực của các cơ sở đào tạo trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đáp ứng đầy đủ như dự báo trên. Vấn đề là xác định nguồn lực của PNKB yếu và thiếu những kiến thức nào, cần đào tạo bổ sung như thế nào để có thể đảm đương tốt vai trò khi phục vụ ở PNKB.

      - Hướng chung là đẩy mạnh đào tạo các ngành nghề nhằm phát triển nguồn nhân lực cần thiết đến sự phát triển của địa phương nói chung và PNKB nói riêng. Với một khẳng định rằng chỉ có một nguồn nhân lực mạnh ngành du lịch, ngành nông lâm mới có thể đưa PNKB thực sự phát triển và đi vào cuộc sống người du lịch. Chính vì vậy, cần tiến hành đào tạo một cách có hệ thống nguồn nhân lực quản lý du lịch, hướng dẫn du lịch, phục vụ du lịch... nhằm phục vụ sự phát triển PNKB.

      Như vậy, việc đào tạo tại các trường Đại học, Cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp trên địa bàn tỉnh cần có những hoạt động đào tạo theo hướng cụ thể nhưng phải gắn với nhu cầu thực tế sự phát triển của địa phương. Các trường ngoài đào tạo chuyên sâu và đào tạo cấp bằng chính qui các chuyên ngành liên quan sự phát triển PNKB như đã nói trên, cần tiến hành đào tạo chuyên đề ngắn hạn cấp chứng chỉ theo các cấp độ khác nhau ở các lĩnh vực kinh doanh, dịch vụ, hướng dẫn du lịch... 

      Hơn thế nữa, nếu cơ sở đào tạo và Phong Nha - Kẻ Bàng “bắt tay” nhau thông qua các hợp đồng đào tạo theo đơn đặt hàng sẽ là cách tốt nhất để đảm bảo đầu ra tốt cho cho nguồn lực. Tại các cở sở đào tạo Đại học và Cao đẳng trên địa bàn tỉnh có rất nhiều khả năng cung ứng nguồn lực cho sự phát triển Phong Nha - Kẻ Bàng và sự phát triển kinh tế xã hội tỉnh Quảng Bình.

3. Kết luận
Nguồn nhân lực là yếu tố quyết định sự phát triển của nước ta, tỉnh ta nói chung, PNKB nói riêng trong giai đoạn hội nhập hiện nay, đó là điều không thể bàn cải. Sai lầm và yếu kém trong đào tạo và cung ứng nguồn nhân lực cho xã hội sẽ phải trả một giá đắt, đó là nguy cơ tụt hậu về sự phát triển kinh tế trong đó có sự tụt hậu về phát triển ngành du lịch.

Vì tính phức tạp của vấn đề, để có được dự báo đúng đắn và làm cơ sở cho công tác hoạch định chính sách đào tạo, cần có một tổ chức có trách nhiệm điều phối và phối hợp công tác dự báo. Khi đó công tác dự báo và vấn đề đào tạo rất phù hợp đáp ứng được nguồn nhân lực cho địa phương tránh được nguồn nhân lực “thừa- yếu, thiếu - chất” .

Kết quả dự báo và điều tra nhu cầu phát triển PNKB sẽ là cơ sở cho các đơn vị giáo dục trên địa bàn tỉnh lên chương trình đào tạo. Tuy nhiên, thực hiện được mục tiêu đào tạo đó lại liên quan đến hàng loạt vấn đề khác như: cơ sở vật chất, trang thiết bị... và cuối cùng cũng là vấn đề nhân lực: đội ngũ nhà quản lý giáo dục và đội ngũ giảng viên có tâm có tài, thực hiện mục tiêu giáo dục đó. Đây là một chu trình khép kín, đi lên và liên hệ chặt chẽ với nhau. Chúng ta - những người làm công tác giáo dục, nhận ra trách nhiệm của mình trong giai đoạn hiện nay. Vì sự hợp lực, tâm huyết của mỗi người chúng ta sẽ góp một phần nhỏ bé trong sự phát triển của Phong Nha - Kẻ Bàng.
