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Viện Điều tra Quy hoạch rừng Việt Nam 

Di sản văn hóa và thiên nhiên là những tài sản vô giá và không thể thay thế được, không chỉ của một dân tộc, mà còn là của nhân loại nói chung. Bất kỳ di sản nào trong số đó nếu biến mất, do xuống cấp hoặc thất thoát cũng sẽ làm nghèo đi kho tàng di sản của tất cả các dân tộc trên thế giới. Trong số đó có những di sản với những tính chất vô cùng đặc biệt của chúng, được coi là có “Giá trị nổi bật Toàn cầu” và vì vậy xứng đáng được bảo vệ đặc biệt để chống lại những nguy cơ ngày càng lớn mà chúng đang phải đối mặt. Để đảm bảo tối đa việc nhận diện, bảo vệ và bảo tồn các Di sản thế giới, năm 1972 các quốc gia thành viên của UNESCO đã thông qua Công ước Di sản thế giới, kể từ khi Công ước được thông qua vào năm 1972, cộng đồng quốc tế luôn đề cao khái niệm “phát triển bền vững”, trong đó việc bảo vệ và bảo tồn các di sản văn hóa và thiên nhiên là một nội dung quan trọng.

Cũng theo Công ước Di sản thế giới, Di sản thiên nhiên là các đặc điểm thiên nhiên bao gồm các kiến tạo vật lý hoặc sinh học hay các nhóm kiến tạo như thế, các kiến tạo địa chất và địa lý thiên nhiên và các khu vực được phân định rạch ròi là môi trường sống của các các loài động vật và thực vật bị đe dọa; các di chỉ thiên nhiên hoặc các khu vực thiên nhiên được phân định rạch ròi có giá trị nổi bật Toàn cầu xét theo quan điểm thẩm mỹ hoặc khoa học hoặc bảo tồn hay vẻ đẹp thiên nhiên. Đến cuối năm 2004, có 6 tiêu chí cho di sản văn hóa và 4 tiêu chí cho di sản thiên nhiên. Nhưng  đến năm 2005, điều này đã được sửa đổi để chỉ có một bộ 10 tiêu chí, trong đó 6 tiêu chí đầu thuộc về di sản văn hóa, còn các tiêu chí từ 7 đến 10 thuộc về di sản thiên nhiên. Tính đến năm 2012, có tất cả 962 di sản được liệt kê, trong đó có 745 di sản về văn hóa, 188 di sản về những khu thiên nhiên và 29 di sản thuộc cả hai loại. Các di sản đó hiện diện tại 157 quốc gia. Ý là quốc gia có số lượng di sản thế giới được công nhận nhiều nhất với 47 di sản, tiếp theo là Tây Ban Nha với 44 di sản và Trung Quốc có 43 di sản. Tuy di sản thế giới vẫn là một phần của lãnh thổ quốc gia đó nhưng UNESCO xem xét nó trên mối quan tâm của cộng đồng quốc tế để bảo vệ chúng trước những tác động có thể gây ra.

Theo Công ước 1972, Việt Nam có 7 di sản thế giới, trong đó di sản thiên nhiên chỉ có 2 địa danh đã được công nhận đó là Di sản Thiên nhiên thế giới Vịnh Hạ Long và Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng, trong đó Vịnh Hạ Long đã được công nhận với 3 tiêu chí cả về giá trị địa chất địa mạo, cảnh quan thiên nhiên và đa dạng sinh học. Một địa danh mang càng nhiều tiêu chí thì càng được tôn vinh về giá trị và phát huy tốt hơn lợi thế trong thời kỳ hội nhập và phát triển bền vững. 

Theo tuyên bố giá trị nổi bật toàn cầu được thông qua tại kỳ họp lần thứ 36 (Nghị quyết WHC-12/36.COM/8E) của Ủy ban Di sản thế giới. Phong Nha - Kẻ Bàng là một trong những mẫu hình tốt nhất, điển hình nhất của dạng địa hình Karst phức hợp ở khu vực Đông Nam Á, chứa đựng nhiều bằng chứng nổi bật về lịch sử của trái đất. Đây là khu vực có ý nghĩa quan trọng trong việc nâng cao hiểu biết về lịch sử địa chất, địa mạo và địa thời của khu vực. Được công nhận năm 2003 với tiêu chí viii “là những ví dụ nổi bật đại diện cho những giai đoạn lớn của lịch sử trái đất, bao gồm cả việc ghi chép lại cuộc sống, các quá trình địa chất lớn đang tiếp diễn trong sự phát triển của các địa mạo, hay những đặc điểm địa chấn và địa hình lớn”.
  

Cùng với các giá trị về địa chất địa mạo đã được thừa nhận, các đặc điểm về mặt địa lý cùng với các yếu tố tự nhiên, sự đa dạng về địa hình, tiểu khí hậu và sự ổn định, già cỗi về địa chất là những yếu tố quan trọng tạo nên tính đa dạng sinh học cao và sự giàu có về các yếu tố đặc hữu. Điều đó đã làm cho Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng trở thành vùng có vị trí quan trọng đặc biệt cho khoa học, bảo tồn đa dạng sinh học không chỉ ở Việt Nam mà cả thế giới. Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng được đánh giá là một trong 200 trung tâm đa dạng sinh học của thế giới, đồng thời là điểm nóng về đa dạng sinh học toàn cầu ở khu vực Đông Nam Á (Indo-Burma). 


Xác định được điều đó, năm 2006, tỉnh Quảng Bình với sự đồng thuận của Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch, Ủy ban quốc gia UNESCO của Việt Nam, với sự giúp đỡ của các nhà khoa học, các tổ chức hỗ trợ quốc tế và Viện Điều tra Quy hoạch rừng - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tiến hành nghiên cứu xây dựng Hồ sơ Bổ sung tiêu chí về Đa dạng sinh học trình Ủy ban Di sản thế giới xem xét công nhận bổ sung Tiêu chí (x) “sở hữu các môi trường sống tự nhiên quan trọng và có ý nghĩa nhất đối với việc bảo tồn tại chỗ đa sạng sinh học, kể cả những nơi sở hữu các loài bị đe dọa có giá trị nổi bật Toàn cầu xét dưới góc độ khoa học hoặc bảo tồn”. Di sản được đề cử theo tiêu chí (x) là những di sản quan trọng nhất dành cho việc bảo tồn đa dạng sinh học. Chỉ những di sản có sự đa dạng sinh học và/hoặc có tính đại diện cao mới có thể đáp ứng được tiêu chí này, có những môi trường sống duy trì giới động thực vật đa dạng nhất đặc trưng cho khu vực sinh - địa và hệ sinh thái.

Hồ sơ Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng lần này đã được đệ trình, thẩm định quốc tế và Ủy ban Di sản thế giới tại kỳ họp lần thứ 35 đã xem xét. Tuy nhiên, do các điều kiện khách quan nên đến kỳ họp năm 2011 thì Hồ sơ Phong Nha - Kẻ Bàng mới được đem ra xem xét.  Kết quả là hoãn lại việc xem xét hồ sơ đệ trình Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng (Việt Nam) vào Danh sách Di sản thế giới theo tiêu chí bổ sung (x) về giá trị đa dạng sinh học (cần biết thêm là một hồ sơ được đệ trình ICOMOS và IUCN sẽ đưa ra các khuyến nghị của mình theo các loại sau: a) các di sản hoàn toàn được khuyến khích công nhận; b) các di sản không được khuyến khích công nhận; c) các hồ sơ đề cử cần chỉnh sửa bổ sung hoặc hoãn xem xét; Phong Nha - Kẻ Bàng rơi vào trường hợp chỉnh sửa, bổ sung). Đánh giá của Ủy ban Di sản thế giới theo Nghị quyết số: 35 COM 8B.12 thì các vấn đề kỹ thuật trong Hồ sơ và các thông tin về đa dạng sinh học đã không được nhắc tới, nhưng các khuyến cáo được đưa ra liên quan đến tính toàn vẹn, điều kiện đảm bảo trong quản lý bảo vệ, kế hoạch quản lý giám sát tác động và bảo tồn liên biên giới... Ngoài ra, Ủy ban Di sản thế giới khuyến khích Việt Nam xem xét bổ sung hồ sơ điều chỉnh công nhận các giá trị di sản có tiềm năng theo cả tiêu chí (ix) (là những ví dụ nổi bật đại diện cho các quá trình sinh thái và sinh học trong sự tiến hoá và phát triển của các hệ sinh thái trên cạn, nước ngọt, biển và ven biển và các cộng đồng động thực vật), cũng như tiêu chí (x) đối với tiềm năng diện tích mở rộng của Vườn Quốc gia đáp ứng các tiêu chí này.


Tiếp tục mục tiêu hướng đến tiêu chí về Đa dạng sinh học để UNESCO công nhận, trong 3 năm qua, tỉnh Quảng Bình và Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng cùng với sự hỗ trợ tích cực của các tổ chức quốc tế, các nhà khoa học và cơ quan tư vấn đã tích cực thực hiện các khuyến nghị của Ủy ban Di sản thế giới. Do vậy để hoàn thiện đệ trình tiếp theo, Phong Nha - Kẻ Bàng cần phải xác định lại một số điểm theo khuyến nghị quốc tế như sau:
Bổ sung về việc nhận diện theo tuyên bố tại Nghị quyết 36 của Ủy ban Di sản thế giới
Vườn Quốc gia (VQG) Phong Nha - Kẻ Bàng nằm ở trung tâm của dãy Trường Sơn, thuộc địa phận tỉnh Quảng Bình, Việt Nam, phía Tây có chung đường ranh giới với Khu Bảo tồn đa dạng sinh học Quốc gia Hin Nậm Nô, nước bạn Lào. Di sản Thiên nhiên thế giới VQG Phong Nha - Kẻ Bàng có tổng diện tích 123.326,66ha, chứa đựng nhiều môi trường sống trên cạn và dưới nước, rừng nguyên sinh, rừng thứ sinh, các khu vực phục hồi tự nhiên, rừng rậm nhiệt đới và thảo nguyên, cũng như là nơi phong phú về hệ thống hang động kỳ vĩ và có ý nghĩa lớn về mặt khoa học.
Tiếp tục bổ sung và khẳng định giá trị toàn cầu về đa dạng sinh học
Quá trình phát triển những giá trị nổi bật về địa chất địa mạo và khí hậu thủy văn đã tạo ra môi trường lý tưởng cho đa dạng sinh học và cũng là một bộ phận hữu cơ của giá trị nổi bật mang tính toàn cầu. Phong Nha - Kẻ Bàng là một mẫu điển hình về đa dạng sinh học của vùng sinh thái dãy Trường Sơn, là nơi được xác định là một trong 200 trung tâm có giá trị đặc biệt về đa dạng sinh học trên thế giới (WWF, 2000). Hơn nữa, Phong Nha - Kẻ Bàng được Tổ chức Bảo tồn Chim quốc tế đánh giá là 2 trong số 60 vùng chim quan trọng của Việt Nam (BirdLife, 2005). Với sự bổ sung cơ sở dữ liệu về đa dạng sinh học khu vực mở rộng trong cả năm 2012, với sự hỗ trợ của Dự án Khu vực Phong Nha – Kẻ Bàng đã hoàn thiện thêm và khẳng định về giá trị Đa dạng sinh học dưới đây:
Phong Nha - Kẻ Bàng chứa đựng tính đa dạng của các hệ sinh thái tự nhiên, bao gồm các hệ sinh thái rừng trên núi đá vôi, hệ sinh thái rừng trên núi đất và vùng chuyển tiếp, hệ sinh thái sông suối, hệ sinh thái hang động và các hệ sinh thái thứ sinh. Đây là một bộ máy hoàn chỉnh cho quá trình đồng tiến hóa của động vật, thực vật tạo thành những mắt xích và mạng lưới thức ăn bền vững trong môi trường tự nhiên. Đa dạng sinh học và môi trường sống của các loài trong khu vực chính là các bằng chứng khoa học để kiểm nghiệm giả thuyết phát sinh các loài động thực vật trong quá trình phát triển lịch sử của trái đất. 

VQG Phong Nha - Kẻ Bàng có kiểu rừng độc nhất không tìm thấy ở bất kỳ nơi nào khác trên trái đất là rừng nhiệt đới thường xanh chủ yếu cây lá kim với ưu thế loài bách xanh núi đá Calocedrus rupestris và dưới tán là các loài Lan hài Paphiopedilum spp phân bố trên núi đá vôi ở độ cao trên 700m - 1.000m. Ngoài ra, còn có 15 kiểu rừng đã được xác định đã đem lại tính đa dạng của các hệ sinh thái, trong đó có kiểu rừng có tầm quan trọng quốc tế đó là kiểu rừng thường xanh trên núi đá vôi. 

Phong Nha - Kẻ Bàng là một mẫu điển hình về những trị của các hệ sinh thái núi đá vôi trên thế giới, có ý nghĩa toàn cầu đối với bảo tồn đa dạng sinh học. Cho đến nay, đã xác định sự có mặt của 2.694 loài thực vật bậc cao có mạch, 862 loài động vật có xương sống, 369 loài côn trùng. Chúng hầu hết là các loài bản địa tự nhiên trong khu vực. Trong số đó có tới 116 loài thực vật và 129 loài động vật được ghi trong Sách Đỏ Việt Nam, Nghị định 32 của Việt Nam và Sách Đỏ IUCN 2006. Có tới 28 loài động thực vật có giá trị kinh tế và khoa học cao đang bị đe dọa nguy cấp ở mức toàn cầu.

Sự đa dạng về sinh cảnh núi đá vôi, hang động, núi đất… là điều kiện lý tưởng cho 9/21 loài linh trưởng (43% linh trưởng của Việt Nam) sinh sống. Có 3 loài linh trưởng đặc hữu của dãy Trường Sơn là Voọc Hà Tĩnh, Voọc vá chân nâu, Vượn Siki, trong đó có 1 phân loài là Voọc Hà Tĩnh đặc hữu hẹp chỉ tìm thấy ở vùng núi đá vôi Phong Nha - Kẻ Bàng và vùng lân cận.
Với diện tích núi đá vôi và thảm thực vật rừng nguyên sinh rộng lớn đã tạo ra cho khu hệ Dơi của VQG đa dạng nhất ở Việt Nam với 46 loài, chiếm 43% tổng số loài của Việt Nam. Như vậy, VQG là một trong những điểm có tiềm năng lớn nhất Việt Nam và thế giới về bảo tồn các loài Dơi.
Đặc điểm về vị trí địa lý đã tạo cho Phong Nha - Kẻ Bàng trở thành một địa điểm quan trọng đối với công tác bảo tồn các loài sinh vật đặc hữu. VQG là nơi có mặt của 419 loài thực vật đặc hữu của Việt Nam (trong đó có 28 loài Lan), có 2 loài mới đặc hữu rất hẹp, chỉ thấy ở VQG  và các khu vực núi đá là Bách xanh núi đá Calocedrus rupestris và Oligoceras eberhardtii. Có tới 41 loài động vật đặc hữu cho dãy Trường Sơn, trong đó có 30 loài đặc hữu cho Việt Nam, đặc biệt có tới 23 loài đặc hữu hẹp mới chỉ tìm thấy ở VQG.
Các nhà khoa học khẳng định rằng, VQG Phong Nha - Kẻ Bàng chắc chắn còn nhiều tiềm ẩn lý thú về đa dạng sinh học cho công tác nghiên cứu khoa học. Bằng chứng là chỉ trong vòng hơn 10 năm trở lại đây các nhà khoa học đã phát hiện 1 loài thực vật, 2 loài chim, 17 loài bò sát, 2 loài lưỡng thê, 12 loài và phân loài cá, 2 loài bướm mới cho khoa học, 2 loài côn trùng. Không một khu bảo tồn nào gây được sự chú ý như  Phong Nha - Kẻ Bàng đối với các nhà sinh học vào cuối thế kỷ XX đầu thế kỷ XXI. Đặc biệt năm 2012, các nhà khoa học ghi nhận mẫu Chuột đá Lào (Laonastes aenigmamus) thuộc giống Laonestes họ Diatomyidae ở Phong Nha - Kẻ Bàng. Tuy nhiên, để khẳng định loài mới cần phân tích về di truyền phân tử. Đây là một họ thú cổ (Diatomyidae) đã bị tuyệt chủng cách đây 11triệu năm (Nguyễn Xuân Nghĩa, 2012).
Những giá trị đa dạng sinh học cũng như những giá trị tiềm ẩn của VQG Phong Nha - Kẻ Bàng sẽ trở thành dịch vụ khoa học quý báu cho công tác bảo tồn thiên nhiên, phát triển du lịch và phát triển kinh tế - xã hội. Bảo tồn Di sản Phong Nha - Kẻ Bàng chính là nhiệm vụ quan trọng không chỉ của Việt Nam mà đối với toàn nhân loại.
Giá trị sinh thái nhân văn: VQG Phong Nha - Kẻ Bàng còn là nơi có lịch sử lâu dài chứng minh những giá trị văn hóa lịch sử, được Thủ tướng Chính phủ xếp hạng là Di tích quốc gia cấp đặc biệt. Giá trị bản sắc văn hóa của các dân tộc Vân Kiều và Chứt. Hai tộc người Arem và Rục, hai trong số các tộc người có dân số ít nhất ở Việt Nam và trên thế giới. Trong đó, tộc người Rục được Tổ chức quốc tế Mỹ đánh giá là một trong 10 tộc người bí ẩn nhất hành tinh.
Tiếp tục phân tích và so sánh tương đối về sự nổi trội
Tính đa dạng sinh học của Phong Nha - Kẻ Bàng có thể so sánh được với các khu đã được công nhận là di sản hay các khu đề xuất ở châu Á và châu Úc, đặc biệt là so sánh với các khu di sản hoặc đang đề xuất di sản có chứa núi đá vôi. Núi Emei và núi Phật Leshan ở Trung Quốc (được công nhận tiêu chí x - đa dạng sinh học) có diện tích 15.400ha, diện tích rừng trên núi đá vôi nhỏ hơn nhiều so với Phong Nha – Kẻ Bàng. Quần thể các loài động thực vật ở Phong Nha - Kẻ Bàng mang tính chất nhiệt đới khác biệt với khu vực Di sản này. Thành phần các loài thú, bò sát, lưỡng thê và cá thấp hơn nhiều so với Phong Nha - Kẻ Bàng.
Khu Di sản là các khu bảo tồn thiên nhiên ở Vân Nam có điều kiện địa lý gần Việt Nam, nhưng khác biệt với Phong Nha - Kẻ Bàng về các yếu tố sinh thái. Khu Di sản này có độ cao từ 760m đến 6.740m ở vùng núi cao chủ yếu là rừng á nhiệt đới và ôn đới núi cao. Khu vực này có số lượng loài thực vật được điều tra lên tới 6.000 loài và có tính đặc hữu cao. Khu hệ thú và chim cũng rất đa dạng. Tuy nhiên, khu hệ bò sát, lưỡng thê và khu hệ cá kém xa so với Phong Nha - Kẻ Bàng.
Một số khu vực khác trên núi đá vôi của Trung Quốc đã đề xuất là Di sản Thiên nhiên thế giới South China Karst và Lunan Stone Forest Scenic Zone cũng có được đề cử là vùng có giá trị đa dạng sinh học cao đáp ứng tiêu chí (viii). Trong đó, South China Karst và các vùng lân cận được coi là một trong những khu vực núi đá vôi rộng lớn nhất thế giới (khoảng 600.000ha). Tuy nhiên, về hệ sinh thái thì hai khu này khác xa so với Phong Nha - Kẻ Bàng. Hầu hết các khu vực núi đá vôi của hai khu này là núi đá vôi không có cây hoặc chỉ có cây bụi, không giống như núi đá vôi ở Phong Nha được che phủ hầu hết bởi rừng kín thường xanh nhiệt đới.
Khu Di sản Thiên nhiên thế giới Puerto-Princesa Subterranean River National Park của Phillipine (20.202ha) thiếu thông tin về thành phần loài nên không so sánh được nhưng diện tích rừng trên núi đá vôi nhỏ hơn nhiều so với ở Phong Nha - Kẻ Bàng. Các khu rừng này không có kiểu rừng nhiệt đới chủ yếu cây lá kim trên núi đá vôi đặc biệt như ở Phong Nha. Một khu khác có chứa núi đá vôi của Phillipine đang được đề cử là Di sản Thiên nhiên thế giới với tiêu chí đa dạng sinh học là Đảo Coron. Khu vực này chưa đủ thông tin về đa dạng sinh học để so sánh, tuy nhiên sinh thái núi đá vôi của khu vực này ảnh hưởng bởi vùng sinh thái đảo nên khác biệt so với sinh thái ở Phong Nha - Kẻ Bàng.
Nếu so với khu Di sản Thiên nhiên thế giới VQG Gunung Mulu ở Malaisia (52.864ha) thì rừng trên núi đá vôi cũng nhỏ hơn so với Phong Nha -  Kẻ Bàng. Thành phần các loài động vật ở Phong Nha – Kẻ Bàng đa dạng hơn rất nhiều so với khu Di sản này. Khu Di sản Thiên nhiên thế giới Núi Xanh (Blue Mountain) của Úc có chứa núi đá vôi, được công nhận là đáp ứng với tiêu chí (x) về đa dạng sinh học. Tuy nhiên, thành phần loài thực vật và động vật ít hơn rất nhiều so với Phong Nha - Kẻ Bàng. Hơn nữa rừng trên núi đá vôi ở Phong Nha - Kẻ Bàng đa dạng hơn và rộng lớn hơn nhiều so vơi khu Núi Xanh.
Trên hết, với tất cả các khu di sản hay các khu đề cử di sản cũng như hệ thống các khu bảo tồn thiên nhiên trên thế giới thì tính chất đặc hữu của sinh vật ở Phong Nha - Kẻ Bàng không thể so sánh với các khu vực khác. Bởi vì, các loài đặc hữu ở Phong Nha - Kẻ Bàng mang tính đặc thù riêng với rất nhiều loài đặc hữu cho Việt Nam và cho vùng Trường Sơn, đặc hữu trên núi đá. Trong đó có 2 loài thực vật, 1 loài linh trưởng, 1 loài chim, 6 loài bò sát, 1 loài lưỡng thê, 12 loài và loài phụ cá mới chỉ tìm thấy ở Phong Nha - Kẻ Bàng. Di sản Phong Nha - Kẻ Bàng xứng đáng là trung tâm của khu vực miền Trung, là một trong những khu vực có tính đa dạng sinh học cao nhất hành tinh như nhận định của WWF và Tổ chức Bảo tồn Chim quốc tế.
Tuy nhiên, cần so sánh thêm với các địa danh khác ở châu Âu và khu vực châu Mỹ để làm rõ sự ngoại hạng mang tính toàn cầu.
Xác nhận lại tính toàn vẹn của Di sản
Tính toàn vẹn được nhấn mạnh là một thước đo của sự toàn thể và sự nguyên vẹn của di sản và các đặc tính của nó, bao gồm tất cả các yếu tố cần thiết để biểu đạt giá trị nổi bật Toàn cầu, quy mô phù hợp để bảo đảm rằng các các đặc điểm và các quá trình truyền tải ý nghĩa của di sản được đại diện một cách đầy đủ. Diện tích Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng đã được nâng lên so với lần đệ trình trước từ 85.754ha lên tổng diện tích 123.326,66ha, bao trùm lên hầu hết diện tích của khu vực đá vôi phần Việt Nam. Phân khu chức năng Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng sau khi điều chỉnh tăng diện tích:

- Phân khu bảo vệ nghiêm ngặt: 100.296,66ha.

- Phân khu phục hồi sinh thái: 19.619ha.

- Phân khu hành chính - dịch vụ: 3.411ha.

Vùng đệm: Vùng đệm của Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng sau khi điều chỉnh tăng diện tích sẽ gồm 13 xã, trong đó: Vùng đệm ngoài có diện tích 219.855,34ha, gồm 13 xã nằm trên 3 huyện Minh Hóa, Bố Trạch và Quảng Ninh. Vùng đệm trong có diện tích 200ha, thuộc địa phận bản Arem xã Tân Trạch, huyện Bố Trạch. Lập vành đai bảo vệ tính nguyên vẹn, ngăn chặn các tác động tiêu cực của con người lên di sản, đã và đang giảm tới mức tối thiểu để không làm ảnh hưởng tới tính nguyên sơ của di sản.
Các điều kiện đảm bảo tính nguyên vẹn của di sản được xác định cho các tiêu chí được đề xuất cụ thể đối với tiêu chí đa dạng sinh học dưới đây:

- Bao gồm sự đa dạng của các sinh cảnh như rừng trên núi đá vôi, rừng trên núi đất, rừng chuyển tiếp và các sinh cảnh đủ lớn đảm bảo cho các loài động thực vật sinh sống và phát triển.

- Một khu vực núi đá vôi rộng lớn, liên tục được bảo tồn liên hoàn với khu bảo tồn Hin Nâm Nô của Lào (gần 100.000ha) đã tạo sinh cảnh rộng lớn, có đủ khả năng để bảo tồn các loài động thực vật đã phát hiện, đặc biệt là các loài đang bị đe dọa toàn cầu và các loài đặc hữu như các loài linh trưởng, các loài thú lớn và các loài chim có thước lớn trong họ Gà.

- Kiểu rừng độc đáo nhất thế giới là rừng Bách xanh núi đá nằm ở trung tâm của phân khu bảo vệ nghiêm ngặt và được Ban Quản lý VQG bố trí 1 trạm kiểm lâm và một nhóm chuyên trách bảo vệ khu rừng này. Bởi vậy, chúng được bảo vệ rất tốt, đảm bảo tính nguyên vẹn và tồn tại ổn định lâu dài.

- UBND tỉnh Quảng Bình đã trình lên các Bộ và Chính phủ mở rộng VQG lên về phía Bắc, bao trọn khu vực núi đá vôi với diện tích, và như vậy Phong Nha - Kẻ Bàng sẽ là khu rừng đặc dụng lớn nhất ở Việt Nam. Với diện tích này thì hầu hết các hệ sinh thái trên núi đá vôi sẽ được bảo vệ nguyên vẹn.

- Cho đến nay chưa có các nghiên cứu đầy đủ về các sinh vật nhập nội gây hại, hầu như không có các loài trong danh sách các loài xâm hại do IUCN khuyến cáo. Dân số sinh sống trong vùng lõi rất thấp, chỉ có 202 người nên ít gây áp lực đối với đa dạng sinh học. Chăn nuôi gia súc, gia cầm của người dân chủ yếu là bò, lợn, gà, không phải là các loài xâm hại tới đa dạng sinh học.

- Các hoạt động nuôi thả các loài động vật hoang dã và trồng các loài cây ngoại lai bị cấm trong khu vực Vườn Quốc gia. Điều này được quy định rõ trong Quyết định 186/2006/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và trong các chương trình hoạt động của Vườn Quốc gia.

- Một số hoạt động thu hái lâm sản, khai thác gỗ và săn bắt động vật thường xảy ra trước đây đã được giảm thiểu. Kiến thức và kinh nghiệm của người dân sống trong Vườn Quốc gia và vùng đệm được sử dụng để tham gia vào các hoạt động bảo tồn thiên nhiên.
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Giáp với Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng về phía Tây là Khu Bảo tồn thiên nhiên Hin Nâm Nô thuộc Lào, đây cũng là khu vực núi đá vôi có diện tích gần 100.000ha. Đây là khu vực được đánh giá có các giá trị tự nhiên quan trọng mang tính toàn cầu có thể liên kết với Phong Nha - Kẻ Bàng trở thành khu Di sản liên biên giới Việt - Lào. Với một diện tích rộng lớn gần 200.000ha, Phong Nha - Kẻ Bàng và Hin Nâm Nô trở thành một trong những vùng núi đá vôi liên tục rộng lớn nhất thế giới, đủ để bảo tồn các giá trị đa dạng mang tính toàn cầu ở đây. Từ ngày 8-10/12/2006, Trung tâm Di sản thế giới của Ủy ban UNESCO đã có cuộc gặp gỡ với UBND tỉnh Quảng Bình và Ban Quản lý VQG Phong Nha – Kẻ Bàng để thảo luận các biện pháp bảo tồn liên quốc gia.

Chính quyền hai tỉnh Quảng Bình và Khăm Muộn đã ký kết thỏa thuận hợp tác trong đó đã đề cập đến kiểm soát tất cả hoạt động trái phép trong khu vực biên giới. Năm 2012, Chính quyền hai tỉnh Quảng Bình và Khăm Muộn cũng đã ký kết thỏa thuận hợp tác bảo tồn liên biên giới cả hai khu vực Phong Nha – Kẻ Bàng và Khu bảo tồn đa dạng sinh học quốc gia Hin Nâm Nô CHDCND Lào. Ngoài ra các thỏa thuận hợp tác cơ sở và các cuộc họp, trao đổi hàng năm về công tác bảo tồn liên hoàn giữa hai khu vực này đã được thực hiện ở cấp Vườn Quốc gia.
Đã có 2 dự án được hình thành và hoạt động có hiệu quả về bảo tồn liên quốc gia là dự án RAS (bảo tồn liên biên giới) và dự án LINC (liên kết bảo tồn) do WWF thực hiện tại khu vực và đã tạo tiền đề cho công tác bảo tồn liên quốc gia. Tiếp theo đó cả hai bên cùng nhận được sự hỗ trợ tài chính và kỹ thuật của Ngân hàng Tái thiết Đức (KFW) và Tổ chức hợp tác quốc tế Đức (GIZ) trong đó hợp tác bảo tồn liên biên giới là một nội dung quan trọng.

Phát triển ổn định kinh tế - xã hội là điều kiện đảm bảo
Chính phủ và chính quyền tỉnh Quảng Bình và VQG đã hỗ trợ định canh, định cư cho người dân bản Arem, xây dựng nhà cửa, trường học và cơ sở hạ tầng khác, quy hoạch đất canh tác cố định và các hoạt động canh tác bền vững. Chính quyền địa phương đã ưu tiên phát triển kinh tế - xã hội cho các xã vùng đệm. Xây dựng và triển khai kế hoạch quản lý rừng có sự tham gia của cộng đồng; ưu tiên triển khai Quyết định số 57/QĐ-TTg ngày 09/01/2012 phê duyệt Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020; phát động phong trào trồng cây phân tán bằng các loài cây bản địa có giá trị kinh tế cao; hỗ trợ về mặt kỹ thuật; ưu tiên triển khai các chính sách hỗ trợ khác như Nghị quyết 30A, các chương trình phát triển kinh tế - xã hội khác của tỉnh. Năm 2008 đến nay, tỉnh Quảng Bình và Ngân hàng Tái thiết Đức, GIZ đã triển dự án “Bảo tồn và phát triển bền vững khu vực Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng” trong phát triển bền vững kinh tế - xã hội toàn diện tại tất cả các xã vùng đệm và nâng cao năng lực quản lý của VQG với mục tiêu phát triển bền vững. Đặc biệt năm 2012 đã thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển rừng đặc dụng tại Quyết định 24/2012/QĐ-TTg ngày 1/6/2012 của Thủ tướng Chính phủ thông qua hỗ trợ trực tiếp các thôn bản vùng đệm.
Nâng cao năng lực và cập nhật kế hoạch quản lý theo khuyến nghị
Hoàn thiện bộ máy quản lý theo Nghị định 117/ND-CP của Chính phủ về tổ chức quản lý rừng đặc dụng, tỉnh Quảng Bình đã có Quyết định phê duyệt kiện toàn tổ chức bộ máy Ban Quản lý Vườn Quốc gia gồm lực lượng kiểm lâm, các đơn vị chuyên môn về du lịch, cứu hộ, bảo tồn và phát triển sinh vật, cơ sở vật chất, xây dựng mới hai trạm kiểm lâm tại hai xã thuộc phần diện tích mở rộng; hoàn thiện hệ thống phối hợp quản lý và thực thi pháp luật.
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã thành lập Ban thực thi pháp luật do Chi cục Kiểm lâm tỉnh chủ trì đã huy động được sự tham gia của các lực lượng chức năng có liên quan của tỉnh Quảng Bình, nhằm xiết chặt công tác bảo vệ và thực thi pháp luật, đảm bảo sự an toàn của các giá trị ngoại hạng về đa dạng sinh học đã đề cập. 
Vận dụng cơ chế chính sách hiện có đối với rừng đặc dụng như chính sách đầu tư rừng đặc dụng; chính sách chi trả dịch vụ môi trường; chính sách bảo vệ môi trường; chính sách ưu tiên cán bộ công chức, viên chức vùng sâu, vùng xa, khu vực biên giới, phụ cấp nghề nghiệp cho cán bộ kiểm lâm. Tăng cường nghiên cứu khoa học và hợp tác quốc tế, nâng cao năng lực nghiên cứu và quản lý.
Cập nhật kế hoạch quản lý hoạt động và kế hoạch quản lý chiến lược tầm nhìn 2030 đã được UBND tỉnh Quảng Bình phê duyệt đầu năm 2013 là điều kiện đảm bảo và theo đúng khuyến nghị của Ủy ban Di sản thế giới.

Tuy nhiên, việc huy động và tranh thủ sự hỗ trợ kỹ thuật và tài chính của Quỹ Di sản thế giới và IUCN để nâng cao năng lực chưa được phát huy tối đa như khuyến nghị tại Nghị quyết 35 COM 8B.12.

Việc giám sát, đánh giá, kiểm soát tác động môi trường từ du lịch và các hoạt động trong vùng lõi đã được sự chỉ đạo của tỉnh, tuy nhiên cần xúc tiến và bổ sung cán bộ làm công tác này được gấp rút thực hiện theo như khuyến nghị.
Tóm lại, các giá trị nổi bật toàn cầu về đa dạng sinh học, tính toàn vẹn của khu vực cũng như các điều kiện đảm bảo trong quản lý, bảo tồn theo tiến trình thực hiện của tỉnh Quảng Bình và Ban Quản lý VQG trong những năm qua và hiện nay, chúng ta có thể tin tưởng rằng  Hồ sơ đệ trình các tiêu chí mới cho VQG Phong Nha - Kẻ Bàng hoàn toàn có thể trình lên các cơ quan quản lý nhà nước cấp trên và đệ trình Hồ sơ Di sản thế giới với tiêu chí Đa dạng sinh học.

Do đó, Ban Quản lý VQG Phong Nha – Kẻ Bàng, Dự án Khu vực Phong Nha – Kẻ Bàng đã cùng với Viện Điều tra Quy hoạch rừng - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các nhà khoa học đã và đang thực hiện hoàn thiện đầy đủ các thông tin theo các vấn đề đặt ra ở trên để hoàn thiện Hồ sơ Di sản. Phối hợp được với các chuyên gia quốc tế về các lĩnh vực bảo tồn thiên nhiên, các lĩnh vực về di sản thiên nhiên để hoàn thiện hồ sơ về các mặt kỹ thuật cũng như hình thức văn bản. Thông qua tại các cấp tỉnh Quảng Bình, Hội đồng Di sản Văn hóa Quốc gia, Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch đệ trình lên Ủy ban di sản thế giới bộ hồ sơ và đầy đủ các tài liệu kèm theo đáp ứng với yêu cầu của Trung tâm Di sản thế giới và hướng dẫn thực hiện Công ước Di sản thế giới.



