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Ngày 05/7/2003, tại Hội nghị thường niên lần thứ 27 của Tổ chức Giáo dục, Khoa học và Văn hoá của Liên Hợp quốc (UNESCO) họp tại Paris (CH Pháp), Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng được công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới. Đây là một sự kiện làm nức lòng người Việt Nam nói chung và Quảng Bình nói riêng. 
Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng ở tại huyện Bố Trạch, giáp huyện Quảng Ninh và Minh Hóa, tỉnh Quảng Bình, cách thành phố Đồng Hới khoảng 50km về phía Tây Bắc, cách thủ đô Hà Nội khoảng 500km về phía Nam; có diện tích vùng lõi là 85.754ha và vùng đệm rộng 195.400ha. Vườn giáp Khu bảo tồn thiên nhiên Hin Nậm Nô ở tỉnh Khăm Muộn, CHDCND Lào về phía Tây, cách biển Đông 42km về phía Đông kể từ biên giới của hai quốc gia.

Được công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới theo tiêu chí “Lịch sử Trái đất và đặc điểm địa chất”, Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng là một trong hai khu vực đá vôi lớn nhất thế giới, khối núi đá vôi ở đây có tuổi rất cổ từ kỷ Devon (cách đây 410 triệu năm). So với 41 Di sản thế giới khác có Karst, Phong Nha - Kẻ Bàng có các đặc điểm cấu trúc địa chất, kiến tạo, địa hình, địa mạo, đa dạng sinh học, cảnh quan đa dạng, độc đáo. Karst và hệ thống hang động ở đây có tuổi cổ nhất Đông Nam Á.

Phong Nha - Kẻ Bàng được mệnh danh là vương quốc hang động với khoảng 300 hang động lớn nhỏ. Hầu hết các hang ở đây đều là hang sông, kết nối với nhau tạo thành 3 hệ thống chính: hang Phong Nha, hang Vòm và hang Nước Moọc.
Hệ thống hang động Phong Nha đã được Hội nghiên cứu Hang động Hoàng gia Anh (BCRA) đánh giá là hang động có giá trị hàng đầu thế giới với 4 điểm nhất: có các sông ngầm dài nhất, có cửa hang cao và rộng nhất, những bờ cát rộng và đẹp nhất, những thạch nhũ đẹp nhất.  
Bên cạnh động Phong Nha là động Tiên Sơn (hay động Khô) - một động đẹp nổi tiếng của khu vực Phong Nha -  Kẻ Bàng, nơi có cảnh thạch nhũ và măng đá kỳ vĩ huyền ảo, còn có động Thiên Đường được được Tổ chức Kỷ lục Việt Nam công nhận 03  tiêu chí: Hang động khô có chiều dài nhất, có cầu gỗ dài nhất và có hệ thống thạch nhũ độc đáo nhất. Đặc biệt, gần đây đoàn thám hiểm người Anh mới phát hiện ra một trong những hang mới nhất đó là Sơn Đoòng và được cho là hang động lớn nhất thế giới với vẻ đẹp đa dạng, phong phú và kỳ ảo. 
Với đặc điểm về địa hình, khí hậu, đất đai, thủy văn, Phong Nha - Kẻ Bàng là một trong 238 vùng sinh thái quan trọng nhất trên toàn cầu, có hệ thực vật phong phú, đa dạng và độc đáo. Kết quả hoạt động điều tra, khảo sát đã ghi nhận Phong Nha - Kẻ Bàng có thảm rừng nhiệt đới rộng lớn, phủ kín 96,2% diện tích tự nhiên, trong đó gần 90% diện tích được che phủ bởi rừng nguyên sinh hoặc gần như rừng nguyên sinh; có 2.694 loài thực vật bậc cao có mạch, thuộc 907 chi, 193 họ, trong đó có 79 loài nằm trong Sách Đỏ Việt Nam 2007, 35 loài nằm trong Nghị định 32/2006/NĐ-CP của Chính phủ. Có 396 loài động vật không xương sống và 849 loài động vật có xương sống thuộc 460 giống, 160 họ, 42 bộ, trong đó có 82 loài nằm trong Nghị định 32/2006/NĐ-CP của Chính phủ, 99 loài trong Sách Đỏ Việt Nam 2007 và 66 loài trong Sách Đỏ IUCN 2006.  Đặc biệt, các nghiên cứu đã liên tục khám phá những bí ẩn về đa dạng sinh học tại đây, 19 loài mới cho khoa học đã lần lượt được ghi nhận và công bố trên toàn thế giới trong đó có 14 loài bò sát, 1 loài lưỡng cư, 2 loài bò cạp, 1 loài chim và 1 loài thực vật bậc cao có mạch; tái phát hiện loài Chuột đá (Laonastes aenigmamus) được cho là tuyệt chủng. Phát hiện này đã bổ sung vào danh lục Thú Việt Nam lên đến 323 loài. 
Năm 2001, Chính phủ đã quyết định chuyển hạng Khu bảo tồn thiên nhiên Phong Nha thành Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng nhằm đáp ứng đầy đủ hơn và nâng cao khả năng bảo vệ nhiều loài động, thực vật quý hiếm nơi đây và những giá trị nổi bật về địa chất, địa mạo đại diện cho các giai đoạn của lịch sử trái đất.

Cùng với những nổi bật về địa chất, địa mạo, đa dạng sinh học, Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng còn chứa đựng nhiều di vật khảo cổ với các bằng chứng về sự sinh sống của con người ở khu vực này là các đầu rìu thuộc thời kỳ đồ đá mới và một số di tích Chăm, Việt cổ như bàn thờ Chăm, chữ Chàm, tượng Phật, mảnh gốm... đã được các nhà khảo cổ Pháp và Việt Nam tìm thấy trong các hang động. 
Ngoài ra, khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng là nơi vua Hàm Nghi trú ngụ trong thời kỳ thực hiện Chiếu Cần Vương kháng chiến chống thực dân Pháp. Trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng là nơi để lại các địa danh, các di tích lịch sử nổi tiếng như: Bến phà Xuân Sơn, đường mòn Hồ Chí Minh và đường 20 Quyết Thắng, đèo Mụ Giạ, A.T.P, ngầm Trà Ang, Cà Tang, cua Chữ A, Khe Ve... và các di tích hang Chín Tầng, bến phà Nguyễn Văn Trỗi, các kho hàng hoá trong hệ thống hang động ở Tuyên Hoá, Minh Hóa... Trong đó, di tích lịch sử hang Tám Cô - nơi hy sinh của các anh hùng liệt sỹ thanh niên xung phong đã trở thành bản anh hùng ca bất tử vì Tổ quốc. 
Việt Nam tự hào có một kho tàng di sản vô cùng phong phú, bao gồm những di sản văn hoá vật thể, phi vật thể, di sản thiên nhiên, các di tích lịch sử... Và, Quảng Bình tự hào là quê hương của Di sản Thiên nhiên thế giới - Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng. Kể từ ngày Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng được công nhận là Di sản Thiên nhiên của nhân loại, cộng đồng thế giới biết đến Quảng Bình nhiều hơn. Quảng Bình trở thành địa chỉ thu hút sự quan tâm của du khách trong nước và quốc tế; làm bừng tỉnh xu thế phát triển, mở ra nhiều triển vọng và cũng chính là động lực phát triển toàn diện của quê hương Quảng Bình.
Đảng bộ và nhân dân Quảng Bình vinh dự và tự hào có được “viên ngọc quý” không chỉ của Việt Nam mà của toàn nhân loại và hiểu rằng khi đã trở thành tài sản chung của nhân loại, thì phải chú trọng tới công tác quản lý, bảo tồn và phát huy, phát triển Di sản, không chỉ để giữ vững danh hiệu mà còn để giữ vững uy tín, vị thế và hình ảnh của Việt Nam trong mắt bạn bè quốc tế. Được công nhận, được vinh danh đã khó nhưng giữ được danh hiệu ấy còn khó hơn nhiều. Vì vậy, mỗi người dân Quảng Bình đều phải có trách nhiệm gìn giữ, bảo tồn và phát triển, bởi đó là tài sản quý giá của dân tộc.
Để quản lý, bảo tồn và phát huy giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Ủy ban nhân dân tỉnh đã đề ra nhiều chương trình hành động thiết thực, có tính liên tục để gìn giữ, kế thừa và phát huy giá trị Di sản theo hướng ổn định, bền vững. Trước hết là tổ chức lại bộ máy của Vườn Quốc gia với các đơn vị chuyên môn hoá: Hạt Kiểm lâm, Trung tâm Nghiên cứu Khoa học và Cứu hộ, Trung tâm Du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng. Đồng thời, UBND tỉnh đã xây dựng luận cứ khoa học để mở rộng Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng lên trên 125.000ha. 
Bên cạnh việc tuyên truyền, quảng bá trong và ngoài nước về tiềm năng du lịch của tỉnh, về giá trị của Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan thực hiện nhiều hoạt động tuyên truyền bảo vệ môi trường, bảo vệ Di sản. Nhờ đó ý thức người dân được nâng cao hơn một bước. Đã có 2.315 hộ gia đình, 5 cơ quan đơn vị nằm trong Di sản đã chủ động ký cam kết bảo vệ rừng, bảo vệ Di sản. Hoạt động giáo dục môi trường ở Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng đã thiết lập được mạng lưới giáo dục cộng đồng. Các hoạt động như tổ chức cuộc thi tìm hiểu “Tuổi trẻ Quảng Bình với Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng”, Hội trại thanh niên “Tự hào Phong Nha - Kẻ Bàng” đã được đông đảo thế hệ trẻ Quảng Bình hưởng ứng. Đã thành lập 5 câu lạc bộ bảo tồn thiên nhiên tại các xã vùng đệm với trên 150 thành viên. 
Công tác nghiên cứu, bảo tồn và hợp tác quốc tế cũng đã được đẩy mạnh. Một số chương trình nghiên cứu được triển khai, tiêu biểu như: khảo sát quần thể vượn đen Siki; điều tra phát hiện khu rừng Bách xanh đá cổ sơ nhất Đông Nam Á có giá trị bảo tồn trên toàn cầu. Trong hợp tác quốc tế, đã thực hiện 17 chương trình dự án quốc tế trên nhiều lĩnh vực như: bảo tồn di sản, bảo tồn thiên nhiên, phát triển cộng đồng và du lịch sinh thái... Vườn cũng đã đón nhận khoảng 1.500 lượt sinh viên, nghiên cứu sinh, chuyên gia, các nhà khoa học trong và ngoài nước đến thực tập, nghiên cứu về Phong Nha - Kẻ Bàng. 
Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng được công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới như một cú hích mạnh mẽ cho du lịch Quảng Bình tăng trưởng vượt bậc. Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XIV đã định hướng: “Ưu tiên phát triển du lịch từng bước trở thành ngành kinh tế có tính đột phá của tỉnh”. Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XV tiếp tục khẳng định: Phát triển du lịch từng bước trở thành một trong 4 ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh. ¦u tiªn ®Çu t­ ph¸t triÓn c¬ së h¹ tÇng, tËp trung vµo c¸c trung t©m du lÞch: V­ên Quèc gia Phong Nha - KÎ Bµng, NhËt LÖ, B¶o Ninh, §¸ Nh¶y, Suèi Bang, Khu l¨ng mé Th­îng §¼ng thÇn LÔ Thµnh hÇu NguyÔn H÷u C¶nh, Chïa Non - Nói ThÇn §inh... T¨ng c­êng hîp t¸c du lÞch vïng, g¾n kÕt gi÷a c¸c tuyÕn, ®iÓm du lÞch; tõng b­íc x©y dùng th­¬ng hiÖu du lÞch Qu¶ng B×nh; n©ng cao chÊt l­îng dÞch vô, ®Æc biÖt coi träng ®a d¹ng hãa c¸c lo¹i h×nh du lÞch biÓn, du lÞch v¨n hãa - lÞch sö, du lÞch nghØ d­ìng - ch÷a bÖnh, du lÞch m¹o hiÓm, nhÊt lµ du lÞch sinh th¸i - hang ®éng... Quảng Bình xác định: tiÒm n¨ng, lîi thÕ ®Ó thu hót du kh¸ch trong n­íc vµ quèc tÕ  ®Õn víi Qu¶ng B×nh kh«ng chØ lµ biÓn, suèi n­íc nãng, nh÷ng di tÝch lÞch sö, v¨n hãa mµ nÐt ®Æc s¾c lµ “Vương quốc hang động” ë khu vùc V­ên Quèc gia Phong Nha - KÎ Bµng. Do ®ã, lo¹i h×nh du lÞch bÒn v÷ng ®Ó t¹o ra søc c¹nh tranh m¹nh mÏ cña du lÞch Qu¶ng B×nh lµ du lÞch kh¸m ph¸ hang ®éng kÕt hîp du lÞch sinh th¸i - v¨n hãa trong ho¹t ®éng kÕt nèi hîp t¸c du lÞch vïng trên “Con ®­êng di s¶n miÒn Trung”, hîp t¸c ph¸t triÓn du lÞch víi Lµo vµ Th¸i Lan.
 Cùng với hệ thống giao thông khá đồng bộ, thuận tiện bao gồm: đường sắt Bắc - Nam, đường thủy với cảng nước sâu Hòn La; đường hàng không với đường bay Đồng Hới - Hà Nội, Đồng Hới - Thành phố Hồ Chí Minh; đường bộ với Quốc lộ 1A, Quốc lộ 12 lên cửa khẩu quốc tế Cha Lo nối liền vùng Trung Lào và vùng Đông Bắc Thái Lan; có 2 nhánh Tây - Đông đường Hồ Chí Minh; hệ thống dịch vụ - khách sạn, nhà hàng không ngừng được cải thiện; hệ thống bưu chính - viễn thông, ngân hàng,... không ngừng phát triển, đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng của xã hội.  
Ph¸t triÓn du lÞch kh«ng chØ ®¬n thuÇn t¸c ®éng vÒ kinh tÕ mµ cßn t¸c ®éng tÝch cùc vÒ mÆt x· héi qua viÖc t¹o nhiÒu viÖc lµm cho ng­êi d©n, gãp phÇn xo¸ ®ãi gi¶m nghÌo, ®ång thêi b¶o tån vµ ph¸t huy c¸c gi¸ trÞ lÞch sö, v¨n ho¸ còng nh­ nh÷ng tµi s¶n v« gi¸ mµ thiªn nhiªn ban tÆng cho Qu¶ng B×nh để Quảng Bình nhanh chóng hoà nhập với sự phát triển du lịch trong khu vực và thế giới. Ngày 12/8/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh đã có Quyết định số 1928/QĐ-UBND về việc phê duyệt “Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Quảng Bình đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2025” và đã chuẩn bị và áp dụng các hướng dẫn, quy định và chính sách cần thiết để thực hiện thành công quy hoạch. Tỉnh đã chỉ đạo các ngành hữu quan, các phương tiện thông tin đại chúng tăng cường tuyên truyền, quảng bá để nâng cao nhận thức xã hội về du lịch, trong đó tập trung vào việc nâng cao nhận thức cho các đối tượng quản lý, các nhà đầu tư, các doanh nghiệp du lịch và cộng đồng; tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu trong và ngoài nước đầu tư vào phát triển du lịch ở tỉnh Quảng Bình được hưởng các chính sách ưu đãi đầu tư theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ và Quyết định số 21/2007/QĐ-UBND ngày 17/9/2007 của UBND tỉnh Quảng Bình về một số chính sách ưu đãi đầu tư trên địa bàn tỉnh (đất đai, thuế, hỗ trợ cơ sở hạ tầng, giải phóng mặt bằng, đào tạo, quảng bá...). Đồng thời, Tỉnh cũng chuẩn bị cho cộng đồng để ứng phó với tác động của việc phát triển du lịch và chuẩn bị cung cấp các cơ sở, tiện nghi đào tạo cho những người chuẩn bị làm việc trong ngành du lịch và tăng cường tiếp thị và xúc tiến, quảng bá để đảm bảo hình ảnh du lịch Quảng Bình ngày càng được đông đảo khách du lịch trong nước và quốc tế đến với tỉnh.
Mười năm, kể từ ngày được UNESCO công nhận, Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng đã tạo bước phát triển mới về du lịch. Với những ưu thế về hệ thống hang động và đa dạng sinh học, Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng đã được khai thác phục vụ phát triển du lịch với các loại hình: Du lịch khám phá hang động bằng xuồng; Du lịch sinh thái, khám phá hệ động thực vật; leo núi mạo hiểm... Từ chỗ chỉ có một điểm tham quan động Phong Nha - Tiên Sơn, năm 2005 điểm du lịch văn hóa tâm linh Đền tưởng niệm các anh hùng liệt sĩ đường 20 Quyết Thắng được đưa vào khai thác, với niềm tri ân các anh hùng liệt sĩ đã cống hiến tuổi xuân vì sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc vĩ đại, hàng năm có hàng nghìn du khách đến nơi này. Năm 2008, điểm du lịch sinh thái suối Nước Moọc được đưa vào khai thác phục vụ du khách. Năm 2010, khu du lịch sinh thái động Thiên Đường do Tập đoàn Trường Thịnh đầu tư được đưa vào hoạt động và đã thu hút lượng khách đến Quảng Bình tăng đột biến. Năm 2011, tuyến du lịch sông Chày - hang Tối được mở đón du khách làm đa dạng thêm các hoạt động du lịch khám phá. 
Sau hành trình 10 năm, số lượng khách đến tham quan Phong Nha - Kẻ Bàng ngày càng đông, tăng bình quân hàng năm 24%, từ chỗ con số khách du lịch ít ỏi (khoảng trên 150.000 lượt khách du lịch trong nước, 1.400 lượt khách nước ngoài) năm 2002, đến năm 2012, động Thiên Đường thu hút 255.731 khách du lịch, trong đó có 4.275 khách quốc tế; Trung tâm Du lịch  của Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng đã đón 260.410 khách du lịch, trong đó có 10.626 khách quốc tế.

Nhờ các hoạt động du lịch mà khoảng 1.000 dân khu vực Xuân Sơn đã sống và phát triển bằng nghề du lịch (dịch vụ thuyền tham quan, hướng dẫn viên, nhiếp ảnh…). Trung tâm Du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng hiện có 248 thuyền, tạo việc làm cho 500 cư dân địa phương, với mỗi thuyền bao gồm 2 người được huấn luyện các kỹ năng an toàn và hướng dẫn du khách. 

Bảo vệ môi trường thiên nhiên có ý nghĩa quyết định đến sự phát triển của du lịch sinh thái, cũng có nghĩa là quyết định đến tương lai du lịch Quảng Bình. Thông điệp của tổ chức Du lịch Thế giới đã nêu rõ “... trong thế giới phát triển, du lịch đặc biệt là các hoạt động du lịch sinh thái, thăm thú thiên nhiên hoàn toàn có tiềm năng góp phần vào xóa đói giảm nghèo tại những vùng xa xôi hẻo lánh của các nước phát triển; du lịch sinh thái - khám phá thiên nhiên được xem là công cụ tốt để giáo dục về môi trường, nâng cao nhận thức cộng đồng về sự cần thiết phải bảo vệ hệ sinh thái rất dễ bị tổn thương....”. Vì vậy, Quảng Bình đã và đang thực hiện nhiều biện pháp đồng bộ để có thể giữ gìn, phát huy những ưu thế mà thiên nhiên ưu đãi, hạn chế tới mức thấp nhất sự quá tải của các khu, điểm du lịch, có cơ chế khuyến khích việc khai thác các tiềm năng du lịch sinh thái, có chính sách ưu đãi về nguồn vốn vay dành cho các doanh nghiệp đầu tư cho phát triển du lịch sinh thái. Nhất là việc khai thác du lịch trên cơ sở tăng cường phối hợp giữa các cơ quan ban, ngành, quản lý nhà nước với địa phương và người dân vùng sở tại.

Bước vào năm 2013, Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng tròn 10 năm tuổi. Đây là dịp để tuyên truyền, quảng bá hình ảnh Phong Nha - Kẻ Bàng với bạn bè trong nước và thế giới, qua đó phát động nhân dân tỉnh nhà cùng chung tay để bảo vệ Di sản.

Kỷ niệm 10 năm Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng được tổ chức UNESCO công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới và Lễ hội Hang Động Quảng Bình năm 2013 là dịp tổng kết lại chặng đường đã qua, từ đó rút ra những bài học kinh nghiệm và đề ra nhiệm vụ quản lý, bảo tồn và phát huy giá trị Di sản trên chặng đường sắp tới. 
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