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Phong Nha - Kẻ Bàng là một thắng cảnh thiên nhiên mà tạo hóa đã ban cho người dân Quảng Bình, một mảnh đất gắn liền với những chiến tích anh hùng lịch sử, nơi đây sự giao hòa của rừng nguyên sinh và sông Son, cùng với động khô và động nước tạo nên một bức tranh thủy mạc làm say đắm lòng người. 


Nằm ở phía Bắc dãy núi Trường Sơn thuộc địa phận hai huyện Bố Trạch và Minh Hóa, tỉnh Quảng Bình, cách thành phố Đồng Hới khoảng 50km về phía Tây Bắc, cách thủ đô Hà Nội khoảng 500km về phía Nam. Vườn Quốc gia giáp Khu Bảo tồn Thiên nhiên Hin Nam no ở tỉnh Khammouan, Lào về phía Tây, cách biển Đông 42km về phía Đông kể từ biên giới của hai quốc gia. Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng được đánh giá là một trong hai vùng núi đá vôi rộng nhất thế giới với diện tích trên 200.000ha. 
Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng bao gồm một quần thể hang động phong phú, kỹ vĩ và một khu rừng nhiệt đới nguyên sinh với độ che phủ trên 95% và có tính đa dạng sinh học cao. Quần thể hang động ở Phong Nha - Kẻ Bàng được đánh giá là một trong những cảnh quan đẹp nhất thế giới với các đặc trưng có sông ngầm dài nhất (13.969m), các hang có chiều cao và rộng nhất, các bãi cát trong hang dài và đá rộng đẹp nhất, hang nước dài nhất, có thạch nhũ đẹp nhất, hồ ngầm đẹp nhất và hang khô rộng và đẹp nhất. 
Cùng với hệ thống hang động kỳ diệu, sông Tróoc, sông Chày, sông Son trong khu Phong Nha - Kẻ Bàng với dòng nước trong xanh chảy giữa vùng núi đá có rừng, đã tạo nên cảnh đẹp thơ mộng cho nơi này. Tại khu rừng nhiệt đới nguyên sinh, theo số liệu điều tra bước đầu đã thống kê được 140 họ, 427 chi, 751 loài thực vật bậc cao, trong đó có 36 loài có nguy cơ bị tuyệt chủng và được ghi trong Sách Đỏ Việt Nam. Về động vật nơi đây có 32 bộ, 98 họ, 256 giống, 381 loài của 4 lớp động vật có xương sống trên cạn. Trong đó có 66 loài quý hiếm có tên trong danh Sách Đỏ Việt Nam, 23 loài xếp vào danh sách bảo vệ toàn cầu. So với các khu vực bảo tồn và vườn quốc gia khác ở Việt Nam thì độ phong phú của các loài động vật ở Phong Nha - Kẻ Bàng còn khá cao. Các loài quý hiếm, đặc biệt loài linh trưởng có số lượng cao nhất trong nước. Phong Nha - Kẻ Bàng còn có hàng chục đỉnh núi cao trên 1.000m, hiểm trở, chưa từng có vết chân người. Điển hình là các đỉnh Co Rilata cao 1.128m, Co Preu cao 1.213m. Xen kẽ giữa các đỉnh núi trên 1.000m là những thung lũng phù hợp cho du lịch sinh thái. Ngoài ra, Phong Nha - Kẻ Bàng còn lưu giữ nhiều dấu tích khảo cổ và di tích lịch sử quý giá. Đó là những chữ tượng hình của người Chăm, di tích căn cứ kháng chiến chống Pháp của vua Hàm Nghi cuối thế kỷ 19 tại núi Ma Rai. 

Năm 2003, Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng vinh dự đón nhận Di sản Thiên nhiên thế giới do UNESCO công nhận, việc trở thành Di sản thế giới là một dấu mốc quan trọng đánh dấu sự chuyển mình của Di sản trong sự phát triển kinh tế nói chung, phát triển du lịch và dịch vụ nói riêng. Sau khi trở thành Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng nhận được sự quan tâm về nhiều mặt của các tổ chức, cá nhân trong nước và quốc tế. Bộ mặt của Di sản thế giới ngày càng được ổn định và cải thiện thông qua công tác quản lý, tu bổ và bảo tồn. Nhiều hang động được khám phá, nhiều điểm tham quan mới được mở, hệ thống động thực vật được phát hiện nhiều loài mới thu hút khách du lịch tham quan, khám phá, nghiên cứu và ngày càng nhiều có các hoạt động dịch vụ phục vụ tham quan, du lịch được mở ra tại khu Di sản Thiên nhiên thế giới này.

Việc bảo tồn và phát huy giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới chính là một định hướng quan trọng nhằm hỗ trợ phát triển du lịch. Khoản 3, Điều 10 Pháp  lệnh Du lịch quy định: “Tài nguyên du lịch là cảnh quan thiên nhiên, di tích lịch sử, di tích cách mạng, quá trình lao động sáng tạo của con người có thể sử dụng nhằm thỏa mãn nhu cầu du lịch, hình thành các điểm du lịch, khu du lịch nhằm tạo ra sự hấp dẫn du lịch”. Như vậy, nếu làm tốt việc bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa và thiên nhiên chính là góp phần bảo tồn và phát huy giá trị nguồn tài nguyên du lịch tỉnh ta.


Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng không chỉ nhằm phục vụ công tác nghiên cứu, học tập đơn thuần, mà còn có khả năng đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, nên ngoài sự quan tâm của các cấp chính quyền thì Di sản cũng nhận được sự tham gia ngày càng tích cực của các cấp, các ngành vào quá trình bảo tồn và phát huy giá trị Di sản. Tuy nhiên, có nhiều cách tiếp cận, đầu tư, khai thác theo những chiều hướng khác nhau, do đó những tác động tích cực đối với sự phát triển của Di sản cũng nhiều, nhưng tác động tiêu cực đối với Di sản không ít. Nhiệm vụ của những tổ chức làm công tác bảo tồn, quản lý Di sản cần xem xét điều chỉnh để những yếu tố tích cực ngày được phát huy, những yếu tố tác động tiêu cực ngày được kiểm soát tốt hơn, nhằm tạo sự ổn định, bền vững cho Di sản. 

Trong công tác bảo tồn và phát huy giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng không chỉ có những người làm công tác bảo tồn mà tất cả mọi người dân đều phải có ý thức, trách nhiệm trong việc giữ gìn và phát huy Di sản, trong đó vai trò của tuổi trẻ trong toàn tỉnh cũng đóng góp một phần hết sức quan trọng trực tiếp hoặc gián tiếp đến Di sản, bởi những người trẻ là chủ nhân tương lai của đất nước, những người tiếp tục sử dụng, hưởng lợi từ Di sản và cũng chính họ là những người phải có trách nhiệm trong công tác bảo tồn Di sản, sử dụng Di sản một cách bền vững và phát huy hết những tiềm năng, giá trị của Di sản trong tương lai. Và đo cũng là mục đích của viết bài: Thế hệ trẻ Quảng Bình trong công tác bảo tồn và phát huy giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng.


1. Những giá trị của Phong Nha - Kẻ Bàng

1.1. Về địa hình, địa mạo

Phong Nha - Kẻ Bàng nằm ở một khu vực núi đá vôi rộng khoảng 200.000ha thuộc lãnh thổ Việt Nam, khu vực lãnh thổ Lào tiếp giáp Vườn Quốc gia này cũng có diện tích núi đá vôi khoảng 200.000ha. Diện tích vùng lõi của Vườn Quốc gia là 85.754ha và một vùng đệm rộng 195.400ha. Vườn Quốc gia được thiết lập để bảo vệ một trong hai vùng carxtơ lớn nhất thế giới với khoảng 300 hang động và bảo tồn hệ sinh thái Bắc Trường Sơn ở khu vực Bắc Trung Bộ, Việt Nam. Đặc trưng của Vườn Quốc gia là các kiến tạo đá vôi, 300 hang động, các sông ngầm và hệ động thực vật quý hiếm nằm trong Sách Đỏ Việt Nam và Sách Đỏ thế giới. Các hang động ở đây có tổng chiều dài khoảng hơn 80km nhưng các nhà thám hiểm hang động Hoàng gia Anh và Việt Nam mới chỉ thám hiểm 20km, trong đó 17km ở khu vực Phong Nha và 3km ở khu vực Kẻ Bàng.

Phong Nha - Kẻ Bàng được ví như một bảo tàng địa chất khổng lồ có giá trị và mang ý nghĩa toàn cầu bởi cấu trúc địa lý phức tạp, tập hợp nhiều loại đá khác nhau như sa thạch, thạch anh, phiến thạch, đá vôi chứa silic, đá mac-nơ, đá granodiorite, đá diorite, đá aplite, pegmatite... Phong Nha - Kẻ Bàng cũng chứa đựng lịch sử phát triển địa chất phức tạp, lâu dài từ 400 triệu năm trước của trái đất. Trải qua các giai đoạn kiến tạo quan trọng và các pha chuyển động đứt gãy, phối tảng, uốn nếp đã tạo ra các dãy núi trùng điệp và các bồn trầm tích bị sụt lún. Những biến động trên cũng đã góp phần tạo nên sự đa dạng về địa chất, địa hình, địa mạo.

Vùng đá vôi Phong Nha - Kẻ Bàng có những đặc trưng toàn cầu trong nhiều giai đoạn phát triển từ Palaeozoic (đại cổ sinh - chừng 400 triệu năm trước) đến giai đoạn cổ sinh muộn kỷ Cacbon và Pecmi (340 - 240 triệu năm trước). Một đặc điểm mang tính đặc thù ở đây là hệ thống sông chảy ngầm và các hang động trong lòng núi đá vôi.

Trải qua nhiều thay đổi lớn về địa tầng, địa hình khu vực này hết sức phức tạp. Phong Nha- Kẻ Bàng phô diễn các bằng chứng ấn tượng về lịch sử trái đất, giúp nghiên cứu lịch sử địa chất địa hình của khu vực, được UNESCO công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới theo tiêu chí địa chất, địa mạo năm 2003.

1.2. Giá trị sinh thái và hệ động thực vật
+ Hệ thực vật

Tại khu rừng nhiệt đới nguyên sinh, theo số liệu điều tra bước đầu đã thống kê được 140 họ, 427 chi, 751 loài thực vật bậc cao, trong đó có 36 loài có nguy cơ bị tuyệt chủng và được ghi trong Sách Đỏ Việt Nam. 

Vườn Quốc gia là một bộ phận của vùng sinh thái Trường Sơn. Cho đến nay, chủng loại thực vật lớn nhất ở đây rừng thường xanh ẩm, rậm nhiệt đới trên đá vôi cao 800m so với mực nước biển, 96,2% diện tích khu vườn này được rừng bao phủ; 92,2% là rừng nguyên sinh; 74,7% (110.476ha) khu Vườn Quốc gia này là rừng ẩm nhiệt đới thường xanh trên đá vôi có độ cao dưới 800m; 8,5% (12.600ha) là rừng ẩm nhiệt đới thường xanh trên đá vôi trên 800m; 8,3 % (12.220ha) là rừng ẩm nhiệt đới trên núi đất có độ cao dưới 800m; 1,3% (1.925ha) là bụi cây và cỏ, cây rải rác trên đá vôi; 2% (2.950ha) là cỏ, bụi cây và cây rải rác trên núi đất; 180ha là rừng tre nứa và mây song; thảm cây nông nghiệp 521ha.


Theo thống kê số liệu hệ thực vật chủ yếu tại Vườn gồm các loại cây đặc trưng như: nghiến, chò đãi, chò nước và sao. Thực vật có mạch 152 họ, 511 kiểu gen, 876 loài thực vật có mạch, trong đó có 38 loài nằm trong Sách Đỏ Việt Nam và 25 loài nằm trong Sách Đỏ thế giới, 13 loài đặc hữu Việt Nam, trong đó có sao và cây họ Dầu.

Ở vườn có khu vực rừng Bách xanh được phân bổ trên diện tích khoảng 5.000ha, có khoảng 2.500 cây với mật độ 600 cây/ha, có độ tuổi 500 - 600 năm. Trên thế giới chỉ có 3 loài Bách xanh đã được nhận diện.

Hiện nay, tại vườn có khoảng 1.320 loài thực vật mới, trong đó có một số quần thể thực vật lớn được đánh giá là đặc biệt quý hiếm. Các nhà khoa học phát hiện 3 loài Lan hài quý hiếm, Lan Hài xanh, Lan Hài xoắn, Lan Hài đốm (các loài này đang bị nguy cơ diệt vong cao, tuyệt chủng).

+ Hệ động vật
Về động vật, nơi đây có 32 bộ, 98 họ, 256 giống, 381 loài của 4 lớp động vật có xương sống ở trên cạn. Trong đó có 66 loài quý hiếm có tên trong Sách Đỏ Việt Nam, 23 loài xếp vào bảo vệ toàn cầu.

Phong Nha - Kẻ Bàng là nơi sinh sống của 140 loài thú thuộc 31 họ và 10 bộ, nổi bật nhất là bò tót, 302 loài chim, trong đó ít nhất 43 loài nằm trong Sách Đỏ Việt Nam và 19 loài nằm trong Sách Đỏ thế giới; 81 loài bò sát lưỡng cư, (18 loài nằm trong Sách Đỏ Việt Nam; 6 loài nằm trong Sách Đỏ thế giới); 295 loài bướm; 72 loài cá, trong đó 4 loài đặc hữu Việt Nam. Linh trưởng có 10 loài chiếm 50% tổng số loài thuộc bộ linh trưởng Việt Nam, 7 loài nằm trong Sách Đỏ Việt Nam, Voọc Hà Tĩnh, Sao La, Mang,… Phong Nha - Kẻ Bàng được đánh giá có hệ tự nhiên đa dạng nhất trong tất cả các Vườn Quốc gia và khu vực dự trữ sinh quyển quốc gia trên thế giới. Nơi đây có cộng đồng linh trưởng phong phú bậc nhất Đông Nam Á, năm 2002 phát hiện ra một loài Thằn lằn tai mới có tên là Tripidophrus Nogei tại vùng núi Karst thuộc khu vực Chà Nòi. Cũng nơi đây các nhà khoa học đã phát hiện thêm 5 loài rắn, 5 loài tắc kè, thằn lằn, nhiều loài trong số mới phát hiện này là động vật đặc hữu ở đây.

Trong ba loài cá được ghi vào Sách Đỏ Việt Nam thì có 2 loài cá chình, đó là cá Chình hoa và cá Chình mun. Hiện nay có 4 loài được xếp vào diện nguy cấp trên phạm vi toàn cầu, đó là Voọc Hà Tĩnh, Voọc đen tuyền, Voọc ngũ sắc và Vượn đen má trắng. Mới đây các nhà khoa học cũng đã phát hiện thêm 2 loài bò cạp mới có tên khoa học là Vietbocap và Vietbocapthienduongensis.

1.3. Giá trị khảo cổ, lịch sử, văn hóa

Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng chứa đựng nhiều di vật cổ. Các bằng chứng về sự sinh sống của con người ở khu vực này là các đầu rìu thuộc thời kỳ Đồ đá mới và các hiện vật tương tự đã được các nhà khảo cổ Pháp và Việt Nam tìm thấy trong các hang động. Năm1899, một giáo sỹ truyền đạo người Pháp tên là Leopold Cadiere đã khảo sát và nghiên cứu về văn hóa và phong tục, tập quán người dân vùng thung lũng sông Son. Ông đã khẳng định: “Những gì còn sót lại của nó đều rất quý giá đối với sử học. Giữ nó là giúp ích cho khoa học”.

Đầu thế kỷ 20, các nhà thám hiểm hang động và học giả Anh, Pháp đã đến Phong Nha và đã phát hiện ở đây có một số di tích Chăm và Việt cổ như bàn thờ Chàm, chữ Chàm khắc trên vách đá, gạch, tượng phật, mảnh gốm và nhiều bài vị...

Năm 1995, Viện Khảo cổ Việt Nam nhận định Phong Nha có dấu hiệu là một di tích khảo cổ học vô cùng quan trọng. Viện này cho rằng có khả năng dấu tích ở hang Bi Ký trong động là một thánh đường Chămpa từ thế kỷ 9 đến thế kỷ 11. Tại động Phong Nha, người ta đã phát hiện nhiều mảnh thân và miệng các bình gốm có tráng men của Chàm với các mảnh gốm thô sơ có lõi đen, có vòng miệng loe rộng so với thân, tạo một góc vuông. Ngoài ra, còn phát hiện ra các mảnh gốm hoa văn miệng hình cánh sen, màu xanh ngọc, màu lông thỏ hồng nhạt.

Động Phong Nha là nơi vua Hàm Nghi trú ngụ trong thời kỳ thực hiện Chiếu Cần Vương kháng chiến chống thực dân Pháp.

Các di tích lịch sử cách mạng: Bến phà Xuân Sơn, đường mòn Hồ Chí Minh và đường 20 Quyết Thắng, đèo Mụ Dạ, A.T.P, Trà Ang, Cà Tang, cua Chữ A, Khe Ve, hay các di tích hang Tám Cô, hang Chín tầng, bến Phà Nguyễn Văn Trỗi, các kho hàng trong hệ thống hang động ở Tuyên Hóa, Minh Hóa trong thời kỳ chiến tranh ở Việt Nam.

1.4. Giá trị về du lịch

Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng là điểm du lịch hấp dẫn nhất ở Quảng Bình. Với những ưu thế về hệ thống hang động và hệ sinh thái đa dạng, Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng được khai thác để phát triển du lịch với nhiều loại hình du lịch như:

Du lịch khám phá hang động bằng xuồng.
Du lịch sinh thái, khám phá hệ động, thực vật.
Leo núi mạo hiểm: nơi đây với nhiều đỉnh núi cao trên 1.000m, dốc đá vôi dựng đứng phù hợp với các hoạt động leo núi, môn thể thao mạo hiểm.

Khu du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng có rất nhiều địa danh để tham quan như: Hang Động Khô, hang Động ướt, động Thiên Đường, sông Chày, hang Sơn Đoòng....


Mỗi năm Phong Nha - Kẻ Bàng đón hàng ngàn lượt khách thăm quan, học tập và nghiên cứu, thu về hàng chục tỷ cho ngân sách tỉnh.


Vị trí Phong Nha rất thuận lợi cho du khách cả nước tham quan vì từ miền Nam ra hay miền Bắc vào đều phải đi qua huyện Bố Trạch. Động Phong Nha dài 7.729m, có 14 cửa hang, có dòng sông dài 13.969m lung linh kỳ ảo và rực rỡ nhất. Cửa động khoảng 10m, rộng 25m. Động Phong Nha có hai phần: Động khô và động nước. Động khô nằm ở độ cao 200m, các thạch nhũ trong động Phong Nha trải qua hàng triệu năm kiến tạo từ đá vôi dạng Karst, bị nước thẩm thấu, hòa tan và chảy xuống từ nóc hang tạo thành những nhú đá vô cũng lạ mắt như sư tử, ngai vàng, đức Phật...
2. Đánh giá chung về công tác bảo tồn tại khu Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng

Nơi đây với nhiều địa danh, thắng cảnh, hệ thống hang động và giá trị về địa hình địa mạo, khu hệ động thực vật phong phú đã tạo nên một nét riêng về danh lam thắng cảnh thu hút mọi du khách đến thăm viếng. 

Với những giá trị đặc sắc về lịch sử hình thành trái đất, lịch sử địa chất, địa mạo, cảnh quan kỳ vĩ, huyền bí, tính đa dạng sinh học của Vườn Quốc gia cùng với giá trị văn hóa, lịch sử đặc sắc, Phong Nha - Kẻ Bàng đã được UNESCO công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới vào tháng 7/2003 tại Hội nghị lần thứ 27 họp tại Paris. 

Tuy nhiên, 10 năm qua sau khi được UNESCO công nhận, Phong Nha - Kẻ Bàng đang đứng trước những thách thức về bảo vệ môi trường sống cho các loài động vật, sự đa dạng sinh thái, bảo vệ các loài cây, con trước nguy cơ tuyệt chủng. Với một lượng du khách đến tham quan Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng gia tăng đột biến, bên cạnh tạo công ăn việc làm cho người dân nơi đây sống bằng nghề làm du lịch và dịch vụ, thì sự gia tăng du khách thăm quan khu Vườn Quốc gia này cũng gây ra vấn đề về môi trường ở đây như các rác thải, ô nhiễm nước do hoạt động du lịch, ảnh hưởng của con người lên hang động (nhiều người bẻ các mảng đá thạch nhũ mang về, khắc chạm linh tinh lên vách động…), nhưng đặc biệt ảnh hưởng nhất là đe dọa đến sự đa dạng sinh học. Nhiều cộng đồng Dơi ở trong các hang động cũng bị tác động xấu do sự tham quan của du khách. Cháy rừng trong mùa khô cũng là một mối đe dọa thường trực đối với toàn khu vực. Đường mòn Hồ Chí Minh và quốc lộ 20 chạy xuyên qua lõi Vườn Quốc gia này cũng gây ra mối đe dọa vê môi trường làm ảnh hưởng đến khu vực sinh sống của nhiều loài động, thực vật. Do công tác quản lý còn yếu kém, những khu vực rừng ở vùng đệm của Vườn Quốc gia bị người dân khai thác…; hoạt động khai thác và buôn bán gỗ quý, tình trạng săn bắt ồ ạt thú rừng hoang dã, các loài thuỷ sản quý hiếm từ khu Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng còn diễn ra. Công tác quy hoạch khu vực phụ cận Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng còn nhiều bất cập. 


3. Vai trò của thanh niên trong công tác bảo tồn và phát huy giá trị thiên nhiên Phong Nha - Kẻ Bàng

Thanh niên, đó là những người trẻ đầy bản lĩnh, năng động, tự tin, có vai trò quan trọng trong mọi vấn đề của quốc gia, cần phải có nhận thức, thái độ sâu sắc và cùng nhau hành động để bảo vệ tài sản quốc gia, di sản thiên nhiên thế giới, những người chủ tương lai của đất nước.

Lớp trẻ thanh niên ngày nay đã có nhiều hoạt động tham gia tìm hiểu về Di sản Thiên nhiên Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng. Họ đã có tiếng nói, bày tỏ thái độ, ý kiến bản thân với những vấn đề về bảo tồn và phát huy những giá trị mà Di sản thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng mang lại.

Để tuyên truyền, xây dựng ý thức cho đoàn viên thanh niên (ĐVTN)  trong việc bảo vệ, giữ gìn và quảng bá hình ảnh Phong Nha - Kẻ Bàng, trong chương trình công tác hàng năm, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Quảng Bình đã lồng ghép đưa vào các nội dụng, các hoạt động trọng tâm, các phong trào lớn của tuổi trẻ; chú trọng đến công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng và đăng tải trên tờ Thông tin Tuổi trẻ Quảng Bình.

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã triển khai các cuộc thi tìm hiểu về Phong Nha - Kẻ Bàng, tổ chức cắm trại kỷ niệm 5 năm ngày công nhận Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng, qua đó đã thu hút hàng ngàn ĐVTN tham gia, cuộc thi này đã mang lại thành công như: góp phần giáo dục ý thức bảo vệ Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng cho đông đảo bạn trẻ; hướng cho ĐVTN trên địa bàn Di sản lập nghiệp trên chính quê hương mình bằng nhiều hình thức khác nhau nhằm hạn chế tình trạng khai thác động thực vật trái phép ở Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.

Các cấp, bộ Đoàn trong toàn tỉnh đã tổ chức nhiều hoạt động thiết thực để tuyên truyền về Phong Nha - Kẻ Bàng với nhiều hoạt động phong phú như văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, hoạt động về nguồn, đảm nhận các công trình phần việc thanh niên, thăm hỏi các gia đình có hoàn cảnh khó khăn, khám bệnh, cấp phát thuốc cho đồng bào ở các xã sống ở vùng đệm Phong Nha - Kẻ Bàng. Tham gia vào các hoạt động lớn của lễ hội nhân kỷ niệm các ngày thành lập Vườn Quốc gia và các hoạt động khác do Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng tổ chức, gây được ấn tượng tốt trong xã hội. Điều đó đã khẳng định vai trò xung kích tình nguyện của tuổi trẻ góp phần thực hiện tốt trong công tác bảo tồn Di sản.

Thanh niên chính là những người giàu sức sống, giàu nhiệt huyết nhất trong cuộc đời mỗi con người. Lòng yêu quê hương của mỗi thanh niên như là một hạt nhân trong công tác bảo tồn, phát huy các giá trị của Di sản. Đồng thời,  giới thiệu, quảng bá Di sản Phong Nha - Kẻ Bàng ra bạn bè quốc tế, thu hút ngày càng nhiều khách du lịch đến với Phong Nha - Kẻ Bàng và đặc biệt là hướng đến được tổ chức Văn hoá, Khoa học và Giáop dục của Liên Hiệp quốc (UNESCO) công nhận Di sản thế giới lần thứ hai về tiêu chí đa dạng sinh học.

Để thực hiện tốt công tác tuyên truyền, Tỉnh Đoàn Quảng Bình đã tổ chức nhiều việc làm thiết thực như: tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn viên cho du khách du lịch; tổ chức cuộc thi khúc hát miền Di sản; tìm hiểu Di sản thế giới; phối hợp với Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng tổ chức cuộc thi vẽ tranh bảo vệ môi trường; triển khai cho 7 xã Đoàn vùng đệm của Phong Nha - Kẻ Bàng là Sơn Trạch, Xuân Trạch, Tân Trạch, Thượng Trạch, Phú Trạch, Phúc Trạch, Hưng Trạch thực hiện dự án Tiểu vùng sông Mê Kông; thành lập các câu lạc bộ bảo vệ dòng sông quê hương, bảo vệ rừng; hàng năm tổ chức ra quân làm vệ sinh ở các dòng sông, thu gom rác trên sông Son nhân các đợt Tháng Thanh niên, Hè tình nguyện và tập huấn chuyển giao KH&CN cho ĐVTN vùng đệm. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn các ĐVTN các tỉnh, thành, bộ ngành Trung ương tham gia các hoạt động về nguồn, về với Phong Nha - Kẻ Bàng, qua  đó đã thu hút được đông đảo ĐVTN tham gia nhằm quảng bá hình ảnh Phong Nha - Kẻ Bàng trong lòng bạn bè.

Bằng nhiều cách làm sáng tạo, các cấp, bộ Đoàn, Hội Thanh niên trong toàn tỉnh đã giúp đoàn viên, thanh niên nâng cao nhận thức về bảo tồn và phát huy giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng.

 Những đề xuất để phát huy vai trò của thanh niên

Trong thời buổi kinh tế thị trường, vấn đề cơm áo gạo tiền luôn là đề tài nóng bỏng, người dân sống ở vùng đệm Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng chủ yếu phụ thuộc vào rừng, khai thác gỗ, động vật để mưu sinh, chính vì vậy mà tài nguyên ở Phong Nha - Kẻ Bàng luôn báo động. Vì thế các cấp, các ngành cần phải phải tạo công ăn việc làm, đưa các mô hình làm ăn kinh tế, tăng thu nhập cho người dân, cũng như ĐVTN ở vùng đệm để từ đó hạn chế tình trạng  vào rừng khai thác gỗ, động vật.

Thanh niên là lực lượng xung kích trong sự nghiệp xây dựng đất nước ngày một giàu mạnh. Lĩnh vực nào cũng cần sự đóng góp và nhiệt huyết của những người trẻ tuổi. Để phát huy vai trò của thanh niên, các cấp, ban ngành, cần tận dụng tối đa nguồn lực trẻ này của xã hội, tạo điều kiện cho họ được học tập, công ăn việc làm; động viên, tạo điều kiện cho họ tiếp xúc với môi trường mang tầm vĩ mô để họ rèn luyện lòng tự tin, bản lĩnh của mình.

Không quên mở những lớp bồi dưỡng lý luận, chính trị, đường lối cách mạng của Đảng, giữ gìn nền tảng vững chắc và nét đẹp truyền thống của cha ông, không ngừng học hỏi, tiếp thu ý kiến của người đi trước một cách có hệ thống nhưng cũng không kém phần sáng tạo. Khuyến khích lớp trẻ dám nghĩ, dám làm, đối mặt với mọi khó khăn, thử thách.

Tổ chức nhiều hơn nữa các cuộc hội thảo, tọa đàm thanh niên với các vấn đề bảo tồn và phát huy gái trị di sản, trong đó họ là những người chủ, có quyền lên tiếng bày tỏ thái độ, quan điểm cá nhân một cách công bằng, dân chủ; đưa ra hướng giải quyết mang tính thiết thực, đồng thời khơi gợi ý tưởng cho họ phát triển, tạo ra bước đột phá mới.

* Để phát huy tốt hơn nữa vai trò của tuổi trẻ trong việc giữ gìn, bảo tồn và phát huy giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, tại hội thảo này, chúng tôi xin đề xuất một số ý kiến sau:

Thứ nhất, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, nhân dân, nhất là trong giới trẻ về việc giữ gìn, bảo tồn và phát huy giá trị Di sản TNTG. Bởi một điều bất cập hiện nay là nhận thức và sự tham gia của một bộ phận nhân dân, cán bộ, đoàn viên thanh niên vào quá trình bảo tồn và phát huy giá trị Di sản chưa thực sự đồng đều, thiếu vững chắc. Do vậy, việc giáo dục môi trường, giáo dục Di sản cho thanh thiếu nhi là hết sức cần thiết. Trong đó, đối tượng chính là học sinh tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông, tập trung vào các nội dung: Tuyên truyền giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng; vai trò, trách nhiệm của thế hệ trẻ trong công tác bảo vệ, giữ gìn, phát huy các giá trị của Di sản. Từng bước đa dạng hoá hình thức tuyên truyền giáo dục như: lồng ghép vào các môn học, các hoạt động ngoại khoá về môi trường, dã ngoại, hành trình về nguồn… qua đó để xây dựng cho các em thói quen trong suy nghĩ và sinh hoạt hàng ngày, rèn luyện ý thức thường xuyên bảo vệ môi trường nói chung và Di sản thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng nói riêng. Đồng thời, Đoàn Thanh niên cũng tiến hành truyền thông đi vào chiều sâu để tạo ảnh hưởng tích cực, tác động đến nhận thức và từng bước thay đổi hành vi của cộng đồng trong công tác bảo vệ môi trường Di sản thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng. Tổ chức nhiều hơn nữa các buổi hội thảo, hội thi, tọa đàm thanh niên với các vấn đề bảo tồn và phát huy giá trị Di sản, trong đó họ là những người chủ, có quyền lên tiếng bày tỏ thái độ, quan điểm cá nhân một cách công bằng, dân chủ; đưa ra hướng giải quyết mang tính thiết thực, đồng thời khơi gợi ý tưởng cho họ phát triển, tạo ra bước đột phá mới.

Thứ hai, tăng cường đào tạo nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực trẻ để đáp ứng nhiệm vụ bảo tồn và phát huy giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới. Tăng cường hợp tác trong lĩnh vực đào tạo nguồn nhân lực, song song với quá trình đào tạo các cán bộ trẻ về chuyên môn, cần có kế hoạch tập huấn về thái độ ứng xử đối với Di sản, với khách tham quan cho cán bộ, nhân dân, đoàn viên thanh niên các xã vùng đệm, các đối tượng tham gia khai thác du lịch. Bên cạnh đó, cần hướng cho ĐVTN trên địa bàn Di sản lập nghiệp trên chính quê hương mình bằng nhiều hình thức khác nhau để thực sự tạo ra những hoạt động du lịch bền vững tại ngay chính vùng Di sản.

Thứ ba, tăng cường phối hợp giữa các cấp, các ngành, các địa phương; tổ chức Đoàn, Hội, Đội các cấp để tạo ra sự phát triển du lịch thực sự bền vững, đồng bộ bảo đảm cho môi trường của Di sản (cả môi trường thiên nhiên và môi trường xã hội) được trong sạch. Tạo sự ổn định, bền vững cho Di sản và sự an toàn cho khách tham quan du lịch, tránh chồng chéo, thiếu hiệu quả. Cần lồng ghép tốt các chương trình về môi trường, phát triển rừng, giáo dục gắn với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.  

Thứ tư, tổ chức Đoàn, Hội, Đội các cấp cần đẩy mạnh tổ chức các phong trào hành động như: “Ngày thứ bảy tình nguyện”, “Ngày chủ nhật xanh - sạch - đẹp”; Chiến dịch “Làm cho thế giới sạch hơn”... Hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, hoạt động về nguồn, tham quan, dã ngoại, ngoại khóa; tổ chức đăng ký, đảm nhận các công trình phần việc thanh niên tham gia giữ gìn, bảo tồn và phát huy giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng. Tổ chức các hoạt động tình nguyện về với các xã vùng đệm như thăm hỏi các gia đình có hoàn cảnh khó khăn, tổ chức khám bệnh, cấp phát thuốc miễn phí gắn với tuyên truyền, nâng cao nhận nhận thức cho bà con, đoàn viên thanh niên về việc giữ gìn, bảo tồn và phát huy giá trị của Di sản. 

Hơn hết, chính mỗi người thanh niên, mỗi người trẻ phải tự nhìn nhận, phê bình và tự phê bình để phấn đấu trở thành người công dân tốt, có tiếng nói tích cực đóng góp vào sự nghiệp xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà, đặc biệt là nâng cao vai trò của mình trong công tác bảo tồn và phát huy Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.

Kết luận

Quảng Bình – là một tỉnh thuộc miền Trung, với thời tiết khắc nghiệt, truy nhiên tạo hóa đã ban cho Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng. Trong 10 năm qua, các cấp bộ ngành và chính quyền địa phương cũng như lãnh đạo tỉnh đã cố gắng không ngừng đưa Phong Nha - Kẻ Bàng trở thành điểm du lịch hấp dẫn nhất, quảng bá được hình ảnh Phong Nha - Kẻ Bàng ra toàn thế giới, đã tạo cho Di sản thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng có chỗ đứng trong hệ thống du lịch Việt Nam. Phong Nha - Kẻ Bàng được ví như một điểm đến hấp dẫn du lịch nhất. Đi đôi với việc thừa hưởng những tạo hoá đó, tỉnh Quảng Bình luôn đưa ra những chiến lược bắt kịp với sự phát triển của xã hội qua từng giai đoạn. Từ thời kỳ đầu mới phát hiện sơ khai, ông cha ta đã biết tận dụng vị thế của Phong Nha - Kẻ Bàng để trú ẩn trong các cuộc chiến tranh Việt Nam. Ngày nay, Phong Nha - Kẻ Bàng đang vươn mình để trở thành một trong bốn mũi nhọn phát triển kinh tế - xã hội trong tỉnh.

Theo đó, tư tưởng chỉ đạo của lãnh đạo tỉnh Quảng Bình cũng được định hình rõ ràng hơn, đó là Phong Nha - Kẻ Bàng sẽ là một điểm du lịch hấp dẫn nhất nước và sẽ được UNESCO công nhận Di sản Thiên nhiên thế giới lần thứ hai không xa. Để làm được điều này, không chỉ cần sự chung sức đồng lòng của toàn thể người dân địa phương hai huyện Minh Hóa, Bố Trạch và lãnh đạo Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, mà trách nhiệm còn được đặt nặng lên vai của thanh niên, lớp trẻ - tương lai của đất nước. Mỗi thanh niên như một sứ giả mang niềm đam mê khát khao cháy bỏng gửi gắm vào hành động đẹp đẽ của mình để giữ gìn, bảo tồn và phát huy những giá trị Di sản Thiên nhiên Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.

