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1. Đặt vấn đề

Là một tỉnh duyên hải thuộc vùng Bắc Trung Bộ Việt Nam, Quảng Bình nằm ở nơi hẹp nhất theo chiều Đông - Tây của dải đất hình chữ S, với diện tích tự nhiên 8.065km2, có nhiều bãi biển sạch đẹp, cảnh quan tự nhiên, thơ mộng và hùng vĩ, giao thông tương đối thuận lợi và đang là một trong những điểm du lịch hấp dẫn của Việt Nam. Không chỉ được ưu ái bởi những phong cảnh thiên nhiên kỳ thú trong lịch sử và hiện tại, Quảng Bình còn là một vùng đất độc đáo với những âm sắc văn hóa tiêu biểu gợi lên bao điều thích thú để người ta khám phá. Chỉ một lần đặt chân tới vùng đất này chúng ta sẽ cảm nhận được sự “quyến rũ” của nó qua một góc nhìn khác - góc nhìn địa văn hóa.

2. Quảng Bình từ góc nhìn địa - văn hóa

2.1. Trong lịch sử hình thành và phát triển dân tộc, Quảng Bình luôn là một phần đất thiêng liêng của lãnh thổ Việt Nam. Vùng đất Quảng Bình hôm nay đã trải qua nhiều lần thay đổi cương vực và tên gọi.

Theo thư tịch cũ, thuở vua Hùng lập quốc, Quảng Bình thuộc bộ Việt Thường, một trong 15 bộ của nước Văn Lang. Dưới thời Bắc thuộc, Quảng Bình thuộc quận Nhật Nam. Sau khi Chămpa giành được độc lập và lập nước Lâm Ấp, các triều vua Chămpa thường vượt đèo Hải Vân tiến ra cướp phá đất Nhật Nam, Cửu Chân và họ đã làm chủ vùng đất từ đèo Ngang trở vào khi nhà Tấn (Trung Quốc) suy yếu. Từ đó Quảng Bình là vùng đất địa đầu của Chămpa đối với các triều đại Trung Hoa cũng như các triều đại Việt khi người Việt đã giành được độc lập. Năm 758, Lâm Ấp đổi tên là Chiêm Thành, Quảng Bình nằm trong 2 châu: Bố Chinh và Địa Lý.

Năm 1069, để phá tan âm mưu cấu kết giữa quân xâm lược nhà Tống và Chiêm Thành, một đạo quân Đại Việt do vua Lý Thánh Tông và tướng Lý Thường Kiệt chỉ huy đã tiến đánh vào tận kinh thành Chămpa, bắt được vua Chiêm là Chế Củ. Để chuộc tội, vua Chiêm cắt dâng đất 3 châu: Bố Chinh, Ma Linh, Địa Lý (tương ứng với tỉnh Quảng Bình và các huyện Vĩnh Linh, Gio Linh, Cam Lộ, bắc Hướng Hóa của Quảng Trị ngày nay) cho nhà Lý. Quảng Bình trở về với cội nguồn Đại Việt từ đó. Năm 1075, Lý Thường Kiệt đổi tên châu Bố Chinh thành Bố Chính, châu Địa Lý thành Lâm Bình, châu Ma Linh thành Minh Linh. Vùng đất Quảng Bình chính thức được đưa vào bản đồ đất nước. Chính Lý Thường Kiệt là người có công xác định và đặt nền móng đầu tiên của vùng đất Quảng Bình trọn vẹn cương vực lãnh thổ như ngày nay.

Năm 1375, vua Trần Duệ Tông cho cải phủ Lâm Bình thành phủ Tân Bình, đến năm 1600 phủ Tân Bình lại được đổi thành phủ Tiên Bình và dưới thời chúa Nguyễn Hoàng đã đổi phủ Tiên Bình thành phủ Quảng Bình. Năm 1831, vua Minh Mạng cho đặt tỉnh Quảng Bình, từ đây tên tỉnh Quảng Bình chính thức trở thành một đơn vị hành chính.

Sau Cách mạng tháng Tám, nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa ra đời, Quảng Bình có 5 huyện: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Quảng Trạch, Tuyên Hóa và thị xã Đồng Hới. Năm 1976, Trung ương có quyết định nhập Quảng Bình với Quảng Trị và Thừa Thiên thành tỉnh Bình Trị Thiên, lấy thành phố Huế làm tỉnh lỵ. Đến năm 1989, đáp ứng nguyện vọng của Đảng bộ và nhân dân Bình Trị Thiên, Trung ương Đảng đã có quyết định tách 3 tỉnh về địa giới cũ. Tỉnh Quảng Bình lại được tái lập với tên gọi thân thương - Quảng Bình.

2.2. Vị trí Quảng Bình phía Bắc giáp tỉnh Hà Tĩnh, phía Nam giáp tỉnh Quảng Trị, phía Đông giáp biển Đông với chiều dài bờ biển hơn 116km, phía Tây giáp tỉnh Khăm Muộn (nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào) với chiều dài biên giới 220km. Quảng Bình là mảnh đất hẹp nhất cả nước, chiều ngang tính theo đường chim bay từ biển đến biên giới Việt - Lào 50km.

Quảng Bình có Quốc lộ 1A, đường sắt Bắc Nam, đường Hồ Chí Minh nhánh Đông và Tây; có Quốc lộ 12 nối với nước bạn Lào qua cửa khẩu quốc tế Cha Lo theo “Tuyến hành lang kinh tế Đông Tây”, Tỉnh lộ 20, Tỉnh lộ 16, đường 10, có cảng biển nước sâu Hòn La, sân bay Đồng Hới rất thuận tiện cho du khách đến tham quan, nghỉ dưỡng tại tỉnh.

Quảng Bình có nhiều khu rừng nguyên sinh (có độ che phủ lớn nhất cả nước) như Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng (ở huyện Bố Trạch), Khu bảo tồn thiên nhiên Khe Nét, Khu bảo tồn thiên nhiên núi Giăng Màn, Khu bảo tồn thiên nhiên Khe Ve (ở huyện Minh Hóa). Đặc điểm rừng tự nhiên của Quảng Bình là rừng nhiệt đới có giá trị du lịch sinh thái cao bởi sự đa dạng sinh học với các loài động vật quý hiếm và sinh cảnh tự nhiên đẹp của khu vực nhiệt đới. Trong đó, Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng được UNESCO công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới, có hệ thống các giá trị đặc biệt về địa chất, địa mạo và tính đa dạng địa chất cao, có giá trị toàn cầu với nhiều cảnh quan kỳ vĩ đặc sắc, sinh cảnh quan trọng và có ý nghĩa đặc biệt đối với việc bảo tồn đa dạng sinh học, chứa đựng nhiều loại động, thực vật đặc hữu được ghi vào Sách đỏ Việt Nam và thế giới. 

Khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng có hệ thống hang động kỳ vĩ được mệnh danh là “Vương quốc hang động” nơi tiềm ẩn nhiều điều mới lạ và hấp dẫn như hang Phong Nha, hang Tiên Sơn, hang Tối, hang E, hang Vòm, hang Thung... Đặc biệt, động Phong Nha thực sự nổi bật với chiều dài khảo sát gần 8km, chủ yếu là sông ngầm và được đánh giá là một trong những cảnh quan đẹp nhất với các đặc trưng: có sông ngầm đẹp nhất, có cửa hang cao và rộng nhất, có hồ nước ngầm đẹp nhất, có hang khô rộng và đẹp nhất, có hệ thống thạch nhũ kỳ ảo và tráng lệ nhất, là hang nước dài nhất. Tháng 5 năm 2009, Hội hang động Hoàng gia Anh đã khảo sát và phát hiện ra hang Sơn Đoòng, được đánh giá là một trong những hang động đẹp, có chiều cao và chiều rộng lớn nhất thế giới. Đồng thời, Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng là một trong mười địa danh được xếp hạng di tích lịch sử và danh lam thắng cảnh trong cả nước.

Thêm nữa, Quảng Bình còn có nhiều cảnh quan hấp dẫn du lịch như vùng đèo Ngang - Hoành Sơn, đèo Lý Hòa; suối nước khoáng nóng Bang với nhiệt độ trên 1050C tại lỗ phun thích hợp với hoạt động du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, chữa bệnh; hồ Bàu Tró, phá Hạc Hải...

Quảng Bình có bờ biển dài hơn 116km từ đèo Ngang đến Hạ Cờ với các bãi biển đặc sắc cùng những đồi cát trắng, những rừng phi lao ven biển, những bãi tắm đẹp, bãi cát bằng phẳng, nước sạch và không khí trong lành, có giá trị để phát triển thành các khu nghỉ dưỡng biển cao cấp, có sức cạnh tranh cao. Tiêu biểu là: Nhật Lệ - Quang Phú, Mỹ Cảnh - Bảo Ninh, Lý Hoà - Đá Nhảy, Hải Ninh - Ngư Hòa... Cùng với những bãi biển đẹp, Quảng Bình còn có 4 con sông lớn: Sông Roòn, sông Gianh, sông Dinh và sông Nhật Lệ. Hầu hết các con sông bắt nguồn từ đỉnh núi Trường Sơn đổ ra biển Đông, sông ngắn và do nhiều phụ lưu hợp thành. Trong đó, sông dài nhất là sông Gianh chảy theo hướng Tây Đông, đổ ra biển ở cửa Gianh, cùng với dải Hoành Sơn tạo nên một cảnh quan tuỵêt đẹp. Quảng Bình còn có vịnh nước sâu Hòn La, có diện tích mặt nước 4km2, có độ sâu trên 15m và xung quanh có các đảo che chắn như Hòn La, Hòn Cọ, Hòn Chùa có thể cho phép tàu 3-5 vạn tấn vào cảng mà không cần nạo vét.

Vùng biển có một số ngư trường với nhiều loại hải sản quý hiếm như tôm hùm, mực, hải sâm… cho phép Quảng Bình phát triển kinh tế tổng hợp biển. Ngoài ra, vùng ven biển Quảng Bình có tiềm năng rất lớn về cát thạch anh, nguyên liệu để sản xuất thủy tinh cao cấp xuất khẩu. Biển Quảng Bình có hầu hết các loài hải sản có mặt ở vùng biển Việt Nam, có những loài hải sản có giá trị kinh tế cao như tôm hùm, tôm sú, mực ống, mực nang… Phía Bắc biển Quảng Bình có bãi san hô trắng, không những là nguồn nguyên liệu mỹ nghệ có giá trị mà còn tạo điều kiện duy trì hệ sinh thái san hô đặc thù của vùng biển sâu miền Trung. 

Quảng Bình có nhiều loại khoáng sản như vàng, sắt, titan, pyrit, chì, kẽm... và một số khoáng sản phi kim loại như cao lanh, cát thạch anh, đá vôi, đá mable, đá granit... Trong đó, đá vôi và cao lanh có trữ lượng lớn, đủ điều kiện để phát triển công nghiệp xi măng và vật liệu xây dựng với quy mô lớn.

Có thể nói, trong lịch sử, Quảng Bình là vùng đất có vị trí chiến lược hết sức quan trọng, nơi đây đã từng là địa đầu phía Nam của nhà nước phong kiến, là vùng đất khởi nghiệp của chúa Nguyễn và là nơi chịu nổi đau chia cắt hơn 300 năm giữa Đàng Trong và Đàng Ngoài dưới thời Trịnh - Nguyễn phân tranh lấy sông Gianh làm ranh giới, là vùng đất lửa, hậu phương trực tiếp của tiền tuyến lớn miền Nam trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của dân tộc.
Trải qua bao biến cố thăng trầm dâu bể, Quảng Bình lại trở về giữa lòng đất mẹ bằng chính nội lực của mình. Truyền thống cần cù, chịu thương chịu khó đã hình thành cho con người ở đây một bản lĩnh để vượt lên mọi khó khăn gian khổ, hun đúc và đắp xây nên truyền thống kiên cường trong đấu tranh chống giặc ngoại xâm, sáng tạo trong lao động sản xuất, ý thức tin tưởng vào ngày mai đã trở thành nền tảng cho người Quảng Bình vượt lên tất cả, đất và người Quảng Bình cứ thế chạm khắc mãi vào lịch sử dân tộc. 

2.3. Quảng Bình với những đặc điểm thiên nhiên đa dạng, với những dấu ấn lịch sử quan trọng, là nơi phân chia, hội tụ của nhiều nền văn hóa. Do vậy, sự biến đổi và phát triển của văn hóa vùng đất này cũng diễn ra rất phong phú, tạo những dấu ấn đậm nét, làm cho di sản văn hóa (gồm di sản văn hóa vật thể và phi vật thể) rất đa dạng, mang đậm dấu ấn của một vùng quê có bề dày lịch sử.

Các lễ hội văn hóa dân gian truyền thống ở Quảng Bình ra đời từ xa xưa và mang những nét đặc trưng của mỗi vùng, miền trong tỉnh. Lễ hội dân gian ở Quảng Bình được phân thành nhiều loại hình: Lễ hội tưởng nhớ những người có công với cộng đồng làng xã, lễ hội liên quan đến nghề nghiệp, lễ hội văn hóa và các lễ hội khác. 

Về lễ hội tưởng niệm những người có công với cộng đồng làng xã, chủ yếu được tổ chức để tưởng nhớ các vị khai canh, khai khẩn lập làng và thành hoàng của các làng xã. Nó bắt nguồn từ tín ngưỡng thờ một vị thần bảo trợ cho các làng xã, các dòng họ và cho mỗi thành viên trong cộng đồng làng xã đó. Vì vậy, để tưởng nhớ những người có công với làng xã và dân làng thì các làng quê ở trong tỉnh tổ chức các lễ hội thần khai canh, khai khẩn, thành hoàng với quy mô một làng hay một vài làng có chung thành hoàng như: Lễ hội tưởng niệm thành hoàng và các bậc khai canh thông Thượng Phong (ở Phong Thủy, Lệ Thủy), vị thần được dân làng tôn thờ ở đây là Hoàng Hối Khanh. Lễ hội tưởng niệm thành hoàng và các bậc khai canh làng Quảng Xá (ở Tân Ninh, Quảng Ninh) nhằm tưởng nhớ ông tổ họ Dương, Nguyễn, Trần là những người có công khai khẩn ra làng. Lễ hội tưởng niệm thần khai cư ở Thanh Trạch (Bố Trạch), vị thần mà dân làng tôn thờ là ông Ngư - là người sáng lập ra làng và dạy cho dân làng nghề đánh cá. Lễ tưởng niệm thành hoàng làng Lũ Phong (ở Quảng Phong, Quảng Trạch) để tôn thờ và tưởng nhớ công lao của Phạm Xuân Quế và còn một số lễ hội ở các địa phương khác trong tỉnh.

Tuỳ mỗi nơi, mỗi hoàn cảnh và điều kiện kinh tế mỗi làng mà việc thờ cúng và tổ chức các lễ hội có khác nhau. Có làng tổ chức vào đúng ngày sinh hoặc ngày mất của thần, có làng thì căn cứ vào dịp xuân sang, ngày nông nhàn để tổ chức lễ hội. Nhưng nhìn chung, ngày tế thần là ngày lễ thiêng liêng nhất và vui nhất của dân làng. Nghi thức và thời gian của lễ hội có thể tùy theo từng làng mà có sự khác nhau ít nhiều, có làng tổ chức vài ba ngày, có nơi chỉ làm trong một ngày một đêm.

Bên cạnh đó, nhân dân cũng thường xuyên tổ chức các lễ hội liên quan đến nghề nghiệp. Là những cư dân nông nghiệp nên công việc chủ yếu của nông dân trong tỉnh là làm ruộng và đánh bắt thủy hải sản. Vì thế người dân các làng ở Quảng Bình cũng tổ chức một số lễ hội liên quan đến nghề nghiệp của chính làng mình. Với mục đích của các lễ hội là để cầu an và phù hộ cho dân làng có mùa màng tốt tươi, mưa thuận gió hòa, đánh bắt được nhiều thủy hải sản và có cuộc sống ngày một sung túc hơn. Bên cạnh đó, các dịp lễ hội cũng là một hoạt động văn hóa, văn nghệ của nhân dân trong làng vui chơi sau những ngày tháng vất vả với cuộc sống mưu sinh. Các lễ hội mà ta có thể kể đến là: lễ hội đua thuyền truyền thống trên sông Kiến Giang của người dân Lệ Thủy; lễ hội đua trải ở Động Hải (Đồng Hới); lễ hội đua trải ở Cảnh Dương (Quảng Trạch)…; lễ hội cầu ngư ở Hải Ninh (Quảng Ninh), Bảo Ninh (Đồng Hới), Cảnh Dương (Quảng Trạch), Lý Hòa (Bố Trạch)… Còn trên những huyện vùng núi của tỉnh, người dân cũng tổ chức một số lễ hội như: lễ hội cầu mùa của người Nguồn (Minh Hóa); lễ hội cầu đảo của người Nguồn (Minh Hóa)… Nhìn chung, các lễ hội này nhằm mục đích phục vụ cho nhu cầu tín ngưỡng của người dân trong vùng quê đó. Trong các lễ hội, sau phần nghi lễ với nghi thức trang trọng, uy nghiêm thì đến phần hội diễn ra vui vẻ với nhiều trò chơi, câu hát làm cho không khí của lễ hội vui tươi ấm áp hơn.

Nhắc đến các lễ hội văn hóa dân gian ở Quảng Bình, chúng ta không thể không nhắc đến “Lễ hội Rằm tháng Ba” của người Nguồn ở Minh Hóa. Không biết từ bao giờ, lễ hội Rằm tháng Ba đã ăn sâu vào tiềm thức của đồng bào Minh Hóa bao thế hệ và trở thành nếp sinh hoạt văn hóa cộng đồng, kết tinh nét văn hóa đặc sắc của một vùng quê sơn cước. Cũng như các dân tộc anh em khác, lễ hội người Nguồn đã góp thêm một mảng màu văn hóa trong bức tranh chung của văn hóa tỉnh Quảng Bình nói riêng và dân tộc Việt Nam nói chung. Khác với nhiều dân tộc khác, việc thờ cúng Pụt có thể được bắt đầu từ sự truyền đạo của một vị tu hành thì người Nguồn lại lý giải việc thờ Pụt của mình bằng một câu chuyện ly kỳ mà mãi đến tận ngày nay vẫn được truyền tụng đó là sự tích Thác Pụt nằm ở Khe Cúi thuộc xã Yên Hóa.

Thời gian trôi qua, do biến cố của lịch sử nên địa điểm tổ chức lễ hội chuyển từ nơi này đến nơi khác, tuy nhiên nét đẹp truyền thống của lễ hội vẫn luôn được bảo tồn và phát huy. Cạnh Khe Cúi ngày nay, có một ụ đất nổi lên và có hai tượng đá hình nửa thân người cao khoảng 25 đến 30cm. Những ngày đầu tháng và giữa tháng tính theo âm lịch đều có khói hương nghi ngút của khách thập phương về đi lễ. Người ta kể rằng, các vật dùng thờ tự tại đây như bồ hương, cốc, chén mỗi khi mưa lớn nước lũ về đều theo con nước nổi lên xoay tròn và không có đồ vật nào bị cuốn trôi theo dòng nước lũ, khi nước xuống mọi vật đều trở về vị trí cũ.
Lễ hội Rằm tháng Ba được tổ chức thành hai phần, phần lễ được tổ chức bằng việc dâng hương tại thác Pụt vào chiều ngày 14 tháng 3 (âm lịch). Cán bộ và nhân dân tập trung về thác Pụt để cầu mong cho nhân dân huyện nhà no ấm, an bình, mùa màng bội thu và tổ chức lễ hội một cách vui vẻ, an toàn; những ngày tiếp theo diễn ra lễ hội bà con vẫn đến dâng hương cầu phúc, cầu may. Về phần hội được tổ chức vào chiều 14 đến ngày 15 tháng 3 (âm lịch) bao gồm những trò chơi dân gian như: Đánh cờ thẻ, kéo co và biểu diễn cà kheo, bắn nỏ. Lễ hội Rằm tháng Ba Minh Hóa còn là nơi gặp gỡ, giao duyên của những đôi trai gái, có lẽ chính vì thế mà lễ hội còn được du khách thập phương đặt một tên khác đó là “chợ tình Minh Hóa”.

Ngoài ra, tỉnh Quảng Bình cũng có các loại hình lễ hội văn hóa với mục đích vui chơi giải trí như: Hội bài chòi ở huyện Lệ Thủy, thành phố Đồng Hới, thị trấn Ba Đồn…; hát sắc bùa ở huyện Quảng Ninh và còn có hội làng ở các địa phương: hội làng Văn La, hội làng Quảng Phong, hội làng Cảnh Dương và các trò chơi dân gian như cờ người, chọi gà… Tất cả những lễ hội này là những sinh hoạt văn hóa lành mạnh, nó không những biểu hiện những sắc thái nghệ thuật đặc trưng của mỗi địa phương mà còn thể hiện sự sáng tạo, khéo léo, nhanh nhẹn của người dân trong các làng. Đây còn là dịp để mọi người cùng giao cảm với nhau, cùng nhau vui chơi tạo nên một cộng đồng dân cư bền vững. 

Quảng Bình là vùng giao thoa của hai nền văn hóa cổ Việt - Chămpa, thể hiện ở những di chỉ đã khai quật được. Từ năm 137 đến 1069, Quảng Bình từng là địa bàn cư trú của các dân tộc Chăm và một số dân tộc thiểu số khác. Từ thế kỉ XI trở về sau, người Chăm rút dần về các tỉnh phía Nam, dù vậy văn hóa Chăm vẫn còn ghi lại những dấu ấn đậm nét trên đất Quảng Bình, điều này được thể hiện trong một số sinh hoạt và phong tục của cư dân làng xã như: tục thờ cá voi, thờ sinh khí,... thành Khu Túc, lũy Hoàn Vương (đèo Ngang), tượng Bồ Tát Quan Thế Âm và một số hình vẽ trên vách động Phong Nha... đã góp phần tạo nên một bức tranh no ấm, đẹp giàu, thêu dệt nên nét văn hóa riêng biệt, độc đáo trong kho tàng văn hóa phong phú của các dân tộc Việt Nam.

2.4. Quảng Bình còn là vùng đất có nhiều ngành nghề truyền thống mà đến hiện nay vẫn còn được bảo lưu và phát triển như: nghề thợ nề của người dân làng Diêm Điền (nay là phường Đức Ninh Đông, thành phố Đồng Hới); nghề sản xuất nón lá Hạ Thôn ở làng Hạ Thôn (nay là xã Quảng Tân, huyện Quảng Trạch), hiện tại giá trị sản xuất nón lá của làng đạt 3,7 tỷ đồng/năm, chiếm 25% tổng thu nhập của địa phương; nghề chế biến nước mắm hảo hạng ở xã Cảnh Dương (huyện Quảng Trạch), xã Bảo Ninh, xã Quang Phú (thành phố Đồng Hới); nghề sản xuất các hàng mây tre đan của làng Thọ Đơn (xã Quảng Văn, huyện Quảng Trạch); nghề làm chiếu cói làng An Xá (huyện Lệ Thủy); nghề rèn đúc làng Mai Hồng (huyện Bố Trạch); nghề chế biến bún bánh làng Tân An (huyện Quảng Trạch)... Sản phẩm của các làng nghề truyền thống không chỉ đơn thuần có giá trị sử dụng mà ở đó còn kết tinh những giá trị văn hoá truyền thống cội nguồn đang được người dân Quảng Bình lưu giữ và nâng niu. 

Người dân Quảng Bình còn rất tự hào với “Bát danh hương”, tám ngôi làng nổi tiếng với truyền thống hiếu học - khoa bảng: Sơn - Hà - Cảnh - Thổ - Văn - Võ - Cổ - Kim” (Lệ Sơn, La Hà, Cảnh Dương, Thổ Ngoạn, Văn Hóa, Võ Xá, Cổ Hiền, Kim Nại). Rất nhiều danh nhân tiền bối học rộng, đỗ cao và nổi tiếng xưa và nay trên nhiều lĩnh vực quân sự, văn hóa - xã hội như Dương Văn An, Lễ Thành hầu Nguyễn Hữu Cảnh, Tuy Lộc hầu Đặng Đại Được, Lãnh Đức hầu Đặng Đại Độ, Sư bảo Nguyễn Đăng Tuân, Nguyễn Hàm Ninh, Hoàng Kế Viêm, Võ Nguyên Giáp, Hoàng Thanh Đạt,...

3. Kết luận

Là vùng đất giao thoa, hội tụ của nhiều luồng văn hóa, lại gắn liền với quá trình giữ nước và mở cõi của cha ông, chính điều này đã tạo cho Quảng Bình một diện mạo văn hóa phong phú và đa dạng, hội đủ những giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể của khu vực Bắc Trung Bộ. Không những thế, Quảng Bình còn có một hệ thống di tích lịch sử minh chứng về một thời khói lửa đạn bom, là nhân chứng đau thương về sự hy sinh của con người nơi đây như: Thành Đồng Hới, lũy Thầy, Quảng Bình Quan, tháp chuông nhà thờ Tam Tòa với chi chít những vết đạn bom - thể hiện rõ nét về sự tàn ác của bọn đế quốc; đèo Ngang là ranh giới đất nước thời Đại Việt và Chiêm Thành, sông Gianh là ranh giới của đất nước thời Trịnh - Nguyễn phân tranh... 

Có thể nói, sự đan xen, giao thoa văn hóa giữa các dân tộc trên đất Quảng Bình đã góp phần tạo nên nhu cầu sáng tác và hưởng thụ văn hóa nghệ thuật khá đa dạng của cộng đồng các dân tộc trong tỉnh. Tất cả những luồng văn hóa du nhập vào Quảng Bình đều được tiếp nhận và điều chỉnh theo thời gian cho phù hợp với yếu tố bản địa. Như vậy, văn hóa Quảng Bình không khô cứng, máy móc một cách giáo điều, đồng thời vẫn giữ được nét tươi tắn, sinh động, chân chất trong âm hưởng của văn hóa miền Trung.

Quảng Bình hôm nay đang không ngừng nỗ lực phấn đấu vươn lên để nhanh chóng hội nhập vào khu vực và cả nước về mọi mặt, trong đó có lĩnh vực văn hóa. Có phải bởi đất lành chim đậu, miền đất Quảng Bình nằm ở nơi tụ thủy, quần nhân nên người người hội tụ về đây hun đúc trí tuệ để xây dựng quê hương. Sau bao năm chiến đấu, xây dựng quê hương, Quảng Bình đã mang một vóc dáng mới, sức sống mãnh liệt được thắp lên từ quá khứ kiên cường. 
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