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Đại học Quốc gia Hà Nội
Lịch sử cận đại Quảng Bình bắt đầu bằng sự hiện diện của một đạo quân xâm lược Pháp theo Hiệp ước Giáp Tuất năm 1874. Theo Hiệp ước đó, toàn bộ 6 tỉnh Nam Kỳ gồm Gia Định, Định Tường, Biên Hòa, Vĩnh Long, An Giang, Hà Tiên và quần đảo Côn Lôn thuộc quyền chiếm đóng của Pháp, triều đình Huế còn mở các cửa biển cho phép thương nhân Pháp và các giáo sĩ tự do buôn bán và truyền đạo Thiên chúa, cho phép Pháp đóng quân ở những điểm xung yếu. Tại điều khoản thứ 3 của Hiệp ước đó có ghi “một lực lượng quân sự Pháp chiếm đóng trên dãy núi đèo Ngang, thuộc địa phận Vũng Chùa”. Như vậy từ thời điểm đó, không gian Quảng Bình gắn chặt với những biến động trên toàn lãnh thổ Việt Nam trong sự đối đầu với sự xâm lược và bành trướng của thực dân Pháp. Nhưng can dự trực tiếp trong cuộc đối đầu với thực dân Pháp phải bắt đầu từ khi vua Hàm Nghi và Thượng thư bộ Binh Tôn Thất Thuyết phát động phong trào Cần Vương trên cả nước, sau khi phái chủ chiến thắng thế hoàn toàn trong triều đình Huế.

Phái chủ chiến, dưới sự chỉ đạo của Tôn Thất Thuyết, người cầm đầu binh lực của triều đình lúc đó đã xây dựng các phương án đánh Pháp, nhằm xóa bỏ những Hiệp ước bất bình đẳng đã ký với Pháp trước đó (Hiệp ước Nhâm Tuất 1862 và Hiệp ước Giáp Tuất 1874). Có hai phương án được vạch ra: 1) Biến kinh đô Huế thành trung tâm chống Pháp. 2) Một phương án dự phòng: Lệnh cho các quan chức ở các địa phương có vùng rừng núi tiến hành xây dựng những sơn phòng, đặc biệt là sơn phòng Cam Lộ, Quảng Trị, phòng khi kinh đô Huế thất thủ sẽ đưa vua Hàm Nghi ra sơn phòng Cam Lộ để kháng chiến trường kỳ chống thực dân Pháp. 

Thực hiện phương án 1, Tôn Thất Thuyết điều động những tướng tài, binh giỏi và vũ khí tối tân nhất về tăng cường cho Huế. Trong số những tướng lĩnh tài giỏi được tăng cường cho Huế, Quảng Bình có một danh tướng là Hoàng Kế Viêm (1820-1909), tự Nhật Trường, hiệu Tùng An, người làng Văn La, tổng Văn Đại, huyện Quảng Ninh. Ông là phò mã của vua Minh Mạng và là danh tướng nhà Nguyễn. Ông đã trải qua nhiều chức vụ, từ Lang trung bộ Lại dưới triều Thiệu Trị đến Tổng đốc An - Tĩnh dưới thời Tự Đức. Công lớn của ông được công nhận là nhân danh triều đình Huế, thuyết phục được Lưu Vĩnh Phúc đứng về phía mình và dẹp yên bọn thổ phỉ Cờ Vàng, Cờ Trắng ở vùng biên giới phía Bắc. Khi quân Pháp xâm chiếm nước ta, ông kiên quyết đứng về phe chủ chiến. Ông đã phối hợp với quân cờ đen của Lưu Vĩnh Phúc đánh thắng hai trận tại Cầu Giấy, Hà Nội năm 1873 và năm 1883, giết hai sĩ quan của Pháp là Francis Garnier và Henri Rivière. Với những chiến công đó, Tôn Thất Thuyết nghĩ đến danh tướng này (có thời hai người hợp tác với nhau trong việc bảo vệ an ninh bờ cõi và an sinh trong các tỉnh miền núi phía Bắc) và mời ông về Huế cùng gánh vác công việc trọng đại trong cuộc chiến với quân thù trên mảnh đất kinh đô thiêng liêng. Sau khi kinh thành thất thủ, ngày 5 tháng 7 năm 1885, Tôn Thất Thuyết đưa vua Hàm Nghi cùng ba cung rời kinh thành ra sơn phòng Cam Lộ. Trên đường đi, đoàn quân dừng lại nghỉ chân tại thành cổ Quảng Trị. Tại đây, sau khi bàn bạc và thống nhất ý kiến, Tôn Thất Thuyết thay mặt vua Hàm Nghi đưa ra một quyết định quan trọng: cho những người không có khả năng chiến đấu (các cung tần, mỹ nữ, những người già cả, trẻ em trở lại Huế, chỉ giữ lại những chiến binh dũng cảm, can trường tiếp tục hành quân lên sơn phòng Cam Lộ. Ngày 13 tháng 7 năm 1885, tại căn cứ kháng chiến mới, vua Hàm Nghi phát chiếu Cần Vương kêu gọi những người dân đất Việt đứng lên, dùng tất cả mọi thứ sẵn có đánh giặc cứu nước. Từ đây, các văn thân, sĩ phu và nhân dân Quảng Bình theo tiếng gọi cứu nước thiêng liêng đó đã nhập vào dòng chảy yêu nước cuồn cuộn của đất nước, đặc biệt khi thực dân Pháp và tay sai đánh chiếm Đồng Hới để chặn bước tiến của vua Hàm Nghi ra Bắc.

Phong trào Cần Vương ở Quảng Bình sôi nổi, lôi cuốn những văn thân, sĩ phu và những người tụ nghĩa tham gia, trong đó nổi lên hai nhân vật quan trọng mà mỗi khi nhắc tới phong trào Cần Vương Quảng Bình không thể nào quên, đó là Nguyễn Phạm Tuân và Lê Trực.(1)

Nguyễn Phạm Tuân (? - 1887), quê ở Lệ Thủy, Quảng Bình, là một người yêu nước và là nhà thơ. Ông từng làm Tri phủ Đức Thọ, Hà Tĩnh. Năm 1883, khi được tin triều đình Huế ký Hàng ước Quý Mùi, dâng toàn bộ đất nước cho thực dân Pháp, ông treo ấn từ quan. Nhưng khi được tin vua Hàm Nghi xuất bôn, phát chiếu Cần Vương, ông liền hưởng ứng và được phong Tán tướng quân vụ quân thứ tỉnh Quảng Bình. Năm 1886, ông được thăng chức Thượng tướng, cùng Lê Trực và hai người con trai của Tôn Thất Thuyết, trực tiếp phò vua Hàm Nghi chống Pháp ở huyện Tuyên Hóa. Ông đã từng đột nhập thành Quảng Bình, giết Bố chánh Nguyễn Đình Dương, hợp tác với Pháp. Còn Lê Trực, sau khi không bảo vệ được vua Hàm Nghi, bị thực dân Pháp và tay sai bức hàng.

Phong trào Cần Vương chống thực dân Pháp theo hệ tư tưởng phong kiến, sau khi vua Hàm Nghi bị bắt năm 1888, ở một số địa phương vẫn tiếp tục “phong trào Cần Vương không có vua”, nhưng ở Quảng Bình trên căn bản không còn tồn tại. 

Đầu thế kỉ XX, Quảng Bình cùng với đất nước bước sang những trang mới. Đây là thời kỳ thực dân Pháp tiến hành các chương trình khai thác thuộc địa nhằm bòn rút của cải nước ta, làm giàu cho chính quốc. Cùng với các chương trình đó, thực dân Pháp tiếp tục cuộc xâm lăng văn hóa, trước hết là chinh phục con người Việt Nam bằng việc thay thế học chữ Hán bằng học chữ Quốc ngữ và chữ Pháp mà họ đã thí điểm trên đất Nam Kỳ từ thế kỉ trước. Trong lịch sử nước ta, những nhà sử học gọi quá trình băng hình tượng thay “bút lông bằng bút sắt”. Kỳ thi Hương cuối cùng ở Trung Kỳ là năm 1918. Điều đó có nghĩa rằng, nền giáo dục Pháp - Việt đã được khẳng định và người Pháp đã làm được cái việc to lớn là đuổi dần ảnh hưởng văn hóa Trung Hoa ra khỏi đất Việt và người Việt. Quảng Bình lúc đó, ngoài hệ thống đường bộ, đường sắt hiện đại mà người Pháp xây dựng, đã xuất hiện hệ thống các trường Pháp - Việt từ các huyện đến thủ phủ Đồng Hới. Tại kinh đô Huế xuất hiện Trường Quốc học mà học trò Quảng Bình sau khi tốt nghiệp các trường ở quê muốn học lên đều phải đến đây học tập. Đây chính là đội quân hậu bị cho tầng lớp trí thức tân học tỉnh nhà sẽ đóng vai trò hết sức to lớn trong việc lựa chọn các con đường cứu nước, trước hết là tích cực tham gia vào các phong trào dân tộc tư sản, đặc biệt trong hai phong trào tiêu biểu toàn quốc lúc đó là phong trào đòi ân xá cho Phan Bội Châu và phong trào truy điệu, để tang chí sĩ Phan Chu Trinh. Trong ký ức về thời thanh niên của mình, Đào Duy Anh còn nhớ: “Cụ Phan được tự do ngay ở Hà Nội và dùng xe riêng do nhân dân Hà Nội chuẩn bị để về Huế. Trên đường đi thế nào cũng phải nghỉ trưa ở Đồng Hới, được tin ấy chúng tôi, một số người tích cực ở Đồng Hới, bàn nhau lấy danh nghĩa ở hội Quảng Tri để đón tiếp cụ và mời cụ dùng cơm trưa. Thế là lòng khao khát được thấy cụ Phan của chúng tôi được thỏa mãn… và tiếp đón thân mật ở hội quán hội Quảng Tri… cả công chức và nhân dân ngồi chật cả phòng hội quán”(2). Nói chuyện với những người yêu mến, Phan Bội Châu “khuyên chúng tôi là hội viên hội Quảng Tri nên học cho nhiều để hấp thụ nhiều kiến thức mới mà nước nhà sẽ phải cần đến để bước lên cõi văn minh”(3). Tiếp đó là các trường học tổ chức truy điệu và để tang nhà chí sĩ Phan Chu Trinh qua đời tại Gia Định ngày 24/3/1926. Một thế hệ trí thức tân học Quảng Bình đã trưởng thành tham gia vào phong trào dân tộc theo hai ngã đường: 

1) Khởi xướng và tham gia tích cực vào phong trào Thơ Mới, đang lay động và hấp dẫn lớp trẻ hồi đó. 

Quảng Bình chúng ta sản sinh hai nhà thơ đóng vai trò khai mở phong trào Thơ Mới nổi tiếng trong lịch sử văn đàn Việt Nam mà mỗi khi viết về nó, nói về nó đều phải trân trọng, kính cẩn nhắc tới. Đó là Lưu Trọng Lư (1911-1991), người làng Cao Lao Hạ, xã Hạ Trạch, huyện Bố Trạch. Ông sinh trưởng trong một gia đình quan lại xuất thân nho học. Thuở nhỏ học ở trường tỉnh, sau vào học Trường Quốc học Huế và Hà Nội. Rồi ông bỏ học, đi dạy tư, làm báo, làm thơ kiếm sống. Năm 1932, ông là người khởi xướng và tích cực cổ vũ cho phong trào Thơ Mới. Ông nổi tiếng với bài thơ Tiếng Thu. Năm 1941, ông và thơ ông được Hoài Thanh và Hoài Chân giới thiệu trong Thơ Mới Việt Nam. Người thứ hai là Hàn Mặc Tử (1912-1940), tên thật là Nguyễn Trọng Trí, sinh tại làng Lệ Mỹ, Đồng Hới, lớn lên ở Bình Định trong một gia đình theo đạo Thiên chúa. Do thân phụ làm thông ngôn, ký lục thường di chuyển nhiều nơi nên Hàn Mặc Tử theo cha theo học ở nhiều trường khác nhau như Sa Kỳ, Quy Nhơn, Pellerin Huế. Hàn Mặc Tử bộc lộ tài năng thơ từ 16 tuổi. Ông đã từng gặp gỡ Phan Bội Châu và chịu ảnh hưởng nhiều từ nhà chí sĩ này. Vì thế, dù nhận được học bổng du học Pháp, nhưng ông không được chấp nhận. Năm 27 tuổi, ông vào Sài Gòn lập nghiệp, lúc đầu ở Sở Đạc điền, sau làm phóng viên, phụ trách trang thơ cho báo L’Opinion (Công luận). Năm 1935, phát hiện dấu hiệu bệnh phong nhưng ông không quan tâm lắm. Năm 1936, ông cho ra đời tập thơ đầu tay Gái Quê. Tiếp đó ông được mời làm chủ bút tờ báo Phụ nữ Tân văn vừa mới xin được giấy phép. Những năm 1938-1939, Hàn Mặc Tử bị bệnh nặng. Ông nhập bệnh viện phong Quy Hòa với số bệnh nhân 1.134 và trút hơi thở cuối cùng vào lúc 5 giờ 45 phút ngày 11/11/1940, khi mới bước sang tuổi 28. Ông đã để lại cho đời một di sản thơ lãng mạn có một không hai trong làng thơ Việt Nam. Đọc thơ ông có người đã đánh giá: “Trước không có ai, sau không có ai. Hàn Mặc Tử như ngôi sao chổi xẹt qua bầu trời Việt Nam với cái đuôi chói lòa rực rỡ của mình” hay như Trần Đăng Khoa cảm nhận: “Hàn Mặc Tử có 7 bài hay, trong đó có 4 bài đạt tới độ toàn bích. Còn lại là những câu thơ thiên tài. Những câu thơ này, phi Hàn Mặc Tử, không có ai có thể viết nổi”.

2) Dòng những người yêu nước Quảng Bình đi theo con đường Hồ Chí Minh đã lựa chọn cho dân tộc.

Cũng như các địa phương khác trên cả nước, từ chủ nghĩa yêu nước, những người trăn trở với vận nước ở Quảng Bình có những xuất phát điểm rất đa dạng về nội dung (hệ tư tưởng) và phong phú về hình thức (các phương pháp), như các dòng sông trên mảnh đất này đều chảy ra biển Đông, cuối cùng họ đều hướng tới con đường cứu nước Hồ Chí Minh đã được lịch sử kiểm nghiệm. Trong đội quân đó, ngoài việc thành lập Đảng bộ tỉnh Quảng Bình còn có những người rời quê hương hoạt động trên nhiều địa bàn và cuối cùng về nước, tập hợp lại trong đội quân đầu tiên do Hồ Chí Minh trực tiếp thành lập - Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân. Trong đội quân 34 chiến sĩ đó có 3 người Quảng Bình chúng ta, đó là Võ Nguyên Giáp, Hoàng Sâm và Võ Văn Dảnh (4).

Võ Nguyên Giáp (1911-2013), người làng An Xá, xã Lộc Thủy, huyện Lệ Thủy. Học tại Trường Quốc học Huế. Tham gia Đảng Tân Việt, cộng tác với Đào Duy Anh trong Quan Hải tùng thư của Đào Duy Anh và báo Tiếng Dân của Huỳnh Thúc Kháng ở Huế. Sau ra hoạt động tại Hà Nội, dạy học tại Trường tư thục Thăng Long, làm báo, viết sách. Chủ bút tờ báo tiếng Pháp Notre Voix, tham gia biên tập báo Tin Tức và cùng với Trường Chinh cho xuất bản cuốn Vấn đề Dân cày. Sau thế chiến hai bùng nổ, được sự phân công của Đảng, ông (Dương Hoài Nam) cùng với Phạm Văn Đồng (Lâm Bá Kiệt) đi Diên An học lý luận. Xuất hiện dấu hiệu tốt cho việc “đột nội”, Nguyễn Ái Quốc điện cho hai ông quay lại để cùng Người trở về nước trực tiếp lãnh đạo phong trào cách mạng Việt Nam. Để chuẩn bị đội ngũ cán bộ tiên phong về xây dựng căn cứ địa, Nguyễn Ái Quốc cùng với Phùng Chí Kiên, Võ Nguyên Giáp, Phạm Văn Đồng, Vũ Anh soạn tài liệu và giảng dạy cho khoảng 40 thanh niên yêu nước, phần lớn sinh ra và hoạt động ở Cao - Bắc - Lạng những kiến thức cơ bản về chính trị và quân sự. Hai người đồng hương Quảng Bình là thầy giáo Võ Nguyên Giáp và học trò Hoàng Sâm quen biết nhau tại đây. Sau đó, trong ngày thành lập Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân, ông Võ Nguyên Giáp thay mặt Trung ương Đảng đọc chỉ thị và diễn từ trong buổi lễ ra mắt tại khu rừng Trần Hưng Đạo, huyện Nguyên Bình, Cao Bằng, và trở thành người lãnh đạo quân sự cao nhất của Đảng ta. Khi được tin Nhật Bản đầu hàng Đồng Minh, ngày 13 tháng 3 năm 1945, tại cây đa Tân Trào, sau khi tuyên đọc Quân lệnh số 1, ông Võ Nguyên Giáp cùng Đội Giải phóng quân tiến về giải phóng thị xã Thái Nguyên, khởi đầu cho cuộc tổng khởi nghĩa giành chính quyền trên cả nước…(5)

Hoàng Sâm (1915-1968), tên thật là Trần Văn Kỳ, người làng Lệ Sơn, xã Văn Hóa, huyện Tuyên Hóa. Ông đã từng hoạt động cách mạng ở Xiêm và vùng Hoa Nam, Trung Quốc. Năm 1938, ông tham gia đội du kích kháng Nhật, hoạt động dọc biên giới Việt - Trung. Cuối năm 1940, ông được chọn học lớp huấn luyện chính trị, quân sự như đã trình bày ở trên. Lúc này, ông là Tỉnh ủy viên Liên tỉnh Cao - Bắc - Lạng, được cử kiêm tiểu đội phó Tiểu đội du kích thoát ly đầu tiên của tỉnh Cao Bằng. Ngày 22 tháng 12 năm 1944, Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân được thành lập, Hoàng Sâm được chọn làm đội trưởng. Ông đã chỉ huy đánh thắng hai trận Phai Khắt và Nà Ngần, mở đầu cho truyền thống xuất quân là chiến thắng của Quân đội Nhân dân Việt Nam. Khi Đội VNTTGPQ phát triển thành đại đội, Hoàng Sâm làm Đại đội trưởng.(6)

Võ Văn Dảnh (1905-1991) và các bí danh Võ Văn Luận, Võ Văn Trung, người làng Đồng Lâm, xã Đức Hóa, huyện Tuyên Hóa. Ông đã từng hoạt động cách mạng ở Xiêm, Lào. Khi sang hoạt động ở Trung Quốc, ông được sự dìu dắt của Lê Thiết Hùng, Nguyễn Sơn và được theo học các khóa huấn luyện quân sự. Năm 1943, ông về nước hoạt động ở vùng Lục Khu, Cao Bằng. Ông được vinh dự tuyên thệ trong ngày thành lập Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân cùng với hai người đồng hương Quảng Bình khác.(7)

Quảng Bình cùng với cả nước, dưới sự lãnh đạo của Đảng và Mặt trận Việt Minh đã đứng lên giành chính quyền về tay mình và người Quảng Bình có mặt trong khởi nghĩa giành chính quyền ở nhiều địa phương khác, trong đó có Hà Nội. Lẽ ra, người Việt Nam chúng ta, sau cả trăm năm hy sinh của nhiều thế hệ vì độc lập, tự do, sẽ được hưởng độc lập, tự do và hạnh phúc. Nhưng “cây muốn lặng, gió chẳng dừng”, Quảng Bình một lần nữa cùng cả nước bước vào cuộc trường chinh vĩ đại, hết đánh Pháp đến đánh Mỹ, ròng rã suốt 30 năm.

Thời kỳ đánh thực dân Pháp quay trở lại, Quảng Bình cùng cả nước, sau khi đã hiểu rõ giá trị của độc lập, tự do, càng nỗ lực, cố kết hơn nữa trong cuộc kháng chiến trường kỳ theo tiếng gọi thiêng liêng của Hồ Chủ tịch. Bình Trị Thiên trở thành một mặt trận đáng sợ đối với quân thù. Sau khi mặt trận Bình Trị Thiên bị vỡ, quân chủ lực rút ra vùng tự do Thanh Nghệ Tĩnh, ở vùng địch tạm chiếm, chúng ta phát động cuộc chiến tranh du kích và xây dựng những làng chiến đấu, tiêu biểu là làng chiến đấu vùng biển Cảnh Dương (huyện Quảng Trạch) và làng chiến đấu vùng trung du Cự Nẫm (huyện Bố Trạch). Làng chiến đấu Quảng Bình đã trở thành một mẫu hình quan trọng có tính chiến lược trong việc bám địch mà đánh trên cả nước. Đó là sự đóng góp điển hình của Quảng Bình vào kho tàng di sản quân sự Việt Nam trong cuộc kháng chiến 9 năm chống thực dân Pháp.

Trong tương quan lực lượng giữa ta và địch trên chiến trường và sự chi phối trong quan hệ quốc tế của các nước lớn trên bàn cờ chính trị thế giới, chúng ta tạm dừng chiến thắng chưa trọn vẹn ở vĩ tuyến thứ 17, sông Hiền Lương, tỉnh Quảng Trị. Quảng Bình chúng ta cùng với huyện Vĩnh Linh, tỉnh Quảng Trị trở thành vùng đất tiếp giáp với đối phương đang ngã dần về phía Mĩ, thay cho Pháp. Hoàn cảnh đó làm cho Quảng Bình không yên, mặc dù về lý thuyết, Quảng Bình thuộc miền Bắc, sau những thời kỳ hoàn thành cuộc cách mạng dân chủ nhân dân, cuộc cải tạo kinh tế - xã hội và đang tiến lên xây dựng cơ sở vật chất - kỹ thuật của chủ nghĩa xã hội. Sau gần 10 năm, từ tháng 7/1954 đến 5/8/1964, khi những quả bom Mĩ ném xuống cảng sông Gianh, mở đầu cho cuộc kháng chiến chống Mĩ cứu nước trên cả nước, Quảng Bình đã góp một phần đáng kể vào phong trào thi đua xây dựng và pháp triển đất nước bằng ngọn cờ đầu trong nông nghiệp “Gió Đại Phong”, cùng với “Sóng Duyên Hải”, Hải Phòng trong công nghiệp, “Cờ Ba Nhất” trong quân đội… Người làm cho cả nước biết đến Quảng Bình trong phong trào hợp tác xã sản xuất nông nghiệp điển hình với lá cờ thi đua “Gió Đại Phong” chính là Đại tướng Nguyễn Chí Thanh, người làng Niêm Phò, huyện Quảng Điền, tỉnh Thừa Thiên. Năm 1960, tại Đại hội lần thứ III của Đảng, ông được bầu vào Bộ Chính trị, Ban Bí thư. Năm 1961, ông được giao nhiệm vụ phụ trách Ban Nông nghiệp của Đảng. Trên cương vị đó, ông cùng với Bộ Nông nghiệp liên tục phát động phong trào thi đua trong các hợp tác xã và trực tiếp chỉ đạo HTX Đại Phong, Lệ Thủy. Với sự chỉ đạo sát sao và đầy sáng tạo của ông, HTX Đại Phong trở thành lá cờ đầu trong phong trào hợp tác hóa nông nghiệp toàn miền Bắc và được vinh danh “Gió Đại Phong”.

Từ ngày 5 tháng 8 năm 1964, Quảng Bình là một trong những địa phương đầu tiên bị không quân Mĩ lựa chọn để đánh phá sau sự kiện Vịnh Bắc Bộ, bởi nó là địa bàn chiến lược của miền Bắc xã hội chủ nghĩa và hậu phương trực tiếp của tiền tuyến lớn miền Nam. Nơi đây có một hệ thống giao thông (đường bộ, đường sắt, đường thủy và đặc biệt nơi xuất phát trực tiếp của đường Hồ Chí Minh trên bộ và trên biển. Ở thời kỳ này, Quảng Bình nổi tiếng bởi phong trào “Hai giỏi”- “sản xuất giỏi, chiến đấu giỏi” được Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Tư Thoan phát động. Hòa cùng phong trào thi đua sản xuất trên các lĩnh vực cùng cả nước, Quảng Bình nổi bật trong những trận chiến đấu kiên cường đánh trả máy bay Mĩ tại những điểm xung yếu như đèo Ngang, phà Roòn, sông Gianh, cầu Quán Hàu, phà Long Đại… đảm bảo huyết mạch giao thông thông suốt và đã bắn rơi hàng trăm máy bay hiện đại Mĩ. Cả thành phố Đồng Hới thơ mộng với hàng dừa bên bờ sông Nhật Lệ đã bị bom Mĩ san phẳng… Trong mưa bom ác liệt đó, Quảng Bình nổi lên những gương mặt nổi danh trong và ngoài nước như Mẹ Suốt, anh hùng lực lượng vũ trang Trần Thị Lý…

Sau thắng Mĩ, Quảng Bình cùng với cả nước thống nhất bước vào thời kỳ xây dựng lại “đàng hoàng hơn, to đẹp hơn” như Bác Hồ mong muốn. Một thành phố Đồng Hới mang dáng dấp hiện đại ra đời trong hệ thống thành thị Việt Nam như một mẫu hình cho nhiều thành phố soi vào.

Quảng Bình đã góp vào di sản tinh thần và vật chất của đất nước trên nhiều phương diện, nhưng nổi trội là truyền thống đánh giặc và truyền thống văn chương. Với truyền thống đó đã khai thác triệt để những thế mạnh của tỉnh nhà, trong đó có Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng và những bờ biển đẹp, những di tích lịch sử, trong đó có những danh nhân của quê hương, chắc chắn Quảng Bình trong thế kỉ XXI sẽ có được những bước tiến dài và vững chắc hơn.
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