
LỜI GIỚI THIỆU
Quảng Bình là vùng đất có bề dày lịch sử lâu đời, là nơi tiềm chứa nhiều giá trị lịch sử, văn hóa vật chất và tinh thần rất độc đáo với một đặc sắc riêng của mình.

Trong tiến trình Lịch sử Việt Nam, trên vùng đất Quảng Bình “Địa linh, Nhân kiệt”, gần 10 thế kỉ trôi qua kể từ khi thuộc về Quốc gia Đại Việt, đã sản sinh ra nhiều bậc danh nhân, anh hùng, hào kiệt, tiếng tăm lừng lẫy, xoay chuyển càn khôn, làm rạng danh cho quê hương, đất nước, mãi mãi là niềm tự hào của Dân tộc và bao thế hệ cộng đồng cư dân Quảng Bình. Họ như những ngôi sao giữa bầu trời đêm tỏa sáng mãi mãi qua nhiều thế hệ. Năm tháng trôi qua với biết bao thăng trầm, thịnh suy, không thể xóa nhòa được thanh danh; bao nhiêu triều đại hưng, phế cũng không thể làm thay đổi chân lý với sự nghiệp bất hủ của họ, bởi họ là bậc hiền tài, tinh anh của quê hương, đất nước.

Giáo dục truyền thống lịch sử, văn hóa, cách mạng cho mỗi người dân nói chung và thế hệ trẻ nói riêng bằng việc xác định rõ và khắc sâu thân thế, sự nghiệp cùng những công lao vô cùng to lớn, đặc biệt quan trọng của các thế hệ danh nhân trong tiến trình lịch sử xây dựng và phát triển vùng đất Quảng Bình là việc làm có ý nghĩa sâu sắc và thiết thực.

Hướng tới Kỷ niệm 410 năm hình thành tỉnh Quảng Bình (1604-2014), Uỷ ban Nhân dân tỉnh Quảng Bình đã chủ trì phối hợp với Hội Khoa học Lịch sử Việt Nam, Viện Văn hoá Nghệ thuật Việt Nam đồng tổ chức Hội thảo khoa học Quốc gia về Danh nhân Quảng Bình nhằm giáo dục những truyền thống tốt đẹp của quê hương, đất nước, khơi dậy lòng tự hào dân tộc, phát huy các giá trị và bồi đắp thành sức mạnh tổng hợp phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, xây dựng quê hương Quảng Bình ngày càng giàu đẹp.

Hội thảo đã có sự tham gia của gần 100 nhà khoa học, nhà nghiên cứu đến từ 7 viện nghiên cứu khoa học quốc gia, 12 trường đại học và các cơ quan, tổ chức khoa học từ Trung ương đến địa phương trong cả nước với 85 chuyên luận tham gia tại hội thảo và 36 chuyên luận bổ sung sau hội thảo.

Thực hiện chỉ đạo của Ban Chỉ đạo Kỷ niệm 410 năm hình thành tỉnh Quảng Bình và Uỷ ban Nhân dân tỉnh Quảng Bình, “Danh nhân Quảng Bình - Tuyển tập Báo cáo khoa học Hội thảo Quốc gia” đã được bổ sung hoàn thiện và trân trọng giới thiệu.


