LỜI TỰA

Quảng Bình là tỉnh ven biển Bắc Trung Bộ, lưng tựa dãy Trường Sơn hùng vĩ, mặt hướng ra Biển Đông rộng lớn, là vùng đất nối liền của một dải non sông Việt Nam, nơi giao thoa và hội tụ những điều kiện tự nhiên, những giá trị, truyền thống lịch sử, văn hóa, xã hội của hai miền Bắc - Nam. 

Vùng đất Quảng Bình sở hữu những đặc điểm, điều kiện tự nhiên, thiên nhiên đa dạng và khắc nghiệt, có bề dày lịch sử - văn hóa lâu đời; là nơi chứa đựng nhiều giá trị văn hóa vật chất và tinh thần rất độc đáo. Những phát hiện khảo cổ học đã chứng minh sự hiện diện của cộng đồng dân cư đầu tiên cư trú trên đất Quảng Bình ngay từ thời đại đồ đá, thuộc giai đoạn Văn hoá Hòa Bình muộn, cách đây gần 1 vạn năm và được phát triển liên tục, có tính hệ thống cho đến ngày nay. Đây là nơi có nhiều dấu ấn lịch sử đặc biệt quan trọng, là ranh giới phân chia, cũng là nơi hội tụ, giao thoa, đan xen và hỗn dung giữa nhiều nền văn hóa lớn như Văn hóa Đông Sơn - Sa Huỳnh, Việt Mường - Đại Việt - Chămpa, Đàng Trong - Đàng Ngoài, Thăng Long - Phú Xuân…
Trong tiến trình lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc, Quảng Bình có vị trí chiến lược đặc biệt quan trọng, là chiến địa khốc liệt trong cuộc đấu tranh để xác lập quyền lực và mở mang lãnh thổ, có lúc là biên ải phía Bắc, có khi là phên dậu phía Nam, là nơi khởi đầu cho công cuộc mở cõi về phương Nam. Đây là vùng đất đã trải qua nhiều biến cố thăng trầm của lịch sử, thời kỳ nào Quảng Bình cũng nằm vào vị trí xung yếu, chứng kiến và chịu đựng nhiều nỗi đau chia cắt, chiến tranh xâm lược, đấu tranh xã hội gay gắt. Có lẽ môi trường đó cùng lịch sử đấu tranh để tồn tại và phát triển với thiên nhiên khắc nghiệt đã tôi luyện và hun đúc cho con người nơi đây đức tính cần cù, nhẫn nại, hiếu học, có tinh thần cộng đồng, anh dũng, kiên cường, bất khuất, với truyền thống yêu nước nồng nàn, tận trung với nước, tận hiếu với dân, giàu lòng nhân ái và lao động sáng tạo để vượt qua mọi khó khăn, gian khổ, vươn lên trong cuộc sống, góp phần dựng nước, giữ nước, xây dựng và bảo vệ quê hương. 

Quảng Bình cũng là một trong những cái nôi thu hút và sản sinh ra nhiều nhân vật lịch sử, văn hóa, hiền tài của đất nước. Chính vùng đất này cũng đã đào luyện, hun đúc và thu hút nhiều bậc danh nhân, anh hùng, hào kiệt, trí dũng song toàn, đa văn quảng kiến, làm rạng danh cho vùng đất “địa linh, nhân kiệt”, mãi mãi là niềm tự hào của của dân tộc và bao thế hệ cộng đồng cư dân Quảng Bình.

Chính vì vậy, việc nghiên cứu, biên soạn Lịch sử Quảng Bình không chỉ góp phần phục dựng diễn trình lịch sử của một vùng đất, của một cộng đồng mà qua đó cung cấp những cứ liệu, góp phần phát hiện những giá trị và truyền thống cách mạng, văn hóa và lịch sử, bổ sung thêm những sắc thái đặc thù, những giá trị đặc sắc vào kho tàng lịch sử, văn hóa và cách mạng Việt Nam nói chung.

Trên tinh thần đó, để phục vụ các hoạt động văn hóa, xã hội nhân dịp kỷ niệm 410 năm vùng đất mang danh xưng “Quảng Bình” và đáp ứng yêu cầu của đông đảo bạn đọc, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đã thống nhất chủ trương giao cho Sở Khoa học và Công nghệ tổ chức nghiên cứu và biên soạn sách “Lịch sử Quảng Bình”.

“Lịch sử Quảng Bình” được biên soạn trên cơ sở kết quả đề tài nghiên cứu khoa học cấp tỉnh năm 2012: “Lược sử Quảng Bình từ Tiền sử đến cuối thế kỉ XX”, do Sở Khoa học và Công nghệ Quảng Bình chủ trì và Tiến sĩ sử học Nguyễn Khắc Thái làm chủ nhiệm. Đây là một công trình biên soạn theo phương pháp thông sử, bao gồm 15 chương kế tục nhau xuyên suốt các thời kỳ trong diễn trình lịch sử Quảng Bình, từ thời kỳ tiền sử đến cuối thế kỉ XX.

“Lịch sử Quảng Bình” đề cập những sự kiện lịch sử tiêu biểu, phản ánh những giá trị tinh thần, truyền thống lịch sử, văn hóa của cộng đồng cư dân trên vùng đất Quảng Bình trong cuộc đấu tranh với thiên nhiên, chiến đấu chống ngoại xâm, xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội. Thông qua diễn biến lịch sử, cuốn sách đánh giá và ghi nhận vai trò lịch sử của các thế hệ cư dân Quảng Bình trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ quê hương, đất nước.

Mặc dù cơ quan chủ trì và chủ nhiệm đề tài đã tập trung mọi nỗ lực cho việc hoàn chỉnh cuốn sách, nhưng với một vùng đất đa sắc diện văn hóa, lại trải qua nhiều biến động, thăng trầm nên còn nhiều vấn đề chưa thể bao quát và phản ánh chi tiết đầy đủ; chắc chắn khó tránh khỏi thiếu sót trong lần xuất bản đầu tiên. Rất mong nhận được nhiều ý kiến đóng góp của các cơ quan, các tổ chức và bạn đọc để tiếp tục bổ sung, điều chỉnh cho những lần xuất bản sau.

Xin trân trọng giới thiệu cùng bạn đọc.

