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LỜI NÓI ĐẦU

P

HONG NHA  -  KẺ BÀNG là khu vực Karst giới hạn trong tọa độ 17022’ - 17050’  vĩ độ Bắc và 105045’ - 106024’ kinh độ Đông bao gồm một phần lãnh thổ của  các huyện Quảng Ninh, Bố Trạch, Quảng Trạch, Tuyên Hóa, Minh Hóa trải  rộng từ bờ biển đến biên giới Việt - Lào thuộc lãnh thổ tỉnh Quảng Bình.  Đây là khu vực có lịch sử phát triển phức tạp và lâu dài. Trải qua các  thời kỳ kiến tạo quan trọng và các pha chuyển động đứt gãy khối tảng và  uốn nếp, đã liên tục tạo ra các dãy núi trùng điệp do chuyển động nâng cao  và các bồn trầm tích do chuyển động sụt, lún. Bối cảnh kiến tạo đó là thành  tố cơ bản tạo ra tính đa dạng về địa chất, địa hình, địa mạo, mạng lưới  thủy văn và đa dạng, kỳ thú về hang động trong thành hệ đá vôi Phong Nha -  Kẻ Bàng.

 Tính đa dạng và độc đáo về địa chất, địa hình hiểm trở, phức tạp và địa  mạo phong phú là điều kiện tiên quyết để kéo theo tính đa dạng sinh học,  hàm chứa trong nó quần thể động thực vật qúy hiếm và đặc hữu hẹp, đồng  thời cũng tạo ra những cảnh đẹp bí hiểm, độc đáo, những cảnh rừng hoang sơ  như những bảo tàng thiên nhiên bí mật ít người biết đến.

 Đây cũng là khu vực chứa đựng cả một hệ thống di tích lịch sử, văn hóa,  dấu tích những giai đoạn phát triển của lịch sử nhân loại và dân tộc Việt  Nam trong đó có hệ thống di tích đường mòn Hồ Chí Minh nổi tiếng thế giới.

 Những giá trị kỳ vĩ và độc đáo của Phong Nha - Kẻ Bàng đã thu hút sự quan  tâm nghiên cứu của nhiều tổ chức quốc tế, quốc gia và đồng thời cũng là  điểm hấp dẫn của khách du lịch tham quan trong nước và thế giới.

 Trên cơ sở những phát hiện về giá trị mang tính toàn cầu của khu vực danh thắng và đa dạng sinh học Phong Nha - Kẻ Bàng, Nhà nước Việt Nam đã đệ  trình UNESCO xét công nhận khu vực này là di sản thiên nhiên thế giới.

 Hiện nay, một phần khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng đã được xếp hạng vườn Quốc gia (có diện tích 86.000 ha) và đã đệ trình UNESCO công nhận di sản thế  giới... Để tạo điều kiện quảng bá những giá trị của khu vực Phong Nha - Kẻ  Bàng, Sở Khoa học, Công Nghệ và Môi trường Quảng Bình biên hội và giới  thiệu tổng quan tư liệu về toàn bộ khu vực Karst rộng lớn này với tổng  diện tích 147.000 ha bao gồm trong đó 68.000 ha vườn Quốc gia và 79.000 ha  rừng đặc dụng trên núi đá cùng nguồn tài nguyên địa chất khoáng sản trong  lòng đất và những giá trị văn hóa lịch sử trong khu vực.

 Trong qúa trình biên hội tập tài liệu này, nhóm tác giả đã tập hợp các  kết qủa nghiên cứu của các tác giả trong tỉnh và chuyên gia ở các cơ quan  khoa học ở Trung ương, trong đó có các công trình về địa chất, địa mạo của  Đại học Quốc gia Hà Nội, công trình về tài nguyên rừng và đa dạng sinh học  của Trung tâm Tài nguyên Môi trường rừng (thuộc Viện Điều tra Quy hoạch  Lâm nghiệp Việt Nam), các công trình điều tra cơ bản, về môi trường sinh  thái, về di tích lịch sử, danh thắng do các tác giả thuộc Sở Khoa học,  Công nghệ và Môi trường, Sở Kế hoạch Đầu tư, Sở Nông nghiệp Phát triển  Nông thôn, Chi cục Kiểm lâm và Ban quản lý Di tích Danh thắng tỉnh Quảng  bình biên soạn, do Sở Khoa học, Công nghệ và Môi trường chủ trì.

 Tập tài liệu bao gồm 05 nội dung chính:

 1 - Khái quát về khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng

 2 - Địa chất và địa mạo Phong Nha - Kẻ Bàng

 3 - Hệ thống hang động

 4 - Giá trị đa dạng sinh học

 5 - Di tích lịch sử văn hóa, danh thắng

 Nhóm tác giả đã đưa ra một số nhận xét bước đầu về tiềm năng và triển vọng  của khu vực này trong việc bảo tồn và phát huy giá trị khu vực di sản qúy  giá này.

 Do giới hạn của tập sách và điều kiện cũng như khả năng của nhóm tác giả  còn nhiều hạn chế, tập tài liệu chắc chắn còn nhiều khiếm khuyến và chưa  khái quát hết tất cả các giá trị vốn có của khu vực này, mong nhận được sự  đóng góp của các tổ chức quản lý và nghiên cứu khoa học, các bạn đọc gần  xa để tiếp tục bổ sung cho tập tư liệu này càng hoàn thiện hơn.
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