LỜI GIỚI THIỆU

Quảng Bình là một trong những tỉnh ở Bắc Trung Bộ, lưng tựa dãy Trường Sơn, mặt hướng ra biển Đông, có chiều ngang hẹp nhất nước, là vùng đất nối liền của một dải non sông Việt Nam. 

Trong quá trình dựng nước và giữ nước của dân tộc, Quảng Bình có vị trí chiến lược quan trọng. Sau khi Lý Thái tổ lên ngôi, lập nên triều Lý ông cho dời đô về Thăng Long, đất nước bước vào một giai đoạn cường thịnh. Dưới triều Lý, năm 1069, vùng đất Quảng Bình trở về với lãnh thổ của Đại Việt, lịch sử khai thiết Quảng Bình bắt đầu từ đó. Dưới thời Trần, Lê vùng đất này từng là biên ải, trọng trấn của quốc gia Đại Việt ở phía nam. Thế kỷ XVII, với cục diện Đàng Trong - Đàng Ngoài, là vùng đất chịu tổn thất nặng nề trong các chiến tranh Trịnh - Nguyễn kéo dài suốt 50 năm. Dưới thời nhà Nguyễn, đời Minh Mạng năm thứ mười hai (1831) cùng với nhiều tỉnh thành trong cả nước, tỉnh Quảng Bình được thành lập. Mặc dầu phải chịu nhiều biến động, thiên nhiên khắc nghiệt, chiến tranh liên miên nhưng công cuộc xây dựng Quảng Bình vẫn phát triển theo xu hướng chung của lịch sử.

Trên cơ sở cứ liệu lịch sử từ các bộ sử, địa chí của các triều đại trước, kế thừa những tác phẩm của nhiều tác giả viết về lịch sử đất nước và vùng đất Quảng Bình ở những thời kỳ khác nhau, Tiến sĩ Phan Viết Dũng, một  người tâm huyết với quê hương đã dày công khảo cứu, biên soạn tập sách “Quảng Bình khai thiết” nhằm giới thiệu một cách có hệ thống lịch sử đấu tranh, xây dựng của nhân dân Quảng Bình từ thế kỷ XI đến đầu thế kỷ XIX.

Với nguồn sử liệu hạn chế, việc sưu tầm, khảo cứu gặp nhiều khó khăn, vì vậy công tác biên soạn không tránh khỏi những khiếm khuyết, mong nhận được sự thông cảm và góp ý của bạn đọc để tiếp tục bổ sung, hoàn chỉnh. Dẫu vậy, hy vọng tập sách sẽ giới thiệu với bạn đọc những nét cơ bản về lịch sử vùng đất Quảng Bình trong thời kỳ các triều đại phong kiến nước Đại Việt.

Nhân dịp kỷ niệm 1.000 năm Thăng Long- Hà Nội, để hiểu thêm lịch sử của một vùng đất được khai  thiết từ triều Lý, Liên hiệp các hội Khoa học và Kỹ thuật Quảng Bình xin trân trọng giới thiệu tập sách “ Quảng Bình khai thiết” cùng bạn đọc. 
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