124. KỸ THUẬT SINH SẢN NHÂN TẠO CÁ LÓC

124.1. NUÔI VỖ CÁ BỐ MẸ:

Cá bố mẹ được đem về từ trại giống  Đại Phương  và thu  mua ở địa phương, có trọng lượng lớn hơn 1,2 kg và lớn hơn 1 tuổi; cá khỏe mạnh không bị xây xát, bệnh tật. Mật độ nuôi 1 con/5-10 m2  ao, thời gian nuôi bắt đầu tháng 12 dương lịch. Hàng ngày cho ăn cá tạp tươi, lượng ăn 3 - 5% trọng lượng thân. Trong quá trình nuôi vỗ thường xuyên thay nước để giữ nước luôn trong sạch, theo dõi các yếu tố môi trường để điều khiển chúng nằm trong khoảng thích hợp.

Chọn ao nuôi vỗ có diện tích khoảng 1000 m2, nơi có nguồn nước sạch, đầy đủ . Độ  sâu nước 1,2 - 1,5m, có lưới  bao bọc xung quanh cao hơn 1,5m để tránh hiện tượng cá nhảy ra ngoài.

- Chuẩn bị ao:

+ Tháo cạn nước, vét bùn, phơi đáy ao 3-5 ngày.

+ Bón vôi 10 – 15 kg/100m2.

+ Môi trường: pH: 6,5 – 8; DO>3mg/l; NH3-N<1mg/l.

- Thức ăn: Sử dụng cá rô phi hoặc cá tạp, lượng thức ăn trong ngày từ 2 – 3% trọng lượng thân, cho ăn 2 lần /ngày.

- Thời gian giữ cá từ tháng 8 – 11; thời gian nuôi vỗ từ tháng 12 đến tháng 3 năm sau.

Các yếu tố môi trường như  pH, ô xy hòa tan và NH3  tại Quảng Bình đều năm trong khoảng thích hợp cho sự thành thục của cá.  

124.2. SINH SẢN NHÂN TẠO:

Cá mẹ trong suốt thời gian nuôi vỗ thường xuyên được kiểm tra để xác định tỷ lệ thành thục bằng phương pháp thăm trứng để tiến hành cho đẻ. Cá thành thục có trứng đều nhau, tròn, căng rời màu vàng và có hiện tượng lệch cực. Cá thành thục tham gia sinh sản được tiêm chất kích thích hoặc không tiêm đưa vào các ô lưới ngăn trong ao nơi gần dòng nước chảy vào có diện tích 40m2 (mỗi ô tử 3 - 4 cặp) đã làm sẵn tổ đẻ.

Các cặp cá bố mẹ được kích thích sinh sản bằng LRH-A + Dom, thì sau khi tiêm LHR-A và Dom sẽ kích thích não thuỳ thể tiết ra FSH và LH. Khi tiêm HCG, trong HCG đã có sẵn 2 loại kích dục tố là FSH và LH. Chính  2 kích dục tố này tác động lên nang trứng gây ra chín trứng và rụng trứng ở cá nên tỷ lệ đẻ thường cao hơn so với sinh sản tự nhiên. Tuy nhiên, các cặp cá bố mẹ chưa thành thục sinh dục sau khi tiêm các chất kích thích bụng sẽ trương phồng lên gây cá chết, hoặc không sinh sản được trong các đợt tiếp theo của năm đó.

Chọn cá bố mẹ cho đẻ.

- Chọn cá đực: chọn cá đực có thân thon dài, xẩm màu, thân cá đực có nhiều đốm nhỏ đậm màu hơn cá cái, cơ quan sinh dục của con đực nhỏ hơn con cái.

- Chọn cá cái: bụng to, tròn đều, dùng que thăm trứng để lấy trứng ra kiểm tra, trứng tròn đều màu vàng tươi, có đường kính từ 1,2 - 1,6mm.

Chọn cá bố mẹ đủ tiêu chuẩn rồi tiến hành tiêm kích thích.

Dùng phương pháp tiêm 2 lần cho cá cái. Thời gian giữa 2 lần tiêm là 12 giờ.

Lần 1: 500UI HCG/kg cá cái

Lần 2: 2500UI HCG/kg cá cái.

Hoặc, lần 1: (20(g LRHa + 3mg Dom)/kg cá cái – lần 2: (40(g LRHa + 7mg Dom)/kg cá cái.

Cá đực tiêm 1 lần cùng với lần 2 của cá cái, liều 1.000UI HCG/kg cá; (20(g LRHa + 3mg Dom)/kg cá.

Sau khi tiêm xong, cá được thả vào mỗi ô 3 - 4 cặp để cho đẻ.

Tóm lại cần chọn trọng lượng và kích thước cá lóc bố mẹ thành thục lần đầu tương đối lớn. Chọn cá đực có trọng lượng nhỏ hơn cá cái và chiều dài lớn hơn. Trọng lượng cá cái thấp nhất phải dạt 1,2kg và cá đực nặng 1,0kg. Thường mùa vụ sinh sản của cá lóc ở Quảng Bình từ tháng 6 đến tháng 10. Mùa đẻ tập trung vào tháng 7 đến tháng 8 và chậm hơn các tỉnh miền Nam (thường bắt đầu từ tháng 4). Tỷ lệ thành thục của cá lóc cái vào tháng 7 và tháng 8  và cần quan tâm khi sử dụng thuốc kích thích.

124.3. ẤP TRỨNG

Sau khi cá đẻ xong, trứng được thu mang vào trong nhà được ấp trong thau nhựa, hoặc bể composite, mức nước 0,2 - 0,3m. Mật độ ấp 8.000-10.000trứng/m2. Những trứng không thụ tinh trở nên đục sau khi đẻ 10 giờ. Trứng hư được loại thường xuyên bằng cách xi-phon.

124.4. ƯƠNG CÁ BỘT LÊN CÁ GIỐNG

Ao ương cá: 

Diện tích ao 200m2/2 vạn, mức nước sâu 1 – 1,2m. Bờ ao không rò rỉ, quanh bờ quang đãng,  không bị tàn cây che khuất. Trước khi ương cá giống, ao ương được  thực hiện  gồm các bước sau:

- Tát cạn, vét bùn, rải đều vôi bột xuống đáy ao (10-12kg/100m2).

- Phơi đáy  4 – 5 ngày.

- Bón phân hữu cơ ủ mục (20-25kg/100m2) hoặc dùng bột cá(3kg/100m2).

- Lọc nước vào ao  ở mức 30 – 40 cm.

Cá mới nở có bọc noãn hoàng và nổi trên mặt nước. Sau 2,5 đến 3 ngày cá đạt kích thước khoảng 4,9mm, cá tiêu thụ hết noãn hoàng và bắt đầu ăn thức ăn bên ngoài. Lúc này, có thể ương cá trong bể composite, trong giai hoặc trong ao ương. Nếu ương trong bể composite (0,5m3) cho vào mức nước 0,5m với mật độ ương 3.000con/bể và cho ăn Moina với lượng 200-300g/vạn cá ngày. Ở ao ương thì mật độ ương: 100 – 150con/m2 ao.

Thức ăn:

- Ngoài thức ăn tự nhiên trong ao, cần bổ sung 0,1 – 0,2kg moina/10.000 cá bột/ngày.

- Sau 1 tuần cho ăn trùn chỉ (1 – 1,5kg/10.000 cá).

- Từ ngày thứ 10 trở đi, ngoài thức ăn trùn chỉ, bắt đầu cho ăn cá xay (3,5 – 4kg/6.000 cá ương nuôi).

Sau 14 ngày ương cá đạt kích thước khoảng 18,5mm và tỷ lệ sống khoảng 80 - 85%.  Tiếp tục ương thêm 30 ngày, mật độ ương trong giai 1000con/m2; trong ao 300con/m2. Thức ăn tốt nhất trong giai đoạn này là trùn chỉ, nếu không có trùn chỉ có thể sử dụng (50% cá xay + 50% Moina tính theo trọng lượng tươi), mỗi ngày cho ăn khoảng 5 - 10% trọng lượng thân. Sau 30 ngày ương cá đạt chiêù dài khoảng 50 - 60mm, tỷ lệ sống khoảng 74%.

Môi trường ao ương:

Nhiệt độ cần thiết trong thời kỳ này là từ 270C – 310C, pH từ 6,5 – 8, hàm lượng oxy hòa tan DO > 3mg/l, NH3 < 0,1mg/l  là thích hợp với những yêu cầu về môi trường ao ương.

Với kích thước ban đầu là 4,9mm sau 14 ngày ương trong bể composite bằng thức ăn Moina cá đạt kích thước là 18,5 ± 0,2mm; tỷ lệ sống khá cao, đạt  (83,4 ± 1,7%). Đối với những bể cho ăn bột cá thì sau 5 ngày nuôi, cá trong bể đã chết hoàn toàn.

 Sử dụng bột cá làm thức ăn cho cá lóc giai đoạn cá bột lên cá hương là không thích hợp, vì giai đoạn này hệ thống tiêu hoá của cá chưa hoàn chỉnh nên rất khó để tiêu hoá thành phần dinh dưỡng có trong bột cá. Mặt khác, giai đoạn sau khi hết noãn hoàng thức ăn chính của nó là động vật phù du cỡ nhỏ, nên khi cho ăn bột cá, cá sẽ không ăn và bị chết sau 5 ngày thí nghiệm. Việc sử dụng Moina làm thức ăn cho cá bột là rất phù hợp với đặc điểm dinh dưỡng của cá bột. Moina chứa đầy đủ các chất dinh dưỡng và năng lượng cần thiết cho sự phát triển của cá bột. Ngoài ra khi sử dụng Moina sống sẽ làm giảm được ô nhiễm môi trường nước và tăng tính ăn của cá bột do cá thích ăn những thức ăn còn sống và chuyển động. Cho đến hiện nay, ở Việt Nam theo những tài liệu đã công bố, chưa có loại thức ăn nào có thể thay thể động vật phù du để ương cá lóc trong những ngày đầu, sau khi hết noãn hoàng. Vì vậy, việc sản xuất cá lóc muốn đạt hiệu quả cao thì cần phải chuẩn bị đầy đủ Moina (động vật phù du) để ương cá.

Kỹ thuật nhân nuôi Moina:

Moina được nuôi trong ao đất theo qui trình sau: tháo cạn nước trong ao, bón vôi 10kg/100m2 ao, phơi nắng 4 – 5 ngày, bón phân hữu cơ 20-30kg/100m2 ao, bổ sung 3-5kg cá tạp tươi xay nhỏ/100m2 ao, cho nước vào chú ý phải lọc qua lưới mịn, mức nước 30-40cm, sau 3-4 ngày nước có màu xanh lá chuối non. Điều khiển các yếu tố môi trường nằm trong khoảng pH: 7-8, O2 >3mg/l, nhiệt độ 26-300C, NH3-N<1. Vớt Moina ngoài tự nhiên thả vào ao nuôi, sau 5-10 ngày có thể thu Moina để ương cá bột. Trong quá trình nuôi tuỳ theo màu nước ao để thêm nước, bón phân và thường xuyên đo pH để bón vôi nhằm điều chỉnh các yếu tố môi trường nằm trong khoảng thích hợp. Moina được thu bằng lưới vớt  phiêu sinh có kích thước là 60 mắc lưới/cm2. 
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Nuôi vỗ cá bố mẹ





- Trọng lượng: 1 -1,5kg/con


- Lớn hơn 1 tuổi


- Cá khoẻ mạnh, không bị xây xát, bệnh tật.


- Mật độ nuôi:1con/5-10m2








- Ao nuôi vỗ: S: 500 - 1000m2, độ sâu 1,5m.


- Môi trường: pH = 7 - 8, DO > 3mg/l, NH3 < 0,1 mg/l.














-Thức ăn: cá tạp  2 - 3% trọng lượng thân.


- Thời gian nuôi vỗ: tháng 12 đến tháng 7 .





Sinh sản nhân tạo





+ Chọn cá đực: Hình thon, đầu nhỏ, lỗ sinh dục cách xa lỗ hậu môn, màu hơi đỏ


+ Cá cái: Bụng to, tròn đều, mềm vừa phải, trứng màu vàng tươi, kích thước của trứng từ 1,2 - 1,6mm.





- Làm tổ, kích nước, không sử dụng chất kích thích.


- Dùng LRH-A +Dom; dùng HCG 


Tiêm cá cái liều 2 cách liều 1 khoảng 12 giờ. Tiêm cá đực 1 liều





Ấp trứng





Trứng ấp trong thau hoặc bể composit, mức nước 0,2 – 0,3m





Mật độ ấp từ 8.000 - 10.000 trứng/m2.


Xiphon để giữ nước sạch 





Ương cá bột lên cá giống





- Ương cá trong giai


- Ương trong bể composit


- Ương trong ao đất

















- Từ cá bột lên cá 15 – 20mm: dùng Moina làm thức ăn


- Cá từ 15 – 20mm đến 40 – 60mm: dùng Moina +cá tạp, giun nước; cá tạp.











Từ cá bột, sau 45 ngày ương, cá có thể đạt cỡ chiều dài khoảng 50 – 60mm.








