XÂY DỰNG MÔ HÌNH TRỒNG NGÔ NGỌT THÁI LAN VỤ HÈ THU

A. THÔNG TIN CHUNG VỀ  MÔ HÌNH 

1. Tên chủ nhiệm mô hình: Kỹ sư Hoàng Thị Xền.
2. Cơ quan chủ trì mô hình: Trung tâm Khuyến nông TP Đồng Hới.

3. Cấp quản lý: Cấp tỉnh.
4. Tính cấp thiết của mô hình 
Thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 và Nghị quyết 10 của Thường vụ Thành ủy trong việc chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, Thành phố Đồng Hới đã có những thành công đáng kể trong việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng, tăng vụ nhằm không ngừng nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, tăng thu nhập trên đơn vị diện tích. Hợp tác xã Nông nghiệp Đức Ninh có diện tích trồng lúa lớn nhất của thành phố Đồng Hới, Những năm gần đây, ngoài thâm canh cây lúa, bà con còn luân canh với ngô, lạc và các loại rau màu nhằm cải tạo đất và tăng vụ và tăng thu nhập trên đơn vị diện tích. Tuy nhiên, do chưa có bộ giống cây phù hợp cho từng thời vị nên năng suất cây trồng còn thấp, chất lượng kém, hiệu quả kinh tế chưa cao. Đưa cây Ngô ngọt vào gieo trồng vụ Hè thu nhằm có cơ sở quá trình mở rộng diện tích, áp dụng rộng rãi các tiến bộ kỹ thuật về giống mới năng suất cao. Đồng thời, khuyến cáo cho bà con nhân rộng, mở ra hướng sản xuất cây trồng mới. 

5. Mục tiêu của mô hình 
- Đánh giá khả năng thích ứng, năng suất, thu nhập và hiệu quả kinh tế của giống Ngô ngọt Thái Lan tại mô hình.

- Chuyển giao tiến bộ kỹ thuật cho các hộ nông dân tham gia thực hiện và nông dân trong địa phương các khâu kỹ thuật trồng và thâm canh ngô ngọt Thái Lan.

- Hoàn thiện quy trình sản xuất Ngô ngọt Thái Lan phù hợp với điều kiện địa phương.

  6. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu mô hình 
- Đối tượng nghiên cứu: Ngô ngọt Thái Lan HI BRIX3.

- Phạm vi nghiên cứu: Thôn Giao tế - Xã Đức Ninh - TP Đồng Hới.
7. Kinh phí thực hiện mô hình: 
Tổng kinh phí thực hiện mô hình:                      69.810.000 đồng

Trong đó: -  Ngân sách sự nghiệp KHCN tỉnh:  45.846.000 đồng

 
               -  Nguồn tổ chức, cá nhân: 

  23.964.000 đồng

8. Thời gian thực hiện: 5 tháng, từ tháng 4/2011 đến tháng 8/2011.  

B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA MÔ HÌNH 

MỞ ĐẦU

Trong những năm qua, sản xuất Nông nghiệp trên địa bàn thành phố đã có những chuyển biến tích cực, các tiến bộ kỹ thuật mới đ​ược áp dụng rộng rãi, năng suất cây trồng được tăng lên góp phần cải thiện đời sống nhân dân. Tuy nhiên, sản xuất nông nghiệp vẫn chủ yếu tự cung tự cấp, sản phẩm mang tính hàng hóa còn ít, một số diện tích do không chủ động nguồn nước, kỹ thuật thâm canh thấp nên hiệu quả chưa cao. Để phát huy tiềm năng, thế mạnh của từng vùng, từng loại đất cần thực hiện chuyển đổi cơ cấu cây trồng, lựa chọn loại cây trồng thích hợp với từng thời vụ đưa vào sản xuất nhằm tăng năng suất, chất lượng và tăng hiệu quả kinh tế trên đơn vị diện tích đất canh tác.

HTX Dịch vụ Nông nghiệp Đức Ninh có diện tích đất lúa nhiều nhất so với các HTX trên địa bàn Thành phố. Thực hiện chủ trương chuyển đổi cơ cấu cây trồng HTX đã quy hoạch 15 ha đất lúa 2 vụ chuyển sang trồng 3 vụ rau màu. Mạnh dạn đưa một số giống cây trồng mới có hiệu quả vào sản xuất như Lạc, Kê, Dưa hấu, Ớt, Cà chua, Đậu xanh, Rau ăn lá….bước đầu mang lại kết quả khá. 

Ngô ngọt là một trong những sản phẩm được ưa chuộng trên thị trường hiện nay và đang được đưa vào trồng rải rác khắp các tỉnh miền Bắc và miền Nam nước ta. Giống ngô ngọt là giống lai đơn F1, phần lớn được sản xuất tại Thái Lan, phù hợp với điều kiện thời tiết Việt Nam. Mặt khác, ngô ngọt có thời gian sinh trưởng ngắn có khả năng thích hợp thâm canh ở vụ Hè Thu.

 Sản phẩm Ngô ngọt chủ yếu ăn non, là món ăn được thị trường ưa chuộng, cũng có thể sấy khô, chế biến đóng gói bảo quản để sử dụng dần. Ngoài thu bắp, Ngô ngọt còn cho một lượng thức ăn xanh từ 60 - 80 tấn/ha phục vụ chăn nuôi gia súc.

Để giúp người dân mạnh dạn đưa cây Ngô ngọt vào gieo trồng, Trung tâm Khuyến nông Thành phố Đồng Hới xây dựng dự toán mô hình "Trồng Ngô ngọt Thái Lan vụ Hè Thu". Thực hiện tại HTX Nông nghiệp Đức Ninh làm cơ sở khuyến cáo nhân rộng, mở ra hướng sản xuất cây trồng mới, bổ sung thêm loại  thức ăn mới đáp ứng nhu cầu thị hiếu người tiêu dùng trên địa bàn Thành phố Đồng Hới trong tương lai. 

I. Nội dung thực hiện 

- Khảo sát, tìm địa điểm, ký kết hợp đồng với các hộ gia đình.
- Hợp đồng cam kết chuyển giao tiến bộ kỹ thuật.
-Tổ chức tập huấn kỹ thuật cho 30 nông dân (trong đó có 15 hộ tham gia).
- Hướng dẫn làm đất, chuẩn bị vật tư, phân bón, giống.

- Chỉ đạo gieo trồng đúng thời vụ.

- Hướng dẫn làm cỏ, chăm sóc, bón phân, phòng trừ sâu bệnh và thu hoạch.

- Các chỉ tiêu theo dõi: Tỷ lệ nảy mầm; thời gian trổ cờ, phun râu, số bắp/cây; chiều cao cây; trọng lượng quả tươi, năng suất thu hoạch quả. Trọng lượng thân lá, năng suất thu hoạch thân lá xanh. Thời gian sinh trưởng (từ lúc gieo đến thu hoạch). Tình hình sâu bệnh. Điều kiện thời tiết ảnh hưởng đến quá trình sinh trưởng phát triển. 

II. Kết quả triển khai thực hiện   

2.1. Các giải pháp tổ chức thực hiện 

2.1.1. Công tác nhân sự 

- Cấp thành phố: Sau khi mô hình được phê duyệt, trung tâm Khuyến nông Thành phố đã thành lập Ban quản lý mô hình gồm: Đồng chí Giám đốc điều hành chung chịu trách nhiệm mọi mặt của mô hình. Đồng chí kế toán phụ trách về kinh phí, thanh quyết toán theo chế độ Nhà nước. Cán bộ kỹ thuật chịu trách nhiệm chuyển giao kỹ thuật và hướng dẫn bà con nông dân thực hiện. Ngoài ra, còn một số đồng chí trong đơn vị chủ trì hỗ trợ về mặt kỹ thuật.

- Cấp xã: Có cán bộ Khuyến nông viên xã tham mưu chịu sự chỉ đạo về chuyên môn của Trung tâm Khuyến nông Thành phố. Phối kết hợp giữa cán bộ  Hợp tác xã và các Hội nông dân, phụ nữ tại địa phương trong quá trình thực hiện để tạo điều kiện cho các hộ trao đổi kinh nghiệm, giúp đỡ nhau.
2.1.2. Quy trình triển khai 
- Ban quản lý mô hình tiến hành làm việc với Hợp tác xã DV NN Đức Ninh để thông báo nội dung, phương án triển khai và phối hợp hoạt động trong quá trình thực hiện. Có sự phối hợp chỉ đạo của Lãnh đạo địa ph​ương, Trư​ởng thôn và Khuyến nông viên cơ sở.                                                                       

- Phối hợp với phòng Kinh tế UBND Thành phố, Chính quyền địa phương, HTX DV NN Đức Ninh, khảo sát chọn điểm thực hiện. Tiến hành chọn các hộ có điều kiện đối ứng, có kinh nghiệm sản xuất, có khả năng tiếp thu khoa học kỹ thuật, nhiệt tình, có trách nhiệm và có khả năng tổ chức sản xuất quy mô hộ gia đình.

- Cán bộ kỹ thuật, khuyến nông viên hướng dẫn, tư vấn trực tiếp tại điểm thực hiện để hướng dẫn nông dân thực hiện đúng quy trình công nghệ.

- Nông dân được tập huấn kỹ thuật, nhận giống, vật tư và trực tiếp thực hiện mô hình tại vùng đất được thẩm định. 

2.2. Cung cấp giống, vật tư 

Trung tâm Khuyến nông Thành phố phối hợp với HTX DVNN Đức Ninh cung ứng giống Ngô ngọt Thái Lan HIBRX3, vật tư cho cho nông dân đảm bảo chất lượng và số lượng theo yêu cầu của mô hình.

Ngoài ra, các hộ tham gia chuẩn bị đầy đủ các loại vật tư, kinh phí đối ứng và công thực hiện mô hình.

2.3. Các giải pháp khác 
- Giải pháp về nguồn vốn: Huy động 2 nguồn vốn chính để thực hiện mô hình đó là: Nguồn vốn từ nguồn sự nghiệp khoa học công nghệ và nguồn kinh phí dân đầu t​ư.
- Giải pháp về thị tr​ường tiêu thụ: Chủ yếu cung cấp cho thị trư​ờng trên địa bàn Thành phố thông qua các chợ (Chợ Cộn, chợ Giao Tế, chợ Đồng Hới...). Ngoài ra, nhờ các chợ đầu mối phân phối đến các chợ ngoài thành phố và các vùng lân cận trong tỉnh.
III. Kết quả đạt được.
3.1. Xây dựng mô hình 

3.1.1. Quy mô và số hộ tham gia 
- Quy mô: Diện tích: 1,5 ha (Giống ngô ngọt Thái Lan HIBRX3 đ​ược nhập nội qua công ty giống cây trồng niền Nam).

- Số hộ tham gia: 15 hộ (có danh sách kèm theo sau phần phụ lục).

3.1.2.Thời vụ thực hiện 

 Căn cứ mục tiêu, kế hoạch của mô hình, căn cứ điều kiện đất đai và  nguyện vọng của nông dân, được sự nhất trí của Sở KHCN và Chính quyền địa phương mô hình được bố trí gieo trồng 3 đợt như sau:

- Đợt 1: Gieo ngày 24/5/2011  
- Đợt 2: Gieo ngày 18/6/2011
- Đợt 3: Gieo ngày 25/6/2011
3.1.3. Giống Ngô 

- Giống ngô ngọt Thái Lan HIBRX3 mua tại cửa hàng Vật tư Nông nghiệp Chu Hạnh - Huyện Bố Trạch - Tỉnh Quảng Bình.
 - Tỷ lệ nảy mầm: 90 - 95%

 - Độ sạch: 99%

 - Thời gian sinh trưởng: Từ 65 - 80 ngày. 

3.1.4. Kỹ thuật trồng và chăm sóc 
- Chuẩn bị đất: Thu hoạch cây trồng vụ Đông Xuân nhanh, gọn. Tiến hành bón vôi, cày vỡ đất. Đầu vụ đất khô nên hướng dẫn bà con lấy nước vào ruộng trước khi bừa và làm đất lên luống 5-7 ngày, đảm bảo đủ độ ẩm (50%) trước khi gieo, yêu cầu cày sâu 18-20cm làm sạch cỏ, bừa phẳng, lên luống cao 20 -30cm, rộng 80-1,0m. 

- Mật độ: Mật độ gieo trồng phụ thuộc vào thời vụ và độ phì nhiêu của đất. Vụ Hè Thu trồng với mật độ 50.000 - 55.000 cây/ha. Hàng cách hàng 70-75cm, cây cách cây 25 - 30cm. 01 ha đất trồng hết 8-10 kg hạt giống. 

- Gieo hạt: Gieo hạt ngô ngọt trực tiếp xuống đất mà không cần ngâm ủ. Gieo hạt sâu 2-2,5cm. Chỉ cần gieo 01hốc 01hạt. Chú ý đề phòng kiến... Hướng dẫn gieo thêm 5% lượng giống dự phòng. 

- Bón phân: Lượng phân bón cho 01 ha: Phân chuồng hoai mục 10tấn,Vôi bột 600kg, Phân đạm Urê 300kg, Phân lân Super 500kg, Kali clorua  240kg.

 Bón lót: 
+ Vôi bột bón khi cày vỡ đất.

+ Bón toàn bộ phân chuồng, lân và 80kg phân đạm Urê. 

 Bón thúc: 

+ Lần 1(Khi ngô 3- 4 lá): Lượng bón 80kg Đạm Urê và 60kg Kaliclorua.

+ Lần 2(Khi ngô7-8 lá): Lượng bón 100 kg Đạm Urê và 80kg Kaliclorua.

+ Lần 3(Khi ngô xoáy nõn): Bón 40kg Đạm Urê và 100kg Kaliclorua còn lại. 

- Chăm sóc:

+Tĩa dặm: Sau gieo hạt 4-5 ngày cây mọc mầm, Khi cây 1-2 lá tiến hành  bứng bầu cây trồng dặm kịp thời nhằm đảm bảo mật độ trên ruộng. 
+Tưới nước: Nhờ hệ thống tưới tiêu chủ động, bằng phương pháp tưới rãnh bà con tưới nước cho Ngô đảm bảo tưới hợp lý theo từng thời kỳ phát triển của cây Ngô. Khi cây 3-4 lá tưới nước để giữ độ ẩm (50%) cho cây. Lúc cây 7-8 lá tưới nước đủ độ ẩm 70%. Giai đoạn xoắn loa kèn, sau khi bón thúc lần cuối, vun cao và tiến hành tưới nước vào rãnh.

- Phòng trừ sâu bệnh: 

+ Để phòng sâu xám hại cây con, hướng dẫn bà con xử lý đất bằng thuốc Basudin (01 kg/sào) khi làm đất lên luống, kết quả không thấy xuất hiện sâu xám gây hại. Giai đoạn ngô 4-7 lá, xuất hiện sâu ăn lá, bà con dùng các loại thuốc Datox phun trừ đạt hiệu quả 90%.

+ Giai đoạn Ngô xoắn nõn: để phòng sâu đục thân, đục quả… dùng thuốc Basudin rắc vào nõn ngô nhằm phòng trừ sâu đục thân và đục quả. Thuốc Basudin dùng rắc vào nõn ngô giai đoạn này cây chưa sinh trưởng quả nên không ảnh hưởng đến chất lượng quả. Thuốc dạng hạt và rắc vào nõn nên an toàn với người cũng như môi trường.

 Ngoài ra, thường xuyên theo dõi, dùng tay bắt sâu đục bắp, rệp cờ…

- Thu hoạch: Sau khi Ngô trổ cờ, phun râu 22-25 ngày (Khi nhìn các hạt ngô căng đều có màu vàng cam, râu hơi chớm héo) thì thu hoạch. 

3.2. Kết quả sản xuất 

3.2.1. Chỉ tiêu về sinh trưởng phát triển 

Qua theo dõi quá trình sinh trư​​ởng phát triển của giống Ngô ngọt Thái lan (HIBRX3) thực hiện trong mô hình và so sánh với giống ngô nếp địa phương trồng trên địa bàn, có nhận xét sau: 

 Nhìn chung, giống Ngô ngọt Thái Lan HIBRX3 gieo trồng trong mô hình sinh trưởng phát triển thuận lợi. Tỷ lệ nảy mầm cao (93- 97%). Những cây khuyết được trồng dặm kịp thời đảm bảo mật độ 50.000 - 55.000cây/ha. Nhu cầu thâm canh cao, cây sinh trưởng khỏe, thân mập, lá to, dài và có màu xanh đậm đặc trưng. Thời gian trổ cờ, phun râu tập trung.

Khả năng chống chịu với điều kiện ngoại cảnh khá: Ngô gieo đợt 1 gieo cuối tháng 5, sau đó gặp thời tiết nắng nóng, nhiệt độ cao ( trên 350C) kéo dài trong tháng 6 đến đầu tháng 7 nhưng ngô vẫn sinh trưỡng phát triển bình thường. 

Ngô ngọt có khả năng chống chịu với các đối tượng sâu hại khá, có tính kháng bệnh cao (chưa thấy xuất hiện các loại bệnh hại).

So sánh với Ngô nếp địa phương thì Ngô Ngọt Thái Lan có nhiều đặc tính giống ngô nếp địa phương; Dễthâm canh, thu quả ăn non thích hợp trồng nhiều vụ trong năm. Khác biệt với ngô nếp địa phương, ngô ngọt Thái Lan có thời gian sinh trưởng ngắn (70-76 ngày). Nhu cầu thâm canh cao, khả năng chống chịu với điều kiện thời tiết nắng nóng nên khá thích hợp trồng vụ Hè Thu. Thời kỳ trổ cờ phun râu gặp nhiệt độ không khí cao 35-360C  nhưng Ngô vẫn thụ phấn, thụ tinh thuận lợi và kết hạt bình thường. 

3.2.2. Năng suất thu hoạch (tính cho 01ha)

Qua theo dõi các chỉ tiêu về cấu thành năng suất và kết quả đánh giá cho thấy: 
- Tỷ lệ cây sống cao (sau gieo đã trồng dặm kịp thời đảm bảo mật độ). Tỷ lệ cây cho thu hoạch khá cao, mật độ xác định ở giai đoạn thu hoạch khoảng 49.700 quả/ha, tỷ lệ đạt 96%.
- Ngô ngọt có trọng lượng quả khá cao (bình quân 0,3kg/quả). Ngô trồng đợt 2 và 3 do mật độ thưa hơn nên cho quả to và năng suất cao hơn ngô gieo đợt 1.

- So sánh với ngô nếp địa phương thì ngô Ngô ngọt ăn non ngon, có vị ngọt nên dễ bán, giá cao (bình quân 3.000đ/quả, quả to giá lên đến 4.000- 5.000đ/quả). 

- Thu nhập từ trồng ngô ngọt cao (trên 150 triệu đồng/ha). Ngoài thu quả, ngô ngọt còn cho thu nhập từ thân lá xanh trên 60 tấn/ha. Ngô ngọt thu hoạch quả non,  khi thân lá còn xanh, có thể sử dụng làm thức ăn cho gia súc hoặc làm phân xanh trồng khoai lang rất hiệu quả.

3.2.3. Kết quả ứng dụng kỹ thuật 
- Nhờ chú trọng công tác tập huấn kỹ thuật, tư vấn, hướng dẫn kỹ thuật tại đồng ruộng nên mô hình triển khai thực hiện đảm bảo quy trình.

- Bà con nông dân đã nắm bắt quy trình kỹ thuật và áp dụng vào thực tế sản xuất ngô ngọt tăng thu nhập gấp 5 lần trồng lúa.

- Hoàn thiện quy trình kỹ thuật trồng ngô ngọt.

-Tạo bước chuyển đổi cơ cấu cây trồng, thời vụ, tạo công ăn việc làm và tăng thu nhập cho bà con nông dân
3.2.4. Một số yếu tố ảnh hưởng đến kết quả mô hình 
- Khách quan: 
Nhiệt độ là yếu tố quan trọng ảnh hưởng đến sinh trưởng, phát triển của cây Ngô nói chung và ngô ngọt nói riêng. Vụ Hè Thu năm nay, đầu vụ từ tháng 6 đến đầu tháng 7 nắng nóng kéo dài, nhiệt độ cao(trên 350C) kéo dài làm ảnh hưởng đến sinh trưởng của  ngô gieo đợt 1. Tuy vậy, giữa tháng 7 và tháng 8 thời tiết có mưa, nhiệt độ không khí giảm (28- 320C) thuận lợi cho quá trình thụ phấn hình thành quả và kết hạt.
Độ ẩm đất cũng là yếu tố quan trọng, nhờ chủ động tưới nước cho ngô qua các thời kỳ nên mặc dù có những thời điểm nhiệt độ cao kéo dài nhưng ngô vẫn sinh trưởng phát triển thuận lợi.

- Chủ quan:

Mặc dù cán bộ chỉ đạo đã trực tiếp hướng dẫn gieo trồng và chăm sóc nhưng một số hộ chưa tuân thủ quy trình kỹ thuật đã tập huấn hướng dẫn như gieo quá dày, để 2 bắp/cây, bẻ cờ muộn...Vì vậy đã ảnh hưởng đến năng suất và thu nhập.

Một số hộ chưa chủ động trong công tác chăm sóc như làm cỏ kịp thời, điều tiết nước thiếu hợp lý, rắc thuốc Basudin vào nõn ngô không đúng nguyên tắc…cũng làm hạn chế đến hiệu quả mô hình.

IV. Hiệu quả kinh tế, xã hội và môi trường 

4.1. Hiệu quả kinh tế.

Ước tính hiệu quả kinh tế sản xuất 01 ha ngô ngọt  so với trồng lúa ta thấy:

- Tổng chi phí trồng ngô ngọt hết 36.840.000đ, cao hơn trồng lúa 13.280.000đ.
- Thu nhập ngô ngọt 157.000.000đồng cao hơn trồng lúa 112.200.000đồng.
- Hạch toán thu chi trên 01ha  trồng ngô ngọt có lãi 120.160.000đ, trong khi lãi trồng lúa chỉ đạt 21.24.000đồng. Như vậy, trồng ngô ngọt cho lãi cao hơn trồng lúa 98.920.000đ/ha (gấp 5-6 lần trồng lúa).

4.2. Hiệu quả xã hội và môi trường 

Nâng cao nhận thức và kỹ năng sản xuất cho người nông dân như việc sử dụng giống mới có chất lượng cao. Thay đổi phương thức từ canh tác quảng canh sang thâm canh cây trồng, phá bỏ tập quán độc canh cây lúa sang luân canh lúa - màu. 

Đáp ứng được nhu cầu thị hiếu của người tiêu dùng về chất lượng sản phẩm, ngô ngọt ăn tươi, có hàm lượng dinh dưỡng cao, ăn non ngon ngọt kích thích ngon miệng, nấu chè không cần bỏ nhiều đường, có thể chế biến sấy khô dự trữ để làm món ngô chiên khai vị dùng trong các nhà hàng, khách sạn rất hấp dẫn.

Ngoài thu bắp, ngô ngọt còn cho một khối lượng lá ngô xanh lớn cung cấp thức ăn cho gia súc hoặc làm phân xanh trồng khoai lang rất hiệu quả.

Đặc điểm thương mại: Dễ thu hái, dễ vận chuyển, đặc biệt nếu có nhà máy chế biến công nghiệp sấy khô, đóng vào bao bì thì khâu bảo quản thuận lợi và tiêu dùng rất dễ dàng.
Ngô ngọt Thái Lan có thời gian sinh trưởng ngắn, việc sử dụng các hóa chất BVTV ít nên góp phần bảo vệ môi trường, bảo vệ các sinh vật có ích trên đồng ruộng. Hạn chế ô nhiễm môi trường đất, nước, tạo điều kiện phát triển nền Nông nghiệp bền vững.

Mặt khác, ngô ăn non, có lá bao bọc bắp nên tương đối an toàn với hóa chất BVTV và hạn chế nhiễm bẩn trong quá trình vận chuyển, chế biến... đáp ứng nhu cầu người sử dụng.

4.3. Khả năng nhân rộng mô hình.

Tại đợt tập huấn Ban chủ nhiệm mô hình phát tài liệu tập huấn cho các hộ tham gia lớp tập huấn (trong đó có 15 hộ thực hiện mô hình và 5 hộ ngoài mô hình).

Tổ chức Hội nghị đầu bờ tại đồng ruộng với số lượng 50 người tham gia nhằm khuyến cáo cho nông dân kết quả thực hiện mô hình. 

Phối kết hợp với Đài truyền hình tỉnh và thành phố phát trên kênh thời sự về hiệu quả của mô hình nhằm khuyến cáo nhân rộng mô hình trên địa bàn toàn tỉnh.

Sau khi nghiệm thu kết thúc mô hình, Ban chủ nhiệm mô hình với lãnh đạo địa phương cam kết duy trì và phát triển trong thời gian tới. Trung tâm Khuyến nông Đồng Hới sẽ tiếp tục tổ chức tập huấn chuyển giao kỹ thuật cho các địa phương có điều kiện mở rộng mô hình.

KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ

1. Kết luận 
Mô hình thành công có sự quan tâm giúp đỡ, chỉ đạo sâu sát của Sở Khoa học và Công nghệ, phòng Kinh tế Thành phố. Sự  nhiệt tình giúp đỡ của Chính quyền địa phương, Ban Quản Lý Hợp tác xã dịch vụ Nông nghiệp Đức Ninh và lòng nhiệt tình của bà con nông dân tạo điều kiện cho Trung tâm Khuyến nông Đồng Hới tiến hành thực hiện mô hình đ​ược thuận lợi để đạt kết quả cao.

Các chỉ tiêu về sinh tr​​ưởng phát triển và các yếu tố cấu thành năng suất khẳng định Giống ngô ngọt Thái Lan có những đặc tính gần như giống ngô nếp địa phương, có khả năng gieo trồng trên nhiều chân đất và nhiều thời vụ trong năm. Ưu điểm nổi trội của ngô ngọt Thái Lan là chịu thâm canh cao và có khả năng chống chịu được điều kiện thời tiết vụ Hè Thu. 

Thời gian sinh trưởng ngắn (70-76 ngày vụ Hè Thu) do đó có khả năng trồng xen canh, luân canh tăng vụ, rãi vụ, áp dụng trong các mô hình chuyển đổi cơ cấu cây trồng và phù hợp với điều kiện canh tác vụ Hè Thu của bà con nông dân.
Kết quả của mô hình đã đáp ứng mục tiêu, yêu cầu nguyện vọng và chủ trương của địa ph​ương. Các hoạt động thực hiện mô hình có ý nghĩa thực tiễn, nhằm nâng cao nhận thức và kỹ năngthâm canh đồng ruộng của nông dân.

Mô hình thực hiện thành công nhằm mở ra hướng sản xuất cây trồng mới, bổ sung thêm loại  thức ăn mới đáp ứng nhu cầu thị hiếu người tiêu dùng trên địa bàn Thành phố Đồng Hới nói riêng, tỉnh Quảng Bình nói chung. 

2. Kiến nghị 


Qua theo dõi các hoạt động thực hiện và kết quả của mô hình chúng tôi có những đề xuất, kiến nghị sau:

- Sở Khoa học và Công nghệ xác nhận giống Ngô ngọt Thái Lan HIBRX3 trồng vụ Hè Thu tại Đức Ninh đạt hiệu quả cao. Để nhân rộng mô hình, cần có sự hỗ trợ kinh phí về giống và chuyển giao kỹ thuật giúp bà con nông dân chủ động sản xuất. 

- Phòng Kinh tế đề xuất, quy hoạch mở rộng diện tích nhân rộng mô hình trồng vụ Hè thu những năm sau. Dự tính kế hoạch nhân rộng tại địa bàn thành phố trên các xã phường như Đức Ninh, Nghĩa Ninh, Bắc Nghĩa… Gieo trồng vụ Hè Thu khoảng 5 -10ha/vụ (gieo 2-3 đợt cách nhau 10-12 ngày). 
- UBND thành phố phê duyệt triển khai kế hoạch mở rộng diện tích gieo trồng ngô ngọt Thái Lan trên các chân đất màu, đất lúa chuyển đổi nhằm tăng vụ, tăng năng suất, tăng thu nhập cho bà con nông dân.
- Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Trung tâm Khuyến nông Khuyến ngư tỉnh hỗ trợ kinh phí thực hiện trình diễn trồng ngô ngọt Thái Lan vụ Đông Xuân để khẳng định khả năng thích ứng của giống.

Các ban ngành liên quan cần tăng cường phối hợp, tuyên truyền về lợi ích, kết quả mô hình để khuyến cáo nhân rộng trên địa bàn.

Với những kết quả đạt đ​ược của mô hình, để tiếp tục triển khai nhân rộng đề nghị Chính quyền các địa ph​ương, các tổ chức đoàn thể xã hội cần tuyên truyền khuyến cáo rộng rãi trên địa bàn. Cần có kế hoạch mở rộng diện tích gieo trồng trên các chân đất  màu, đất lúa chuyển đổi nhằm tăng vụ, tăng năng suất, tăng thu nhập góp phần thành công trong việc chuyển dịch cơ cấu cây trồng trên địa bàn thành phố Đồng Hới.
Tổng thuật: Phạm Thị Hải Thanh
