MÔ HÌNH NUÔI GÀ JDABACO THEO QUY MÔ                                  TRANG TRẠI TẠI PHÚC TRẠCH 

A. THÔNG TIN CHUNG VỀ MÔ HÌNH 

1. Tên chủ nhiệm mô hình: Kỹ sư Nguyễn Quang Hải 
2. Tổ chức chủ trì mô hình: Trang trại Nguyễn Sỹ Lâm 

3. Cấp quản lý: Cấp tỉnh 

4. Tính cấp thiết của mô hình 

Chăn nuôi gà chiếm vị trí quan trọng trong chương trình cung cấp các sản phẩm trứng, thịt có giá trị dinh dưỡng và protein động vật đáp ứng được các nhu cầu tiêu dùng cho con người. Nhiều năm trở lại đây, ngành chăn nuôi đã mang lại một khoản lợi nhuận không nhỏ cho huyện Bố Trạch, cũng như tạo thêm rất nhiều công ăn việc làm, tăng thu nhập, góp phần giảm nghèo cho người dân.

Chính vì thực tế đó, việc đưa vào nuôi thí điểm mô hình chăn nuôi gà Jdabaco là cần thiết góp phần chuyển đổi cơ cấu vật nuôi nâng cao giá trị thu nhập và hiệu quả kinh tế. Đây cũng chính là xu hướng phù hợp với thực trạng chăn nuôi hiện nay.

5. Mục tiêu của mô hình 

- Nuôi gà Jdabaco nhằm đánh giá hiệu quả kinh tế so với một số giống gà khác.

- Xây dựng và hoàn thiện quy trình chăn nuôi gà Jdabaco phù hợp với điều kiện tại Quảng Bình.

- Chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật chăn nuôi giống gà mới nhằm chuyển đổi cơ cấu vật nuôi, nâng cao giá trị thu nhập và hiệu quả kinh tế. 
6. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu mô hình 

- Đối tượng nghiên cứu: Giống gà Jdabaco.

- Phạm vi nghiên cứu: Thôn Phúc Đồng, xã Phúc Trạch, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình.

7. Kinh phí thực hiện mô hình

Tổng kinh phí thực hiện mô hình:                     118.858.000 đồng

Trong đó: - Ngân sách sự nghiệp KHCN tỉnh:    67.358.000 đồng
                - Nguồn tổ chức, cá nhân:                    51.500.000 đồng 

8. Thời gian thực hiện mô hình
Theo Hợp đồng số 07/2012/HĐKHCNCS ngày 27 tháng 3 năm 2012, mô hình được triển khai từ tháng 3 đến tháng 6 /2012. Tuy nhiên, do việc mua con giống gặp khó khăn nên mô hình được gia hạn đến tháng 8/2012.
B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA MÔ HÌNH 

I. Nội dung thực hiện 

1.1. Tổ chức thực hiện mô hình 
- Chủ nhiệm mô hình xây dựng đề cương và phương án thực hiện mô hình nuôi gà J Dabaco theo quy mô trang trại.

- Chủ nhiệm mô hình, cơ quan chủ trì tiến hành cung ứng giống, thức ăn, vaccine, thuốc thú y cho hộ thực hiện mô hình.

- Phương thức nuôi được cán bộ kỹ thuật và chủ nhiệm mô hình hướng dẫn cụ thể cho hộ nuôi. Cụ thể là: trong 04 tuần đầu tiên gà con được nuôi nhốt và chăm sóc nuôi dưỡng tại chuồng úm. Sau 04 tuần gà được nuôi theo phương thức thả vườn (buổi tối gà được nhốt tại chuồng, ban ngày thả gà ra vườn). Thức ăn cho gà trong quá trình chăn nuôi là thức ăn hỗn hợp AF (các thành phần dinh dưỡng đã có trên nhãn mác của bao bì), ngoài ra cần bổ sung thức ăn xanh hàng ngày cho gà như rau lang, rau muống.

- Thuê cán bộ kỹ thuật theo dõi, chỉ đạo trong suốt thời gian thực hiện.

- Tiến hành tổ chức hội nghị đầu bờ, nghiệm thu cơ sở sau khi mô hình kết thúc.

1.2. Quy mô thực hiện: Mô hình được triển khai thực hiện với quy mô 500 con/hộ.

1.3. Cơ sở vật chất, trang thiết bị cho mô hình 
Trên cơ sở chuồng trại và trang thiết bị sẳn có của hộ nuôi. Chủ nhiệm mô hình, cán bộ kỹ thuật đã yêu cầu hộ chăn nuôi sửa chữa đầu tư xây dựng thêm hệ thống chuồng trại (có chuồng úm gà con, có chuông nuôi nhốt, có sân vườn để thả nuôi sau 01 tháng nuôi úm gà con), và một số dụng cụ, trang thiết bị chủ yếu để đảm bảo điều kiện thực hiện mô hình như: máng ăn, máng uống đầy đủ; hệ thống điện chiếu sáng trong chuồng…

1.4. Nhân lực 
Để đảm bảo tốt việc thực hiện mô hình. Ngoài Chủ nhiệm mô hình, chủ trang trại đã thuê 01 cán bộ kỹ thuật, 01 công nhân có kinh nghiệm trong việc chăn nuôi gà để chăm sóc nuôi dưỡng đàn gà trong quá trình thực hiện mô hình.

- Chủ nhiệm mô hình: Chỉ đạo điều hành chung toàn bộ quá trình triển khai thực hiện mô hình. Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, hướng dẫn theo dõi tổng hợp số liệu.

- Cán bộ kỹ thuật: Chỉ đạo hướng dẫn công nhân thực hiện quy trình chăm sóc nuôi dưỡng gà, trực tiếp theo dõi tổng hợp số liệu, thực hiện quy trình phòng và trị bệnh cho đàn gà.

- Công nhân chăn nuôi: Thực hiện chăm sóc nuôi dưỡng đàn gà theo chỉ đạo, hướng dẫn của chủ nhiệm mô hình và cán bộ kỹ thuật trong 03 tháng thực hiện mô hình.

1.5. Các chỉ tiêu theo dõi 
Trong quá trình thực hiện mô hình, việc theo dõi các chỉ tiêu để có cơ sở đánh giá kết quả của mô hình đã được thực hiện tốt, bao gồm:

- Tỷ lệ sống của gà ở các giai đoạn: 01 ngày tuổi, 4 tuần tuổi, 8 tuần tuổi, 12 tuần tuổi.

- Trọng lượng của gà qua các giai đoạn: 01 ngày tuổi, 4 tuần tuổi, 8 tuần tuổi, 12 tuần tuổi.

- Tiêu tốn thức ăn/ kg tăng trọng.

- Tình hình dịch bệnh trên đàn gà trong quá trình chăn nuôi.

II. Kết quả triển khai thực hiện
Chủ nhiệm và cán bộ kỹ thuật phối hợp với trang trại được chọn làm mô hình đã thực hiện tốt khâu chuẩn bị nhân sự và thực hiện đúng quy trình nuôi.

Đã cung ứng giống, thức ăn, vaccine, thuốc thú y cho hộ thực hiện mô hình. Hộ thực hiện mô hình đã cung cấp thêm thức ăn xanh và các loại cây thuốc để cho gà ăn, qua quá trình giám sát nhận thấy chủ trang trại đã thực hiện đúng yêu cầu là thức ăn phải được phối chế cân đối đảm bảo đủ dinh dưỡng cho nhu cầu phát triển của gà. 

III. Kết quả đạt được 
Tỷ lệ nuôi sống: Gà có sức đề kháng tốt, ít bênh tật nên tỷ lệ nuôi sống cao cụ thể như sau: Gà 01 ngày tuổi tỷ lệ sống đạt 100%, 04 tuần tuổi đạt 98,6%, 08 tuần tuổi đạt 93,2 % và 12 tuần tuổi đạt 93,2%.

Khả năng tăng trọng: Kết quả theo dõi mô hình cho thấy gà có tốt độ sinh trưởng khá nhanh, sau 4 tuần tuổi đạt trọng lượng trung bình 0,47 kg/con, 8 tuần tuổi đạt trọng lượng 1,3 kg/con, 12 tuần tuổi đạt trọng lượng 1,8 kg/con.

Chi phí thức hỗn hợp AF: Qua theo dõi và phân tích kết quả mô hình cho thấy, chi phí thức ăn cho gà đạt 2,93 kg/kg tăng trọng
Tình hình dịch bệnh: Trong quá trình chăn nuôi nhìn chung đàn gà không bị nhiễm các bệnh có khả năng gây thiệt hại cho đàn gà, gà chỉ bị một số bệnh thông thường như cầu trùng, bại liệt gây thiệt hại không đáng kể cho đàn gà.
Trong quá trình thực hiện mô hình, do điều kiện thời tiết khí hậu nắng nóng nên đã ảnh hưởng không nhỏ đến quá trình sinh trưởng và phát triển của đàn gà dẫn đến trọng lượng trung bình của gà thấp, tiêu tốn thức ăn cao.

VI. Hiệu quả kinh tế, xã hội và môi trường 
4.1. Hiệu quả kinh tế 
Chi phí cho mô hình là: 69.291.000 đồng 

Tổng thu là:                    83.880.000 đồng

Lợi nhuận thu được là:   14.589.000 đồng 

4.2. Phương án phát triển của mô hình sau khi kết thúc 
Sau 3 tháng nuôi cho thấy gà Jdabaco có nhiều ưu điểm như: lớn nhanh, sức đề kháng tốt, ít bệnh tật, dễ nuôi. 

Kết quả mô hình cho thấy nuôi gà Jdabaco cho hiệu quả kinh tế cao nên khả năng nhân rộng mô hình trên địa bàn là rất khả thi.

 Mô hình có khả năng nhân rộng, tạo điều kiện để khuyến khích người chăn nuôi mở rộng và phát triển sản xuất, tăng thu nhập, tạo công ăn việc làm cho nguời dân góp phần ổn định xã hội.

KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ

1. Kết luận 
Qua thời gian thực hiện mô hình cho thấy gà Jdabaco có một số ưu điểm sau:

- Gà có sức đề kháng tốt, ít bệnh tật, tỷ lệ nuôi sống cao, khả năng tăng trọng nhanh.

- Gà dễ nuôi, chuồng trại đơn giản, chi phí thức ăn và thuốc thú y ít, chất lượng thịt thơm ngon, thích hợp với người tiêu dùng.

- Chăn nuôi gà Jdabaco cho hiệu quả khá cao. 

- Sản phẩm dễ tiêu thụ vì chất lượng thơm ngon như gà Ri.

- Tại Hội nghị đầu bờ, mô hình đã được người dân hưởng ứng nhiệt tình, thích nuôi, muốn được hướng dẫn kỹ thuật chăn nuôi và nhân rộng mô hình. 

- Thị trường tiêu thụ sản phẩm rộng rãi; ở trong tỉnh và các tỉnh lân cận.

- Mô hình có khả năng nhân rộng cao.

- Kết quả mô hình cho thấy gà Jdabaco thích hợp với điều kiện nuôi tại tỉnh Quảng Bình.

2. Kiến nghị 
Đề nghị UBND tỉnh Quảng Bình, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các ngành chức năng có liên quan cần ban hành các chính sách để khuyến khích phát triển chăn nuôi gà Jdabaco trên toàn tỉnh.

Đề nghị Sở Khoa học và Công nghệ hỗ trợ kinh phí để nhân rộng mô hình, hướng dẫn quy trình kỹ thuật chăm sóc và nuôi dưỡng gà Jdabaco cho người chăn nuôi

Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về kết quả thực hiện mô hình cũng như hiệu quả của việc chăn nuôi gà Jdabaco.

Tổng thuật: Phạm thị Hải Thanh
