ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG CÔNG  TÁC GIẢNG DẠY Ở TRƯỜNG MẦM NON HOA HỒNG 

ĐỒNG HỚI, QUẢNG BÌNH 
A. THÔNG TIN CHUNG VỀ MÔ HÌNH

1. Tên  chủ nhiệm mô hình: Cử nhân Trần Thị Lệ Hà
2. Cơ quan chủ trì mô hình: Trường Mầm non Hoa Hồng - T.P Đồng Hới- Tỉnh Quảng Bình.

3. Cấp quản lý: Cấp tỉnh

4. Tính cấp thiết của mô hình 

Trường mầm non Hoa Hồng đóng trên địa bàn phường Hải Đình, nơi trung tâm kinh tế, văn hoá, chính trị, xã hội của thành phố Đồng Hới, đồng thời cũng là nơi diễn ra nhiều sự kiện lớn của tỉnh Quảng Bình. Chính vì vậy, mà trường luôn đón nhận sự quan tâm đặc biệt của các ban, ngành trên toàn thành phố cũng như toàn tỉnh.

Để cho chất lượng giáo dục trường mầm non Hoa Hồng nói riêng và giáo dục mầm non tỉnh nhà nói chung ngang tầm với các tỉnh bạn, chúng tôi thấy việc ứng dụng phần mềm trong giảng dạy và học là rất cần thiết và phải được quan tâm, đáp ứng với nền giáo dục trong thời đại ngày nay.

5. Mục tiêu của mô hình  
- Ứng dụng khoa học công nghệ tiến tiến nhất về công nghệ thông tin vào công tác giảng dạy ở trường mầm non Hoa Hồng và tiến tới nhân rộng ra các trường mầm non, tiểu học trong tỉnh.

- Đào tạo cho toàn bộ giáo viên trong trường mầm non Hoa Hồng biết được yêu cầu của bài giảng tương tác điện tử. Biết cách lựa chọn đề tài để thiết kế bài giảng tương tác điện tử.

- Biết một số chức năng, công cụ, hiệu ứng tương tác có sẵn của phần mềm để thiết kế bài giảng tương tác điện tử.

- Khai thác kho tài nguyên giáo dục sẵn có trong phần mềm để thiết kế bài giảng tương tác điện tử.

- Nắm chắc quy trình soạn bài giảng tương tác, viết kịch bản giảng dạy, xây dựng các hoạt động, phương pháp đánh giá hiệu quả nhằm giúp giáo viên ứng dụng các phương pháp giáo dục tốt nhất.

6. Đối tượng, phạm vi nhiên cứu của mô hình 

- Đối tượng nghiên cứu: Giáo viên và học sinh trường Mầm non Hoa Hồng.

- Phạm vi nghiên cứu:
7. Phương pháp nghiên cứu 
Giảng dạy bằng công nghệ phần mềm Activprimary.

8. Kinh phí thực hiện mô hình                               

Tổng kinh phí thực hiện mô:                                 124.775.000  đồng
Trong đó: - Ngân sách sự nghiệp KH&CN tỉnh:     88.375.000 đồng

                 - Ngân sách địa phương:              17.000.000 đồng



     - Nguồn khác:                                          19.400.000 đồng
9. Thời gian thực hiện: 12 tháng, từ tháng 12/2009 đến tháng 12/2010 

B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA MÔ HÌNH
MỞ ĐẦU

Mầm non Hoa Hồng luôn được đánh giá cao về chất lượng giáo dục, là địa chỉ tin cậy của các bậc phụ huynh khi gửi con đến trường. Là trường chuẩn Quốc gia, trường trọng điểm, nhiều năm liền đạt đơn vị dẫn đầu của bậc học mầm non toàn tỉnh. Trong những năm qua, việc ứng dụng công nghệ thông tin đã nâng cao chất lượng dạy và học ở các trường mầm non. Với việc ứng dụng CNTT giáo viên có nhiều điều kiện thuận lợi trong việc tổ chức các hoạt động cho trẻ, giáo viên có thể thiết kế giáo án một cách khoa học hơn, phương pháp dạy thể hiện tính linh hoạt, mềm dẻo dễ tiếp thu, trẻ hứng thú tham gia các hoạt động, qua đó giáo dục trẻ trở thành con người toàn diện hơn. 

Hiện nay, các tỉnh trên toàn quốc như: Hà Nội, Thanh Hoá, Đà Nẵng, Thành phố Hồ Chí Minh, Quảng Nam . . . đã sử dụng hệ thống giảng dạy tương tác Activboard rộng rãi và đạt hiệu quả. Với phần mềm Activprimary giáo viên có thể thiết kế bài giảng tương tác theo ý muốn, nâng cao sức sáng tạo, vận dụng các ý tưởng sư phạm vào bài giảng. Qua việc sử dụng hệ thống tương tác này, chất lượng giáo dục mầm non của các tỉnh được đánh giá rất cao. Các tiết học diễn ra rất nhẹ nhàng, trẻ được học thông qua chơi, tạo nhiều cơ hội cho trẻ được trải nghiệm, tìm tòi, khám phá môi trường xung quanh dưới nhiều hình thức đa dạng, đáp ứng nhu cầu, hứng thú của trẻ. Ngoài ra, trẻ có thể chủ động giao lưu và trao đổi trực tiếp với cô giáo, trẻ tự nói ra suy nghĩ của mình với cô, với bạn, từ đó giúp trẻ trở thành con người năng động hơn, sáng tạo hơn.  
I. Nội dung thực hiện 

- Nhận thức được những tiện ích, hiệu quả thiết thực của bảng tương tác điện tử Activboard đối với công tác giảng dạy, tạo điều kiện cho các cháu có nhiều cơ hội tiếp xúc và tiếp cận với các sản phẩm công nghệ thông tin mới. Trường Mầm non Hoa Hồng - Thành phố Đồng Hới đã đưa ra nhiều nội dung cụ thể trong quá trình thực hiện phần mềm.
- Tổ chức cho giáo viên thiết kế bài giảng được lấy ý tưởng từ kho tài nguyên trong phần mềm Activprimary. Khuyến khích giáo viên lựa chọn, ứng dụng trong đổi mới phương pháp dạy học; tổ chức cho tất cả trẻ được tham gia thực hành, khám phá, trải nghiệm.

- Sáng tạo ra các trò chơi mới ứng dụng từ phần mềm theo các lĩnh vực phát triển của trẻ như: Lĩnh vực phát triển thẩm mĩ, phát triển nhận thức, phát triển tình cảm xã hội, phát tiển ngôn ngữ, phát triển thể chất: 

II. Kết quả triển khai thực hiện 
2.1. Các giải pháp tổ chức thực hiện 

- Trước khi triển khai các biện pháp tiến hành thành lập ban quản lý mô hình, chủ nhiệm mô hình, các cộng tác viên.
- Tập trung đào tạo bồi dưỡng giáo viên, giúp giáo viên và trẻ làm quen làm quen với hệ thống, sử dụng thiết bị và phần mềm trong việc giảng dạy hàng ngày. 

 - Chuyên viên trực tiếp hướng dẫn giáo viên và các cháu sử dụng thiết bị và phần mềm, hỗ trợ giáo viên về mặt kỹ thuật trong việc soạn giáo án điện tử phục vụ việc giảng dạy trên lớp.

- Triển khai dạy tại lớp Lớn D theo phương pháp mới. 

- Giáo viên chủ nhiệm lớp Lớn D cùng với chuyên viên của Trung tâm Công Ngệ Giáo Dục tiến hành rút kinh nghiệm và phản ánh những vấn đề kỹ thuật cần hỗ trợ để xử lý.

- Các thiết bị của nhà trường đều được kiểm tra và bảo dưỡng chu đáo định kỳ.

- Phụ huynh học sinh tham dự các tiết học và phát biểu ý kiến góp phần hoàn thiện việc giảng dạy trên hệ thống lớp học tương tác.

  - Mở rộng ứng dụng phương pháp mới ở các lĩnh vực, nâng số tiết sử dụng mô hình lên 3-4 tiết/tuần.

- Giáo viên Lớp Lớn D được hỗ trợ giải đáp về kỹ thuật chuyên môn. Thường xuyên liên lạc với chuyên viên Trung tâm Công Nghệ Giáo Dục để trao đổi giải đáp và đào tạo nâng cao.

- Phụ huynh học sinh tham dự các tiết học và phát biểu ý kiến góp hoàn thiện việc giảng dạy trên hệ thống lớp học tương tác.


2.2. Khả năng nhân rộng dự án

Trường Mầm non Hoa Hồng là đơn vị đầu tiên của tỉnh Quảng Bình thực hiện việc sử dụng bảng tương tác điện tử trong các hoạt động của trẻ. Qua quá trình thực hiện chúng tôi có thể khẳng định việc sử dụng phần mềm Activprimary đã phát huy sức sáng tạo và niềm đam mê nghề nghiệp của giáo viên trong quá trình soạn thảo bài giảng, thực hành giảng dạy và đánh giá hiệu quả dạy và học nhờ vào những giáo cụ điện tử sẵn có của phần mềm và các hoạt động được gắn cho đối tượng, thấy rõ tính tích cực của trẻ qua việc tham gia các hoạt động do giáo viên tạo ra.

Trong năm học qua, các trường bạn trong và ngoài tỉnh đến tham quan học tập và đánh giá rất cao việc ứng dụng hệ thống bảng tương tác điện tử của nhà trường, như: Các trường mầm non tỉnh Quảng Bình, tỉnh Bắc Cạn, tỉnh Hoà Bình, trường bồi dưỡng cán bộ giáo dục Hà Nội.... Trong năm học 2010-2011, đã có một trường mẫu giáo bắt đầu ứng dụng phần mềm Activprimary (mẫu giáo Đồng Mỹ - Thành phố Đồng Hới). Và thời gian tiếp theo, nhà trường sẽ tiếp tục tuyên truyền trên thông tin đại chúng, mở lớp tập huấn nâng cao cách ứng dụng phần mềm này. Việc sử dụng có hiệu quả, phần mềm Activprimary có khả năng mở rộng rất lớn trên địa bàn toàn tỉnh cũng như toàn quốc. Và có thể khẳng định rằng: Việc ứng dụng khoa học công nghệ tiên tiến nhất mà cụ thể là ứng dụng  phần mềm Activprimary vào công tác giảng dạy ở trường mầm non đã góp phần giúp trẻ phát triển một cách toàn diện hơn.

III. Kết quả đạt được  
- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên hiểu được mục đích, yêu cầu, ý nghĩa, nội dung của việc đưa ứng dụng công nghệ thông tin vào trường học. Xây dựng được kế hoạch thực hiện phù hợp với yêu cầu của các lớp. Tạo được môi trường giáo dục thân thiện, gần gũi, hấp dẫn đối với trẻ. 
- Triển khai thực hiện phần mềm Activprimary đã phát huy sự chủ động, sáng tạo của đội ngũ giáo viên đáp ứng với yêu cầu đổi mới trong sự đổi mới chung của toàn ngành. Giáo viên tổ chức linh hoạt các nội dung của phần mềm, xây dựng được kế hoạch tổ chức cho trẻ tham gia hoạt động với các nội dung, các trang giáo án mà giáo viên tự thiết kế từ phần mềm. Lồng ghép linh hoạt các trò chơi từ phần mềm trong các hoạt động trong ngày của trẻ, tích cực sáng tạo thêm nhiều trò chơi mới phục vụ hoạt động cho các cháu, trong năm các cô giáo đã sáng tạo hơn 60 giáo án điện tử và hơn 100 trò chơi từ phần mềm (các trò chơi chữ cái, về toán, về khám phá môi trường xung quanh, ...).
- 100% trẻ hứng thú, say mê khi được tiếp xúc với bảng tương tác điện tử.  Trẻ được tương tác trực tiếp với bài giảng với cô giáo, sự giao lưu giữa cô và trẻ được mở rộng hơn.
- Kiến thức của trẻ ngày càng được cải thiện, nâng cao, các em được tham gia nhiều hơn vào bài giảng của giáo viên, chủ động tiếp thu và trau dồi thêm kiến thức trong thực tế. Trẻ luôn được chủ động và tích cực hơn trong mỗi giờ học.
- Các cấp uỷ đảng, chính quyền địa phương, các đoàn thể và cộng đồng  hiểu rõ mục đích ý nghĩa, yêu cầu và sự cần thiết việc triển khai thực hiện việc đưa công nghệ thông tin đặc biệt là phần mềm Activprimary vào trường mầm non. Cùng với nhà trường, ban đại diện hội cha mẹ học sinh tuyên truyền vận động các doanh nghiệp, cơ quan tập trung một cách triệt để việc huy động các nguồn lực tiếp tục đầu tư bảng tương tác cho nhà trường vào những năm tiếp theo, nhằm thực hiện tốt hơn nữa việc tổ chức các hoạt động giáo dục cho trẻ.

IV. Hiệu quả kinh tế, xã hội và môi trường

4.1. Hiệu quả kinh tế  
- Tiết kiệm thời gian.

- Tiết kiệm về kinh tế: 

+ Giáo viên không phải tự làm các loại đồ dùng - đồ chơi cần thiết để minh hoạ trong giờ học .

+ Không sử dụng nhạc từ các băng đĩa.. trong quá trình giảng dạy.
4.2. Hiệu quả  về xã hội và môi trường 

- Hiểu được ý nghĩa, tác dụng của việc áp dụng kỷ thuật khoa học công nghệ tiên tiến, hiện đại trên thế giới vào trong công tác giáo dục.

- Nâng cao kiến thức qua việc khai thác phần mềm Activprimary.

- Ngăn ngừa được các bệnh nghề nghiệp như: Lao phổi, phóng xạ.... trong lúc giảng dạy.

4.3. Phương án phát triển của dự án sau khi kết thúc 

Triển khai cho các trường bạn học tập và sử dung việc ứng dụng hệ thống bảng tương tác điện tử của nhà trường, như: Các trường mầm non tỉnh Quảng Bình, tỉnh Bắc Cạn, tỉnh Hoà Bình, trường bồi dưỡng cán bộ giáo dục Hà Nội....   Tuyên truyền trên thông tin đại chúng, mở lớp tập huấn nâng cao cách ứng dụng phần mềm.   

KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
1. Kết luận

- Qua kết quả đã đạt được chúng tôi thấy rằng việc đưa phần mềm Activprimary này đã giúp giáo viên nâng cao ứng dụng CNTT vào công tác giảng dạy, nâng cao chất lượng các giờ dạy của giáo viên.
-  Số tiết dạy được ứng dụng mô hình mới ngày càng tăng thêm. Kiến thức của trẻ ngày càng được cải thiện, các em được tham gia nhiều hơn vào bài giảng của giáo viên, chủ động tiếp thu và trau dồi thêm kiến thức trong thực tế. 
 - Phụ huynh hoàn toàn yên tâm và tin tưởng khi con em được học trên mô hình lớp học tương tác này. Luôn cảm thấy hài lòng thích thú về các giáo án trực quan, sinh động kết hợp với phương pháp giảng dạy chủ động, linh hoạt của giáo viên.

- Giáo viên và trẻ có thể ứng dụng tốt mô hình trong việc giảng dạy hàng ngày.  

- Giáo viên và trẻ đều hào hứng với việc dạy và học theo phương pháp mới, từ đó nâng cao đáng kể hiệu quả học tập và giảng dạy.

- Với sự hỗ trợ về mặt kỹ thuật của chuyên viên Trung tâm Công nghệ  Giáo Dục, các giáo án điện tử sinh động, hấp dẫn được giáo viên sử dụng để dạy hàng ngày.

- Trẻ được tương tác trực tiếp với bài giảng với cô giáo, sự giao lưu giữa cô và trẻ được cải thiện đáng kể.

- Các giáo viên đã sử dụng tốt phần mềm soạn giáo án, lắp đặt và sử dụng các thiết bị như: Bảng tương tác, bảng soạn giáo án, bảng điều khiển không dây và thiết bị kiểm tra trắc nghiệm.

- Các giáo viên ngày càng thành thạo trong việc giảng dạy, đánh giá kết quả. Khả năng nhận thức của trẻ càng được nâng cao, kiến thức thực tế ngày càng được trau dồi và đựơc tích luỹ nhiều hơn.
 2. Kiến nghị 
- Để việc ứng dụng hệ thống giảng dạy tương tác Activboard trong các trường mầm non đạt hiệu quả cao hơn nữa chúng tôi rất mong nhận được sự quan tâm của các cấp, các ngành tạo điều kiện cho cán bộ giáo viên được đi tham quan học tập kinh nghiệm ở các trường lớn đã có nhiều kinh nghiệm trong việc ứng dụng bảng tương tác điện tử. Mở các lớp đào tạo, hỗ trợ kinh phí tổ chức mời giảng viên bồi dưỡng nâng cao hơn nữa trình độ, năng lực ứng dụng từ kho tài nguyên của phần mềm Activprimary. Đầu tư thêm hệ thống bảng tương tác điện tử và các trang thiết bị UDCNTT cho các trường mầm non.

- Quan tâm đầu tư thêm hệ thống bảng tương tác điện tử cho trường Mầm non Hoa Hồng để trường có thêm điều kiện nhân rộng mô hình, góp phần quan trọng trong việc cho trẻ tiếp cận với những công nghệ thông tin đang phát triển, đáp ứng với xu thế hội nhập toàn cầu (đặc biệt là các lớp 5 tuổi mỗi lớp có 1 bảng tương tác điện tử).

Tổng thuật: Trần Thị Thu Hiền
