NUÔI HÀU THƯƠNG PHẨM TRÊN SÔNG NHẬT LỆ TẠI THỊ TRẤN QUÁN HÀU, HUYỆN QUẢNG NINH 
A. THÔNG TIN CHUNG VỀ MÔ HÌNH

1. Tên chủ nhiệm mô hình: Kỹ sư Nguyễn Xuân Kỷ
 
2. Cơ quan chủ trì: Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện Quảng Ninh.
3. Cấp quản lý: Cấp tỉnh

4. Tính cấp thiết của mô hình    

Hàu là đối tượng thuỷ sản rất thơm ngon đã được người địa phương và khách thập phương chấp nhận như là một đặc sản. Đã qua nhiều thế hệ, nhiều người dân quanh năm sống bằng nghề khai thác, thu hoạch hàu trên sông Nhật Lệ. Sản lượng khai thác hằng năm khoảng 15-20 tấn, không đáp ứng đủ nhu cầu thị trường. Tuy nhiên, do việc khai thác tùy tiện nên nguồn lợi ngày càng bị cạn kiệt dần. 

Để khai thác tiềm năng phát triển nguồn lợi này, trong những năm trước đây một số hộ thả, treo vật bám để nuôi hàu tự nhiên. Nhưng do lựa chọn vùng nuôi chưa tốt, quy trình không phù hợp nên sinh trưởng và phát triển kém, hiệu quả mang lại thấp.

Phòng Nông nghiệp&PTNT huyện Quảng Ninh đã triển khai mô hình “Nuôi hàu thương phẩm trên sông Nhật Lệ” tại thị trấn Quán Hàu - huyện Quảng Ninh.
 5. Mục tiêu của mô hình 
- Nuôi hàu thương phẩm trên sông Nhật Lệ.

- Hoàn thiện quy trình sản xuất, chuyển giao kỹ thuật nuôi hàu cho các hộ tham gia mô hình và khuyến nông viên cơ sở. Nhân rộng mô hình.

6. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu mô hình 
- Đối tượng nghiên cứu: Giống hàu đơn nuôi trong lồng treo bè. (giống hàu Đại Dương).

- Phạm vi nghiên cứu: Xã Lương Ninh, Võ Ninh, thị trấn Quán Hàu, Quảng Ninh.
7. Phương pháp nghiên cứu mô hình 
- Xác định khả năng sinh trưởng của hàu thông qua việc cân khối lượng hàu qua hàng tháng, năng suất, sản lượng thu hoạch bằng cân bàn. Xác định tỷ lệ chết thông qua việc đếm số lượng chết trong lồng nuôi để tính tỷ lệ.

- Để xây dựng quy trình kỹ thuật phù hợp điều kiện địa phương, đánh giá khả năng thích nghi của hàu, hàng ngày tiến hành kiểm tra, theo dõi độ mặn môi trường nước trong vùng nuôi của mô hình bằng khúc xạ kế; theo dõi nhiệt độ không khí, thời tiết…

- Xác định hiệu quả kinh tế dựa trên số liệu ghi chép về chi phí sản xuất đầu tư trực tiếp trong quá trình nuôi và thu từ việc bán sản phẩm.

8. Kinh phí thực hiện mô hình 

Tổng kinh phí thực hiện mô hình:                         113.060.000 đồng
Trong đó:- Ngân sách sự nghiệp KH&CN tỉnh:     74.660.000 đồng

                - Ngân sách huyện Quảng Ninh: 
       30.000.000 đồng

                - Nguồn của tổ chức/ cá nhân:    
         8.400.000 đồng

9. Thời gian thực hiện: 12 tháng, từ tháng 10/2010 đến tháng 9/2011
B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA MÔ HÌNH

MỞ ĐẦU
Sông Nhật Lệ được hợp thành bởi sông Kiến Giang và sông Long Đại, đoạn chảy qua thị trấn Quán Hàu, xã Lương Ninh và Võ Ninh có chiều dài sông đi qua khoảng 3 km, chiều rộng 1 km là nơi có môi trường phù hợp cho hàu cửa sông phát triển.  

 Từ năm 2009, Viện Nghiên cứu Nuôi trồng Thủy sản III đã thử nghiệm sản xuất giống hàu đơn. Đây là loài hàu không có tính năng bám vật bám, khi nuôi phải tạo giá thể bằng lồng treo bè. Hiện tại, đơn vị đang cung cấp con giống cho bà con nuôi ở nhiều vùng miền trên cả nước. Ở miền Trung, giống hàu này được nuôi tại nhiều đầm phá ven biển như: Đầm Nại, Đầm Nha Phu, Vũng Chao, vịnh Văn Phong, Lăng Cô mang lại kết quả tốt. 

Hầu hết các vùng nuôi đều thuộc các đầm phá ven biển với độ mặn cao và ít dao động trong khi ở các sông có độ mặn thấp và thiếu ổn định. Vì vậy cần có nghiên cứu, đánh giá khả năng sinh trưởng phát triển của hàu tại vùng cửa sông, từ đó xây dựng được quy trình nuôi phù hợp. 

Thực hiện chương trình phát triển kinh tế của Tỉnh và các Nghị quyết của HĐND huyện, trên cơ sở tiềm năng phát triển thủy sản. Được sự quan tâm của Sở Khoa học và Công nghệ Quảng Bình, mô hình thử nghiệm ứng dụng tiến bộ kỹ thuật giống hàu đơn vào nuôi thương phẩm ven sông tại thị trấn Quán Hàu - huyện Quảng Ninh nhằm khai thác có hiệu quả tiềm năng địa phương, giải quyết công ăn việc làm và phát triển kinh tế là rất cần thiết.
I. Nội dung thực hiện

1.1. Nội dung 

1.1.1 Công nghệ nuôi: Sử dụng giống hàu đơn nuôi trong lồng treo bè 

 Giống hàu đơn là giống hàu đã được tác động bằng công nghệ sinh học làm cho khả năng bám vật bám kém, sinh trưởng nhanh, sau 6-8 tháng nuôi có trọng lượng bình quân 100-200g/con. Nuôi theo bè có chiều rộng 3 m, chiều dài 6 m và được treo 50 lồng. 

Ưu điểm của công nghệ: Hàu được nuôi trong lồng hình trụ có nhiều tầng bằng khung thép, được phủ bằng lưới xăngtilen và được treo trên bè gỗ. Bè có thể di chuyển dễ dàng đảm bảo chống lũ, dễ chăm sóc. Hàu được nuôi trong lồng treo tiết kiệm được diện tích mặt nước, dễ quản lý, chăm sóc, thu hoạch, tạo ra lượng sản phẩm lớn trên đơn vị diện tích.
1.1.2. Quy mô 

Xây dựng mô hình nuôi hàu đơn tại 3 điểm, mỗi điểm 1 hộ nuôi, quy mô 2 bè/hộ. Số lồng nuôi 150 lồng, mỗi lồng 4 tầng. Số lượng giống hàu thả nuôi 60 ngàn con.

1.2. Tập huấn chuyển giao kỹ thuật 

- Tiến hành tập huấn chuyển giao kỹ thuật cho các hộ tham gia mô hình và khuyến nông viên cơ sở. 

- Quy trình kỹ thuật bao gồm các khâu liên hoàn từ làm lồng nuôi, thả giống, chăm sóc, thu hoạch. Đồng thời thông qua tư vấn để hướng dẫn kỹ thuật trong quá trình sản xuất, nhất là các thời điểm quan trọng.
- Tổ chức tham quan học tập kinh nghiệm nuôi hàu
1.3. Theo dõi một số chỉ tiêu chính 

- Khả năng sinh trưởng, phát triển, khả năng thích ứng của giống ở vùng cửa sông.

- Đánh giá khả năng bệnh gây hại.

- Năng suất, chất lượng sản phẩm thu hoạch. 
1.4. Chỉ đạo, đánh giá quá trình thực hiện và tổng kết mô hình 

Phối hợp cán bộ kỹ thuật tại Viện Nghiên cứu nuôi trồng thủy sản III chỉ đạo kỹ thuật theo dõi, chỉ đạo nông dân thực hiện đúng quy trình kỹ thuật đề ra. Cuối vụ đánh giá kết quả đạt được, rút kinh nghiệm, xây dựng kế hoạch nhân rộng cho các vụ tiếp theo.

II. Kết quả triển khai thực hiện

2.1. Đánh giá tình hình của vùng triển khai mô hình 

2.1.1. Thuận lợi  

- Vùng triển khai mô hình có điều kiện môi trường thuận lợi cho hàu sinh trưởng phát triển.

- Người dân ở đây đã có nghề khai thác nên có kinh nghiệm chọn vùng nuôi có môi trường tốt để hàu phát triển.

2.1.2. Khó khăn 

- Trong quá trình thực hiện mô hình, độ mặn luôn ở mức thấp dưới 10 ‰ và biên độ dao động lớn, có khi nước ngọt hoàn toàn kéo dài hơn 15 ngày làm cho hàu chết hoặc chậm phát triển (kể cả hàu bản địa).

- Việc thả giống muộn trong khi gặp lũ nên thời gian nuôi ngắn nên việc đánh giá các chỉ tiêu khó khăn. 

- Không chủ động được nguồn giống nên ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện.

Mặc dù quá trình thực hiện mô hình gặp khó khăn, nhưng Cơ quan chủ trì, Ban chủ nhiệm đã triển khai các hoạt động theo thuyết minh được duyệt.
2.2. Khảo sát chọn vùng, chọn hộ 

Được sự hỗ trợ của các chyên gia Trung tâm tư vấn, sản xuất và dịch vụ thuỷ sản - Viện Nghiên cứu nuôi trồng thủy sản III và kinh nghiệm của nhân dân thị trấn Quán Hàu, Ban chủ nhiệm đã chọn địa điểm phía Tây Bắc Cồn Soi là nơi để đặt giàn treo nuôi vì có đáy chủ yếu là đá và cát, không ảnh hưởng đến luồng lạch giao thông đường thuỷ nội địa, khoảng cách bờ từ 10 đến 30 m, độ sâu mực nước sông từ 2 đến 5m, diện tích sơ bộ quy hoạch vùng nuôi 1,5 ha. Đây cũng là vùng dễ bảo vệ, quản lý và thuận lợi chăm sóc trong quá trình thực hiện mô hình.
- Phòng NN&PTNT phối hợp với UBND thị trấn Quán Hàu triển khai nội dung, phương án thực hiện mô hình; Chọn hộ tham gia mô hình theo các tiêu chí như: Tự nguyện, có nhân lực, có kinh nghiệm trong nuôi trồng thủy sản, có khả năng tổ chức sản xuất quy mô hộ gia đình, có khả năng tiếp thu kỹ thuật, nhiệt tình và có trách nhiệm thực hiện mô hình.

Kết quả đã chọn được 3 hộ tham gia: Ông Võ Đại Thắng - TK2; Ông Hoàng Minh Lóc - TK 2; Ông Võ Sỹ Mười - TK 3

2.3. Tập huấn kỹ thuật

Để các hộ tham gia có kỹ thuật, Phòng NN&PTNT tổ chức tập huấn cho 3 hộ nuôi và các hộ khác có nhu cầu trên địa bàn thị trấn Quán Hàu. Đồng thời thông qua kiểm tra tại mô hình, cán bộ kỹ thuật hướng dẫn, tư vấn chăm sóc đảm bảo quy trình đã được tập huấn.

Để có kiến thức và kỹ thuật nuôi thực tế từ việc nuôi hàu, Phòng NN&PTNT, Ban chủ nhiệm đã tổ chức 3 Đoàn tham quan gồm cán bộ lãnh đạo huyện, UBND xã Lương Ninh, thị trấn Quán Hàu; cán bộ kỹ thuật, các hộ tham gia mô hình đi học tập kinh nghiệm nuôi tại Viện nghiên cứu nuôi trồng thủy sản III, Nha Trang, Khánh Hòa.

2.4. Làm bè nuôi

Thực hiện quy trình đã đề ra, Chủ nhiệm đã chỉ đạo các hộ làm lồng theo quy chuẩn là hình tròn, bán kính 25 cm, mỗi lồng có 4 tầng. Khung lồng bằng sắt được sơn 2 lớp chống rỉ, xung quanh bao bọc lưới với các loại mắt lưới phù hợp với kích cỡ hàu nuôi và có dây treo. Đây là lồng được kết nối thủ công, các nguyên vật liệu, ngư lưới cụ được sử dụng đảm bảo kỹ thuật và chất lượng. 
Bè được kết bởi thân cây luồng, đây là loại vật liệu rẽ tiền, nhưng đảm bảo chắc chắn trong môi trường nước, mỗi bè 12-13 cây. Phần đỡ bè nổi bằng 6-8 phao, phao được sử dụng là phi nhựa dung tích 200 lít. Kết nối bè nổi chắc chắn để có thể treo lồng và các loại giá thể suốt quá trình nuôi, cố định bè bằng dây neo chắc chắn. Qua thực tiễn làm bè cho thấy, để bè chắc chắn thì làm 1 bè dài 6 m, rộng 3 m nhưng vẫn đảm bảo treo đủ lồng theo đề án.

Để đảm bảo mặt bằng đặt bè nuôi, UBND thị trấn Quán Hàu đã tổ chức giao mặt nước để các hộ đặt bè nuôi và quản lý khai thác hàu tự nhiên, mỗi hộ 1.500 m2.

2.5. Cung ứng giống 

Để đảm bảo giống cho mô hình, Phòng đã có hợp đồng mua giống hàu do Viện nghiên cứu nuôi trồng thủy sản III đảm nhận. Giống đảm bảo chất lượng; đúng tiêu chuẩn giống của nhà sản xuất tại Viện Nghiên cứu nuôi trồng thủy sản III - Nha Trang. Tuy nhiên, do điều kiện ảnh hưởng của 2 đợt lũ lụt tháng 10 năm 2010, tại cơ sở sản xuất bị hư hại nên ảnh hưởng đến tiến độ cung ứng giống theo hợp đồng. Bên cạnh đó, việc sản xuất giống hàu Cửa sông khó khăn nên, Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, chủ nhiệm đã đề nghị Sở Khoa học và Công nghệ chuyển sang nuôi giống hàu Đại Dương và được Sở Khoa học và Công nghệ  cho phép. Đây là giống hàu đơn có năng suất cao hơn giống hàu Cửa sông và hiện được nuôi phổ biến ở nhiều vùng trong nước cho năng suất cao.

Do điều kiện sản xuất giống gặp khó khăn nên số lượng giống cung ứng không đủ theo kế hoạch. Số lượng thả 30 ngàn con, bằng 50 % kế hoạch.

2.6. Theo dõi quá trình sinh trưởng

2.6.1  Thả giống đợt 1:  7.000 con
*Tháng nuôi thứ nhất
- Thời gian tính từ ngày 27/3 - 26/4/2011

- Các yếu tố môi trường: Trong phạm vi của mô hình, chúng tôi chỉ kiểm tra được độ mặn của nước sông và kết quả như sau:

- Độ mặn (So/oo) dao động từ 0‰  - 15‰ 


- Thời tiết và khí hậu: Trong tháng chủ yếu nắng nhẹ, mây thay đổi và mưa nhỏ vài nơi, cuối tháng có mưa lớn.

- Sinh trưởng, phát triển.

+ Thời gian nuôi: 31 ngày  

+ Tỷ lệ sống: 80%

+ Trọng lượng bình quân: 80 con/kg
+ Tốc độ tăng trưởng: 0,08 gram/con/ngày

* Tháng nuôi thứ hai 

- Thời gian tính từ ngày 27/4 - 02/5/2011

- Thời gian nuôi: 5 ngày do trời mưa lớn nên nước nguồn bị ngọt hóa đổ về kèm theo nhiều phù sa đã làm cho hàu chết 100%.

2.6.2. Thả giống đợt 2: Số lượng 15.000 con
- Cỡ giống: 2,0-3,0 cm  ( 100 con/kg): 5.000 con

- Cỡ giống: 1,0-1,5 cm  (2.000 con/kg): 10.000 con

*  Tháng nuôi thứ nhất: 

* Thời gian tính từ ngày 13/6(13/7/2011

- Các yếu tố môi trường: Do phạm vi của đề tài tương đối hẹp, chúng tôi chỉ kiểm tra được độ mặn của nước sông và kết quả như sau: Độ mặn (S o/oo) dao động từ 10 ‰  - 25 ‰ 


- Thời tiết và khí hậu: Thời tiết nắng nóng, không mưa, nhiệt độ không khí cao từ 25-350C.

- Sinh trưởng, phát triển

- Thời gian theo dõi và chăm sóc: 30 ngày

* Tháng nuôi thứ hai

- Thời gian tính từ ngày 14/7 - 13/8/2011

- Độ mặn (S o/oo) dao động từ 10‰  - 18‰ 

- Thời tiết và khí hậu:  Trời nắng nóng, không mưa, nhiệt độ không khí cao, có lúc tới 38 - 400C.

- Sinh trưởng, phát triển: Thời gian theo dõi và chăm sóc: 31 ngày
* Tháng nuôi thứ ba:

- Thời gian tính từ ngày 14/8 - 14/9/2011

- Độ mặn (So/oo) dao động từ 10‰  - 25‰; đến ngày 08/9/2011, do ảnh hưởng trời mưa lớn, nước ngọt hoàn toàn, độ mặn bằng 0‰. 
 

- Thời tiết và khí hậu:  Chủ yếu là trời nắng, một vài ngày mưa nhỏ,  tính đến ngày 10/9/2011 trời mưa to, nước nguồn có nhiều phù sa đổ về (nước bạc).

- Sinh trưởng, phát triển: Thời gian theo dõi và chăm sóc: 31 ngày
Đến ngày 14/9/2011 do nước nguồn có nhiều phù sa đổ về (nước bạc) nên phải thu hoạch.

2.6.3 Hàu thả giống đợt 3: Số lượng 8.000 con


Cỡ giống: 1,0 - 1,5 cm (2.000 con/kg):8.000 con, ngày thả giống: 09/7/2011

* Tháng nuôi thứ nhất: 
- Thời gian tính từ ngày 09/7 - 08/8/2011

- Độ mặn (S o/oo) dao động từ 10 ‰  - 18‰ 
 

- Thời tiết và khí hậu: Các ngày trong tháng chủ yếu ngày nắng đêm không mưa, xuất hiện một vài cơn mưa nhỏ.

- Sinh trưởng, phát triển:

+ Thời gian theo dõi và chăm sóc: 31 ngày 

+ Tỷ lệ sống: 85%

+ Tổng trọng lượng dự kiến: 14 kg
+ Trọng lượng bình quân: 2,1 gram/con (485 con/kg)
+ Tốc độ tăng trưởng: 0,05
gram/con/ngày

* Tháng nuôi thứ hai: 
- Thời gian tính từ ngày 9/8 - 08/9/2011. Thời gian theo dõi và chăm sóc: 31 ngày

- Độ mặn (S o/oo) dao động từ 10 ‰  - 18 ‰ 
 

-  Thời tiết và khí hậu: Các ngày trong tháng chủ yếu ngày nắng, một vài ngày mưa nhỏ.

- Sinh trưởng, phát triển:

+ Tỷ lệ sống: 72%

+ Tổng trọng lượng:
36 kg
+ Trọng lượng bình quân: 6,3 gram/con (158 con/kg)
+ Tốc độ tăng trưởng: 0,13
gram/con/ngày

* Tháng nuôi thứ ba:

- Thời gian tính từ ngày 09/9 - 14/9/2011. Thời gian theo dõi và chăm sóc:  6 ngày

- Độ mặn (S o/oo) dao động từ 0 ‰  - 10 ‰ 
 

- Thời tiết và khí hậu: Từ ngày 10/9/2011, trời mưa to, nhất là thượng nguồn sông Long Đại nên nước nguồn đổ về có nhiều phù sa (nước bạc).

- Sinh trưởng, phát triển:

+ Tỷ lệ sống:
70%

+ Tổng trọng lượng dự kiến: 40 kg
+ Trọng lượng bình quân: 7,15 gram/con
+ Tốc độ tăng trưởng: 0,09 gram/con/ngày
Đến ngày 14/9/2011, do nước nguồn có nhiều phù sa đổ về (nước bạc) nên phải thu hoạch.

III. Kết quả đạt được

3.1. Một số chỉ tiêu  

- Tỷ lệ sống: Bình quân 61,7 %, tuy nhiên, khả năng thích ứng khác nhau, giống càng nhỏ thì khả năng thích nghi hơn, tỷ lệ sống cao hơn.  

- Sản lượng thu hoạch: 160,6 kg, trong đó:
- Loại  45 con/kg: Trọng lượng: 57,0 kg, đạt 35,5 % số lượng;

- Loại  95 con/kg: Trọng lượng: 63,9 kg, đạt 39,8 % số lượng;

- Loại 140 con/kg: Trọng lượng: 39,7 kg, đạt 24,7% số lượng;
3.2. Đào tạo, tập huấn 

Tổ chức tập cho hộ tham gia mô hình và các hộ có nhu cầu trên địa bàn với 20 người tham gia; Tổ chức đoàn đi học tập kinh nghiệm nuôi hàu gồm Cán bộ lãnh đạo UBND huyện, Phòng NN&PTNT, lãnh đạo xã Lương ninh, thị trấn Quán Hàu, cán bộ kỹ thuật và các hộ tham gia mô hình. Sau tập huấn, tham quan các hộ đã nắm vững được kỹ thuật để thực hiện đúng quy trình và có thể chủ động nuôi trong những năm tới.  

3.3. Thả giống 

Giống đảm bảo tiêu chuẩn chất lư​ợng của Viện Nghiên cứu nuôi trồng thủy sản III, con giống đồng đều, có hình dạng cân đối, thời gian vận chuyển giống từ trại sản xuất đến điểm ương nuôi càng ít càng tốt: 

Kích cỡ giống khi thả 1,0 - 3,5cm/con.

Mật độ thả 100- 400 con/tầng của lồng, nên bố trí 1- 2 tầng /lồng. 

Thời gian thả giống phải căn cứ vào điều kiện thời tiết khí hậu và độ mặn của nước nuôi, nên thả giống vào những ngày trời quang mây tạnh, đặc biệt thả giống khi nguồn nước có độ mặn trên 10‰.

3.4. Chăm sóc quản lý 

- Hằng ngày quan sát bè nuôi, lồng nuôi để phát hiện các sự cố và kịp thời xữ lý, nhất là công tác bảo vệ, vệ sinh các loại rác như bao bi long, cây cỏ và một số cành cây trôi dạt theo dòng nước.

- Định kỳ 7 ngày đến 10 ngày kiểm tra lồng một lần, khi phát hiện lồng bị rách, mục thì chuyển hàu sang lồng khác hoặc gia cố, vá lại cho chắc chắn.

- Khi phát hiện lồng bị sinh vật bám, đất bám kín quanh lồng, nhất là sau những cơn mưa thì phải vệ sinh bằng cách dập sóng cho lồng được sạch.

3.5. Thu hoạch 

Sau khi nuôi được từ 3-8 tháng, khi kiểm tra cá thể đạt trọng lượng 20 gam trở lên, chú ý đến chất lượng hàu chắc (hàu sữa nhiều, tỷ lệ ruột 1/3-1/4) thì nên thu hoạch. Những trường hợp khi xem xét khả năng bị ảnh hưởng nước nguồn có nhiều phù sa “nước bạc” thì phải thu hoạch để giảm tổn thất hàu bị chết.
IV. Hiệu quả kinh tế, xã hội và môi trường 
4.1. Hiệu quả kinh tế 

Do việc thực hiện mô hình trong điều kiện khó khăn: môi trường nước không ổn định, thời gian nuôi ngắn do phải thu hoạch để tránh lũ nên sản lượng thu hoạch thấp. Vì vậy, chưa đánh giá hiệu quả kinh tế

4.2. Hiệu quả xã hội và môi trường 

 Thông qua mô hình, bước đầu đưa đối tượng mới vào nuôi trồng, tạo nghề nuôi mới nhằm khai thác có hiệu quả tiềm năng mặt nước một cách bền vững, góp phần tạo việc làm, tăng thu nhập xóa đói giảm nghèo cho nhân dân các xã, thị trấn dọc sông Nhật Lệ. 

KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ

1. Kết luận 
Mặc dù quá trình thực hiện gặp nhiều khó khăn, tuy nhiên Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chủ nhiệm mô hình, cán bộ kỹ thuật, các hộ đã triển khai mô hình đúng quy trình đã được Sở Khoa học và Công nghệ phê duyệt. Thực tiễn mô hình đã thu được những kết quả nhất định. 

Giống hàu đơn Đại dương sinh trưởng và phát triển được trên sông Nhật Lệ khu vực Quán Hàu, huyện Quảng Ninh. Quá trình nuôi chưa thấy có dịch bệnh gì, sản lượng thu được 160,6 kg. Đây là đối tượng dễ nuôi, đầu tư ít; Việc sử dụng phương pháp nuôi hàu đơn treo giàn, dùng các lồng treo cho thấy dễ thu hoạch, và di chuyển trong mùa mưa lũ. Theo đánh giá của các hộ có kinh nghiệm thì hàu Đại dương nuôi tại Sông Nhật Lệ thơm ngon gần bằng hàu bản địa.
Tuy nhiên, bên cạnh đạt được thì kết quả mô hình chưa đạt mục tiêu đề ra. Do sông Nhật lệ được hợp thành từ 2 sông lớn là Kiến Giang và Long Đại trong khi thời tiết diễn biến phức tạp làm cho môi trường nước thường xuyên bị ngọt hóa, không đủ độ mặn vì thế hàu sinh trưởng phát triển chậm, tỷ lệ sống thấp. Năng suất, sản lượng đạt thấp so với yêu cầu của mô hình. Thời gian theo dõi ngắn trong điều kiện thời tiết bất thuận nên cần có những nghiên cứu để tiếp tục hoàn thiện hơn quy trình kỹ thuật.

2. Kiến nghị 
- Hiện tại, do năng suất, sản lượng thu được còn thấp, quy trình nuôi chưa hoàn thiện nên chưa khuyến cáo nhân rộng mô hình.

- Đề nghị Huyện tiếp tục hỗ trợ kinh phí mua giống; Sở Khoa học và công nghệ cho phép sử dụng số lồng nuôi hiện có chưa sử dụng trong mô hình để tiếp tục nuôi thử nghiệm trong năm 2012.
- Trong điều kiện môi trường nước trên sông không ổn định, cần phải tiếp tục nghiên cứu các đề tài khoa học kỹ thuật khác như: Nuôi giống hàu Cửa sông bằng cách treo dây, thả đáy, nuôi hàu qua mùa mưa lũ.
- Đề nghị các hộ quản lý tốt bè, lồng nuôi để sử dụng nuôi trong năm 2012 và những năm tiếp theo.
Tổng thuật: Trần Thị Thu Hiền
