NGHIÊN CỨU MỐI QUAN HỆ HỢP TÁC HỮU NGHỊ ĐẶC BIỆT 
GIỮA QUẢNG BÌNH VÀ KHĂM MUỘN, SAVANAKHET (CỘNG HÒA DÂN CHỦ NHÂN DÂN LÀO) GIAI ĐOẠN TỪ NĂM 1954-2000

A. THÔNG TIN CHUNG VỀ ĐỀ TÀI
1. Tên chủ nhiệm đề tài: Nguyễn Trung Thực

2. Cơ quan chủ trì đề tài: Sở Ngoại vụ tỉnh Quảng Bình

3. Cấp quản lý đề tài: Cấp tỉnh
4. Tính cấp thiết của đề tài
Tình hữu nghị truyền thống đặc biệt Việt - Lào do Chủ tịch Hồ Chí Minh và Chủ tịch Cayxon Phômvihản xây dựng đã không ngừng được vun đắp và phát triển. Đây là mối quan hệ hữu nghị truyền thống đặc biệt, mẫu mực trong lịch sử quan hệ quốc tế, thể hiện tình cảm thủy chung, son sắt giữa hai Đảng, hai Nhà nước và nhân dân hai nước Việt - Lào. 

Mối quan hệ đặc biệt Việt - Lào là tài sản vô giá của hai Đảng, hai dân tộc để cho các thế hệ hiện nay và mai sau có trách nhiệm giữ gìn và phát triển. Việc ôn lại truyền thống đó thông qua các sự kiện lịch sử được ghi chép tổng hợp một cách khoa học và đầy đủ là tư liệu quan trọng cho mọi người nghiên cứu và tìm hiểu là rất cần thiết. Với chiều dài lịch sử, nhiều sự kiện quan trọng như vậy nhưng từ trước đến nay tại Quảng Bình chưa có một công trình nghiên cứu nào trọn vẹn để lại những trang viết về mối quan hệ hữu nghị truyền thống giữa Quảng Bình với các tỉnh Khăm Muộn và Savannakhet. Vì vậy, việc nghiên cứu tổng hợp và xuất bản một cuốn sách với đề tài này là mong muốn của Đảng, chính quyền và nhân dân 3 tỉnh.
5. Mục tiêu của đề tài

Phục dựng lại quá trình hình thành và phát triển mối quan hệ hữu nghị giữa Quảng Bình, Khăm Muộn và Savannakhet, từ đó khẳng định tầm quan trọng và tính tất yếu của mối quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào trong trong lịch sử đấu tranh dựng nước và giữ nước của mỗi dân tộc; làm sáng tỏ và phong phú thêm tinh thần quốc tế trong sáng cao cả của nhân dân Việt Nam đối với cách mạng Lào nói chung cũng như nghĩa tình của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Quảng Bình dành cho 2 tỉnh Khăm Muộn và Savannakhet.  

6. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu đề tài
Nghiên cứu mối quan hệ hợp tác hữu nghị đặc biệt giữa Quảng Bình và 2 tỉnh Khăm Muộn, Savannakhet (CHDCND Lào).
7. Phương pháp nghiên cứu đề tài
Phương pháp thống kê, đối chiếu so sánh, phân tích tổng hợp, lôgic - lịch sử và một số phương pháp khác.
8. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của đề tài
Nghiên cứu mối quan hệ hợp tác hữu nghị đặc biệt giữa Quảng Bình và Khăm Muộn, Savannakhet (CHDCND Lào) là nguồn tư liệu quý báu, làm sâu sắc thêm mối quan hệ hữu nghị đặc biệt thủy chung của 2 dân tộc Việt - Lào nói chung và quan hệ láng giềng thân thiện, thủy chung của các địa phương nói riêng; góp phần quan trọng xây dựng mối quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào, là biểu tượng có một không hai trong quan hệ quốc tế. Kết quả nghiên cứu đề tài sẽ cung cấp những tài liệu quan trọng phục vụ cho việc hoạch định các chính sách quốc tế của hai nước nói chung và của ba tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savanakhet nói riêng. Đề tài là tài liệu tham khảo cho nhiều đối tượng nghiên cứu, tham khảo, là tài liệu bổ sung cho thư viện tỉnh, thư viện quốc gia, Viện Lịch sử Trung ương Đảng và một số thư viện của các viện, trường đại học như Học viện Chính trị Quốc gia, Học viện Quan hệ Quốc tế (Bộ Ngoại giao). Đề tài có ý nghĩa giáo dục cho các thế hệ hôm nay và mai sau luôn quý trọng và có trách nhiệm giữ gìn và vun đắp tình hữu nghị Việt Nam - Lào ngày càng xanh tươi, đời đời bền vững.
9. Kinh phí thực hiện đề tài: 302.600.000 đồng
10. Thời gian thực hiện đề tài: 30 tháng, từ 01/3/2009 đến 30/8/2011
11. Bố cục đề tài
Bố cục đề tài gồm có 5 chương:

- Chương 1: Đặc điểm tự nhiên, lịch sử, văn hóa - xã hội và mối quan hệ truyền thống giữa 3 tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn và Savannakhet.

- Chương 2: Quảng Bình, Khăm Muộn và Savannakhet đoàn kết chiến đấu chống Mỹ cứu nước, giai đoạn 1954 đến 1975

- Chương 3: Hợp tác cùng nhau khắc phục hậu quả chiến tranh, khôi phục và phát triển kinh tế, giai đoạn 1975 - 1989

- Chương 4: Hợp tác toàn diện giữa Quảng Bình với Khăm Muộn và Savannakhet trong giai đoạn 1990 đến 2000

- Chương 5: Ý nghĩa và bài học kinh nghiệm

B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA ĐỀ TÀI
Chương 1
ĐẶC ĐIỂM TỰ NHIÊN, LỊCH SỬ, VĂN HÓA – XÃ HỘI VÀ MỐI QUAN HỆ TRUYỀN THỐNG GIỮA 3 TỈNH QUẢNG BÌNH, KHĂM MUỘN, SAVANNAKHET

1. Đặc điểm tự nhiên, lịch sử, văn hóa - xã hội của tỉnh Quảng Bình

Quảng Bình nằm trên dải đất miền Trung Việt Nam ở toạ độ 17005’ đến 18005’ vĩ độ Bắc và giữa 105037’ đến 107010’ kinh độ Đông; phía bắc giáp tỉnh Hà Tĩnh, phía nam giáp tỉnh Quảng Trị, phía tây giáp hai tỉnh Khăm Muộn và Savannakhet của nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào với chiều dài đường biên giới là 201,87km, phía đông giáp biển Đông với chiều dài bờ biển là 116,04km. 

Địa hình của tỉnh Quảng Bình hẹp và dốc từ phía tây sang phía đông.

Nằm trong vùng nhiệt đới gió mùa, Quảng Bình luôn bị tác động bởi khí hậu pha trộn giữa miền Bắc, miền Nam và được chia làm hai mùa rõ rệt: mùa mưa từ tháng 9 đến tháng 3 năm sau; mùa khô từ tháng 4 đến tháng 8. Mùa mưa thường đi kèm với bão lũ, mùa khô gây hạn hán.

Tỉnh Quảng Bình có diện tích tự nhiên 8.065,27km2, trong đó 85% diện tích là đồi núi.

Phần lớn diện tích đồi núi nằm trong khu vực đa dạng sinh học Bắc Trường Sơn. Quảng Bình là nơi có khu hệ động vật, thực vật đa dạng, độc đáo với nhiều nguồn gen quý hiếm, đặc trưng cho mẫu hình bảo tồn những giá trị đa dạng sinh học của thế giới mà vùng Kast Phong Nha - Kẻ Bàng là điển hình.

Bờ biển Quảng Bình có nhiều thắng cảnh đẹp, thềm lục địa rộng gấp 2,6 lần diện tích đất liền, hình thành ngư trường rộng lớn, trữ lượng hải sản khoảng 99.000 tấn với 1.659 loài, trong đó có những loài quý hiếm như: tôm hùm, tôm sú, mực ống, mực nang, san hô.

Tỉnh Quảng Bình có nhiều khoáng sản quý như: vàng, sắt, ti tan, đá vôi, cao lanh, thạch anh. Trên địa bàn tỉnh có 3 mỏ nước suối khoáng, trong đó suối nước khoáng nóng Bang ở huyện Lệ Thủy có điểm sôi 1050C có tác dụng chữa bệnh.

Đặc biệt, Quảng Bình có Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng và nhiều thắng cảnh thiên nhiên kỳ vĩ như: Đảo Chim, Đảo Yến, Đá Nhảy, Nhật Lệ… có nhiều tiềm năng phát triển du lịch, dịch vụ.
Từ xa xưa, Quảng Bình đã được biết đến là nơi giao thoa về kinh tế, văn hóa, xã hội giữa 3 miền Bắc-Trung-Nam và có truyền thống lịch sử, văn hóa lâu đời. Các di chỉ khảo cổ học được phát hiện trên vùng đất này thể hiện sự đan xen các yếu tố văn hóa Đông Sơn - Sa Huỳnh, Đàng Trong - Đàng Ngoài, Thăng Long - Phú Xuân. Từ hàng ngàn năm trước, Quảng Bình là một phần đất thuộc Bộ Việt Thường, một trong 15 bộ của nước Văn Lang vào thời đại các vua Hùng.
Dưới triều Nguyễn, vùng đất Quảng Bình được thiết lập một đơn vị hành chính độc lập trực thuộc triều đình lấy tên là dinh Quảng Bình, đến năm 1831, vua Minh Mạng chính thức đặt đơn vị hành chính mang tên tỉnh Quảng Bình.
Năm 1858, hạm đội Á Đông của Pháp và Tây Ban Nha nổ súng vào Đà Nẵng, bắt đầu cuộc chiến tranh xâm lược nước ta. Ngày 19 tháng 7 năm 1885, thực dân Pháp đánh chiếm Quảng Bình, quân và dân Quảng Bình đã anh dũng đứng lên đánh thắng quân xâm lược, cùng quân dân cả nước giành chính quyền năm 1945 và sau đó tiến hành cuộc kháng chiến thần thánh đánh đuổi thực dân Pháp, giành thắng lợi hoàn toàn vào năm 1954.
Hòa bình chưa được bao lâu thì đế quốc Mỹ đã tiến hành cuộc xâm lược nước ta (1964-1972). Từ đây, mảnh đất Quảng Bình trở thành tuyến đầu trong cuộc kháng chiến chống đế quốc Mỹ.
Năm 1976, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên và khu vực Vĩnh Linh hợp nhất thành tỉnh Bình Trị Thiên. 13 năm sau, ngày 01/7/1989, tỉnh Quảng Bình lại được tái lập, trở về với địa giới và tên gọi cũ vốn có trong lịch sử. 

Về tổ chức bộ máy hành chính, Quảng Bình có 6 huyện và một thành phố trực thuộc tỉnh, gồm: Tuyên Hóa, Minh Hóa, Quảng Trạch, Bố Trạch, Quảng Ninh, Lệ Thủy và thành phố Đồng Hới (trước tháng 8 năm 2004 là thị xã Đồng Hới).
Dân số toàn tỉnh đến năm 2009 có 847.956 người, phần lớn là dân tộc Kinh (chiếm 98% dân số). Đồng bào các dân tộc thiểu số ở Quảng Bình gồm dân tộc Chứt, Bru-Vân Kiều và một số nhóm thuộc các dân tộc Mường, Thái, Thổ...

Tôn giáo ở Quảng Bình chủ yếu là Phật giáo và Công giáo.
Sử sách đã ghi lại nhiều tấm gương hiếu học, học giỏi của người Quảng Bình. Thế hệ này qua thế hệ khác, mảnh đất này đã đóng góp cho đất nước không ít nhân tài. Theo sách “Các nhà khoa bảng Việt Nam” và “Quốc triều hương khoa lục” thì trong khoảng từ thế kỷ XIII đến thế kỷ XIV, Quảng Bình có 47 người đỗ đại khoa (trong đó có 1 trạng nguyên, 27 tiến sĩ, 19 phó bảng và hàng trăm người đỗ cử nhân).
Kho tàng văn hóa dân gian Quảng Bình đa dạng, phong phú và độc đáo, bao gồm: văn học dân gian, văn hóa - nghệ thuật dân gian, các phong tục tập quán…
Trong quá khứ, hiện tại và tương lai, Quảng Bình luôn trân trọng tình bạn cao cả với nhân dân 2 tỉnh Khăm Muộn, Savannakhet. Đi suốt lịch sử chống giặc ngoại xâm vẻ vang của hai dân tộc Việt - Lào, nhân dân 3 tỉnh đã luôn sát cánh bên nhau để cùng bảo vệ và xây dựng hai đất nước, đồng thời xây đắp mối tình đoàn kết hữu nghị gắn bó keo sơn giữa hai dân tộc.

2. Điều kiện tự nhiên, lịch sử, văn hóa - xã hội của tỉnh Khăm Muộn
Quảng Bình, Khăm Muộn cùng nằm liền kề bên nhau dọc theo hai phía của dãy Trường Sơn. Tuy thuộc hai quốc gia khác nhau nhưng hai tỉnh có nhiều nét tương đồng cả về địa lý, lịch sử và văn hóa truyền thống. Có chung đường biên giới dài 180km, Quảng Bình - Khăm Muộn có điều kiện để mở rộng hợp tác trên nhiều phương diện.
Tổng diện tích đất tự nhiên của Khăm Muộn là 16.315km2 với 2/3 diện tích là đồi núi, trung du. Dân số của tỉnh 358.800 người (năm 2004), có 456 bản với 63.000 khẩu, mật độ dân số 22 người/km2. Toàn tỉnh có 8 huyện và 1 thị xã, gồm các huyện: Bua La Pha, Hin Bun, Ma Hạ Xay, Na Kai, Nhôm Mạ Lạt, Nọng Bộc, Xay Bua Thong, Xê Băng Phai và thị xã Thà Khẹt.

Khăm Muộn là tỉnh phong phú về tài nguyên thiên nhiên. Đất đai rộng lớn, phì nhiêu, dân số ít là lợi thế, điều kiện tốt để tỉnh phát triển nông, lâm nghiệp. Những vùng đồng bằng rộng lớn và các thung lũng dọc sườn núi phù sa màu mỡ là thế mạnh để phát triển cây lúa và các loại cây hoa màu khác.
Khăm Muộn có nhiều khoáng sản quý như: đồng, măng gan, than đá, thạch cao… và có thế mạnh về tài nguyên nước. Hiện tại, tỉnh có 2 nhà máy thủy điện lớn là Hin Bun và Nậm Thởn 2.
Tỉnh Khăm Muộn có khoảng 812.000ha rừng, chiếm 47% tổng diện tích đất đai. Sản lượng gỗ của Khăm Muộn khoảng 80 triệu m3, ngoài ra tỉnh Khăm Muộn có nhiều loại thú, nhiều nhóm gỗ có giá trị cao và quý hiếm như: Lim, gụ, trầm hương, lát hoa… Ở Khăm Muộn đã hình thành các khu bảo tồn thiên nhiên như: Khu bảo tồn Quốc gia đa dạng sinh học Na Kai - Nậm Thởn (ở phía đông bắc tỉnh, được hợp vào khu bảo tồn thiên nhiên Vũ Quang của Việt Nam).

Khăm Muộn nằm trong vành đai khí hậu nhiệt đới, nhiệt độ trung bình cả năm từ 20-340C, với 2 mùa rõ rệt. Mùa khô kéo dài 6-7 tháng, lạnh và hanh, độ ẩm thấp. Mùa mưa kéo dài từ 4-5 tháng, độ ẩm cao, thuận lợi cho gieo trồng và phát triển các loại cây.
Hiện tại tỉnh Khăm Muộn có 146 điểm du lịch, trong đó có 25 điểm du lịch văn hóa tâm linh, có 119 điểm du lịch sinh thái, 2 điểm du lịch văn hóa lịch sử.
Đạo Phật là quốc giáo của người Lào. Phật giáo tiểu thừa ảnh hưởng sâu sắc đến tính cách và văn hóa của người Khăm Muộn.
Khăm Muộn là nơi quần tụ nhiều tộc người cùng chung sống ở các bản mường, trong đó có 3 bộ tộc chính là Lào Lùm (Lào Lum), Lào Thơng (Lào Theung) và Lào Xủng (Lào Soung).
Lào là một đất nước của lễ hội. Một số lễ hội lớn của người Lào là Bun Pi Mày (tết năm mới) vào các ngày 13, 14, 15 tháng 4 dương lịch (tháng 5 theo Phật lịch); Lễ Baci kỷ niệm những sự kiện lớn trong đời: kết hôn, sinh nở, đoàn tụ gia đình; Lễ hội Pháo thăng thiên (Boun Bang Fay) được tổ chức vào ngày rằm tháng 6 âm lịch, là lễ hội pha trộn tín ngưỡng đạo Phật với tín ngưỡng vật linh của người Lào.
Trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và chống đế quốc Mỹ xâm lược, quân và dân Khăm Muộn (Lào) đã sát cánh cùng quân và dân Quảng Bình (Việt Nam) chiến đấu chống kẻ thù chung, giành độc lập tự do cho Tổ quốc mình.

Là một tỉnh nghèo nên cơ sở hạ tầng của tỉnh Khăm Muộn cũng chưa phát triển, giao thông đi lại khó khăn. Thông qua các chương trình hợp tác quốc tế, một số dự án đầu tư đã đến với Khăm Muộn, góp phần làm thay đổi diện mạo nền kinh tế của tỉnh.
3. Điều kiên tự nhiên, lịch sử, văn hóa - xã hội của tỉnh Savannakhet

Savannakhet là một tỉnh miền Trung của nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào, có đường biên giới với Thái Lan, có cầu hữu nghị 2 bắc qua sông Mê Kông nối với tỉnh Mục Đa Hản - Vương quốc Thái Lan, là một đầu cầu thương mại quan trọng của Lào.
Tỉnh Savannakhet có đồng bằng rộng lớn ở giữa, bao bọc ở phía đông và phía nam là núi đồi và các đồng bằng hẹp phân bố nhiều nơi. Nằm ở tọa độ 16-170 vĩ độ Bắc, trong vùng nhiệt đới và nhận gió nóng từ phía đông nên Savannakhet là vùng có mưa nhiều, không khí nóng và ấm áp quanh năm.

Tỉnh Savannakhet có 15 huyện, thị xã, 1.543 bản với 131.118 hộ gia đình. Theo thống kê năm 2005, dân số Savannakhet có 824.662 người. 

Diện tích đất nông nghiệp của tỉnh Savannakhet khoảng 700.000ha. Trong đó diện tích canh tác trồng lúa được khoảng 200.000ha, diện tích trồng cây công nghiệp khoảng 171.000ha.

Tài nguyên rừng của Savannakhet dồi dào với hơn 1,3 triệu ha. Phần lớn là rừng nguyên sinh với nhiều loài động, thực vật quý hiếm, trữ lượng gỗ cao và tài nguyên nước dồi dào, tạo điều kiện thích hợp cho việc lắp đặt các trạm bơm nước và các công trình khác phục vụ cho sản xuất nông nghiệp. 

Savannakhet có nguồn tài nguyên khoáng sản phong phú, được phân bố ở nhiều khu vực khác nhau như cao lanh, đá granit...

Savannakhet có nhiều lợi thế hơn về hệ thống giao thông. Đường quốc lộ 13 Bắc - Nam chạy qua địa bàn tỉnh dài 150km. Đặc biệt có đường số 9 chạy về hướng đông nối liền với Việt Nam. Phía tây của tỉnh Savannakhet có sông Mê Kông nối liền với Vương quốc Thái Lan có chiều dài 246km thuận lợi trong việc phát triển kinh tế dịch vụ qua biên giới.

Trong cuộc đấu tranh chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ, nhân dân Savannakhet đã sát cánh cùng bộ đội Pa Thét Lào và bộ đội Việt Nam đánh đuổi giặc ngoại xâm, giành lại độc lập, tự do cho Tổ quốc. Ngày nay, với đường lối, chính sách đúng đắn và nhất quán của Đảng Nhân dân cách mạng Lào, của Nhà nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào, Savannakhet đã nỗ lực vượt qua nhiều khó khăn, thử thách, khai thác tiềm năng vốn có để phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống của nhân dân.

4. Truyền thống quan hệ láng giềng tốt đẹp giữa nhân dân ba tỉnh Quảng Bình – Khăm Muộn – Savannakhet trước năm 1954

Cùng nằm trên bán đảo Đông Dương, cùng tựa lưng vào dãy Trường Sơn hùng vĩ và cùng uống chung dòng nước Mê Kông, Việt Nam - Lào là hai nước láng giềng có mối tình đoàn kết, hữu nghị ngàn đời gắn bó keo sơn.

Truyền thuyết dân gian và thư tịch cổ đã cho thấy, cách đây hàng ngàn năm, các bộ tộc Lào với các dân tộc trong cộng đồng các dân tộc Việt Nam ở vùng biên giới đã có quan hệ gần gũi, tương ái, giúp đỡ lẫn nhau.

Là láng giềng gần gũi, Đảng bộ, quân và dân ba tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet đã cùng nhau kế tục và phát triển truyền thống đoàn kết Việt Nam - Lào, dệt nên những trang sử vẻ vang trong chiến đấu chống giặc ngoại xâm, thể hiện tinh thần đoàn kết, tương thân tương ái, sống chết có nhau giữa hai dân tộc.

Hiện nay ở Lào có khoảng 33.000 Việt kiều. Tỉnh Savannakhet có 3.000 người, tỉnh Khăm Muộn 2.000 người. Kiều bào Việt Nam ở Lào tổ chức theo đồng hương, phường hội nghề nghiệp, trước là để giúp nhau làm ăn, sinh sống, sau là gắn bó tình cảm quê hương.
Chương 2
QUẢNG BÌNH - KHĂM MUỘN - SAVANNAKHET ĐOÀN KẾT CHIẾN ĐẤU TRONG KHÁNG CHIẾN CHỐNG MỸ CỨU NƯỚC (GIAI ĐOẠN 1954-1975)

1. Tình hình 3 tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn, Savannakhet sau năm 1954

Cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược kết thúc, Hiệp định Giơnevơ về chấm dứt chiến tranh, lập lại hòa bình ở Đông Dương được ký kết.
Về chính trị, hai tỉnh Khăm Muộn và Savannakhet có phong trào cách mạng sớm của Lào, nhưng do địch vẫn còn khống chế được dân, xuyên tạc chính sách, ly gián cán bộ với quần chúng, âm mưu dụ dỗ chiêu hàng, ám sát và bắt cóc cán bộ.

Về kinh tế, hai tỉnh Khăm Muộn và Savannakhet ruộng đất phì nhiêu, đại bộ phận tập trung vùng bị tạm chiếm, tuy diện tích rộng nhưng đất rừng chiếm 80%. Trình độ canh tác còn lạc hậu và lệ thuộc vào thiên nhiên, thường hay bị mất mùa, năm nào cũng có xảy ra nạn đói.

Người dân của hai tỉnh Khăm Muộn và Savannakhet đa số theo đạo Phật, nhiều bản có chùa thờ Phật, người Lào Thơng chủ yếu theo tín ngưỡng vật linh.

Sự ra đời của Đảng Nhân dân Lào đã mở ra cơ hội mới cho nhân dân hai nước nói chung, nhân dân ba tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn và Savannakhet tiếp tục phát triển mối quan hệ hữu nghị và hợp tác cùng chống kẻ thù chung của hai dân tộc là đế quốc Mỹ xâm lược.

2. Quân tình nguyện và chuyên gia của tỉnh Quảng Bình sát cánh cùng quân và dân hai tỉnh Khăm Muộn, Savannakhet trong kháng chiến chống Mỹ (1954-1975) 

Nhằm mục đích biến Việt Nam - Lào nói riêng và khu vực Đông Dương nói chung thành thuộc địa kiểu mới của chúng, ngày 8/9/1954, Mỹ lôi kéo một số nước đồng minh ký hiệp ước Manila thành lập tổ chức Hiệp ước Đông Nam Á (gọi tắt là SEATO), ngang nhiên đặt Lào, Việt Nam và Campuchia vào “khu vực bảo hộ” của khối này.
Trước tình hình đó, Đảng và Nhà nước hai nước Việt Nam và Lào chủ trương giương cao ngọn cờ đoàn kết chiến đấu trong thời kỳ chống thực dân Pháp, kiên trì đẩy mạnh sự nghiệp đoàn kết, liên minh với nhân dân Lào và Campuchia cùng chống kẻ thù chung là đế quốc Mỹ, bảo vệ chủ quyền, lợi ích và nguyện vọng chính đáng của mỗi dân tộc, giữ vững tinh thần độc lập, tự chủ của từng nước. Hai nước Việt Nam - Lào, một mặt thực hiện nghiêm chỉnh Hiệp định Giơnevơ, mặt khác tích cực đấu tranh buộc Mỹ phải thi hành hiệp định.
Trong thời kỳ 1962-1966, quan hệ hợp tác, kết nghĩa giữa Quảng Bình, Khăm Muộn chủ yếu là hợp tác trên lĩnh vực quân sự, làm nhiệm vụ hậu phương đối với Lào.

Đến năm 1966, đường Hồ Chí Minh được mở rộng để vận chuyển bằng xe cơ giới, nhiệm vụ bảo vệ hành lang phía Tây Trường Sơn trở nên cấp thiết. Ban Bí thư Trung ương Đảng giao cho Quảng Bình kết nghĩa với tỉnh Savannakhet, giao tỉnh Hà Tĩnh kết nghĩa với tỉnh Khăm Muộn, giúp tỉnh bạn xây dựng kinh tế, phát triển văn hóa, làm chỗ dựa cho việc bảo vệ và mở rộng đường Hồ Chí Minh. 

Các chuyên gia Quảng Bình đã chuyển hướng vào công tác xây dựng cơ sở, xác định yếu tố có tính chất quyết định là phải giúp bạn làm tốt công tác chính trị, trước hết xây dựng và đào tạo đội ngũ cốt cán cho bạn để bạn đủ khả năng lãnh đạo sản xuất và chiến đấu là hai nhiệm vụ trọng tâm nhất lúc này. Quảng Bình đã cử 71 chuyên gia chính trị, chủ yếu là Bí thư Đảng ủy xã, Chủ nhiệm hợp tác xã giúp bạn xây dựng cơ sở, xây dựng phong trào quần chúng, xây dựng tổ đoàn kết đổi công cho bạn ở 3 huyện Na Nhôm, Ăng Khăm, Phìn và 2 xã Xúp Xê Khăm Ó, huyện Khăm Tha Bu Li.

Về công tác nội bộ, tỉnh Quảng Bình đã tăng cường thêm cán bộ chính trị và chuyển hướng cho chuyên gia lấy công tác chính trị là cơ bản. 

Về công tác xây dựng cơ sở Đảng, xây dựng chính quyền, các chuyên gia của Quảng Bình tại các huyện Na Nhôm, Ăng Khăm, Phìn đã giúp bạn tiến hành xây dựng, củng cố lại các tổ chức cơ sở Đảng.

Quân tình nguyện của Quảng Bình đã cùng các đơn vị vũ trang của bạn triển khai xây dựng và củng cố mạng lưới tổ chức dân quân du kích, bước đầu đã tổ chức được việc tuần tra cảnh giác, bảo vệ được chính quyền, trấn áp bọn phản cách mạng.

Đến cuối năm 1971, từ địa bàn Khăm Muộn và Savannakhet đến vùng giải phóng Đông Bắc Campuchia và Hạ Lào rộng lớn được nối liền với vùng giải phóng Tây Nguyên của Việt Nam, tạo nên một căn cứ địa hoàn chỉnh của cách mạng 3 nước Đông Dương.

Những thắng lợi trên chiến trường Lào và những công lao to lớn của nhân dân Lào dọc biên giới không chỉ có ý nghĩa bảo vệ biên giới phía Tây Quảng Bình mà còn tác động to lớn đối với cuộc kháng chiến chống Mỹ ở Việt Nam. Thành quả to lớn ấy đã tô thắm thêm truyền thống đoàn kết đặc biệt giữa hai dân tộc Việt Nam - Lào cũng như quan hệ hợp tác giữa ba tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn, Savannakhet đã gắn bó keo sơn từ xa xưa. 
3. Đường Hồ Chí Minh huyền thoại, biểu tượng của tinh thần quốc tế cao cả, gắn kết 3 tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn, Savannakhet trong kháng chiến chống Mỹ

Trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, đường Hồ Chí Minh là tuyến đường chi viện chiến lược cho chiến trường Đông Dương. Dựa vào tuyến đường này, tổ chức Đảng và quân đội hai nước Việt Nam - Lào xây dựng cơ sở cách mạng và phối hợp đánh địch ở Trung, Hạ Lào.

Trên địa bàn Quảng Bình, đường Hồ Chí Minh được hình thành 1 tuyến dọc và các tuyến ngang. Quá trình xây dựng tuyến đường Hồ Chí Minh kéo dài hàng chục năm trong điều kiện chiến tranh vô cùng khốc liệt, nhân dân ba tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn và Savannakhet đã đoàn kết gắn bó, chung sức, chung lòng hỗ trợ tinh thần và vật chất để lực lượng xây dựng tuyến đường hoàn thành nhiệm vụ.

Là cửa ngõ hậu phương, trực tiếp là kho hàng phục vụ cho tiền tuyến miền Nam, trên đất Quảng Bình nơi nào cũng là địa điểm cất giấu, là trạm trung chuyển hàng hóa cho chiến trường miền Nam và chiến trường Lào. Trước kẻ thù chung là đế quốc Mỹ, yêu cầu tất yếu của Việt Nam và Lào là cùng hợp sức xây dựng căn cứ chiến lược Đông - Tây Trường Sơn thật vững chắc, làm điểm tựa cho các chiến trường Nam Đông Dương.

Đường Trường Sơn - đường Hồ Chí Minh, một kỳ tích của cuộc kháng chiến chống giặc ngoại xâm trong thế kỷ XX, con đường đã đi vào lịch sử như một huyền thoại về ý chí, trí tuệ, lòng quả cảm của con người trước thách thức nghiệt ngã của cuộc chiến tranh về “quy mô và sự đau khổ” mà đế quốc Mỹ đã gây cho nhân dân các dân tộc Đông Dương.

Trong cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân 1975, tuyến vận tải 559 qua đường Trường Sơn đã chuyển vào miền Nam Việt Nam hơn 110.000 cán bộ chiến sĩ, 23.000 tấn vật chất các loại, đưa sang Lào từ năm 1973-1975 trên 108.000 tấn hàng hóa các loại.
Chương 3
TĂNG CƯỜNG HỮU NGHỊ VÀ HỢP TÁC, CÙNG NHAU KHẮC PHỤC HẬU QUẢ CHIẾN TRANH, KHÔI PHỤC VÀ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, GIỮ VỮNG AN NINH - QUỐC PHÒNG (GIAI ĐOẠN 1975-1989)
1. Tình hình ba tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn và Savannakhet sau năm 1975

Hòa bình lập lại, nhân dân Quảng Bình đã khẩn trương bắt tay khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh. Bằng sự nỗ lực, quyết tâm lớn để xây dựng lại quê hương, tạo dựng cuộc sống mới, đến cuối năm 1975, nhân dân Quảng Bình đã hoàn thành một bước cơ bản về khôi phục cơ sở vật chất kỹ thuật, phục hồi sản xuất. Tuy nhiên, nền kinh tế Quảng Bình với một xuất phát điểm thấp, lại chồng chất những khó khăn của thời hậu chiến nên vẫn còn yếu và thiếu trên nhiều mặt. 

Cùng chung niềm vui thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, sau năm 1975, nhân dân hai tỉnh Khăm Muộn và Savannakhet bước vào thời kỳ hàn gắn vết thương chiến tranh, khôi phục kinh tế, ổn định đời sống.

2. Tăng cường hợp tác, cùng nhau khắc phục hậu quả chiến tranh, phát triển kinh tế - xã hội

Sau Hiệp định Pari (ngày 27/1/1973), Quảng Bình đã bước vào thời kỳ hòa bình, có điều kiện để tập trung khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh, tăng cường làm nghĩa vụ đối với tiền tuyến miền Nam. Cũng nhờ đó, Quảng Bình có điều kiện hơn để giúp đỡ, chi viện cho hai tỉnh bạn đang tiếp tục đấu tranh để hoàn thành cuộc cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân. Trong đó việc gấp rút là phải giúp tỉnh bạn kiến thiết lại thị trấn Mường Phìn - trung tâm của tỉnh Savannakhet.

Các cán bộ, chuyên gia của Quảng Bình khi được cử sang công tác ở hai tỉnh bạn đã nỗ lực hết mình hoàn thành tốt nhiệm vụ, vì vậy các công trình ta giúp bạn trong quá trình kiến thiết lại đất nước sau chiến tranh đều phát huy được tác dụng.

Bên cạnh mở rộng quan hệ hợp tác cấp tỉnh, lãnh đạo hai tỉnh Bình Trị Thiên và Savannakhet cũng tạo điều kiện cho các ngành chủ động trao đổi, giúp đỡ, hợp tác. Các ngành được phép cử các đoàn cán bộ, chuyên viên kinh tế, kỹ thuật qua lại, tham quan, học tập và trao đổi kinh nghiệm lẫn nhau.

Từ năm 1983, việc hợp tác kinh tế giữa hai tỉnh tiến thêm một bước mới dưới hình thức liên kết, liên doanh nhằm giúp nhau khai thác tài nguyên, lao động, đất đai, vật tư và tiền vốn sẵn có của mỗi tỉnh đạt hiệu quả kinh tế cao.

Về phía tỉnh bạn, trong những năm 1976-1985 cũng đã giúp đỡ, trao đổi và tạo điều kiện cho Bình Trị Thiên tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ hy sinh trên đất Lào trong hai cuộc kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ.

Tình nghĩa sâu nặng giữa nhân dân Savannakhet và Bình Trị Thiên còn được thể hiện trong những lúc mỗi tỉnh gặp khó khăn, thiên tai bão lụt gây thiệt hại nặng nề. Chính quyền hai bên ngoài việc cử đoàn đại biểu sang thăm hỏi động viên còn kịp thời giúp nhau về vật tư, hàng hóa, thuốc men, giống cây trồng góp phần vào việc khắc phục hậu quả.

Bên cạnh hợp tác cấp tỉnh, ta và bạn cũng tạo điều kiện cho các huyện có chung biên giới kết nghĩa với nhau như: Tuyên Hóa (bao gồm cả Tuyên Hóa và Minh Hóa ngày nay) kết nghĩa với Bua La Pha.

Có thể nói, trong thời gian 1975-1989, quan hệ hợp tác giữa Quảng Bình với Khăm Muộn và Savannakhet đã có những chuyển biến rất quan trọng.

3. Hợp tác trên lĩnh vực chính trị, quốc phòng - an ninh

Việt Nam và Lào đều ở vị trí tiền đồn của chủ nghĩa xã hội, cửa ngõ của Đông Nam Á, nền an ninh hai nước có liên quan chặt chẽ với nhau. Vì vậy, bên cạnh nhiệm vụ phải tự bảo vệ là chính, hai nước cần phải giúp đỡ, hợp tác chặt chẽ trên lĩnh vực chính trị, an ninh quốc phòng để bảo vệ lẫn nhau, đồng thời góp phần bảo vệ hòa bình, ổn định chung trong khu vực.

Vì vậy, trong những năm 1975-1989, bên cạnh mở rộng hợp tác, giúp nhau xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội, Quảng Bình và hai tỉnh bạn tập trung vào việc giải quyết tình hình biên giới, chuyển giao địa giới những khu vực thuộc chủ quyền của hai bên, hoạch định biên giới, ổn định đời sống nhân dân vùng biên... 

4. Hợp tác hoạch định biên giới chung

Cùng với việc hợp tác bảo vệ an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, ba tỉnh Bình Trị Thiên, Savannakhet và Khăm Muộn đã tổ chức nhiều chuyến công tác khảo sát, thảo luận và thống nhất quan điểm hoạch định biên giới chung giữa các bên.

Nhờ sự nỗ lực hợp tác trong đàm phán, khảo sát thực địa, dựa trên nguyên tắc tôn trọng lẫn nhau, tôn trọng luật pháp quốc tế và lợi ích chính đáng của hai dân tộc và vì lợi ích của mối quan hệ đặc biệt Việt - Lào nên ta và bạn đã thỏa thuận xong toàn tuyến biên giới hai nước dài khoảng 2.067km. Ngày 18/7/1977, Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa hai nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào đã được kí kết tại Viêng Chăn - Thủ đô nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào. Từ ngày 31/10/1977, Hiệp ước bắt đầu có hiệu lực.

Sau khi ký kết hiệp định, Trung ương đã chỉ đạo các địa phương phải tập trung cùng với Ban Biên giới Trung ương bàn bạc với bạn thực hiện việc phân giới trên thực địa và cắm mốc quốc giới, xác định các cửa khẩu, củng cố tốt các cửa khẩu qua lại giữa hai nước; cùng bạn nghiên cứu và sớm ban hành quy chế biên giới Hữu nghị Việt - Lào; tổ chức giáo dục cán bộ, bộ đội, nhân dân ta nhất là nhân dân dọc tuyến biên giới tôn trọng và nghiêm túc tuân thủ quy chế biên giới hữu nghị.

Tuyến biên giới Việt - Lào nói chung và tuyến biên giới Quảng Bình, Khăm Muộn, Savannakhet nói riêng trong những năm 1975-1989 cơ bản ổn định, không có những tranh chấp, xung đột nghiêm trọng.
Chương 4
HỢP TÁC TOÀN DIỆN GIỮA QUẢNG BÌNH VÀ KHĂM MUỘN, SAVANNAKHET TRONG GIAI ĐOẠN 1990 ĐẾN 2000
1. Hợp tác giữa 3 tỉnh trong lĩnh vực chính trị, quốc phòng - an ninh

Bước vào thời kỳ đổi mới, bên cạnh việc thực hiện chính sách đối ngoại đổi mới rộng mở, đa phương hóa - đa dạng hóa, hai nước tiếp tục dành ưu tiên hàng đầu cho việc củng cố và phát triển mối quan hệ đoàn kết hữu nghị đặc biệt Việt Nam - Lào. Đặc biệt, kể từ ngày 01/7/1989, tỉnh Quảng Bình được tái lập và nâng quan hệ giữa tỉnh Quảng Bình và hai tỉnh Khăm Muộn, Savannakhet lên một tầm cao mới có bước phát triển toàn diện và sâu sắc hơn.

Trong những năm qua, mối quan hệ hợp tác giữa Ban Biên giới và các ngành hữu quan của tỉnh Quảng Bình với Ban Biên giới và các ngành hữu quan của 2 tỉnh Khăm Muộn, Savannakhet không ngừng được củng cố và phát triển góp phần giữ vững an ninh, trật tự trong khu vực biên giới, củng cố mối quan hệ hữu nghị, đoàn kết đặc biệt và hợp tác giữa 2 nước.

Công tác quản lý mốc quốc giới trong giai đoạn 1990-2000 cơ bản quản lý đúng số lượng và chất lượng các cột mốc giới được phân công bảo vệ theo Hiệp định và các mốc do tỉnh bạn nhờ quản lý. Trong giai đoạn 1990-2000, tỉnh Quảng Bình đã cấp 7.697 chứng minh thư nhân dân cho công dân cư trú trong khu vực biên giới.

Bên cạnh việc tuần tra, kiểm soát chặt người di cư tự do và vượt biên trái phép qua biên giới, các lực lượng công an, biên phòng, hải quan tỉnh Quảng Bình và 2 tỉnh Khăm Muộn, Savannakhet đã giải quyết tốt những vụ việc vi phạm Hiệp định về Quy chế biên giới nên các đối tượng phạm pháp, hình sự giảm rõ rệt.

2. Hợp tác giữa 3 tỉnh trong lĩnh vực kinh tế

Trong khuôn khổ hợp tác toàn diện giữa tỉnh Quảng Bình và 2 tỉnh Khăm Muộn, Savannakhet, lĩnh vực nông, lâm nghiệp được 3 tỉnh quan tâm và trao đổi kỹ trong các cuộc hội đàm thường niên giữa các Đoàn cấp cao 3 tỉnh.

Năm 1986, cửa khẩu Cha Lo được Nhà nước chính thức thành lập đã tạo ra một bước phát triển mới trong quan hệ hợp tác kinh tế, văn hóa, xã hội giữa các nước trong khu vực.

Được sự quan tâm đặc biệt của hai Chính phủ thông qua cơ chế, chính sách bảo hộ nên quan hệ thương mại giữa ba tỉnh trong giai đoạn này phát triển khá mạnh. Các thành phần kinh tế tham gia buôn bán ngày càng nhiều, danh mục hàng hóa thay đổi hàng năm khá phong phú.

Hệ thống tổ chức hoạt động thương mại giữa 3 tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn và Savannakhet từng bước được tăng cường, đã hình thành nhiều kênh trao đổi thương mại giữa các doanh nghiệp.
3. Hợp tác giữa 3 tỉnh trong lĩnh vực văn hóa - xã hội

Xuất phát từ tình cảm, nhu cầu giao tiếp và làm giàu thêm sắc thái văn hóa của mỗi dân tộc, các hoạt động hợp tác trên lĩnh vực văn hóa, thể dục thể thao giữa hai tỉnh diễn ra thường xuyên. Việc duy trì các cuộc làm việc thường niên giữa Sở Văn hóa - Thông tin (nay là Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch) của 3 tỉnh là cơ sở quan trọng để cho các ban ngành, địa phương và nhân dân hai bên biên giới tiếp tục đẩy mạnh hợp tác.

Các hoạt động giao lưu văn hóa giữa nhân dân Quảng Bình và tỉnh Khăm Muộn, Savannakhet đã diễn ra sôi nổi trên tinh thần hữu nghị, hợp tác và phát triển.

Hoạt động hợp tác trong lĩnh vực y tế giữa 3 tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn và Savannakhet tập trung vào việc xây dựng cơ sở vật chất bệnh viện, trạm xá, đào tạo chuyên môn, cử chuyên gia trực tiếp hướng dẫn đồng thời trao đổi kinh nghiệm, thông tin xây dựng và phát triển y tế của mỗi tỉnh.

Giai đoạn 1990-2000 đánh dấu giai đoạn mới của mối quan hệ hợp tác giữa Quảng Bình và Khăm Muộn, Savannakhet khi tỉnh Quảng Bình được tái thành lập. Đây là giai đoạn Quảng Bình và Khăm Muộn, Savannakhet đẩy mạnh hợp tác toàn diện trên các lĩnh vực.
Chương 5
ĐẶC ĐIỂM, Ý NGHĨA LỊCH SỬ VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Đặc điểm nổi bật trong mối quan hệ hữu nghị, hợp tác giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet 

1.1. Ba tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet đều có những yếu tố tương đồng về đặc điểm tự nhiên và điều kiện kinh tế - xã hội, là cơ sở thuận lợi để xây dựng quan hệ hữu nghị và hợp tác cùng phát triển

Về mặt tự nhiên, địa bàn 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet nằm trong vùng kiến tạo Bắc Trường Sơn, là nơi hội tụ các đặc điểm địa hình chứa đựng yếu tố đa dạng địa hình và đa dạng sinh học bắc - nam.

Cũng từ sự tương đồng về điều kiện tự nhiên như vậy nên trong suốt tiến trình lịch sử, cộng đồng cư dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet đều có sự tương đồng về phát triển kinh tế, xã hội dựa trên ba lĩnh vực kinh tế chính là lâm nghiệp, nông nghiệp và ngư nghiệp, trong đó nông - lâm nghiệp đóng vai trò chính yếu. 

Cùng với sự tương đồng về đặc điểm tự nhiên và điều kiện phát triển kinh tế, nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet còn có sự tương đồng về văn hóa, xã hội. Hầu hết cư dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet đều theo đạo Phật và hầu hết cộng đồng đều đề cao truyền thống thờ phụng gia tiên.

1.2. Quan hệ hữu nghị Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet là quan hệ cộng đồng các dân tộc có lịch sử lâu đời, là tiền đề quan trọng để xây dựng tình hữu nghị bền vững

Địa bàn 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet vốn là nơi quần tụ và sinh sống của hàng chục dân tộc sống dựa lưng vào dãy Trường Sơn. Các nhà khoa học nước ngoài, các nhà khoa học Việt Nam và Lào đã phát hiện trên địa bàn 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet nhiều di chỉ khảo cổ học có chung đặc điểm văn hóa có niên đại từ hàng chục nghìn năm trước.

Chính mối quan hệ lâu đời giữa các cộng đồng người sinh sống trên địa bàn 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet vừa là tiền đề vừa là nền tảng xã hội quan trọng để từ đó tiếp tục xây dựng mối quan hệ hữu nghị, hợp tác bền vững giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet.

1.3. Mối quan hệ hữu nghị và hợp tác đặc biệt giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet là sự thể hiện bằng thực tiễn sinh động mối quan hệ hữu nghị đặc biệt của hai nước Việt Nam - Lào 

Cùng với sự phản ánh nét chung về tự nhiên, văn hóa và lịch sử thì nét nổi bật làm nên tính chất đặc biệt của mối quan hệ hữu nghị và hợp tác Việt - Lào thể hiện qua mối quan hệ giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet chính là truyền thống đoàn kết chiến đấu hình thành từ rất lâu đời.

1.4. Mối quan hệ hữu nghị và hợp tác đặc biệt giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet là mối quan hệ đa dạng, toàn diện và có ý nghĩa chiến lược

Về chính trị, quan hệ hữu nghị và hợp tác giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet là sự thể hiện bằng thực tiễn sinh động mối quan hệ chính trị giữa hai Đảng Lao động Việt Nam (nay là Đảng Cộng sản Việt Nam) và Đảng Nhân dân Lào (nay là Đảng Nhân dân Cách mạng Lào).

Sự hợp tác toàn diện và có ý nghĩa chiến lược còn được thể hiện trên hầu hết các lĩnh vực quân sự, kinh tế, văn hóa, xã hội. Tinh thần hữu nghị và hợp tác trên lĩnh vực quân sự được xuyên suốt cả thời kỳ đấu tranh chống ngoại xâm và thời kỳ xây dựng đất nước.

Sau hòa bình lập lại, cả 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet đều triển khai các chương trình hợp tác toàn diện trên tất cả các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, y tế, giáo dục.

1.5. Mối quan hệ hữu nghị và hợp tác đặc biệt giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet đã trải qua thử thách trong quá trình đấu tranh chống ngoại xâm và trong công cuộc xây dựng quê hương đất nước, thể hiện sự trường tồn trên con đường phát triển của hai dân tộc

Do đặc điểm địa lý và lịch sử, vùng đất 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet là địa bàn chiến tranh "cài răng lược".

Kế thừa truyền thống hữu nghị, hợp tác trong quá trình đấu tranh cách mạng, nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet tiếp tục đưa tình hữu nghị, hợp tác giữa 3 tỉnh lên một đỉnh cao mới trong thời kỳ xây dựng xã hội mới. Trước thử thách mới, nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet vẫn kiên trì thực hiện đường lối hữu nghị và hợp tác do hai Đảng và hai Nhà nước đề ra.

2. Ý nghĩa lịch sử

2.1. Khẳng định truyền thống đoàn kết của nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet trong sự nghiệp chống ngoại xâm và công cuộc xây dựng quê hương, đất nước
Mối quan hệ hữu nghị, hợp tác giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet là mối quan hệ của những cộng đồng cận cư, có địa bàn sinh sống kề sát nhau, có điểm xuất phát từ tinh thần đoàn kết được hình thành trong quá trình phát triển của các cộng đồng tộc người cư trú trên dải đất này.
2.2. Góp phần quan trọng thúc đẩy tiến trình xây dựng và phát triển tình hữu nghị và hợp tác đặc biệt giữa hai nước Việt - Lào
Với vị trí có ý nghĩa chiến lược trong tiến trình phát triển của hai nước Việt Nam và Lào, mọi mối quan hệ hữu nghị và hợp tác giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet đều có tác động quan trọng đến xu thế phát triển mối quan hệ hữu nghị và hợp tác Việt Nam - Lào. 

2.3. Mối quan hệ hữu nghị và hợp tác đặc biệt giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet mở ra khả năng phát triển mạnh mẽ cho cả 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet

Trong xu thế cải cách, mở cửa, việc phát triển mối quan hệ hữu nghị và hợp tác đặc biệt giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet sẽ mang lại những lợi thế quan trọng để 3 tỉnh đẩy nhanh nhịp độ phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường tiềm lực quốc phòng - an ninh, dần dần thu hẹp khoảng cách giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet với các địa phương khác trong cả hai nước Việt Nam và Lào, từ đó vươn lên hội nhập với nhịp độ phát triển chung của cả nước và khu vực và biến 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet thành địa bàn năng động và hấp dẫn trong bối cảnh phát triển của tiểu vùng Mê Kông hành lang kinh tế Đông - Tây.
3. Bài học kinh nghiệm 

3.1. Xây dựng mối quan hệ hữu nghị và hợp tác đặc biệt giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet phải dựa trên nền tảng tư tưởng cách mạng và tình cảm trong sáng thủy chung giữa hai Đảng, hai Nhà nước và nhân dân hai nước Việt - Lào

Chính nhờ lấy lập trường cách mạng và tình cảm trong sáng thủy chung giữa hai dân tộc Việt Nam - Lào làm kim chỉ nam cho việc xây dựng và phát triển quan hệ hữu nghị và hợp tác mà nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet đã vượt qua những thử thách hết sức gay gắt, giữ vững mối tình hữu nghị son sắt trước mọi diễn biến phức tạp của cuộc đấu tranh dân tộc, đấu tranh giai cấp và xây dựng quê hương, đất nước trong hơn nửa thế kỷ qua. Lý tưởng cách mạng và tình cảm trong sáng thủy chung giữa hai dân tộc Việt Nam - Lào chính là nhân tố đảm bảo cho nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet xây dựng mối quan hệ hữu nghị và hợp tác đặc biệt phát triển bền vững. 

3.2. Xây dựng mối quan hệ hữu nghị và hợp tác đặc biệt giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet phải được thực hiện một cách thường xuyên, liên tục, lâu dài và coi đó là một bộ phận không tách rời trong chiến lược phát triển của mỗi tỉnh

Để mối quan hệ hữu nghị và hợp tác giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet được thực hiện một cách thường xuyên, liên tục, Đảng bộ, chính quyền 3 tỉnh đã đặt nhiệm vụ xây dựng mối quan hệ hữu nghị và hợp tác giữa 3 tỉnh thành một nhiệm vụ chính trị quan trọng và là một bộ phận quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội và quốc phòng - an ninh của mỗi địa phương.
3.3. Xây dựng mối quan hệ hữu nghị và hợp tác đặc biệt giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet phải được thực hiện trên cơ sở cộng đồng chia sẻ trách nhiệm, bình đẳng, tôn trọng lợi ích của mỗi tỉnh và lợi ích chung cả 3 tỉnh

Trong suốt chiều dài lịch sử, quan hệ hữu nghị và hợp tác đặc biệt giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet đều hình thành một cách tự thân, xuất phát từ lợi ích chung của hai nước Việt Nam - Lào và luôn luôn được nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet giữ gìn, vun đắp một cách vô tư, trong sáng thủy chung.

3.4. Đa dạng hóa các hình thức, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động hữu nghị và hợp tác trên tất cả các lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội

Có thể nói việc đa dạng hóa các hình thức và nội dung hoạt động hữu nghị, hợp tác, việc mở rộng quy mô và phạm vi hoạt động chính là một trong những yếu tố quan trọng thúc đẩy sự phát triển bền vững của mối quan hệ hữu nghị và hợp tác giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet.

3.5. Xây dựng mối quan hệ hữu nghị và hợp tác phải hướng tới xu thế hội nhập và phát triển để đưa nền kinh tế - xã hội của 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet phát triển cùng nhịp độ với các điạ phương khác trong nước và trong khu vực

Quan hệ hữu nghị và hợp tác giữa 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet chỉ có thể phát triển mạnh mẽ và bền vững khi mối quan hệ hữu nghị và hợp tác phải hướng tới việc tạo cơ hội cho mỗi tỉnh phát huy lợi thế của mình, đẩy mạnh quá trình hữu nghị và hợp tác theo hướng hội nhập cùng phát triển.
KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
Quan hệ hữu nghị, hợp tác đặc biệt Việt Nam - Lào là sự nghiệp chung của hai dân tộc, hai Đảng và hai Nhà nước. Sự nghiệp đó đã được cấp ủy Đảng, chính quyền và nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet dày công xây dựng và vun đắp. Trải qua thời gian hàng trăm năm lịch sử, đặc biệt là từ sau khi cách mạng hai nước thành công vào năm 1945, nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet đã không ngừng đẩy mạnh mối quan hệ hữu nghị và hợp tác để cùng bảo vệ thành quả cách mạng, bảo vệ quê hương, đất nước. 

Sau thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, nhân dân 3 tỉnh lại sát cánh kề vai giúp nhau cùng hàn gắn vết thương chiến tranh, khôi phục kinh tế, ổn định đời sống. 
Sau khi hai nước Việt Nam và Lào chủ trương đổi mới toàn diện nền kinh tế - xã hội, nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savanakhet có cơ hội thuận lợi để đẩy mạnh các hoạt động hữu nghị và hợp tác, tương trợ, giúp đỡ lẫn nhau thực hiện thành công công cuộc đổi mới do hai Đảng khởi xướng và lãnh đạo.

Mặc dù con đường hình thành và phát triển của tình hữu nghị, hợp tác Việt Nam - Lào trải qua nhiều gian lao, thử thách nhưng thực tiễn sinh động của mối quan hệ hữu nghị giữa nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet là một minh chứng hùng hồn cho tình đoàn kết quốc tế Việt Nam - Lào trong sáng, thủy chung và đời đời bền vững. Mối tình hữu nghị và hợp tác đặc biệt Việt Nam - Lào nói chung và quan hệ hữu nghị hợp tác giữa nhân dân 3 tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn - Savannakhet là hành trang quý báu đồng hành cùng nhân dân hai nước Việt Nam - Lào trong sự nghiệp cách mạng vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, văn minh và chủ nghĩa xã hội.

