VAI TRÒ CỦA NHÀ VĂN HÓA THÔN, BẢN, KHU PHỐ Ở TỈNH QUẢNG BÌNH TRONG SỰ NGHIỆP XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI, THỰC TRẠNG VÀ GIẢI PHÁP

A. THÔNG TIN CHUNG VỀ ĐỀ TÀI
1. Tên chủ nhiệm đề tài: CN. Trương Tấn Minh
2. Cơ quan chủ trì đề tài: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
3. Cấp quản lý đề tài: Cấp tỉnh
4. Tính cấp thiết của đề tài 
Nhà văn hóa (NVH) thôn, bản, khu phố là nơi sinh hoạt của cộng đồng dân cư; là nơi tuyên truyền trực tiếp các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến với đông đảo nhân dân. Thông qua các hoạt động tại NVH thôn, bản, khu phố, nhân dân có điều kiện gặp gỡ, giao lưu văn hóa, văn nghệ, sinh hoạt cộng đồng, góp phần thực hiện nếp sống văn minh, gia đình văn hóa; đảm bảo an ninh, trật tự an toàn trên địa bàn; bảo vệ môi trường, bảo vệ tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ các công trình công cộng. Đặc biệt, NVH thôn, bản, khu phố là nơi tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ phục vụ nhân dân tại các địa phương, tạo sự chuyển biến tích cực về đời sống văn hóa tinh thần cho nhân dân.  

Bên cạnh những kết quả đạt được, quá trình tổ chức các hoạt động của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố vẫn còn một số hạn chế, tồn tại như NVH hoạt động chưa hiệu quả, thường chỉ sử dụng để sinh hoạt chi bộ, các tổ chức đoàn thể hội họp, tổ chức họp dân... thậm chí một vài NVH bỏ không, không hoạt động cũng như không có sự tu bổ, bảo vệ, giữ gìn khiến đang bị xuống cấp. Nội dung hoạt động của NVH thôn, bản, khu phố còn sơ sài, thường giống nhau, chưa mang tính đặc thù của từng địa phương cụ thể. 

Việc nghiên cứu các vấn đề về NVH thôn, bản, khu phố nói chung, về NVH thôn, bản, khu phố trong sự nghiệp XDNTM nói riêng đã được một số nhà chuyên môn trong và ngoài tỉnh nghiên cứu và công bố ở dạng bài báo, chuyên đề. Tuy nhiên, hầu hết các bài viết chỉ mới dừng lại ở mức độ ghi chép, phản ánh từng mảng hoạt động nổi trội của NVH và việc tổ chức các sự kiện diễn ra tại NVH, chưa có công trình nào thực sự có quy mô, nghiên cứu một cách khoa học và có hệ thống để đánh giá đúng thực trạng hoạt động, vai trò, tác động của NVH đối với đời sống tinh thần của nhân dân. Xuất phát từ những lý do trên, chúng tôi nghiên cứu đề tài: “Vai trò của nhà văn hóa thôn, bản, khu phố ở tỉnh Quảng Bình trong sự nghiệp xây dựng nông thôn mới, thực trạng và giải pháp” nhằm phát huy vai trò của NVH thôn, bản, khu phố trong sự nghiệp XDNTM và giữ gìn, phát huy giá trị văn hóa truyền thống ở tỉnh Quảng Bình.
5. Mục tiêu của đề tài
- Tiến hành khảo sát, đánh giá thực trạng xây dựng và hoạt động của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; từ đó đề xuất các giải pháp nhằm phát huy vai trò, hiệu quả của hệ thống NVH trong sự nghiệp XDNTM ở Quảng Bình.

- Kết quả nghiên cứu là cơ sở để các cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền và đối tượng thực hiện là thôn, bản, khu phố vận dụng vào quá trình triển khai hoạt động đảm bảo đúng, phát huy được vai trò của NVH thôn, bản, khu phố trong sự nghiệp XDNTM trên địa bàn tỉnh ta hiện nay.

6. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu của đề tài
Nghiên cứu thực trạng hoạt động và vai trò của hệ thống NVH trên địa bàn tỉnh Quảng Bình hiện nay. Trên cơ sở đó, đề xuất các giải pháp nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố trong sự nghiệp XDNTM ở Quảng Bình.

Sự nghiệp XDNTM triển khai thực hiện trên địa bàn nông thôn (các xã), gắn với địa bàn nông thôn là các thôn, bản. Tuy nhiên, trong phạm vi đề tài này, để có một cái nhìn tổng thể, toàn diện hơn về tình hình xây dựng và tổ chức hoạt động của hệ thống các NVH trên địa bàn, nhóm cán bộ thực hiện đề tài đã nghiên cứu cả các NVH khu phố ở thành thị (các phường, thị trấn).

7. Phương pháp nghiên cứu của đề tài
- Phương pháp điều tra khảo sát, điền dã. 

- Phương pháp tổng hợp, phân tích, so sánh, đánh giá.    

- Phương pháp thống kê toán học.

8. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của đề tài

Kết quả của đề tài đánh giá được thực trạng tình hình sử dụng nhà văn hóa thôn bản trên địa bàn tỉnh, trên cơ sở phân tích nguyên nhân, đề tài cung cấp cơ sở khoa học trong việc đề xuất các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng hệ thống nhà văn hóa thôn bản, khu phố một cách hợp lý, qua đó góp phần thực hiện thành công chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.

9. Kinh phí thực hiện đề tài: 226.873.000 đồng
10. Thời gian thực hiện đề tài: 15 tháng (từ tháng 9/2011 đến tháng 11/2012)
11. Bố cục đề tài 
Ngoài phần mở đầu, kết luận, đề tài được kết cấu thành 3 chương:
- Chương 1: Vai trò của nhà văn hóa thôn, bản, khu phố trong xây dựng đời sống văn hóa cơ sở ở Quảng Bình.
- Chương 2: Đánh giá thực trạng hệ thống nhà văn hóa thôn, bản, khu phố ở Quảng Bình.
- Chương 3: Các giải pháp nhằm phát huy vai trò của nhà văn hóa thôn, bản, khu phố trong sự nghiệp xây dựng nông thôn mới ở Quảng Bình.
B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA ĐỀ TÀI
Chương 1
VAI TRÒ CỦA NHÀ VĂN HÓA THÔN, BẢN, KHU PHỐ 
TRONG XÂY DỰNG ĐỜI SỐNG VĂN HÓA CƠ SỞ Ở QUẢNG BÌNH
1. Vài nét tổng quan về điều kiện tự nhiên, xã hội và truyền thống lịch sử, văn hóa Quảng Bình 

Quảng Bình là một tỉnh thuộc vùng Bắc Trung Bộ, đồi núi chiếm 85% diện tích của toàn tỉnh. Phần đất liền nếu tính tứ tây sang đông, nơi rộng nhất cũng chỉ 89km, nơi hẹp nhất là 40,3km, tọa độ địa lý ở vào 18005’12”; 17005’02” vĩ độ Bắc (điểm cực Bắc và cực Nam) 1060 59’37”; 105036’55” kinh độ Đông (điểm cực Đông và cực Tây). Diện tích đất liền của tỉnh là 8.052km2 với vùng lãnh hải gần 20.000km2, gồm 5 hòn đảo lớn nhỏ: Hòn La, Hòn Gió, Hòn Cọ, Hòn Nồm và Hòn Chùa. 

Buổi ban đầu, làng xã Quảng Bình hình thành từ các cuộc di dân, có nhà nước phong kiến chỉ đạo. Làng xã Quảng Bình không có một kiểu mẫu làng xóm nhất định, không có mô hình chuẩn từ nơi nào đưa đến hay tại chỗ, cho nên những làng xã hình thành trước Cách mạng tháng Tám 1945 bố cục làng xóm, khu dân cư cũng không theo một chuẩn mực nào nhất định; làng này ở dọc, làng kia ở ngang, mỗi nơi một hướng. 
Người dân Quảng Bình cũng có nhiều truyền thống lễ hội như lễ lập xuân, hạ điền, cầu ngư, lễ tết Nguyên đán, Đoan ngọ, các lễ khao vọng, chức tước,... Nhiều sinh hoạt văn hóa dân gian được tổ chức đông vui, rầm rộ… Có thể nói, truyền thồng văn hóa dân gian Quảng Bình phong phú, đa dạng gắn với cuộc sống muôn hình muôn vẻ của các làng quê từ miền ngược đến miền xuôi. Những nghề thủ công truyền thống như nón Thổ Ngọa, dệt chiếu Đại Phong, An Xá, chạm trổ Hòa Ninh, dệt vải Quảng Xá, trồng dâu nuôi tằm Tuyên Hóa, đan lát Thọ Đơn, chế biến hải sản Cảnh Dương, Lý Hòa… luôn là hành trang của con người Quảng Bình trong suốt chiều dài lịch sử. Tất cả tạo nên truyền thống văn hóa, vật chất, tinh thần của người dân Quảng Bình.

2. Quá trình hình thành, phát triển của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố trong phong trào xây dựng đời sống văn hóa cơ sở

2.1. Vài nét về xây dựng đời sống văn hóa cơ sở

Hiện nay, nhìn từ góc độ quản lý hành chính nhà nước thì xã, phường, thị trấn là cấp hành chính thấp nhất; tại đây có Ban Văn hóa xã, phường, thị trấn; Ban cũng là cấp cuối cùng về quản lý nhà nước của ngành VHTTDL. Tại địa bàn cơ sở, thôn, bản, khu phố lại chính là nơi triển khai, tổ chức các hoạt động để xây dựng đời sống văn hóa. Thôn, bản, khu phố là những cộng đồng dân cư được hình thành và phát triển trong lịch sử hình thành vùng đất. 

Như vậy, vấn đề đời sống văn hóa ở cơ sở thực chất là xây dựng ở mỗi cộng đồng văn hóa, một chỉnh thể văn hóa vừa tiên tiến, vừa đậm đà bản sắc dân tộc như Nghị quyết Trung ương 5 (Khóa VIII) của Đảng đã nêu. 

2.2. Đình làng và các điểm sinh hoạt văn hóa, khởi nguyên của NVH thôn, bản, khu phố trên phạm vi toàn quốc
Đình làng xưa có thể được xem là một trong những thiết chế văn hóa cơ sở quan trọng, là ngôi nhà chung của cư dân mỗi làng xã, tương tự như nhà rông của đồng bào Tây Nguyên hay nhà gươl của người Cà Tu (miền núi Trung  bộ),…

Có thể nói, trong lịch sử nơi nào có người Việt tụ cư thành làng xã là ở đó có đình làng. Làng trước Cách mạng tháng Tám năm 1945 gọi là xã, đơn vị hành chính cơ sở. 

Ba yếu tố thường xuyên diễn ra ở đình làng: Về chính trị, đình làng là trụ sở hành chính của làng xã, hầu hết công việc của chính quyền cơ sở giải quyết tại đây, mang chức năng tương tự như trụ sở của UBND xã hiện nay. Về văn hóa, đình làng là một trung tâm tín ngưỡng, hoạt động văn hóa, văn nghệ, giáo dục truyền thống, duy trì những thuần phong mỹ tục, là nơi thờ thành hoàng. Về mặt xã hội, đình làng là nơi giải quyết những vấn đề xã hội của làng xã, là nhà công để hương chức, hàng giáp bàn việc dân (việc làng), việc quan (việc nước). Đình là nơi giải quyết các vấn đề về chính trị, văn hóa, xã hội và còn là nơi hội họp, nơi có thể làm trường học, nơi hòa giải những bất đồng trong nội bộ cộng đồng. 

Đình làng, văn hóa đình làng, một cơ sở văn hóa phức thể của cộng đồng dân cư làng xã, hiện nay dần chuyển hóa chức năng cho NVH thôn, bản. Một thiết chế văn hóa quan trọng trong xây dựng đời sống văn hóa cơ sở và xây dựng nông thôn mới. 

2.3. Khái niệm “Nhà văn hóa” và quá trình hình thành của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố

2.3.1. Vài nét về khái niệm “Nhà văn hóa”

Khái niệm NVH thôn, bản, khu phố có thể được hiểu gồm 02 yếu tố: “Nhà” và “Văn hóa”; là phức hợp giữa kiến trúc (phần thô) và đặc trưng, đặc thù của “Nhà” này là giá trị “Văn hóa”- là ngôi nhà chung của cộng đồng dân cư, nơi trao truyền các giá trị văn hóa (vật chất và tinh thần) của cộng đồng dân cư ở đó; là nơi biểu diễn, sinh hoạt văn hóa, văn nghệ và tổ chức hội họp, học tập cùng với các hoạt động thể thao ngoài trời.

Hiện tại, NVH thôn, bản, khu phố có nhiều tên gọi khác nhau như nhà sinh hoạt văn hóa cộng đồng, nhà thôn,... nhưng tên gọi phổ biến vẫn là nhà văn hóa. NVH là một thiết chế văn hóa tổng hợp, đa chức năng để duy trì và phát triển các hoạt động văn hóa nhằm tuyên truyền giáo dục cổ vũ, động viên nhân dân thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương; đồng thời tạo môi trường văn hóa thu hút nhân dân tham gia sáng tạo và hưởng thụ các giá trị văn hóa. 
2.3.2. Quá trình hình thành NVH thôn, bản, khu phố

NVH là mô hình thiết chế văn hóa ban đầu được hình thành ở Liên Xô (cũ). Ở nước ta, năm 1950, xuất hiện  NVH ở chiến khu Việt Bắc. Sau ngày hòa bình lập lại, NVH xã An Bối, huyện Kiến Xương, tỉnh Thái Bình là NVH xã đầu tiên ra đời năm 1955. Năm 1978, NVH huyện Đông Hưng, tỉnh Thái Bình là NVH cấp huyện đầu tiên và năm 1979, NVH trung tâm tỉnh Nghệ Tĩnh là NVH cấp tỉnh đầu tiên ở nước ta. 

Trong những năm gần đây, Đảng ta rất quan tâm chỉ đạo việc xây dựng thiết chế văn hóa cơ sở, trong đó có NVH thôn, bản, khu phố. Hiện nay, theo báo cáo chưa đầy đủ của Sở VHTTDL các địa phương, toàn quốc có 45.259/101.231 làng, thôn, bản, ấp, buôn, khu phố đã xây dựng NVH, đạt tỷ lệ khoảng 45%. Đây là hệ thống thiết chế văn hóa cơ sở được xây dựng với phần lớn kinh phí do nhân dân tự đóng góp, sự hỗ trợ của nhà nước chủ yếu mang tính chất “kích cầu”. Ở Quảng Bình, việc chăm lo xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở nói chung; xây dựng và tổ chức các hoạt động ở các NVH thôn, bản, khu phố nói riêng đã và đang được sự quan tâm của các cấp ủy, chính quyền địa phương. 

3. Vai trò, vị trí của NVH thôn, bản, khu phố trong sự nghiệp XDNTM trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

3.1. Vai trò, vị trí của NVH thôn bản, khu phố trong xây dựng đời sống văn hóa cơ sở ở Quảng Bình
* Đối với xây dựng đời sống văn hóa, giao lưu văn hóa, trao truyền văn hóa.

Nghị quyết Trung ương 5 (Khóa VIII) của Đảng đi vào cuộc sống đã tạo tiền đề và điều kiện để đẩy mạnh phát triển đời sống văn hóa ở cơ sở, nâng cao vị thế của hoạt động văn hóa, tạo nên một phong trào văn hóa mới ở cơ sở, từ khu vực đô thị đến địa bàn nông thôn. Quảng Bình nói riêng trong những năm qua với nhiều hình thức đa dạng đã góp phần nâng cao đời sống văn hóa tinh thần của nhân dân. Trong đó, vai trò và vị trí của NVH ngày càng được khẳng định trong việc tổ chức và xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở. Có thể nói, đời sống văn hóa ở cơ sở đang đứng trước nhu cầu đổi mới toàn diện để có thể góp phần làm tròn mục tiêu xây dựng và phát triển nền văn hóa mới. 
* Đối với sinh hoạt cộng đồng, tuyên truyền phổ biến chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước tại cơ sở

Trong nhiều năm qua, NVH thôn, bản, khu phố đã phát huy vai trò quan trọng trong đời sống của người dân địa phương. Đây là nơi tổ chức các hoạt động tuyên truyền hiệu quả và thiết thực nhất, đưa những chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến với người dân một cách nhanh chóng và chính xác, đồng thời là nơi để người dân phản ánh tâm tư, nguyện vọng trong cộng đồng dân cư. 

 Trong những năm vừa qua, Sở VHTTDL Quảng Bình đã hướng các hoạt động văn hóa về cơ sở, xác định rõ thôn, bản, khu phố là nơi cần tăng cường các thiết chế văn hóa. Từ đó việc xây dựng NVH thôn, bản, khu phố trở thành phong trào rộng khắp trong tỉnh. NVH được xác định là khâu đột phá, có vai trò quan trọng, góp phần nâng cao hiệu quả công tác xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở. Với nhiều biện pháp chủ động, linh hoạt, sáng tạo của từng địa phương trong tỉnh, kết hợp vừa xây mới vừa cải tạo và kế thừa những cơ sở vật chất sẵn có như đình làng, kho hợp tác xã… để làm NVH. 

* Đối với giao lưu văn hóa nghệ thuật, vui chơi, giải trí, sinh hoạt thể dục thể thao, nâng cao đời sống tinh thần của nhân dân.

Trong những năm qua, vai trò, vị trí của hoạt động NVH đã thể hiện rõ trong việc nâng cao đời sống văn hóa tinh thần của nhân dân, cấp ủy, chính quyền các địa phương đã có nhiều quan tâm đến phong trào xây dựng làng văn hóa, khu phố văn hóa nhằm đáp ứng nhu cầu giao lưu, hưởng thụ và sáng tạo văn hóa của nhân dân, các thiết chế văn hóa thôn, bản, khu phố ngày càng được phát triển về chất lượng và số lượng. Qua đây có thể khẳng định vai trò vị trí  quan trọng của nhà văn hóa cơ sở là một thiết chế văn hóa giáo dục ngoài trường, là nơi duy trì nâng cao, thúc đẩy mọi hoạt động văn hóa cơ sở, làm nền tảng cho phát triển của nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. 

3.2. Vai trò vị trí của NVH thôn, bản, khu phố trong sự nghiệp XDNTM ở Quảng Bình

* Đối với xây dựng đời sống văn hóa, tinh thần và thay đổi bộ mặt nông thôn 

Qua 10 năm (2000-2010) thực hiện phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa (TDĐKXDĐSVH), trên địa bàn tỉnh ta đã có hàng trăm NVH được xây dựng. Các phong trào xây dựng làng văn hóa, gia đình văn hóa đã trở thành phong trào thi đua sôi nổi ở cơ sở. Kết quả từ phong trào đã tác động tích cực đến nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế, giữ vững an ninh, trật tự an toàn xã hội, đấu tranh phòng chống các tệ nạn xã hội. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được thì phong trào vẫn còn những hạn chế. Việc xây dựng, khai thác sử dụng có hiệu quả hệ thống NVH thôn, bản, khu phố ở một số địa phương vẫn còn nhiều tồn tại. 
* Đối với việc tuyên truyền chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước và giao lưu văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao.

Xây dựng NVH thôn, bản là để phục vụ hoạt động thường xuyên, lâu dài của các cộng đồng dân cư nhằm góp phần thực hiện XDNTM. Các NVH ở các địa phương được coi là một thiết chế văn hóa có nhiều tiện ích đối với cơ sở. NVH cơ bản đáp ứng được các yêu cầu, đóng vai trò tích cực trong sinh hoạt tối thiểu của khu dân cư, là nơi hội họp, sinh hoạt của các đoàn thể nhân dân; triển khai các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, là nơi tổ chức các hoạt động của phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, vui chơi giải trí, nơi sinh hoạt của các câu lạc bộ… thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân, góp phần nâng cao đời sống văn hóa tinh thần ở khu dân cư. 

Phần lớn các NVH thôn, bản phát huy hiệu quả và đóng vai trò tích cực trong các hoạt động tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện nếp sống văn minh, giao tiếp, ứng xử văn hóa trong sinh hoạt cộng đồng, thực hành tiết kiệm trong hiếu, hỷ, giỗ, tết và các hình thức sinh hoạt văn hóa - xã hội ở địa phương; thông qua các hoạt động văn hóa, văn nghệ để tuyên truyền công tác bảo vệ môi trường và giữ gìn an ninh trật tự, phòng chống các tệ nạn xã hội trên địa bàn; khai thác, bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa truyền thống như các môn thể thao dân tộc, các trò chơi dân gian ở địa phương như: kéo co, đánh đu, cờ tướng, chọi gà, cầu lông, bóng chuyền, đi cà kheo,… Từ khi NVH được xây dựng và đi vào hoạt động, các vấn đề về tệ nạn xã hội, những thói hư tật xấu, những yếu kém tồn tại trước đây được đẩy lùi và giảm hẳn, thay vào đó là sự tiến bộ tích cực phát triển trong đời sống kinh tế, văn hóa, tinh thần, sức khỏe của cộng đồng dân cư được nâng cao và không ngừng đổi mới theo hướng tích cực. 
Chương 2
ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG HỆ THỐNG NHÀ VĂN HÓA THÔN, BẢN, KHU PHỐ Ở QUẢNG BÌNH
1. Tình hình xây dựng và tổ chức hoạt động của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố tại Quảng Bình 

1.1. Khái quát tình hình xây dựng hệ thống NVH thôn, bản, khu phố trên toàn quốc 

Theo số liệu của Bộ VHTTDL, đến nay ở nước ta có có 45.259/101.231 làng, thôn, bản, ấp, buôn, khu phố có NVH, đạt tỷ lệ khoảng 45%. Cục Văn hóa cơ sở (Bộ VHTTDL) tại Hội nghị đánh giá tình hình xây dựng thiết chế văn hóa cơ sở tổ chức tại Nghệ An tháng 10/2011 cho biết, tính đến 30/9/2011 tại tỉnh Quảng Ninh đã có 1.529 NVH thôn, bản, khu phố được xây dựng (đạt 98,07%); tỉnh Bắc Giang có 2.008 NVH thôn, bản, khu phố; tỉnh Thái Bình có 1.461 NVH/2.061 thôn, tổ dân phố; tỉnh Thừa Thiên-Huế có 603 NVH/1.452 thôn, bản, khu phố (chiếm 41%); tỉnh Thanh Hóa có 4.425 NVH/6.048 thôn, bản, khu phố (tỷ lệ 73,2%)…

1.2. Tình hình xây dựng hệ thống NVH thôn, bản, khu phố tại Quảng Bình 

Hiện nay, trên địa bàn tỉnh ta có 1.271 thôn, bản, khu phố. Theo báo cáo của phòng VH-TT các huyện, thành phố, đến cuối tháng 6/2012 các địa phương trên địa bàn tỉnh ta đã xây dựng được 1.087 NVH thôn, bản, khu phố (chiếm khoảng 85,5% tổng số thôn, bản, khu phố trên địa bàn). 

Theo báo cáo của phòng VH-TT các huyện, thành phố tại thời điểm 4/2009 toàn tỉnh có 930 NVH/1.260 thôn, bản, khu phố đã được xây dựng. Trong đó, có khoảng 70% số lượng NVH hoạt động có hiệu quả. 
Minh Hóa là một huyện miền núi, với 135 thôn, bản, khu phố. Việc xây dựng NVH chủ yếu phát triển mạnh trong 2 năm 2007-2008.       

Huyện Tuyên Hóa, tính đến hết năm 2011, toàn huyện có 136 NVH/156 thôn, bản, tiểu khu. Trong đó, năm 2005 chỉ có 34 NVH, từ năm 2006 đến năm 2010 có thêm 87 NVH, năm 2011 có thêm 15 NVH. 

Huyện Quảng Trạch, thời gian xây dựng NVH thôn, bản, khu phố chủ yếu trong giai đoạn trước năm 2000 và từ năm 2000 đến năm 2007. Hiện nay, tại địa bàn huyện có 206/206 thôn, khu phố đã quy hoạch đất cho xây dựng NVH, sân thể thao; đã xây dựng được 161/206 NVH thôn, bản, khu phố. 
Huyện Bố Trạch, thời gian xây dựng NVH chủ yếu trong giai đoạn từ năm 2000 đến năm 2004. Đến nay, toàn huyện có 264 NVH/290 thôn, bản, khu phố với tổng kinh phí xây dựng trên 17 tỷ đồng, trong đó ngân sách tỉnh 1,6 tỷ đồng, ngân sách huyện là 2,9 tỷ đồng, ngân sách xã 2,5 tỷ đồng, nhân dân đóng góp hơn 10 tỷ đồng, về cơ bản 100% số thôn ở đồng bằng đã có NVH. 
Thành phố Đồng Hới có 142 NVH/155 thôn, khu phố đã được xây dựng. Việc xây dựng NVH thôn, khu phố tại thành phố Đồng Hới tập trung chủ yếu trong khoảng thời gian từ năm 2004-2008 (một số NVH được nâng cấp xây dựng trước năm 2000). 

Huyện Quảng Ninh, thời gian xây dựng NVH thôn, bản, khu phố chủ yếu trong những năm từ 2004-2008. Đến thời điểm 31/12/2011, toàn huyện Quảng Ninh có 107/118 thôn, bản, khu phố đã có NVH, đạt 90,6%. 
Huyện Lệ Thủy có số lượng NVH xây dựng trước năm 2000 khá nhiều, có NVH được xây dựng năm 1982. Đến nay, huyện Lệ Thủy có 13/28 xã, thị trấn có 100% thôn, bản có NVH. 
Về cơ bản, hệ thống NVH thôn, bản, khu phố trên địa bàn tỉnh ta được phân thành hai loại, đó là loại NVH được xây mới và loại NVH cải tạo, chuyển đổi mục đích sử dụng. Đối với loại NVH được xây mới trong khoản thời gian từ năm 2003-2009, phần lớn được xây dựng khang trang, kiến trúc phù hợp, chủ yếu được xây dựng theo mô hình nhà cấp 4, có từ 3 đến 5 gian được lợp ngói hoặc tôn, có nơi dùng tấm lợp xi măng. 
Về kinh phí: Trên thực tế việc huy động kinh phí để tổ chức hoạt động tại các NVH còn quá hạn chế và hầu như không có. Với phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm”, các địa phương đã chủ động phát huy các nguồn lực trong dân. Nhiều địa phương đã tự khai thác, tự tìm cách tạo nguồn kinh phí mà không ỷ lại, trông chờ sự tài trợ của Nhà nước. Rất nhiều địa phương đã xây dựng NVH với mức đầu tư trung bình từ 200 triệu đồng đến 300 triệu đồng, có địa phương kinh phí xây dựng NVH trên một tỷ đồng. Việc huy động kinh phí để xây dựng NVH mỗi nơi một kiểu, mỗi nhà một ít, “góp gió thành bão”, tạo nên nguồn lực góp phần thúc đẩy việc xây dựng hệ thống thiết chế văn hóa của Quảng Bình ngày càng phát triển cả về chiều rộng và chiều sâu. 
1.3. Nội dung và phương thức hoạt động của NVH thôn, bản, khu phố hiện nay ở Quảng Bình 

Cũng như hệ thống NVH thôn, bản, khu phố ở trên toàn quốc, hệ thống NVH thôn, bản, khu phố trên địa bàn Quảng Bình có nội dung hoạt động khá đa dạng, phong phú, gắn bó thiết thực với đời sống cộng đồng. Chủ yếu tập trung vào các hoạt động: thông tin, tuyên truyền cổ động (thông qua hệ thống trạm truyền thanh, bảng thông tin, sinh hoạt các câu lạc bộ, đọc sách báo, văn nghệ, thể thao quần chúng). Bên cạnh đó, một số địa phương đã năng động, sáng tạo trong việc lồng ghép các nội dung hoạt động của NVH như hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao với tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật, DS-KHHGĐ, phòng chống tệ nạn xã hội,... 
Chủ động, sáng tạo bằng nhiều giải pháp táo bạo và cách làm mới... là hướng đi mà nhiều địa phương đã và đang triển khai để góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố... Trong đó, điển hình là một số NVH thuộc huyện Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Đồng Hới có nội dung, hình thức hoạt động ngày càng phong phú và đa dạng. Một số địa phương (tại Bố Trạch, Đồng Hới, Lệ Thủy) đã xây dựng chương trình, nội dung sinh hoạt cụ thể, hữu ích, thiết thực tạo không khí mới ở nông thôn như bàn chuyện thâm canh tăng năng suất cây trồng, vật nuôi; thảo luận về chuyên đề nuôi con khỏe, dạy con ngoan; bàn giải pháp thoát nghèo cho các hộ khó khăn; nghe tình hình thời sự trong tỉnh, trong nước, quốc tế, tháo gỡ những vấn đề vướng mắc tại địa bàn sinh sống, đẩy mạnh các hoạt động sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao… thu hút đông đảo nhân dân đến tham gia sinh hoạt.
1.4. Tình hình tổ chức, quản lý hoạt động của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố ở Quảng Bình hiện nay

Đến đầu năm 2012, đã có 100% xã, phường, thị trấn có Ban văn hóa - xã hội. Tổng số cán bộ VH-TT toàn tỉnh là 285 người, trong đó công chức văn hóa - xã hội là 161 người (Quảng Trạch là 29, Lệ Thủy là 28, Tuyên Hóa là 20, Bố Trạch là 24, Quảng Ninh là 15, Đồng Hới là 17 cán bộ; huyện Minh Hóa bố trí 02 công chức văn hóa/xã với tổng số 28 cán bộ) và 124 cán bộ bán chuyên trách phụ trách NVH và trạm truyền thanh. 

Về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ: Theo báo của phòng VH-TT các huyện, thành phố thì đại đa số cán bộ phụ trách NVH tại các địa phương đều do đồng chí trưởng thôn, trưởng bản, tiểu khu trưởng phụ trách, một số địa phương do đồng chí trưởng ban Mặt trận phụ trách và điều hành mọi hoạt động tại NVH. Ngoài ra, một số ít địa phương giao việc phụ trách NVH cho các tổ chức đoàn thể như Đoàn thanh niên, Hội Phụ nữ, Hội Cựu chiến binh…. Số còn lại được hợp đồng với một cá nhân để vừa làm công tác bảo vệ, vừa phục vụ điện, nước cho các hoạt động của các đoàn thể và nhân dân địa phương tại NVH. Phần lớn nhân lực được các địa phương cắt cử (hoặc hợp đồng) để phụ trách NVH đều đã lớn tuổi, hầu như không có chuyên môn, nghiệp vụ cũng như năng khiếu tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao. 

2. Quy chiếu mô hình xây dựng, tổ chức hoạt động và quản lý hệ thống NVH thôn, bản, khu phố ở tỉnh Thừa Thiên-Huế và Thanh Hóa 

2.1. Một vài nét về tình hình xây dựng thiết chế NVH ở tỉnh Thừa Thiên Huế và Thanh Hóa

Những năm qua, hệ thống nhà sinh hoạt văn hóa cộng đồng (theo cách gọi ở tỉnh Thừa Thiên-Huế, cũng một tên gọi khác của NVH thôn, bản, khu phố) đã được chính quyền các cấp tỉnh Thừa Thiên-Huế quan tâm tạo điều kiện để phát triển. Từ ngân sách nhà nước, kinh phí chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa, kinh phí xã hội hóa và huy động nhân dân đóng góp, trên địa bàn đã đầu tư xây dựng được 603 NVH/1.452 thôn, bản, khu phố (tỷ lệ 41%). 

Thanh Hóa cũng là một trong những tỉnh có phong trào xây dựng thiết chế văn hóa phát triển khá mạnh. Tính đến 31/12/2011, Thanh Hóa có 4.425 NVH thôn, bản, khu phố (chiếm 73,2% tổng số thôn, bản, khu phố trên địa bàn). Những năm vừa qua, Thanh Hóa rất coi trọng việc chỉ đạo các huyện, thành phố đẩy mạnh xã hội hóa trong nhân dân để xây dựng các thiết chế văn hóa, đặc biệt là NVH thôn, bản, khu phố. 
Bên cạnh những kết quả đáng ghi nhận, hiện nay ở cả Thừa Thiên Huế và Thanh Hóa vẫn còn rất nhiều địa phương chưa có NVH do nhiều nguyên nhân khác nhau; không ít địa phương đã có NVH nhưng hoạt động kém hiệu quả, chất lượng phục vụ chưa đạt yêu cầu. Đội ngũ cán bộ văn hóa cơ sở còn nhiều hạn chế, chưa duy trì được hoạt động thường xuyên, cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ các hoạt động văn hóa còn thiếu thốn, nội dung hoạt động còn nghèo nàn, chủ yếu vẫn chỉ là phục vụ cho các cuộc hội họp của chính quyền và các đoàn thể tại địa bàn.

2.2. Về cơ sở vật chất và phương tiện phục vụ hoạt động

Tại tỉnh Thừa Thiên-Huế phần lớn các NVH xây dựng đã từ quá lâu (trên 10 năm) hoặc được cải tạo công năng, tận dụng lại cơ sở vật chất khác như hội trường, nhà trẻ, nhà kho,… để làm NVH thì hầu như không đảm bảo cả về chất lượng quy mô và diện tích. Hầu hết, các hạng mục đều đã xuống cấp, trang thiết bị bên trong NVH chưa được trang bị đồng bộ, còn rất thiếu. Hầu hết, các NVH tại tỉnh Thừa Thiên-Huế chủ yếu chỉ được trang bị một số ít bàn ghế, hệ thống thiết bị phục vụ cho các hoạt động thể dục, thể thao hầu như không có. 
Tại tỉnh Thanh Hóa, việc xây dựng NVH thôn, bản, khu phố đã được các cấp chính quyền cơ sở quan tâm. Hầu hết các huyện đều có kế hoạch đầu tư cơ sở vật chất, quy hoạch quỹ đất dành cho NVH thôn, bản, khu phố và nhiều hình thức sáng tạo khác như đổi đất lấy công trình, huy động nguồn lực trong nhân dân để đầu tư xây dựng… Nguồn kinh phí được huy động để xây dựng hệ thống NVH, sân bãi thể thao tại các địa phương phần lớn được huy động từ nguồn xã hội hóa, trong đó có một phần hỗ trợ của Nhà nước. 
2.3. Về nội dung và phương thức hoạt động

Tại tỉnh Thừa Thiên-Huế: Một số huyện, thành phố có hệ thống NVH hoạt động hiệu quả và thường xuyên như huyện Quảng Điền, A Lưới có 14 nhà gươl (có thể xem là một tên gọi khác của NVH), Nam Đông có 22 nhà gươl,... Nhìn chung, các nội dung hoạt động tại hệ thống NVH đã cơ bản đáp ứng nhu cầu tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ quần chúng, thi đấu thể thao trong xã, phường và cụm liên xã, liên phường với các hoạt động thiết thực, bổ ích và lành mạnh. 

2.4. Về tổ chức, quản lý hoạt động 

Hầu hết hệ thống NVH thôn, bản, khu phố trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa và Thừa Thiên-Huế đều hoạt động theo cơ chế tự quản. Việc xây dựng chương trình, nội dung hoạt động còn khá hạn chế, chủ yếu phục vụ các hoạt động định kỳ tại địa phương. Cán bộ phụ trách NVH phần lớn do đồng chí trưởng làng, thôn, bản, tiểu khu phụ trách, điều hành cả về nội dung, phương thức hoạt động, bảo quản trang thiết bị, cơ sở vật chất. Nhìn chung, cán bộ phụ trách NVH tại các địa phương phần lớn còn hạn chế về chuyên môn, nghiệp vụ trong việc tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao tại cơ sở, khả năng vận động, tuyên truyền hiệu qua chưa cao... 

2.5. Nhận xét chung về hệ thống NVH thôn, bản, khu phố của 3 tỉnh

Hệ thống NVH thôn, bản, khu phố đã được cấp ủy Đảng, chính quyền các địa phương ở tỉnh Quảng Bình, Thừa Thiên-Huế và Thanh Hóa quan tâm chỉ đạo, tạo điều kiện thuận lợi để phát triển và đã thu được kết quả đáng ghi nhận. Thành công lớn nhất chính là đã đẩy mạnh phong trào xã hội hóa trong việc xây dựng hệ thống NVH thôn, bản, khu phố, huy động các nguồn lực xã hội từ trong dân, sự ủng hộ của các tập thể, doanh nghiệp đóng trên địa bàn, con em xa quê hương để xây dựng cơ sở vật chất và tổ chức các hoạt động văn hóa. Tiêu biểu huyện Bố Trạch, Lệ Thủy (Quảng Bình) hay Nga Sơn (Thanh Hóa) là những địa phương có cách làm khá sáng tạo, hiệu quả trong việc xây dựng hệ thống NVH thôn, bản, khu phố. Hiện nay, tại Quảng Bình một số địa phương đang đẩy mạnh việc quy hoạch, xây dựng kế hoạch cụ thể để nâng cấp, sửa chữa những NVH đang xuống cấp, xây dựng điểm một số NVH đạt chuẩn theo các tiêu chí của Bộ VHTTDL (thành phố Đồng Hới, huyện Bố Trạch)… Tuy nhiên, hệ thống thiết chế văn hóa nói chung, thiết chế NVH nói riêng của cả ba tỉnh đã có những tiến bộ rõ rệt về cả chất lượng và số lượng nhưng trong quá trình hoạt động vẫn còn bộc lộ một số khó khăn tồn tại sau:

- Về cơ sở vật chất, trang thiết bị hoạt động: Mặc dù đã có sự quan tâm đầu tư của các cấp chính quyền và nhiều nguồn lực của xã hội trong việc xây dựng các thiết chế văn hóa nhưng hệ thống cơ sở hạ tầng ở nhiều nơi nhanh chóng bị lạc hậu, không tương xứng với sự phát triển của các lĩnh vực KT-XH, với nhu cầu thị hiếu ngày một tăng cao của nhân dân. 
- Quỹ đất và kinh phí để xây dựng NVH luôn là vấn đề nan giải của các địa phương. Ở thành phố, việc huy động nguồn đóng góp của dân thuận lợi thì quỹ đất không có; ở các huyện, quỹ đất có thì việc huy động kinh phí từ dân lại gặp khó khăn. Hầu hết kinh phí để tổ chức sinh hoạt tại hệ thống NVH đều do nhân dân đóng góp nên không thể đáp ứng được các nội dung hoạt động. 
Về đội ngũ cán bộ phụ trách NVH: Cơ chế chính sách đãi ngộ cho cán bộ phụ trách NVH còn nhiều bất cập và hầu như phụ thuộc hoàn toàn vào sự chi trả của địa phương; chưa coi trọng công tác bồi dưỡng, nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ quản lý, điều hành hoạt động tại các NVH. 
Việc vận hành, quản lý, sử dụng NVH tại nhiều địa phương chưa có quy chế rõ ràng, có nơi chưa phát huy được chức năng, nhiệm vụ của NVH thôn, bản, khu phố, hoạt động còn lúng túng và mang tính thời vụ. 
Như vậy, so với tỷ lệ NVH thôn, bản, khu phố của toàn quốc, Thừa Thiên- Huế và Thanh Hóa thì tỷ lệ NVH của Quảng Bình là cao nhất với 1.087 NVH/1.271 thôn, bản, khu phố, chiếm 85,5% (tỉnh Thừa Thiên-Huế có 603 NVH/1.452 thôn, bản, khu phố, chiếm 41%; tỉnh Thanh Hóa 4.425 NVH/ 6.048 làng, thôn, bản, khu phố, chiếm 73,2%). 

3. Đánh giá chung thực trạng hệ thống NVH thôn, bản, khu phố trên địa bàn tỉnh Quảng Bình 
Nhìn chung, hệ thống NVH thôn, bản, khu phố hiện có trên địa bàn tỉnh ta đã và đang phát huy tác dụng một cách tích cực trong vai trò xây dựng đời sống văn hóa, góp phần nâng cao đời sống văn hóa tinh thần, thể chất cho nhân dân; khơi dậy và phát huy tinh thần bảo tồn, làm giàu và phát huy các nét đẹp văn hóa giàu bản sắc của các cộng đồng dân cư. Đặc biệt, tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa, các thiết chế càng thể hiện rõ hơn vai trò của mình. Các NVH chính là nơi sinh hoạt, học tập của cộng đồng, nơi hội họp của các tổ chức chính trị, các đoàn thể nhân dân tại cơ sở; là nơi tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước tới nhân dân. 
Tuy nhiên, những kết quả đạt được về đầu tư xây dựng cũng như nội dung hoạt động, công tác tổ chức bộ máy quản lý tại hệ thống NVH những năm qua tuy đã thu được những kết quả đáng ghi nhận, song chưa tương xứng với sự phát triển của tỉnh, nhu cầu hưởng thụ và sáng tạo văn hóa của nhân dân và còn bộ lộ những ưu điểm, hạn chế nhất định. 

3.1. Ưu điểm

- Sự quan tâm chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp, các sở, ban, ngành

Cấp ủy, chính quyền các cấp đã tăng cường chỉ đạo việc giải phóng mặt bằng, chuyển đổi quỹ đất để xây dựng các nhà văn hóa, sân thể thao, khu vui chơi giải trí. Từ thực tế trong nhiều năm qua, hệ thống NVH đã được cấp ủy, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở quan tâm chỉ đạo, tạo điều kiện thuận lợi cho sự phát triển. Bên cạnh đó, việc xây dựng và tổ chức các hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố luôn nhận được sự ủng hộ tích cực của các cơ quan, tổ chức đoàn thể và đặc biệt là sự đồng tình, hưởng ứng tham gia của đông đảo các tầng lớp nhân dân. Hệ thống trang thiết bị phục vụ các hoạt động VH-TT tại các NVH đã và đang được đầu tư, nâng cấp bằng nhiều nguồn kinh phí không ngừng được nâng lên qua hàng năm. 
- Hiệu quả phong trào xã hội hóa các hoạt động văn hóa 

Sở VHTTDL đã tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tạo mọi điều kiện thuận lợi để các thành phần kinh tế tham gia bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa dân tộc, tạo ra các sản phẩm văn hóa truyền thống; đóng góp kinh phí tu bổ, tôn tạo di tích; xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở theo quy định hiện hành của Nhà nước. Khuyến khích xây dựng các câu lạc bộ, các điểm thể dục thể thao ở các cơ quan, doanh nghiệp, các xã, phường, thị trấn, đặc biệt là ở nông thôn. Nhìn chung, phong trào xã hội hóa đã phát huy được tinh thần làm chủ, sáng tạo và nâng cao mức hưởng thụ văn hóa của đông đảo các tầng lớp nhân dân, khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia, đóng góp xây dựng cơ sở vật chất và các thiết chế văn hóa với nguồn kinh phí hàng chục tỉ đồng tiền mặt và hàng chục ngìn ngày công đóng góp. Vì vậy, cơ sở vật chất của các thiết chế văn hóa không ngừng được phát triển, đã và đang phát huy tích cực vai trò xây dựng đời sống văn hóa, góp phần nâng cao đời sống văn hóa tinh thần, thể chất của nhân dân các dân tộc trên địa bàn. 
- Phong trào TDĐKXDĐSVH luôn phát huy hiệu quả tích cực trong quá trình xây dựng đời sống văn hóa cơ sở

Trong những năm qua, phong trào TDĐKXDĐSVH luôn được duy trì phát triển. Hiệu quả của phong trào ngày càng khẳng định được vị trí và vai trò to lớn trong công tác xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở. Phong trào đã tập hợp, đoàn kết, khơi nguồn và phát huy tính chủ động, sáng tạo của các lực lượng, các tầng lớp nhân dân tạo nên sức mạnh tổng hợp tham gia xây dựng đời sống văn hóa theo đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Các nội dung của phong trào tiếp tục được triển khai thực hiện đồng đều và ngày càng có sự chuyển biến, tiến bộ về chất lượng góp phần không nhỏ trong việc thúc đẩy phát triển kinh tế, xã hội, củng cố an ninh, quốc phòng, nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho nhân dân, gìn giữ và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống; trong đó có phong trào xây dựng NVH thôn, bản, khu phố. 

- Cơ sở vật chất, nội dung sinh hoạt và cán bộ điều hành, quản lý tại hệ thống NVH thôn, bản, khu phố không ngừng được đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động

Nội dung sinh hoạt tại hệ thống NVH thôn, bản, khu phố không ngừng đổi mới, đa dạng về hình thức, phong phú về nội dung hoạt động và gắn bó thiết thực với đời sống cộng đồng. Các nội dung hoạt động đã tạo điều kiện cho việc phát huy quyền làm chủ của nhân dân, thực hiện có hiệu quả phong trào TDĐKXDĐSVH. Một số địa phương đã biết phát huy thế mạnh từ nhân dân như lòng nhiệt tình tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, các phong trào của địa phương. Chương trình XDNTM đã được các địa phương tập trung chỉ đạo, hầu hết các địa phương đã xác định mục tiêu, yêu cầu và nội dung XDNTM, bám sát tiêu chí của Trung ương đề ra tập trung vào việc quy hoạch theo sự chỉ đạo của tỉnh, nâng cấp xây dựng cơ sở hạ tầng KT-XH để nâng cao đời sống cho nhân dân. 

3.2. Hạn chế

Trong những năm qua, lãnh đạo các cấp, các ngành trên địa bàn tỉnh ta đã có nhiều nỗ lực trong việc triển khai xây dựng hệ thống NVH thôn, bản, khu phố từ thành thị tới nông thôn, nhất là ở vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Tuy nhiên, vẫn còn bộc lộ nhiều hạn chế, bất cập, cụ thể:

- Trong công tác chỉ đạo xây dựng NVH thôn, bản, khu phố 

Hiện nay, vẫn còn một số địa phương chưa nghiêm túc triển khai thực hiện quy hoạch thiết chế văn hóa cơ sở, kinh phí đầu tư cho phát triển văn hóa còn thấp. Việc quy hoạch quỹ đất để xây dựng NVH thôn, bản, khu phố ở một số địa phương còn gặp nhiều khó khăn, lúng túng trong việc lựa chọn địa điểm cũng như chưa đủ quỹ đất để xây dựng. Chính quyền địa phương một số nơi chưa thực sự quan tâm và có biện pháp hỗ trợ các thôn, bản, khu phố. 

- Trong thực hiện xã hội hóa các hoạt động văn hóa hiệu quả chưa cao
Các hoạt động văn hoá, thể thao diễn ra thiếu thường xuyên, chủ yếu nhằm phục vụ các hoạt động kỷ niệm tại địa phương; các điểm sinh hoạt văn hóa chất lượng và hiệu quả hoạt động chưa cao, nơi sinh hoạt vui chơi, giải trí cho nhân dân còn thiếu... 
Về cơ bản, hệ thống NVH thôn, bản, khu phố hoạt động theo chế độ tự quản, kinh phí xây dựng và hoạt động chủ yếu dựa vào sự đóng góp của nhân dân. Nhiều địa phương, tỷ lệ người dân trực tiếp tham gia các hoạt động diễn ra tại nhà văn hóa còn thấp và chưa thường xuyên. 

- Trong việc nâng cao hiệu quả phong trào TDĐKXDĐSVH 

Một số nơi cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể, Ban chỉ đạo phong trào TDĐKXDĐSVH tại một số địa phương chưa thực sự quan tâm đến hoạt động của phong trào. Vai trò, trách nhiệm của công chức văn hóa - xã hội tại một số xã còn hạn chế nên hiệu quả của công tác tham mưu, chỉ đạo cơ sở còn nhiều hạn chế. Phương pháp chỉ đạo, điều hành, vận động thiếu sự phối hợp chặt chẽ giữa cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể. 

- Trong việc tăng cường cơ sở vật chất, nội dung sinh hoạt và cán bộ điều hành, quản lý tại hệ thống NVH thôn, bản, khu phố 

Nội dung hoạt động của NVH còn sơ sài, lặp lại, thường giống nhau, chưa mang tính đặc thù của từng địa phương, còn lúng túng khi lồng ghép các nội dung hoạt động, chủ yếu vẫn mang tính tự phát, chưa có chương trình, kế hoạch và sự hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ của cơ quan cấp trên và hầu như không được cấp kinh phí hoạt động. 

- Trong quá trình XDNTM ở Quảng Bình

Nguồn kinh phí để tu sửa và mua sắm trang thiết bị tại các NVH chủ yếu là do nhân dân đóng góp và huy động từ nguồn xã hội hóa. 
Khó khăn không chỉ dừng lại ở việc phấn đấu xây dựng các công trình, mua sắm trang thiết bị trong hệ thống NVH thôn, bản, khu phố, khó hơn cả là việc bố trí cán bộ phụ trách hệ thống NVH, kinh phí và nội dung để tổ chức các hoạt động một cách có hiệu quả thực sự nhằm đáp ứng vị trí, chức năng, nhiệm vụ của NVH mới là điều quan trọng. 

3.3. Nguyên nhân của những hạn chế

Một số nơi, cấp ủy và chính quyền địa phương chưa nhận thức đúng về vị trí, vai trò của văn hóa trong đời sống tinh thần của người dân; chưa coi phát triển văn hóa là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội; chưa tạo điều kiện để đổi mới mạnh mẽ hoạt động của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố trên địa bàn. 
Tại một số địa phương, NVH hoạt động kém hiệu quả do cách thức quản lý, tổ chức của chính quyền địa phương còn nhiều bất cập. Nội dung và hình thức sinh hoạt tại NVH ở một số địa phương chậm đổi mới, thiếu các giải pháp đột phá tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong xây dựng và hoạt động tại hệ thống NVH thôn, bản, khu phố. 
Cơ chế hỗ trợ của UBND tỉnh nay không còn phù hợp, chưa phát huy được hiệu quả tích cực bởi số kinh phí được hỗ trợ từ ngân sách nhà nước quá ít so với nhu cầu thực tế để xây dựng một NVH. 
Vai trò tham mưu của cơ quan chuyên môn tại các địa phương nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động văn hóa, thể thao chưa cao; đội ngũ cán bộ phụ trách NVH thôn, bản, khu phố còn bộc lộ nhiều hạn chế chưa thể khắc phục được. 
Việc xây dựng thiết chế văn hóa thiếu sự phối hợp chặt chẻ giữa các cơ quan, đơn vị chức năng nên hiệu quả chưa cao, tính ứng dụng lâu dài chưa bền vững. Khả năng huy động nguồn kinh phí ngoài ngân sách Nhà nước để xây dựng, củng cố các thiết chế văn hóa nói chung, hệ thống NVH thôn, bản, khu phố nói riêng chưa thể đáp ứng được nhu cầu thực tế. 
Chương 3
CÁC GIẢI PHÁP NHẰM PHÁT HUY VAI TRÒ CỦA NHÀ VĂN HÓA THÔN, BẢN, KHU PHỐ TRONG SỰ NGHIỆP XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI Ở QUẢNG BÌNH

1. Về cơ chế, chính sách đối với công tác xây dựng và tổ chức hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố 
Để khắc phục những hạn chế về việc ban hành một số cơ chế, chính sách còn bất cập đối với công tác xây dựng và tổ chức hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố, cần thực hiện tốt một số vấn đề sau:  

- Nâng cao hiệu lực của các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo công tác xây dựng và tổ chức các hoạt động tại các NVH. Các quy định cần thống nhất cơ quan chủ trì, cơ quan phối hợp trong hướng dẫn thực hiện cũng như quy định rõ các chính sách huy động nguồn lực để xây dựng và tổ chức các hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố.

- Cụ thể hóa các quy định về trách nhiệm, vai trò của các ngành, địa phương trong việc xây dựng và tổ chức các hoạt động tại các NVH; Sửa đổi, ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức hoạt động tại các NVH phù hợp với tỉnh hình thực tế ở cơ sở. 
- Hệ thống chính sách cần khuyến khích các tổ chức, đoàn thể và mọi tầng lớp nhân dân cùng tham gia đóng góp nguồn lực để xây dựng và tổ chức các hoạt động tại các NVH. Xây dựng quy chế hoạt động cụ thể, xây dựng kế hoạch, lịch tổ chức hoạt động, tập luyện, tham gia các cuộc thi của xã. 
- Xây dựng cơ chế tài chính đảm bảo chi phí hoạt động. Chính quyền cấp xã cần xây dựng quy chế hoạt động, cơ chế tài chính cũng như đầu tư cơ sở vật chất cho NVH thôn, bản, khu phố theo đặc điểm, điều kiện của từng địa phương; chỉ đạo các ngành, đoàn thể, nhất là Ban Văn hóa xã thường xuyên hướng dẫn nghiệp vụ, theo dõi hoạt động NVH các thôn, bản, khu phố.
2. Về công tác chỉ đạo, quản lý, phát huy vai trò các NVH thôn, bản, khu phố
- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, quản lý của chính quyền các cấp, nhất là cấp cơ sở đối với việc phát huy vai trò các NVH thôn, bản, khu phố.
- Phát huy vai trò của tổ chức UBMTTQVN ở cơ sở và các tổ chức thành viên trong việc phát huy vai trò của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố.
- Tăng cường công tác giám sát việc xây dựng và tổ chức các hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố.  

3. Về công tác đầu tư cơ sở vật chất, kinh phí và phát triển nguồn nhân lực để xây dựng và phát huy vai trò các NVH thôn, bản, khu phố
- Tăng cường đầu tư, hỗ trợ nguồn lực để xây dựng và phát huy vai trò của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố. Chính sách hỗ trợ việc đầu tư xây dựng NVH thôn, bản, khu phố cần tập trung vào một số việc cụ thể sau: Đầu tư nguồn lực con người, đầu tư nguồn lực vật chất.  

- Nâng cao trình độ chuyên môn của đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa ở cơ sở.
4. Về công tác hướng dẫn, tổ chức các hoạt động động tại các NVH thôn, bản, khu phố 

- Từng bước tổ chức khai thác hiệu quả các NVH thôn, bản, khu phố theo hướng đa năng.    

- Tăng cường công tác tuyên truyền để nhân dân tự giác tham gia công tác xây dựng, tổ chức các hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố. 

- Kết hợp chặt chẽ việc triển khai thực hiện phong trào TDĐKXD ĐSVH với việc xây dựng và tổ chức hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố, 
- Nghiên cứu, phổ biến và tổ  chức sơ kết, khen thưởng các mô hình tốt trong công tác xây dựng, tổ chức các hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố.
5. Về công tác xã hội hóa 

- Từng bước đẩy mạnh công tác xã hội hóa để khai thác các nguồn lực phục vụ việc xây dựng, tổ chức các hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố
- Phát huy dân chủ, nâng cao tính tự quản của cộng đồng dân cư trong việc phát huy vai trò của NVH thôn, bản, khu phố.
KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
1. Kết luận

Nhà văn hóa thôn, bản, khu phố là một thiết chế văn hóa quan trọng, cần thiết ở các cộng đồng dân cư, đã và đang phát huy tác dụng một cách tích cực trong vai trò xây dựng đời sống văn hóa, góp phần nâng cao đời sống văn hóa tinh thần, thể chất cho nhân dân; khơi dậy và phát huy tinh thần bảo tồn, làm giàu và phát huy các nét đẹp văn hóa giàu bản sắc của các cộng đồng dân cư. 

Tuy nhiên, những kết quả đạt được về đầu tư xây dựng cũng như nội dung hoạt động, công tác tổ chức bộ máy quản lý tại hệ thống NVH thôn, bản, khu phố chưa tương xứng với sự phát triển của tỉnh, nhu cầu hưởng thụ và sáng tạo văn hóa của nhân dân và còn bộ lộ những ưu điểm, hạn chế nhất định. 

Nguyên nhân của những tồn tại trên là do chính quyền địa phương một số nơi chưa thực sự quan tâm và có biện pháp để hỗ trợ các thôn, bản, khu phố triển khai tốt việc tuyên truyền, giám sát, hướng dẫn hoạt động nên chức năng, vai trò của NVH thôn, bản, khu phố bị lãng quên hoặc không phát huy; hệ thống cán bộ phụ trách NVH trình độ còn hạn chế, khả năng tổ chức, hướng dẫn tuyên truyền còn nhiều vấn đề bất cập khiến chất lượng của các buổi sinh hoạt chưa đáp ứng được yêu cầu. 

 Để giải quyết tồn tại trên, trong thời gian tới cần tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, quản lý của chính quyền các cấp đối với việc phát huy vai trò của tổ chức UBMTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên ở các cấp trong việc phát huy vai trò của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố. Khắc phục những bất hợp lý của các quy định hiện hành, đảm bảo tính thống nhất trong điều chỉnh và thực hiện. Nâng cao hiệu lực của các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo công tác xây dựng và tổ chức các hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố. Các quy định cần thống nhất cơ quan chủ trì, cơ quan phối hợp trong hướng dẫn thực hiện cũng như quy định rõ các chính sách huy động nguồn lực để xây dựng và tổ chức các hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố. Cụ thể hóa các quy định về trách nhiệm, vai trò của các ngành, địa phương trong việc xây dựng và tổ chức các hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố để khắc phục những chỗ còn chưa rõ ràng, cụ thể dẫn đến việc cơ sở lúng túng khi triển khai thực hiện. Sớm nghiên cứu, ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức hoạt động tại các nhà văn hóa để phát huy giá trị và nâng cao hơn nữa vai trò của các NVH thôn, bản, khu phố. Tăng cường đầu tư, hỗ trợ nguồn lực để xây dựng và phát huy vai trò của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố. Nâng cao trình độ chuyên môn của đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa ở cơ sở. Tuyên truyền cho các thế hệ, nhất là thế hệ trẻ lòng tự hào và tự tôn về dân tộc mình, đất nước mình, quê hương và lịch sử văn hóa để họ ý thức sâu sắc về trách nhiệm của bản thân trong việc xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở cũng như tham gia xây dựng, tổ chức các hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố;..
2. Kiến nghị


Để tiếp tục xây dựng, phát huy vai trò của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố từng bước đi vào nền nếp, đạt chuẩn và theo kịp với tình hình phát triển KT-XH của địa phương, nhất là đối với khu vực nông thôn trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; trong phạm vi đề tài khoa học này, chúng tôi xin nêu một số kiến nghị đối với các cấp trong quá trình xây dựng và phát huy vai trò của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố trong công cuộc XDNTM như sau:

- Nhà nước cần có chính sách kích cầu trong đầu tư xây dựng đối với các NVH thôn, bản theo hướng Nhà nước các cấp đầu tư 100% kinh phí xây dựng nhà văn hóa tại địa bàn vùng cao, vùng biên giới, đồng bào dân tộc, vùng đặc biệt khó khăn, hải đảo, bãi ngang; các địa phương nông thôn còn lại, tùy hoàn cảnh, điều kiện mà xem xét hỗ trợ kinh phí xây dựng NVH thôn, bản với tỷ lệ 70-50-30 trong tổng kinh phí xây dựng; Cần tiếp tục thực hiện “Chương trình mục tiêu quốc gia đưa văn hóa thông tin về cơ sở”, kết hợp với Chương trình mục tiêu quốc gia XDNTM trong đầu tư chiều sâu cho các NVH thôn, bản, khu phố.

- Bộ VHTTDL cần sớm ban hành khung hướng dẫn hoạt động mẫu tại các NVH thôn, bản, khu phố để làm căn cứ tổ chức các hoạt động tại thiết chế này một cách đồng bộ, thống nhất. Khung hướng dẫn hoạt động này phải được ban hành xuyên suốt từ Trung ương xuống tận cơ sở. 

- UBND tỉnh cần chỉ đạo Sở VHTTDL lập “Đề án xây dựng và tổ chức hoạt động NVH thôn, bản, khu phố trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2012-2020” hướng tới mục tiêu XDNTM, xây dựng đời sống văn hóa cơ sở tại địa bàn nông thôn toàn tỉnh theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Trên cơ sở đánh giá kỹ thực trạng, đề án cần phải xây dựng được các giải pháp cụ thể mang tính khả thi cao, phù hợp với điều kiện các địa phương và phải có lộ trình thực hiện phù hợp với tốc độ phát triển kinh tế, xã hội của các địa phương. Cơ quan chủ trì lập dự án là UBND các huyện, thành phố, cơ quan thực hiện dự án là UBND các xã, phường, thị trấn.

- UBND các huyện, thành phố chỉ đạo các xã lập quy hoạch sử dụng đất tại các địa phương, dành quỹ đất cho các thiết chế văn hóa thể thao, trong đó có thiết chế NVH thôn, bản theo quy định của tiêu chí XDNTM. Việc xây dựng quy hoạch đất là khâu quan trọng trong tổng thể quy hoạch phát triển kinh tế, xã hội của các địa phương. Có quy hoạch sử dụng đất mới có cơ sở, điều kiện để tiến hành xây dựng các NVH thôn, bản (theo từng giai đoạn) nhằm phục vụ nhân dân trên địa bàn.

- Phòng VH-TT các huyện, thành phố hàng năm cần chủ động chỉ đạo, phối hợp với các cơ quan văn hóa, thể thao trên địa bàn (như Trung tâm VH-TT và Thể thao, Đài truyền thanh huyện, các Ban Văn hóa xã,…) để mở các lớp tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ chuyên môn cho các đối tượng làm công tác quản lý, hướng dẫn hoạt động, tổ chức hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố; giúp cho các cán bộ này cập nhật kiến thức chuyên môn trong tổ chức hoạt động.
- Trung tâm VH-TT và Thể thao các huyện cần có kế hoạch chỉ đạo điểm (từ 3-5 điểm NVH thôn, bản tại các vùng, khu vực) ngay trong giai đoạn 2012-2013 để từ đó rút kinh nghiệm nhân rộng trên địa bàn toàn huyện. Việc chỉ đạo điểm cần tập trung vào vấn đề xây dựng, nội dung hoạt động, hiệu quả hoạt động, công tác xã hội hóa việc xây dựng và tổ chức hoạt động tại các NVH thôn, bản, khu phố. 

Với kết quả nghiên cứu của đề tài, chúng tôi hy vọng các cơ quan có thẩm quyền trong tỉnh, các địa phương sử dụng làm cứ liệu để xây dựng quy hoạch, kế hoạch phát triển hoạt động văn hóa của địa phương mình, trước hết là để xây dựng “Đề án xây dựng và tổ chức hoạt động NVH thôn, bản, khu phố trên địa bàn giai đoạn 2013-2020” nhằm phát huy vai trò của hệ thống NVH thôn, bản, khu phố hiện có trong sự nghiệp XDNTM ở Quảng Bình.
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