LỊCH SỬ HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH
GIAI ĐOẠN 1945-2011

A. THÔNG TIN CHUNG VỀ ĐỀ TÀI

1. Tên chủ nhiệm đề tài: Tiến sĩ. Nguyễn Thị Thanh Hương

2. Cơ quan chủ trì đề tài: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình

3. Cấp quản lý đề tài: Cấp tỉnh

4. Tính cấp thiết của đề tài
Trải qua gần 70 năm hoạt động, cơ cấu nhân sự bộ máy của Hội đồng nhân dân (HĐND) mang tính nhiệm kỳ, có sự thay đổi rất lớn từ các chức danh chủ chốt như Thường trực HĐND, các Ban của HĐND và văn phòng tham mưu, giúp việc, điều đó tác động đến tính nối tiếp, kế thừa trong quản lý, chỉ đạo điều hành cũng như kinh nghiệm hoạt động và các mối quan hệ khác... 

Việc phục dựng diễn trình lịch sử, tổng kết, đánh giá quá trình hoạt động của HĐND tỉnh Quảng Bình dưới góc độ khoa học lịch sử nhằm khẳng định những thành tựu và những đóng góp của HĐND tỉnh trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ quê hương, đất nước, đồng thời sẽ cung cấp những bài học kinh nghiệm cho quá trình tổ chức và điều hành hoạt động của HĐND tỉnh trước mắt và lâu dài.

Vì vậy, nghiên cứu lịch sử HĐND sẽ góp phần nâng cao cơ sở lý luận, thực tiễn hoạt động trong quá trình quản lý, chỉ đạo, điều hành và tổ chức các hoạt động của HĐND.
5. Mục tiêu của đề tài

- Phản ánh toàn diện, trung thực và có hệ thống về cơ cấu tổ chức bộ máy, vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ và kết quả hoạt động của HĐND tỉnh Quảng Bình qua các thời kỳ lịch sử; những đóng góp của HĐND tỉnh vào sự nghiệp xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà; góp phần tổng kết, đúc rút bài học, kinh nghiệm từ thực tiễn, qua đó nâng cao nhận thức và lý luận về việc xây dựng, phát triển hệ thống chính quyền các cấp nói chung và cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương nói riêng.

- Tạo nguồn thông tin lịch sử bổ ích và thiết thực, trên cơ sở đó giúp cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân hiểu biết sâu sắc hơn về những đóng góp to lớn của HĐND tỉnh Quảng Bình trong quá trình xây dựng, bảo vệ quê hương, đất nước. Cùng với các đề tài lịch sử khác, góp phần giáo dục truyền thống đấu tranh cách mạng vẻ vang của HĐND tỉnh, khơi dậy tình cảm tốt đẹp của các thế hệ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và toàn thể nhân dân trong tỉnh.

- Cung cấp những luận cứ khoa học và kinh nghiệm phục vụ cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo mọi hoạt động của HĐND tỉnh Quảng Bình. Đồng thời, thực hiện được nguyện vọng và sự quan tâm mong đợi của các thế hệ là Thường trực, các Ban và đại biểu HĐND tỉnh cũng như cán bộ, công chức, nhân viên, lao động đã và đang trực tiếp tham mưu, phục vụ hoạt động của HĐND tỉnh.

6. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu của đề tài
- Đối tượng nghiên cứu: Nghiên cứu về cơ cấu, tổ chức bộ máy và kết quả hoạt động của HĐND tỉnh Quảng Bình qua các thời kỳ (bao gồm Thường trực HĐND, các Ban của HĐND, các tổ đại biểu và đại biểu HĐND).

- Phạm vi nghiên cứu: Đề tài nghiên cứu lịch sử HĐND cấp tỉnh. Đối với HĐND cấp huyện, cấp xã không nghiên cứu, đánh giá, tuy nhiên có nêu vị trí vai trò của HĐND tỉnh trong việc lãnh đạo, chỉ đạo đối với HĐND cấp dưới.

7. Phương pháp nghiên cứu của đề tài
- Phương pháp tiếp cận khoa học: Sử dụng các phương pháp tiếp cận như nghiên cứu tài liệu tàng thư, tổ chức điền dã, phỏng vấn nhân chứng lịch sử, phương pháp chuyên gia, thống kê phổ thông và thống kê khoa học, phương pháp so sánh và trắc nghiệm...

- Phương pháp luận: Vận dụng hai phương pháp chủ yếu là logic và lịch sử.

8. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của đề tài

Hệ thống được quá trình hình thành, tổ chức và hoạt động của tập thể HĐND tỉnh, Thường trực, các Ban, các Tổ và đại biểu HĐND tỉnh; làm rõ vai trò, hiệu quả hoạt động, những đóng góp của HĐND tỉnh trong việc thực hiện chức năng, quyền hạn của mình góp phần vào quá trình xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của địa phương thông qua hoạt động tiếp xúc cử tri, tổ chức giám sát, khảo sát, tổ chức kỳ họp, ban hành các nghị quyết...

- Tác động đến tính nối tiếp, kế thừa trong quản lý, chỉ đạo điều hành cũng như kinh nghiệm hoạt động và các mối quan hệ khác... Do đó, cần thiết nghiên cứu lịch sử HĐND để các nhiệm kỳ sau tìm hiểu, học tập, phát huy truyền thống tốt đẹp, những hoạt động hiệu quả, rút kinh nghiệm từ các hoạt động của các nhiệm kỳ trước.

Với những ý nghĩa đó, việc nghiên cứu đề tài “Lịch sử Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình giai đoạn 1945-2011” nhằm cung cấp nguồn thông tin, sử liệu hết sức bổ ích và thiết thực phục vụ cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, định hướng hoạt động của HĐND tỉnh trong thời gian tới; đồng thời giáo dục, khơi dậy truyền thống cách mạng, tình cảm tốt đẹp của các thế hệ đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân trong tỉnh; trở thành mối quan tâm sâu sắc và sự mong đợi của các thế hệ tiền bối, cũng như thế hệ tiếp nối. 

9. Kinh phí thực hiện đề tài: 392.140.000 đồng
10. Thời gian thực hiện đề tài: 24 tháng (Từ tháng 5/2013 đến tháng 30/5 năm 2015)

11. Bố cục đề tài
Ngoài phần mở đầu, kết luận, đề tài có 4 chương: 
- Chương 1: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình trong những năm kháng chiến chống thực dân Pháp (1945-1954).
- Chương 2: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình trong thời kỳ xây dựng chủ nghĩa xã hội và kháng chiến chống đế quốc Mỹ xâm lược (1954-1975). 
- Chương 3: Hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình trong những năm đầu sau ngày đất nước thống nhất và giai đoạn Quảng Bình nhằm trong tỉnh Bình Trị Thiên (1975-1989). 
- Chương 4: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế (1989-2011).
B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA ĐỀ TÀI

Chương 1

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH TRONG NHỮNG NĂM 
KHÁNG CHIẾN CHỐNG THỰC DÂN PHÁP (1945-1954)

1. Sự ra đời và hoạt động của HĐND tỉnh Quảng Bình trong thời kỳ xây dựng và bảo vệ chính quyền sau Cách mạng tháng Tám năm 1945 (1945-1947)
1.1. Tình hình kinh tế - xã hội trong nước và trong tỉnh Quảng Bình sau Cách mạng tháng Tám năm 1945

Cách mạng tháng Tám thành công đã mở ra một trang sử mới vô cùng vẻ vang cho dân tộc Việt Nam. Trong bản Tuyên ngôn độc lập đọc tại quảng trường Ba Đình ngày mồng 2 tháng 9 năm 1945, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhấn mạnh: “Một dân tộc đã gan góc chống ách nô lệ của Pháp hơn 80 năm nay, một dân tộc đã gan góc đứng về phe đồng minh chống phát xít mấy năm nay, dân tộc đó phải được tự do. Dân tộc đó phải được độc lập… Nước Việt Nam có quyền hưởng tự do và độc lập, và sự thật đã thành một nước tự do, độc lập”.

Tại Quảng Bình, thực hiện chủ trương của Hội nghị cán bộ Đảng toàn tỉnh họp ngày mồng 2 tháng 7 năm 1945 tại An Xá và Hội nghị Việt Minh toàn tỉnh họp ngày 4 tháng 7 năm 1945 tại An Sinh (huyện Lệ Thủy), Mặt trận Việt Minh tỉnh đã quyết định thống nhất hệ thống tổ chức của Mặt trận Việt Minh trong toàn tỉnh lấy tên là “Việt Minh Cô Tám”, công bố ban chấp hành các cấp tỉnh, huyện.

Chính quyền cách mạng từ tỉnh xuống phủ, huyện, tổng, xã được thiết lập. Không khí cách mạng lan toả đến tận từng nhà, từng người, tạo nên niềm tin, ý chí, sức mạnh để vượt qua khó khăn, xây dựng chính quyền cách mạng vững mạnh.

1.2. Xây dựng và củng cố hệ thống chính quyền dân chủ nhân dân 

Sau Cách mạng tháng Tám, chính quyền cách mạng các cấp ở Quảng Bình nhanh chóng được thành lập để thực thi nhiệm vụ quản lý, điều hành xã hội. UBND cách mạng lâm thời các cấp nói chung, cấp tỉnh nói riêng chỉ mới hình thành một số cơ quan có nhiệm vụ giải quyết nhiệm vụ cấp bách, nhằm bảo vệ chính quyền non trẻ, điều hành các công việc cấp thiết. UBND cùng các cơ quan chuyên môn của mình ngày càng được củng cố, kiện toàn, toàn diện, đủ sức tổ chức thực hiện chức năng nhiệm vụ của mình.

1.3. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ đấu tranh bảo vệ chính quyền, chuẩn bị kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược

Tại Quảng Bình, danh sách các ứng cử viên đại biểu Quốc hội của Quảng Bình đã được quần chúng đồng tình, chuyển hóa thành ca dao để phổ biến rộng rãi trong các tầng lớp nhân dân. Sau cuộc bầu cử Quốc hội khóa I, HĐND các cấp được tổ chức bầu cử. HĐND tỉnh Quảng Bình khóa I được nhân dân bầu cử tháng 2/1946.

Cùng với việc chăm lo xây dựng, tăng cường lực lượng vũ trang, tỉnh Quảng Bình đã chú trọng công tác giáo dục, tuyên truyền đường lối kháng chiến, xây dựng quyết tâm, chuẩn bị về mặt tâm lý với một quyết tâm: “Toàn dân, toàn  diện, trường kỳ kháng chiến nhất định thắng lợi”. Việc tuyên truyền được tổ chức tiến hành với nhiều hình thức; kết hợp với các bài diễn thuyết, tuyên truyền, cổ động là các chương trình biểu diễn văn nghệ quần chúng, có tác dụng cổ vũ tinh thần quật cường của dân tộc, thúc giục mọi tầng lớp, đặc biệt với nam nữ thanh niên, sẵn sàng tiên phong chống quân xâm lược.

Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, HĐND, Ủy ban Hành chính, Ủy ban Kháng chiến đã thể hiện vai trò lãnh đạo, điều hành, giám sát và tổ chức thực hiện vai trò trách nhiệm của mình trước Đảng, trước Chính phủ và vì nhân dân. Nhờ vậy, nhân dân Quảng Bình đã tích cực chuẩn bị các điều kiện, chủ động, sẵn sàng bước vào cuộc kháng chiến trường kỳ chống thực dân Pháp xâm lược.

2. Hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh trong sự nghiệp kháng chiến kiến quốc (1947-1954)

2.1. Hoạt động của HĐND tỉnh trong giai đoạn đầu của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược (1947-1949)

Trong thời gian ngắn, từ cuối tháng 3 đến giữa tháng 4 năm 1947, thực dân Pháp đã làm chủ dọc Quốc lộ số 1 từ Hạ Cờ đến hữu ngạn sông Gianh, kiểm soát vùng duyên hải, đồng bằng 3 huyện: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch và sau đó mở rộng vùng kiểm soát sâu vào nội địa, khống chế các đường giao thông thủy bộ huyết mạch, cắt đứt liên lạc giữa các vùng, uy hiếp việc vận tải, tiếp tế liên lạc giữa các chiến khu với đồng bằng. Sau một thời gian chúng rút quân về chốt đóng những vị trí xung yếu, đồng thời chúng nhanh chóng thành lập lực lượng vệ binh địa phương để phối hợp với quân Pháp khống chế, kìm kẹp các địa bàn trong vùng địch hậu và vùng tranh chấp.

Nhờ có lực lượng vũ trang hoạt động mạnh, bảo vệ an toàn cho vùng tự do nên các đại biểu HĐND đã tỏa về cơ sở kháng chiến cùng cấp ủy đảng và chính quyền vận động nhân dân phát triển sản xuất, tăng gia, đẩy mạnh công tác văn hóa đời sống. Các đại biểu HĐND đã phối hợp với hệ thống cấp ủy đảng cơ sở và chính quyền tuyên truyền cổ động, vận động nhân dân mua công phiếu ủng hộ kháng chiến. 

2.2. Hoạt động của HĐND tỉnh trong giai đoạn đẩy mạnh sự nghiệp kháng chiến kiến quốc (1949-1954)

Để tiếp tục xây dựng, củng cố và nâng cao hiệu lực hoạt động của HĐND tỉnh, đầu năm 1949, tỉnh Quảng Bình đề nghị với Liên khu IV, với Chính phủ có cải tổ lại để thành phần HĐND với sự tham gia của nhiều thành phần xã hội, tiêu biểu thực sự tinh thần đại đoàn kết. Vì vậy, đến cuối năm 1949, HĐND tỉnh được bầu thêm đại biểu thay thế những đại biểu vì lý do khách quan không thể tiếp tục hoạt động và bổ sung tăng cường một số đại biểu ở những địa bàn trọng điểm.

Đi đôi với việc củng cố tổ chức bộ máy HĐND tỉnh, các cơ quan công quyền trong tỉnh cũng được chấn chỉnh, bổ sung để nâng cao khả năng và hiệu quả công tác. Ủy ban Kháng chiến hành chính (UBHCKC) Quảng Bình có 6 ủy viên nhưng sinh hoạt đều chỉ có 5 vị, HĐND tỉnh đã kịp thời lựa chọn cán bộ có uy tín và năng lực để bổ sung thành phần ủy viên UBHCKC tỉnh... Bộ máy tổ chức của các cơ quan chức năng trong tỉnh cũng được ra soát và bổ sung tăng cường kịp thời, đảm bảo sự đồng bộ trong công tác. 

Cuộc bầu cử đại biểu HĐND tỉnh Quảng Bình khoá II được tổ chức vào ngày 27/03/1952. HĐND tỉnh khoá II được bầu đủ 20 đại biểu chính thức và 5 đại biểu dự khuyết.

Tháng 11 năm 1953, HĐND tỉnh kết hợp với UBKCHC tỉnh đã tổ chức hội nghị cán bộ địch hậu toàn tỉnh, phổ biến kế hoạch Đông - Xuân, phát động phong trào thi đua tiêu diệt và thu súng, đẩy mạnh chiến tranh du kích. Thực hiện nhiệm vụ của một chiến trường phối hợp trong chiến dịch Đông - Xuân 1953-1954, quân và dân Quảng Bình đã vượt qua mọi khó khăn gian khổ, đánh bại các cuộc hành quân càn quét, cướp phá của địch. 

Bước sang năm 1954, căn cứ diễn biến tình hình cuộc kháng chiến, kiến quốc và cục diện chiến tranh giữa ta với Pháp, HĐND và UBKCHC tỉnh xác định nhiệm vụ công tác trung tâm là: “đẩy mạnh đấu tranh mọi mặt, chủ yếu là đấu tranh vũ trang, phá tan âm mưu mới của địch, phá chính sách “dùng người Việt, đánh người Việt, lấy chiến tranh nuôi chiến tranh” của địch”.
Chương 2
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH 
TRONG THỜI KỲ XÂY DỰNG CHỦ NGHĨA XÃ HỘI 
VÀ KHÁNG CHIẾN CHỐNG ĐẾ QUỐC MỸ, XÂM LƯỢC (1954-1975)

1. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ hàn gắn vết thương chiến tranh, khôi phục và phát triển kinh tế (1954-1960)

1.1. Bối cảnh lịch sử trong nước và trong tỉnh

Sau ngày hòa bình được lập lại, để tiếp tục xây dựng miền Bắc vững mạnh, tiếp tục sự nghiệp đấu tranh thống nhất nước nhà, Chính phủ Trung ương cùng chính quyền các cấp tập trung khắc phục hậu quả chiến tranh, ổn định tình hình chính trị - xã hội và đời sống nhân dân, nhất là vùng mới giải phóng.

Tại Quảng Bình, sau khi lệnh ngừng bắn theo quy định của Hiệp định Giơnevơ được ban hành, thực dân Pháp thực hiện việc rút quân khỏi địa bàn Quảng Bình. Nhân dân Quảng Bình cùng với nhân dân toàn miền Bắc được sống trong hòa bình nhưng nhiều khó khăn, thách thức đòi hỏi Đảng bộ, chính quyền và các tầng lớp nhân dân phải huy động mọi nguồn lực tinh thần, vật chất, vừa đấu tranh chống mọi âm mưu, thủ đoạn phá hoại của kẻ thù, vừa ổn định đời sống, phát triển sản xuất, tăng cường quốc phòng, an ninh, từng bước xây dựng và củng cố chính quyền vững mạnh để cùng nhân dân cả nước đấu tranh gìn giữ bảo vệ hòa bình, tiến tới thực hiện thống nhất đất nước.

1.2. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ hàn gắn vết thương chiến tranh, khôi phục kinh tế (1954-1958)

Những kết quả bước đầu về kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh trong năm đầu tiên sau ngày hòa bình lập lại, nhất là thắng lợi của hai đợt giảm tô 7 và 8 trên địa bàn Quảng Bình đã mở ra điều kiện thuận lợi để nhân dân Quảng Bình tiếp tục thực hiện thắng lợi kế hoạch Nhà nước năm 1956.

Ngay từ đầu năm 1956, HĐND và UBHC tỉnh đã tập trung toàn bộ lực lượng cán bộ chính quyền và các ban, ngành trong tỉnh triển khai công tác trung tâm là tiến hành  cải cách ruộng đất trong toàn tỉnh. 

Một trong những trọng tâm của công tác “sửa sai” sau cải cách ruộng đất là củng cố tổ chức, củng cố chính quyền (HĐND, UBND).

HĐND tỉnh khóa II được củng cố để phù hợp với những chuyển biến mới về tình hình chính trị, xã hội, đáp ứng những yêu cầu mới trong việc thực hiện nhiệm vụ hàn gắn vết thương chiến tranh, ổn định và khôi phục kinh tế - xã hội. HĐND các cấp đã thể hiện vai trò lãnh đạo, chỉ đạo nhân dân hàn gắn vết thương chiến tranh, khôi phục kinh tế. 

Đi đôi với việc củng cố hệ thống chính quyền, HĐND tỉnh đã phối hợp với chính quyền các cấp đẩy mạnh các hoạt động sản xuất, từng bước ổn định đời sống nhằm vượt qua những khó khăn, thử thách do bão lụt, các đợt rét kéo dài, nước mặn, hạn hán gây ra. 

Thực hiện chủ trương của cấp ủy đảng, HĐND phối hợp với UBHC các cấp động viên lực lượng nông dân lao động khôi phục sản xuất nông nghiệp; phục hóa phần lớn ruộng hoang, xây dựng được nhiều đê đập mới, khôi phục ngư nghiệp và đẩy mạnh khai thác lâm sản. 

Trong khi Đảng bộ và nhân dân Quảng Bình đang nỗ lực phấn đấu hàn gắn vết thương chiến tranh, khôi phục và phát triển kinh tế, thực hiện công tác sửa sai trong cải cách ruộng đất, ngày 16/6/1957, Chủ tịch Hồ Chí Minh vào thăm Quảng Bình và khu vực Vĩnh Linh. Cùng đi với Hồ Chủ tịch có đồng chí Nguyễn Chí Thanh, Ủy viên Bộ Chính trị BCH Trung ương Đảng và đồng chí Hoàng Văn Diệm, Chủ tịch UBHC Liên khu IV. Trong buổi gặp mặt và nói chuyện với cán bộ cốt cán tỉnh Quảng Bình và khu vực Vĩnh Linh, Hồ Chủ tịch đã biểu dương những thành tích của cán bộ, đảng viên và nhân dân trong thời gian qua: “Trong kháng chiến cán bộ trong và ngoài Đảng đều có tinh thần chịu đựng gian khổ, anh dũng đấu tranh bảo vệ làng, bảo vệ dân, bảo vệ thành quả cách mạng. Đó là ưu điểm đáng khen. Từ hòa bình trở lại, đảng viên và đoàn viên ra sức lãnh đạo nông dân sản xuất, đó là việc tốt. Trong lúc phát hiện sai lầm trong cải cách ruộng đất, cán bộ, đảng viên và đoàn viên đều lo lắng, đều ra sức tận tụy sửa sai. Riêng thanh niên có thành tích trồng cây, khôi phục đất hoang để tăng gia sản xuất. Đó là ưu điểm đáng khen”.

Ngày 20/7/1957, Chủ tịch nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa đã ban hành Sắc luật số 004-SLt về bầu cử HĐND và UBHC các cấp, quy định chặt chẽ, rõ ràng quy trình tổ chức bầu cử HĐND các cấp. Ngày 31/5/1958, Chủ tịch nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa ban hành tiếp Sắc lệnh số 110-Sl/L.12 về ban bố Luật Tổ chức chính quyền địa phương đã được Quốc hội biểu quyết thông qua trong khóa họp thứ VIII. 

Năm 1957, năm cuối cùng của thời kỳ khôi phục kinh tế, mặc dầu thiên tai làm cho sản xuất nông nghiệp sút kém hơn năm 1956, nhưng sản lượng hàng hóa so với năm 1936 vẫn vượt gần 4.000 tấn thóc. Về diện tích gieo cấy tăng hơn năm 1936: 7.700ha, bình quân mỗi đầu người được 300kg thóc và chất bột (năm 1936 chỉ có 250,5kg). Nông dân khắp các địa phương trong tỉnh hắng hái và tự nguyện tham gia vào tổ đổi công.

Những kết quả, tiến bộ khá toàn diện trên tất cả các mặt đời sống xã hội càng khẳng định sự đúng đắn về đường lối, chủ trương của Đảng, của Chính phủ; sự phấn đấu vươn lên đồng bộ và toàn diện của 30 vạn nhân dân Quảng Bình dưới sự lãnh đạo chỉ đạo của Đảng bộ, HĐND, UBHC tỉnh trong những năm đầy thử thách của một tỉnh địa đầu giới tuyến.

Thắng lợi to lớn đó của 3 năm khôi phục kinh tế, tuy chưa phải đáp ứng thỏa mãn nhu cầu của tình hình lúc bấy giờ, nhưng đã làm cho bộ mặt tỉnh Quảng Bình có nhiều thay đổi mới. Giai cấp bóc lột địa chủ phong kiến kìm hãm sức sản xuất đã bị xóa bỏ, nạn thất nghiệp, gái mại dâm, nạn cờ bạc trộm cắp, thuốc phiện, nhất là ở vùng mới giải phóng dần dần lùi về quá khứ, thị xã Đồng Hới sau 3 năm khôi phục thay đổi, không còn dấu vết của chiến tranh.

1.3. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ cải tạo xã hội chủ nghĩa các thành phần kinh tế

Sau khi căn bản hoàn thành công cuộc hàn gắn vết thương chiến tranh, khôi phục kinh tế, kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa I, từ ngày 16 đến ngày 29/4/1958 tại Hà Nội đã thông qua Nghị quyết quan trọng: Xây dựng miền Bắc tiến lên CNXH và đấu tranh thống nhất nước nhà dưới sự lãnh đạo của Đảng Lao động Việt Nam. Với phương châm chung là: “Phát triển và cải tạo liên quan mật thiết với nhau, phải cải tạo để phát triển, phải phát triển để hoàn thành cải tạo”. 
Ngày 30/4/1958, Tỉnh ủy Quảng Bình đã mở Đại hội đại biểu nhân dân từ xã lên tỉnh để phổ biến nghị quyết của Quốc hội và của Tỉnh ủy về thi đua sản xuất và xây dựng phong trào đổi công, HTX nông nghiệp. Đại hội các cấp đã thảo luận sôi nổi mục tiêu thi đua, nêu điển hình để học tập, tổ chức thực hiện. 

Sau một thời gian tích cực thực hiện các khâu của quy trình chuẩn bị bầu cử đại biểu HĐND các cấp, ngày 26/4/1959, cuộc bầu cử đại biểu HĐND tỉnh Quảng Bình khóa III và bầu cử HĐND thị xã, thị trấn, các xã được tiến hành. 151.434/178.496 cử tri trong toàn tỉnh tham gia bỏ phiếu, thực hiện quyền công dân của mình - tỷ lệ cử tri đi bầu đạt 84,3% để bầu cử 55 đại biểu HĐND tỉnh, ở 6 đơn vị bầu cử, 580 khu vực bầu cử, 2.842 đại biểu trong 132 xã, ở 552 đơn vị bầu cử, 582 khu vực bầu cử.

Cuộc bầu cử đã thu được kết quả tốt đẹp từ khâu tổ chức, tuyên truyền giáo dục phổ biến pháp luật đến việc hướng dẫn nhân dân tham gia bầu cử. Đây chính là điều kiện đảm bảo để củng cố chính quyền các cấp ở Quảng Bình đủ mạnh thực hiện thắng lợi công cuộc cải tạo XHCN.

Kỳ họp thứ nhất của HĐND tỉnh khóa III, được tiến hành từ ngày 5-10/6/1959.  So với các khóa trước, đại biểu HĐND tỉnh, Ủy viên UBHC tỉnh lần này đều tăng. Kỳ họp thứ nhất, HĐND tỉnh khóa III đã bầu Hội thẩm nhân dân Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình với 35 đơn vị, trong đó có 9 nữ, 26 nam.
2. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất (1960-1965)

2.1. Hoạt động của HĐND tỉnh thực hiện nhiệm vụ xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm lần thứ nhất

Năm 1960, miền Bắc đã hoàn thành thắng lợi kế hoạch khôi phục, cải tạo và phát triển kinh tế - xã hội, chuẩn bị bước vào  thời kỳ thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất - bước đầu xây dựng cơ sở vật chất - kỹ thuật của CNXH theo đường lối Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng đã đề ra.

Quán triệt Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng, căn cứ vào đặc điểm tình hình của tỉnh, Đại hội đại biểu lần thứ IV (vòng 2) Đảng bộ Quảng Bình đề ra phương hướng lãnh đạo, mục tiêu kinh tế - xã hội kế hoạch 5 năm (1961-1965) và nhiệm vụ năm 1961, năm mở đầu cho kế hoạch 5 năm. Trên cơ sở đó, HĐND tỉnh khóa III, kỳ họp thứ 3 ngày 8/2/1961 đã thống nhất đề nghị của UBHC tỉnh về phương hướng, nhiệm vụ kế hoạch 5 năm và năm 1961: “...Trong 5 năm mà trước mắt là năm 1961 cần phát triển công nghiệp địa phương vững mạnh, xây dựng thủ công nghiệp tiến dần từng bước lên cơ giới hóa một cách có kế hoạch và có lãnh đạo, nhằm cung cấp một phần tư liệu sản xuất, vật phẩm tiêu dùng và vật liệu xây dựng cho nhân dân và nhà nước. Đồng thời tăng cường củng cố xí nghiệp công tư hợp doanh để tận dụng năng lực và đẩy mạnh sản xuất... nhiệm vụ phát triển nông nghiệp toàn diện mạnh mẽ và vững chắc là quan trọng bậc nhất trong năm 1961 và còn là thời gian lâu dài...".
2.2. Hoạt động của HĐND tỉnh trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất

Ngày 6/3/1961, Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Bình đã được triệu tập. Đại hội đã thảo luận và quyết định những nhiệm vụ chính trị trọng tâm trong giai đoạn trước mắt, thông qua một số chỉ tiêu kinh tế, xã hội địa phương, trong đó tập trung cao nhất cho phát triển nông nghiệp, đẩy mạnh sản xuất lương thực, phát triển hợp lý công nghiệp địa phương, thúc đẩy phát triển các lĩnh vực xây dựng hạ tầng và thương mại, dịch vụ, hoàn thành công cuộc cải tạo XHCN đối với các thành phần kinh tế. 

Đi đôi với việc tham gia xây dựng kế hoạch Nhà nước 5 năm lần thứ nhất của tỉnh Quảng Bình, HĐND tỉnh đã không ngừng củng cố hệ thống tổ chức, nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động của HĐND các cấp, đẩy mạnh công tác giám sát, kiểm tra và đôn đốc việc thực hiện các nhiệm vụ kinh tế, xã hội. HĐND đã phối hợp với chính quyền các cấp kiểm tra, đôn đốc, thúc đẩy phát triển sản xuất, ổn định đời sống, hoàn thành những chỉ tiêu kế hoạch Nhà nước năm 1961.

Bước sang năm 1962 cũng là năm HĐND tỉnh khóa III kết thúc nhiệm kỳ, công tác bầu cử đại biểu HĐND tỉnh khóa IV được tích cực chuẩn bị. Trong 2 ngày 22 và 23 tháng 3 năm 1962, HĐND khóa III đã tổ chức kỳ họp cuối nhiệm kỳ 3 năm (1959-1962). Đây là nhiệm kỳ có ý nghĩa quan trọng của HĐND tỉnh khi thực hiện vai trò lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện 2 năm cuối của kế hoạch cải tạo XHCN (1958-1960) và là năm đầu thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất (1961-1965). 

Kỳ họp thứ nhất của HĐND khóa IV tiến hành từ ngày 7 đến ngày 11 tháng 4 năm 1962. Kỳ họp đã nghe và tập trung thảo luận tình hình chung của tỉnh năm 1961, kế hoạch, phương hướng, nhiệm vụ năm 1962 và 6 tháng đầu năm 1962, bầu cử UBHC tỉnh. HĐND tỉnh đã thảo luận và quyết định những nội dung cơ bản của kế hoạch Nhà nước năm 1962. Kỳ họp thứ 3 của HĐND tỉnh khóa IV tổ chức từ ngày 28 đến ngày 30 tháng 8 năm 1963 đã tập trung đánh giá kết quả nửa chặng đường thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất, quyết định nhiệm vụ, giải phóng tiếp tục thực hiện gắn với chủ trương sát với yêu cầu thực tế. Kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh Quảng Bình khóa IV từ ngày 5 đến ngày 7 tháng 4 năm 1964, kiểm điểm tình hình năm 1963, quyết định phương hướng, nhiệm vụ, chỉ tiêu kế hoạch Nhà nước năm 1964, bầu cử bổ sung UBHC, bầu cử Hội thẩm nhân dân tỉnh. Kỳ họp thứ 5 của HĐND tỉnh khóa IV được tổ chức từ ngày 9 đến 12 tháng 11 năm 1964 đã nhìn nhận, đánh giá kết quả thực hiện nghị quyết HĐND trên các lĩnh vực, kịp thời lãnh đạo, chỉ đạo hoàn thành toàn diện kế hoạch năm 1964. 

Đối với Quảng Bình, năm 1961 là năm có ý nghĩa cực kỳ quan trọng, khởi đầu cho quá trình tổ chức thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất với rất nhiều sự kiện có dấu ấn trong cả nước, đặc biệt là trên lĩnh vực nông nghiệp.

2.3. HĐND tỉnh tham gia xây dựng tiềm lực quốc phòng toàn dân, phục vụ sự nghiệp kháng chiến chống Mỹ

Với tinh thần "vì đồng bào Trị Thiên và đồng bào miền Nam ruột thịt", nhiều kỳ họp HĐND cùng việc thông qua các nghị quyết hành động là những bức thư thấm đẫm tình cảm, niềm tự hào, cùng ý thức trách nhiệm của người dân Quảng Bình.

Thư của hội nghị HĐND tỉnh Quảng Bình gửi đồng bào miền Nam - ngày 11/4/1962 viết: "Lửa thử vàng gian nan thử sức, mấy năm qua đồng bào miền Nam đã đáp ứng lòng mong mỏi và tin tưởng của chúng tôi. Chúng tôi vô cùng phấn khởi và tin tưởng trước những thắng lợi liên tiếp của cách mạng miền Nam...".
Quá trình chuẩn bị tiềm lực quốc phòng, triển khai xây dựng thế trận chiến tranh nhân dân cùng với những kết quả trên các mặt kinh tế, văn hóa, xã hội ở Quảng Bình trong những năm thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất vừa là tiền đề, vừa là động lực để nhân dân Quảng Bình sẵn sàng đánh thắng mọi bước leo thang phá hoại của đế quốc Mỹ.

3. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ chống chiến tranh phá hoại lần thứ nhất của đế quốc Mỹ (1965-1968)
 3.1. HĐND thực hiện nhiệm vụ chuyển hướng mọi hoạt động từ thời bình sang thời chiến

Trước hành động điên cuồng mở rộng chiến tranh của đế quốc Mỹ, ngày 5/3/1965, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã ra sắc lệnh động viên cục bộ, thể hiện quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ xâm lược trong bất kỳ hoàn cảnh nào. 

Để tiếp tục củng cố, tăng cường sức mạnh và hiệu lực hoạt động của hệ thống chính quyền nhân dân trong điều kiện của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, ngày 25/4/1965, cùng với cả nước, tỉnh Quảng Bình tổ chức bầu cử đại biểu HĐND tỉnh khóa V. Trên toàn tỉnh đã có 180.657 cử tri tham gia bầu cử, chiếm 97,3% tổng số người có quyền bầu cử trong toàn tỉnh. Cuộc bầu cử HĐND khóa V diễn ra đồng loạt trên 7 huyện, thị xã. Từ ngày 20-22/6/1965, HĐND tỉnh khóa V đã tổ chức hội nghị lần thứ nhất. Tại kỳ họp này, các đại biểu HĐND tỉnh đã bàn bạc, thảo luận báo cáo của UBHC tỉnh về tình hình, nhiệm vụ sản xuất, chiến đấu và đưa ra những nhiệm vụ mới, cụ thể cho toàn quân và dân trong tỉnh để đưa cuộc chiến đấu chống chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ cũng như công cuộc xây dựng phát triển quê hương sang một giai đoạn mới.

3.2. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ tiến hành chiến tranh nhân dân chống chiến tranh phá hoại lần thứ nhất của đế quốc Mỹ, đẩy mạnh phong trào thi đua “Hai giỏi“ và chi viện cho chiến trường miền Nam

Sau thành công của kỳ họp thứ nhất HĐND tỉnh khóa V, quân và dân Quảng Bình bước vào một giai đoạn mới, vừa chiến đấu, vừa sản xuất, quyết tâm thực hiện thắng lợi các nghị quyết mà HĐND tỉnh đã đề ra. Chỉ trong 150 ngày đêm chiến đấu, quân và dân Quảng Bình đã bắn rơi 100 chiếc máy bay Mỹ, đồng thời vẫn đảm bảo giao thông thông suốt và sản xuất đạt kết quả cao. 

Ngày 5-6/5/1966, diễn ra hội nghị lần thứ 2 HĐND tỉnh khóa V. Hội nghị đã nghe và thảo luận báo cáo của UBHC tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch Nhà nước năm 1965 và phương hướng, nhiệm vụ hai năm tiếp theo. Kỳ họp thứ 3 HĐND tỉnh diễn ra trong 3 ngày từ ngày 11-13/8/1967 để đánh giá về tình hình chung của cách mạng cả nước cũng như đặc điểm riêng của tỉnh Quảng Bình. Từ ngày 17-19/3/1969, HĐND tỉnh Quảng Bình khóa V đã tổ chức kỳ họp thứ 5 – Kỳ họp cuối nhiệm kỳ, nhằm đánh giá tình hình 4 năm chống chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ và chuẩn bị cho bầu cử HĐND khóa 6.

4. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ chống chiến tranh phá hoại lần thứ hai của đế quốc Mỹ, tiếp tục chi viện cho chiến trường miền Nam (1969-1975)

4.1. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ chống chiến tranh phá hoại lần thứ hai của đế quốc Mỹ

Theo luật quy định, Hội đồng nhân dân các khu tự trị, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã hết nhiệm kỳ và đã tổ chức bầu lại vào cuối tháng 4/1968. Riêng tỉnh Quảng Bình và khu vực Vĩnh Linh do tình hình chiến tranh diễn ra ác liệt, không thể tiến hành bầu cử được nên thể theo nguyện vọng xin hoãn bầu cử, Bộ Nội vụ và Hội đồng Chính phủ đã cho phép HĐND tỉnh Quảng Bình và khu Vĩnh Linh kéo dài thêm một năm. Vì thế, đến tháng 4/1969, tỉnh Quảng Bình mới tổ chức bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp khóa VI nhiệm kỳ 1969-1971.

Từ ngày 23-25/6/1969, kỳ họp đầu tiên Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình khóa VI được khai mạc. Kỳ họp thứ 2 diễn ra vào ngày 28/6/1970 và kéo dài đến ngày 30/6/1970.

Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình khóa VII đã tiến hành kỳ họp thứ hai vào ngày 27-29/2/1972. Kỳ họp thứ 3 từ ngày 4-7/4/1973 để đánh giá tình hình năm 1972 và đề ra phương hướng, nhiệm vụ chung và nhiệm vụ khôi phục phát triển kinh tế, văn hóa trong tỉnh năm 1973. Kỳ họp thứ 4, kỳ họp cuối nhiệm kỳ của HĐND tỉnh khóa VII diễn ra từ ngày 6 đến ngày 7/4/1974 tại thị xã Đồng Hới. Kỳ họp này nhằm đánh giá tình hình và kiểm điểm công tác của Hội đồng nhân dân trong nhiệm kỳ qua, thông qua quyết toán ngân sách năm 1972, đồng thời cho ý kiến về cuộc bầu cử HĐND tỉnh khóa VIII để tiếp tục thực hiện nhiệm vụ lịch sử trong thời gian tới.
4.2. Hoạt động của HĐND tỉnh trong giai đoạn thực hiện nhiệm vụ khôi phục kinh tế sau chiến tranh, tiếp tục chi viện cho chiến trường

Trong tình hình miền Bắc đang chuyển sang một giai đoạn mới, Nghị quyết lần thứ 22 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Nghị quyết của kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa IV đã vạch ra nhiệm vụ của miền Bắc trong 2 năm 1974-1975 là: “Nhanh chóng hoàn thành việc hàn gắn vết thương chiến tranh, ra sức phục hồi và phát triển kinh tế, văn hóa, tiếp tục xây dựng cơ sở vật chất và kỹ thuật của chủ nghĩa xã hội, củng cố quan hệ sản xuất xã hội chủ nghĩa, củng cố chế độ xã hội chủ nghĩa về mọi mặt, ổn định tình hình kinh tế và đời sống nhân dân...”.

Trong 2 ngày, 4 và 5/3/1974, được sự ủy nhiệm của HĐND tỉnh, UBHC tỉnh đã triệu tập Hội nghị liên tịch về bầu cử HĐND khóa VIII. Mục đích tổ chức hội nghị liên tịch nhằm quán triệt mục đích ý nghĩa, yêu cầu nội dung và tầm quan trọng của cuộc bầu cử, nắm chắc cơ cấu thành phần, tiêu chuẩn của đại biểu HĐND tỉnh khóa mới và phương pháp tiến hành. Cuộc bầu cử đại biểu HĐND tỉnh Quảng Bình được tổ chức ngày 5/5/1974. Từ ngày 30/6 đến ngày 7/7/1974, kỳ họp thứ nhất, HĐND tỉnh khóa VIII đã được triệu tập tại thành phố Đồng Hới. Kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh khóa VIII được tổ chức từ ngày 28-31/3/1975. Trong không khí hân hoan chào mừng thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, HĐND tỉnh tiến hành kỳ họp lần thứ 4 nhằm đánh giá thành tích giành được trong 3 năm (1973-1975) và bàn phương hướng, nhiệm vụ tiến lên trong thời kỳ mới, trước mắt là phương hướng, nhiệm vụ năm 1976, năm đầu tiên của kế hoạch 5 năm (1976-1980). Đây là một kỳ họp có tính chất lịch sử và mang nhiều ý nghĩa quan trọng.

Chương 3

HOẠT ĐỘNG CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH TRONG NHỮNG NĂM ĐẦU SAU NGÀY ĐẤT NƯỚC THỐNG NHẤT VÀ GIAI ĐOẠN QUẢNG BÌNH 
NẰM TRONG TỈNH BÌNH TRỊ THIÊN (1975-1989)

1. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ khôi phục kinh tế sau ngày đất nước thống nhất (1975-1976)

1.1. Hội đồng nhân dân tỉnh lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ khôi phục kinh tế, ổn định đời sống

Trong bối cảnh thuận lợi của quá trình khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh, HĐND tỉnh đã tiếp tục triển khai giám sát các hoạt động kinh tế, xã hội theo tinh thần Nghị quyết kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa VIII (từ ngày 28-31/3/1975). Ngày 16/12/1975, HĐND tỉnh đã triệu tập kỳ họp bất thường của HĐND tỉnh khóa VIII. Tháng 3/1976, HĐND tỉnh khóa VIII triệu tập kỳ họp thứ 4 để thảo luận và quyết định những nhiệm vụ trước mắt và lâu dài.

1.2. HĐND tỉnh lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chi viện Trị - Thiên tiếp quản vùng giải phóng, ổn định kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh

HĐND tỉnh đã tăng cường giám sát và đôn đốc việc thực hiện nhiệm vụ chi viện cho Trị - Thiên và chiến trường miền Nam như Nghị quyết kỳ họp thứ 3 HĐND tỉnh khóa VIII đã đề ra, động viên các ngành, các cấp, các tầng lớp nhân dân Quảng Bình cố gắng hết sức mình đảm nhiệm thêm một số nhiệm vụ trong và ngoài kế hoạch. 

2. Hoạt động của HĐND tỉnh thời kỳ Quảng Bình nằm trong tỉnh Bình Trị Thiên (1976-1989)

2.1. Hoạt động của HĐND tỉnh trong thời kỳ thực hiện nhiệm vụ khôi phục kinh tế, ổn định xã hội sau chiến tranh trên địa bàn tỉnh Bình Trị Thiên 

Bước vào thời kỳ mới, dưới sự lãnh đạo của Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Đảng bộ và nhân dân Bình Trị Thiên phát huy sức mạnh tổng hợp, lợi thế của một tỉnh được hợp nhất, đoàn kết xây dựng quê hương giàu đẹp. 

Trong thời kỳ này, hoạt động của HĐND tỉnh dần dần đi vào nề nếp. Vai trò, vị trí của HĐND thể hiện rõ trong mọi hoạt động kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, có ảnh hưởng lớn trong việc phát huy sức mạnh của chính quyền địa phương. Các kỳ họp HĐND tỉnh được thực hiện nghiêm túc theo quy định, việc chuẩn bị chương trình, nội dung cho các kỳ họp được thực hiện chu đáo, đáp ứng yêu cầu của các đại biểu trong các kỳ họp. Các ban của HĐND tỉnh được thành lập và đã phát huy trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ của ban HĐND. Đại biểu HĐND tỉnh đã sắp xếp tham gia hoạt động của ban, có khi kết hợp giữa nhiều ban, là thẩm tra các báo cáo, đề án trình tại kỳ họp HĐND tỉnh; tổ chức giám sát các nội dung được nhân dân, dư luận xã hội, kỳ họp HĐND tỉnh quan tâm, cần làm rõ. Ban Thư ký thực hiện trách nhiệm đối với kỳ họp và còn giúp UBND tỉnh chuẩn bị nội dung chương trình, dự thảo nghị quyết kỳ họp.

Các nghị quyết của HĐND tỉnh thời kỳ này đã góp phần tích cực, hiệu quả vào việc ổn định và phát triển tình hình chính trị, xã hội, sản xuất, đời sống của tỉnh. HĐND tỉnh đã có những nghị quyết có tính chiến lược lâu dài, liên quan thực hiện kế hoạch Nhà nước 5 năm 1976-1980, 1981-1985, 1985-1990. Nghị quyết hàng năm có kiểm điểm, đánh giá việc tổ chức thực hiện, có mục tiêu phấn đấu, đề ra hệ thống nhiệm vụ, giải pháp để điều hành.

Ba khóa HĐND tỉnh Bình Trị Thiên có tất cả 37 kỳ họp. Các nghị quyết của HĐND tỉnh thời kỳ này đã đi vào cuộc sống, góp phần tích cực, to lớn quyết định vào công cuộc cải tạo XHCN, xây dựng CNXH, bảo vệ XHCN trên địa bàn Bình Trị Thiên, góp phần quan trọng vào sự ổn định, phát triển chung của Tổ quốc.

2.2. Hội đồng nhân dân tỉnh lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ kinh tế, xã hội trong những năm đầu thực hiện công cuộc đổi mới

Tổ chức và hoạt động của HĐND thời kỳ này được điều chỉnh trực tiếp qua Luật Tổ chức HĐND và UBND năm 1989, 1994, 2003. Luật Tổ chức HĐND và UBND năm 1989 đã từng bước khẳng định, nâng cao hơn vai trò, vị trí của tổ chức HĐND tỉnh; HĐND cấp tỉnh, cấp huyện có cơ quan thường trực. Chức năng hoạt động, tính pháp lý của HĐND được khẳng định rõ hơn. 

Chương 4

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH TRONG THỜI KỲ 
ĐẨY MẠNH CÔNG NGHIỆP HÓA, HIỆN ĐẠI HÓA ĐẤT NƯỚC 
VÀ HỘI NHẬP QUỐC TẾ (1989-2011)

1. Hội đồng nhân dân tỉnh trong thời kỳ tái lập tỉnh Quảng Bình, xây dựng và củng cố hệ thống chính quyền, ổn định đời sống nhân dân, tiếp tục công cuộc đổi mới (1989-1990)

1.1. Hội đồng nhân dân tỉnh lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ tái lập tỉnh Quảng Bình

Ngày 9/7/1989, HĐND tỉnh Quảng Bình đã họp phiên đầu tiên sau khi chia tỉnh Bình Trị Thiên để bầu UBND tỉnh, các ban của HĐND tỉnh, Chánh án, Phó Chánh án và Thẩm phán Toà án nhân dân tỉnh Quảng Bình. HĐND tỉnh Quảng Bình bước vào một thời kỳ mới gắn với quá trình thực hiện công cuộc đổi mới sau 13 năm (1976-1989) tồn tại trong cơ cấu hành chính tỉnh Bình Trị Thiên.

Trong bối cảnh khó khăn và thiếu thốn nhiều mặt, HĐND tỉnh đã thể hiện vai trò của một cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, đồng thời là cơ quan đại diện ý chí và nguyện vọng của nhân dân để vào cuộc một cách kịp thời, tham gia giải quyết khó khăn một cách hiệu quả góp phần đắc lực trong thực hiện nhiệm vụ tái lập tỉnh Quảng Bình.

1.2. Hội đồng nhân dân tỉnh lãnh đạo xây dựng, củng cố bộ máy chính quyền, ổn định đời sống trong những năm đầu tái lập tỉnh   

Hoạt động của HĐND tỉnh ngày càng thể hiện và khẳng định rõ trong thực hiện các chức năng, nhiệm vụ chủ yếu, đặc biệt là thực hiện chức năng quyết định những vấn đề kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của địa phương trong nội dung các kỳ họp của HĐND. 

2. Hội đồng nhân dân tỉnh trong thời kỳ xây dựng cơ sở vật chất và đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế (1991-2010)

2.1. Hoạt động của HĐND tỉnh trong những năm đầu xây dựng cơ sở vật chất cho sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa

Thực hiện công cuộc đổi mới, công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa, trong hơn 10 năm tỉnh Quảng Bình đã từng bước chuyển biến, phát triển đáng mừng. Nền kinh tế từng bước thích ứng với cơ chế mới, tiếp tục ổn định và đạt được sự tăng trưởng khá. Chất lượng và hiệu quả sản xuất kinh doanh ngày càng được nâng lên, cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng. Đã và đang hình thành những cơ sở vật chất kỹ thuật quan trọng để phát triển sản xuất, phân công lại lao động, khai thác ngày càng có hiệu quả hơn các nguồn lực của địa phương.

Đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân được cải thiện. Các hoạt động văn hóa, xã hội, các phong trào hành động cách mạng của nhân dân phát triển tốt và đạt được nhiều kết quả thiết thực. Chính trị - xã hội ổn định, quốc phòng - an ninh được giữ vững, dân chủ xã hội ngày càng được mở rộng.
2.2. Hoạt động của HĐND tỉnh trong giai đoạn đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế

Trong thời kỳ này, HĐND đặc biệt coi trọng xây dựng sức mạnh tổng hợp, đồng bộ, phát huy tốt mối quan hệ phối hợp hoạt động với UBND tỉnh, phối hợp chặt chẽ với UBMTTQ VN tỉnh trong các hoạt động tiếp xúc cử tri, tuyên truyền, động viên nhân dân thực hiện các nghị quyết của HĐND và tham gia xây dựng chính quyền; có quan hệ chặt chẽ và yêu cầu cao trách nhiệm của Tòa án nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh.

Tổ chức hoạt động của HĐND thời kỳ này ngày càng đồng bộ, hiệu quả càng rõ: "HĐND tỉnh Quảng Bình đã thực hiện đúng hai chức năng quan trọng theo quy định của Luật Tổ chức HĐND và UBND là quyết định và giám sát các quyết định của HĐND về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, thu chi ngân sách, các biện pháp bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội cùng các quyết định về xây dựng chính quyền địa phương đã góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2005-2010. Hiệu lực và hiệu quả hoạt động của HĐND từng bước được nâng cao, đã khẳng định được vai trò là cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhân dân, được nhân dân tin cậy, tín nhiệm. Đội ngũ cán bộ hoạt động chuyên trách cơ quan HĐND qua thực tiễn hoạt động đã có bước trưởng thành về trình độ, năng lực, cũng như phẩm chất đạo đức. Vị trí của HĐND ngày càng thể hiện rõ nét trong hệ thống chính trị ở địa phương, góp phần quan trọng trong quá trình xây dựng pháp quyền XHCN của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân".

KẾT LUẬN, BÀI HỌC KINH NGHIỆM VÀ KIẾN NGHỊ

1. Những thành tựu đạt được qua các chặng đường lịch sử 

Trải qua gần 70 năm ra đời và phát triển, với 16 khóa hoạt động, HĐND tỉnh Quảng Bình đã phát huy vai trò là cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, thực hiện có hiệu quả hai chức năng quyết định, giám sát các kế hoạch và chương trình phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường quốc phòng, an ninh, xây dựng chính quyền và quản lý địa giới hành chính… thúc đẩy sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh nhà. 

Diễn trình lịch sử HĐND tỉnh Quảng Bình (1946-2011) trải qua 5 thời kỳ xây dựng và phát triển đã góp phần to lớn trong sự nghiệp xây dựng và phát triển chung của tỉnh.

Thời kỳ thứ nhất, HĐND tỉnh Quảng Bình ra đời và phát triển trong điều kiện kháng chiến chống thực dân Pháp (1945-1954)

HĐND tỉnh Quảng Bình khóa I với 20 đại biểu chính thức, 5 đại biểu dự khuyết được cử tri trong tỉnh bầu cử năm 1946.

Trong thời gian này, HĐND tỉnh Quảng Bình được nhân dân bầu cử 2 lần (2 khóa), tháng 2/1946 và ngày 27/3/1952.

Trong điều kiện kháng chiến, là vùng tạm chiếm, tổ chức hoạt động của chính quyền dân chủ nhân dân địa phương còn quá non trẻ; song HĐND và UBKCHC tỉnh, dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Tỉnh ủy, đã thực hiện vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành sự nghiệp kháng chiến kiến quốc của nhân dân trên địa bàn tỉnh, góp phần cùng cả nước đi đến thắng lợi cuối cùng, buộc thực dân Pháp ký kết Hiệp định Giơnevơ, giải phóng hoàn toàn tỉnh nhà.

Thời kỳ thứ hai, trong diễn trình lịch sử HĐND tỉnh Quảng Bình gắn liền với 10 năm khôi phục, phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội chuẩn bị tiềm lực cho cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1954-1964)

Thành công của cuộc bầu cử HĐND tỉnh khóa III, cùng HĐND thị xã, thị trấn, các xã diễn ra ngày 26/4/1959, là điều kiện đảm bảo để củng cố chính quyền các cấp ở Quảng Bình đủ mạnh thực hiện thắng lợi  công cuộc cải tạo XHCN. Đây là lần đầu tiên sau Cách mạng tháng Tám, cuộc bầu cử đại biểu HĐND, bầu cử UBHC các cấp của Quảng Bình có sự lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ của Trung ương Đảng, Chính phủ, cùng việc tổ chức thực hiện nghiêm túc của các cấp ủy, các cấp chính quyền nên đã có được kết quả toàn diện.

Trong thời kỳ này các nghị quyết của HĐND đã được triển khai tổ chức thực hiện nghiêm túc và đạt được kết quả khá toàn diện. Đẩy mạnh sản xuất gắn với nâng cao đời sống của nhân dân, công tác xây dựng, phát triển thành thị cũng như nông thôn được tỉnh quan tâm chỉ đạo. Diện tích gieo trồng được mở rộng, thâm canh, tăng vụ. Phong trào thủy lợi hóa được đẩy mạnh, diện tích tưới tiêu không ngừng tăng lên; phong trào ngói hóa được các cấp coi trọng, đời sống văn hóa phát triển mạnh.

Kế hoạch 5 năm đang ở vào giai đoạn cuối, nhiệm kỳ khóa IV, HĐND tỉnh sắp kết thúc thì đất nước, quê hương phải chuyển sang một thời kỳ mới, thời kỳ chống chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ.

Thời kỳ thứ ba, HĐND tỉnh tham gia quyết định những nhiệm vụ chính trị, giám sát và đôn đốc các hoạt động chiến đấu, sản xuất, phát động phong trào thi đua “Hai giỏi”, đẩy mạnh cuộc chiến tranh nhân dân chống chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ, chi viện cao nhất cho chiến trường miền Nam (1965-1975) 

Đây là thời kỳ Quảng Bình cũng như cả miền Bắc vừa chiến đấu chống chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ, vừa tích cực thi đua sản xuất, đẩy mạnh sản xuất vừa chiến đấu, tham gia chiến đấu bảo vệ quê hương, tổ quốc và vừa phải chi viện sức người, sức của cho miền Nam, đấu tranh để thực hiện thống nhất đất nước.

Trong tình hình như vậy, HĐND tỉnh vẫn được củng cố, kiện toàn đảm bảo sức mạnh để lãnh đạo, chỉ đạo các hoạt động của đời sống xã hội. Trong thời gian đó, HĐND tỉnh được bầu cử 4 khóa từ khóa V đến khóa VIII. Trong đó có một khóa do chiến tranh quá ác liệt, tỉnh đã xin lùi thời gian bầu cử, đó là khóa VI. Thời kỳ này, quân dân tỉnh Quảng Bình đã thể hiện tinh thần anh dũng kiên cường quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ; mỗi người dân Quảng Bình thấm hiểu “Nhà tan cửa nát cũng ừ/ Đánh thắng giặc Mỹ cực chừ, sướng sau”.

10 năm (1965-1975) với Quảng Bình là những năm đầy cam go, ác liệt, thử thách, hy sinh, nhưng cũng là những năm chủ nghĩa anh hùng cách mạng trên quê hương “Hai giỏi” được phát triển và phát huy mạnh mẽ, đã để lại trang sử oanh liệt của quê hương gắn với đất nước. Quân dân Quảng Bình dưới sự lãnh đạo, điều hành trực tiếp của Tỉnh ủy, chính quyền tỉnh đã tổ chức thực hiện đầy đủ trách nhiệm nặng nề nhưng rất vẻ vang của mình; vừa liên tục đánh thắng các cuộc không kích, pháo kích, tập kích của địch, giữ vững chủ quyền, vừa đẩy mạnh tăng gia sản xuất dù trong tình huống nào, sẵn sàng chiến đấu và phục vụ chiến đấu thắng lợi, góp phần xứng đáng vào chiến thắng vĩ đại của dân tộc mùa xuân 1975 thống nhất đất nước.

Thời kỳ phát triển thứ tư của HĐND tỉnh mở ra trong điều kiện đất nước đã hòa bình, thống nhất, nhân dân Quảng Bình cùng với nhân dân Quảng Trị và Thừa Thiên vượt qua khó khăn, xây dựng tỉnh Bình Trị Thiên phát triển ổn định và bền vững (1975-1989) 

Trong thời kỳ này, hoạt động của HĐND tỉnh dần dần đi vào nề nếp. Vai trò, vị trí của HĐND thể hiện rõ trong mọi hoạt động kinh tế - xã hội và quốc phòng – an ninh, có ảnh hưởng lớn trong việc phát huy sức mạnh của chính quyền địa phương. Các kỳ họp HĐND tỉnh được thực hiện nghiêm túc, theo quy định. Các nghị quyết của HĐND tỉnh thời kỳ này đã góp phần tích cực, hiệu quả vào việc ổn định và phát triển tình hình chính trị, xã hội, sản xuất, đời sống của tỉnh.

Từ sau Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VI tháng 12/1986 mở ra giai đoạn  đổi mới triệt để và toàn diện nền kinh tế - xã hội của đất nước, HĐND, UBND tỉnh Bình Trị Thiên tiếp thu và tổ chức thực hiện nghiêm túc 3 chương trình phát triển kinh tế gồm chương trình sản xuất lương thực - thực phẩm, sản xuất hàng tiêu dùng, hàng xuất khẩu đã đưa Bình Trị Thiên thoát ra khỏi thời kỳ suy thoái, từng bước ổn định và phát triển. 

Ba khóa HĐND tỉnh Bình Trị Thiên có tất cả 37 kỳ họp. Các kỳ họp quyết định chủ trương, đọng lại ở các nghị quyết của HĐND tỉnh thời kỳ này đã đi vào cuộc sống, góp phần tích cực to lớn quyết định vào công cuộc cải tạo XHCN, xây dựng CNXH, bảo vệ XHCN trên địa bàn Bình Trị Thiên, góp phần quan trọng vào sự ổn định, phát triển chung của tổ quốc.

Thời kỳ thứ năm, HĐND tỉnh Quảng Bình thực hiện công cuộc đổi mới, đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa, xây dựng quê hương ngày càng vững mạnh (1989-2011)

Thời kỳ này HĐND tỉnh có 5 khóa, từ khóa XII đến khóa XVI, trong đó 4 khóa (từ khóa XII đến khóa XV) hoạt động trọn cả nhiệm kỳ, khóa XVI đang hoạt động, chưa được đánh giá, tổng kết. Trong 4 nhiệm kỳ hoạt động HĐND tỉnh Quảng Bình đã tổ chức 70 kỳ họp cả thường lệ, chuyên đề và bất thường, đã ban hành hàng trăm nghị quyết. Riêng khóa XV, nhiệm kỳ 2004-2011 có 24 kỳ họp, ban hành 161 nghị quyết.

Các quyết định của HĐND tỉnh thời kỳ này đã tiếp tục được định hướng chỉ đạo thực hiện phát triển 3 chương trình kinh tế ngày càng đạt kết quả cao, đáp ứng được nhu cầu thiết thực của nhân dân.

Trong thời kỳ này, HĐND tỉnh đặc biệt coi trọng xây dựng sức mạnh tổng hợp, đồng bộ, phát huy tốt mối quan hệ phối hợp hoạt động với UBND tỉnh, phối hợp chặt chẽ với UBMTTQVN tỉnh trong các hoạt động tiếp xúc cử tri,  tuyên truyền, động viên nhân dân thực hiện các nghị quyết của HĐND và tham gia xây dựng chính quyền, có quan hệ chặt chẽ và yêu cầu cao trách nhiệm của Tòa án nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh. Các kỳ họp thường lệ, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh đều có báo cáo công tác của ngành trước HĐND tỉnh, củng cố, kiện toàn theo nhiệm kỳ hoạt động của thẩm phán Tòa án theo nhiệm kỳ kịp thời, đúng quy định.

Như vậy, từ năm 1945 đến năm 2011, HĐND tỉnh Quảng Bình được tổ chức 16 khóa, trong đó có 3 khóa hoạt động chung trong tỉnh Bình Trị Thiên. Tổ chức hoạt động của HĐND tỉnh luôn được đổi mới, phát triển đáp ứng yêu cầu phát triển đi lên của đất nước, của quê hương. Hai khóa đầu, số lượng đại biểu chỉ có 20 đại biểu chính thức và 5 đại biểu dự khuyết, các khóa sau này có từ 45 đến 60 đại biểu, trong đó khóa VIII có số lượng đại biểu cao nhất là 62 người. Nhiệm kỳ HĐND tỉnh mỗi khóa được thay đổi, từ 2 năm theo Sắc lệnh số 63 ngày 22/11/1945; đến 3 năm, theo Luật số 110- SL/L ngày 31/5/1958 về tổ chức chính quyền địa phương; rồi 4 năm, theo quy định Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam năm 1980; 5 năm, theo quy định của Luật Tổ chức HĐND và UBND năm 1989. Quy định là vậy nhưng do tình hình, điều kiện cụ thể nên có những nhiệm kỳ đã có kéo dài, hoặc có rút ngắn thời gian. Hai khóa I và II, tuy Sắc lệnh quy định mỗi khóa, nhiệm kỳ 2 năm (khóa đầu chỉ 1 năm), song thực tế từ 1946 đến 1959, 13 năm HĐND chỉ được tổ chức bầu cử, hoạt động 2 khóa.

Trước năm 1989, tổ chức và hoạt động của HĐND gắn chặt chẽ với UBHC, UBND. Vai trò chủ yếu của HĐND là bầu ra các chức danh, cơ quan UBHC, UBND là quyết định tại các kỳ họp; vai trò, chức năng khác có làm nhưng chưa thật toàn diện, sâu sắc. Các ban của HĐND tỉnh có đề cập nhưng tổ chức hoạt động còn hạn chế. Từ khóa IX (Tức khóa I của tỉnh Bình Trị Thiên) các kỳ họp có bầu Ban Thư ký và Ban Kinh tế - Kế hoạch – Ngân sách để giúp chủ tọa kỳ họp, giúp HĐND ghi biên bản, dự thảo nghị quyết cung cấp bản thuyết trình.
Đến khóa X (tức khóa II của tỉnh Bình Trị Thiên), HĐND tỉnh đã thành lập các ban của HĐND (5 ban). Hoạt động giám sát của các ban lúc này đã mang lại những kết quả nhất định, gắn với thực hiện công cuộc đổi mới, với 3 chương trình phát triển kinh tế của Đảng và gắn với những việc cần làm ngay được Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh rất quan tâm thời kỳ đó.

Từ khóa XII, nhiệm kỳ 1989-1994, tổ chức hoạt động của HĐND tỉnh nói chung, của Thường trực HĐND, các ban của HĐND ngày càng được nâng cao, toàn diện hơn. Khi HĐND có văn phòng để tham mưu giúp việc riêng (1994), điều kiện đảm bảo để HĐND, các cơ quan của HĐND hoạt động đáp ứng kịp thời, chủ động hơn.

 Bằng thực tiễn và kết quả tổ chức, hoạt động, HĐND tỉnh mỗi khóa, mỗi nhiệm kỳ đã đúc rút những kinh nghiệm, nhiều bài học quý giá góp phần tích cực để HĐND tỉnh phát huy, khẳng định vị trí, vai trò của mình đối với quá trình phát triển bền vững, mạnh mẽ của đất nước, quê hương.

2. Những bài học kinh nghiệm 

Một là, nâng cao chất lượng của đại biểu HĐND cả về số lượng và chất lượng

Đại biểu HĐND là những người đại diện cho ý chí, nguyện vọng của nhân dân địa phương, gương mẫu chấp hành chính sách pháp luật của Nhà nước, luôn xác định tôn chỉ mục đích hoạt động là tất cả vì nhân dân, do nhân dân. Lựa chọn những đại biểu có đủ tiêu chuẩn, trình độ, năng lực, có điều kiện hoạt động để tham gia tích cực các hoạt động của HĐND, giải quyết đúng đắn mối quan hệ giữa tiêu chuẩn và cơ cấu, lấy chất lượng là chính kết hợp với cơ cấu hợp lý. 

Hai là, tổ chức bộ máy phải được kiện toàn, đồng bộ, thống nhất và đảm bảo chất lượng
- Thường trực HĐND, các ban của HĐND là hai nhân tố quyết định đảm bảo cho HĐND thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định. Vì thế, cần phải đặc biệt coi trọng việc bố trí nhân sự của Thường trực HĐND, các Trưởng, Phó Ban chuyên trách của HĐND. Chú trọng bố trí những người có điều kiện hoạt động, tiêu biểu về trí tuệ, năng lực và phẩm chất đạo đức. Tăng cường chuyên trách Trưởng các Ban của HĐND tỉnh và phải tính đến cơ cấu các chức danh chuyên trách HĐND cấp dưới tham gia vào các ban của HĐND cấp trên trực tiếp. 

- Các ban của HĐND cần xây dựng quy chế làm việc, có sự phân công, phân nhiệm cụ thể từng thành viên phụ trách theo lĩnh vực, địa bàn để thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của mỗi ban. 

- Tiếp tục củng cố và tăng cường bộ máy văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và HĐND tỉnh. Cần bố trí những cán bộ, chuyên viên có trình độ chuyên môn, có năng lực, kinh nghiệm và am hiểu các lĩnh vực về quản lý nhà nước, pháp luật và thực sự am hiểu về các lĩnh vực hoạt động HĐND.

- Nâng cao chất lượng hoạt động của Đoàn Thư ký kỳ họp. Lựa chọn những đại biểu HĐND có trình độ kiến thức, có năng lực tổng hợp tham gia vào Đoàn Thư ký.

Ba là, không ngừng cải tiến nâng cao chất lượng các kỳ họp của HĐND
Bảo đảm để nội dung các nghị quyết HĐND có tính khả thi cao là yêu cầu quan trọng để tăng cường hiệu lực của HĐND. 

Trước hết, cần thực hiện tốt công tác chuẩn bị kỳ họp HĐND.

Thứ hai, các kỳ họp HĐND phải được thực hiện đúng nguyên tắc tập trung dân chủ, nhằm bảo đảm cho HĐND các cấp quyết định đúng đắn những vấn đề quan trọng ở địa phương. 

Điều quan trọng là phải chuyển hoạt động nặng về tham luận (đối với các vấn đề kinh tế - xã hội) sang tranh luận, phản biện và chất vấn. Các hình thức hoạt động này phải trở thành phổ biến và công khai hoá hơn nữa các hoạt động tại kỳ họp. Thông qua hình thức này, nhân dân sẽ giám sát được hoạt động của HĐND, đồng thời đánh giá được trách nhiệm và năng lực của đại biểu HĐND; biết được chính kiến và năng lực của những người đứng đầu các cơ quan nhà nước trong việc trả lời chất vấn của đại biểu HĐND và kiến nghị của cử tri (Chủ tịch và các thành viên Uỷ ban nhân dân, Giám đốc các sở, ban, ngành, Chánh án Toà án nhân dân, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân...). 

Chủ tọa kỳ họp phải thực sự là người trọng tài, chịu trách nhiệm chính để kỳ họp thông qua nghị quyết có chất lượng, thể hiện nổi bật 2 chức năng cơ bản của HĐND là quyết định và giám sát. Tại kỳ họp, chất lượng thảo luận của đại biểu như thế nào sẽ quyết định chất lượng nghị quyết như thế đấy. Vì vậy, Chủ toạ phải nhạy bén, sắc sảo, điều hành dứt khoát, có khoa học, tùy vào tình hình mà hướng đại biểu tập trung phát biểu những vấn đề chính yếu, bảo đảm nội dung thảo luận súc tích, ngắn gọn... Trong việc trả lời chất vấn, hoặc báo cáo giải trình, Chủ tọa phải có nhận xét, đánh giá kịp thời những cá nhân, cơ quan chưa thực hiện nghiêm túc việc trả lời chất vấn hoặc báo cáo giải trình trước HĐND. 

Thứ ba, thực hiện đúng quy trình ban hành các nghị quyết của HĐND, bảo đảm nội dung các nghị quyết có chất lượng và tính khả thi cao
Thứ tư, nâng cao chất lượng hoạt động của UBND trong việc tổ chức chỉ đạo triển khai thực hiện các nghị quyết của HĐND. Đây là yếu tố ảnh hưởng quan trọng đến hiệu lực hoạt động của HĐND các cấp. 

Bốn là, để HĐND hoạt động ngày càng hiệu quả, ngoài việc nâng cao vai trò, trách nhiệm của Thường trực, các ban, đại biểu HĐND và đội ngũ tham mưu giúp việc, cần sớm hoàn thiện khung pháp lý liên quan đến tổ chức và hoạt động của HĐND
Năm là, tăng cường sự phối hợp chặt chẽ các mối quan hệ công tác của HĐND

- Với UBND, Thường trực HĐND phối hợp chặt chẽ với UBND cùng cấp trong việc chuẩn bị dự kiến nội dung chương trình kỳ họp, các báo cáo, đề án trình ra HĐND; giải quyết những vấn đề nảy sinh khi thực hiện nghị quyết của HĐND giữa 2 kỳ họp. 
- Với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức đoàn thể nhân dân cùng cấp, HĐND cần phải lắng nghe tiếp thu những ý kiến của Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền, những nhận xét, đánh giá chất lượng hoạt động của đại biểu HĐND. 

- Với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, cần chú ý xây dựng quy chế phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, trong đó quy định cụ thể về việc tổ chức cho đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri, tiếp dân, tổ chức lấy ý kiến nhân dân, các cấp, các ngành tham gia vào các dự án Luật, Pháp lệnh của Quốc hội và Uỷ ban Thường vụ Quốc hội. 

- Với HĐND và Thường trực HĐND cấp dưới, mặc dù mối quan hệ giữa HĐND các cấp không có tính hệ thống dọc, song HĐND cấp dưới phải luôn luôn chấp hành các chủ trương, nghị quyết của HĐND cấp trên. 

Sáu là, tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng đối với HĐND 
Đây là vấn đề có tính nguyên tắc, là yếu tố quyết định hiệu lực hoạt động của HĐND các cấp. Việc kiện toàn và củng cố HĐND, tăng cường hiệu lực, hiệu quả hoạt động của HĐND không thể không tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy địa phương.

3. Kiến nghị

Sau khi đề tài được nghiệm thu, đề nghị UBND tỉnh, các cơ quan hữu quan tạo điều kiện để ban biên tập chỉnh sửa và xuất bản cuốn: Lịch sử Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình giai đoạn 1945-2011.

Đề nghị nâng cấp Trung tâm Lưu trữ theo hướng hiện đại hóa; bổ sung các tư liệu, tài liệu, đặc biệt là các tài liệu về hệ thống tổ chức chính quyền địa phương để tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân có nhu cầu tìm hiểu, tra cứu thông tin được thuận lợi, chính xác, khoa học. 
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