CÁC GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG, HIỆU QUẢ 
CÔNG TÁC THANH TRA TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG BÌNH 

TRONG TÌNH HÌNH MỚI

A. THÔNG TIN CHUNG VỀ ĐỀ TÀI
1. Tên chủ nhiệm đề tài: CN. Phạm Văn Dỵ
2. Cơ quan chủ trì đề tài: Thanh tra tỉnh Quảng Bình
3. Cấp quản lý đề tài: Cấp tỉnh
4. Tính cấp thiết của đề tài 
Trong thời gian qua, công tác thanh tra trên địa bàn tỉnh được các cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp, các ngành quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo. Hoạt động thanh tra nói chung và thanh tra hành chính nói riêng có nhiều đổi mới và đạt được những kết quả quan trọng, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý của Thủ trưởng các cấp, các ngành; tăng cường pháp chế; phòng ngừa, phát hiện và xử lý hành vi vi phạm pháp luật; giúp cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện đúng quy định của pháp luật; bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác thanh tra hành chính của tỉnh ta trong thời gian qua vẫn còn nhiều hạn chế, bất cập; hiệu quả công tác thanh tra chưa cao, đặc biệt là việc xử lý sau thanh tra chưa triệt để; chất lượng một số đoàn thanh tra chưa đáp ứng yêu cầu đề ra. Có nhiều nguyên nhân khách quan lẫn nguyên nhân chủ quan dẫn đến những bất cập, hạn chế nêu trên. Việc đúc rút kinh nghiệm, đề xuất cơ chế, giải pháp cũng như tăng cường nhận thức và tổ chức thực hiện nhiệm vụ thanh tra của các tổ chức thanh tra, UBND các cấp, các ngành còn nhiều hạn chế. Đội ngũ cán bộ thanh tra các cấp, các ngành đang còn thiếu về số lượng và yếu về chất lượng, biên chế chưa ổn định... Do đó, việc nghiên cứu đề tài: “ Các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra  trên địa bàn tỉnh Quảng Bình trong tình hình mới” là rất cần thiết, vừa có ý nghĩa lý luận, vừa có ý nghĩa thực tiễn trong việc nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra ở tỉnh ta trong tình hình mới.

5. Mục tiêu của đề tài 
Đề tài tập trung làm rõ một số vấn đề lý luận và thực tiễn của công tác thanh tra hành chính trên địa bàn tỉnh từ năm 2004 đến năm 2013, phân tích nguyên nhân khách quan và chủ quan của những khuyết điểm, hạn chế. Trên cơ sở đó đề ra một số giải pháp chủ yếu nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính của các tổ chức thanh tra trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
6. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu của đề tài
- Đối tượng nghiên cứu:  
+ Các tổ chức thanh tra, đoàn thanh tra, các tổ chức và cá nhân được thanh tra trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
+ Công tác thanh tra hành chính.
- Phạm vi nghiên cứu:

+ Không gian nghiên cứu: Đề tài đi sâu nghiên cứu tổng kết thực tiễn các yếu tố tác động đến công tác thanh tra hành chính trên địa bàn tỉnh như: Về thể chế, tổ chức bộ máy, kết quả thanh tra của thanh tra các cấp, thanh tra các sở, ban, ngành.

+ Thời kỳ nghiên cứu: Đề tài tập trung nghiên cứu từ khi thực hiện Luật Thanh tra năm 2004, Luật Thanh tra năm 2010 cho đến nay.
7. Phương pháp nghiên cứu của đề tài
- Phương pháp điều tra xã hội học.
- Phương pháp phân tích xử lý số liệu.
- Phương pháp chuyên gia.
8. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của đề tài:.
Kết quả đề tài góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực. Nâng cao ý thức chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước của các đối tượng thanh tra. Nâng cao nhận thức, năng lực, trình độ cho thanh tra viên, cán bộ làm công tác thanh tra. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính của các tổ chức thanh tra trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

9. Kinh phí thực hiện đề tài: 293.755.000 đồng
10. Thời gian thực hiện đề tài: 18 tháng (từ tháng 7/2013 đến tháng 12/2014)
11. Bố cục đề tài 
Gồm có phần mở đầu, kết luận và phần nội dung có 3 chương: 
- Chương 1: Cơ sở lý luận về công tác thanh tra hành chính.

- Chương 2: Thực trạng công tác thanh tra hành chính trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2004-2013.

- Chương 3: Các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính trên địa bàn tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn hiện nay.

B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA ĐỀ TÀI
Chương 1
CƠ SỞ LÝ LUẬN VỀ CÔNG TÁC THANH TRA HÀNH CHÍNH
1. Khái quát lý luận về công tác thanh tra hành chính

1.1. Khái niệm thanh tra

Thanh tra với nghĩa là danh từ chung được hiểu là một thực thể pháp lý, một thiết chế nhà nước về thanh tra để chỉ cơ quan, tổ chức thanh tra hoặc bộ phận, lĩnh vực thanh tra nhất định. Đồng thời, thanh tra với nghĩa là một động từ còn để chỉ hoạt động kiểm tra, kiểm soát của cơ quan, tổ chức, người được giao nhiệm vụ, quyền hạn nhằm: "xem xét và phát hiện, ngăn chặn với những gì trái với quy định"
 của các tổ chức, cá nhân là đối tượng của thanh tra.

1.1.1. Thanh tra nhà nước
Luật Thanh tra năm 2010 nêu tại khoản 1, Điều 3, như sau: “Thanh tra nhà nước là hoạt động  xem xét, đánh giá, xử lý theo trình tự, thủ tục do pháp luật quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với việc thực hiện chính sách, pháp luật, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, tổ chức, cá nhân. Thanh tra nhà nước bao gồm thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành.”

1.1.2. Thanh tra hành chính 

Tại khoản 2, Điều 3, Luật Thanh tra năm 2010 nêu: "Thanh tra hành chính là hoạt động thanh tra của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền đối với cơ quan, tổ chúc, cá nhân trực thuộc trong việc thực hiện chính sách, pháp luật, nhiệm vụ, quyền hạn được giao ".
1.1.3. Thanh tra chuyên ngành 

Tại khoản 3, Điều 3, Luật Thanh tra năm 2010 nêu: “ Thanh tra chuyên ngành là hoạt động thanh tra của cơ quan nhà nước có thẩm quyền theo ngành, lĩnh vực đối với cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc chấp hành pháp luật chuyên ngành, quy định về chuyên môn – kỹ thuật, quy tắc quản lý thuộc ngành, lĩnh vực đó”.  
1.1.4. Phân biệt thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành
Về mặt chủ thể, xuất phát từ khái niệm thanh tra hành chính là hoạt động thanh tra từ trên xuống, hướng vào đối tượng bên trong bộ máy. Còn thanh tra chuyên ngành là hoạt động thanh tra hướng ra ngoài bộ máy, hướng vào đời sống  xã hội nhằm đảm bảo trật tự kỷ cương, pháp luật phục vụ yêu cầu quản lý nhà nước theo ngành, lĩnh vực. 

Đối tượng của hoạt động thanh tra hành chính phải là các cơ quan nhà nước và công chức nhà nước. Đối tượng thanh tra của thanh tra chuyên ngành có phạm vi rộng hơn.


1.1.5. Chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính

Chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính suy cho cùng là góp phần hoàn thiện cơ chế quản lý, tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa, phục vụ cho công tác quản lý điều hành của nhà nước ngày càng có hiệu quả, hiệu lực, phục vụ nhân dân ngày càng tốt hơn. 
1.2. Mục đích, ý nghĩa hoạt động thanh tra hành chính


Điều 2, Luật Thanh tra năm 2010 nêu: "Mục đích thanh tra nhằm phát hiện những sơ hở trong cơ chế quản lý, chính sách, pháp luật để kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền các biện pháp khắc phục; phòng ngừa, phát hiện và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật; giúp cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện đúng quy định của pháp luật; phát huy nhân tố tích cực; góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước; bảo vệ lợi ích của nhà nước,  quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân". 

1.3. Quan điểm của Chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và của Đảng, Nhà nước ta về công tác thanh tra hành chính

1.3.1. Quan điểm của Chủ nghĩa Mác- Lênin

Theo quan điểm của Chủ nghĩa Mác-Lênin, ở đâu có Nhà nước thì ở đó có thanh tra, kiểm tra, giám sát. Lênin đã từng nói: “Quản lý đồng thời phải có thanh tra; quản lý và thanh tra là một chứ không phải là hai”. Người đã nhiều lần khẳng định vai trò của công tác thanh tra, kiểm tra và đề cập đến việc kiểm tra, thanh tra các mệnh lệnh, chỉ thị được thực hiện trên thực tế đối với toàn bộ hoạt động của bộ máy nhà nước. 
1.3.2. Tư tưởng Chủ tịch Hồ Chí Minh

Theo quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh thì thanh tra luôn là hiện thân của kỷ cương pháp luật; là công tác có tính chất thường xuyên phục vụ thiết thực cho sự lãnh đạo của Đảng và sự quản lý của Nhà nước đối với đời sống xã hội. Thanh tra dù được thực hiện dưới bất cứ hình thức nào cũng luôn có tác dụng hạn chế, răn đe những hành vi vi phạm pháp luật của các đối tượng quản lý. Đồng thời, không chỉ đưa ra các giải pháp hướng vào việc xử lý các hành vi vi phạm pháp luật mà còn có tác dụng khắc phục các kẽ hở của chính sách, pháp luật, ngăn ngừa tận gốc mầm mống phát sinh những vi phạm pháp luật. 
1.3.3. Quan điểm của Đảng và Nhà nước ta

Trong sự nghiệp cách mạng, Đảng và Nhà nước ta luôn coi trọng và đặt thanh tra vào vị trí quan trọng. 

Các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, các văn bản pháp luật của Nhà nước về công tác thanh tra gần 70 năm qua tiếp tục khẳng định tư tưởng Hồ Chí Minh về công tác thanh tra: “…là một công tác quan trọng, Đảng và Chính phủ có tin cậy mới giao cho làm nhiệm vụ ấy. Có thể nói cán bộ thanh tra là tai, mắt của Đảng và Chính phủ, tai mắt có sáng suốt thì người mới sáng suốt”
. Và người cán bộ thanh tra phải là một điển hình về năng lực và đạo đức cách mạng, phải “như cái gương cho người ta soi mặt”.  
1.4. Các nguyên tắc trong hoạt động thanh tra hành chính

- Nguyên tắc tuân theo pháp luật; bảo đảm chính xác, khách quan, trung thực, công khai, dân chủ, kịp thời.

- Nguyên tắc không trùng lặp về phạm vi, đối tượng, nội dung, thời gian thanh tra giữa các cơ quan thực hiện chức năng thanh tra; không làm cản trở hoạt động bình thường của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra.

1.5. Phân biệt hoạt động thanh tra hành chính với các hoạt động kiểm tra, điều tra và giám sát 

1.5.1. Phân biệt giữa thanh tra hành chính và kiểm tra

Giữa thanh tra hành chính với kiểm tra có nhiều điểm khác biệt thể hiện qua các nội dung sau:

Một là, về chủ thể tiến hành: Chủ thể tiến hành thanh tra phải là Nhà nước, còn chủ thể tiến hành kiểm tra có thể là Nhà nước hoặc có thể là chủ thể phi Nhà nước.
Hai là, về mục đích thực hiện và phương pháp tiến hành: Mục đích của thanh tra hành chính không chỉ là xem xét, đánh giá một cách bình thường nữa mà phải toàn diện, sâu sắc và bao giờ cũng rộng hơn, sâu hơn đối với các mục đích hoạt động kiểm tra.
Ba là, về phạm vi và thời gian hoạt động: Phạm vi hoạt động kiểm tra thường theo bề rộng, diễn ra liên tục, ở khắp nơi với nhiều hình thức phong phú, mang tính quần chúng. Phạm vi hoạt động thanh tra thường hẹp nhưng sâu hơn, đối chiếu công phu, giải quyết nhiều mối quan hệ.
1.5.2. Phân biệt giữa thanh tra hành chính với điều tra
Giữa thanh tra và điều tra hình sự có sự khác nhau về chủ thể, mục đích, đối tượng và phương pháp tiến hành như sau: 
Một là, về chủ thể tiến hành: Chủ thể tiến hành thanh tra là các tổ chức thanh tra và chủ yếu là Đoàn thanh tra hoặc Thanh tra viên. Trong khi điều tra hình sự được tiến hành do các cơ quan điều tra.

Hai là, về phương pháp tiến hành: Quá trình điều tra, cơ quan điều tra áp dụng tổng hợp các biện pháp do Bộ luật Tố tụng hình sự quy định. Trong khi đó các phương pháp tiến hành thanh tra như đối thoại, đối chiếu, tạm đình chỉ hoặc kiến nghị người có thẩm quyền tạm đình chỉ việc làm khi xét thấy việc làm đó gây thiệt hại nghiêm trọng đến lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân...

1.5.3. Phân biệt giữa thanh tra hành chính và giám sát
Với ý nghĩa chung nhất, giám sát và thanh tra đều được tiến hành trên cơ sở các quyền và nghĩa vụ của chủ thể được thanh tra, giám sát và đối tượng chịu sự thanh tra, giám sát. Tuy nhiên, chúng vẫn có điểm khác nhau cơ bản là trong khi thanh tra hành chính luôn luôn gắn liền với quản lý nhà nước, mang tính quyền lực nhà nước thì giám sát có thể mang tính quyền lực nhà nước hoặc không mang tính quyền lực nhà nước. 
1.5.4. Mối quan hệ giữa hoạt động thanh tra hành chính với hoạt động kiểm tra, điều tra, giám sát 

Mặc dù có những sự khác biệt nêu trên, nhưng với tư cách là một bộ phận của hệ thống chính trị và bộ máy nhà nước, hoạt động theo một thể pháp luật thống nhất, giữa các chủ thể tiến hành thanh tra hành chính, kiểm tra, điều tra, giám sát có những mối quan hệ ràng buộc, tương hỗ, phối hợp với nhau khi thực thi chức năng, nhiệm vụ của mình. Từ sự phân định này có thể thấy, hoạt động thanh tra hành chính hỗ trợ đắc lực cho hoạt động kiểm tra, điều tra, giám sát. Chính vì vậy, có thể khẳng định trong mới quan hệ giữa thanh tra hành chính, kiểm tra, điều tra, giám sát thì các cơ quan Thanh tra nhà nước giữ vị trí trung tâm và có vai trò là cầu nối trong cơ chế thanh tra, kiểm tra, điều tra, giám sát.  

1.6. Mối quan hệ giữa thanh tra hành chính với quản lý nhà nước

Xuất phát từ quan điểm thanh tra là một khâu trong chu trình quản lý nhà nước, chúng ta nhận thấy mối quan hệ giữa thanh tra hành chính với quản lý Nhà nước như sau:

- Thanh tra hành chính gắn liền với quản lý nhà nước 

- Thanh tra hành chính mang tính quyền lực nhà nước

- Thanh tra hành chính mang tính độc lập tương đối 

2. Vị trí, vai trò của công tác thanh tra hành chính trong đời sống xã hội

- Là phương thức và nội dung quan trọng để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước.

- Phát hiện những sơ hở, bất cập trong việc thực hiện các chủ trương, chính sách, chế độ để kiến nghị, đề xuất, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp, góp phần hoàn thiện cơ chế quản lý, tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa.
- Phát hiện phát huy nhân tố tích cực, phòng ngừa xử lý các vi phạm, bảo vệ lợi ích của nhà nước, các quyền, lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức và cá nhân, góp phần ổn định tình hình trật tự xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.
- Nâng cao ý thức tuân thủ pháp luật của các đối tượng thanh tra.
3. Quá trình hình thành pháp luật về thanh tra
3.1. Giai đoạn Luật Thanh tra năm 2004 đến trước khi có Luật Thanh tra 2010
Luật Thanh tra năm 2004 được ban hành, khẳng định tầm quan trọng của công tác thanh tra trong việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội mà Đại hội Đảng IX năm 2001 đề ra. Luật Thanh tra là văn bản pháp lý cao nhất của Nhà nước đối với ngành Thanh tra gồm 5 chương, 70 điều quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, hệ thống tổ chức của ngành Thanh tra. Sự ra đời của Luật Thanh tra góp phần khắc phục sự hoạt động độc lập của các tổ chức thanh tra chuyên ngành với tổ chức Thanh tra nhà nước cấp Bộ đã tồn tại nhiều năm, gây những khó khăn, trở ngại cho Bộ trưởng, Thủ trưởng ngành quản lý các hoạt động thanh tra, kiểm tra của Bộ. 

3.2. Giai đoạn từ sau khi Luật Thanh tra năm 2010 ban hành cho đến nay

Kể từ khi Luật Thanh tra năm 2010 ra đời với một số nội dung được điều chỉnh, bổ sung như: nguyên tắc hoạt động; tổ chức cơ quan thanh tra nhà nước; cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành; thanh tra viên, cộng tác viên thanh tra, người được giao nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành; nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan thanh tra nhà nước và người đứng đầu cơ quan thanh tra nhà nước; hoạt động thanh tra; công khai kết luận thanh tra; nhiệm vụ quyền hạn của Trưởng đoàn thanh tra hành chính, đoàn thanh tra chuyên ngành; báo cáo kết quả thanh tra hành chính…
4. Các nhân tố ảnh hưởng đến công tác thanh tra hành chính

Xác định rõ những nhân tố tác động, ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả hoạt động thanh tra hành chính có ý nghĩa quan trọng nhằm xây dựng hệ thống giải pháp phù hợp để phát huy các nhân tố tích cực, khắc phục, xử lý kịp thời những nhân tố tiêu cực nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính. Các nhân tố đó được phân thành hai nhóm  nhân tố khách quan và nhân tố chủ quan.
4.1. Các nhân tố khách quan

- Cơ sở pháp lý cho hoạt động thanh tra hành chính 

- Sự phối hợp của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong hoạt động thanh tra 

-  Công luận và dư luận xã hội 

- Tiêu cực xã hội 

4.2. Các nhân tố chủ quan

- Việc tổ chức thực hiện hoạt động thanh tra hành chính

- Công tác chỉ đạo đối với hoạt động thanh tra hành chính

- Ý thức và năng lực, trình độ của cán bộ tham gia hoạt động thanh tra hành chính
Chương 2

THỰC TRẠNG CÔNG TÁC THANH TRA HÀNH CHÍNH

TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG BÌNH GIAI ĐOẠN 2004-2013

1. Kết quả hoạt động thanh tra hành chính từ khi thực hiện Luật Thanh tra năm 2004 đến năm 2013
1.1. Công tác quản lý Nhà nước về hoạt động thanh tra hành chính
1.1.1. Việc xây dựng chương trình, kế hoạch thanh tra

Thời gian qua, Thanh tra tỉnh và Thanh tra các sở, ngành, huyện, thị xã, thành phố đã chủ động phối, kết hợp chặt chẽ trong công tác xây dựng, điều chỉnh chương trình, kế hoạch thanh tra đảm bảo nâng cao hiệu quả và hiệu lực công tác thanh tra, bước đầu khắc phục tình trạng chồng chéo về nội dung và trùng lắp về thời gian gây phiền hà cho đối tượng được thanh tra.
1.1.2. Công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng
Tuyên truyền, phổ biến pháp luật có vị trí quan trọng trong thực thi pháp luật, là khâu đầu tiên của hoạt động thực thi pháp luật. Do đó, để hoạt động chỉ đạo, điều hành có hiệu quả thì phải coi trọng việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật. Xác định được tầm quan trọng đó, hàng năm, ngành thanh tra đã tích cực tổ chức tuyên truyền việc thực hiện Luật Thanh tra, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Luật phòng, chống tham nhũng, Luật Tiếp công dân và các văn bản hướng dẫn thi hành. Phối hợp với các cơ quan có liên quan để tổ chức tuyên truyền, phổ biến các bộ luật khác có liên quan trực tiếp đến hoạt động của ngành như Luật đất đai, Luật Xây dựng, Luật ngân sách…
 

1.1.3. Về xây dựng tổ chức bộ máy

* Đối với Thanh tra tỉnh: Đến 31/12/2013, tổ chức bộ máy đã có nhiều thay đổi theo chiều hướng tích cực, các phòng nghiệp vụ được sắp xếp, bố trí lại theo hướng phân định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng phòng, từng bộ phận. Hiện nay, bộ máy Thanh tra tỉnh có Ban lãnh đạo gồm 04 đồng chí (01 Chánh Thanh tra và 03 Phó Chánh Thanh tra) và 06 phòng, trong đó có 5 phòng nghiệp vụ (phòng Thanh tra Xét Khiếu tố, phòng Thanh tra Kinh tế, phòng Thanh tra Nội chính – Văn xã, phòng Chống tham nhũng, phòng Tổng hợp – Pháp chế) và Văn phòng, với biên chế 37 người trong đó, có 31 cán bộ, công chức, 02 viên chức sự nghiệp, 02 hợp đồng theo Nghị định 68 và 02 hợp đồng theo chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học loại giỏi; có 28 nam, chiếm tỷ lệ  75,68 % và 09 nữ, chiếm tỷ lệ  24,32%. 
Qua số liệu cho thấy, về đội ngũ cán bộ, công chức cơ quan thanh tra tỉnh hiện nay so với năm 2004 không những tăng thêm về số lượng mà chất lượng đào tạo cũng được nâng lên. Năm 2004, tỷ lệ tốt nghiệp đại học chỉ đạt 81%, không có trình độ trên đại học thì đến nay, trình độ đại học và trên đại học chiếm tỷ lệ 90% (trong đó có 02 thạc sỹ); ngạch thanh tra viên chính tăng từ 19.5% năm 2004 lên 24,32% năm 2013, cơ cấu ngành nghề đào tạo khá hợp lý, đáp ứng được yêu cầu thanh tra trên tất cả các lĩnh vực kinh tế - xã hội (CBCC thanh tra tỉnh hiện có 23/37 cử nhân kinh tế chiếm 62%, 05 cử nhân luật chiếm 13,5%, 03 Kỹ sư xây dựng chiếm 8,1%, các ngành khác 08/37 chiếm tỷ lệ 16,4%); CBCC có lập trường, quan điểm chính trị vững vàng, phẩm chất đạo tốt, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước và thành công của công cuộc đổi mới. Cơ cấu độ tuổi cán bộ được điều chỉnh hợp lý hơn, tỷ lệ bình quân giữa các độ tuổi khá đồng đều, bảo đảm sự chuyển tiếp, kế thừa và đan xen giữa các thế hệ cán bộ. Độ tuổi của cán bộ dưới 40 tuổi là 21 người, chiếm 56,76%; từ 40 tuổi đến 44 tuổi là 05 người, chiếm 13,51%; từ 45 tuổi đến 50 tuổi là 2 người, chiếm 5,4%; từ 51 tuổi đến 60 tuổi là 9 người, chiếm 24,32%.  

 *  Đối với đội ngũ cán bộ Thanh tra các sở, ban, ngành và thanh tra các huyện, thành phố, thị xã:


Đến 31/12/2013, Thanh tra các sở, ban, ngành, có 123 cán bộ; Thanh tra các huyện, thị xã, thành phố có 39 cán bộ, phần lớn được đào tạo cơ bản, đã qua đào tạo bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra, có trình độ lý luận chính trị trung, cao cấp, có ý thức học hỏi, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ. Năng lực, trình độ lãnh đạo, quản lý, trình độ chuyên môn của cán bộ thanh tra sở, ngành; thanh tra huyện, thành phố, thị xã cũng có nhiều thay đổi tích cực, có nhiều kinh nghiệm thực tiễn. Hầu hết các Thanh tra viên và cán bộ làm công tác thanh tra đều được bố trí công việc khá hợp lý, phù hợp với chuyên môn được đào tạo chính vì vậy đã chủ động tổ chức và xử lý tốt công việc, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, đáp ứng được yêu cầu công tác của các sở, ngành, huyện, thành phố.  
1.1.4. Việc tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng

Từ năm 2004 đến năm 2013, cơ quan Thanh tra tỉnh đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành một số văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân; cụ thể Quyết định số 20/2007/QĐ-UBND ngày 24/8/2007 về việc Ban hành Quy chế tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý và quản lý đơn khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 1680/QĐ-UBND, ngày 18/7/2011 về việc Ban hành Quy chế phối hợp trong việc tiếp nhận, xử lý, phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 07/2013/QĐ-UBND, ngày 25/3/2013 về việc ban hành quy định chế độ bồi dưỡng đối với cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn tỉnh... 

1.1.5. Tăng cường sự phối kết hợp hoạt động giữa ngành thanh tra và các ban, ngành, đoàn thể có liên quan
Xác định được tầm quan trọng đó, trong những năm qua, ngành thanh tra đã có sự phối hợp chặt chẽ với các cơ quan có liên quan, nhất là các ngành trong khối nội chính (Kiểm tra Đảng, Công an, Tư pháp...), Tài nguyên - Môi trường, Lao động – Thương binh & Xã hội, Nội vụ, Tài chính, Mặt trận và các Đoàn thể Chính trị - xã hội... thông qua việc xây dựng và thực hiện nghiêm túc quy chế phối hợp; hỗ trợ lực lượng tham gia các đoàn kiểm tra, thanh tra; chia sẻ thông tin, tài liệu; phối hợp tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; hỗ trợ giám sát các hoạt động của cán bộ, công chức và hoạt động của các cơ quan nhà nước... 

1.2. Kết quả hoạt động thanh tra hành chính từ năm 2004-2013

1.2.1. Về thanh tra kinh tế - xã hội
a. Giai đoạn thực hiện Luật Thanh tra năm 2004 đến trước khi Luật Thanh tra năm 2010 có hiệu lực

Kết quả tổng hợp số liệu 6 năm, từ năm 2004 đến năm 2009, ngành Thanh tra tỉnh Quảng Bình đã triển khai 1.115 cuộc thanh tra hành chính. Qua thanh tra phát hiện nhiều sai phạm trên các lĩnh vực, số tiền sai phạm hơn 74.264 triệu đồng, 11,4 tấn thóc và 191 ha đất. Chuyển hồ sơ 02 vụ, việc qua cơ quan công an điều tra với 6 đối tượng; kiến nghị xử lý hành chính đối với 377 tập thể, 479 cá nhân; minh oan cho 12 người.  Qua thanh tra đã ra quyết định thu hồi nộp ngân sách Nhà nước hơn 49.046 triệu đồng. Đã thu hồi 28.586 triệu đồng, đạt tỷ lệ 58,2%. Ngoài ra, thu hồi 11,4 tấn thóc và 88,5ha đất; kiến nghị điều chỉnh quyết toán, giảm chi ngân sách 25.218 triệu đồng. 
b. Giai đoạn thực hiện Luật Thanh tra năm 2010 đến nay
Qua 4 năm thực hiện Luật Thanh tra năm 2010, toàn ngành Thanh tra triển khai 339 cuộc thanh tra hành chính, bằng 30,4% số cuộc thanh tra trong 6 năm ( 2004–2009). Kết quả thanh tra đã phát hiện sai phạm hơn 60.010 triệu đồng, bình quân 1 cuộc phát hiện sai phạm hơn 177 triệu đồng, cao hơn 266% (177/66,5 triệu đồng/cuộc) so với giai đoạn 2004–2009. Ngoài ra còn kiến nghị giảm chi ngân sách, điều chính quyết toán 34.150 triệu đồng, tăng 135,4% so với giai đoạn 2004–2009 (34.150/25.218 triệu đồng).

1.2.2. Về thanh tra trách nhiệm thủ trưởng về chấp hành pháp luật trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ, trong công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng  

Những kết luận, kiến nghị qua thanh tra trách nhiệm thủ trưởng đã góp phần nâng cao trách nhiệm của Chủ tịch UBND các cấp và lãnh đạo các Sở, ngành trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, trong công tác chỉ đạo hoạt động thanh tra, tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng; hướng dẫn cho các đơn vị thực hiện đúng quy trình tiến hành một cuộc thanh tra, việc tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo và tuân thủ đúng quy định về trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại, tố cáo cũng như các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng; đồng thời cũng tăng cường tính kỷ luật, kỷ cương hành chính. 

2. Khái quát tình hình chấp hành pháp luật trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh Quảng Bình thông qua hoạt động thanh tra hành chính, thời gian từ năm 2004-2013 

Thông qua công tác thanh tra hành chính, có thể khái quát tình hình chấp hành pháp luật trên một số lĩnh vực kinh tế - xã hội của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh Quảng Bình thông qua hoạt động thanh tra hành chính trong thời gian từ năm 2004-2013 như sau:

2.1. Ưu điểm

Thứ nhất, trong quản lý tài chính, ngân sách, các đơn vị cơ bản đã chấp hành đúng các quy định của luật ngân sách, luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên cơ sở quản lý chặt chẽ các khoản thu, chi ngân sách, lập dự toán, chấp hành dự toán, hạch toán kế toán và quyết toán thu, chi ngân sách nhà nước thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Kế toán, các văn bản hướng dẫn thi hành… 
Thứ hai, trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, các đơn vị chấp hành khá tốt Luật Doanh nghiệp, Luật Kế toán, Luật Thuế giá trị gia tăng, Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp, Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt và các văn bản hướng dẫn thi hành luật về các lĩnh vực liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp; kê khai, hạch toán tương đối đầy đủ doanh thu, các khoản thu nhập phát sinh tại doanh nghiệp, hạch toán đúng chế độ kế toán về các khoản chi phí phát sinh…
Thứ ba, trong lĩnh vực quản lý đầu tư xây dựng, các chủ đầu tư đã  thực hiện khá nghiêm túc chức năng, nhiệm vụ được giao theo quy định; sử dụng vốn đúng mục đích, đúng đối tượng, tiết kiệm và có hiệu quả. Chấp hành đúng quy định của pháp luật về chế độ quản lý tài chính đầu tư phát triển. Báo cáo kịp thời, đầy đủ theo quy định cho cơ quan quyết định đầu tư và các cơ quan nhà nước có liên quan…

Thứ tư, trong lĩnh vực quản lý sử dụng đất đai, tài nguyên và môi trường, các đơn vị, doanh nghiệp cơ bản thực hiện đúng quy định của pháp luật trong việc lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quản lý sử dụng đất có hiệu quả, tiết kiệm, đúng mục đích, thực hiện đầy đủ nghĩa vụ tài chính của người sử dụng đất; quản lý, khai thác tài nguyên đúng quy định, có tinh thần trách nhiệm trong công tác bảo vệ tài nguyên, môi trường. 
Thứ năm, trong quản lý các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội, các chương trình mục tiêu quốc gia về chính sách an sinh xã hội, hầu hết các cơ quan đơn vị có các chương trình dự án đã thực hiện đúng mục đích, nội dung, các quy định trong sử dụng kinh phí...

Thứ sáu, Thủ trưởng các cấp, các ngành đã quan tâm chỉ đạo sâu sát công tác thanh tra, tiếp dân, xử lý đơn, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, kịp thời xử lý những tồn tại, khuyết điểm của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, cá nhân trong thực hiện các quy định của pháp luật trên các lĩnh vực của đời sống xã hội.
2.2. Khuyết điểm, hạn chế

Thứ nhất, việc quản lý, thu, chi ngân sách của một số ngành, địa phương chưa chấp hành đúng theo quy định của Luật Ngân sách...

Thứ hai, trong lĩnh vực quản lý, sử dụng đất; bảo vệ tài nguyên môi trường:

- Công tác quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết và quản lý quy hoạch đô thị ở một số địa phương còn chậm, chưa khoa học và thiếu tính thực tiễn; việc thẩm định, phê duyệt các dự án đầu tư, xét ưu đãi đầu tư  đối các dự án này còn mang tính hình thức. 
- Việc xác định nghĩa vụ tài chính khi cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; việc lập thẩm định nguồn gốc đất không chặt chẽ. 
- Một số tổ chức, đơn vị, cá nhân không chấp hành đúng quy định của pháp luật trong việc quản lý, khai thác tài nguyên, khoáng sản, bảo vệ môi trường,…

Thứ ba, một số đơn vị, doanh nghiệp chưa chấp hành đúng quy định của pháp luật trong các lĩnh vực hoạt động sản xuất, kinh doanh, chấp hành pháp luật về nghĩa vụ thuế trong hoạt động kinh doanh.
 Thứ tư, trong lĩnh vực y tế: Một số tổ chức, cá nhân hành nghề chưa đủ giấy phép, chứng chỉ, không niêm yết đầy đủ giá thuốc theo quy định, kinh doanh một số hàng thực phẩm quá hạn sử dụng… Trong công tác tuyển dụng viên chức chưa thực hiện đúng quy định.
Thứ năm, trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo: Một số cơ sở giáo dục - đào tạo chưa thực hiện nghiêm túc các quy định về quản lý, thu, chi ngân sách, tự đưa thêm một số khoản thu không đúng quy định. Tình trạng cấp phép hoạt động dạy thêm, học thêm không đúng quy định vẫn còn xảy ra ở một số địa phương, đơn vị. Một số đơn vị chưa thực hiện đầy đủ quy trình, thủ tục trong việc tuyển dụng viên chức, hợp đồng lao động, tuyển dụng, hợp đồng quá với kế hoạch, biên chế được duyệt.

Thứ sáu, nhiều cơ quan, địa phương chưa hoàn thành kế hoạch thanh tra đã đề ra hàng năm, một số cuộc thanh tra chậm tiến độ, hiệu quả thấp.  
3. Khuyết điểm, hạn chế và nguyên nhân công tác thanh tra hành chính

3.1. Những khuyết điểm, hạn chế trong quá trình thực hiện công tác thanh tra hành chính

Mặc dù hoạt động thanh tra hành chính của Thanh tra tỉnh Quảng Bình trong những năm qua đã đạt được những kết quả khả quan, tuy nhiên công tác thanh tra hành chính vẫn còn nhiều khuyết điểm, hạn chế chưa đáp ứng đầy đủ yêu cầu trong thời kỳ phát triển mới của đất nước. Những khuyết điểm, hạn chế thể hiện như sau:

3.1.1. Việc xây dựng chương trình, kế hoạch thanh tra hàng năm

- Nhiều tổ chức thanh tra chưa bám sát nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị và hướng dẫn của thanh tra cấp trên, chưa tổ chức khảo sát nắm tình hình tại cơ sở nên xây dựng kế hoạch thanh tra còn chung chung, chưa xác định được trọng tâm, trọng điểm thanh tra; quyết định giao và duyệt kế hoạch thanh tra hàng năm của cơ quan quản lý nhà nước còn chậm...
- Chương trình, kế hoạch thanh tra mới chỉ chủ yếu xác định nội dung công việc còn các nội dung về đảm bảo, biện pháp tổ chức lực lượng và phối kết hợp để tiến hành thường thiếu cụ thể….

- Một số địa phương, đơn vị không hoàn thành kế hoạch thanh tra được giao;  khi hết năm vẫn còn có cuộc thanh tra chưa kết thúc phải chuyển sang đầu năm tiếp theo, điều này làm cho cả đơn vị được thanh tra lẫn cơ quan tiến hành thanh tra đều thụ động.

3.1.2. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về thanh tra
Một số cơ quan, địa phương, đơn vị chưa thực sự chú trọng công tác này, triển khai chậm, không kịp thời; nội dung chưa thiết thực, chưa tận dụng tốt phương tiện thông tin đại chúng để tuyên truyền; sự phối kết hợp giữa các lực lượng để phổ biến pháp luật còn hạn chế.
3.1.3. Về  tổ chức bộ máy và cán bộ, công chức

- Tổ chức các cơ quan thanh tra nhà nước hiện nay được thực hiện theo nguyên tắc song trùng lãnh đạo. Theo đó, cơ quan thanh tra chịu sự chỉ đạo trực tiếp của cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp về tổ chức, biên chế, tài chính… 

- Số lượng, chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác thanh tra của tỉnh hiện nay còn thiếu nhiều; việc định biên cán bộ cho Thanh tra tỉnh, thanh tra huyện, cơ quan Nội vụ mới chủ yếu nhìn nhận đến nhiệm vụ quản lý nhà nước, chưa đề cập thỏa đáng nguồn nhân lực thường xuyên làm việc tại cơ sở trong các đoàn thanh tra, kiểm tra, các tổ công tác hoặc hoạt động độc lập của cán bộ, thanh tra viên.

3.1.4. Về công tác chỉ đạo, điều hành, hướng dẫn

- Công tác chỉ đạo, điều hành nhìn chung là đã đáp ứng được yêu cầu đề ra, tuy nhiên cũng còn lúng túng trong một số trường hợp cụ thể.
- Công tác đào tạo, bồi dưỡng, phát triển đội ngũ cán bộ, thanh tra viên còn nhiều bất cập. Công tác hướng dẫn, chỉ đạo về nghiệp vụ thanh tra còn ít, chưa sâu sát, cụ thể; việc phối hợp giữa cơ quan thanh tra cấp trên với cơ quan thanh tra cấp dưới trong hoạt động thanh tra còn thiếu chặt chẽ.

3.1.5. Về hoạt động thanh tra
- Về công tác khảo sát, thu thập thông tin, tài liệu ban đầu

Báo cáo khảo sát chưa nêu được đặc điểm tình hình, cơ cấu tổ chức, tình hình thực hiện nhiệm vụ, tình hình thanh tra, kiểm tra trước đó, những ưu, khuyết điểm của đơn vị được khảo sát; chưa dự kiến được những thuận lợi, khó khăn khi tiến hành thanh tra; việc đề xuất các nội dung thanh tra, thời hạn thanh tra, tổ chức Đoàn thanh tra… Đây là một trong những vấn đề còn tồn tại thời gian qua.

- Về xây dựng kế hoạch thanh tra của Đoàn thanh tra và kế hoạch chi tiết của thành viên Đoàn thanh tra

Do công tác khảo sát chưa được chú trọng cho nên một số đoàn thanh tra xây dựng kế hoạch tiến hành thanh tra còn chiếu lệ, chỉ nêu được mục đích, yêu cầu, nội dung cuộc thanh tra, chưa xác định được trọng tâm, trọng điểm nội dung  và phương pháp tiến hành thanh tra từng nội dung cụ thể; việc phân công nhiệm vụ chưa phát huy năng lực sở trường của từng thành viên, từng nhóm công tác trong đoàn thanh tra nên hiệu quả thực hiện không cao. 
- Về thu thập, kiểm tra, xác minh thông tin, tài liệu

Trên thực tế việc thu thập thông tin, tài liệu; nghiên cứu, phân tích thông tin tài liệu; nhận xét, đánh giá ban đầu… còn chưa thực sự hiệu quả. 

3.1.6. Về công tác xử lý sau thanh tra

Chất lượng công tác quản lý nhà nước về công tác thanh tra có mặt còn hạn chế; một số cuộc thanh tra kinh tế - xã hội còn kéo dài, không đáp ứng được yêu cầu khẩn trương, kịp thời của công tác quản lý. Không ít cuộc thanh tra có chất lượng chưa cao, kết luận thanh tra xác định chưa đủ rõ các hành vi tiêu cực, tham nhũng; một số kiến nghị xử lý còn chung chung, thiếu sức thuyết phục, không rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân vi phạm, áp dụng pháp luật có trường hợp chưa đúng. Công tác xử lý sau thanh tra đạt hiệu quả chưa cao.
3.2. Nguyên nhân của khuyết điểm, hạn chế

3.2.1. Nguyên nhân khách quan

Một là, hệ thống pháp luật của nước ta nói chung còn nhiều bất cập, chưa đồng bộ gây khó khăn trong việc áp dụng pháp luật khi thực hiện thanh tra, kiểm tra. 

Hai là, cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp, nhất là người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị chưa thực sự quan tâm đến công tác thanh tra; chưa coi đây là một nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên của cấp ủy, của Thủ trưởng cơ quan nhà nước các cấp. 

Ba là, Thủ trưởng một số cơ quan quản lý nhà nước chưa thật sự quan tâm đến công tác theo dõi, đôn đốc, kiểm tra các kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra; chưa có những biện pháp cương quyết để xử lý những tập thể, cá nhân không chấp hành các kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra, làm triệt tiêu hiệu lực các quyết định sau thanh tra.

3.2.2. Nguyên nhân chủ quan

Một là, Thanh tra tỉnh, Thanh tra một số sở, ban, ngành, huyện, thị xã, thành phố chậm đổi mới phương thức lãnh đạo, chỉ đạo trong hoạt động thanh tra, chưa chủ động đề xuất và xây dựng chương trình, kế hoạch thanh tra có trọng tâm, trọng điểm nhằm phục vụ kịp thời cho hoạt động quản lý nhà nước và phát triển kinh tế - xã hội của ngành, địa phương.  
Hai là, Trưởng một số đoàn thanh tra còn hạn chế khả năng tổ chức, quản lý, chỉ đạo, điều hành. 
Ba là, Trình độ năng lực chuyên môn của một bộ phận cán bộ quản lý, cán bộ thanh tra, thanh tra viên còn có những hạn chế nhất định; trình độ nhận thức không đồng đều, nghiệp vụ thanh tra yếu. 

Bốn là, công tác cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin trong các tổ chức thanh tra của ngành Thanh tra tỉnh còn hạn chế. 
Năm là, Công tác tổ chức bộ máy và cán bộ, công chức của ngành chậm được đổi mới từ khâu xác định các tiêu chuẩn ngạch, bậc đến quy hoạch, đào tạo, đánh giá và bổ nhiệm cán bộ. 
4. Những vấn đề đặt ra đối với hoạt động thanh tra hành chính trên địa bàn tỉnh trong tình hình mới

Để thực hiện đúng mục đích, khắc phục được những tồn tại, yếu kém trong hoạt động thanh tra hành chính, cần tập trung giải quyết tốt những vấn đề đặt ra đó là:

Thứ nhất, tiếp tục đổi mới quan niệm, nhận thức của các ngành, các cấp về công tác thanh tra để từ đó có cách lãnh đạo, điều hành tổ chức và hoạt động thanh tra phù hợp với chủ trương, đường lối chung của Đảng, Nhà nước.

Thứ hai, kịp thời sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện hệ thống thể chế về công tác thanh tra và các vấn đề có liên quan trên cơ sở đã xác định rõ vị trí, vai trò, trách nhiệm, quyền hạn của các cơ quan thanh tra.

Thứ ba, đổi mới phương thức tổ chức và hoạt động thanh tra theo hướng  các cơ quan thanh tra theo cấp hành chính tập trung vào việc thanh tra trách nhiệm hành chính, thanh tra công vụ đối với chính các cơ quan hành chính và đội ngũ cán bộ, công chức hành chính.
Thứ tư, cần chú trọng làm tốt công tác giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, công chức thanh tra. 
Chương 3

CÁC GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG, HIỆU QUẢ CÔNG TÁC THANH TRA HÀNH CHÍNH  TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG BÌNH  TRONG GIAI ĐOẠN HIỆN NAY
1. Chương trình phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011-2020 

1.1. Định hướng của Đảng và mục tiêu chiến lược phát triển KT-XH của đất nước ta giai đoạn 2011-2020

 Mục tiêu Chiến lược phát triển KT-XH của đất nước ta giai đoạn 2011-2020 là “Phấn đấu đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại; chính trị - xã hội ổn định, dân chủ, kỷ cương, đồng thuận; đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân được nâng lên rõ rệt; độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ được giữ vững; vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế tiếp tục được nâng lên; tạo tiền đề vững chắc để phát triển cao hơn trong giai đoạn sau
”. 

1.2. Chương trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011-2020 

Mục tiêu tổng quát phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh: Phấn đấu đưa Quảng Bình ra khỏi tình trạng tỉnh nghèo vào năm 2015 và cơ bản trở thành tỉnh phát triển trong vùng vào năm 2020; xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ, từng bước hiện đại; phát triển hệ thống giáo dục, đào tạo đáp ứng được yêu cầu nguồn nhân lực trong từng giai đoạn; chủ động phòng chống bão, lũ nhằm hạn chế đến mức thấp nhất ảnh hưởng do thiên tai gây ra. 

2. Một số định hướng chung về công tác thanh tra hành chính ở tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn tới

Bám sát những định hướng phát triển đất nước, của tỉnh, nhiệm vụ của ngành, lãnh đạo Thanh tra tỉnh đã chỉ đạo tiếp tục đổi mới trong phương thức hoạt động, trong đó cần chú trọng đổi mới tư duy, phương thức, phương pháp thanh tra, xây dựng văn hoá thanh tra... Qua đó tạo ra những chuyển biến  mạnh mẽ hơn trên các mặt công tác, góp phần xây dựng ngành thanh tra tỉnh ngày càng trưởng thành và phát triển, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà.

 Việc đổi mới phải được tiến hành đồng bộ trên các phương diện: Tổ chức, bộ máy, phương thức hoạt động và xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức thanh tra, trong đó: 

Về bộ máy, các cơ quan, tổ chức thanh tra của ngành Thanh tra Quảng Bình phải được tổ chức tinh giản, gọn nhẹ; xác định rõ chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan trong hệ thống thanh tra; khắc phục sự chồng chéo, trùng lắp trong hoạt động giữa các cơ quan trong hệ thống thanh tra và giữa các cơ quan thanh tra với các cơ quan chức năng khác. 

Về phương thức hoạt động, hoạt động thanh tra hành chính phải được tiến hành kịp thời, nhanh gọn, có trọng tâm, trọng điểm, đáp ứng được yêu cầu của công tác quản lý và không làm ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của cơ quan, tổ chức, cá nhân được thanh tra. Việc đổi mới tổ chức và hoạt động của ngành Thanh tra tỉnh cần phù hợp với yêu cầu của cải cách hành chính; 

Về công tác cán bộ: Xây dựng đội ngũ cán bộ thanh tra phải đảm bảo đủ về số lượng, đáp ứng được yêu cầu về chất lượng; có tâm, có tầm, có bản lĩnh nghề nghiệp, tư tưởng chính trị vững vàng, đạo đức, tác phong tốt và có trình độ chuyên môn nghiệp vụ cao. 

Bên cạnh đó cần trang bị phương tiện làm việc cho cán bộ làm công tác thanh tra đầy đủ, hiện đại ngang tầm với sự phát triển nhanh chóng của đất nước và đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. 

3. Một số giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính trong tình hình mới 
Việc nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính trên địa bàn tỉnh trong tình hình mới, đòi hỏi phải tiến hành nhiều giải pháp tổng thể, đồng bộ và đặt trong mối liên hệ với tiến trình cải cách hành chính của Đảng và Nhà nước ta đã đề ra. Cụ thể:

3.1. Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác thanh tra hành chính                    

3.1.1. Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của Thủ trưởng cơ quan quản lý Nhà nước các cấp, các ngành đối với công tác thanh tra hành chính

Một là, quan tâm kiện toàn tổ chức, bộ máy của các cơ quan Thanh tra.
Hai là, tăng cường chỉ đạo hoạt động thanh tra hành chính trong phạm vi quản lý của mình và chịu trách nhiệm trước cơ quan quản lý nhà nước cấp trên về công tác thanh tra nói chung và thanh tra hành chính nói riêng.

Ba là, tăng cường thanh tra trách nhiệm thủ trưởng của các cấp, các ngành  trong việc thực hiện các quy định của pháp luật. 

3.1.2. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Chánh Thanh tra các tổ chức thanh tra 

Thứ nhất, Đổi mới tư duy trong lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ của các cơ quan thanh tra theo hướng đề cao tính hiệu quả, tính chịu trách nhiệm trong hoạt động, coi đây là yếu tố then chốt, quyết định trong hoạt động của mỗi tổ chức thanh tra cũng như trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ thanh tra, nhất là lãnh đạo các tổ chức thanh tra của tỉnh. 

Thứ hai, Đổi mới chỉ đạo hoạt động thanh tra hành chính theo xu hướng giảm tiền kiểm, tăng cường hậu kiểm.

Thứ ba, Đổi mới lãnh đạo, chỉ đạo trong hoạt động thanh tra hành chính bảo đảm nguyên tắc công khai, dân chủ, khách quan, kịp thời và đề cao vai trò, trách nhiệm của Trưởng đoàn thanh tra và các thành viên Đoàn thanh tra.
Thứ tư, Thường xuyên tổ chức tổng kết rút kinh nghiệm và đẩy mạnh nghiên cứu khoa học; ứng dụng các kết quả nghiên cứu khoa học vào thực tiễn công tác thanh tra hành chính. 

3.2. Kiện toàn tổ chức, bộ máy, nâng cao chất lượng đội ngũ CBCC; làm tốt công tác thi đua, khen thưởng và có chế độ đãi ngộ phù hợp đối với người làm công tác thanh tra

3.2.1. Kiện toàn về tổ chức, bộ máy các cơ quan thanh tra nhà nước 

3.2.2. Nâng cao chất lượng đội ngũ CBCC ngành thanh tra

Thứ nhất, Nâng cao bản lĩnh chính trị, đạo đức nghề nghiệp và văn hóa ứng xử cho cán bộ làm công tác thanh tra.
Thứ hai, Nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác thanh tra.
Thứ ba, Đảm bảo đủ số lượng, coi trọng chất lượng và cơ cấu đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác thanh tra.

3.2.3. Đổi mới cách đánh giá, thực hiện tốt công tác thi đua, khen thưởng và có chế độ đãi ngộ phù hợp đối với người làm công tác thanh tra

3.3. Nâng cao năng lực chỉ đạo, điều hành của Trưởng đoàn thanh tra hành chính

- Lựa chọn Trưởng đoàn thanh tra hành chính: Người được lựa chọn làm Trưởng đoàn thanh tra trước hết cần đáp ứng được các yêu cầu sau: Có năng lực tổ chức, triển khai nhiệm vụ của Đoàn thanh tra; Am hiểu về pháp luật; Có trình độ chuyên môn thuộc lĩnh vực phù hợp với nội dung cuộc thanh tra và có kỹ năng, nghiệp vụ về thanh tra hành chính; Có kinh nghiệm thực tiễn trong hoạt động thanh tra hành chính.
- Nâng cao khả năng tổ chức, quản lý, chỉ đạo, điều hành của Trưởng đoàn thanh tra.
- Nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn, có phương pháp làm việc khoa học.
3.4. Nâng cao chất lượng, hiệu quả các cuộc thanh tra hành chính

Để nâng cao, chất lượng, hiệu quả các cuộc thanh tra hành chính cần thực hiện tốt các quy trình, nghiệp vụ từ công tác chuẩn bị thanh tra đến giai đoạn kết thúc thanh tra, 

3.5. Nâng cao hiệu quả xử lý sau thanh tra hành chính

Để nâng cao hiệu quả hoạt động theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra hành chính, tiêu chí quan trọng để đánh giá chất lượng, hiệu quả của cuộc thanh tra hành chính, cần thực hiện tốt một số nội dung sau:

Một là, tăng cường trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước và Thủ trưởng cơ quan thanh tra trong công tác chỉ đạo, điều hành và nâng cao chất lượng hoạt động theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra.
Hai là, thực hiện công khai, minh bạch kết luận, quyết định xử lý về thanh tra và kết quả thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra. 

Ba là, tăng cường giáo dục pháp luật về thanh tra nhằm nâng cao nhận thức, ý thức của các đối tượng thanh tra trong việc chấp hành nghiêm túc các kết luận thanh tra, các kiến nghị và quyết định xử lý về thanh tra.

Bốn là, nâng cao chất lượng các kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra. 
Năm là, tăng cường giải pháp về sự phối hợp giữa cơ quan hữu quan trong hoạt động theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra. 

3.6. Tăng cường công tác cải cách hành chính, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác thanh tra hành chính
3.7. Tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan thực hiện nhiệm vụ cơ quan thanh tra, điều tra, kiểm toán và kiểm tra Đảng các cấp 

KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
1. Kết luận

Thanh tra hành chính là chức năng thiết yếu của cơ quan quản lý nhà nước, là một khâu trong chu trình quản lý nhà nước, là yếu tố cấu thành trong hoạt động quản lý nhà nước, là phương thức và nội dung quan trọng để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước. 

Từ khi thực hiện Luật Thanh tra năm 2004 và sau đó là Luật Thanh tra năm 2010 đến nay, công tác thanh tra hành chính trên địa bàn tỉnh đã có nhiều chuyển biến mạnh mẽ. Được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, Thanh tra Chính phủ, sự phối hợp có hiệu quả của các cấp, các ngành, bộ máy ngành Thanh tra tỉnh Quảng Bình ngày càng được củng cố, hoàn thiện cả về chất và lượng; các cấp, ngành, địa phương đã chủ động trong việc sắp xếp, bố trí những cán bộ có đủ năng lực, phẩm chất làm công tác thanh tra; chất lượng, hiệu quả của hoạt động thanh tra ngày càng được nâng cao, góp phần vào sự ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.

Tuy nhiên, công tác thanh tra hành chính trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua vẫn còn nhiều tồn tại, hạn chế chưa đáp ứng đầy đủ các yêu cầu đặt ra trong tình hình mới; tình hình vi phạm pháp luật trong các hoạt động quản lý hành chính, trong quản lý kinh tế và vi phạm của các tổ chức cá nhân trong các hoạt động của đời sống xã hội không giảm mà tính chất ngày càng tinh vi hơn. Chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính trong một số lĩnh vực, một số địa bàn còn có sự hạn chế; công tác xử lý sau thanh tra nhất là thu hồi về kinh tế còn thấp, xử lý về hành chính đối với một số tổ chức, cá nhân vi phạm nhất là người đứng đầu chưa nghiêm; công tác phát hiện tham nhũng còn thấp. Do đó, đổi mới công tác thanh tra nói chung và thanh tra hành chính nói riêng là yêu cầu cấp thiết để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của các cấp, các ngành trên địa bàn.

Những giải pháp nhằm nâng cao chất lượng hiệu quả thanh tra hành chính trong tình hình mới là những vấn đề có tính lý luận và thực tiễn để luận giải cho quá trình hoàn thiện, phát triển công tác thanh tra hành chính trên địa bàn tỉnh. Cần có những định hướng và bước đi cụ thể cho hoạt động thanh tra hành chính của ngành thanh tra trên cơ sở tiếp thu những thành tựu mới của công cuộc đổi mới và phát triển đất nước nhưng cũng phải có sự kế thừa xứng đáng những kinh nghiệm của các thế hệ của ngành thanh tra. Hoạt động thanh tra hành chính vừa hướng ra bên ngoài xã hội vừa tập trung vào chính bên trong bộ máy quản lý nhằm phòng ngừa, phát hiện và kiến nghị xử lý các hành vi vi phạm pháp luật. Vì vậy, các cơ quan thanh tra cần vận dụng một cách đồng bộ, linh hoạt các giải pháp mà đề tài đã đề ra để không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính trong thời gian tới, thực sự là một công cụ bảo vệ pháp chế xã hội chủ nghĩa và xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân.

Từ thực tiễn công tác thanh tra hành chính tỉnh Quảng Bình 10 năm qua có thể rút ra một số kinh nghiệm sau:

Thứ nhất, tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng và lãnh đạo các cấp, các ngành, của Thanh tra Chính phủ đối với công tác thanh tra hành chính.

Thứ hai, cấp ủy, người đứng đầu các cơ quan thanh tra phải tăng cường công tác chỉ đạo, lãnh đạo, từng bước đổi mới công tác quản lý điều hành đối với công tác thanh tra hành chính.

Thứ ba, nâng cao bản lĩnh chính trị, đạo đức nghề nghiệp và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác thanh tra.

Thứ tư, nâng cao chất lượng, hiệu quả cuộc thanh tra và hiệu quả xử lý sau thanh tra.
Thứ năm, coi trọng công tác nghiên cứu khoa học, tổng kết rút kinh nghiệm về thanh tra hành chính.
2. Kiến nghị

Để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra hành chính trong tình hình mới, đề tài đề xuất, kiến nghị một số vấn đề sau:

- Đối với Thanh tra Chính phủ.
- Đối với Tỉnh ủy, HĐND và UBND. 
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