NGHIÊN CỨU BIÊN SOẠN LỊCH SỬ ĐẢNG BỘ HUYỆN TUYÊN HÓA TẬP III, GIAI ĐOẠN 1975-2000

A. THÔNG TIN CHUNG VỀ ĐỀ TÀI/DỰ ÁN

1. Tên chủ nhiệm đề tài: Trần Thị Hương
2. Cơ quan chủ trì đề tài: Ban Tuyên giáo Huyện ủy Tuyên Hóa. 
3. Cấp quản lý đề tài: Cấp tỉnh
4. Tính cấp thiết của đề tài
Với mục đích trân trọng và bảo tồn những giá trị truyền thống, đồng thời kế thừa và phát huy những thành quả đạt được của thế hệ đi trước, làm cơ sở giáo dục cán bộ đảng viên và con em quê hương hôm nay cùng các thế hệ mai sau, Ban Thường vụ Huyện ủy Tuyên Hóa chủ trương sưu tầm, nghiên cứu và biên soạn Lịch sử Đảng bộ huyện. Mặt khác, cuốn Lịch sử Đảng bộ huyện Tuyên Hóa tập I và tập II, giai đoạn 1930-1975 đã xuất bản, được cán bộ, đảng viên, nhân dân phấn khởi đón nhận. Viết tiếp thời kỳ lịch sử từ 1975-2000 là một việc làm cần thiết, góp phần lưu giữ truyền thống cho các thế hệ mai sau, đồng thời cung cấp những bài học kinh nghiệm sâu sắc cho công tác xây dựng Đảng trong tình hình mới. Cùng với tập I, tập II, cuốn Lịch sử Đảng bộ huyện tập 3 hoàn thành sẽ dựng lại một cách có hệ thống sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng bộ huyện qua các thời kỳ lịch sử từ 1930 - 2000. Nguồn tư liệu này là một bộ phận quan trọng không thể tách rời của lịch sử dân tộc, góp phần minh chứng cuộc kháng chiến giữ nước oanh liệt và công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội của nhân dân cả nước, trong đó có sự đóng góp không nhỏ của Đảng bộ và nhân dân huyện Tuyên Hóa. 
5. Mục tiêu của đề tài
Khẳng định, làm rõ và lưu giữ truyền thống vẻ vang của Đảng bộ huyện Tuyên Hóa trong mỗi giai đoạn lịch sử.
6. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu của đề tài
Đối tượng nghiên cứu: Sự lãnh đạo của Đảng bộ huyện Tuyên Hóa trên tất cả các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng – an ninh và xây dựng Đảng.
Phạm vi nghiên cứu: Về mặt thời gian, nghiên cứu lịch sử Đảng bộ huyện Tuyên Hóa, thời gian 25 năm từ 1975-2000.
7. Phương pháp nghiên cứu của đề tài

Quán triệt quan điểm, phương pháp luận của chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh để sử dụng các phương pháp đặc trưng của công tác nghiên cứu và biên soạn lịch sử: phương pháp thống kê, phương pháp phân tích, tổng hợp và một số phương pháp khác như đối chiếu, so sánh, logic... để làm rõ vấn đề.
8. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của đề tài

Kết quả nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ huyện Tuyên Hóa không chỉ giáo dục truyền thống cho các thế hệ hôm nay và mai sau mà còn là nguồn tư liệu quý giá cho học sinh, sinh viên các trường đại học tham khảo, là nguồn lịch sử địa phương quan trong góp phần minh chứng phong phú lịch sử dân tộc. Là nguồn tư liệu cần thiết cho những ai quan tâm đến đề tài lịch sử địa phương.
9. Kinh phí thực hiện đề tài: 137.400.000 đồng
10. Thời gian thực hiện đề tài: 18 tháng, từ tháng 02 năm 2009 đến tháng 7 năm 2010.
11. Bố cục của đề tài

Ngoài phần mở đầu, đề tài có 3 chương:
- Chương 11: Đảng bộ lãnh đạo nhân dân hàn gắn vết thương chiến tranh, khôi phục kinh tế, thực hiện nhiệm vụ xây dựng và phát triển trên mọi lĩnh vực.
- Chương 12: Đảng bộ lãnh đạo nhân dân tiếp tục thực hiện công cuộc đổi mới và tiến hành công nghiệp hóa – hiện đại hóa (1990-2000).
- Chương 13: Ý nghĩa lịch sử và bài học kinh nghiệm.
B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA ĐỀ TÀI

Chương 11
ĐẢNG BỘ LÃNH ĐẠO NHÂN DÂN HÀN GẮN VẾT THƯƠNG CHIẾN TRANH, KHÔI PHỤC KINH TẾ, THỰC HIỆN NHIỆM VỤ XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN TRÊN MỌI LĨNH VỰC

1. Tiếp tục hàn gắn vết thương chiến tranh, ổn định đời sống nhân dân

1.1.  Tình hình huyện Tuyên Hóa sau ngày đất nước thống nhất
Trong tình hình đất nước chuyển sang giai đoạn cách mạng mới, Đảng bộ và nhân dân Tuyên Hóa đứng trước những thuận lợi cơ bản, song cũng gặp không ít khó khăn, phức tạp, nhất là giai đoạn đầu khắc phục hậu quả chiến tranh, ổn định đời sống nhân dân, khôi phục và phát triển kinh tế - xã hội.
Nhận thức được những thuận lợi và khó khăn đó, dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ, sau ngày đất nước được hoàn toàn thống nhất, nhân dân Tuyên Hóa đã bước vào xây dựng quê hương với một khí thế phấn khởi, hăng hái thi đua lao động sản xuất. Cùng với không khí sôi nổi ở huyện, khắp các xã trên địa bàn đều tổ chức lễ mừng chiến thắng với nhiều hoạt động phong phú, đa dạng như mít-tinh, biểu diễn văn nghệ, thi đấu thể thao, xây dựng đài Tổ quốc ghi công, thăm viếng, giúp đỡ gia đình có công với cách mạng. 

1.2. Đảng bộ lãnh đạo nhân dân tiếp tục khắc phục hậu quả chiến tranh, ổn định đời sống, khôi phục phát triển kinh tế
Về phát triển kinh tế: Do đặc thù của một huyện miền núi, huyện Tuyên Hóa đã chỉ đạo kết hợp cuộc vận động định canh, định cư với củng cố hợp tác xã miền núi, hạn chế phá rừng làm nương rẫy, hướng dẫn đồng bào làm ruộng nước, phát triển chăn nuôi và nghề rừng, bước đầu đưa một số dân đồng bằng lên xây dựng vùng kinh tế mới...

Về công tác xây dựng Đảng: Phương hướng xây dựng Đảng là nhanh chóng chấn chỉnh hệ thống tổ chức của Đảng từ huyện xuống cơ sở. Nâng cao chất lượng đảng viên và tổ chức của Đảng, tăng cường sức chiến đấu và năng lực lãnh đạo toàn diện của Đảng bộ các cấp, nhất là năng lực quản lý kinh tế, quản lý xã hội, tăng cường mối liên hệ giữa Đảng với quần chúng; Công tác xây dựng Đảng gắn liền với nhiệm vụ chính trị, tập trung xây dựng Đảng trên cả ba mặt chính trị, tư tưởng và tổ chức.
Về phát huy vai trò của chính quyền, Mặt trận và các tổ chức đoàn thể: Tăng cường vai trò và hiệu lực của chính quyền là tăng cường sức mạnh của Đảng, vì vậy cấp ủy Đảng đã chăm lo củng cố và xây dựng chính quyền vững mạnh, coi trọng vai trò của chính quyền, đề cao việc thực hiện chính sách pháp luật của Nhà nước.

1.3. Những kết quả đạt được qua gần 2 năm khôi phục và phát triển kinh tế

Do thực hiện tốt công tác khai hoang, phục hóa, đến hết năm 1975, tổng diện tích gieo trồng trên địa bàn toàn huyện Tuyên Hóa đạt trên 9.067ha, diện tích bình quân đầu người đạt 0,1 ha/người (khoảng 2 sào), trong đó cây lương thực đạt trên 7.200ha. Đã chuyển một số diện tích đất màu, khai phá thêm đất đồi, đất hoang hóa để trồng cây công nghiệp, tăng diện tích cây công nghiệp trên địa bàn lên 1.140ha, cây thực phẩm ổn định mức 700 ha/năm.

Với chủ trương đưa chăn nuôi lên thành ngành sản xuất chính, phong trào chăn nuôi gia súc được đẩy mạnh, đến hết năm 1975 toàn huyện Tuyên Hóa đạt chỉ tiêu 3 con/ha gieo cấy (trong đó lợn 2 con/ha, trâu bò 1 con/ha). Chuyển hướng phát triển mạnh đàn gia súc ở các xã Lê Hóa, Ngư Hóa, Kim Hóa… Chăn nuôi lợn tập thể ở các vùng từ Thuận Hóa trở về, trung bình mỗi hợp tác xã đều có trên 100 con lợn, đẩy mạnh phong trào chăn nuôi lợn nái, cung ứng giống tại chỗ trên địa bàn. Tổng đàn trâu có 3.484 con, đàn bò có 6.109 con, lợn 9.430 con, có 25 cơ sở, hợp tác xã nuôi lợn nái với số lượng nái đẻ trên 2.000 con.

Trong công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp, các cơ sở sau khi được phục hồi đã nâng cao hiệu quả sản xuất. Việc phát triển cơ sở mới, nhất là tiểu thủ công nghiệp được phát triển.
Lĩnh vực văn hóa, xã hội có bước phát triển đáng kể. Để ổn định đời sống nhân dân cả về ăn, ở, học hành, chữa bệnh cũng như đi lại, Đảng bộ huyện Tuyên Hóa đã lãnh đạo nhân dân ổn định đời sống, nhanh chóng khôi phục sản xuất.
Trên lĩnh vực giáo dục, tuy còn nhiều khó khăn do trình độ dân trí thấp, sự phân bố dân cư không đều, nhưng được sự quan tâm lãnh đạo của Đảng bộ nên sự nghiệp giáo dục đã có những bước phát triển đáng kể, các cấp học đều phát triển nhanh về số lượng.

Công tác chăm sóc sức khỏe cho nhân dân đã có những bước tiến đáng kể. Dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ huyện, ngành y tế đã nhanh chóng tổ chức tốt công tác phòng, chống dịch bệnh, các cơ sở y tế được phục hồi, thực hiện phong trào ba sạch (giếng nước, nhà tắm, nhà vệ sinh) được nhân dân sôi nổi hưởng ứng.
Phong trào văn hóa – văn nghệ, thể dục thể thao có những bước khởi sắc, phong trào thi đấu thể thao, biểu diễn văn nghệ được tổ chức thường xuyên vào các dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước.
Lĩnh vực quốc phòng – an ninh được quan tâm đúng mức. Dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ, chính quyền từ huyện đến cơ sở được củng cố một bước. Việc tổ chức thành công công tác bầu cử Hội đồng nhân dân cấp xã và huyện đã tạo được sự chuyển biến về công tác quản lý kinh tế - xã hội.

2. Đảng bộ nhân dân thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ IX

2.1. Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ IX

Từ ngày 6 đến ngày 9 tháng 6 năm 1976, Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ IX tổ chức. Dự đại hội có hơn 150 đại biểu chính thức. Đại hội đã đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ VIII, những kết quả đạt được trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, chính trị, quốc phòng, an ninh, công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị. Đại hội đã khẳng định, trước hậu quả của chiến tranh nặng nề, mặc dù với nền sản xuất nhỏ phụ thuộc vào tự nhiên khắc nghiệt, nhưng dưới ánh sáng của Nghị quyết Trung ương Đảng, Nghị quyết của Tỉnh ủy, Đảng bộ và nhân dân huyện Tuyên Hóa đã tranh thủ những thời cơ, thuận lợi, phát huy thế mạnh của địa phương, xây dựng được phong trào cách mạng của quần chúng nhân dân, tiếp tục phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng trong giai đoạn mới, nỗ lực vượt qua khó khăn, đưa các phong trào thi đua lên một bước tiến mới, đồng đều hơn trên tất cả các lĩnh vực, nhất là trong sản xuất nông nghiệp, đẩy mạnh khai hoang phục hóa, mở rộng diện tích, nắm vững phương hướng phát triển sản xuất, đi đôi với thâm canh, tăng năng suất cây trồng, nhờ đó đã thu được những kết quả khá tích cực.

Đảng bộ đã phát huy thế mạnh của địa phương, khắc phục khó khăn, tháo gỡ kịp thời những vướng mắc, xác định vị trí, nhiệm vụ, bám sát các chương trình, kế hoạch của cấp trên, phát động các phong trào cách mạng trong cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân để đề ra chủ trương, biện pháp lãnh đạo phù hợp cho từng giai đoạn phát triển của huyện nhà.
Đại hội nghiêm khắc kiểm điểm những yếu kém trong thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ VIII, đó là: Khả năng tiềm lực về tài nguyên, đất rừng có nhiều nhưng sản xuất nông nghiệp phát triển chậm cả về diện tích, năng suất cây trồng.
Đại hội đã thông qua Nghị quyết về phương hướng, nhiệm vụ, kế hoạch trong những năm 1976-1980 và nhiệm vụ, mục tiêu, biện pháp cụ thể trong 2 năm 1976-1977.

Đại hội đã bầu ra Ban chấp hành Đảng bộ khóa mới gồm 20 đồng chí chính thức và 3 đồng chí dự khuyết. Ban Chấp hành đã bầu đồng chí Nguyễn Duy Đức   giữ chức vụ Bí thư Huyện ủy, đồng chí Nguyễn Văn Đán giữ chức vụ Phó Bí thư Huyện ủy.
2.2. Thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, chú trọng công tác xây dựng Đảng

Trong lĩnh vực sản xuất nông nghiệp, lĩnh vực then chốt của nền kinh tế, trên cơ sở những điều kiện đặc thù của một huyện miền núi, Đảng bộ huyện Tuyên Hóa đã xây dựng phương hướng, nhiệm vụ phát triển nông nghiệp đến năm 1980 làm cơ sở cho việc phát triển nông nghiệp của huyện nhà.  
Lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp có nhiều cố gắng. Cuối tháng 3 năm 1975, khi Huế - Đà Nẵng được giải phóng, Bộ Chính trị Trung ương Đảng cùng Hội đồng Chính phủ đã chỉ thị cho Bộ Giao thông vận tải gấp rút sửa chữa khôi phục lại tuyến đường sắt từ thủ đô Hà Nội vào thành phố Hồ Chí Minh. Để hoàn thành việc khôi phục tuyến đường sắt, thực hiện sự chỉ đạo của Trung ương, Bộ Giao thông vận tải, Tỉnh ủy Bình Trị Thiên và thực hiện Quyết định 263, ngày 30 tháng 3 năm 1976 của Tổng cục Lâm nghiệp, ngày 15/9/1976, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Bình Trị Thiên đã ban hành Quyết định số 59 QĐ/TU về việc thành lập chi bộ xí nghiệp xẻ tà vẹt Tân Đức, xã Hương Hóa, huyện Tuyên Hóa, trực thuộc Huyện ủy Tuyên Hóa. Phát huy vai trò, trách nhiệm của mình, chỉ trong một thời gian ngắn, chi bộ đã lãnh đạo xí nghiệp thực hiện tốt nhiệm vụ, khai thác và lắp ghép hàng chục vạn thanh tà vẹt gỗ, góp phần tu sửa và làm mới 626km đường sắt tuyến Vinh - Huế (trong đó đoạn qua huyện Tuyên Hóa dài trên 50km, qua 5 hầm, hàng chục chiếc cầu và đường đèo cua nguy hiểm). 
Đi đôi với nhiệm vụ khôi phục và phát triển kinh tế, công tác quân sự quốc phòng được đẩy mạnh. Cơ quan quân sự huyện, xã và lực lượng dân quân tự vệ được củng cố và phát triển qua hàng năm.
Trong công tác xây dựng Đảng, Đảng bộ huyện Tuyên Hóa đã tập trung chỉ đạo kiện toàn lại hệ thống tổ chức cơ sở đảng từ cơ sở lên huyện. Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao lý tưởng cách mạng, phát huy vai trò tiền phong gương mẫu của cán bộ, đảng viên, đáp ứng yêu cầu lãnh đạo của Đảng bộ trong tình hình mới.
3. Hợp nhất hai huyện Tuyên Hóa và Minh Hóa, từng bước xây dựng huyện Tuyên Hóa vững mạnh về mọi mặt
3.1. Hợp nhất hai huyện Tuyên Hóa và Minh Hóa
Ngay sau khi hai huyện nhập lại theo địa giới hành chính mới, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Bình Trị Thiên đã ban hành quyết định về việc Đảng bộ huyện Minh Hóa hợp nhất với Đảng bộ huyện Tuyên Hóa và chuyển giao 9 đảng bộ xã và 2 chi bộ thuộc Đảng bộ huyện Tuyên Hóa cũ về huyện Quảng Trạch. 

Sau khi có quyết định của Tỉnh ủy Bình Trị Thiên, ngày 11 tháng 5 năm 1977, Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã ban hành Quyết định số 104 QĐ-NS/TW về việc chuẩn y thành lập Đảng bộ huyện mới hợp nhất của tỉnh Bình Trị Thiên. Quyết định nêu rõ: Chuẩn y thành lập Đảng bộ huyện Tuyên Hóa gồm Đảng bộ huyện Minh Hóa và Đảng bộ huyện Tuyên Hóa cũ. Ngày 27 tháng 3 năm 1977, tại hội trường cơ quan Lâm trường huyện Tuyên Hóa (thôn Tam Đa, xã Lê Hóa) Tỉnh ủy đã tổ chức hội nghị cán bộ cốt cán hai huyện Tuyên Hóa và Minh Hóa để công bố các quyết định của Trung ương và tỉnh về việc sáp nhập hai huyện về tổ chức Đảng, bộ máy hành chính, giao nhiệm vụ cho Ban Chấp hành Đảng bộ lâm thời trước mắt phải thực hiện tốt các nhiệm vụ hợp nhất và quyết định trung tâm huyện Tuyên Hóa mới đóng tại Đồng Lê.
3.2. Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ nhất (thứ X) (1977-1980)
Từ ngày 6 đến ngày 9 tháng 5 năm 1977, Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ nhất được tổ chức. Đại hội đã nêu cao tinh thần trách nhiệm trước Đảng và nhân dân về phát huy tinh thần đoàn kết, tự lực, tự cường, quyết tâm phấn đấu xây dựng huyện Tuyên Hóa giàu về kinh tế, mạnh về chính trị, vững về quốc phòng an ninh.
3.3. Đảng bộ lãnh đạo nhân dân phấn đấu hoàn thành kế hoạch 5 năm (1976-1980)
Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hóa cũng đã đề ra phương hướng, nhiệm vụ cơ bản đến năm 1980 đó là: Phát huy tinh thần cách mạng tiến công, tự lực, tự cường và sức mạnh tổng hợp để quyết tâm xây dựng một bước cơ sở vật chất kỹ thuật cho chủ nghĩa xã hội.
Qua gần 5 năm, kể từ ngày đất nước hoàn toàn giải phóng, Đảng bộ và nhân dân Tuyên Hóa đã vượt qua thời kỳ đầy khó khăn và thử thách, từng bước khắc phục hậu quả chiến tranh, ổn định đời sống nhân dân, tiếp tục phát triển kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng an ninh vững chắc. Từ ngày sáp nhập hai huyện Minh Hóa và Tuyên Hóa thành huyện Tuyên Hóa mới, Đảng bộ và nhân dân huyện Tuyên Hóa đã không ngừng nỗ lực phấn đấu, đẩy mạnh các phong trào thi đua hoàn thành kế hoạch nhà nước, thực hiện thắng lợi kế hoạch 5 năm (1976-1980).

3.4. Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ II (lần thứ XI)
Thực hiện Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam khóa IV và Chỉ thị số 55-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc tổ chức Đại hội Đảng các cấp, được sự lãnh đạo của Thường vụ Tỉnh ủy Bình Trị Thiên, từ ngày 7 đến 11 tháng 3 năm 1980, Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ II được tổ chức.
Đại hội đã đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ nhất và kết quả thực hiện kế hoạch 5 năm 1976-1980, xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị và bầu Ban chấp hành Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ II.

Đại hội cũng chỉ rõ những nguyên nhân của những kết quả đã đạt được đó là: Đã thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ IV và các nghị quyết, chỉ thị, các chủ trương của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Bình Trị Thiên lần thứ nhất, nhất là có sự chỉ đạo chặt chẽ của Thường vụ Tỉnh ủy, sự quan tâm giúp đỡ của các ban, ngành cấp tỉnh. Bên cạnh những kết quả đã được, Đại hội thẳng thắn chỉ rõ những yếu kém và khuyết điểm.
Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ II gồm 28 đồng chí ủy viên chính thức và 2 đồng chí ủy viên dự khuyết. Đồng chí Đậu Minh Tuyết được bầu tái giữ chức vụ Bí thư Huyện ủy. 
Đại hội cũng đã xem xét lại thứ tự các kỳ Đại hội Đảng bộ huyện để đảm bảo tính liên tục và kế thừa. Đại hội quyết nghị Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa nhiệm kỳ 1980-1983 là đại hội lần thứ XI, đại hội nhiệm kỳ trước (5/1977) là đại hội lần thứ X.

Những kết quả đã đạt được trong năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ II đã từng bước cải tạo bộ mặt nông thôn, ổn định đời sống nhân dân.

3.5. Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XII

Trong các ngày từ 29 tháng 12 năm 1981 đến ngày 5 tháng 1 năm 1982, Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XII (vòng I) được tổ chức tại Đồng Lê. Tham dự đại hội có 173 đại biểu đến từ 54 chi, đảng bộ và đại diện cho hơn 3.000 đảng viên trong toàn huyện. Đại hội đã nghiên cứu thông qua báo cáo chính trị và thảo luận đóng góp ý kiến bổ sung vào các văn kiện của Ban Chấp hành Trung ương Đảng và Nghị quyết Hội nghị Trung ương lần thứ 11.

Đại hội cũng đã ban hành Nghị quyết quan trọng về chương trình hành động trong năm 1982. Nghị quyết nhấn mạnh: Đại hội quyết nghị phát động phong trào thi đua lập thành tích cao nhất chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ V, chào mừng Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Bình Trị Thiên lần thứ III (vòng 1).
Đảng bộ đã tập trung chỉ đạo quần chúng nhân dân đẩy mạnh phong trào thi đua sản xuất, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu đã đề ra.
Trong các ngày từ 3 đến 8 tháng 3 năm 1983, Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XII (vòng II) được tổ chức. Đại hội đã đánh giá những kết quả đã đạt được trong thời gian qua và thảo luận đề ra phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới.

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, đại hội đã thẳng thắn chỉ rõ những khuyết điểm, tồn tại.
Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Đảng bộ khóa mới gồm 32 đồng chí, đồng chí Nguyễn Duy Đức được bầu giữ chức vụ Bí thư Huyện ủy, đồng chí Đinh Ngà được bầu giữ chức vụ Phó Bí thư Huyện ủy.

3.6. Thực hiện Nghị quyết của Đại hội Đảng bộ, từng bước vượt qua khó khăn thử thách, nâng cao đời sống nhân dân về mọi mặt

Dưới ánh sáng Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ V, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ III, Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XII, Đảng bộ và nhân dân huyện Tuyên Hóa dấy lên phong trào thi đua sôi nổi, lập thành tích chào mừng thành công đại hội Đảng các cấp, phấn đấu hoàn thành kế hoạch 5 năm 1981-1985.

Hàng năm, cùng với phát triển các lĩnh vực kinh tế - xã hội, Đảng bộ đã bám sát nội dung nghị quyết đã đề ra để tập trung chỉ đạo, nhờ đó từ chỗ điều kiện kinh tế hoàn toàn dựa vào bao cấp của Nhà nước đã bắt đầu đi vào hoạch toán, tăng dần tích lũy nội bộ, từ chỗ sản xuất theo lối tự nhiên, tự túc tự cấp đã từng bước có hàng hóa trao đổi liên kết, cân đối được nhu cầu hàng hóa tiêu dùng cho gia đình và xã hội.

Đảng bộ cũng đã tập trung chỉ đạo các hoạt động lưu thông phân phối sản phẩm, ra sức phát triển hàng tiêu dùng, từng bước nắm bắt nguồn hàng, thu mua và trao đổi các sản phẩm của địa phương với các huyện bạn, góp phần đáp ứng nhu cầu trên địa bàn.  
Đời sống nhân dân đã từng bước được cải thiện. Tuy còn nhiều khó khăn về vật chất, bình quân lương thực không cao nhưng đời sống nhân dân cơ bản vẫn ổn định, mặc dù thiên tai, bão lũ nhưng vẫn không dao động.
Công tác an ninh - quốc phòng từng bước được củng cố. Cùng với việc tăng cường giáo dục, tuyên truyền nâng cao ý thức cho cán bộ và nhân dân về nhiệm vụ giáo dục quốc phòng, Đảng bộ đã quan tâm trao đổi, thiết lập mối quan hệ hữu nghị với cấp ủy Đảng và chính quyền huyện Bua-La-Pha của nước bạn Lào.
Trong công tác xây dựng Đảng, Ban Thường vụ Huyện ủy đã tập trung chỉ đạo công tác xây dựng Đảng trên cả ba mặt chính trị, tư tưởng và tổ chức. Bám sát Nghị quyết của Trung ương Đảng, Tỉnh ủy để lãnh đạo nhân dân thực hiện sát đúng  các yêu cầu, nhiệm vụ đề ra.
4. Đảng bộ Tuyên Hóa lãnh đạo nhân dân thực hiện công cuộc đổi mới (1986-1990)
4.1. Tình hình đất nước khi bước vào thực hiện công cuộc đổi mới
Sau hơn 10 năm hoàn toàn giải phóng, dưới sự lãnh đạo của Đảng, cùng với sự nỗ lực vươn lên của cán bộ, đảng viên và nhân dân thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ IV và lần thứ V, đất nước ta đã có những bước tiến đáng kể. Cơ sở vật chất của chủ nghĩa xã hội không ngừng được tăng cường, chủ quyền quốc gia, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Trong những năm 1981-1985, tổng sản lượng lương thực hàng năm đạt khoảng 17 triệu tấn, giá trị sản xuất công nghiệp tăng bình quân 9,5%/năm. Thu nhập quốc dân tăng bình quân hàng năm 6,4%... Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, tình hình kinh tế - xã hội và đời sống nhân dân vẫn còn gặp nhiều khó khăn, khủng hoảng kinh tế - xã hội vẫn còn trầm trọng.
Từ ngày 10 đến 17 tháng 6 năm 1985, Hội nghị lần thứ 8, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa V) bàn về giá - lương - tiền. Hội nghị đã đánh giá tình hình nước ta từ khi giải phóng miền Nam. 
Giữa tháng 12 năm 1985, Hội nghị lần thứ 9, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa V) đã họp và đề ra phương hướng, nhiệm vụ và kế hoạch kinh tế năm 1986. Từ những nhận định, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 1985, hội nghị đã đề ra nhiệm vụ, kế hoạch kinh tế - xã hội năm 1986 là: Tập trung thực hiện những nhiệm vụ quan trọng nhất, bảo đảm nhu cầu bức thiết nhất; nông nghiệp luôn là mặt trận hàng đầu, cần tăng nhanh lương thực, thực phẩm, phát triển cây công nghiệp, hàng tiêu dùng, hàng xuất khẩu và các ngành công nghiệp nặng, then chốt phục vụ công nghiệp và công nghiệp nhẹ. Bố trí lại lao động, sắp xếp lại tổ chức trên địa bàn cả nước. Từng bước ổn định tình hình giá cả và đời sống nhân dân, tình hình cơ chế quản lý mới, chấn chỉnh bộ máy tổ chức điều hành.

4.2. Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XIII

Được sự nhất trí của Thường vụ Tỉnh ủy Bình Trị Thiên, trong các ngày từ 5 đến 9 tháng 9 năm 1986, Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XIII được tổ chức tại Đồng Lê. Dự đại hội có 199 đại biểu, đại diện cho hơn 3.500 đảng viên trong toàn Đảng bộ.

Đại hội đã tập trung đánh giá những kết quả đã đạt được trên tất cả các lĩnh vực của huyện trong thời gian từ 1983-1986.

Đại hội đã bầu Ban chấp hành Đảng bộ lần thứ XIII gồm 33 đồng chí ủy viên chính thức và 8 đồng chí ủy viên dự khuyết, đồng chí Nguyễn Duy Đức được Ban Chấp hành bầu giữ chức vụ Bí thư Ban Chấp hành Đảng bộ huyện khóa XIII.

Ngay sau Hội nghị của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy Tuyên Hóa đã tổ chức hội nghị quán triệt tinh thần nội dung Nghị quyết XIII của Tỉnh ủy về tận các chi bộ, tổ, đội, hợp tác xã sản xuất. Đồng thời hướng dẫn các cơ sở triển khai xây dựng chương trình hành động với mục tiêu hoàn thành thắng lợi kế hoạch kinh tế -xã hội năm 1986.
4.3. Đảng bộ lãnh đạo nhân dân thực hiện công cuộc đổi mới theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VI
Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VI đã tiếp thêm sức mạnh, khơi dậy tinh thần tự lực, tự cường của nhân dân toàn huyện. Thực hiện đường lối đổi mới của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Bình Trị Thiên lần thứ IV, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XIV, trong những năm đầu bắt tay vào thực hiện công cuộc đổi mới của đất nước, Đảng bộ huyện đã chỉ đạo các cấp, các cơ quan, ban, ngành cấp huyện và cơ sở mạnh dạn đổi mới cơ cấu kinh tế, phân công lại lao động trong các hoạt động kinh tế - xã hội, tận dụng thế mạnh đất đai, tài nguyên, đặc biệt là tài nguyên rừng và sức lao động của nhân dân để phát triển sản xuất, kinh doanh. Cơ chế quản lý sản xuất được đổi mới, coi trọng và nâng cao chất lượng khoán, tháo gỡ các khó khăn, ách tắc trong sản xuất, tiêu thụ sản phẩm. Huyện ủy đã vận dụng chủ trương của Trung ương, tỉnh để xây dựng các chương trình, mục tiêu cho phù hợp với điều kiện đặc thù của huyện.

Tổ chức thực hiện 3 chương trình kinh tế lớn: Lương thực - thực phẩm, hàng tiêu dùng và hàng xuất khẩu.

Thực hiện Nghị quyết 10 của Bộ Chính trị về đổi mới quản lý kinh tế trong nông nghiệp.
Thực hiện cuộc vận động “Làm trong sạch và nâng cao sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở đảng, làm lành mạnh các quan hệ xã hội”.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số mặt hạn chế như nền sản xuất hàng hóa phát triển chậm, chưa khai thác tốt các tiềm năng lợi thế của địa phương để phát triển sản xuất. Quan hệ sản xuất xã hội chủ nghĩa chậm được củng cố. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của một số cấp ủy, chính quyền địa phương chưa theo kịp yêu cầu của sự nghiệp đổi mới.
5. Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XIV – Đẩy mạnh quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế

5.1. Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XIV

Thực hiện Chỉ thị số 37 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và kế hoạch hướng dẫn của Tỉnh ủy Bình Trị Thiên, trong các ngày từ 29 đến ngày 31 tháng 1 năm 1989, Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XIV được chính thức khai mạc tại Đồng Lê. Đại hội lần thứ XIV của Đảng bộ huyện đã khẳng định tính đúng đắn của Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ XIII về chương trình mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội và công tác xây dựng Đảng của huyện trong tình hình mới. Với tinh thần nhìn thẳng vào sự thật, Đại hội đã phân tích, đánh giá khách quan những kết quả đã đạt được, chỉ rõ những hạn chế, yếu kém sau hai năm lãnh đạo thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XIII theo tinh thần đổi mới từ Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VI.

Trên lĩnh vực kinh tế: Đảng bộ đã chỉ đạo từng bước tổ chức và hình thành cơ cấu kinh tế, cơ cấu sản xuất hợp lý, bước đầu khai thác có hiệu quả tiềm năng, thế mạnh tại chỗ để thực hiện 3 chương trình kinh tế lớn trên địa bàn huyện.
Chăn nuôi tiếp tục phát triển, tổng đàn gia súc tăng bình quân 2,7%/năm. Huyện đã chỉ đạo thành lập, mở rộng thêm nhiều trang trại chăn nuôi mới, duy trì, củng cố đàn gia súc tập thể của các hợp tác xã vừa cung cấp phân bón vừa cung cấp sức kéo phục vụ cho nông nghiệp phát triển.
Sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tiếp tục có sự phát triển đi lên đúng hướng. Thủ công nghiệp trong các hợp tác xã được duy trì và phát triển. Một số cơ sở gạch ngói hoạt động mang lại hiệu quả kinh tế cao như Nam Phong, Minh Cầm, Thiết Sơn.
Trong nông nghiệp, việc thực hiện cơ chế khoán mới đã khơi dậy nhiều tiềm năng phong phú ở nông thôn. Xã viên phấn khởi lao động mở rộng thêm diện tích, tăng cường thâm canh trên ruộng khoán. Bộ máy quản lý giảm nhiều, đẩy lùi các hiện tượng tiêu cực trong quản lý, đảm bảo quyền tự chủ của người sản xuất.
Về lĩnh vực văn hóa - xã hội: Qua hai năm thực hiện phong trào dân chủ hóa, công khai hóa đã từng bước được Đảng bộ và nhân dân hưởng ứng một cách tích cực. Công bằng xã hội được thực hiện nghiêm túc, tạo được sự đồng thuận trong quần chúng nhân dân.
Quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.
Đại hội đã bầu ra Ban Chấp hành Đảng bộ huyện khóa XIV gồm 35 đồng chí chính thức và 6 đồng chí dự khuyết. Tại phiên họp thứ nhất, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện đã bầu Ban Thường vụ Huyện ủy gồm 11 đồng chí. Tại phiên họp thứ hai, ngày 21 tháng 2 năm 1989, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện đã bầu đồng chí Nguyễn Duy Đức giữ chức vụ Bí thư Huyện ủy, đồng chí Hoàng Thị Hường giữ chức vụ Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy khóa XIV.

5.2. Đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế

Thực hiện chủ trương đổi mới của đất nước và sự chỉ đạo của tỉnh, Đảng bộ huyện Tuyên Hóa đã chỉ đạo các tổ chức cơ sở Đảng thực hiện tốt các chủ trương về đổi mới đường lối kinh tế. Sản xuất nông nghiệp toàn diện được xem là mặt trận hàng đầu. Trên cơ sở điều kiện cụ thể, Thường vụ Huyện ủy Tuyên Hóa đã xây dựng chương trình phát triển nông nghiệp theo từng tiểu vùng với những nội dung cụ thể như:

+ Vùng một: Gồm các xã vùng trong Minh Hóa và xã Thanh Hóa, Hương Hóa, Lâm Hóa, Kim Hóa.
+ Vùng hai: Bao gồm các xã còn lại chủ yếu dọc sông Gianh. Sản xuất chủ yếu là phát triển nông nghiệp toàn diện theo hướng nông - lâm kết hợp.
Chương 12
ĐẢNG BỘ LÃNH ĐẠO NHÂN DÂN TIẾP TỤC THỰC HIỆN CÔNG CUỘC ĐỔI MỚI VÀ TIẾN HÀNH CÔNG NGHIỆP HÓA - HIỆN ĐẠI HÓA 
(1990-2000)
1. Đảng bộ lãnh đạo nhân dân thực hiện nhiệm vụ chính trị sau ngày tái lập huyện (1990-2000)
1.1. Công tác ổn định về chính trị, tư tưởng, tổ chức, ổn định đời sống nhân dân sau ngày tái lập huyện
Sau ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước, năm 1977, huyện Tuyên Hóa và huyện Minh Hóa được hợp nhất lấy tên là huyện Tuyên Hóa. Trong suốt gần 14 năm, nhân dân Tuyên Hóa gắn bó keo sơn cùng nhau xây dựng quê hương ngày càng phát triển.
Từ những đặc điểm tình hình thực tế của huyện, trên cơ sở điều kiện địa hình, đặc điểm thổ nhưỡng, địa lý, dân cư, tiềm năng thế mạnh của từng vùng, Ban Chấp hành Đảng bộ đã thống nhất xác định huyện có 3 vùng kinh tế để có sự đầu tư đúng hướng.

Vùng 1: Gồm 3 xã Thanh Hóa - Hương Hóa - Lâm Hóa, xác định cơ cấu kinh tế chủ yếu là lâm - nông nghiệp.

Vùng 2: Gồm 4 xã Kim Hóa - Lê Hóa - Thuận Hóa - Đồng Hóa, xác định cơ cấu kinh tế chủ yếu là nông - lâm - công nghiệp.

Vùng 3: Gồm 7 xã Thạch Hóa - Đức Hóa - Phong Hóa - Mai Hóa - Tiến Hóa - Châu Hóa - Văn Hóa, xác định cơ cấu kinh tế chủ yếu là nông - lâm - công nghiệp, trong đó nông nghiệp đẩy mạnh phát triển toàn diện, tập trung thâm canh lúa, ngô, phát triển các loại cây công nghiệp và cây thực phẩm như lạc, ớt, dâu tằm, tiêu, dưa hấu, đậu các loại, phát triển mạnh kinh tế vườn đồi và chăn nuôi gia đình. 

Vùng 4: Gồm 2 xã Ngư Hóa và Cao Quảng, xác định cơ cấu kinh tế chủ yếu là cây công nghiệp và chăn nuôi đại gia súc.

Để ổn định phát triển kinh tế, huyện chủ trương tập trung vào 3 chương trình kinh tế lớn: Lương thực - thực phẩm; hàng tiêu dùng và hàng xuất khẩu.
Trên cơ sở phương án phân chia tài sản đã được Hội đồng nhân dân huyện thông qua, những tài sản cố định vẫn giữ nguyên ở vị trí cũ, cơ cấu nhân sự đã được Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Bình quyết định, biên chế các phòng, ban mới được sắp xếp lại trên cơ sở số cán bộ công nhân viên hiện có, những cán bộ thuộc diện dôi thừa và ngoài biên chế được giải quyết chuyển việc làm phù hợp hoặc thực hiện theo chế độ chính sách của Nhà nước.
1.2. Đảng bộ lãnh đạo nhân dân vượt qua khó khăn, tiếp tục phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh, xây dựng hệ thống chính trị  

Trên cơ sở đề án đã được thông qua và những chủ trương, giải pháp thực hiện nhiệm vụ năm 1990, phương hướng nhiệm vụ năm 1991, dưới sự lãnh đạo của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tuyên Hóa, sau ngày tái lập, mọi hoạt động kinh tế - chính trị, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh của huyện đã sớm ổn định và từng bước phát triển.
Sau 6 tháng kể từ ngày tái lập huyện, Đảng bộ và nhân dân Tuyên Hóa đã nỗ lực phấn đấu, phát huy thuận lợi, khắc phục khó khăn, ổn định tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể, tiếp tục thực hiện các chủ trương của Đảng. Huyện ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân huyện đã bám sát tình hình thực tiễn, đề ra các biện pháp kịp thời lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện, vượt qua những khó khăn thử thách ban đầu, ổn định được tình hình, đem lại những kết quả nhất định trên tất cả các mặt.
2. Đảng bộ tiếp tục lãnh đạo nhân dân thực hiện công cuộc đổi mới của Đảng

2.1. Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XV, nhiệm kỳ 1991-1996
Sau Đại hội của các Đảng bộ cơ sở, Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XV (vòng 1) được tiến hành trong 2 ngày 10-11/4/1991, tại hội trường Đảng bộ huyện. Tham dự Đại hội có 7 đồng chí đại biểu do Ban Thường vụ Tỉnh ủy phân công về ứng cử cùng 158 đại biểu thay mặt cho hơn 3.000 đảng viên trong toàn huyện. Sau khi nghe báo cáo tổng hợp các ý kiến tham gia thảo luận của đảng viên và quần chúng qua 2 đợt học tập và đại hội ở các chi bộ, đảng bộ cơ sở tại vòng 1, Đại hội hoàn toàn nhất trí và tập trung thảo luận vào 8 vấn đề mà Đoàn Chủ tịch Đại hội nêu lên.
Ngày 22/7/1991, Ban Chấp hành Trung ương Đảng ra Thông tri số 01 về việc triệu tập Đại hội Đảng bộ các cấp vòng 2.
Đại hội Đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XV được tổ chức từ ngày 26 đến ngày 28/9/1991, tại hội trường Đảng bộ huyện. Tham dự Đại hội có 159 đại biểu chính thức và 8 đại biểu dự thính thay mặt cho hơn 3.000 đảng viên của 41 đảng bộ, chi bộ trực thuộc. Trong Báo cáo Chính trị trình Đại hội đã đánh giá tình hình xã hội huyện trong thời gian qua, những kết quả đạt được trên tất cả các lĩnh vực kinh tế, chính trị, văn hóa - xã hội và quốc phòng - an ninh, những hạn chế, khuyết điểm cần khẩn trương khắc phục trong thời gian tới, chỉ rõ những nguyên nhân của yếu kém.
Với tinh thần trách nhiệm trước Đảng bộ và nhân dân huyện, các đại biểu đã phát huy trí tuệ tập thể, sáng suốt lựa chọn, bầu cử Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tuyên Hóa nhiệm kỳ 1991-1995 gồm 25 đồng chí tiêu biểu cho trí tuệ và ý chí của toàn Đảng bộ, đảm bảo cho việc tổ chức thực hiện những mục tiêu, nhiệm vụ do Đại hội đề ra.
2.2. Đảng bộ lãnh đạo nhân dân thực hiện công cuộc đổi mới về mọi mặt

Quán triệt các quan điểm đổi mới của Đại hội VI, Đại hội VII, với chủ trương phát huy tinh thần tự lực tự cường, năng động, sáng tạo, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tuyên Hóa đã bám sát tình hình thực tế địa phương, lãnh đạo nhân dân vượt qua những khó khăn thử thách, giữ vững nền kinh tế, ổn định chính trị - xã hội trên nhiều mặt.

Tuy đạt được kết quả trên nhiều lĩnh vực song tình hình kinh tế - xã hội năm 1991 vẫn còn nhiều khó khăn và bộc lộ một số yếu kém nhất định. 

Trên cơ sở Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XV, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện đã cụ thể hóa thành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội huyện năm 1992 và tập trung chỉ đạo việc tổ chức thực hiện cụ thể trên từng lĩnh vực.
Sau khi đánh giá và phân tích những kết quả đạt được trong năm 1992, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện xác định, năm 1993 có vị trí rất quan trọng, là năm bản lề của kế hoạch 5 năm 1991-1995 và chuẩn bị tiến hành Hội nghị đại biểu giữa nhiệm kỳ.
Từ khi thực hiện công cuộc đổi mới, nhất là đẩy mạnh sản xuất hộ gia đình, đời sống của nhân dân trên địa bàn huyện Tuyên Hóa được cải thiện, sản lượng lương thực tăng đáng kể. Từ một huyện thiếu đói triền miên, đến năm 1993 sản xuất lương thực cơ bản đã trang trải được cho đời sống nhân dân.
Để tiếp tục đổi mới và tăng trưởng nền kinh tế huyện nhà, tháng 10/1993, Thường vụ Huyện ủy ban hành Nghị quyết về tiếp tục đổi mới và phát triển kinh tế - xã hội nông thôn của huyện.
Mặc dù đạt được kết quả trên nhiều lĩnh vực, tuy nhiên tình hình kinh tế - xã hội huyện Tuyên Hóa vẫn còn gặp nhiều khó khăn, cơ sở hạ tầng phục vụ cho phát triển sản xuất còn hết sức nhỏ bé, sản xuất nông nghiệp còn phụ thuộc nhiều vào thiên nhiên nên sự tăng trưởng chưa vững chắc.

2.3. Hội nghị Đảng bộ huyện giữa nhiệm kỳ lần thứ XV

Thực hiện kế hoạch chỉ đạo của Thường vụ Tỉnh ủy, Hội nghị Đại biểu Đảng bộ huyện Tuyên Hóa giữa nhiệm kỳ khóa XV được tổ chức từ ngày 25 đến ngày 27 tháng 4 năm 1994. Tham dự Hội nghị gồm có 84 đại biểu thay mặt cho 2.946 đảng viên trong toàn huyện. Hội nghị đã thông qua Báo cáo Chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện giữa nhiệm kỳ. Báo cáo đã nêu bật những kết quả đạt được trong hơn 2 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XV, trong đó nền kinh tế đã có sự tăng trưởng, chủ trương coi trọng và tập trung phát triển nông nghiệp toàn diện mà trọng tâm là phát triển lương thực đã mang lại hiệu quả.
2.4. Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XVI

Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XVI, nhiệm kỳ 1996-2000 được tổ chức từ ngày 15 đến ngày 17/4/1996, tại hội trường Đảng bộ huyện. Tham dự đại hội có 175 đại biểu, thay mặt cho gần 3.000 đảng viên trong toàn Đảng bộ. Đại hội đã tổng kết đánh giá tình hình 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XV trên các lĩnh vực.
Có thể nói, trong 5 năm, Đảng bộ và nhân dân huyện Tuyên Hóa đã nỗ lực phấn đấu, khắc phục mọi khó khăn thử thách, không ngừng phấn đấu vươn lên trong sự nghiệp đổi mới, tạo ra những chuyển biến bước đầu quan trọng. Về cơ bản, những mục tiêu chủ yếu do Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XV đề ra đã đạt được, nhịp độ phát triển kinh tế - xã hội khá, sự chuyển dịch cơ cấu kinh tế đúng hướng. Đời sống nhân dân được ổn định, bộ mặt nông thôn có những chuyển biến tích cực. Tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Hoạt động của hệ thống chính trị từng bước được đổi mới và ngày càng có hiệu quả, tạo niềm tin cho nhân dân.

Với tinh thần trách nhiệm, Đại hội đã tiến hành bầu cử Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tuyên Hóa lần thứ XVI, nhiệm kỳ 1996-2000 gồm 29 đồng chí và bầu đoàn đại biểu thay mặt cho Đảng bộ huyện đi dự Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII. Tại phiên họp thứ nhất của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện đã bầu 9 đồng chí vào Ban Thường vụ, đồng chí Phạm Xuân Hiệu được bầu giữ chức Bí thư Huyện ủy, đồng chí Lê Hồng Phan và đồng chí Phạm Anh Châu được bầu làm Phó Bí thư Huyện ủy khóa XVI. 
5. Đảng bộ lãnh đạo nhân dân thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc và các Nghị quyết Trung ương khóa VIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI, Đảng bộ và nhân dân Tuyên Hóa đã đoàn kết, nỗ lực phấn đấu, vượt qua nhiều khó khăn thử thách.
Tuy vậy, nhìn tổng quát thì các mục tiêu, nhiệm vụ mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI, nhiệm kỳ 1996-2000 đề ra cơ bản đã hoàn thành. Đảng bộ đã quán triệt và vận dụng sáng tạo các chỉ thị, nghị quyết của Đảng vào hoàn cảnh cụ thể của huyện nhà. Khai thác tiềm năng và thế mạnh của từng vùng để từng bước tổ chức, cơ cấu hợp lý nền kinh tế và chuyển dịch đúng hướng. Trong sự nghiệp đổi mới đã biết phát huy thế mạnh tiềm năng về đất đai và nguồn lực lao động, đồng thời tích cực ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất kinh doanh. Chính trị - xã hội ổn định, kinh tế phát triển, quốc phòng, an ninh được giữ vững. Các chính sách xã hội được thực hiện đầy đủ, đúng quy định. Huyện ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện đã thực hiện đúng quy chế Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý điều hành, nhân dân làm chủ. Đội ngũ cán bộ đảng, chính quyền, đoàn thể, các ban, ngành từng bước trưởng thành thông qua hoạt động thực tiễn. Đảng bộ và nhân dân huyện Tuyên Hóa đã nêu cao tinh thần đoàn kết, nhất trí, biết khắc phục những khó khăn để phấn đấu vươn lên xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp.
Chương 13
Ý NGHĨA LỊCH SỬ VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM

1. Ý nghĩa lịch sử và bài học kinh nghiệm 

Trong quá trình dựng nước và giữ nước của dân tộc Việt Nam, đồng bào các dân tộc Tuyên Hóa đã một lòng đoàn kết bên nhau sẵn sàng đấu tranh chống kẻ thù của dân tộc để bảo vệ quê hương, đất nước.
Trong 9 năm kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược (1945-1954), quân và dân Tuyên Hóa đã kiên trì bền bỉ chiến đấu, là căn cứ địa cách mạng, là nơi tập trung cơ quan đầu não kháng chiến của tỉnh Quảng Bình, đồng thời là vùng chiến lược, cầu nối giữa vùng địch hậu và hậu phương của Liên khu 4. Đảng bộ đã huy động mọi người dân đóng góp nhân tài, vật lực cho công cuộc kháng chiến với vai trò là căn cứ địa và hậu phương trực tiếp của quân và dân toàn tỉnh, góp phần làm nên một Quảng Bình quật khởi trong cuộc kháng chiến trường kỳ chống thực dân Pháp xâm lược.
Chủ nghĩa anh hùng cách mạng của đồng bào các dân tộc Tuyên Hóa một lần nữa lại được minh chứng trong thời kỳ cả nước kháng chiến chống Mỹ, cứu nước. Đảng bộ, quân và dân Tuyên Hóa đã tiếp tục lập những thành tích to lớn trong sản xuất, chiến đấu, phục vụ chiến đấu, chi viện sức người sức của cho tiền tuyến.
Phát huy truyền thống hào hùng trong kháng chiến, bước vào giai đoạn xây dựng quê hương, Đảng bộ, quân và dân Tuyên Hóa đoàn kết, vững vàng, sáng tạo vượt qua khó khăn, thử thách, từng bước đưa huyện nhà phát triển đi lên với sự đổi thay của quê hương trên nhiều lĩnh vực gắn với sự nghiệp đổi mới của đất nước.

Vượt lên những khó khăn, thử thách, không xem nhẹ những hạn chế và cả những sai lầm, không quên lãng những tổn thất mất mát, hy sinh, Đảng bộ và nhân dân Tuyên Hóa đã đoàn kết nhất trí, đảng và dân một lòng phát huy những thành tựu 70 năm phấn đấu và trưởng thành tiếp tục đưa huyện nhà phát triển trong thời kỳ thực hiện sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa quê hương. 

2. Bài học kinh nghiệm 25 năm xây dựng và phát triển (1975-2000)

2.1. Cần phải thường xuyên coi trọng công tác xây dựng Đảng vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức; không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các tổ chức Đảng, đặc biệt chăm lo sự đoàn kết thống nhất trong Đảng bộ, ra sức củng cố xây dựng chính quyền, mặt trận và các đoàn thể nhân dân ngày càng vững mạnh. Đây là nhiệm vụ then chốt, là nhân tố đảm bảo thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới
25 năm qua, trước sự thay đổi của thời đại, biến đổi khôn lường của lịch sử, bài học về công tác xây dựng Đảng được Ban Chấp hành, Ban Thường vụ huyện Tuyên Hóa mà trước hết là những đồng chí lãnh đạo, đứng đầu cấp ủy, chính quyền phải thực hiện tốt quy chế làm việc trong tổ chức hoạt động và sinh hoạt Đảng; luôn đề cao nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình, ý thức tổ chức kỷ luật và ý thức chấp hành sự phân công của Đảng.
2.2. Quán triệt sâu sắc và vận dụng sáng tạo quan điểm, đường lối đổi mới của Đảng vào thực tiễn ở địa phương
Sau 25 năm, so với điểm xuất phát ban đầu, tốc độ phát triển kinh tế của huyện ngày càng khả quan, thể hiện ý chí tự lực, tự cường, chủ động, sáng tạo của Đảng bộ và con người Tuyên Hóa, khai thác ngày càng có hiệu quả tiềm năng về điều kiện tự nhiên, xã hội trong xây dựng và phát triển trên các lĩnh vực kinh tế và đời sống xã hội. Việc vận dụng sáng tạo đường lối, chủ trương của Đảng và Nhà nước, có những phương hướng, giải pháp, bước đi phù hợp với tình hình, đặc điểm của một huyện miền núi, các cấp ủy, chính quyền trong quá trình tổ chức thực hiện đã có những biện pháp sáng tạo, cụ thể trong lãnh đạo, chỉ đạo, nhờ vậy đã từng bước đưa huyện nhà phát triển, hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ mà Đại hội lần thứ XIII, XIV, XV, XVI Đảng bộ huyện Tuyên Hóa đề ra.
2.3. Tăng cường củng cố khối đại đoàn kết toàn dân, nắm vững và vận dụng đúng đắn chính sách dân tộc, tôn giáo của Đảng, kế thừa và phát huy truyền thống quê hương, vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ và văn minh”
Trong sự nghiệp đổi mới, Đảng bộ huyện Tuyên Hóa luôn chú trọng đến bài học thành công của Đảng ta là mở rộng và tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân, phát huy sức mạnh của cả dân tộc, đổi mới phải dựa vào nhân dân, vì lợi ích của nhân dân. Chế độ xã hội chủ nghĩa mà Đảng ta phấn đấu xây dựng có đặc trưng trước hết là do nhân dân lao động làm chủ. Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân và phát huy quyền làm chủ của nhân dân dưới sự lãnh đạo của Đảng là nguồn gốc sức mạnh trong mọi thời kỳ cách mạng và luôn có ý nghĩa cực kỳ quan trọng trong sự nghiệp đổi mới theo con đường xã hội chủ nghĩa.

2.4. Đảng bộ huyện Tuyên Hóa luôn giữ nghiêm kỷ luật trong Đảng, lãnh đạo, động viên nhân dân vượt lên khó khăn, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, luôn tin tưởng vào thắng lợi của công cuộc đổi mới

Sự nghiệp cách mạng luôn vận động không ngừng, đòi hỏi Đảng bộ huyện Tuyên Hóa phải thường xuyên phấn đấu vươn lên để ngang tầm với yêu cầu, nhiệm vụ mới. Công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng được Đảng bộ huyện xem là nhiệm vụ thường xuyên để nâng cao tính kỷ luật trong Đảng, vai trò tiền phong gương mẫu của mỗi đảng viên, là điều kiện đảm bảo cho mọi thành công của cách mạng. Vì vây, mỗi tổ chức Đảng luôn chú trọng bồi đắp sự thống nhất, vững vàng, nhạy bén về chính trị; xây dựng hệ thống tổ chức đảng trong sạch, vững mạnh từ chi bộ, từ cơ sở; giáo dục, rèn luyện đảng viên nâng cao ý thức tổ chức, kỷ luật trong Đảng, kiên quyết ngăn chặn và đẩy lùi biểu hiện suy thoái trong một bộ phận cán bộ, đảng viên.
2.5. Không ngừng đổi mới lề lối và phong cách làm việc với phương châm sâu sát, cụ thể, thiết thực; phát huy tối đa nội lực và tích cực, chủ động tranh thủ nguồn ngoại lực vào xây dựng và phát triển
Phát huy nội lực là yêu cầu cho sự phát triển nhanh và bền vững. Đó là khơi dậy ý chí tự lực, tự cường, chủ động, sáng tạo, cần cù, chịu khó; khai thác có hiệu quả tiềm năng về điều kiện tự nhiên, xã hội trong xây dựng và phát triển quê hương. Nội lực bao gồm cả sức mạnh vật chất và những giá trị tinh thần của con người Tuyên Hóa.
Đảng bộ huyện Tuyên Hóa luôn chú trọng việc thu hút và sử dụng có hiệu quả nguồn vốn hỗ trợ từ ngoài, từ sự đầu tư của tỉnh, Trung ương. Từ những trải nghiệm trong thời gian qua, Đảng bộ huyện Tuyên Hóa càng nhận thức sâu hơn về bài học phát huy nội lực, tranh thủ nguồn ngoại lực là động lực cho sự phát triển bền vững.
KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ
1. Kết luận

Kết quả nghiên cứu của đề tài đã đáp ứng được yêu cầu và mục tiêu nhiệm vụ đề ra. Trong đó, đề tài đã dựng lại một cách chân thực, khách quan, sinh động toàn bộ hoạt động của Đảng bộ huyện Tuyên Hóa trong giai đoạn 1975-2000 trên tất cả các lĩnh vực: chính trị - kinh tế - xã hội và quốc phòng - an ninh. Ngoài ý nghĩa về mặt khoa học, đề tài còn là nguồn tư liệu quý giá góp phần lưu giữ những giá trị truyền thống vẻ vang của Đảng bộ trong từng thời điểm lịch sử, đồng thời minh chứng và làm rõ thêm lịch sử dân tộc.
2. Kiến nghị
Với ý nghĩa và giá trị khoa học của đề tài, sau khi có kết quả, Ban Tuyên giáo Huyện ủy Tuyên Hóa đề xuất biên tập lại để in thành sách và phổ biến rộng rãi trong toàn Đảng bộ huyện nhằm lưu giữ truyền thống cho các thế hệ mai sau, đồng thời cung cấp và phổ biến những bài học kinh nghiệm sâu sắc cho công tác xây dựng Đảng trong tình hình mới.
