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BIÊN SOẠN LỊCH SỬ PHONG TRÀO CÔNG NHÂN VÀ CÔNG ĐOÀN 
QUẢNG BÌNH TẬP II (1976-2010)  
A. THÔNG TIN CHUNG VỀ ĐỀ TÀI

1. Tên chủ nhiệm đề tài: CN. Lê Thuận Văn
2. Cơ quan chủ trì đề tài: Liên đoàn Lao động tỉnh Quảng Bình
3. Cấp quản lý đề tài: Cấp tỉnh
4. Tính cấp thiết của đề tài
Việc sưu tầm, nghiên cứu “Biên soạn lịch sử Phong trào Công nhân và Công đoàn tỉnh Quảng Bình tập II” (giai đoạn 1976-2010), là một việc cấp thiết nhằm ghi nhận tiến trình lịch sử phong trào công nhân và công đoàn Quảng Bình qua 35 năm hình thành và phát triển, đồng thời đúc rút những bài học kinh nghiệm quý báu từ thực tiễn trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn trong những năm tiếp theo.

5. Mục tiêu của đề tài
- Phục dựng diễn biến lịch sử phong trào công nhân và hoạt động công đoàn từ sau ngày đất nước thống nhất đến năm 2010.

- Đánh giá và ghi nhận công lao, sự nghiệp của giai cấp công nhân, đội ngũ công nhân, viên chức, lao động trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ quê hương, đất nước.

- Rút ra những bài học kinh nghiệm để vận dụng cho công tác công đoàn hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao; giúp cho các thế hệ về sau phát huy hơn nữa tinh thần cách mạng, ý chí tự lực tự cường đi đầu trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, nhằm góp phần xây dựng quê hương Quảng Bình ngày càng giàu đẹp.

6. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu của đề tài
- Đối tượng: Phong trào Công nhân và Công đoàn tỉnh Quảng Bình.
- Phạm vi thời gian: Giai đoạn năm 1975-2010.
7. Phương pháp nghiên cứu của đề tài
Phương pháp thống kê; Phương pháp đối chiếu so sánh; Phương pháp phân tích, đánh giá, tổng hợp; Phương pháp lôgic lịch sử.

8. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của đề tài
Cung cấp nguồn tư liệu lịch sử cho nhân dân trong tỉnh nói chung và cán bộ, công nhân viên chức lao động trong tỉnh nói riêng về phong trào công nhân viên chức, lao động và hoạt động công đoàn Quảng Bình.

Đúc rút bài học kinh nghiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo phong trào công nhân viên chức, lao động và hoạt động công đoàn trong thời gian tiếp theo. 

9. Kinh phí thực hiện đề tài: 244.995.000 đồng
10. Thời gian thực hiện đề tài: Từ tháng 8/2012-2/2014
11. Bố cục đề tài 
Ngoài phần mở đầu, kết luận, đề tài gồm 4 chương:
- Chương 1:  Phong trào công nhân viên chức lao động và hoạt động công đoàn trong tỉnh sau chiến tranh và thời kỳ thành lập tỉnh Bình - Trị - Thiên (1/5/1975-1976).
- Chương 2: Phong trào công nhân viên chức lao động và hoạt động công đoàn trong thời kỳ thành lập tỉnh Bình - Trị - Thiên (1976 -1989).
- Chương 3: Phong trào công nhân viên chức lao động và hoạt động công đoàn thực hiện công cuộc đổi mới sau ngày tái lập tỉnh Quảng Bình (1989-1998).
- Chương 4: Phong trào công nhân viên chức lao động và hoạt động công đoàn trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước (1998-2013).

B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA ĐỀ TÀI
Chương 1
PHONG TRÀO CÔNG NHÂN, VIÊN CHỨC, LAO ĐỘNG 
VÀ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN TRONG NĂM ĐẦU THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KHÔI PHỤC KINH TẾ SAU CHIẾN TRANH (5/1975-6/1976)
1. Bối cảnh lịch sử và tình hình công nhân, viên chức, lao động và hệ thống tổ chức công đoàn sau ngày đất nước thống nhất
Trong phần này đề tài đã tổng hợp, phân tích đánh giá bối cảnh lịch sử trong giai đoạn này bắt đầu từ thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước với đỉnh cao là Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử đã mở ra một thời kỳ mới của cách mạng Việt Nam: thời kỳ đất nước độc lập, thống nhất, quá độ tiến lên chủ nghĩa xã hội trên phạm vi cả nước. Đó là thắng lợi toàn diện và triệt để, kết thúc quá trình 20 năm chiến đấu chống đế quốc Mỹ xâm lược của nhân dân cả nước, dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. Từ đó có cái nhìn tổng quát về tình hình công nhân, viên chức, lao động và hệ thống tổ chức công đoàn trong giai đoạn này về thuận lợi và khó khăn trong việc hàn gắn vết thương chiến tranh.
- Thuận lợi: 
Tình hình kinh tế - xã hội từng bước được được khôi phục, đời sống nhân dân đã có những cải thiện cơ bản so với thời kỳ chiến tranh nhờ vào những thuận lợi như: Truyền thống của những người con trên quê hương cách mạng, kiên cường, anh dũng, thông minh, sáng tạo, cần cù, lại được tôi luyện trong chiến tranh chống giặc ngoại xâm. Tài nguyên thiên nhiên phong phú, đa dạng, Quảng Bình có thế mạnh để phát triển kinh tế toàn diện, bao gồm cả nông nghiệp, công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ và du lịch. Cộng với lực lượng lao động hiện có trên 17 vạn người và được bổ sung qua hàng năm; mặc dù đội ngũ cán bộ khoa học kỹ thuật tuy còn thiếu, nhưng đang được đào tạo bổ sung, nếu được phân bổ, tổ chức quản lý, bồi dưỡng, sử dụng tốt, đồng thời được trang bị thêm công cụ cải tiến và cơ giới, phát huy được công suất các loại máy móc thiết bị sẵn có từ trong chiến tranh, nhất định sẽ tạo ra một năng lực kinh tế khá lớn.
- Khó khăn: 

+ Là địa bàn có vị trí chiến lược trong việc chi viện cho chiến trường miền Nam nên Quảng Bình trở thành trọng điểm đánh phá ác liệt của đế quốc Mỹ. Do đó, hậu quả chiến tranh để lại hết sức nặng nề.
+ Tài nguyên phong phú, nhưng công tác điều tra, khảo sát và quy hoạch chưa làm được bao nhiêu. Nền kinh tế của tỉnh còn thấp kém và mất cân đối lớn và chưa có khả năng đầu tư phát triển sản xuất công nghiệp nên khả năng thu hút lao động trong khối công nhân, viên chức rất thấp.

+ Hệ lụy của cơ chế tập trung, bao cấp trong lãnh đạo, quản lý các hoạt động kinh tế, xã hội rất nặng nề, đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý còn thiếu kinh nghiệm, trình độ năng lực hạn chế trên nhiều lĩnh vực nhất là lĩnh vực quản lý kinh tế, quản lý xã hội.

Tuy có những khó khăn và thử thách như vậy nhưng bằng việc phát động phong trào thi đua yêu nước hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ kế hoạch được giao cũng như chú trọng công tác củng cố, xây dựng tổ chức công đoàn, làm nòng cốt cho phong trào thi đua yêu nước trong các tầng lớp nhân dân đội ngũ công nhân, viên chức, lao động và các cấp công đoàn từ tỉnh đến cơ sở đã quyết tâm thực hiện thành công những nhiệm vụ chính trị đặt ra, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ quê hương, đất nước độc lập, thống nhất và giàu mạnh.
Ngoài ra trong phần này đề tài cũng đã đề cập đến những tồn tại và rút ra những bài học kinh nghiệm.
2. Tham gia thực hiện nhiệm vụ khắc phục hậu quả chiến tranh, ổn định đời sống, khôi phục phát triển kinh tế - xã hội sau chiến tranh

Trong phần này, đề tài đã tổng hợp, đánh giá các phong trào và thành tích của phòng trào công nhân và công đoàn trong việc phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng, đoàn kết, phấn khởi, hăng hái bắt tay vào hàng gắn vết thương chiến tranh, khôi phục kinh tế, từng bước ổn định đời sống kinh tế và xây dựng đất nước trong thời kỳ mới dưới sự lãnh đạo của Liên hiệp Công đoàn tỉnh.
Những phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu trong giai đoạn này là:

- Tập trung đẩy mạnh sản xuất lương thực, thực phẩm, hàng tiêu dùng và chú trọng về sản xuất vật liệu xây dựng, tăng nhanh nguồn thu của địa phương, phấn đấu giải quyết phần lớn nhu cầu tiêu dùng trong tỉnh, đồng thời bước đầu có hàng hoá làm nghĩa vụ cho nhà nước; phấn đấu cho đến năm 1976 đảm bảo được các mặt hàng tiêu dùng trong tỉnh và tăng nhanh nguồn hàng cung cấp cho Trung ương và xuất khẩu.
- Trong công tác xây dựng cơ bản, tỉnh tập trung chủ yếu vào khôi phục và hoàn chỉnh các công trình đã có để phát huy hiệu quả, thúc đẩy nhanh tốc độ khôi phục và phát triển kinh tế. Đồng thời xây dựng mới các công trình then chốt đảm bảo chất lượng, đúng tiến độ nhằm tăng cường cơ sở vật chất kỹ thuật cho kế hoạch phát triển kinh tế các năm sau. 
- Nông nghiệp là mặt trận hàng đầu có ý nghĩa quan trọng trong việc khôi phục kinh tế và ổn đinh đời sống của nhân dân, vì vậy tỉnh đã đề ra chủ trương tăng diện tích gieo trồng sau chiến tranh. 
- Về công nghiệp và thủ công nghiệp, đến cuối năm 1975, hầu hết các cơ sở công nghiệp quốc doanh và tiểu thủ công nghiệp bị đánh phá trong chiến tranh cần được khôi phục và đi vào hoạt động sản xuất. 
- Về giao thông vận tải: Cố gắng khắc phục khó khăn về trang thiết bị, xe, máy ngành giao thông vận tải quyết hoàn thành nhiệm vụ của năm 1975, đảm bảo kế hoạch trên giao.

- Để tiếp tục thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội một cách ổn định và vững chắc hơn, Quảng Bình triển khai đề án phát triển các khu kinh tế trên địa bàn.

- Trên lĩnh vực văn hoá xã hội, Đảng bộ và nhân dân tỉnh Quảng Bình đã có nhiều cố gắng nhằm giải quyết một số vấn đề cấp bách về ăn, ở, chăm sóc sức khoẻ của nhân dân và việc học tập của con em.

- Về giáo dục đào tạo, sau ngày đất nước hoàn toàn giải phóng, yêu cầu của công tác giáo dục đào tạo đặt ra cho Đảng bộ và nhân dân Quảng Bình những nhiệm vụ hết sức nặng nề. Nhu cầu học tập của con em đòi hỏi phải tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trường lớp, đội ngũ giáo viên cho các cấp học.

- Về y tế, qua hai năm (1973-1974) phấn đấu nâng cao sức khoẻ của nhân dân, nhiều bệnh nguy hiểm, bệnh xã hội đã giảm rõ rệt. Ban Chấp hành Trung ương Đảng ra Chỉ thị về công tác y tế trong tình hình mới. Chỉ thị nêu rõ: Công tác y tế cần nắm vững quan điểm “Y tế phục vụ sản xuất, đời sống, quốc phòng, phục vụ nhân dân lao động, phục vụ sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội. Y tế theo đúng hướng y học dự phòng; kết hợp tây y với đông y (tức y học hiện đại với y học cổ truyền dân tộc): dựa vào quần chúng lấy tự học là chính, đồng thời tranh thủ sự viện trợ và mở rộng hợp tác quốc tế về y tế”.
- Cùng với nhà ở của dân, tỉnh đã chú trọng đầu tư xây dựng các công trình phúc lợi tập thể, mở rộng thêm nhiều khu vực nhà cơ quan cấp tỉnh ở vùng Cộn. Riêng năm 1975, tỉnh đã đầu tư cho các công trình phúc lợi 4,5 triệu đồng, tăng 60% so với năm 1973. Các cấp công đoàn cùng với các cơ quan chuyên môn cố gắng giải quyết một số vấn đề về đời sống quần chúng.
- Để nắm bắt được tình hình đời sống của công nhân, viên chức, Liên hiệp Công đoàn tỉnh đã tổ chức triển khai công tác kiểm tra một số điểm dịch vụ thương mại (cửa hàng, quầy hàng thực phẩm và lương thực) vùng xung quanh thị xã Đồng Hới. Dư luận chung hoan nghênh chủ trương và sau khi tổ chức kiểm tra có ý kiến anh chị em mậu dịch viên cũng đã thấy được những thiếu sót để khắc phục.

3. Tiếp tục chi viện cho Trị Thiên hoàn thành nhiệm vụ tiếp quản và xây dựng vùng mới giải phóng; làm tốt nghĩa vụ quốc tế với tỉnh Savanakhẹt (Lào)

Theo tinh thần của Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa III) chỉ rõ: “Sau khi kết thúc chiến tranh, miền Bắc một lúc phải hoàn thành nhiều nhiệm vụ đẩy mạnh công cuộc xây dựng cơ sở vật chất kỹ thuật của chủ nghĩa xã hội, đồng thời tiếp tục hoàn thiện quan hệ sản xuất xã hội chủ nghĩa, chi viện cho miền Nam trong việc tiếp quản, ổn định tình hình các mặt, ổn định đời sống nhân dân, làm tròn nghĩa vụ quốc tế của dân tộc ta trong giai đoạn mới”.
Quán triệt chủ trương chủ trương của Trung ương, Đảng bộ Quảng Bình đã tích cực chi viện cho Quảng Trị và Thừa Thiên trong việc tiếp quản và ổn định tình hình, đồng thời giúp đỡ cho tỉnh Savanakhẹt thuộc Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào trong giai đoạn đầu sau khi kết thúc chiến tranh đang gặp nhiều khó khăn. Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên vốn là vùng đất có lịch sử gắn bó với nhau rất lâu dài.
Trong phần này đề tài đã  tổng hợp, phân tích những nội dung của nhiệm vụ trong việc hoàn thành nhiệm vụ tiếp quản và xây dựng vùng mới giải phóng; làm tốt nghĩa vụ quốc tế với tỉnh Savanakhẹt (Lào). 
Chương 2
PHONG TRÀO CÔNG NHÂN, VIÊN CHỨC, LAO ĐỘNG 
VÀ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN TRONG THỜI KỲ 

TỈNH BÌNH TRỊ THIÊN (6/1976-7/1989)
1. Tham gia thực hiện nhiệm vụ thống nhất đất nước về mặt Nhà nước và thành lập Đảng bộ, Chính quyền và tổ chức Công đoàn tỉnh Bình Trị Thiên 

Thực hiện Nghị quyết “Về nhiệm vụ của cách mạng Việt Nam trong giai đoạn mới” của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa III) lần thứ 24 vào tháng 8 năm 1975. Từ ý nghĩa của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước thắng lợi, Nghị quyết đã chỉ ra thống nhất Tổ quốc vừa là nguyện vọng vừa là yêu cầu khách quan của sự phát triển cách mạng Việt Nam, vì “thống nhất càng sớm  thì càng phát huy nhanh sức mạnh toàn dân của Tổ quốc”. Tháng 10 năm 1975, Ủy ban Thường vụ Quốc hội nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa họp phiên đặc biệt bàn việc thống nhất nước nhà về mặt nhà nước, tạo điều kiện để nhanh chóng đưa cả nước tiến lên chủ nghĩa xã hội.

Trong không khí vô cùng hân hoan phấn khởi, tin tưởng của nhân dân ta từ Bắc chí Nam, đầu tháng 4 năm 1976, Trung ương Đảng quyết định tổ chức Tổng tuyển cử bầu Quốc hội chung trong cả nước. Đây là lần thứ hai sau Cách mạng tháng Tám năm 1945 nhân dân cả nước thực hiện nghĩa vụ công dân của nước Việt Nam với chủ quyền thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ.
Ngày 20 tháng 9 năm 1975, Bộ Chính trị đã ban hành Nghị quyết số 245/NQ-TW về việc sáp nhập ba tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên và Khu vực Vĩnh Linh thành lập tỉnh Bình Trị Thiên. Trong bối cảnh chính trị sau ngày miền Nam giải phóng, việc thành lập tỉnh Bình Trị Thiên đã góp phần thu hẹp khoảng cách về chính trị, tư tưởng, kinh tế, văn hóa, xã hội giữa các địa phương hai bên bờ vĩ tuyến 17 sau hơn 20 năm chia cắt, phát huy được truyền thống đoàn kết chiến đấu và xây dựng của nhân dân ba tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên trước đây, tạo điều kiện thuận lợi để khai thác, bổ sung nguồn lực và thế mạnh của mỗi tỉnh trong sự nghiệp xây dựng tỉnh Bình Trị Thiên. 

Thực hiện chủ trương của Ban Chấp hành Trung ương Đảng và Bộ Chính trị về việc hợp nhất tỉnh, ngày 6/3/1976, Ban Bí thư Trung ương Đảng ra Quyết định số 2603 QN-NS/TW chỉ định Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh Bình Trị Thiên gồm 39 ủy viên; Ban Thường vụ Tỉnh ủy gồm 13 người do đồng chí Nguyễn Hữu Khiếu làm Bí thư, đồng chí Cổ Kim Thành - Phó Bí thư Tỉnh ủy Thường trực Đảng, đồng chí Nguyễn Húng - Phó Bí thư Tỉnh ủy, Đồng chí Bùi San - Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Trị Thiên.

Từ ngày 2 đến ngày 4 tháng 4 năm 1976, Tỉnh ủy Bình Trị Thiên đã họp và ra Nghị quyết phân công Tỉnh ủy mới để kịp thời bắt tay vào việc chỉ đạo nhiệm vụ, công tác trong toàn tỉnh.
Ngày 15/4/1976, Tỉnh ủy Bình Trị Thiên ra Chỉ thị số 293-CT/TU về việc hoàn thành hợp nhất tỉnh. Tỉnh ủy Bình Trị Thiên ra Quyết định số 105-QĐ/BTT về việc cử cán bộ phụ trách các ban của Đảng ở cấp tỉnh, tiến hành phân công Tỉnh ủy viên theo dõi ngành, khối, địa phương.

Thường vụ Tỉnh ủy phân công phụ trách khối chính quyền khẩn trương xúc tiến việc hình thành Ủy ban nhân dân cách mạng tỉnh, các ty và phòng chuyên môn trực thuộc chính quyền tỉnh.

Ngày 1/5/1976 tại Quảng trường Phu Văn Lâu (Huế), Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Trị Thiên công bố ra mắt trước toàn thể đồng bào và cán bộ trong tỉnh. Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Trị Thiên gồm có 15 vị do ông Bùi San làm Chủ tịch và các ông Ngô Đình Văn, Trần Đồng, Nguyễn Vạn, Nguyễn Văn Đài làm Phó Chủ tịch, ông Lê Tư Sơn làm Ủy viên thường trực và 9  ủy viên ủy ban. Tại tất cả các huyện, thị trong tỉnh tổ chức lễ chào mừng thắng lợi bầu cử Quốc hội, kỷ niệm một năm giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước.

Đến tháng 9/1976, Bộ Chính trị Trung ương Đảng ra Thông báo số 2573/TBNS/TW chỉ định đồng chí Bùi San - Phó Bí thư Tỉnh ủy làm Bí thư Tỉnh ủy Bình Trị Thiên, đồng chí Nguyễn Húng làm Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh. Ngày 4/10/1976, Ban Bí thư Trung ương Đảng ra Quyết định số 2777/NQNS/TW bổ sung thêm các đồng chí Nguyễn Đình Bảy, Thái Bá Nhiệm, Nguyễn Chi vào Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, đưa số lượng Tỉnh ủy viên lên 41 đồng chí.

Thực hiện kế hoạch của Ban chỉ đạo hợp nhất, ngày 28/5/1976 Ban Thường vụ Công đoàn bốn địa phương: Quảng Bình - Quảng Trị - Thừa Thiên Huế và khu vực Vĩnh Linh đã họp về tổ chức bộ máy công đoàn của tỉnh Bình Trị Thiên.

Tại thành phố Hồ Chí Minh từ ngày 6 đến ngày 18 tháng 6 năm 1976, Hội nghị thống nhất Công đoàn toàn quốc đã họp trong bầu không khí chứa chan tình nghĩa Bắc - Nam ruột thịt, thể hiện sự đoàn kết thống nhất của giai cấp công nhân và phong trào công đoàn Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng. Hội nghị đã quyết định hợp nhất Công đoàn giải phóng miền Nam Việt Nam thành một tổ chức chung là Tổng Công đoàn Việt Nam nhằm thống nhất lãnh đạo hoạt động hoạt động của công đoàn trong cả nước và đề ra nhiệm vụ vận động, giáo dục, tổ chức công nhân viên chức cả nước thành lực lượng cách mạng lớn mạnh, phấn đấu thực hiện thắng lợi đường lối của Đảng và kế hoạch 5 năm (1976-1980).

Sau Hội nghị thống nhất Công đoàn toàn quốc, ngày 26/6/1976, giữa tháng 7/1976, Ban thư ký Tổng Công đoàn Việt Nam đã họp và ra thông báo số 22-TB/CĐ ngày 17/8/1976 về quyết định công tác công đoàn những tháng cuối năm 1976 của các tỉnh thành phía Nam. Hội nghị đã nhất trí đề ra 5 nhiệm vụ của phong trào công nhân và hoạt động tổ chức công đoàn từ tháng 8/1976 đến Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ IV.

Tổng Công đoàn Việt Nam ra Quyết định số 344/QĐ-TCĐ về việc hợp nhất Ban Chấp hành Liên hiệp tỉnh Quảng Bình, khu vực Vĩnh Linh, tỉnh Quảng Trị và tỉnh Thừa Thiên Huế thành Ban Chấp hành Liên hiệp Công đoàn tỉnh Bình Trị Thiên gồm 37 đồng chí, Ban Thường vụ 12 đồng chí. Lúc này số lượng đoàn viên công đoàn trong tỉnh có 51.233 đoàn viên; 306 công đoàn cơ sở, 891 công đoàn bộ phận, 5.228 tổ công đoàn. Cơ quan Liên hiệp Công đoàn tỉnh Bình Trị Thiên có 88 cán bộ, nhân viên.
Ngay sau khi có quyết định hợp nhất của Tổng Công đoàn Việt Nam. Hội nghị Ban Chấp hành Liên hiệp Công đoàn Bình Trị Thiên đã họp tại hội trường Đại học Sư phạm Huế để nghe báo cáo kết quả thành công của hội nghị thống nhất công đoàn toàn quốc và bàn kế hoạch triển khai nhiệm vụ công tác trước mắt của Liên hiệp Công đoàn Bình Trị Thiên. 
2. Phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn trong thời kỳ sáp nhập tỉnh Bình Trị Thiên (1976-1977)

Cùng với cả nước bước vào giai đoạn cách mạng mới, công nhân viên chức, lao động và các cấp công đoàn ở các địa bàn Quảng Bình, dưới sự tổ chức, động viên của Liên hiệp Công đoàn tỉnh đã cùng với quân và dân trong tỉnh phát huy truyền thống Bình Trị Thiên “bất khuất kiên cường” Quảng Bình “hai giỏi”. Phong trào đã có những chuyển biến tốt, nhiều xí nghiệp, công, nông, lâm trường, cơ quan... động viên nhau kiêm nhiệm thêm phần việc, làm thêm giờ, tổ chức thêm các công trình mang tên “Thống nhất” “1/5”, “19/5” mang ý nghĩa thiết thực.
Nhờ những nổ lực của hệ thống lãnh đạo và tập thể công nhân, viên chức trong toàn tỉnh, trong 2 năm 1976-1977, với khí thế thi đua sôi nổi và những hoạt động thiết thực, đội ngũ công nhân và tổ chức công đoàn Quảng Bình đã đóng góp tích cực vào công cuộc khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh của Đảng bộ và nhân dân trong tỉnh. Sản xuất công nghiệp trên địa bàn được khôi phục và có bước phát triển đáng kể. Giá trị tổng sản lượng công nghiệp tăng bình quân 12,6%/năm so với 1975. Một số nhà máy, xí nghiệp được xây dựng mới và đi vào hoạt động. Các ngành giao thông vận tải, xây dựng cơ bản cũng có bước phát triển đáng kể. Phong trào phục vụ sản xuất nông nghiệp của công nhân viên chức đã phát huy hiệu quả, góp phần tăng cường, cũng cố khối liên minh công - nông trong tình hình mới. Cuộc vận động xây dựng gia đình văn hóa, khu tập thể công nhân thực hiện nếp sống mới góp phần xây dựng nền văn hóa, văn minh đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.

3. Phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Toàn quốc lần thứ IX (1977-1980) 

Năm 1978 là năm bản lề của kế hoạch Nhà nước 5 năm (1976-1980), phong trào công nhân, viên chức, lao động đứng trước những khó khăn thách thức mới. Trước tình hình đó, Liên hiệp Công đoàn Bình Trị Thiên đã kịp thời phân tích, nhận định đánh giá thực trạng tình hình lao động và đời sống của công nhân, viên chức, lao động trong tỉnh, kịp thời động viên các tổ chức công đoàn và công nhân, viên chức, lao động trong tỉnh phát huy quyền làm chủ tập thể xã hội chủ nghĩa, phấn đấu thực hiện mục tiêu nhiệm vụ  giai đoạn 1976-1980 là: xây dựng hệ thống tổ chức công đoàn không ngừng lớn mạnh về mọi mặt, hăng hái đi đầu 3 cuộc cách mạng, tổ chức động viên phong trào cách mạng rộng lớn của công nhân, viên chức, thi đua lao động sản xuất và cần kiệm, xây dựng chủ nghĩa xã hội sôi nổi, liên tục đều khắp, nhằm hoàn thành vượt mức kế hoạch Nhà nước 5 năm (1976-1980), trước mắt, là đẩy mạnh phát triển nông nghiệp (trọng tâm là lương thực và thực phẩm), tích cực tham gia công cuộc cải tạo xã hội chủ nghĩa đối với công thương nghiệp tư bản tư doanh, bảo vệ, chăm lo cho lợi ích chính đáng của cán bộ, công nhân, viên chức, cải tiến kinh tế, quản lý nhà nước, xây dựng công đoàn lớn mạnh thực hiện thắng lợi những mục tiêu mà nghị quyết Đại hội đại biểu Công đoàn Bình Tri Thiên lần thứ nhất đã đề ra.
Nhìn lại những năm 1976-1980, hoạt động của Liên hiệp Công đoàn tỉnh đã bám sát nhiệm vụ chính trị, bám sát phong trào công nhân, đề ra được những chủ trương, biện pháp vận động, tổ chức công nhân phù hợp. Phương thức hoạt động của cng đoàn được cải tiến một bước, hướng về cơ sở, đề cao vai trò của tổ chức, quan tâm bồi dưỡng, phát huy đội ngũ công nhân viên chức cả về tinh thần và vật chất. Hệ thống tổ chức của cng đoàn có bước phát triển mới. Công nhân viên chức gia nhập cng đoàn đông hơn thời kỳ trước. Tổ chức công đoàn đã tập hợp động viên đội ngũ công nhân viên chức toàn tỉnh phát huy tinh thần yêu nước, lao động sáng tạo đi đầu trong công cuộc khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh, phấn đấu khắc phục khó khăn, góp phần từng bước ổn định tình hình kinh tế - xã hội, góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

4. Phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn thực hiện nhiệm vụ khôi phục kinh tế, xã hội, ổn định đời sống nhân dân (1981-1985)
Ngay từ đầu năm 1981, một sự kiện chính trị quan trọng có ý nghĩa to lớn đối với hoạt động của công nhân, viên chức và tổ chức công đoàn Bình Trị Thiên, đó là đợt sinh hoạt chính trị chào mừng Đại hội Tỉnh Đảng bộ Bình Trị Thiên lần thứ 2. Đây là sự kiện có ý nghĩa lịch sử đặc biệt quan trọng trong đời sống chính trị và tinh thần của giai cấp công nhân và nhân dân tỉnh Bình Trị Thiên. Đại hội xác định phương hướng, nhiệm vụ chung cho những năm tới là: Nêu cao tinh thần cách mạng tiến công, phát huy sức mạnh tổng hợp của 5 vùng, 5 thế mạnh (nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, khoáng sản vật liệu xây dựng, du lịch) nhằm xây dựng Bình Trị Thiên thành một tỉnh “giàu về kinh tế, vững về chính trị, mạnh về quốc phòng và an ninh, đẹp về văn hoá”. Để thực hiện mục tiêu đó toàn Đảng bộ cần tập trung thực hiện tốt 5 nhiệm vụ: Đẩy mạnh sản xuất; củng cố quốc phòng, giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội; khai thác tốt nhất mọi khả năng về lao động, đất đai, tài nguyên; củng cố và hoàn thiện quan hệ sản xuất xã hội chủ nghĩa; chuyển biến mạnh mẽ và sâu sắc về tổ chức; làm tròn nghĩa vụ quốc tế.

Trước yêu cầu mới của nhiệm vụ, các cấp công đoàn từng bước cải tiến phương pháp hoạt động có nội dung thiết thực, củng cố xây dựng tổ chức mạng lưới động viên đựơc nhiều cán bộ công đoàn có trách nhiệm, nhiệt tình hoạt động, giữ đựơc phẩm chất tốt nên đã có trên 50% số tổ dược xếp loại tổ hoạt động khá trở lên. Việc triển khai phân cấp chức năng, quyền hạn cho công đoàn ngành, huyện, thị, thành phố đã phát huy tác dụng, ngày càng hoạt động rõ chức năng, nhiệm vụ của công đoàn, được các cấp ủy Đảng và chính quyền quan tâm, lãnh đạo và tạo điều kiện hoạt động.
Việc chỉ đạo công tác công đoàn của Ban Thường vụ Liên hiệp Công đoàn tỉnh trên cơ sở tinh thần nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh ủy và chủ trương của Tổng Công đoàn trong từng thời kỳ, đã nhạy bén và chủ động hơn trước tình hình thực tiễn. Việc phân công, phân vùng chỉ đạo hoạt động công đoàn từng bước đi vào nề nếp và có chiều sâu, tạo quan hệ tốt với các cơ sở và sự thống nhất đồng bộ trong hệ thống tổ chức công đoàn. Tuy vậy, một số ban của Liên hiệp Công đoàn vẫn còn tình trạng chỉ đạo theo lối cũ, cán bộ đi xuống cơ sở còn nặng về nắm tình hình, kết quả đi lại nhiều nhưng hiệu quả ít, có khi còn gây phiền hà cho cơ sở, nhiều vụ việc phát hiện còn chậm, chưa kịp thời rút kinh nghiệm để uốn nắn phong trào nhất là việc chỉ đạo ở các cơ sở điểm.

Sau 4 năm phấn đấu thực hiện những nhiệm vụ chính trị do Đại hội đại biểu lần thứ nhất Liên hiệp Công đoàn Bình Trị Thiên đề ra, để đánh giá, tổng kết những thành tựu đã đạt được, vạch ra phương hướng nhiệm vụ công tác trong thời gian tới, Đại hội đại biểu Liên hiệp Công đoàn Bình Trị Thiên lần thứ II đã được triệu tập từ ngày 13 đến ngày 15 tháng 8 năm 1981, tại thành phố Huế. 
Đại hội đã tập trung kiểm điểm, đánh giá tình hình phong trào công nhân, viên chức và hoạt động của tổ chức công đoàn trong nhiệm kỳ 1977-1981, biểu dương ý chí vượt qua khó khăn của cán bộ, công nhân, viên chức, lao động và tổ chức công đoàn, quyết tâm thực hiện thắng lợi đường lối cách mạng xã hội chủ nghĩa. Sau ba ngày làm việc khẩn trương, sôi nổi và đầy tinh thần trách nhiệm, Đại hội Liên hiệp Công đoàn Bình Trị Thiên lần thứ II đã thành công tốt đẹp. Đại hội đã thông qua nghị quyết đánh giá tình hình công nhân, viên chức trong thời gian 1976-1981, đề ra phương hướng, nhiệm vụ của phong trào công nhân, viên chức và hoạt động công đoàn trong nhiệm kỳ từ 1981-1983 với phương hướng chung là: “Phát huy mạnh mẽ quyền làm chủ tập thể xã hội chủ nghĩa của công nhân, viên chức và lao động, tích cực tham gia cải tiến quản lý, đi đầu trong phong trào thi đua lao động sản xuất, tiết kiệm, hoàn thành vượt mức kế hoạch Nhà nước năm 1981 và các năm sau; phục vụ đắc lực cho sản xuất nông nghiệp, giảm bớt khó khăn, ổn định và từng bước cải thiện đời sống, xây dựng con người mới, nếp sống mới xã hội chủ nghĩa, bảo vệ sản xuất, sẵn sàng chiến đấu, nâng cao năng lực và phương pháp công tác, xây dựng công đoàn ngày càng vững mạnh, nhất là công đoàn huyện và cơ sở, tích cực góp phần xây dựng bảo vệ Đảng và Chính quyền”.

Đại hội đã sáng suốt lựa chọn và bầu 41 đồng chí vào Ban Chấp hành Liên hiệp Công đoàn Bình Trị Thiên khóa II. Ban Thường vụ có 11 đồng chí, gồm các đồng chí: Lê Viết Tâm, Trần Duy Kham, Nguyễn Văn Viêm, Lê Bá Thuận (Quảng Bình), Trần Đình Nghĩa, Trần Duy Kham, Trần Công Hòe, Phạm Văn Diệm (Quảng Bình), Vũ Anh Nghiêm, Nguyễn Khắc Hiếu (Quảng Bình), Nguyễn Thị Vy, Trần Lý Phú. 
Giai đoạn lịch sử 1976-1985 khép lại với rất nhiều khó khăn, thử thách gay gắt cả trên lĩnh vực phát triển kinh tế, xã hội và quốc phòng, an ninh. Đối mặt với khó khăn, thử thách, thông qua phong trào hành động cách mạng, công nhân viên chức toàn tỉnh đã nêu cao tinh thần cách mạng tiến công, chủ động khắc phục và vượt qua những khó khăn lớn, lao động năng động sáng tạo, tiếp tục đi đầu trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ quê hương và Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa và có bước trưởng thành cả về số lượng và chất lượng. Đội ngũ cán bộ công đoàn và công nhân viên chức đã phát triển từ 80.102 người (1977) lên 86.000 người (1985), tiếp tục giữ vững và phát huy bản chất cách mạng và tính tiên phong của giai cấp. Phong trào lao động sáng tạo ngày càng phát triển với hàng vạn sáng kiến, làm lợi cho nhà nước hàng trăm triệu đồng. Số tổ đội lao động xã hội chủ nghĩa phát triển từ 517 (1975) lên 1.937 tổ (1985), số chiến sĩ thi đua tăng từ 1.764 người năm 1975 lên 4.628 người năm 1985. Hệ thống tổ chức công đoàn của tỉnh Bình Trị Thiên ngày càng phát triển và trưởng thành. Đây chính là thời kỳ tổ chức công đoàn được mở rộng trong trong các cơ quan hành chính sự nghiệp, ở các huyện, thị, thành phố và lực lượng vũ trang. Số lượng đoàn viên và tổ chức công đoàn cơ sở tăng nhanh. Đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp có bước phát triển về số lượng, được quan tâm đào tạo, bồi dưỡng và trưởng thành trong hoạt động, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của tổ chức công đoàn và phong trào công nhân trong giai đoạn cách mạng mới. Những kết quả đã đạt được của phong trào công nhân và hoạt động Công đoàn Bình Trị Thiên nói chung và Quảng Bình nói riêng trong thời gian qua có ý nghĩa hết sức quan trọng, tạo đà cho giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn tỉnh nhà vươn lên mạnh mẽ trong công cuộc đổi mới do Đảng khởi xướng và lãnh đạo.

5. Phong trào công nhân viên chức lao động và hoạt động công đoàn Quảng Bình trong những năm đầu thực hiện công cuộc đổi mới (1986-7/1989)
Trong những năm 1986-1989, triển khai thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, phong trào công nhân và hoạt động công đoàn Quảng Bình đứng vững và vượt qua những khó khăn, thử thách to lớn. Bốn năm qua, tổ chức công đoàn đã có sự phát triển lớn mạnh hơn, tỷ lệ đoàn viên cuối năm 1983 là 87%, năm 1987 lên 95%. Hàng năm có hơn 3.000 công nhân, viên chức được kết nạp vào tổ chức công đoàn. Hệ thống tổ chức của công đoàn được xây dựng rộng khắp ở các cấp, các ngành có sự phát triển của phong trào công nhân, viên chức đã góp phần thúc đẩy quá trình xây dựng cải tạo và phát triển kinh tế - xã hội trong tỉnh. Tính từ đầu năm 1983 đến năm 1987 trong công nhân, viên chức trong tỉnh đã có 5074 lượt tổ được công nhận tổ đội lao động xã hội chủ nghĩa, 7964 sáng kiến tiết kiệm, co 516 lượt người được cấp bằng lao động sáng tạo, làm lợi cho nhà nước gần 55 triệu đồng.
Vững tin vào sự lãnh đạo của Đảng, phong trào công nhân viên chức và lao động trong toàn tỉnh có sự chuyển hướng kịp thời, phù hợp với quá trình đổi mới cơ chế quản lý kinh tế - xã hội. Hoạt động công đoàn bước đầu đổi mới nội dung, phương thức, phù hợp với những thay đổi về cơ cấu đội ngũ công nhân lao động, tập trung vào những vấn đề bức xúc, trọng tâm, thiết thực nhất đặt ra từ thực tiễn trong từng thời gian. Với những cố gắng, nỗ lực đó, phong trào công nhân lao động và hoạt động công đoàn tỉnh nhà những năm qua đã chủ động góp phần to lớn vào khắc phục những yếu kém, ngăn chặn được đà sa sút kinh tế - xã hội, tạo cơ sở và tiền đề cho quá trình từng bước ra khỏi tình trạng khủng hoảng kinh tế - xã hội của tỉnh và đất nước trong những năm tiếp theo.
Chương 3
PHONG TRÀO CÔNG NHÂN VIÊN CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN THỰC HIỆN CÔNG CUỘC ĐỔI MỚI SAU NGÀY TÁI LẬP TỈNH QUẢNG BÌNH (1989-1998)
1. Tình hình công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn trong những năm đầu tái lập tỉnh Quảng Bình (1989-1993) 
Trong phần này đề tài đã đề cập rõ và chi tiết về tình hình công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn trong những năm đầu tái lập tỉnh từ đó đã đưa ra nhận định dưới sự lãnh đạo của Đảng, các cấp công đoàn đã có nhiều hoạt động tích cực, thiết thực từng bước giải quyết các vấn đề bức bách: việc làm, đời sống, dân chủ và công bằng xã hội. Chức năng bảo vệ lợi ích công nhân lao động của công đoàn đã đi dần vào nhận thức và hoạt động thực tiễn của các cấp công đoàn. Công đoàn đã tham gia vào quản lý công đoàn các cấp, động viên công nhân lao động đẩy mạnh sản xuất, công tác, hoàn thành mục tiêu kinh tế - xã hội của tỉnh đề ra. Mục tiêu của phong trào “Lao động giỏi” mà Liên đoàn Lao động tỉnh phát động hàng năm cũng chính là mục tiêu của các đơn vị, doanh nghiệp, với nội dung chính là đẩy mạnh sản xuất, nâng cao đời sống người lao động. Vì vậy, phong trào đã nhanh chóng được người lao động hưởng ứng và trở thành phong trào quần chúng rộng rãi. Công tác giáo dục tư tưởng của công đoàn đã có chiều sâu nhất định, có tác dụng thiết thực trong đời sống tinh thần của công nhân lao động. Công tác tổ chức cán bộ đã từng bước được củng cố thích ứng với việc chuyển đổi cơ chế mới. Công đoàn đã biết đa dạng hóa  hoạt động, cụ thể hóa nội dung công tác hướng vào mục tiêu “Việc làm, đời sống dân chủ và công bằng xã hội”. Trong chặng đường 5 năm đầy gian nan thử thách song cũng nhiều thuận lợi, Liên đoàn Lao động tỉnh đã cùng với công đoàn các cấp hoàn thành tốt những nhiệm vụ chứng minh lòng trung thành và niềm tin vững chắc của đoàn viên công nhân lao động Quảng Bình đối với Đảng Cộng sản Việt Nam, thể hiện được ý thức tự lực, tự cường, đoàn kết thân ái, nêu cao tinh thần làm chủ, năng động và sáng tạo, góp phần xứng đáng vào việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng trên địa bàn toàn tỉnh, tiếp tục tiến những bước vững chắc trên con đường đổi mới. 

2. Thực hiện nhiệm vụ chuyển dịch cơ cấu kinh tế, phát triển hạ tầng cơ sở, thực hiện công cuộc đổi mới (1993-1998)

Nhìn chung trong giai đoạn 1993-1998, tuy có nhiều khó khăn khách quan và chủ quan nhưng nhờ tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị của Đảng, nhất là những chỉ tiêu, nhiệm vụ mà Đại hội đại biểu Liên đoàn Lao động tỉnh lần thứ XIII đề ra, công đoàn các cấp đã bám sát chủ trương đường lối, các chế độ chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ VIII, nổ lực vượt qua thử thách, biết chọn việc có trọng điểm để triển khai, tổ chức, duy trì phát triển được các phong trào hoạt động công nhân viên chức và hoạt động công đoàn. Thực hiện chức năng đại diện người lao động, công đoàn các cấp đã  tham gia xây dựng các chỉ tiêu kinh tế - xã hội đồng cấp. Hệ thống tổ chức công đoàn các cấp đã tăng cường công tác giáo dục và vận động đoàn viên thi đua lao động sản xuất, thực hành tiết kiệm, hưởng ứng tích cực các hoạt động xã hội. Hoạt động công đoàn ở các doanh nghiệp đã đi vào ổn định, các công đoàn ngành có cán bộ chuyên trách thể hiện rõ vai trò, chức năng, nhiệm vụ  của công đoàn trong giai đoạn mới. Các ủy viên Ban Chấp hành, Ủy viên kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh hoạt động kiêm nhiệm đã tham gia chỉ đạo tốt việc thực hiện nghị quyết của công đoàn các cấp, thực hiện đầy đủ thông tin, báo cáo. 

Những cố gắng nổ lực của đoàn viên, lao động trong tỉnh đã góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội của tỉnh và tạo tiền đề quan trọng để tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa của tỉnh, góp phần đưa Quảng Bình phát triển cùng nhịp độ chung với các địa phương trong khu vực và cả nước.   
Chương 4

PHONG TRÀO CÔNG NHÂN VIÊN CHỨC LAO ĐỘNG 
VÀ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN TRONG THỜI KỲ ĐẨY MẠNH 
CÔNG NGHIỆP HOÁ, HIỆN ĐẠI HOÁ ĐẤT NƯỚC (1998-2013)
1. Phong trào công nhân viên chức lao động và hoạt động công đoàn cùng toàn dân tiếp tục đẩy mạnh công cuộc đổi mới (giai đoạn 1998-2003)

Những năm 1998-2003 là thời kỳ chuyển giao giữa hai thế kỷ, có vị trí rất quan trọng trong tiến trình phát triển của đất nước. Đối với tỉnh Quảng Bình, đây là giai đoạn chuẩn bị điều kiện và tiền đề để trực tiếp cùng với cả nước bước vào thế kỷ XXI, thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. Dưới ánh sáng Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VIII, lần thứ IX và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII, lần thứ XIII, giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn tỉnh Quảng Bình đã khắc phục những khó khăn, yếu kém, vượt qua khó khăn, thử thách, kế thừa và phát huy truyền thống quê hương đã phấn đấu hoàn thành mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ mà Đại hội Công đoàn tỉnh Quảng Bình lần thứ XIV đã đề ra, góp phần cùng với cả nước, cả tỉnh thực hiện sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, phấn đấu vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, văn minh”. 

2. Hoạt động công đoàn và phong trào công nhân viên chức lao động trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá (2003-2008)

Thời kỳ 2003-2008, với mục tiêu vì sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, vì việc làm, đời sống, dân chủ và công bằng xã hội, cán bộ, đoàn viên, công nhân viên chức lao động tỉnh Quảng Bình đã phát huy tốt truyền thống cách mạng quê hương “Hai giỏi”, nêu cao ý chí, tự lực, tự cường, khắc phục khó khăn, thử thách, đoàn kết, tổ chức các phong trào hành động cách mạng sôi nổi, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn lớn mạnh.

3. Phong trào công nhân viên chức lao động và hoạt động công đoàn Quảng Bình trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá, thúc đẩy tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế (giai đoạn 2008-2013)

Thời kỳ 2008-2013, cán bộ, đoàn viên, công nhân viên chức lao động trong tỉnh đã đoàn kết, phát huy truyền thống cách mạng của quê hương Quảng Bình, truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân Việt Nam, vượt qua khó khăn, thách thức, đổi mới mạnh mẽ nội dung và phương thức hoạt động, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, cùng với Đảng bộ và nhân dân trong tỉnh thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, góp phần đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá quê hương, đất nước.
KẾT LUẬN
Có thể khẳng định rằng, trong giai đoạn 1976-2010, phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn ở tỉnh Quảng Bình đã được chứng minh bằng thực tiễn sinh động và ghi nhận những đóng góp cực kỳ quan trọng của đội ngũ công nhân, viên chức, lao động và tổ chức công đoàn trong sự nghiệp đổi mới.

Trước hết, đó là thành công của việc vận dụng linh hoạt và sáng tạo đường lối và phương pháp vận động quần chúng của Đảng Cộng sản Việt Nam vào điều kiện cụ thể của Quảng Bình. Do những đặc điểm về kinh tế và xã hội của tỉnh Quảng Bình, trong suốt 15 năm qua, đội ngũ công nhân, viên chức và lao động Quảng Bình tham gia tích cực vào công cuộc đổi mới trong điều kiện đất nước ta chuyển từ nền kinh tế tập trung quan liêu bao cấp sang nền kinh tế nhiều thành phần có sự định hướng của nà nước trong điều kiện đất nước mở cửa và hội nhập. Chính vì thế, việc thực hiện đường lối và phương pháp vận động công nhân, viên chức, người lao động phải nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của người công nhân, viên chức, lao động một cách kịp thời và đầy đủ để giải quyết một cách thỏa đáng mọi tâm tư nguyện vọng, quyền lợi vật chất và tinh thần của công nhân, viên chức, lao động; tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ đảng và hoạt động của tổ chức công đoàn đối với công tác tuyên truyền, giáo dục trong công nhân, viên chức, người lao động; đảm bảo định hướng thống nhất nội dung và nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục từ tỉnh đến địa phương, cơ sở. Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Quảng Bình và các công đoàn cơ sở đã nhận thức đúng đắn đặc điểm trên đây nên trong việc tổ chức tập hợp đoàn viên công đoàn và đã nhận được sự đồng tình, hưởng ứng và ủng hộ của đoàn viên công đoàn các cấp.

Bên cạnh đó, những kết quả đạt được và những thành tích của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Quảng Bình và của công đoàn các cấp trong giai đoạn 1976-2010 còn là kết quả của ý thức tôn trọng và phát huy quyền làm chủ tập thể và khai thác năng lực to lớn của người lao động. Các tổ chức công đoàn ở Quảng Bình đã luôn luôn tổ chức cho công nhân, viên chức lao động trong tỉnh tự xây dựng những chỉ tiêu hành động, những mục tiêu phấn đấu trong sản xuất và công tác; tự công nhân, viên chức, lao động đánh giá hiệu quả công việc của bản thân, đặt mình vào trong phong trào thi đua do cấp ủy, chính quyền và tổ chức công đoàn phát động. Dưới sự lãnh đạo của Đảng và của tổ chức Công đoàn, trực tiếp là Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh và Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh, công đoàn các cấp là người tổ chức các hoạt động công đoàn và kết quả mà tổ chức công đoàn thu được dựa trên nền tảng của sự tôn trọng và phát huy quyền làm chủ công nhân, viên chức, lao động, từ đó khai thác được năng lực to lớn của công nhân, viên chức, lao động đóng góp trong sự nghiệp cách mạng của quê hương, đất nước; thực hiện công tác tuyên truyền, giáo dục, bồi dưỡng, xây dựng một thế hệ những người lao động trong giai đoạn mới hội đủ các điều kiện về phẩm chất, năng lực chuyên môn, tri thức và bản lĩnh chính trị đáp ứng được yêu cầu của công cuộc đổi mới quê hương, đất nước.

Cuối cùng, nhân tố tạo nên thắng lợi trong hoạt động của công đoàn các cấp trong giai đoạn 1976-2010 đó chính là vai trò của tổ chức công đoàn và công tác xây dựng tổ chức công đoàn ngày càng lớn mạnh. Trên cơ sở đường lối, quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam, trong suốt chặng đường lịch sử 35 năm qua, mặc dù phải trải qua những khó khăn, trong đó có những thử thách gay gắt do suy thoái kinh tế và sự mất ổn định của quá trình sáp nhập, chia tách đơn vị hành chính cũng như tổ chức công đoàn, nhưng công đoàn các cấp đã tổ chức, động viên công nhân, viên chức, lao động hăng hái thi đua sản xuất, góp phần quan trọng vào sự phát triển kinh tế - xã hội. Hoạt động của các cấp cng đoàn đã bám sát nghị quyết của Đảng, của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, của Tỉnh ủy, của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh gắn với điều kiện thực tiễn nền kinh tế - xã hội của địa phương, các sự kiện chính trị của đất nước và của quê hương. Đẩy mạnh và đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước, chú trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, giáo dục chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trong công nhân, viên chức và người lao động. Công đoàn đã quan tâm phối hợp với chính quyền các cấp, với các ban, ngành có liên quan trong công tác đào tạo nâng cao trình độ văn hoá, chuyên môn nghiệp vụ cho công nhân, viên chức, lao động, góp phần xây dựng giai cấp công nhân vững về chính trị, giác ngộ về giai cấp và nâng cao ý thức tổ chức kỷ luật. Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh đã chăm lo việc xây dựng, củng cố tổ chức, đào tạo cán bộ, phát triển đoàn viên công đoàn để đáp ứng kịp thời nhu cầu công tác công đoàn trong từng giai đoạn lịch sử, đặc biệt là việc tuyên truyền, giáo dục nâng cao trình độ chính trị, ý thức giai cấp và bản lĩnh chính trị, ý thức công dân, tinh thần dân tộc, gắn bó thiết tha với sự nghiệp cách mạng của Đảng, của dân tộc, với chế độ xã hội chủ nghĩa, bồi đắp ý chí vươn lên thoát khỏi nghèo nàn, lạc hậu, tinh thần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, tinh thần phấn đấu vươn lên ngang tầm thời đại trong điều kiện phát triển kinh tế tri thức và hội nhập kinh tế quốc tế, quyết tâm chiến thắng trong cạnh tranh, tinh thần đấu tranh xây dựng, tác phong công nghiệp và kỷ luật lao động, lương tâm nghề nghiệp... cho công nhân, viên chức và lao động. Trong 3 nhiệm kỳ Đại hội Đảng và Đại hội Công đoàn, Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh và tổ chức công đoàn các cấp đã không ngừng chăm lo công tác xây dựng tổ chức công đoàn lớn mạnh theo nội dung chỉ đạo của cấp ủy Đảng và của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Từ thực tiễn đó cho thấy việc chăm lo xây dựng tổ chức công đoàn lớn mạnh là một nhân tố quan trọng quyết định bước trưởng thành của phong trào công nhân và công đoàn Quảng Bình 15 năm qua. Đây là nhân tố có ý nghĩa hàng đầu để tổ chức công đoàn hoàn thành trọng trách lớn lao là đưa đường lối đổi mới và các chủ trương, chính sách của Đảng vào trong quần chúng nhân dân và biến thành hành động thực tiễn. 

Công cuộc đổi mới toàn diện đất nước đang diễn ra trong xu thế hội nhập và toàn cầu hóa sâu rộng, đặt ra cho cấp ủy, chính quyền và tổ chức công đoàn các cấp ở Quảng Bình những vấn đề cần tiếp tục giải quyết. Hơn bao giờ hết, để tiếp tục làm tròn sứ mệnh lịch sử và nhiêm vụ chính trị, các tổ chức công đoàn các cấp tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn và công tác vận động đoàn viên công đoàn thực hiện nhiệm vụ chính trị trong điều kiện nền kinh tế đất nước đang vận hành theo cơ chế thị trường. Việc đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế đòi hỏi tổ chức công đoàn các cấp cần tăng cường lãnh đạo công tác vận động công nhân, viên chức, người lao động vào tổ chức công đoàn, góp phần xây dựng cơ sở chính trị - xã hội của Đảng ngày càng trong sạch, vững mạnh.

Thực tiễn phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn từ 1976-2010 đã để lại những bài học kinh nghiệm sau đây:

Một là, trên cơ sở quán triệt, nhận thức sâu sắc đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, chương trình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và các nghị quyết, hướng dẫn của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, các cấp công đoàn phải cụ thể hóa nhiệm vụ chính trị vào điều kiện cụ thể của địa phương, vận dụng phù hợp với nhiệm vụ chính trị từng ngành, địa phương và cơ sở, củng cố và mở rộng các mối quan hệ phối hợp hoạt động của chính quyền và các tổ chức chính trị - xã hội để đưa các chủ trương, chính sách của Đảng, quyết sách của Nhà nước và định hướng hoạt động của công đoàn vào thực tiễn cuộc sống.

Hai là, thường xuyên làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức mọi mặt cho công nhân viên chức lao động, tập trung thực hiện chức năng đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân viên chức lao động; tăng cường phối hợp với chính quyền cùng cấp trong công tác tổ chức chỉ đạo các phong trào thi đua, khen thưởng, gắn hiệu quả của phong trào thi đua với lợi ích thiết thực của người lao động. Nội dung, phương thức hoạt động của tổ chức công đoàn phải thường xuyên đổi mới đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ trong từng thời kỳ, tạo được vị thế công đoàn trong hệ thống chính trị - xã hội, thực sự là chỗ dựa vững chắc, tin cậy của cán bộ, đoàn viên, là trường học cộng sản trong việc tập hợp, giáo dục, tổ chức các phong trào hành động cách mạng và rèn luyện, xây dựng đội ngũ công nhân, viên chức, lao động.

Ba là, tập trung xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, lấy cơ sở làm địa bàn hoạt động chủ yếu nhằm phát huy dân chủ, tập hợp trí tuệ và sức mạnh của công nhân viên chức lao động, đoàn viên công đoàn; có nhiều hình thức linh hoạt, phù hợp với đặc điểm nghề nghiệp để phát triển tổ chức, thu hút đông đảo công nhân viên chức lao động tham gia hoạt động công đoàn.

Bốn là, chú trọng công tác cán bộ, thực hiện quy hoạch, xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn cho trước mắt và lâu dài; thường xuyên chăm lo đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công đoàn, nhất là cấp cơ sở. Đảm bảo chính sách để động viên, thu hút cán bộ tham gia hoạt động công đoàn.

Năm là, công tác tổ chức chỉ đạo thực hiện của các cấp công đoàn phải phù hợp với thực tiễn, thường xuyên kiểm tra đôn đốc, sơ kết, rút kinh nghiệm, nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến. Thực hiện tốt công tác thông tin báo cáo để nâng cao hiệu quả hoạt động công đoàn.

Truyền thống và bài học kinh nghiệm quý báu của phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn từ 1996-2010 là tài sản tinh thần vô giá, là sự kết tinh mồ hôi, công sức, trí tuệ và bản lĩnh của các thế hệ cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động. Những giá trị vật chất và tinh thần mà phong trào công nhân và hoạt động của công đoàn Quảng Bình là một bộ phận không thể tách rời của phong trào cách mạng của Đảng bộ tỉnh Quảng Bình và phong trào công nhân, công đoàn Việt Nam. Những thành tựu đã giành được trong phong trào công nhân và công đoàn Quảng Bình nói chung, trong 35 năm qua nói riêng không chỉ là niềm tự hào của cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động trong tỉnh mà còn là điểm tựa vững chắc và quan trọng để các thế hệ cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động hôm nay và các cấp công đoàn trong tỉnh làm hành trang tiếp tục vững bước vào thời kỳ mới, thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và quê hương.
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