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Xã miền biển Bảo Ninh có gần 2.100 hộ gia đình, với trên 8.500 nhân khẩu, trong đó có 70% sinh sống bằng nghề khai thác, nuôi trồng và chế biến thuỷ hải sản. Từ một xã nghèo của Đồng Hới, từ ngày cầu Nhật Lệ được đưa vào sử dụng, nhờ phát triển kinh tế biển, gắn với phát triển thương mại, dịch vụ, Bảo Ninh đã trở thành 1 trong 3 xã dẫn đầu ở Quảng Bình đạt được 12/19 tiêu chí nông thôn mới…
ĐI LÊN TỪ KINH TẾ BIỂN


Là xã biển, thế mạnh của Bảo Ninh là khai thác, đánh bắt xa bờ và chế biến thủy hải sản. Hiện nay Bảo Ninh có đội tàu đánh cá lớn nhất ở Quảng Bình, với 413 chiếc với tổng công suất gần 40.000CV, trong đó có 143 tàu từ 90CV trở lên thường xuyên tham gia nghề vây khơi, câu khơi cho năng suất và thu nhập cao. 

Với yêu cầu nguồn vốn đầu tư cho mỗi tàu, thuyền khai thác thuỷ hải sản trong giai đoạn hiện nay là khá lớn, lên đến hàng tỷ đồng, việc mỗi hộ gia đình tự đứng ra đầu tư là rất khó khăn, nên UBND xã Bảo Ninh đã có chủ trương khuyến khích các hộ gia đình thành lập các liên gia, liên hộ. Nhờ đó từ năm 2005 đến nay, ngư dân toàn xã đã bỏ ra hàng trăm tỷ đồng đầu tư mua sắm các loại trang thiết bị hiện đại trên các tàu cá, như máy đinh vị vệ tinh, máy thăm dò cá, máy thông tin liên lạc tầm xa, các loại lưới hiện đại có thể khai thác cá ở độ sâu trên 50m… Riêng năm 2011 toàn xã đã đầu tư 40 tỷ đồng, đóng mới thêm 9 tàu cá có công suất mỗi chiếc trên 400CV…
Những năm qua, ngư dân Bảo Ninh còn đi tiên phong trong việc thành lập các tổ đoàn kết trên biển nhằm giúp đỡ, hỗ trợ nhau trong những chuyến ra khơi. Theo thống kê mới nhất, hiện nay toàn xã Bảo Ninh có 47 tổ đoàn kết, 2 tổ hợp tác thu hút gần 2.000 lao động hoạt động trên  gần 400 tàu, thuyền. Khi tham gia các tổ đoàn kết, ngư dân Bảo Ninh có điều kiện thông báo, hỗ trợ, giúp đỡ nhau đối phó với những rủi ro khi tình hình thời tiết trên biển có nhiều diễn biến phức tạp. Đến nay, mô hình các tổ đoàn kết này ở Bảo Ninh đang tiếp tục phát huy hịêu quả và không ngừng được nhân rộng. Nhờ đầu tư mua sắm nhiều tàu thuyền hiện đại, có khả năng đánh bắt được những ngư trường xa, nhiều tiềm năng, hàng năm, sản lượng, doanh thu từ nghề đi biển ở Bảo Ninh đã không ngừng tăng nhanh. Nếu như năm 2009, toàn xã mới khai thác được trên 4.000 tấn hải sản, doanh thu trên 40 tỷ đồng, thì đến năm 2011, tổng sản lượng khai thác đạt gần 6.000 tấn, tổng doanh thu từ khai thác và nuôi trồng thủy sản đạt trên 191 tỷ đồng…Từ đầu năm đến nay, mặc dù được đánh giá là mất mùa biển, nhưng sản lượng đánh bắt hải sản của ngư dân Bảo Ninh vẫn tăng 20% so với cùng kỳ năm 2011, với trên 2.300 tấn…


Từ khai thác thủy hải sản, Bảo Ninh ngày càng xuất hiện nhiều tỷ phú, triệu phú giàu có như ông Nguyễn Văn Phong ở Sa Động, Nguyễn Công Hoan, Võ Thừa ở Mỹ Cảnh, hộ ông Hoàng Quang Hiếu ở Hải Dương, hộ ông Trương Thanh ở Hà Thôn, Nguyễn Thành Ngọc ở Mỹ Cảnh…. Trong đó ngư dân Nguyễn Văn Phong và Nguyễn Thành Ngọc được coi là những người đi tiên phong trong đầu tư mua sắm các trang thiết bị hiện đại phục vụ cho nghề đi biển ở Bảo Ninh. 
Năm 2007, được sự hỗ trợ về kinh phí cũng như kỹ thuật của Trung tâm Khuyến nông - Khuyến ngư quốc gia, chiếc tàu cá có công suất 320 CV của gia đình anh đã được lắp đặt máy dò cá ngang, nhờ đó năng suất đánh bắt hàng năm của tàu anh luôn đạt cao gấp 2 lần so với trước khi chưa được lắp đặt. Từ thành công ban đầu, anh tiếp tục đầu tư mua sắm thêm tàu công suất trên 400CV lắp đặt máy dò cá ngang. Hiện nay, bình quân mỗi năm trừ chi phí, mỗi tàu cá đã đưa về cho gia đình anh doanh thu trên 2 tỷ đồng.

Năm 1997, Nguyễn Thành Ngọc vay ngân hàng 120 triệu đồng đóng một chiếc tàu cá có công suất 45CV tiến ra vùng biển Hoàng Sa để đánh bắt hải sản. Năm 2009, sau khi vào Bình Định học tập kinh nghiệm đánh cá bằng lưới vây rút đêm, trở về, Ngọc đã mượn 7 cái thẻ đỏ của anh em, bà con trong gia đình, thế chấp, vay ngân hàng 1,5 tỷ đồng, cộng với 700 triệu tích lũy được, đầu tư đóng mới một chiếc tàu cá có công suất 420CV, lớn nhất ở Quảng Bình. Nhờ tàu được trang bị 70 quả bóng siêu cao áp, trang bị máy định vị, dùng loại lưới vây đánh bắt được ở độ sâu 180m (tàu của ngư dân thường có khoảng 30 – 40 quả bóng, lưới vây hoạt động ở độ sâu 100m), đủ sức đánh bắt dài ngày ở nhiều ngư trường lớn, có trữ lượng hải sản giàu có, mỗi tháng 3 lần, gần như tất cả các chuyến ra khơi, tàu của Ngọc đều thu được thắng lợi. Nhờ đó, chỉ trong 6 tháng năm 2010, vợ chồng Nguyễn Thành Ngọc đã trả xong 1,5 tỷ tiền nợ ngân hàng, cuối năm, trừ mọi chi phí, còn tích lũy được 1,5 tỷ đồng, cả 20 lao động, được anh trả gần 100 triệu đồng/ người/ năm.Chưa dừng lại ở những thành công ban đầu, năm 2011, Nguyễn Thành Ngọc quyết định đầu tư 3,7 tỷ đồng đóng thêm một chiếc tàu cá dài 20m, rộng 6,2m, có công suất 450CV, tạo thêm việc làm cho 20 lao động trong vùng. Bình quân, mỗi năm, trừ các khoản chi phí, 2 chiếc tàu cá đã đưa về cho gia đình Nguyễn Thành Ngọc gần 3 tỷ đồng tiền lãi...

Cùng với đánh bắt, thì chế biến thuỷ hải sản cũng là một nghề truyền thống hàng năm giải quyết việc làm tại chỗ cho hàng trăm lao động nữ ở Bảo Ninh. Năm 2011, toàn xã chế biến được 340 tấn thủy hải sản, trong đó ruốc quết có 5 tấn, mắm chợp 112,5 tấn, mực khô 4,5 tấn, nước mắm gần 35.000 lít, đưa về doanh thu gần 9,2 tỷ đồng (tăng 4,2 tỷ đồng so với năm 2010). Nhờ làm tốt các khâu chế biến tại chỗ, hiện nay, có gần 60% sản lượng thuỷ hải sản ở Bảo Ninh đã được xuất khẩu ra thị trường các nước trong khu vực.
BỘ MẶT NÔNG THÔN MỚI

Ấn tượng đầu tiên của nhiều người khi về lại Bảo Ninh so với hơn 10 năm về trước, là làng biển vốn nghèo khó này đã thực sự khởi sắc. 
Từ những con đường cát, đường đất rải sỏi rất khó đi lại trước kia, đến nay Bảo Ninh gần như bê tông hoá được toàn bộ hệ thống đường giao thông ở cả 8/8 thôn. Từ những xóm chài nghèo khó, nhà cửa lúp xúp của những năm cuối thập niên 90, thì mới chỉ hơn 10 năm, tỷ lệ số hộ có nhà xây kiên cố ở Bảo Ninh đã tăng kỷ lục, đạt 95%, dẫn đầu ở thành phố Đồng Hới. Tuy còn là một xã vùng nông thôn, nhưng các khu dân cư ở Bảo Ninh đã được quy hoạch khá bài bản, khoa học có tầm nhìn từ trước, theo kết cấu ô bàn cờ, nên hiện nay các khâu quy hoạch nông thôn mới ở đây rất thuận lợi so với nhiều địa phương khác. Tất cả các thôn ở Bảo Ninh có nhà văn hoá cộng đồng khang trang, hiện đại; 6/8 thôn đạt danh hiệu văn hoá, 92% hộ đạt gia đình văn hoá, 70% gia đình thể thao. Bảo Ninh có 100% số hộ được sử dụng nước sạch, sử dụng điện và quản lý điện an toàn; 100% số hộ có các phương tiện nghe nhìn và xe máy, xe gắn máy. 
Kinh tế biển phát triển nên đời sống vật chất, tinh thần của người Bảo Ninh ngày càng được nâng lên đáng kể, có trên 60% hộ khá và hộ giàu. Tỷ lệ hộ nghèo toàn xã giảm xuống còn dưới 2%, thấp nhất trong các xã khu vực nông thôn ở Quảng Bình.

Để sớm hoàn thành mục tiêu xây dựng nông thôn mới, vừa chú trọng phát triển kinh tế biển, hiện nay, Bảo Ninh còn quan tâm, mở rộng và phát triển các ngành nghề dịch vụ, du lịch ở thôn Mỹ Cảnh, Đông Dương…Từ ngày cầu Nhật Lệ được đưa vào sử dụng, đã có hàng trăm gia đình ở Bảo Ninh phát triển thêm các loại dịch vụ nhà hàng, khách sạn cho thu nhập cao, nhất là vào các tháng cao điểm du lịch. Tận dụng nguồn nước sạch dồi dào chảy ra từ các triền cát, nhiều hộ gia đình ở Cừa Phú, Sa Động còn phát triển thêm nghề trồng rau sạch hứa hẹn đưa lại thu nhập cao, đưa Bảo Ninh trở thành địa chỉ cung cấp rau vừa có chất lượng và số lượng nhất nhì ở Đồng Hới… 
Một tin vui khác đã đến với người dân Bảo Ninh là ngoài chiếc cầu Nhật Lệ đã được xây dựng, tương lại không xa, chiếc cầu Nhật Lệ thứ 2 sẽ được bắc qua sông Nhật Lệ ở phía nam Bảo Ninh, nối xã miền biển này với phường Phú Hải, Đồng Hới. Đó cũng chính là cầu nối  quan trọng để người Bảo Ninh phát triển kinh tế biển nói riêng cũng như xây dựng bộ mặt nông thôn mới nói chung ngày càng khởi sắc.
