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Trường Đại học Quảng Bình
Theo định nghĩa của tác giả Reitz (2005) trong cuốn “Từ điển khoa học thông tin thư viện” (Dictionary for Library and Information Science) - Thư viện trường đại học là “một thư viện hoặc một hệ thống thư viện do nhà trường thành lập, quản lý và cấp ngân sách hoạt động để đáp ứng các nhu cầu về thông tin, tra cứu và thông tin về môn học của sinh viên, các khoa và cán bộ của trường”.

Nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực để đáp ứng nhu cầu lao động xã hội ngày càng phát triển luôn luôn là châm ngôn của một trường đại học đồng thời là trách nhiệm của Đảng, Nhà nước và nhân dân giao phó cho trường đại học đó. Để nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực trong một trường đại học đòi hỏi phải nâng cao chất lượng giảng dạy của đội ngũ giảng viên. Ngày nay việc ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin và truyền thông đã và đang giúp cho đội ngũ giảng viên cập nhật kiến thức nhanh chóng và ngày càng nâng cao năng lực chuyên môn. 
Thư viện góp phần đào tạo nguồn nhân lực

Thư viện đóng vai trò quan trọng trong việc hỗ trợ công tác học tập và giảng dạy. Ở môi trường đại học, thư viện trở thành một trong những nơi cung cấp tri thức hiệu quả nhất cho giảng viên và sinh viên. Thư viện lưu trữ và bổ sung, cập nhật những thông tin, giáo trình, tài liệu tham khảo, các tư liệu điện tử,… phục vụ cho hoạt động tìm kiếm tài liệu, nghiên cứu khoa học của sinh viên; mở rộng điều kiện học tập cho sinh viên cả về không gian, thời gian. Chính vì vậy, nó được coi là nơi cung cấp nền tảng kiến thức cho công tác đào tạo, nghiên cứu, các hoạt động phát triển khoa học công nghệ và đó là trái tim tri thức của một trường Đại học.

Nhìn vào hệ thống thư viện có thể có những đánh giá ban đầu về qui mô, chất lượng đào tạo thông qua các tiêu chí: tính đa ngành đa nghề; tính cập nhật kiến thức và thông tin khoa học, công nghệ; tính hiệu quả của công tác đào tạo nghiên cứu; tính hiện đại,... Với phương pháp giảng dạy và học tập mới mỗi sinh viên cần phải coi thư viện là “giảng đường thứ hai” thì mới có thể hoàn thành được những yêu cầu về khối lượng cũng như chất lượng kiến thức của các môn học. Muốn thực hiện tốt điều đó các trường đại học cần phải chú trọng đến công tác xây dựng thư viện để thư viện trường đại học thật sự là nguồn cung cấp thông tin tài liệu phong phú và chất lượng cho cán bộ, giảng viên và sinh viên trong trường.
Thư viện góp phần đổi mới phương pháp dạy - học.
Nghị quyết Hội nghị lần thứ hai, Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa VIII đã khẳng định: “Đổi mới mạnh mẽ phương pháp giáo dục đào tạo… bảo đảm điều kiện và thời gian tự học, tự nghiên cứu cho học sinh, nhất là sinh viên đại học; phát triển mạnh mẽ phong trào tự học, tự đào tạo thường xuyên và rộng khắp trong toàn dân, nhất là thanh niên”. Để có động cơ tích cực học tập, người học phải tự ý thức được hoặc cần được giúp đỡ để nhận thức được rằng học trước hết là cho bản thân mình và chính mình là người phải biết cách biến kiến thức chưa khai phá thành tài sản riêng. Ngược lại, việc dạy cần hướng vào phát triển cá nhân sao cho cá nhân đó thấy hứng thú học tập vì biết rằng mình có thể áp dụng những kiến thức thu được ở trường học vào công việc ngoài đời và trong suốt cả cuộc đời của họ. Đồng thời, quá trình đào tạo đại học phải giúp sinh viên biết rèn luyện việc tự học và duy trì việc học suốt đời. Chính vì vậy, đòi hỏi người học phải phát huy nội lực và người dạy phải dạy cách phát huy nội lực. Phương pháp giảng dạy phải hướng tới trang bị cho người học cách học để họ có thể cập nhật kiến thức thường xuyên và liên tục. Đổi mới phương pháp giảng dạy là nhằm phát huy mạnh mẽ tính chủ động của người học. 

Trong trường đại học, hoạt động khai thác thông tin đóng vai trò tích cực vào việc nâng cao chất lượng đào tạo, đổi mới phương pháp giảng dạy và học tập. Để dạy và học có hiệu quả cao thì việc tăng thời gian tự học của sinh viên với sự trợ giúp của thư viện là điều hết sức cần thiết. Bên cạnh đó, người thầy lại tiếp thu những kiến thức mà chính mình đang giảng dạy, nhìn nhận chúng qua lăng kính của người học. Để thực hiện tốt điều đó, người thầy không thể không đọc tài liệu, cập nhật và sử dụng thông tin. Có thể nói rằng thư viện trong trường đại học có vai trò quan trọng trong việc rèn luyện tính độc lập, sáng tạo của sinh viên. Người sinh viên phải học một cách thông minh hơn, chủ động hơn qua việc phân tích, tổng luận những tài liệu tra tìm được ở thư viện. Từ đó sẽ xóa bỏ lối học thụ động, khuyến khích việc tự học, tự nghiên cứu, kích thích sự chủ động của sinh viên. Thư viện chính là điểm đến của sinh viên có thái độ học tập đúng đắn. 

Thư viện đại học…

Thư viện là nơi cung cấp thông tin, tạo điều kiện cho người đọc phát triển toàn diện, đặc biệt là tư duy sáng tạo, góp phần giúp nhà trường hoàn thành sự nghiệp đào tạo nguồn  nhân lực, bồi dưỡng nhân tài cho đất nước. Đến nay, nhiều thư viện của các trường đại học đã và đang được đầu tư khá hiện đại như Trung tâm Thông tin - Thư viện của Trường Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh; Đại học Quốc gia Hà Nội, Đại học Thái Nguyên, Trung tâm học liệu của Đại học Cần thơ, Đại học Đà nẵng, Đại học Huế,... Bên cạnh đó, thư viện của các trường đại học vẫn còn một số tồn tại. Hầu hết các thư viện đều mới chỉ bước đầu được tin học hoá. Về nguồn tài liệu: những sách tham khảo mới, đặc biệt tài liệu của nước ngoài phục vụ nghiên cứu và giảng dạy vẫn còn chưa đầy đủ. Các loại cơ sở dữ liệu được xây dựng mới dừng ở cơ sở dữ liệu thư mục, cơ sở dữ liệu toàn văn triển khai còn chậm. Về hạ tầng công nghệ thông tin cho thư viện còn lạc hậu, chưa đồng bộ, chưa được trang bị đầy đủ. Về nguồn nhân lực thì những người có trình độ cao còn thiếu. Kỹ năng tác nghiệp trong việc tổ chức quản lý, xử lý tài liệu của đội ngũ cán bộ còn nhiều bất cập. Trình độ ngoại ngữ và tin học chưa đáp ứng yêu cầu đòi hỏi của công việc. Một số cán bộ nhận thức về ngành nghề còn chưa đúng đắn, chưa yên tâm công tác. 

Để thư viện trường đại học thật sự là nơi đảm bảo chất lượng và hiệu quả giáo dục, đòi hỏi phải tăng cường vốn tài liệu, đảm bảo về nội dung, bao gồm đầy đủ các loại hình sách giáo khoa, giáo trình, sách tham khảo, sách chuyên ngành phù hợp với ngành nghề đào tạo của nhà trường. Vốn tài liệu phải đa dạng về thể loại: ngoài các loại tài liệu sách, báo, tạp chí truyền thống, cần có cả  luận văn, luận án, báo cáo khoa học, các báo cáo ngoại khóa theo chuyên đề… và thu thập đầy đủ các sản phẩm thông tin ở bất kỳ nơi nào và dưới bất cứ dạng nào. Đặc biệt là chất lượng tài liệu phải đảm bảo phù hợp với mục tiêu đào tạo, đáp ứng được yêu cầu sử dụng của sinh viên. Bên cạnh đó, cần phải tin học hóa công tác thư viện, đảm bảo có đủ các chủng loại trang thiết bị và phương tiện học tập để hỗ trợ cho các hoạt động dạy, học và nghiên cứu khoa học trong trường học. Thư viện các trường đại học phải được kết nối để khai thác, chia sẻ nguồn tài nguyên với nhau, có quan hệ trao đổi, hợp tác khai thác, sử dụng thông tin, tư liệu với các thư viện đại học lớn trên thế giới. Với vai trò đóng góp vào sự đổi mới phương pháp giảng dạy và học tập tại trường, cán bộ thư viện trong trường đại học phải chủ động giới thiệu, cung cấp nguồn thông tin phong phú, đa dạng. Đồng thời, cán bộ thư viện phải tạo môi trường thân thiện, thông thoáng, chuyên nghiệp không chỉ bằng khả năng chuyên môn, nghiệp vụ giỏi mà còn bằng khả năng giao tiếp tốt.

Thư viện với môi trường học thuật thuận lợi, tài liệu phong phú, công tác tra cứu thuận lợi và thời gian phục vụ được nới rộng, thái độ và trình độ thủ thư ngày một tốt hơn... sẽ góp phần thay đổi lề lối học tập trước đây của sinh viên. Bênh cạnh đó, kết hợp tốt với phương pháp dạy mới,... chất lượng đào tạo sẽ được nâng lên một bước, phát huy hiệu quả và thành công chiến lược phát triển một cách đồng bộ phù hợp với yêu cầu đổi mới giáo dục đại học và yêu cầu thực tiễn phát triển kinh tế xã hội ở nước ta, hội nhập với các nước trong khu vực. Nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực để phục vụ cộng đồng là công việc đầu tư cho tương lai. “Thư viện có truyền thống là người giữ gìn quá khứ; nhưng ngày nay thư viện ngày mỗi ngày trở thành đường dẫn đến tương lai”.
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