Phát động hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Quảng Bình lần thứ V

Sáng ngày 05-01-2013, Ban Tổ chức hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh đã tổ chức lễ phát động hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Quảng Bình lần thứ V năm 2012-2013. Đồng chí Trần Tiến Dũng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Tổ chức đã đến dự và phát động hội thi.
	

	


Hội thi sáng tạo kỹ thuật lần thứ V nhằm phát huy và khuyến khích các hoạt động sáng tạo của mọi tổ chức, cá nhân trong việc áp dụng có hiệu quả các giải pháp kỹ thuật vào sản xuất và đời sống, góp phần tích cực vào công cuộc xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Đối tượng dự thi là mọi cá nhân người Việt Nam ở trong nước và nước ngoài, người nước ngoài đang làm việc và sinh sống tại Việt Nam có các giải pháp kỹ thuật là kết quả của hoạt động sáng tạo, sáng kiến, cải tiến và ứng dụng khoa học công nghệ trong hoạt động kinh tế - xã hội được tạo ra và áp dụng ở tỉnh Quảng Bình. Hội thi sẽ nhận bài dự thi từ ngày phát động đến hết ngày 30/06/2013 theo 5 nhóm lĩnh vực: Công nghiệp, xây dựng, giao thông, thủy lợi; nông, lâm, ngư nghiệp; giáo dục, đào tạo, công nghệ thông tin; y, dược, môi trường và các lĩnh vực khác. Mỗi lĩnh vực dự thi có tối đa 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba, 03 giải khuyến khích và dự kiến tổng kết, trao giải thưởng từ ngày 16/8 đến 02/9/2013.

Phát biểu tại buổi lễ, Trưởng Ban Tổ chức hội thi sáng tạo kỹ thuật lần thứ V nhấn mạnh: Hội thi là một sân chơi sáng tạo của đội ngũ cán bộ khoa học kỹ thuật - công nghệ và nhân dân lao động trong toàn tỉnh, đồng thời là nơi thể hiện tài năng, trí tuệ và khơi nguồn sáng tạo với tinh thần năng suất, chất lượng, hiệu quả, phục vụ mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh. Đồng chí cũng mong rằng, hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Quảng Bình lần thứ V sẽ nhận được nhiều sản phẩm, giải pháp dự thi độc đáo, sáng tạo, hữu ích phục vụ thiết thực đời sống sinh hoạt, sản xuất của các tập thể, cá nhân trong toàn tỉnh.
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