Sở Khoa học và Công nghệ kiểm tra hố sụt lún ở xã Vạn Ninh.

Ngày 25/11/2012, Tiến sỹ Nguyễn Đức Lý - TUV- Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ cùng các đồng chí trong đoàn công tác Sở khoa học và Công nghệ và UBND xã Vạn Ninh đã đến kiểm tra hố sụt lún ở xã Vạn Ninh.

Hiện tượng sụt lún trước sân nhà anh Lê Văn Hòa ở thôn Xuân Sơn xã Vạn Ninh xảy ra vào đêm 31/10/2012, với diện tịch sụt lún khoảng 20m2 làm nuốt chìm cây nhãn cao 4m và có hiện tượng sủi bọt. Ngày 1/11/2012, lãnh đạo Sở Khoa học và Cộng nghệ, Sở Tài nguyên và Môi trường và huyện Quảng Ninh đã đến trực tiếp kiểm tra và hướng dẫn gia đình anh Hòa có biện pháp xử lý tạm thời nhằm tránh thiệt hại về người và tài sản cho gia đình. Tuy nhiên, từ đó đến nay, do tư tưởng chưa thống nhất, gia đình anh Hòa chưa có biện pháp san lấp nên hố sụt lún tiếp tục sụt rộng ra, diện tích ước khoảng 22m2 và độ sâu trung bình trên 7m. Hố sụt lún đã phần nào làm ảnh hưởng đến ngôi nhà như xuất hiện vết rạn nứt nhỏ ở tường nhà làm nhân dân lo lắng. 
Để có biện pháp xử lý hữu hiệu, các cơ quan chức năng như Sở Tài nguyên môi trường, Phòng tài nguyên môi trường huyện Quảng Ninh đã có công văn chỉ đạo UBND xã Vạn Ninh và gia đình anh Hòa trước mắt rào chắn khu vực sụt lỡ và tiến hành san lấp hố sụt bằng đất cát. 

Qua kiểm tra sơ bộ, Tiến sỹ Nguyễn Đức Lý tiếp tục động viên gia đình anh Hòa không nên quá lo lắng. Vì đây là hiện tượng Karst bình thường nhưng phải kịp thời đổ cát để san lấp hố sụt lún, UBND huyện Quảng Ninh sẽ hỗ trợ một phần kinh phí để gia đình anh Hòa hoàn thành việc san lấp hố sụt lún đó và  nhanh chóng ổn định tư tưởng.
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