Công tác kiểm tra, giám sát với phòng, chống tham nhũng trong tình hình hiện nay – thực trạng và giải pháp
Ngày 20/12, hội đồng nghiệm thu đề tài KH&CN tỉnh Quảng Bình đã tổ chức nghiệm thu đề tài: “Công tác kiểm tra, giám sát với phòng, chống tham nhũng trong tình hình hiện nay – thực trạng và giải pháp” do Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy thực hiện.
Tại hội nghị, Ban Chủ nhiệm đề tài đã trình bày báo cáo những nội dung cơ bản của đề tài. Các Thành viên Hội đồng nghiệm thu và đại biểu đánh giá cao tính cấp thiết của đề tài, có ý nghĩa lý luận và thực tiễn rất cao. Với mục tiêu nhằm góp phần thực hiện thắng lợi nghị quyết Đại hội X mà trực tiếp là Nghị quyết Trung ương ba khóa X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc phòng, chống tham nhũng, lãng phí và Nghị quyết Trung ương năm khóa X về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, làm cho công tác kiểm tra, giám sát của Đảng đối với phòng, chống tham nhũng ngày càng hiệu quả hơn, tiến tới ngăn chặn và đẩy lùi tham nhũng, làm trong sạch nội bộ Đảng và Nhà nước, lành mạnh hóa các quan hệ xã hội. Đề tài cũng đưa ra các nhóm giải pháp nhằm đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ, phương pháp của công tác kiểm tra, giám sát phòng chống tham nhũng trong giai đoạn tới .

 
Các thành viên Hội đồng nghiệm thu đề tài đã tập trung phân tích rõ các nội dung, giải pháp  và kiến nghị cơ quan thực hiện đề tài; làm rõ các giải pháp để đề tài có tính thuyết phục. Ban Chủ nhiệm đề tài đã tiếp thu và giải đáp các ý kiến của thành viên Hội đồng nghiệm thu, kịp thời bổ sung và hoàn thiện để đề tài sớm áp dụng vào thực tiễn.
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