Trồng thử nghiệm giống thanh long ruột đỏ tại huyện Lệ Thủy
Hội đồng Khoa học công nghệ tỉnh Quảng Bình tổ chức nghiệm thu đề tài: “Trồng thử nghiệm giống thanh long ruột đỏ (TL14) tại huyện Lệ Thủy” do phòng Nông nghiệp và phát tiển nông thôn huyện Lệ Thủy làm chủ trì đề tài. 
Thanh long ruột đỏ có đặc tính khác hoàn toàn khác so với Thanh long ruột trắng, phần dinh dưỡng gấp đôi Thanh long trắng; được viện Paster công nhận là trái cây có hàm lượng màu tự nhiên rất cao, có thể chế biến màu thực phẩm, sản xuất mỹ phẩm như son, phấn dùng trong trang điểm, ép lấy nước, làm thuốc trị bệnh ung thư và làm rượu rất tốt cho sức khỏe người già và phụ nữ. Đề tài được thực hiện trong 32 tháng từ tháng 3/2010 đến 11/2012. 

Qua thời gian thực hiện đề tài, với diện tích 1.500m2 mô hình thanh long ruột đỏ đã cho sản lượng gần 5,1 tấn/ha, so với thanh long ruột trắng cao hơn 0,1 tấn/ha, có lợi nhận cao hơn so với thanh long ruột trắng bình quân 10 triệu đồng/ha. Qua thời gian thực hiện đề tài cho thấy, thanh long ruột đỏ dễ trồng, dễ tiêu thụ và phù hợp với thổ nhưỡng của địa phương.

Tại buổi nghiệm thu, hội đồng Khoa học công nghệ tỉnh đã đánh giá đề tài có giá trị khoa học và thực tiễn cao; các thành viên của Hội đồng Khoa học đã tham gia đóng góp nhiều ý kiến để đề tài được hoàn thiện hơn, từng bước nhân rộng kết quả đề tài cho các vùng có điều kiện tương tự trong toàn tỉnh. Đề tài đã được Hội đồng Khoa học xếp loại khá.
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