TUỔI TRẺ QUẢNG BÌNH: XUNG KÍCH, TÌNH NGUYỆN TRONG PHONG TRÀO “CẢ NƯỚC CHUNG SỨC XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI”

                                                                   Nguyễn Thị Hạnh 
Tỉnh Quảng Bình  hiện nay có 60.102 đoàn viên tham gia sinh hoạt trong 2.839 chi đoàn trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và ở các địa bàn khu dân cư. Hưởng ứng và thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới, thực hiện sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, thời gian qua, các cấp bộ đoàn trong toàn tỉnh đã tích cực, chủ động cụ thể hoá các nội dung của Chương trình bằng phong trào hành động thiết thực “Tuổi trẻ Quảng Bình chung tay xây dựng nông thôn mới”, với nhiều cách làm hay, thể hiện tinh thần xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ, góp phần quan trọng cùng với toàn tỉnh xây dựng bộ mặt nông thôn ngày càng khởi sắc.

Nhằm làm cho đoàn viên, thanh niên và các tầng lớp nhân dân nắm vững được các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước đối với Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới, trong năm qua, các cấp bộ đoàn trong toàn tỉnh đã tổ chức được 335 buổi tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ và các giải pháp thực hiện Chương trình, góp phần làm chuyển biến nhận thức, trách nhiệm, của đoàn viên, thanh niên, từ đó ngày càng xuất hiện nhiều tập thể, cá nhân tiêu biểu, điển hình trong các phong trào, các hoạt động tham gia xây dựng nông thôn mới ở các địa phương.

Cùng với việc đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục trong đoàn viên, thanh niên, căn cứ vào mục đích, yêu cầu, lộ trình thực hiện cũng như đặc điểm của từng khu vực nông thôn, các cấp bộ đoàn trong tỉnh đã cụ thể hoá các nội dung tham gia xây dựng nông thôn mới bằng các chương trình, kế hoạch hành động và phần việc có địa chỉ cụ thể, gắn với thực hiện nhiệm vụ của tổ chức đoàn, của địa phương, cơ quan, đơn vị. Nhờ đó các công trình, phần việc của thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới đã thực sự khơi dậy phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” trong toàn xã hội, mang lại nhiều kết quả thiết thực, được cấp ủy, chính quyền và nhân dân các xã, các địa bàn ở nông thôn ghi nhận, đánh giá cao. Tiêu biểu trong phong trào, có tuổi trẻ cơ quan Tỉnh Đoàn, tuổi trẻ Đoàn Khối Doanh nghiệp tỉnh, tuổi trẻ huyện Bố Trạch, tuổi trẻ huyện Quảng Ninh, tuổi trẻ huyện Lệ Thủy…

Xác định vai trò tiên phong, đi đầu của tổ chức đoàn đứng đầu trong tỉnh, ngay tại buổi lễ ra quân “Tháng Thanh niên” năm 2012, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã trao tặng thôn Thượng Bắc, xã Ngư Thủy Trung, huyện Lệ Thủy số tiền 150 triệu đồng để xây dựng nhà văn hoá thôn theo tiêu chí nông thôn mới, hỗ trợ 30 triệu đồng cho các xã ven biển Hải Ninh (huyện Quảng Ninh), Quang Phú (thành phố Đồng Hới) và xã Quảng Lộc (huyện Quảng Trạch) nhằm thực hiện các công trình ven biển. Cũng trong đợt này, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã phối hợp với Ban Thanh niên Quân đội thực hiện Công trình thanh niên xây dựng đường giao thông nông thôn tại xã Đại Trạch với tổng trị giá đầu tư trên 1,5 tỷ đồng…

Từ những công trình, phần việc đầu tiên được Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và các đơn vị có liên quan triển khai sau đợt ra quân “Tháng Thanh niên”, những tháng tiếp theo trong cả năm và đầu năm mới 2013, tuổi trẻ của toàn tỉnh tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua sôi nổi, thiết thực, tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới, thực hiện được hàng trăm công trình thanh niên, với tổng trị giá gần 9 tỷ đồng. 
Trước hết, khi nhắc đến các công trình của thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới năm qua, không thể không nhắc đến một công trình sáng tạo của tuổi trẻ đã thực sự “mở màn” cho phong trào thi đua rộng khắp ở các khu dân cư, đó là chương trình “Thắp sáng đường quê”.

Sau những đoạn đường đầu tiên do các đoàn viên, thanh niên của Chi đoàn Điện lực Bố Trạch triển khai ở xã Đại Trạch đầu tháng 3, đến nay, các cấp bộ đoàn trong toàn tỉnh, tiêu biểu là Đoàn Khối Doanh nghiệp, tuổi trẻ các huyện Quảng Ninh, Quảng Trạch, Bố Trạch, Lệ Thủy, Tuyên Hoá, Minh Hoá đã triển khai lắp các đường điện chiếu sáng ở trên 30 tuyến đường nông thôn, với tổng số tiền gần 300 triệu đồng gần 1 năm triển khai thực hiện, các công trình này đã thực sự phát huy hiệu quả, vừa làm cho bộ mặt nông thôn thay đổi, vừa hạn chế được các tệ nạn xã hội, góp phần sớm hoàn thành các tiêu chí về văn hoá, an ninh nông thông trong xây dựng nông thôn mới…

Cùng với các đoạn đường đầu tiên do Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và tuổi trẻ Quân đội thực hiện ở Đại Trạch, trong năm, tuổi trẻ toàn tỉnh đã huy động hàng ngàn ngày công của thanh niên, thi đua sử chữa và làm mới được 65 km đường giao thông nông thôn, với tổng trị giá 32,2 triệu đồng. Bên cạnh đó, các cấp bộ đoàn cũng đã huy động sự đóng góp của đoàn viên, thanh niên hoàn thành mới nhiều công trình có ý nghĩa quan trọng khác, như đã hỗ trợ xây dựng được 01 công trình trường mầm non trị giá 135 triệu đồng, 01 cổng chào trị giá 60 triệu đồng, hoàn thành 5 sân bóng chuyền, xây mới 48 nhà nhân ái, nhà văn hoá thôn với tổng trị giá trên 5,4 tỷ đồng, tu sửa 49 ngôi nhà, trị giá 150 triệu đồng…

Cùng với việc thực hiện các công trình, phần việc thanh niên tham gia xây dựng hệ thống cơ ở vật chất, hạ tầng ở nông thôn, các cấp bộ đoàn còn đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nhân dân nói chung và đoàn viên, thanh niên nói riêng thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư” bằng những hành động cụ thể, thiết thực…Từ đầu năm 2012 đến nay, các cấp bộ đoàn, hội trong tỉnh đã tổ chức được 155 buổi tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên và nhân dân thực hiện nếp sống văn hoá, tham gia các hoạt động lễ hội, tu sửa, làm đẹp các công trình di tích, thực hiện văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội…, thu hút gần 45 ngàn lượt đoàn viên, thanh niên và nhân dân tham gia, góp phần sớm hoàn thành tiêu chí về văn hoá trong bộ tiêu chí chung do Chính phủ quy định. Một trong những phần việc nổi bật trong nội dung này, chính là phong trào thu gom rác thải, bảo vệ môi trường, làm sạch cánh đồng quê hương. Trong năm 2012 các cấp bộ đoàn, hội liên hiệp thanh niên trong tỉnh đã tổ chức trồng và chăm sóc  trên 55 ngàn cây xanh các loại; tổ chức  205 đợt vệ sinh môi trường, làm sạch 412 km đường làng, ngõ xóm, nạo vét hàng trăm km ao hồ, kênh mương, khơi thông cống rãnh và thu gom được gần 200 tấn rác thải các loại ở các địa bàn triển khai các hoạt động mừng Đảng, mừng xuân Quý Tỵ, tuổi trẻ tỉnh nhà đã huy động 5.980 lượt đoàn viên, thanh niên đào đắp trên 250m2 đất đá, tu sửa, phát quang 250m đường liên thôn, liên xã, vệ sinh làm sạch hơn 450km đường làng, ngõ xóm, thu gom 65 tấn rác thải… Cũng chính từ phong trào này của tuổi trẻ, nhận thức về bảo vệ môi trường sống của người dân ngày càng chuyển biến so với trước đây, ngày càng hình thành nhiều khu dân cư kiểu mẫu xanh – sạch – đẹp ở các khu vực nông thôn…

Ngoài việc thực hiện các công trình, phần việc thanh niên trong xây dựng, hoàn thiện hệ thống cơ sở vật chất, bảo vệ môi trường, xây dựng tiêu chí văn hoá, các cấp bộ đoàn đã thường xuyên quan tâm đến công tác đền ơn đáp nghĩa, nhân đạo từ thiện, giúp đỡ động viên hàng ngàn gia đình ở các vùng nông thôn thoát nghèo, vươn lên trong cuộc sống, góp phần cùng với các địa phương sớm hoàn thành tiêu chí thu nhập và đời sống. Trong năm 2012, tuổi trẻ tỉnh nhà đã tặng gần 3 ngàn suất quà cho các gia đình chính sách, người có công với cách mạng, gia đình có hoàn cảnh khó khăn, với tổng số tiền 729 triệu đồng, khám; cấp thuốc miễn phí cho trên 1.000 lượt người dân tại các xã khó khăn, với tổng trị giá 402 triệu đồng và trao tặng nhiều cây giống, vật nuôi cho bà con nông dân nghèo ở các xã nghèo, các hoạt động thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách, đoàn viên, thanh niên và các hộ gia đình nghèo trong dịp Tết Nguyên đán Quý Tỵ cũng đã được các cấp bộ đoàn thực hiện kịp thời. Trong đó, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã tổ chức đoàn công tác lên thăm, tặng 75 suất quà tết trị giá gần 23 triệu đồng, 2 tấn quần áo cho các hộ gia đình chính sách, gia đình khó khăn, 2.000 cuốn sách vở và đồ dùng học tập cho học sinh ở các xã Tân Trạch, Thượng Trạch ngoài ra, các cấp bộ đoàn trong toàn tỉnh cũng đã có nhiều hoạt động ý nghĩa động viên, giúp đỡ nhân dân các khu vực nông thôn, miền núi đón tết. Tiêu biểu, trong dịp này, tuổi trẻ Bộ đội Biên phòng tỉnh đã tặng quà cho đồng bào dân tộc thiểu số trong tỉnh tổng số tiền trên 200 triệu đồng, tuổi trẻ Bố Trạch tặng 150 triệu đồng, tuổi trẻ Lệ Thủy tặng 62 triệu đồng…

Một trong những đóng góp quan trọng của tuổi trẻ tỉnh nhà trong phong trào “Tuổi trẻ Quảng Bình chung tay xây dựng nông thôn mới”, đó chính là nhiệm vụ phát triển kinh tế, giảm nghèo và làm giàu trong các đối tượng thanh niên, góp phần quan trọng vào sự phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương trong tỉnh. Đến nay, tuổi trẻ toàn tỉnh đã có hàng trăm trang trại nông nghiệp ở khu vực nông thôn, trong đó tiêu biểu như tuổi trẻ huyện Bố Trạch có 220 trang trại, bình quân mỗi năm cho thu nhập hàng tỷ đồng, tạo công ăn, việc làm cho hàng trăm lao động tại các địa phương.


Phát huy những kết quả đã đạt được trong năm đầu tiên ra quân thực hiện phong trào “Tuổi trẻ Quảng Bình chung tay xây dựng nông thôn mới”, bước sang năm mới 2013, mặc dù chủ đề hoạt động được Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xác định là năm “Nâng cao hiệu quả công tác giáo dục của Đoàn”, tập trung đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục đoàn viên, thanh niên, nhưng tuổi trẻ tỉnh nhà cũng đã tiếp tục xác định phong trào “Tuổi trẻ Quảng Bình chung tay xây dựng nông thôn mới” là một trong những hoạt động trọng tâm, nâng cao chất lượng công tác giáo dục để động viên đoàn viên, thanh niên tham gia tích cực, hiệu quả hơn trong phong trào này. Theo đó, các cấp bộ đoàn trong tỉnh đã đề ra mục tiêu trong năm là mỗi huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc có ít nhất 01 công trình thanh niên, mỗi cơ sở đoàn có ít nhất 01 mô hình, phần việc thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới.


Với tinh thần xung kích, tình nguyện và quyết tâm cao của tuổi trẻ, tin chắc rằng trong năm mới 2013, phong trào “Tuổi trẻ Quảng Bình chung tay xây dựng nông thôn mới” của tuổi trẻ tỉnh nhà sẽ tiếp tục đạt được nhiều kết quả quan trọng, góp phần cùng cả tỉnh xây dựng bộ mặt nông thôn tỉnh nhà ngày càng khởi sắc.
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