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Từ lâu, ở thôn công giáo Bồng Lai, xã Hưng Trạch, Bố Trạch, Quảng Bình cậu học sinh nghèo Nguyễn Văn Cường đã thực sự trở thành một tấm gương sáng biết vượt qua những khó khăn, thiếu thốn để vươn lên hoàn thành chương trình THPT và tốt nghiệp đại học. Thế rồi, một ngày, người làng Bồng Lai đã không khỏi ngạc nhiên khi thấy Cường mang tấm bằng cử nhân trở về rồi cũng chẳng chạy vạy xin xỏ việc làm mà lại đưa theo về 14 con lợn rừng rồi quay chuồng nuôi thử. Những ngày đầu tiên, khi nghe Cường nói ý định không đi xin việc, không dự thi vào ngạch viên chức ngành Giáo dục theo bằng cấp chuyên môn Cử nhân Sư phạm Giáo dục chính trị của anh mà quyết định ở nhà nuôi heo rừng ngay trên mảnh đất Bồng Lai, nhiều người trong thôn, trong xã cho anh là “không bình thường”, là “có vấn đề”. Có vị cao niên còn “năm lần bảy lượt” đến gặp mẹ con Cường rồi nói với giọng “trách móc” rằng ngày Cường trúng tuyển đại học, cả làng ai cũng mừng, ai cũng tự hào và mong muốn anh sẽ làm rạng danh xóm làng nghèo này, nên nay đã tốt nghiệp đại học, thì bằng mọi giá phải đi dạy cho nở mày, nở mặt chứ không thể ở nhà nuôi lợn được, vì nuôi lợn thì cần gì phải đi học đại học cho phí…

Không chỉ một vài người, mà hầu như ai ở trong cái làng công giáo nghèo này, khi biết ý định của Nguyễn Văn Cường cũng ra sức căn ngăn.

Nhà Cường vốn rất nghèo và đông con, nên từ nhỏ cuộc sống của mấy anh chị em Cường rất vất vả. Để có tiền nuôi Cường theo học tại Đại học Sư phạm Huế, mẹ Cường ở nhà đã phải chạy vạy khắp nơi, làm đủ thứ nghề miễn là kiếm được đồng ra đồng vào nuôi anh ăn học. Trong những năm theo học đại học, Cường cũng từng phải làm rất nhiều nghề để kiếm thêm thu nhập. Cho nên khi nghe mọi người trong thôn, trong xã can ngăn như thế, lúc đầu Cường cũng đã suy nghĩ rất nhiều. Sau bao nhiêu lần đắn đo, cân nhắc, cuối cùng cậu cử nhân Nguyễn Văn Cường vẫn đi đến một quyết định táo bạo là sẽ nghĩ hẳn ở nhà, không xin đi dạy học, chỉ ở nhà nuôi lợn làm giàu. 

Số lợn giống được đưa về từ Đà Nẵng, ý tưởng phát triển nghề chăn nuôi lợn rừng trình bày có sức thuyết phục cao, nên Cường rất được mọi người trong gia đình ủng hộ, nhất là người mẹ nghèo của anh.   Để có nguồn vốn cho Cường đầu tư nuôi lợn rừng, người mẹ nghèo của anh đã phải bán đi kỷ vật quý giá nhất là đôi bông tai kỷ niệm và một số vật dụng khác trong gia đình. 

Được mọi người ủng hộ, đồng tình, Cường càng quyết tâm bắt tay thực hiện ý tưởng và kế hoạch của mình. Tuy đã nắm khá vững những kỹ thuật và kinh nghiệm nuôi lợn rừng nhờ trong quá trình theo học đại học, Cường nhiều lần có dịp vào các trang trại lớn ở Đà Nẵng tìm hiểu và học hỏi, nhưng nay Cường vẫn chịu khó lục tìm các loại tài liệu, sách báo nói về giống lợn rừng để tham khảo. Có thêm hiểu biết, kiến thức, Nguyễn Văn Cường càng mạnh dạn áp dụng nó vào việc chăn nuôi của mình. Ngoài khu vườn rộng gần 4 ha có quây lưới sắt dùng để thả lợn hàng ngày được thiết kế cao ráo, có khả năng thoát nước tốt, thì khu chuồng trại nhốt lợn, hệ thống máng thức ăn, nguồn nước uống luôn được “ông chủ” trẻ này cho quét dọn, vệ sinh sạch sẽ hàng ngày đàn lợn được thả cho chạy rong giống như bày lợn sống hoang dã trong rừng. Đến giờ cho ăn, Cường chỉ cần ngồi một chỗ đánh mấy tiếng kẻng lập tức cả đàn lợn liền chạy về quây quần bên máng ăn trong con nào con nấy cũng săn chắc, khoẻ mạnh không thua gì lợn rừng thật.

Mới bắt đầu thực hiện  từ năm 2008 đến nay, một quãng thời gian chưa dài, nhưng mô hình chăn nuôi lợn rừng bán hoang dã của chàng cử nhân sư phạm 27 tuổi Nguyễn Văn Cường bước đầu đã thu được nhiều hiệu quả kinh tế. Từ đó anh tiếp tục mở rộng quy mô sản xuất, tăng số lượng đàn lợn mẹ lên 10 con, 2 lợn bố và 30 lợn giống. Từ năm 2010 đến nay, mỗi năm 2 lứa trang trại của Nguyễn Văn Cường đã xuất chuồng được 40 con giống, thu về trên 100 triệu đồng. Một tính hiệu vui đã đến với Nguyễn Văn Cường là số lợn giống do trang trại anh sản xuất ra đều trong tình trạng “cung không đủ cầu” do nhu cầu trên thị trường hiện nay là rất lớn.

Cho đến hôm nay thì bà con giáo dân thôn Bồng Lai, xã Hưng Trạch, Bố Trạch, Quảng Bình mới hoàn toàn tin rằng, quyết định của chàng trai trẻ Nguyễn Văn Cường khi cầm tấm bằng đại học về  quê nuôi lợn là hợp lý. Có những thành công như ngày hôm nay, Nguyễn Văn Cường còn cho mọi người thấy được rằng, chính nhờ những kiến thức đã được học ở đại học – dù không liên quan mấy đến nghề nuôi lợn – nhưng nó cũng đã giúp ích cho anh trong việc lập kế hoạch thực hiện ý tưởng của mình. Một điều hết sức quan trọng khác, là những thành công của Nguyễn Văn Cường đã giúp bà con giáo dân ở Bồng Lai nói riêng, ở Hưng Trạch và Bố Trạch nói chung có một hướng thoát nghèo mới trên mảnh đất quê hương mình.
