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Hiện tượng sao băng.
 
Vào ban đêm khi trời quang mây nhìn lên bầu trời thấy muôn vàn vì sao lấp lánh, và thoảng ở đâu đó trên không gian bao la những vệt sang vạch lên trên nền trời như những đường kẽ rồi vụt tắt. Ta thường gọi là sao băng.

Cứ tưởng rằng sao băng chỉ xảy ra ban đêm thực ra cả ban ngày. Nhưng do ánh sáng mặt trời làm lóa mắt nên ta không thấy được. Đã từ lâu, các Nhà khoa học về Thiên văn đã “đếm” được và cho biết mỗi ngày đêm có hàng ngàn sao băng. Vậy thực chất hiện tượng sao băng là gì? Trong vũ trụ bao la các khối thiên thạch luôn chuyển động với vận tốc vô cùng lớn, trung bình từ 10 đến 20 km/s. Các khối thiên thạch này khi va chạm vào nhau thì vỡ ra nhiều mảnh. Trong lúc va chạm động năng biến thành nhiệt năng, trong vòng chưa đầy một giây, nhiệt độ của thiên thạch từ 0 độ tuyệt đối tăng vụt lên vài ngàn độ. Nhưng nhiệt độ đó chư kịp chuyền vào bên trong thiên thạch mà đã làm nóng chảy bên ngoài và phát  sáng làm cho chúng ta nhìn thấy quỷ đạo chuyển động (thường thấy ban đêm khi trời quang mây) ta quen gọi là sao băng. Mặt khác, khi thiên thạch có hường lao vào trái đất gặp lớp khí quyển, chúng cọ xát với không khí làm cho lớp bên ngoài của thiên thach cũng đồng thời nóng lên hang nghìn độ C nên chúng bóc cháy dữ dội trong bầu khí quyển. Những mảnh thiên thạch sót lại không chat kịp thì rơi xuống bề mặt trái đất.
Mối đe dọa từ vũ trụ.
Theo nghiên cứu của các nhà Thiên văn học, mỗi ngày đêm những mảnh thiên thạch cháy còn sót lại rơi xuống trái đất khoảng 20 triệu mảnh (chừng 28 tấn). Tuy nhiên, đại bộ phận thiên thạch đều rơi xuống biển (vì các đại dương chiếm 76% diện trái đất). Những mảnh thiên thạch sót lại rơi trên bề mặt trái đất gây nên các hố thiên thạch (như những hố bom).

Khi phân tích thành phần hóa học các mảnh thiên thạch rơi trên trái đất thấy rằng thành phần hóa học của chúng đều là các nguyên tố hóa học có mặt trên vỏ trai đất. Những thiên thạch bằng hợp kim sắt – Ni ken có tỷ trọng  khoảng tám do đó có lực lên kết rất mạnh. Vì vậy chúng có thể tồn tại (phần cháy còn sót lại) khi rơi xuống mặt đất có đường kính nhỏ chỉ vài mét. Còn những mảnh thiên thạch có đường kính lớn gần hoặc hơn 50 mét thì tồn tại khi rơi xuống mặt đất thường có tỷ trọng từ 2 đến 3 và do đó có lực liên kết yếu hơn.

Hậu quả do thiên thạch rơi xuống trái đất phụ thuộc vào đường kính của chúng. Kích thước thiên thạch càng lớn, hậu quả xảy ra càng nghiêm trọng.

Chẳng hạn ngày 30/6/1908, một thiên thạch có đường kính 8m đã nổ tung trên vùng Tunguska ở Xi – bê- ri (thuộc nước Nga) làm cho cả khu vực bên dưới bị phá nát trong vòng bán kính 30km.

Trong lịch sử phát triển của trái đất đã xảy ra nhiều vụ va chạm với các thiên thạch lớn dẫn đến hậu quả làm thay đổi khí hậu toàn cầu tiêu diệt hàng loạt sinh vật sống trên trái đất. Cách đây khoảng 60 triệu năm đã có một thiên thạch đường kính khoảng 10km rơi xuống vịnh Mê xi cô (Trung Mỹ) đã làm biến đổi khí hậu  và làm cho hang loạt khủng long bị hủy diệt.

Rõ ràng thiên thạch trong vũ trụ là mối lo ngại lớn cho nhân loại sống trên trái đất. Tuy nhiên, xác suất thiên thạch có kích  thước lớn rơi xuống trái đất vô cùng nhỏ. Theo các Nhà Thiên văn học thì hiện tượng thiên thạch rơi vào trái đất như sau:

· Thiên thạch có đường kính nhỏ hơn 10m (ngày nào cũng có thể xảy ra), nhưng chẳng có tác hại gì đáng kể

· Thiên thạch có đường kính 10 – 15m (mỗi thế kỷ có thể xẩy ra 10 lần), nổ trên cao nhưng ít có hậu quả dưới đất

· Thiên thạch có đường kính 15 - 50m (mỗi thế kỷ có thể xảy ra 4 đến 5 lần), nổ gần mặt đất và nhiều mảnh vụn rơi xuống, thiệt hại nặng cấp thành phố.

· Ngày 14/2/1013 vừa rồi tại miền Trung nước Nga, một thiên thach rơi xuống và bùng cháy gần mặt đất làm cho khoảng 300 ngôi nhà bị vỡ kính hoàn toàn. Gần 1.000 người bị thương, thiệt hại hàng tỉ đô la.

· Thiên thach có đường kính từ 50 – 100m (mỗi ngàn năm có thể xảy ra 3 đến 4 lần), thiệt hại gây ra trong vùng có bán kính từ 20 – 40 km bởi sóng xung kích và các mảnh vỡ của thiên thạch.
· Thiên thạch có đường kính từ 100 – 150m (mỗi 5.000 năm có thể xảy ra một lần), sẽ tạo ra hố sâu có đường kính 2km, những thứ vật liệu bắn ra quanh hố sẽ bao phủ một vùng rộng 10km. Mọi thứ đều bị tàn phá  trong vùng bán kính 50 đến 80km.
· Thiên thạch có đường kính từ 150 - 1.000m (khoảng 10.000 năm mới có thể xảy ra một lần), một vùng rộng khoảng 555.000km2 (rộng hơn  nước Pháp) sẽ hoàn toàn bị phá hủy. 
· Thiên thạch có đường kính từ 1.000 đến 5.000m ( khoảng 300.000 ngàn năm có thể xảy ra chỉ một lần), sẽ tạo ra hố có đường kính 10 - 16km; sẽ gây ra hậu quả hóa lý còn chưa được biết rõ, nhưng có lẽ mọi dạng sống trên lục địa sẽ bị xóa sach.

· Thiên thạch có đường kính hơn 5000m (khoảng mỗi 20 triệu năm mới có thể có một lần), có lẽ lúc đó là thiên tai toàn cầu. Nhưng những sinh vật sống mạnh mẽ có thể tồn tại, chẳng hạn như loài gián, nhện, sò, ốc…


Tính tất yếu của hoạt động vũ trụ.
Việc nghiên cứu thiên thạch trở thành công việc khoa học của toàn nhân loại, đặc biệt là làm sao biết được quy luật vận động của vật chất vũ trụ, tiên đoán được đường đi của thiên thạch và những va chạm của chúng trong vũ trụ để có biện pháp giảm thiểu hậu quả xấu của thiên thạch đối với trái đất.

Thiên thạch chuyển động va chạm vào nhau là một hiện tượng tự nhiên trong vũ trụ bao la. Đặc biệt là những ngày cuối năm 2012 lại phao tin đồn nhãm là ngày tận thế đang đến gần, nhưng ngày đó đã qua đi. Rồi có tin tác dụng chữa bệnh của các mảnh thiên thạch, có thể chữa được bách bệnh, thậm chí người nào sở hữu được là đem lại giàu sang phú quý… do đó có kẻ rao bán thiên thạch giả để làm lợi bất chính. 
Hoạt động của các thiên thạch là trong phạm trù của ngành Vật lý địa cầu và của các nhà nghiên cứu thiên văn. Chúng ta chỉ cần hiểu đôi nét đại cương để nhằm trấn an cho những dư luận mang điều thần bí dẫn đến mê tín dị đoạn không có lợi cho thực tại cuộc sống
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