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                                    Trung tâm Tin học và Thông tin KH&CN
Ngày 22/3/2013, Hội đồng khoa học tỉnh đã tổ chức nghiệm thu đề tài: “Nghiên cứu, phân tích và đánh giá dư lượng thuốc BVTV trong rau củ quả trên địa bàn tỉnh Quảng Bình”. Đề tài do Trung tâm Kỹ thuật Đo lường Thử nghiệm tỉnh Quảng Bình chủ trì thực hiện.
Qua hơn một năm thực hiện, đề tài đã tiến hành điều tra, khảo sát tình hình sản xuất, tiêu thụ và lấy 360 mẫu rau các loại tại 08 chợ trung tâm, 09 vùng trồng rau trên địa bàn trong tỉnh và được phân tích tại phòng thí nghiệm thuộc Trung tâm Kỹ thuật Đo lường Thử nghiệm bằng hệ thống máy sắc ký, khối phổ hiện đại. Kết quả phân tích 360 mẫu rau, đã phát hiện 169 mẫu còn tồn dư thuốc BVTV.

Trước tình hình ô nhiễm nêu trên, nhằm hạn chế tình trạng ô nhiễm dư lượng thuốc BVTV trong rau, bảo vệ sức khỏe cộng đồng, đề tài đã đề xuất một số giải pháp như: Quy hoạch các vùng sản xuất rau an toàn; Kiểm soát chất lượng rau; Đào tạo, tập huấn, phổ biến kiến thức về kỹ thuật trồng rau; Quản lý việc kinh doanh, buôn bán và sử dụng thuốc BVTV; Phát triển mạng lưới tiêu thụ rau sạch; Nghiên cứu và ứng dụng khoa học và công nghệ trong sản xuất rau; Nâng cao nhận thức người tiêu dùng.

Tại hội nghị nghiệm thu, các thành viên Hội đồng khoa học đánh giá cao những kết quả đạt được của đề tài, đồng thời cũng đóng góp nhiều ý kiến để đề tài hoàn thiện và ứng dụng vào thực tiễn đời sống xã hội. 
