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Nhà tôi ở Tổ1, Tiểu khu 3, phường Hải Đình, thành phố Đồng Hới. Tổ dân phố 1 của tôi ở  dọc đường Nguyễn Trãi, bắc Hồ Trạm, nam Hồ Thành; Ở vào giải đất cao ráo, kè hồ xây cao, phía Hồ thành đất đá, gạch vở lổn nhổn với một giải đất hoang rộng 10 mét chạy dọc Hồ Thành rất thuận tiện cho chuột đào hang cư trú và sinh sôi nảy nở. Từ hơn 2 chục năm nay chuột cống, chuột chù và chuột nhắt gây rất nhiều phiền phức cho 20 gia đình trong tổ dân phố chúng tôi. Nhiều nhà tìm mọi biện pháp diệt chuột nhưng hiệu quả rất thấp, rồi chán nản, buông xuôi.
Cuối năm 2011, tôi đọc được ở Tập san Thông tin Khoa học và Công nghệ Quảng Bình số 4- 2011 bài “Diệt chuột bằng phương pháp làm bã xi măng” của tác giã Ngô Đình Hòa. Sau khi đọc và nghiên cứu kỹ, tôi thực hành ứng dụng.
Vào khoảng 21 giờ nhà tôi dọn sạch những thứ chuột ăn được, đậy đằn kỹ lương thực thực phẩm gia đình rồi đặt bã chuột. Bã chuột tôi đặt là 2 đến 3 gam cơm hoặc 2 đến 3 gam thịt hoặc cá kho với 1 gam xi măng còn tốt. Trộn đều bã rồi đặt ở góc tường trên đường chuột hay đi. Sở dĩ làm bã ít như vậy để chuột ăn hết không để thừa. Mỗi sáng tôi kiểm tra lại thì đúng là chuột đã ăn hết bã. Khi trước chưa đặt bã chuột thì chuột nhà tôi chúng nó đi từng bầy, cắn nhau chí chóe, đuổi nhau trên mái tôn, trên trần nhà làm ồn ào náo loạn đêm đêm. Hàng ngày chúng còn chạy quanh người rửa chén bát để cướp thức ăn thừa khi nước rửa đổ ra. Sau vài 3 đêm đặt bã, không thấy chuột chạy quanh người rửa chén bát. Sau vài đêm đặt bã nữa, không thấy chúng cắn nhau đuổi nhau nữa. Chuột to hạng nửa cân, 3 lạng vắng trước rồi đến vắng tiếng chuột chù, rồi đến vắng chuột nhắt. Đồ thờ cúng không bị chuột gặm nữa. Đó là kết quả bước đầu.
Lũ chuột, nó có lãnh thổ riêng. Chuột nhà tôi hết thì chuột nhà bên cạnh đến.Cách vài đêm tôi lại thấy có chuột lớn, chuột bé xuất hiện. Tôi lại đánh bã tiếp. Cứ một đêm bã chuột còn nguyên thì đêm sau có chuột mới đến. Biết thế tôi cứ kiên trì đặt bã ngày này qua ngày khác, tháng này tiếp tháng khác. Sau  4 tháng, tôi hỏi thăm các gia đình trong xóm thì họ nói không biết thế nào mà độ này chuột rất ít, đồ cúng mồng 5 tháng năm vứt ra đường vài ngày vẫn còn nguyên. 
Chuột có chết mới giảm. Nhưng không hề thấy xác chuột chết. Tôi bới thử một hang chuột thì thấy xác chuột trong hang.Thì ra sau khi ăn bã, chuột đã chết tại hang. 
Tôi kiên trì đánh bã xi măng đến tết Nguyên đán Quý Tỵ này đã hơn 1 năm. Chuột trong tổ dân phố của tôi cơ bản đã hết. Hiện nay 3 đến 5 ngày tôi lại đánh bã 1 lần. Có lần bã  chuột không còn. Chứng tỏ chuột nơi khác đến.

Hiệu quả diệt chuột bằng bã xi măng là rất lớn, đề  nghị các cơ quan khoa học và cơ quan thông tin truyền thông cần phổ biến rộng rãi cách diệt chuột bằng phương pháp đánh bã xi măng theo bài viết của tác giả Ngô Đình Hòa (ví dụ in tờ rơi phát về khu dân cư, hoặc phát động từng khu dân cư hoặc nhiều khu dân cư liền kề đồng loạt diệt chuột bằng cách này…).
Còn tôi, tôi vẫn kiên trì đón chuột nơi khác đến bằng bã xi măng. Vì thấy rằng diệt chuột bằng phương pháp này không tốn công tốn của, không khó khăn gì mà lại thêm niềm vui mỗi sáng kiểm tra thấy bã chuột đã biến mất, đồng thời có vài con chuột đi đời.
