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Là một tổ chức hội quần chúng đặc thù, Hội Làm vườn tỉnh Quảng Bình  hiện nay có 7 huyện, thành hội trực thuộc, với 11.470 hội viên tham gia sinh hoạt ở 245 chi hội. Hoạt động trên lĩnh vực nông nghiệp, chủ yếu tập trung ở khu vực nông thôn, phần lớn hội viên là nông dân trực tiếp tham gia sản xuất nông nghiệp, cho nên trong những năm qua, nhất là từ khi tỉnh ta triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới, các cấp hội trên địa bàn tỉnh đã chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Chương trình, gắn với các nhiệm vụ chính trị của hội, nhất là tập trung vào công tác chuyển giao kỹ thuật, dạy nghề cho hội viên, giúp hội viên phát triển kinh tế, giảm nghèo, vươn lên làm giàu chính đáng. Nhờ đó, các phong trào, hoạt động của hội đã ngày càng rõ nét hơn, đóng góp quan trọng cùng cả tỉnh đưa nền nông nghiệp và bộ mặt nông thôn tỉnh nhà ngày càng khởi sắc.
Xác định công tác chuyển giao khoa học, kỹ thuật đến với hội viên là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của hội, những năm qua, Hội Làm vườn tỉnh và các cấp hội trực thuộc đã tích cực phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan trong tỉnh, các huyện, thành phố và Trung tâm Nghiên cứu  và phát triển cộng đồng nông thôn trực thuộc Trung ương Hội Làm vườn Việt Nam tổ chức nhiều lớp tập huấn chuyển giao kỹ thuật, kiến thức sản xuất, giúp hội viên trong toàn tỉnh tiếp cận được với các loại giống cây trồng, vật nuôi mới, cũng như nắm được các kỹ thuật cần thiết trong chăn nuôi, trồng trọt để áp dụng hiệu quả vào thực tế quá trình sản xuất, cho năng suất, hiệu quả kinh tế và thu nhập cao. Trong đó, riêng trong năm 2012, Hội Làm vườn tỉnh đã phối hợp với Chi cục Bảo vệ thực vật tỉnh tổ chức được 01 lớp tập huấn kỹ thuật chăm sóc cây cao su, hồ tiêu tại huyện Tuyên Hoá, thu hút nhiều hội viên tham gia, giúp cho việc phát triển cây cao su và hồ tiêu trên địa bàn huyện miền núi này đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận. Ngoài ra, trong năm, Hội còn phối hợp với Trung tâm Giống thủy sản trực thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh tổ chức tập huấn kỹ thuật và và hỗ trợ 3,5 triệu con cá giống trắm cỏ cho 10 hộ hội viên nghèo ở xã Võ Ninh và Lương Ninh (huyện Quảng Ninh). Nhìn chung, theo đánh giá của Hội làm vườn huyện Quảng Ninh, cấp ủy, chính quyền 2 xã Võ Ninh và Lương Ninh, công tác chuyển giao kỹ thuật và sự hỗ trợ sản xuất đối với 10 hội  viên nghèo trên địa bàn đã thực sự phát huy hiệu quả thiết thực. Nhờ nuôi cá nước ngọt kết hợp với trồng lúa nước và phát triển các loại mô hình kinh tế V-A-C tổng hợp khác, từ nghèo khó, nhiều hộ thuộc đối tượng trên đã từng bước thoát nghèo và có cuộc sống khá hơn so với trước. 
Vừa chú trọng công tác chuyển giao kỹ thuật xây dựng mô hình kinh tế vườn cho hội viên, đó là công tác phối hợp với các tổ chức trong tỉnh và Trung ương hướng dẫn, hỗ trợ xây dựng các mô hình kinh tế vườn đảm bảo tiêu chuẩn vệ sinh môi trường sống, giúp hội viên phát triển các mô hình kinh tế bền vững, hiệu quả. Được sự hỗ trợ của Trung tâm Nghiên cứu & Phát triển cộng đồng nông thôn trực thuộc Trung ương Hội Làm vườn Việt Nam, năm 2012 và hiện nay đang tiếp tục triển khai thực hiện của hội, đó là công tác chuyển giao, hỗ trợ kỹ thuật cho nhiều gia đình hội viên thực hiện mô hình xây dựng hầm khí bioga và mô hình chế biến phân vi sinh phục vụ cho sản xuất. Hiện nay, dự án này đang được tích cực triển khai tại địa bàn 2 huyện Bố Trạch và thành phố Đồng Hới và đã được tổ chức KOIKA – Cơ quan Hợp tác quốc tế Hàn Quốc chấp nhận về mặt nguyên tắc và hỗ trợ phát triển. 
Cùng với công tác chuyển giao kỹ thuật xây dựng mô hình kinh tế vườn cho hội viên, thời gian qua, công tác phối hợp dạy nghề cho hội viên cũng đã được Hội Làm vườn tỉnh chú trọng. Trong năm 2012, tổ chức hội đã phối hợp với Sở Lao động và Thương binh và Xã hội tỉnh tổ chức được 3 lớp dạy các nghề làm vườn gồm chăn nuôi gà an toàn sinh học, nghề nuôi giun quế, nghề làm V-A-C và nông nghiệp sinh thái tại các xã Hưng Thủy (Lệ Thủy), Hiền Ninh (Quảng Ninh) và Quảng Châu (Quảng Trạch), thu hút gần 100 hội viên tham gia. Theo đánh giá của các địa phương, sau khi được đào tạo nghề, các học viên đã biết áp dụng các kỹ thuật được học tập, tiếp thu, áp dụng hiệu quả vào sản xuất, đưa lại hiệu quả cao hơn so với trước khi chưa được học nghề.
Vừa đẩy mạnh công tác dạy nghề và chuyển giao kỹ thuật làm vườn cho hội viên, Hội Làm vườn tỉnh vừa thường xuyên quan tâm chỉ đạo các cấp hội làm tốt nhiệm vụ này, góp phần cùng với toàn hội hoàn thành các nhiệm vụ chính trị đã được giao cho.

Năm 2012, tổ chức hội làm vườn của các huyện, thành phố trực thuộc đã tổ chức được 50 lớp tập huấn, chuyển giao khoa học kỹ thuật các loại cho hội viên, thu hút 2.500 hội viên tham gia. Tiêu biểu, Hội Làm vườn thành phố Đồng Hới đã đã phối hợp với các ban, ngành tổ chức được 18 lớp, có 450 lượt người tham gia; Hội Làm vườn Bố Trạch tổ chức 10 lớp, có 150 người tham gia; Hội Làm vườn Quảng Trạch tổ chức được 2 lớp, có 30 người tham gia, tổ chức 01 lớp đào tạo nghề làm vườn, có 31 hội viên tham gia ngoài ra, tổ chức hội làm vườn ở các địa phương còn tích cực phối hợp với các trạm khuyến nông, phòng nông nghiệp & phát triển nông thôn tổ triển khai xây dựng được nhiều mô hình kinh tế V-A-C điển hình, cho hiệu quả kinh tế và hu nhập cao. Tiêu biểu, trong năm qua Hội Làm vườn thành phố Đồng Hới đã phối hợp với các ngành chức năng hướng dẫn, giúp đỡ hội viên cải tạo 5 ha vườn, 5 ha ao cá nước ngọt, xây dựng mới 0,5 ha ao cá và 12 chuồng trại chăn nuôi gia súc, trồng 3.000 cây ăn quả các loại. Hội Làm vườn Quảng Trạch  hướng dẫn, giúp đỡ hội viên cải tạo gần 14 ha vườn tạp, 110 ha ao hồ, xây dựng mới gần 10 ha vườn, 1,5 ha ao cá, trồng mới 1.755 cây ăn quả các loại. Hội Làm vườn Bố Trạch hướng dẫn, giúp đỡ hội viên cải tạo 50 ha vườn, 11 ha ao hồ, 5 chuồng trại, xây dựng 5 ha vườn mới, trồng mới 3.500 cây ăn quả, gần 30 triệu cây xanh, xây dựng được 360 mô hình trang trại sản xuất giỏ kết quả, toàn hội ngày càng xuất hiện nhiều mô hình làm vườn phát huy hiệu quả, cho thu nhập cao, như các mô hình nuôi ong lấy mật ở Tuyên Hoá, Minh Hoá, một số vùng miền núi ở Bố Trạch, Quảng Ninh, Đồng Hới; nuôi đặc sản ba ba, ếch, đà điểu ở Bố Trạch, Quảng Trạch, Đồng Hới; nuôi kỳ đà ở Quảng Ninh; nuôi cá sấu ở Quảng Trạch; nuôi thỏ nông hộ ở Lệ Thủy; nuôi tằm bằng lá sắn ở Minh Hoá; nuôi hươu ở Quảng Ninh, Đồng Hới…

Nhờ sự hoạt động tích cực của tổ chức hội các cấp, hội viên hội làm vườn nhiều địa phương trong tỉnh, số mô hình kinh tế vườn, số hội viên sản xuất giỏi trong toàn hội ngày càng nhiều. Cán bộ, hội viên Hội Làm vườn tỉnh đã và đang có nhiều đóng góp tích cực, cùng với Đảng bộ và nhân dân tỉnh nhà xây dựng bộ mặt nông thôn ngày càng khởi sắc.
