LỜI GIỚI THIỆU

Quảng Bình được thiên nhiên ban tặng một tài nguyên vô cùng quý giá là Phong Nha - Kẻ Bàng với đặc điểm và cấu trúc địa chất, địa hình, địa mạo đa dạng, phức tạp có giá trị nổi bật toàn cầu trên quần thể khối núi đá vôi cổ, khổng lồ, hùng vĩ, rộng lớn nhất ở Việt Nam, tương quan liền khối sang Hin Namno CHDCND Lào, thì đây là khối núi đá vôi cổ nhiệt đới ẩm điển hình lớn nhất hành tinh (Pierre G., 1966). 

Phong Nha - Kẻ Bàng có quần thể hang động kỳ vĩ, tráng lệ, nhiều cá thể nhất với khoảng 300 hang động các loại, bao gồm cả hang động khô đã ngừng hoạt động và hang động ướt đang hoạt động, trong đó có động Sơn Đoòng mới được phát hiện, được Hiệp hội nghiên cứu hang động Hoàng gia Anh đánh giá là lớn nhất thế giới, được giới truyền thông toàn thế giới đưa tin, giới nghiên cứu và yêu thích hang động toàn thế giới đang quan tâm hướng đến.

Phong Nha - Kẻ Bàng hàm chứa một số hiện tượng siêu nhiên và nhiều sinh cảnh, kỳ quan thiên nhiên tuyệt đẹp, tráng lệ, độc đáo khác thường trong các khu rừng nguyên sinh cùng sự đa dạng sinh học, nhiều động thực vật, nguồn gen quý hiếm, đặc hữu, đặc thù trên thảm thực vật hệ khối núi đá vôi dày trên 1.000m trong điều kiện khí hậu nhiệt đới ẩm điển hình... được phân lập đa dạng theo các chu kỳ kiến tạo khác nhau trong lịch sử của Trái đất. Đây cũng là khu vực chứa đựng cả một hệ thống di tích lịch sử, văn hóa, dấu tích những giai đoạn phát triển của nhân loại và dân tộc Việt Nam, trong đó có hệ thống di tích đường mòn Hồ Chí Minh huyền thoại nổi tiếng.

Chính vậy, ngày 5/7/2003, tại Hội nghị thường niên lần thứ 27 diễn ra tại Paris Cộng hòa Pháp, Ủy ban Di sản thế giới (WHC) thuộc Tổ chức Giáo dục, Khoa học và Văn hoá của Liên Hiệp quốc (UNESCO) đã công nhận Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng là Di sản Thiên nhiên thế giới với tiêu chí “Lịch sử Trái đất và đặc điểm địa chất có giá trị nổi bật toàn cầu”. Đây là niềm vinh dự, tự hào và cũng là trách nhiệm lớn lao của nhân dân Quảng Bình nói riêng và của nhân dân cả nước nói chung. 
Nhân dịp Kỷ niệm 10 năm Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng, Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình phối hợp Uỷ ban UNESCO Việt Nam, Cục Di sản Văn hoá tổ chức Hội thảo khoa học “Bảo tồn và phát huy giá trị nổi bật toàn cầu của Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng” nhằm tăng cường hơn nữa công tác nghiên cứu, quản lý, bảo vệ, khai thác và phát huy các giá trị Quốc tế đặc biệt, nổi bật toàn cầu của Phong Nha - Kẻ Bàng trên nguyên tắc bảo tồn và phát triển bền vững trong thời gian tới.

Nhằm thông tin các kết quả nghiên cứu trong thời gian qua về Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Tạp chí Thông tin Khoa học và Công nghệ tỉnh Quảng Bình xin trân trọng giới thiệu các báo cáo khoa học của các tác giả, các nhà khoa học tham luận tại Hội thảo.
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