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                                                                             Ths. Hà Minh Tuân
                                        Sở Văn hoá Thể Thao và Du lịch  tỉnh Quảng Bình
Nằm ở phía Tây Bắc tỉnh Quảng Bình, cách thành phố Đồng Hới khoảng 50km, Vườn Quốc gia (VQG) Phong Nha - Kẻ Bàng thuộc địa phận ba huyện Bố Trạch, Minh Hoá và Quảng Ninh, với diện tích vùng lõi 85.754 ha và một vùng đệm rộng 195.400 ha. 

VQG Phong Nha - Kẻ Bàng thành lập từ ngày 12/12/2001 theo Quyết định 189/2001/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, trên cơ sở nâng hạng Khu Bảo tồn Thiên nhiên Phong Nha. Tại kỳ họp toàn thể lần thứ 27 từ ngày 30 tháng 6 đến ngày 5 tháng 7 năm 2003, đại diện 160 quốc gia thuộc Tổ chức Giáo dục, Khoa học và Văn hoá Liên Hợp Quốc (UNESCO) đã công nhận VQG Phong Nha - Kẻ Bàng là Di sản thiên nhiên thế giới với nhiều tiêu chí nổi trội về địa chất, địa mạo.

Theo kết quả nghiên cứu về lịch sử của Phong Nha – Kẻ Bàng qua các niên đại địa chất cho thấy, vùng này có một quá trình phát triển lâu dài cách ngày nay trên 400 triệu năm và đã hình thành một vùng karst rộng lớn với những đặc tính riêng biệt. Hệ núi đá vôi Phong Nha – Kẻ Bàng nằm trong vùng địa móng Trường Sơn, tiêu biểu nhất cho hệ núi đá vôi các bon-pécmi. Đây là một trong những vùng Karst rộng lớn, bị chia cắt mạnh và phát triển liên tục. Đã có nhiều mẫu vật chứng minh cho quá trình phát triển và hình thành của vỏ trái đất.
Kỳ diệu hơn, ở Phong Nha – Kẻ Bàng có hệ thống hang động với gần 300 hang động nguyên sinh, trong đó hơn 20 hang động đã được khảo sát và đo vẽ để phục vụ công tác nghiên cứu, phát triển du lịch và các mục đích khác. Phong Nha – Kẻ Bàng còn là vùng rừng nhiệt đới có hệ động thực vật đa dạng và quý hiếm. Có những khu rừng nhiệt đới có độ che phủ trên 93%, có trên 75 nghìn ha rừng nguyên sinh ẩn chứa nhiều tiềm năng của tự nhiên. Hiện nay, Chính phủ Việt Nam đang trình hồ sơ gửi UNESCO đề nghị công nhận VQG Phong Nha - Kẻ Bàng là Di sản thiên nhiên thế giới lần 2 về tiêu chí đa dạng sinh học.
Phong Nha – Kẻ Bàng còn lưu giữ nhiều di tích lịch sử in dấu một thời oanh liệt và hào hùng của dân tộc trong thời kỳ kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ cứu nước, như: Bến phà Xuân Sơn, Bến phà Nguyễn Văn Trổi, hang 8 thanh niên xung phong, cua chữ A, đường 20 Quyết thắng, đường Hồ Chí Minh huyền thoại...

Khu vực Phong Nha – Kẻ Bàng còn là nơi sinh sống của 3 dân tộc: Kinh, Bru-Vân Kiều, Chứt với những nét văn hoá đặc trưng, như: Lễ hội đập trống của người Ma-Coong, hát tuồng của người dân Khương Hà... Đặc biệt, các tộc người Rục, Arem (thuộc dân tộc Chứt) sống ở vùng Phong Nha – Kẻ Bàng còn lưu giữ những nét văn hoá gắn với thời tiền sử của loài người.  

Sự hội tụ của hệ sinh thái phong phú, đa dạng cùng với cảnh quan thiên nhiên tuyệt mỹ, các di tích lịch sử và các giá trị văn hoá đặc trưng đã làm cho Phong Nha – Kẻ Bàng trở thành một khu du lịch hấp dẫn với nhiều loại hình du lịch khác nhau, nhiều sản phẩm du lịch độc đáo thu hút hàng vạn du khách trong nước và quốc tế mỗi năm.

Hiện nay, Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng đã và đang tập trung khai thác các thế mạnh du lịch chủ yếu như du lịch hang động, du lịch sinh thái, du lịch thăm lại chiến trường xưa. Trong đó, tập trung chủ yếu vào việc khai thác du lịch tại các hang động: Động Phong Nha, động Tiên Sơn, động Thiên Đường, Hang Én.. các tuyến du lịch sinh thái kết hợp với tham quan hang động đang dần thu hút nhiều khách du lịch như: Tuyến du lịch Khám phá động Phong Nha chiều sâu bí ẩn 1.500m, Tuyến du lịch Sông Chày – Hang Tối, tuyến Du lịch Rào Thương – Hang Én, tuyến du lịch sinh thái suối nước Moọc, tuyến du lịch sinh thái động Thiên Đường.  Bên cạnh đó, các tuyến, điểm du lịch tâm linh, văn hoá – lịch sử, di tích cách mạng đang thu hút được nhiều khách du lịch đến tham quan, nghiên cứu và tri ân. 

Từ năm 2003-2012, khu vực Phong Nha – Kẻ Bàng đã đón được 2.973.696 lượt khách, chiếm 43,37% tổng lượt khách du lịch đến Quảng Bình, tăng trưởng bình quân 10,74%/ năm; trong đó có 85.316 lượt khách quốc tế, đạt tốc độ tăng bình quân 23,45 %/năm. Doanh thu từ bán vé tham quan đạt 125,684 triệu đồng, tăng bình quân 28,71%/năm. 

Có thể khẳng định rằng, Phong Nha-Kẻ Bàng là khu vực du lịch quan trọng nhất trong không gian du lịch của tỉnh Quảng Bình, khách du lịch đến Phong Nha – Kẻ Bàng tăng chính là yếu tố quyết định giúp cho du lịch Quảng Bình phát triển. 

Xác định rõ vai trò, vị trí quan trọng của Phong Nha – Kẻ Bàng đối với sự nghiệp phát triển du lịch của tỉnh, Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh Quảng Bình luôn đặc biệt quan tâm và có sự chỉ đạo kịp thời. Đặc biệt, UBND tỉnh đã hợp tác với Tổ chức GTZ, Ngân hàng Phát triển Đức (KFW) và Tổ chức Hỗ trợ Phát triển (DED) của Đức thực hiện Quy hoạch phát triển du lịch bền vững khu vực Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng giai đoạn 2010-2020, tầm nhìn đến 2025. Việc phê duyệt và ban hành Quy hoạch phát triển du lịch bền vững khu vực Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng đã tạo ra khuôn khổ quy hoạch phát triển du lịch toàn diện, tạo khung pháp lý cho các tổ chức và cá nhân trong và ngoài nước đầu tư liên doanh, liên kết phát triển du lịch tại khu vực này. 

Song song với Quy hoạch phát triển du lịch bền vững khu vực Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng, ngày 12/8/2011 UBND tỉnh Quảng Bình cũng đã ký Quyết định số 1928/QĐ-UBND về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Quảng Bình đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2025, trong đó xác định phát triển các sản phẩm du lịch tại VQG Phong Nha – Kẻ Bàng, như: Du lịch hang động, du lịch sinh thái, du lịch văn hoá – lịch sử, du lịch văn hoá tộc người... là các sản phẩm du lịch đặc thù và quan trọng của tỉnh. 

Khi xác định vai trò quan trọng mang tầm chiến lược của Di sản thiên nhiên thế giới VQG Phong Nha – Kẻ Bàng đối với sự nghiệp phát triển du lịch của tỉnh nhà, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XV đã định hướng: “phát triển du lịch từng bước trở thành ngành kinh tế mũi nhọn. Ưu tiên đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng, tập trung vào các trung tâm du lịch: Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng, Nhật Lệ, Bảo Ninh,...đa dạng hoá các loại  hình du lịch sinh thái – hang động...”. Điều này một lần nữa khẳng định, du lịch Quảng Bình đóng vai trò quan trọng góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, thúc đẩy và phát triển các ngành nghề khác, tạo nhiều cơ hội giải quyết việc làm cho người lao động, chia sẻ lợi ích, phát triển cộng đồng và bảo vệ môi trường. Tất nhiên, chìa khoá cho sự phát triển của du lịch Quảng Bình trong thời gian qua và thời gian tiếp theo chính là Di sản thiên nhiên thế giới VQG Phong Nha – Kẻ Bàng.
Đến năm 2015, Du lịch Quảng Bình phấn đấu trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; Phát triển du lịch theo hướng bền vững, giữ gìn bản sắc văn hoá dân tộc, bảo vệ môi trường, đảm bảo an ninh trật tự và an toàn xã hội; Nâng cao chất lượng và đa dạng hoá sản phẩm, dịch vụ du lịch, xây dựng Quảng Bình trở thành điểm đến hấp dẫn, độc đáo và mến khách. Để đạt được các mục tiêu trên, việc tiếp tục phát triển du lịch ở khu vực VQG Phong Nha – Kẻ Bàng bao gồm phát triển và nâng cao chất lượng các sản phẩm du lịch, các loại hình du lịch, các dịch vụ du lịch... là việc làm đặc biệt quan trọng.  

Để phát huy hơn nữa vai trò của VQG PN-KB đối với sự nghiệp phát triển du lịch của tỉnh Quảng Bình, thiết nghĩ cần phải làm tốt một số công việc sau:

1. Triển khai thực hiện nghiêm túc và có hiệu quả Quy hoạch phát triển du lịch bền vững khu vực Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng giai đoạn 2010-2020, tầm nhìn đến 2025, trong đó lưu ý:

- Áp dụng các hướng dẫn, quy định và ban hành cơ chế chính sách cần thiết để thu hút nguồn lực thực hiện thành công quy hoạch;

- Đầu tư xây dựng theo quy hoạch đã được phê duyệt và giám sát công việc đầu tư xây dựng một cách chặt chẽ bám sát vào Quy hoạch.

- Nâng cao nhận thức xã hội về du lịch, trong đó cần tập trung vào việc nâng cao nhận thức cho các đối tượng quản lý, các nhà đầu tư, các doanh nghiệp du lịch và cộng đồng về phát triển du lịch.

- Các nhà đầu tư trong và ngoài nước đầu tư vào phát triển du lịch ở khu vực Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng phải ký cam kết bằng hợp đồng với Ban quản lý Vườn về trách nhiệm bảo vệ môi trường, cảnh quan, khai thác hợp lý tài nguyên, đảm bảo phát triển du lịch bền vững và nghĩa vụ của nhà đầu tư đối với Vườn Quốc gia. 

- Chuẩn bị cho cộng đồng để thích nghi với tác động của việc phát triển du lịch và chuẩn bị cung cấp các cơ sở vật chất kỹ thuật đào tạo cho những người chuẩn bị hoạt động trong ngành du lịch tại Vườn Quốc gia.
2. Ưu tiên cho các dự án đầu tư du lịch vào các khu vực vùng đệm và phân khu hành chính của Vườn về thuế, nguồn vốn, đầu tư cơ sở hạ tầng…Khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia hoạt động du lịch tại Vườn. Thực hiện xã hội hóa đầu tư, ưu tiên đầu tư vào việc tạo ra các sản phẩm du lịch độc đáo, các khu vui chơi giải trí, khu mua sắm. Bên cạnh đó, kiên quyết thu hồi các dự án du lịch chậm tiến độ, quản lý và xữ lý nghiêm các dự án du lịch vi phạm đề án đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.
3. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, xúc tiến quảng bá về Di sản Thiên nhiên thế giới VQG PN-KB trên internet, sách du lịch, bàn đồ, đĩa DVD, tham gia các hội chợ du lịch, các hội nghị xúc tiến và quảng bá du lịch trong và ngoài nước. Tập trung đẩy mạnh và chuyên nghiệp hóa hoạt động xúc tiến quảng bá nhằm vào thị trường mục tiêu theo hướng lấy điểm đến, sản phẩm du lịch và thương hiệu du lịch làm đối tượng xúc tiến trọng tâm. Cần  hoạch định chương trình xúc tiến quảng bá và huy động các tổ chức, doanh nghiệp chủ động tham gia theo cơ chế “cùng mục tiêu, cùng chia sẻ”.

4. Tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp phát triển du lịch bền vững khu vực VQG PN-KB, như: Đào tạo nguồn nhân lực, nâng cao chất lượng phục vụ du lịch; bảo vệ tài nguyên, môi trường du lịch; phát triển cơ sở hạ tầng và dịch vụ hỗ trợ du lịch; đẩy mạnh công tác nghiên cứu ứng dụng khoa học công nghệ phục vụ phát triển du lịch; tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước về du lịch; tăng cường liên kết, hợp tác phát triển du lịch với các địa phương nằm trên “Con đường đường Di sản miền Trung” và hành lang kinh tế Đông Tây./.
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