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1. Tình hình xuất bản các ấn phẩm về Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng

Phong Nha – Kẻ Bàng được biết đến trong thư tịch cổ từ cuối thế kỷ thứ XVIII và đã được các nhà thám hiểm nghiên cứu, công bố trong những năm cuối thế kỷ thứ XIX, đầu thế kỷ XX. Một số nhà thám hiểm nổi tiếng như L. Cadiere, Barton, Antoine, Bouffier, Pavis, Finos, Golonbew… và đã xuất bản nhiều ấn phẩm dưới dạng thông báo báo chí về động Phong Nha và những phát hiện chung quanh hang động này(1). Từ đó đến nay, đã có rất nhiều tổ chức và cá nhân các nhà khoa học, nhà thám hiểm trong nước như Viện Địa chất Việt Nam, Viện Địa lý Việt Nam, Trường Đại học Tổng hợp Hà Nội (nay là Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn, Đại học Quốc gia Hà Nội), Viện Sinh thái Tài nguyên Sinh vật, Viện Điều tra Quy hoạch Lâm nghiệp, các tổ chức Bảo tồn thiên nhiên (IUCN), Quỹ Bảo tồn thiên nhiên (WWF), Hội địa lý Hang động Hoàng gia Anh (BCRA), Đại học Toulouse (TU), Đại học Sidney (SU), Đại học Nottinham (NU), Hội Địa chất Australia, nhóm các nhà khoa học động Gunung Mulu (Malaixia),... đã tiến hành khảo sát và sau mỗi đợt khảo sát là xuất bản công bố những công trình nghiên cứu và kết quả khảo sát.(2)
Một số nhà khoa học đã có những công trình công bố về Phong Nha – Kẻ Bàng như Thái Bá Kiệm, Lê Bá Thảo, Hoàng Thiếu Sơn, Trần Nghi, Nguyễn Quang Mỹ, Đặng Văn Bào, Phan Duy Ngà, Tạ Hòa Phương, Vũ Văn Phái nghiên cứu về địa lý, địa chất; Lê Huy Cường, Nguyễn Quốc Dựng, Vũ Văn Dũng về đa dạng sinh học và sinh thái rừng; Trần Kinh, Nguyễn Kinh Chi, Trần Quốc Vượng, Phan Viết Dũng, Nguyễn Văn Mạnh, Nguyễn Hữu Thông, Nguyễn Khắc Thái, Nguyễn Văn Thắng... nghiên cứu về lịch sử, văn hóa, sinh thái nhân văn, cảnh quan môi trường và đều đã có công trình và ấn phẩm xuất bản.

Hầu hết các tác phẩm xuất bản trong thời kỳ trước năm 2004 đều dưới hình thức là những bài báo ngắn, những công bố thám hiểm, chỉ một số ít trong đó có mục đích quảng bá du lịch.
Từ khi Phong Nha – Kẻ Bàng được công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới, các ấn phẩm được xuất bản ngày càng nhiều hơn. Những xuất bản phẩm công bố một cách toàn diện tình hình và tư liệu nghiên cứu về Phong Nha – Kẻ Bàng phải kể đến ba công trình có phản ánh khá đầy đủ giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới là cuốn “Phong Nha – Kẻ Bàng từ tư liệu tổng quan” do TS. Nguyễn Khắc Thái tổng thuật tư liệu, Sở Khoa học, Công nghệ và Môi trường Quảng Bình (nay là Sở Khoa học và Công nghệ Quảng Bình) chủ trì xuất bản năm 2002(3); Cuốn “Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng” do tập thể tác giả Khoa Địa chất, Đại học KHTN – Đại học Quốc gia Hà Nội và Viện Điều tra Quy hoạch rừng Việt Nam biên soạn, Cục Địa chất và Khoáng sản ấn hành năm 2003(4); Cuốn “Quảng Bình – Tài nguyên khoáng sản” do TS. Nguyễn Đức Lý chủ biên, Sở Khoa học và Công nghệ xuất bản(5); Cuốn “Phong Nha - Kẻ Bàng: Tiềm năng và triển vọng” do Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng ấn hành năm 2004(6) và cuốn “Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng - Quảng Bình - Việt Nam” do Sở Thương mại và Du lịch Quảng Bình ấn hành năm 2003(7).

Có thể nói hầu hết các cơ quan chủ trì nghiên cứu lập hồ sơ Di sản thế giới (Sở Khoa học và Công nghệ, Viện Địa chất và Khoáng sản) và các cơ quan quản lý, khai thác các giá trị Di sản (Sở Công Thương, Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng) đều đã có công trình nghiên cứu và công bố những xuất bản phẩm khá toàn diện đầy đủ về khu vực này. 
Đây là những bộ sách được chuẩn bị nội dung công phu, chứa đựng nhiều thông tin khoa học, có thể đáp ứng nhu cầu tìm hiểu, nghiên cứu về Phong Nha - Kẻ Bàng. Đối tượng tham chiếu của các bộ sách này không nhiều, chủ yếu phục vụ cho các cơ quan quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng và các nhà khoa học. 
Trong số sách đã xuất bản về Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng có một số sách có tính chất sách công cụ nhằm phục vụ cho các nhà quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng và một số tổ chức kinh tế, doanh nghiệp có nhu cầu nghiên cứu khai thác Phong Nha - Kẻ Bàng như “Sổ tay Du lịch Quảng Bình” do Trung tâm Tin học và Thông tin Khoa học, Công nghệ Quảng Bình xuất bản (8); “Bản đồ du lịch” do Sở Thương mại và Du lịch (nay là Sở Công Thương) xuất bản(9); “Hệ động thực vật ở Phong Nha - Kẻ Bàng và Hin Nậm Nô do tổ chức WWF Việt Nam thực hiện và xuất bản trong khuôn khổ dự án bảo tồn song hành LINC(10); “Sổ tay nhận diện thú khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng - Nxb Lao động xuất bản năm 2000(11); Nguyễn Quang Mỹ với công trình biên soạn “Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng” do Nxb Trẻ ấn hành năm 2006(12)...
Đặc biệt, trong 10 năm qua, đã có nhiều ấn phẩm xuất bản hướng tới việc quảng bá các giá trị của Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, trong đó đáng kể là tác giả Đặng Đông Hà với bộ ba tác phẩm “Phong Nha - Đệ nhất kỳ quan” do Công ty Du lịch Quảng Bình xuất bản năm 2004, “Đường 20 Quyết Thắng và Huyền thoại Hang Tám Cô” và “Phong Nha - Kẻ Bàng: Hoang sơ và Huyền diệu” do Nxb Đà Nẵng ấn hành năm 2011(13). Trong một nỗ lực cá nhân, tác giả Phạm Hoàng Hải đã biên soạn tập sách quảng bá du lịch “Quảng Bình - Phong Nha - Sunspa resort” - Nxb Thế giới ấn hành năm 2005(14).
Ngoài những tác giả và những cuốn sách nổi bật trên đây, một số tổ chức cũng cố gắng tập hợp tư liệu để xuất bản, góp phần quảng bá các giá trị du lịch của Phong Nha – Kẻ Bàng như Hội Di sản văn hóa Việt Nam tỉnh Quảng Bình với ấn phẩm “Quảng Bình ẩn tích thời gian - Tập 1 – 2008 và Tập 2 - 2009(15); Thư viện Quảng Bình đã tập hợp bài viết của nhiều tác giả trong cuốn “Thám hiểm du lịch Phong Nha”, ấn hành năm 1998(16).

Có thể nói là lượng ấn phẩm cho một “Phong Nha đệ nhất động” và đặc biệt là những xuất bản phẩm cho một Di sản thế giới nổi tiếng như Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng như vậy là không nhiều. Tuy nhiên, điều đáng mừng là tuy có ít ấn phẩm nhưng hầu hết các ấn phẩm đã phản ánh khá đầy đủ những giá trị nhiều mặt của Phong Nha – Kẻ Bàng. Đã có sự hiện diện của nhiều thể loại xuất bản phẩm như sách khảo cứu, sách công cụ tra cứu, sách quảng bá du lịch, bản đồ, các loại tờ gấp... Đối tượng hướng tới của các tập sách này cũng hội đủ các giới lãnh đạo, quản lý, giới nghiên cứu, doanh nghiệp, doanh nhân du lịch và công chúng rộng rãi. Đó là những cố gắng rất lớn và rất đáng ghi nhận.
2. Mối quan hệ giữa Xuất bản và Du lịch và hiệu quả mang lại trên bình diện marketing qua Di sản Thiên nhiên thế giới
Không thể phủ nhận những giá trị mang lại từ những ấn phẩm viết về Phong Nha trước đây và khu vực Phong Nha – Kẻ Bàng từ sau khi được công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới. Tuy nhiên, bên cạnh thành công đó, sưu tập những xuất bản phẩm về Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng vẫn chưa đáp ứng lòng mong đợi của người đọc và của chính những người trong cuộc.

Có nhiều lời giải cho tình trạng này từ các giác độ khác nhau. Từ góc nhìn của lĩnh vực xuất bản, vẫn còn nhiều băn khoăn và có thể đó là một trong những lời giải để góp phần giải phóng những ách tắc và hạn chế về ấn phẩm.

Lĩnh vực xuất bản ra đời từ rất sớm và phát triển ổn định từ hàng trăm năm nay và đó là một loại hình chuyển tải thông tin phổ biến nhất trong mọi thời đại. Sự phát triển của khoa học công nghệ và sự bùng nổ các phương tiện truyền thông mang lại nhiều nguồn lực thông tin mới nhưng vẫn không làm suy giảm nhu cầu xuất bản phẩm bởi xuất bản luôn luôn là lĩnh vực có vị trí quan trọng trong việc cung cấp tri thức một cách trực tiếp, song hành với các giá trị về thẩm mỹ, giá trị khảo cứu, giá trị tàng thư, lưu giữ kỷ niệm và đặc biệt là tạo ra không gian sinh hoạt văn hoá cộng đồng qua trao đổi xuất bản phẩm. Vì thế, xuất bản luôn luôn là một ngành truyền thống, có nền tảng vững chắc và luôn có cơ hội để phát triển, đặc biệt trong trường hợp cần thiết phải quảng bá thông tin rộng rãi cho nhiều tầng lớp. Bản thân xuất bản phẩm đã là một loại hình quảng bá cho đối tượng mà nó miêu tả, và cũng đến lượt mình, xuất bản phẩm lại cần những hình thức marketing thứ cấp để quảng bá xuất bản phẩm. Hay nói một cách cụ thể hơn, các xuất bản phẩm chính là công cụ marketing cho Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng và hình thức trình bày và phương thức phổ biến phát hành xuất bản phẩm là hình thức marketing cho xuất bản phẩm để xuất bản phẩm đến tay người đọc bằng con đường ngắn nhất, hấp dẫn nhất và hiệu quả nhất. 
Marketing đã được xác định là một nhiệm vụ trong cơ cấu tổ chức và là một tập hợp các tiến trình để nhằm tạo ra, trao đổi, truyền tải các giá trị đến với người đọc nhằm mang lại hiệu quả cảm nhận đối với đối tượng mà sách miêu tả. Như vậy, để có xuất bản phẩm tốt về các giá trị mà Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng đang có và những xuất bản phẩm ấy khi phát hành có sức hấp dẫn mạnh mẽ đối với công chúng thì việc biên soạn và phát hành các xuất bản phẩm phải qua 2 công đoạn marketing.

Công đoạn thứ nhất là xác định phạm vi chuyển tải các giá trị của Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng sao cho phù hợp và đáp ứng nhu cầu của các nhóm người sử dụng nó. Từ những sách và tài liệu đã xuất bản trong thời gian qua, cho phép phân lập 4 nhóm nội dung ấn phẩm chuyển tải.

Trong công đoạn thứ nhất này có 3 nhóm nội dung xuất bản phẩm đáng được lưu ý.

Nhóm nội dung thứ nhất bao gồm các xuất bản phẩm mang tính chất khảo cứu. Trong nhóm này đã có ít nhất 4 công trình tập thể của Sở Khoa học và Công nghệ, Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng, Khoa Địa chất, Đại học Khoa học Tự nhiên – Đại học Quốc gia Hà Nội và Viện Điều tra Quy hoạch rừng. Đây là nhóm xuất bản phẩm chứa đựng nội dung cơ sở cho việc lập Hồ sơ Di sản Thiên nhiên thế giới. Nhóm xuất bản phẩm này có nội dung toàn diện, phản ánh đầy đủ các giá trị của Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng. Về mặt nội dung thì nhóm này đã đạt yêu cầu quy chuẩn về khoa học và là cơ sở cho các hoạt động điều hành bảo tồn và khai thác giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới. Mặc dù đã tạm yên tâm với nhóm xuất bản phẩm này nhưng giá như có sự hợp tác và lồng ghép các công trình lại với nhau để thành một chỉnh thể công trình có tính chất kinh điển hơn về Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng thì mức độ thu hút và quảng bá các giá trị sẽ lớn hơn bởi tính hấp dẫn của chính các xuất bản phẩm mang lại.
Bên cạnh đó, trong nhóm nội dung này rất cần một kênh thông tin khác qua ấn phẩm định kỳ (tạp chí, bản tin) để cập nhật các thông tin mới. Thật đáng tiếc khi mà Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng có một Trung tâm Nghiên cứu Khoa học và Cứu hộ làm việc rất có hiệu quả, thường xuyên có những phát hiện khoa học mới nhưng lại không có ấn phẩm định kỳ để công bố. Và cũng thật đáng quan ngại khi công lao phát hiện của chính các nhà khoa học của Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng lại phải nhờ một vài tổ chức hay cá nhân nước ngoài công bố trên những trang thông tin chưa thực sự có uy tín hoặc có mức độ phổ cập thấp.
Nhóm nội dung thứ hai là các xuất bản phẩm tra cứu. Điển hình nhất của nhóm này chính là công trình biên soạn “Sổ tay Du lịch Quảng Bình” của Trung tâm Tin học và Thông tin Khoa học, Công nghệ và “Bản đồ du lịch Quảng Bình” của Công ty Du lịch Quảng Bình. Hai ấn phẩm này cung cấp những thông tin về tài nguyên du lịch, các dịch vụ liên quan du lịch như nhà hàng, khách sạn, điểm vui chơi giải trí, cơ sở y tế, cơ sở thông tin, bưu chính, viễn thông, internet... Cùng với những bộ sách tra cứu trên đây thì trong 10 năm qua đã có khá nhiều công trình được xuất bản rộng rãi. Hầu hết các xuất bản phẩm này đều là những xuất bản phẩm phục vụ du lịch, một số ít trong đó hướng đến các yêu cầu bảo tồn và phát triển bền vững. Đây là nhóm xuất bản phẩm rất cần cho cộng đồng nói chung và khách du lịch nói riêng. Chính vì vậy loại ấn phẩm này rất cần đến công cụ marketing để quảng bá giới thiệu. Trong khi đó, các xuất bản phẩm hiện có đều có những hạn chế về mặt kỹ thuật và mỹ thuật, thiếu sự hấp dẫn và thiếu tính tiện lợi trong vấn đề tra cứu. Hầu hết các sách công cụ khác cũng chỉ phục vụ được một nhóm đối tượng nhất định, phần lớn là các nhà làm công tác bảo tồn tự nhiên và quản lý du lịch.

Trên thực tế loại sách này rất cần được thay thế bằng những loại ấn phẩm bỏ túi, có hệ thống tra cứu tiện lợi và được trình bày đẹp, gây ấn tượng, chất lượng in cao để người đọc có thể cảm nhận trọn vẹn giá trị về chất lượng nội dung và hình thức của thể loại sách này.
Nhóm nội dung thứ ba trong công đoạn này chính là các ấn phẩm quảng bá du lịch thuần túy. Đây là loại xuất bản phẩm phổ biến nhất, có số lượng người đọc đông đảo nhất. Tuy nhiên trong thời gian qua, số người viết và số ấn phẩm loại này quá hạn chế. Thị trường xuất bản phẩm hiện nay không thể thấy bóng dáng một ấn phẩm nào cho khách du lịch có tour đến Phong Nha – Kẻ Bàng. Trong 10 năm qua các đơn vị liên quan đến quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng chỉ in ấn chưa được 10 đầu sách và... quảng bá nó dưới hình thức tặng trong các hội nghị, hội thảo chứ không đưa vào mạng lưới phát hành xuất bản phẩm trên thị trường. Nghịch lý là đối tượng được tặng ấn phẩm đều là người trong cuộc, trong khi khách hàng có nhu cầu cần mua thì trên thị trường lại không có. Về tác giả thì hầu hết các đầu sách được biên soạn theo kiểu công trình tập thể nên nội dung và cách thể hiện không đồng nhất. 
Mặc dù đây là nhóm nội dung quan trọng bậc nhất trong việc quảng bá thông tin về Phong Nha – Kẻ Bàng cho du khách nhưng số tác giả có khả năng tham gia viết quảng bá ít đến bất ngờ. Cho đến nay, duy nhất chỉ có 2 tác giả là Đặng Đông Hà và Phạm Hoàng Hải là có sách viết có chất lượng nội dung và có ngôn ngữ marketing nhưng rất tiếc là số lượng xuất bản ít nên cũng không hiện diện trên thị trường xuất bản phẩm.

 Thực tế là tuy đã có một số lượng đáng kể ấn phẩm xuất bản nhưng trong 10 năm qua không hề có ấn phẩm tái bản. Điều đó cho thấy các ấn phẩm không còn đáp ứng nhu cầu của khách hàng và cũng chính vì thế mà mất hẳn đầu sách.

Công đoạn thứ hai là tổ chức các hình thức marketing ấn phẩm: 

Để quảng bá hình ảnh của Phong Nha – Kẻ Bàng, song song với các hình thức truyền thông thì xuất bản phẩm chính là một công cụ marketing hữu hiệu. Theo huyền thoại Marketing thế giới Philip Kotler, “có thể xem như marketing là quá trình mà những cá nhân hoặc tập thể đạt được những gì họ cần và muốn thông qua việc tạo lập, cống hiến, và trao đổi tự do giá trị của các sản phẩm và dịch vụ với nhau”. Peter Drucker, nhà lý thuyết quản lý hàng đầu cho rằng: "Nhưng mục đích của marketing là làm sao để biết và hiểu rõ khách hàng thật tốt sao cho sản phẩm hoặc dịch vụ thích hợp nhất với người đó, và tự nó sẽ bán được nó”. Như vậy, chỉ có bằng các giải pháp marketing thật tốt cho các  xuất bản phẩm mới có thể quảng bá giá trị toàn cầu của Phong Nha – Kẻ Bàng với công chúng với tư cách là khách hàng và cũng chỉ có marketing mới có thể kết nối các tài nguyên du lịch Phong Nha – Kẻ Bàng với du khách. Đó chính là mối quan hệ hữu cơ giữa Xuất bản và Du lịch trên bình diện Marketing đối với Di sản thiên nhiên thế giới Phong Nha – Kẻ Bàng.
Để thực hiện việc tuyên truyền quảng bá cho những xuất bản phẩm về Phong Nha – Kẻ Bàng, phải tiến hành đồng thời một loạt các thao tác cần có để xác định khách hàng, xác định thị trường, xác định tâm lý và nhu cầu đối tượng xuất bản phẩm hướng tới, từ đó mới có thể quyết định về nội dung và hình thức của xuất bản phẩm.

Công đoạn đó phải qua các bước sau đây:
+ Bước khảo sát, điều tra về nhu cầu của khách hàng nói chung và tiến tới xác định khách hàng tiềm năng.

Marketing hiện đại chú trọng vào việc thỏa mãn nhu cầu khách hàng bằng cách tìm hiểu tập trung vào thị trường và tập trung vào khách hàng. Chủ thể biên soạn sách trước tiên phải quan tâm đến các nhu cầu của các khách hàng tiềm năng, trên cơ sở đó họ có những quyết định trong việc xuất bản các xuất bản phẩm phù hợp nhất với nhu cầu của khách hàng mục tiêu. Lý thuyết và thực hành của marketing được thiết lập dựa trên cơ sở nhu cầu của khách hàng cụ thể là mang lại những thông tin thiết thực cho họ.
Trong 10 năm qua, khi biên soạn các bộ sách về Phong Nha - Kẻ Bàng, có lẽ các tác giả lấy điểm xuất phát là các giá trị toàn cầu của Di sản thế giới, từ đó tiến hành thống kê, đánh giá, ca ngợi mà không cần biết xuất bản phẩm này phục vụ cho đối tượng nào, họ quan tâm điều gì, dung lượng bao nhiêu. Như vậy, một số (hay hầu hết?) tác giả đã làm quy trình ngược, thay vì phải xuất phát từ đối tượng người đọc thì đã chọn điểm xuất phát từ ý muốn chủ quan của tác giả.

Như vậy phải thay đổi ngay việc chọn điểm xuất phát của biên soạn ấn phẩm bằng việc tổ chức điều tra nhu cầu của khách du lịch qua các cách tiếp cận như trắc nghiệm, phỏng vấn, phương pháp đánh giá theo chuyên gia và điều tra phổ thông. Có như vậy mới thu được ý kiến công chúng có vai trò như là đặt hàng cho người viết. Việc điều tra khách hàng phải tiến hành thường xuyên để phát hiện các nhóm đối tượng và nhóm nhu cầu mới bởi hai mặt chính của marketing là tìm kiếm khách hàng mới, giữ liên lạc mật thiết với các khách hàng hiện có.

+ Bước 2 là, sau khi xác định nhu cầu khách hàng (ở đây là khách hàng làm công tác bảo tồn và khách du lịch) thì biên soạn sách có hàm lượng marketing cao. Các phương pháp marketing được hấp thụ bởi nhiều ngành khoa học xã hội khác nhau như kinh tế học, xã hội học, tâm lý học, nhân học và nhiều lĩnh vực khác bởi đối tượng du lịch thường theo nhóm, theo đơn vị tập thể nên cần có những nội dung thông tin chứa đựng chất marketing phù hợp với nhiều đối tượng. 
+ Bước 3 là tiến hành những quảng bá ấn phẩm bằng nhiều hình thức khác nhau, thông qua hoạt động quảng cáo, PR (public relation - quan hệ công chúng) - một công cụ quan trọng của marketing, để đưa xuất bản phẩm đến với khách hàng có nhu cầu.

Để một kế hoạch Marketing - Mix đạt được thành công đòi hỏi sự kết hợp chiến lược và hiệu quả của 4P (Product, Place, Price, Promotion) - Sản phẩm, Phân phối, Định giá và Xúc tiến. Marketing xuất bản phẩm bắt buộc phải ứng dụng các chiến lược này.
* Product (Sản phẩm hàng hóa chính là xuất bản phẩm): Nó bao gồm những tài liệu, sách, bản đồ, tờ gấp, tờ rời,... viết về những giá trị của Phong Nha – Kẻ Bàng, hữu hình (tangible) hoặc vô hình (intangible) như là dịch vụ phát hành xuất bản phẩm. Về ấn phẩm xuất bản, thực sự trong 10 năm qua ở Phong Nha – Kẻ Bàng chưa có khái niệm ấn phẩm như là sản phẩm cấu thành trong du lịch.

* Pricing (Định giá): Là tiến trình để đi đến việc định giá cho một ấn phẩm xuất bản. Tính hợp lý về giá cả trong một ấn phẩm phục vụ du lịch cũng có vai trò nhất định trong việc tạo sự gần gũi và khả năng tiếp cận của tất cả các đối tượng. Ở Phong Nha – Kẻ Bàng, việc định giá không được cân nhắc theo kiểu marketing mà hầu hết chỉ căn cứ giá thành sản xuất và lợi nhuận hữu hình mà không tính đến lợi nhuận vô hình.
* Placement hay distribution (Vị trí - Phân phối): Là việc làm sao cho xuất bản phẩm đến được với khách hàng. Ví dụ như vị trí điểm phát hành có thuận lợi cho khách mua hay không, vị trí sản phẩm có thuận tiện lọt vào tầm mắt của khách hay không... Đôi khi nó còn có nghĩa là kênh phân phối của ấn phẩm. 
* Promotion (Xúc tiến): Là một chuỗi các hoạt động thu hút sự chú ý của khách hàng, đó là các phương pháp trong việc khuyếch trương các giá trị nội dung, hình thức của xuất bản phẩm.
Cũng cần nói thêm rằng, bên cạnh các xuất bản phẩm truyền thống như sách in, còn phải cần kết hợp với loại sách điện tử, bản đồ điện tử, xem đó là hình thức đặc thù để phối hợp cùng với xuất bản phẩm trong quảng bá Di sản thế giới cho đông đảo công chúng.
Mặc dù các công đoạn và chiến lược trên đây là phổ biến của công nghệ xuất bản nhưng trong 10 năm qua việc xuất bản các xuất bản phẩm để quảng bá cho Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng vẫn chỉ dừng lại những xuất bản phẩm phổ thông thông thường. 
Con đường để vươn tới những hiệu quả lớn hơn trong việc quảng bá Phong Nha – Kẻ Bàng bằng xuất bản phẩm chính là việc linh hoạt ứng dụng các hình thức  marketing để xuất bản phẩm của Phong Nha – Kẻ Bàng làm tròn sứ mệnh góp phần vào việc quảng bá các giá trị toàn cầu, góp phần nâng cao hiệu quả của công tác bảo tồn và khai thác giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới phục vụ phát triển du lịch.  
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