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Di sản - có hai từ như vậy mà là tất cả những giá trị lớn lao được tồn tích qua hàng bao nhiêu thiên niên kỷ. Di sản tồn tại trong đời sống thường nhật của con người từ cuộc sống lao động, sản xuất của cải vật chất đến những sinh hoạt cộng đồng (di sản văn hoá), cả những gì mà con người vừa chinh phục nó, vừa nương tựa vào nó để tồn tại và phát triển (di sản thiên nhiên). Vậy là trong suốt vòng đời của mình, con người luôn luôn sống cùng di sản. Nhiều gia đình tích đức, dồn công, để lại di sản vật chất và tinh thần cho con cháu, cho họ tộc và cho cộng đồng. Nhiều thế hệ gửi gắm trí tuệ và công sức vào những công trình xuyên thế kỷ, bất tử với thời gian và trở thành di sản dân tộc, quốc gia. Nhưng, có một loại hình, một cấp độ di sản vượt ra khỏi phạm vi của một miền đất, một quốc gia, không phải ai cũng có, không phải dân tộc nào cũng có, đó là Di sản thế giới. Quảng Bình là một trong rất ít những vùng quê có được một tài sản vô cùng quý giá như vậy - DI SẢN THIÊN NHIÊN THẾ GIỚI - VƯỜN QUỐC GIA PHONG NHA - KẺ BÀNG. 

NHỮNG GIÁ TRỊ VĨNH HẰNG

Tổ chức Văn hoá, Khoa học và Giáo dục Liên Hợp quốc (UNESCO) trong mục đích cao cả, vươn tới những khả năng hữu hiệu nhất nhằm bảo tồn những giá trị sáng tạo của nhân loại trong quá trình phát triển và bảo vệ những báu vật mà thiên nhiên ban tặng cho con người, đã đề xướng việc xem xét và công nhận theo chuẩn mực quốc tế danh hiệu di sản thế giới.

Theo quy định của UNESCO (tại thời điểm năm 2000), một di sản tự nhiên được coi là di sản thế giới khi di sản đó thoả mãn ít nhất 1 trong 4 tiêu chuẩn sau đây:

1. Lịch sử trái đất và các đặc điểm địa chất 

Tiêu chuẩn này khẳng định giá trị đặc biệt về mặt địa chất, khả dĩ cung cấp cho nhân loại khả năng hiểu biết tường tận về quá trình hình thành và phát triển của hành tinh chúng ta, từ đó mà thúc đẩy sự phát triển của các lĩnh vực hoạt động của con người, nhất là lĩnh vực khoa học, nhằm đảm bảo cho sự tồn tại và sự phát triển bền vững môi trường sống của con người, mở ra khả năng khai thác tốt hơn mọi nguồn lực tự nhiên cho sự phát triển bền vững của nhân loại.

2. Các quá trình sinh thái

Đây là tiêu chuẩn chứng minh tính hệ thống của một quá trình phát triển sinh thái bề mặt vỏ trái đất, khả dĩ cung cấp những tài liệu lịch sử tự nhiên cũng như quá trình tiến hoá của sinh vật trên hành tinh của chúng ta, có giá trị phản ánh quá trình phát triển của sự sống trên hành tinh qua các thời kỳ lịch sử, đồng thời là bức tranh toàn cảnh về môi trường tự nhiên, trong đó con người là một thực thể đặc biệt nhưng hài hoà với những thành tố tự nhiên ấy.

3. Hiện tượng siêu nhiên và vẻ đẹp cảnh quan

Tiêu chuẩn này thiên về những vẻ đẹp kỳ vĩ, có ý nghĩa toàn cầu, thể hiện tính độc đáo và quý hiếm mà không có nơi nào khác trên thế giới có thể so sánh trong dạng thức tương đồng.

4. Đa dạng sinh học và những loài có nguy cơ tuyệt chủng

Di sản chứa đựng một khu vực đa dạng sinh học, trong đó tiềm chứa những nguồn gen quý hiếm, đặc hữu hẹp, phản ánh hệ sinh thái đặc thù và đa dạng. Tiêu chuẩn này minh chứng hiện trạng sinh thái tự nhiên được bảo tồn.

Một sự vật hay một tổ hợp các cấu trúc tự nhiên nào đó chỉ cần thoả mãn một trong 4 tiêu chuẩn trên sẽ được tổ chức UNESCO xem xét để công nhận là di sản thế giới. 

Nhưng không phải hễ cứ đáp ứng đủ một trong bốn tiêu chuẩn nói trên là đương nhiên được thừa nhận là di sản thế giới. Trên đây mới chỉ là những điều kiện "cần" để đệ trình xem xét di sản. Để được Uỷ ban về vấn đề Di sản thế giới của tổ chức UNESCO đồng thuận biểu quyết công nhận là di sản thế giới, bắt buộc phải có những điều kiện "đủ" sau đây:

1. Phải đảm bảo tính toàn vẹn của di sản. Điều kiện này đòi hỏi một di sản thế giới chỉ được công nhận trong một tổ hợp chỉnh thể không bị cắt xén. Tất cả những thành tố làm nên những giá trị được đề cập đến trong tiêu chí này phải được đưa vào trong thành phần của di sản.

2. Có hiện trạng đang là nguyên gốc của những giá trị di sản hoặc những giá trị di sản đang được bảo tồn phản ánh đúng giá trị di sản nguyên bản và có khả năng phục nguyên giá trị nguyên bản di sản.

3. Có sự thống nhất quản lý trong một tổ chức nhất định, có hiệu lực đối với việc bảo tồn và phát huy giá trị di sản trước mọi nguy cơ đe doạ đến di sản từ phía thiên nhiên hay chính bản thân các hoạt động khác của con người.

4. Cấp chính quyền nơi di sản tồn tại hoặc tổ chức chính trị - xã hội có thẩm quyền tương ứng đã ban hành những quy định thành văn có hiệu lực đối với việc quản lý di sản. Nếu di sản là một sản phẩm thuộc sở hữu cá nhân thì sở hữu đó phải được tổ chức quản lý thẩm quyền thừa nhận hợp pháp.

5. Cơ quan trực tiếp quản lý di sản có đủ năng lực (vật chất và trình độ đội ngũ nhân viên) để quản lý di sản.

Lẽ ra theo thông lệ và theo các tiêu chí của Uỷ ban Di sản thế giới của tổ chức UNESCO, Phong Nha - Kẻ Bàng có thể thoả mãn 2 giá trị di sản thế giới độc lập nhau, đó là về địa chất (Tiêu chuẩn 1 - Lịch sử trái đất và đặc điểm địa chất) và về đa dạng sinh học (Tiêu chuẩn 4 - giá trị minh chứng một giai đoạn phát triển của hệ sinh thái).(1)
HÀNH TRÌNH TỚI DI SẢN THẾ GIỚI

Điểm khởi đầu "đánh động" sự quan tâm của thế giới đối với khu vực này chính là động Phong Nha. Theo những phát hiện ban đầu của các nhà khoa học thì Phong Nha không chỉ là một hang động có vẻ đẹp độc đáo và kỳ vĩ, mà hơn thế, Phong Nha có thể còn là nơi tiềm chứa nhiều dữ liệu quan trọng liên quan đến nhân loại học (2). Đó chính là cái căn nguyên làm cho Phong Nha sớm nổi tiếng, để rồi ngay từ cuối thế kỷ thứ XIX, chính quyền Pháp ở Đông Dương đã cho thành lập Văn phòng giao dịch Đồng Hới trực thuộc Phòng Du lịch Huế để khai thác những giá trị quý hiếm của hang động này phục vụ cho du lịch.
Sau sự "đánh động" ban đầu ấy, động Phong Nha bắt đầu được chú ý đến như một kỳ tích của tạo hoá ban tặng với mỹ danh "Đông Dương đệ nhất động". Mãnh lực Phong Nha đã thu hút sự quan tâm của nhiều nhà nghiên cứu của thế giới trên nhiều lĩnh vực khác nhau. Từ những năm 20 của thế kỷ XX đã hiện diện ở Phong Nha những nhà Việt Nam học như Bouffier, Cadière, Finot, Goloubew (người Pháp), Barton (người Anh)... Cái tên gọi ban đầu “hoang mạc đá vôi Kẻ Bàng” thuần theo quan điểm địa chất không trống trải, khô khan như các hoang mạc Karst ở Nam Tư (cũ) hay Thạch Lâm (rừng đá) ở Trung Quốc bởi Phong Nha - Kẻ Bàng không những là vùng đá vôi rộng lớn nhất thế giới mà thiên nhiên còn ban tặng cho nó một chiếc áo khổng lồ, đó là thảm rừng nguyên sinh. Cũng nhờ có thảm rừng nguyên sinh mà nó giữ được độ ẩm và bảo tồn được một vùng đa dạng sinh học cao. Nhờ giữ được nước mưa bằng thảm thực vật nhiệt đới, nó còn là nguồn cung vô tận cho các con sông ngầm không bao giờ cạn và là tác nhân cơ bản cho sự hình thành liên tục các mầm đá (thạch mọc), vú đá (thạch nhủ), trụ đá (thạch trụ)… muôn màu muôn sắc tạo ra những cảnh quan kỳ bí trong các hang động dưới chân nó. 

Trong điều kiện sinh thái và cảnh sắc như vậy, nhiều hang động trong hệ thống các hang động đá vôi trong khu vực Kẻ Bàng đã trở thành nơi trú ngụ của người xưa, và, họ đã để lại dấu vết văn hoá. Điều thú vị là dấu vết văn hoá trong khu vực Kẻ Bàng gắn liền với quá trình phát triển không chỉ của cộng đồng dân cư trong khu vực mà còn là tiếng nói của lịch sử tộc người gắn liền với cội nguồn và lịch sử Việt Nam với sự hiện diện của công cụ Hoà Bình sớm, nối liền với cả dấu vết trong dòng chảy liên tục của thời kỳ đá mới, thời đại kim khí. Nhưng rồi hai cuộc chiến tranh giải phóng, chống sự xâm lược và ách thống trị của thực dân Pháp và đế quốc Mỹ đã làm cho tiến trình nghiên cứu Phong Nha bị đóng băng lại. Cuộc chiến tranh ái quốc vĩ đại chống đế quốc Mỹ xâm lược đã góp thêm vào Phong Nha một giá trị mới, có ý nghĩa toàn cầu: nơi khởi đầu đường Hồ Chí Minh huyền thoại. 

Thế rồi hoà bình và sự hội nhập quốc tế đã cho Phong Nha hồi sinh trở lại. Du khách, các nhà thám hiểm, các nhà khoa học lại đến với Phong Nha không chỉ để thưởng ngoạn vẻ đẹp huyền bí của hang động mà còn vươn tới khát vọng khám phá cái hoang sơ nguyên thuỷ của khu vực này. Trong thập kỷ 90 của thế kỷ trước, nhờ sự hợp tác nghiên cứu khoa học của Đại học Quốc gia Hà Nội với Hội Hang động Hoàng gia Anh quốc, Đoàn thám hiểm hang động Hoàng gia với sự chỉ huy đầy kinh nghiệm của nhà thám hiểm H. Limbert cùng các nhà khoa học của Đại học Quốc gia Hà Nội do GS. Nguyễn Quang Mỹ dẫn đầu đã  thám hiểm nhiều đợt cả 2 hệ thống hang Phong Nha và hệ thống hang Voòm với tổng chiều dài 64.385m (đến năm 1997). Trong đó, hang Voòm là hang dài nhất của Việt Nam (15.050m) và đã được Hiệp hội Hang động Quốc tế (ISU) xếp vào danh sách các hang động dài của châu Á và thế giới. Viện Điều tra, Quy hoạch rừng thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn với sự chủ trì của các chuyên gia Nguyễn Ngọc Chính, Nguyễn Quốc Dựng, Lê Huy Cường và Quỹ bảo tồn thiên nhiên hoang dã thế giới (WWF) đã xây dựng và tổ chức thực hiện Dự án Bảo vệ Đa dạng sinh học vùng (Đông Dương) ký hiệu RAS/93/102 tạo ra nhiều hoạt động khoa học ở khu vực này. Cùng sự tham gia của tổ chức FFI (của Hoa Kỳ), Dự án RAS/93/102 đã điều tra đánh giá được tính đa dạng sinh học cao ở Phong Nha - Kẻ Bàng (số liệu điều tra của Viện Điều tra Quy hoạch Lâm nghiệp Việt Nam thời điểm năm 2000 là 735 loài thực vật bậc cao thuộc 413 chi, 140 họ; 461 loài động vật có xương sống, bao gồm 65 loài thú, 260 loài chim, 53 loài bò sát, 22 loài ếch nhái, và 68 loài cá). Ngoài ra Đại học Toulouse - Pháp cũng đã có một đoàn gồm các GS,TS. khoa học do TS. Louis Dehaveng dẫn đầu sang nghiên cứu và lập dự án nghiên cứu đa dạng sinh học vùng ngập mặn và hệ sinh thái trên đá vôi của châu Á để đề nghị cộng đồng châu Âu tài trợ vốn nghiên cứu(3).
Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng còn nhận được sự hợp tác nghiên cứu của Đại học Sidney (SU), Đại học Nottinham (NU), Hội địa chất Australia, nhóm các nhà khoa học động Gunung Mulu (Malaixia) và một số tổ chức và nhà khoa học và thu được sự đồng thuận cao về các giá trị toàn cầu của địa chất, địa mạo, đa dạng sinh học và vẻ đẹp độc đáo của hang động. (4)
Vậy là Phong Nha tiềm chứa trong nó cả hai giá trị tự nhiên và văn hoá. Đó là căn cứ khởi đầu để Chính phủ đồng ý với Bộ Văn hoá - Thông tin tại Công văn 39321/KGVX về đề xuất lựa chọn lập hồ sơ khu động Phong Nha là một trong 6 di tích trình UNESCO xét duyệt đưa vào danh mục di sản thế giới bao gồm: đô thị Hội An, khu tháp Chàm Mỹ Sơn, chùa Hương, động Phong Nha, bãi đá cổ Sapa, hồ Ba Bể (trong 10 năm qua, tất cả các di sản này đều đã được UNESCO lần lượt công nhận là Di sản thế giới).

Trước tình hình đó, để tổ chức nghiên cứu và quản lý khu vực có giá trị đặc biệt quý hiếm này, UBND tỉnh Quảng Bình thành lập Ban chỉ đạo và Ban chủ nhiệm Chương trình Bảo tồn, Quản lý, Khai thác khu vực Xuân Sơn, Phong Nha - Kẻ Bàng trực thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh (gọi tắt là "Chương trình Phong Nha - Kẻ Bàng). UBND tỉnh đã cử TS. Phan Viết Dũng - Phó Chủ tịch UBND tỉnh - làm Trưởng Ban chỉ đạo kiêm Chủ nhiệm chương trình, ông Trần Thanh Toàn - Giám đốc Sở Khoa học Công nghệ và Môi trường Quảng Bình (nay là Sở Khoa học và Công nghệ) làm Phó trưởng ban thường trực kiêm Phó chủ nhiệm - trực tiếp tổ chức triển khai thực hiện Chương trình, TS. Nguyễn Khắc Thái  - Trưởng phòng Quản lý Khoa học Công nghệ - Sở Khoa học, Công nghệ và Môi trường (nay là Sở Khoa học và Công nghệ) làm Thư ký khoa học của Chương trình. Ban chủ nhiệm Chương trình còn bao gồm thành viên kiêm nhiệm của một số ngành liên quan.

Ngoài các dự án thuộc Chương trình tổ chức thực hiện, Ban chỉ đạo Chương trình đã chỉ đạo các ngành chức năng như Sở Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chi cục Kiểm lâm, Sở Văn hoá - Thông tin và Khu Bảo tồn Thiên nhiên Phong Nha (sau này là Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng) đã có những đầu tư thích đáng cho việc tổ chức nghiên cứu và quảng bá các giá trị của Phong Nha - Kẻ Bàng. Sự đóng góp có giá trị khoa học cao phải kể đến các nhà khoa học thuộc Trung tâm Tài nguyên Môi trường rừng - Viện Điều tra, Quy hoạch Lâm nghiệp thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Khoa Địa lý - Địa chất thuộc Đại học Khoa học Tự nhiên - Đại học Quốc gia Hà Nội, các đoàn thám hiểm thuộc Hội Hang động Hoàng gia Anh và các tổ chức quốc tế về bảo tồn thiên nhiên, bảo vệ động vật hoang dã như WWF, IUCN, FFI... và các cán bộ khoa học thuộc Ban chủ nhiệm Chương trình Phong Nha - Kẻ Bàng của tỉnh Quảng Bình.

Kết quả nghiên cứu của các cơ quan khoa học đã được một nhóm các chuyên gia của Viện Điều tra, Quy hoạch lâm nghiệp và Khoa Địa lý - Địa chất Đại học Quốc gia Hà Nội cùng các cán bộ quản lý, cán bộ chuyên môn của Chương trình Phong Nha - Kẻ Bàng Quảng Bình được tổng hợp, xây dựng hồ sơ để đệ trình Tổ chức UNESCO xem xét công nhận di sản thiên nhiên thế giới. Sở Khoa học, Công nghệ và Môi trường Quảng Bình (nay là Sở Khoa học và Công nghệ Quảng Bình) với tư cách là cơ quan thường trực của Ban chủ nhiệm Chương trình Phong Nha - Kẻ Bàng đã trực tiếp chủ trì việc tổ chức nghiên cứu, xây dựng Hồ sơ Di sản giao cho Bộ Văn hóa - Thông tin gửi đi Paris trước 30/06/1998 để trình UNESCO.

Đến đây, những tưởng mọi chuyện sẽ "xuôi chèo mát mái", cái đích mà chúng ta hướng tới như đã là tất yếu. Nhưng, cho đến khi đoàn chuyên gia thẩm định của UNESCO đến Quảng Bình để tổ chức thẩm định thì vấn đề không như chúng ta đã tưởng.

Thứ nhất, chúng ta đã lầm tưởng rằng với vẻ đẹp huyền ảo và kỳ vĩ, cái tên động Phong Nha hội đủ các yếu tố để tạo ra sự hấp dẫn và thuyết phục cộng đồng quốc tế mà đại diện là tổ chức UNESCO công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới; Thứ hai, chúng ta chỉ viện dẫn chủ yếu từ tài liệu do các nhà nghiên cứu hang động trong Hội Địa lý Hoàng gia Anh công bố nhưng điều đó chưa đủ sức thuyết phục đối với cộng đồng quốc tế mỗi khi chưa có sự vào cuộc của một tổ chức nghiên cứu khoa học chính thức của Nhà nước. Vì lẽ đó, trên cơ sở các tài liệu nghiên cứu của Trung tâm Tài nguyên Môi trường rừng thuộc Viện Điều tra, Quy hoạch Lâm nghiệp và trên cơ sở tài liệu của các đoàn nghiên cứu hang động, của các nhà địa lý người Anh, chúng ta đã lập Hồ sơ đệ trình công nhận Di sản Thiên nhiên thế giới với tên gọi HỒ SƠ DI SẢN THIÊN NHIÊN THẾ GIỚI "KHU ĐỘNG PHONG NHA". Trong đó những giá trị toàn cầu mà chúng ta giới thiệu cho UNESCO xem xét để công nhận là giá trị đa dạng sinh học, giá trị địa chất và vẻ đẹp độc đáo của động Phong Nha và đơn vị địa danh mà chúng ta đề xuất là "Khu động Phong Nha" với hy vọng danh tiếng của động Phong Nha ít nhiều đã được cộng đồng quốc tế biết đến sẽ có giá trị thuyết phục đối với Hội đồng Di sản thế giới thuộc UNESCO(5).

Bất ngờ đầu tiên là hai chuyên gia cao cấp của IUCN (gồm TS. Elery Hailton và TS. Hans Fridrich) do UNESCO thuê thẩm định các giá trị toàn cầu của Khu Bảo tồn Thiên nhiên Phong Nha lại không hướng tới những giá trị mà chúng ta đề xuất bởi những lý do sau đây:

- Về đa dạng sinh học, diện tích Khu Bảo tồn Thiên nhiên Phong Nha quá nhỏ hẹp, không chứa đựng hết các giá trị phong phú, quý hiếm hiện có, nhiều loài động, thực vật có phạm vi cư trú rộng hơn diện tích khu vực bảo tồn, khiến khu bảo tồn không thoả mãn tiêu chí "tính toàn vẹn của Di sản". Hơn thế, trong quá trình thẩm định, các nhà khoa học của IUCN tình cờ (hay có thể có thông tin từ trước?) đã phát hiện ra tình trạng săn bắt động vật hoang dã, tình trạng khai thác lâm sản và việc thi công các công trình giao thông (nhánh Tây đường Hồ Chí Minh) trong khu vực có thể sẽ đe doạ tính toàn vẹn của Di sản.

- Về động Phong Nha, chưa chứng minh được giá trị toàn cầu của hình thái và vẻ đẹp hang động. Động Phong Nha chưa nhận được sự ủng hộ tuyệt đối của các chuyên gia về tiêu chí vẻ đẹp độc đáo toàn cầu.

- Về giá trị địa chất, các tài liệu nghiên cứu chưa hội đủ các thuộc tính của một khu vực địa chất có thể làm cơ sở nghiên cứu lịch sử địa chất, quá trình hình thành và những đặc điểm của vỏ trái đất.(6)
Những trở ngại về việc đề xuất công nhận giá trị đa dạng sinh học (theo tôi là giá trị lớn nhất, quý nhất của Phong Nha - Kẻ Bàng) không thể khắc phục một sớm, một chiều bởi lẽ đã có một vài ý kiến không đồng ý mở rộng diện tích chứa đựng đa dạng sinh học đến 147.000ha để công nhận Di sản theo tiêu chí đa dạng sinh học. Trong khi đó, khu vực phía Tây - Bắc (địa bàn Minh Hoá) lại là vùng cư trú của nhóm linh trưởng, một nhóm động vật quý rất được cộng đồng quốc tế quan tâm bảo tồn. Hơn thế, những công trình xây dựng đang triển khai trong khu vực lại là công trình trọng điểm quốc gia (trong đó có đường Hồ Chí Minh nhánh Tây và nhánh Đông) mới chỉ khởi động thi công, ảnh hưởng của nó tới việc bảo tồn đa dạng sinh học là không tránh khỏi. Trong tình huống đó, theo sự gợi ý của các chuyên gia khoa học của IUCN, làm việc cho UNESCO, Chương trình Bảo tồn, Quản lý và Khai thác khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng hướng tới việc nghiên cứu, lập hồ sơ về giá trị địa chất. Một lần nữa, Trung tâm Tài nguyên Môi trường rừng thuộc Viện Điều tra, Quy hoạch Lâm nghiệp - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn lại đứng ra nhận trọng trách này với sự cộng tác tích cực của Khoa Địa lý, Địa chất - Đại học Quốc gia Hà Nội.

Trên tinh thần trách nhiệm và vốn tri thức sẵn có của một cơ quan khoa học hàng đầu Việt Nam, Khoa Địa lý - Địa chất (lúc đó chưa tách làm 2 Khoa Địa lý và Địa chất riêng biệt) dưới sự chủ trì của GS,TSKH. Nguyễn Quang Mỹ (lúc đó là Chủ nhiệm khoa, Chủ tịch Hội Hang động Việt Nam) và GS,TS. Trần Nghi (Phó chủ nhiệm khoa, sau đó là Phó hiệu trưởng Trường Đại học Khoa học Tự nhiên - Đại học Quốc gia Hà Nội) cùng với Ban chủ nhiệm Chương trình Phong Nha - Kẻ Bàng, trực tiếp là TS. Phan Viết Dũng, KS. Trần Thanh Toàn, TS. Nguyễn Khắc Thái, ThS. Nguyễn Văn Thắng đã cùng hợp tác khai thác các kết quả nghiên cứu nhiều năm, tổ chức các đợt đi thực địa nghiên cứu bổ sung để hoàn thành phần địa chất, địa mạo và kiến tạo bổ sung phần đa dạng sinh học và đánh giá tác động môi trường khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng(7). Đây là phần nội dung cốt lõi của Hồ sơ trình UNESCO công nhận Di sản Thiên nhiên thế giới. Trong quá trình nghiên cứu, Chương trình Phong Nha - Kẻ Bàng nhận được sự cộng tác có hiệu quả và đầy trách nhiệm của Phòng quản lý Môi trường, Phòng quản lý Khoa học Công nghệ thuộc Sở Khoa học, Công nghệ và Môi trường (nay là Sở Khoa học và Công nghệ Quảng Bình) và Ban Quản lý Di tích, Danh thắng thuộc Sở Văn hoá - Thông tin Quảng Bình. 

Sau 3 năm tận tuỵ với công việc nghiên cứu, điều chỉnh những phiến diện và ấu trĩ, đến đầu năm 2003, Hồ sơ Di sản đã được hoàn tất. Phiên họp thường niên năm 2003 của Hội đồng Di sản thuộc UNESCO đã xem xét rất tường tận các giá trị toàn cầu về mặt địa chất để cuối cùng bỏ phiếu công nhận Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng là Di sản Thiên nhiên thế giới. 

Có thể coi việc được UNESCO công nhận Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng là Di sản Thiên nhiên thế giới không chỉ là một sự kiện có ý nghĩa khoa học mà còn là một sự kiện có ý nghĩa chính trị - xã hội quan trọng, góp phần khẳng định uy tín và vị trí của Việt Nam trên con đường hội nhập vào cộng đồng thế giới mà trước hết là cộng đồng UNESCO.

Đối với Quảng Bình, nếu các sự kiện lịch sử như “Hận Linh Giang với cuộc chiến tranh 200 năm”, “Triều đình Hàm Nghi với Phong trào Cần Vương chống Pháp”, “Bình Trị Thiên khói lửa với Quảng Bình quật khởi”, “Ngọn cờ Đại Phong” và cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước hào hùng, oanh liệt với phong trào thi đua “Hai giỏi”... đã ghi tên Quảng Bình vào những địa danh có chút tiếng tăm thì... Vườn Quốc gia - Di sản Thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng đã thực sự mở ra cánh cửa cho Quảng Bình hội nhập với cộng đồng quốc tế.

Cánh cửa đã mở, đó là sự khởi đầu vô cùng quan trọng.
Sau khi đã mở được cánh cửa để bước vào cộng đồng các Di sản thế giới, trải qua chặng đường 10 năm, Vườn quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng đã có một bước tiến dài với bao gian truân, vất vả nhưng cũng đã góp những thành tựu đáng trân trọng để giữ vững danh hiệu và danh tiếng đã giành được.
Nhưng những thử thách quan trọng hơn vẫn đang ở con đường phía trước.
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