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    Đặng Văn Huế 
Nhằm giúp người dân vùng sâu vùng xa, vùng kinh tế khó khăn tại các huyện miền núi của tỉnh xóa đói giảm nghèo, góp phần bảo vệ và phát triển rừng theo hướng lâm nghiệp sinh thái bền vững; nằm trong khuôn khổ đầu tư của Dự án Lâm nghiệp hướng tới người nghèo và Quỹ Bảo vệ phát triển rừng (PPFP), năm 2008-2009 Chi cục Kiểm lâm Quảng Bình đã phối hợp với UBND 4 xã: Cao Quảng, Nam hóa (huyện Tuyên Hóa) và Trọng Hóa, Hồng Hóa (huyện Minh Hóa) triển khai nhiều mô hình sản xuất nông, lâm kết hợp. Sau 3 năm chỉ đạo thực hiện đã đạt được các tiêu chí dự án đề ra, trong đó nhiều mô hình ở Cao Quảng mang lại hiệu quả kinh tế rõ rệt, được người dân địa phương hưởng ứng áp dụng; góp phần chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, đa dạng hóa sản phẩm, từng bước thoát nghèo như mong muốn của dự án.

Cao Quảng là xã miền núi vùng cao nghèo của huyện Tuyên Hóa, gồm 734 hộ dân với 3035 nhân khẩu; tổng diện tích tự nhiên gần 12.000 ha, trong đó diện tích đất có khả năng canh tác 690 ha, đất nông nghiệp 400 ha còn lại là đất rừng tự nhiên và rừng trồng kinh tế. Được sự quan tâm của các cấp, các ngành trong những năm qua người dân nơi đây đã mạnh dạn chuyển đổi cơ cấu sản xuất, chuyển dịch mùa vụ để tăng năng suất sản lượng cây trồng vật nuôi, cải thiện đời sống. Tuy nhiên, điều kiện kinh tế của địa phương còn khó khăn nhiều hộ có sức lao động nhưng thiếu vốn đầu tư hoặc chưa chọn được hình thức sản xuất hiệu quả nên tỷ lệ hộ nghèo còn chiếm trên 54% tổng số hộ toàn xã. Với diện tích rừng và đất rừng lớn như vậy và tỷ lệ hộ nghèo cao nếu không hướng người dân gắn phát triển kinh tế với bảo vệ và phát triển rừng một cách tích cực  thì một bộ phận dân cư rất dễ quay lưng lại với rừng và không tránh khỏi gây ra thảm họa về môi trường. Đó chính là lý do Chi Cục Kiểm lâm Quảng Bình đặc biệt quan tâm, tranh thủ nguồn vốn đầu tư để thực hiện Dự án Lâm nghiệp hướng tới người nghèo và Quỹ Bảo vệ phát triển rừng ở xã này với nhiều mô hình sát với thực tế, hiệu quả và có sức thuyết phục đối với người dân địa phương. 
Để triển khai dự án hợp với lòng dân và tính thực thi cao Chi cục đã cùng UBND xã tổ chức các buổi họp dân bình chọn 7 hộ thực hiện 7 mô hình độc lập (trong đó 05 hộ thuộc diện hộ nghèo có sức lao động nhưng thiếu nguồn vốn sản xuất) và bình chọn 19 hộ có đất rừng (có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất) ở thôn Sơn Thủy để thực hiện 01 mô hình nhóm hộ trồng cây keo lai. Đối với các hộ làm mô hình độc lập, Ban Quản lý dự án căn cứ kết quả khảo sát thực tế về điều kiện đất đai, nguồn nước, lao động, khả năng đối ứng của hộ để tư vấn cho họ nên đầu tư nuôi con gì, trồng cây gì phù hợp và hiệu quả. Cụ thể, hộ ông Đinh Hồng Sinh thôn Tân Tiến: nuôi ếch và trồng cây bản địa; hộ ông Trương Xuân Dương thôn Sơn Thủy: nuôi ba ba; hộ ông Nguyễn Hải Lý thôn Hợp Tiến và hộ ông Nguyễn Viết Liêu thôn Cao Cảnh: nuôi nhím; hộ ông Nguyễn Tư Pháp thôn Hợp Tiến: thực hiện mô hình chăn nuôi bò lai Sind và trồng cây ăn quả... Trên cơ sở cam kết các hộ đã dùng vốn đối ứng của gia đình mình để chuẩn bị ao hồ, đất đai, xây chuồng trai, bể nuôi để thực hiện mô hình sau đó BQL dự án xã nhận tiền của chủ đầu tư về thanh toán (hỗ trợ) cho bà con. Nhờ phối hợp chặt chẽ giữa Chi cục Kiểm lâm với chính quyền địa phương mà trực tiếp là BQL dự án xã trong kiểm tra chỉ đạo thực hiện, cùng với nổ lực của người dân, hậu dự án các mô hình nuôi bò lai, nuôi nhím, trồng tre lấy măng, trồng cây bản địa tiếp tục phát huy hiệu quả và được bà con hưởng ứng áp dụng, trong đó có hộ phát triển thành trang trại tổng hợp. Điển hình như ông Đinh Hồng Sinh, đầu năm 2010 được dự án hỗ trợ vốn, ông đã có động lực vay thêm từ Ngân hàng đầu tư khai hoang 2 ha đất đồi để triển khai sản xuất. Sau một thời gian vật lộn khai phá lau lách, cỏ dại và nâng niu từng cây trồng bản địa với mong muốn phủ xanh diện tích đất đồi của gia đình, đến nay ông Sinh đã sở hữu một mô hình kinh tế trang trại tổng hợp bước đầu mang lại hiệu quả. Cùng với đó là thành công của mô hình nhóm hộ trồng cây keo lai; được Chi cục hướng dẫn bà con đã thực hiện tốt các khâu từ phát dọn thực bì, đào hố, làm hàng rào bảo vệ chắc chắn (bằng dây thép gai), sử dụng cây giống chất lượng và chủ động trồng dặm những cây bị chết nên tỷ lệ cây sống trên 95%; hiện keo lai của mô hình đã phủ kín các ngọn đồi, chiều cao cây bình quân 5m, vanh 35cm (cá biệt có cây vanh đạt 40 cm), hứa hẹn cho thu nhập cao, người dân phấn khởi và đánh giá rất cao hiệu quả của mô hình. 
Ông Nguyễn Thanh Tâm, Phó Chủ tịch UBND xã Cao Quảng cho biết: “Thực hiện chủ trương giao đất, giao rừng của Nhà nước, những năm qua chính quyền địa phương đã tạo điều kiện cho hơn 500 hộ có công ăn việc làm từ chăm sóc bảo vệ rừng và ngày càng có nhiều gia đình gắn bó với rừng. Đặc biệt, thông qua việc triển khai các mô hình trồng rừng kinh tế và trang trại tổng hợp từ nguồn vốn dự án PPFP, bước đầu làm thay đổi nhận thức của người dân về công tác phát triển rừng, giữ rừng và phấn đấu có nguồn thu từ rừng”. Ông Phạm Hồng Thái - Chi cục Trưởng Chi cục Kiểm lâm Quảng Bình, nhận xét: “Điều quan trọng là thông qua hoạt động của dự án nhằm làm thay đổi nhận thức của người dân theo hướng tích cực để từ đó bà con tự giác gắn phát triển kinh tế hộ gia đình với bảo vệ và phát triển rừng một cách hiệu quả”. 
Có thể nói rằng, sự hỗ trợ về nguồn vốn của dự án chỉ là mức độ và mang  tính chất xúc tác nhưng kết quả của mô hình là một thực tế để bà con học tập làm theo. Hơn ai hết người dân Cao Quảng sẽ nhận thức một cách sâu sắc nguồn lợi quý giá của rừng để từ đó tích cực nhân rộng nhiều hơn những mô hình kinh tế rừng, tạo nguồn thu nhập ổn định cho gia đình, cộng đồng và góp phần bảo vệ màu xanh những cánh rừng.
