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1 - Sấm sét là hiện tượng tự nhiên:                                                      

      Để hiểu sấm trước hết hãy nói đến sét. Sét là hiện tượng phóng điện giữa hai đám  mây tích điện dương (+) và âm (-); hoặc giữa đám mây tích điện dương với đất. Và cũng có nhà khoa học đã chia ra hai loại sét là sét âm và sét dương. Sét âm xuất hiện từ phần dưới đám mây đánh xuống đất, loại này chiếm đến 90% và thường xuất hiện trong những cơn mưa dông lớn. Còn sét dương thường xuất hiện từ trên đỉnh đám mây. Loại sét dương này xuất hiện bất ngờ và khá nguy hiểm bởi hay xuất hiện khi trời quang đãng, không có mưa dông. Khi phóng điện trong khí quyển tia sét có thể di chuyển với tốc độ 10.000 m/s. Trong lúc đó tốc độ của tiếng động chỉ 341m/s trong điều kiện bình thường của không khí, còn ánh sáng đi được 299.792.458 m/s, nên ta nghe tiếng rền của sấm sau tia chớp của sét gây ra. Vị trí tia sét đi qua có thể đạt đến nhiệt độ 30.000 độ C, gấp 20 lần nhiệt độ cần thiết để biến cát tinh thể thành thủy tinh (lưỡi tầm sét trong dân gian chính là vật liệu bị tia sét nung chảy đông kết lại). Khi hai đám mây tích điện trái dấu lại gần nhau, hiệu điện thế của chúng có thể lên đến hàng triệu vôn. Giữa hai đám mây có hiện tượng phóng tia lửa điện và ta trông thấy một tia chớp. Vài giây sau ta mới nghe thấy tiếng nổ, đó là sấm. Nếu có đám mây dông tích điện đi gần mặt đất tới những khu vực trống trải, gặp một vật có độ cao như cây cối, người cầm cuốc xẻng … thì sẽ phóng tia lửa điện giữa đám mây và mặt đất. Đó là hiện tượng sét đánh.                            
Theo NASA, có khoảng 3,6 nghìn tỷ tia sét dội xuống trái đất mỗi năm, tức khoảng 8,64 triệu tia sét mỗi ngày. Sét đánh là hiện tượng thiên nhiên mang đến nhiều thảm họa, vừa kỳ bí vừa đẫm màu huyền hoặc. Tuy nhiên dông sấm cũng có cái lợi với người làm nông nghiệp mà câu ca sau đây là một minh chứng:

Lúa chiêm lấp ló đầu bờ

           Nghe ba tiếng sấm mở cờ mà lên.

Đây là hiện tượng sản sinh Nitơ (đạm) cần cho cây lúa phát triển.

 Quan niệm dân gian còn cho rằng sét đánh chính là trời đánh. Trời đánh kẻ ác. Quan niệm ấy tuy không khoa học nhưng là để giáo dục con người trên đời sống có lương thiện. Cho nên sống phải lương thiện để đừng bị trời đánh. Nhiều quốc gia cho rằng sét đánh là có điềm báo. Chẳng hạn khi nghe tin Giáo hoàng Benedct đột nhiên tuyên bố quyết định thoái vị ở tuổi 85 vì không đủ sức thực hiện công việc, điều chưa từng có tiền lệ đối với một Gíao hoàng đang tại vị trong suốt 600 năm qua,  thì ngay thời điểm đó không phải có  một mà là hai tia sét đã đánh trúng mái vòm của Nhà thờ Thánh Peter,  những nơi linh thiêng nhất của Thiên chúa giáo. Mặt khác  bão sét ở đây thường không xảy ra vào mùa đông mà thường xuất hiện ở Vatican vào mùa Xuân hoặc mùa Hè. Một số người cho rằng, sét đánh ngay sau khi Giáo Hoàng tuyên bố thoái vị là một hiện tượng bất thường và có thể là một dấu hiệu hoặc cảnh báo từ chúa trời. Tuy nhiên, các nhà khoa học về khí tượng khẳng định rằng, hiện tượng sét đánh ở Vatican vào ngày Giáo Hoàng tuyên bố thoái vị hoàn toàn là một sự trùng hợp ngẫu nhiên và đây chỉ là hiện tượng tự nhiên, thuộc về khí tượng học. Vì đây không phải là lần đầu tiên Nhà thờ Thánh Peter bị sét đánh trúng. Chúng  ta biết Nhà thờ Peter cao 138 m, là cấu trúc cao nhất nhì trong khu vực Nam Âu, đồng thời các cột tháp có cấu trúc bằng sắt thép nên rất “hấp dẫn” với sét. Do đó việc sét đánh vào Nhà thờ Peter không có gì lạ .
2 – Một số trường hợp sét đánh hi hữu khác:                                                                                                                                                                                                                                                                                           
- Sét đánh hàng trăm người chỉ bị chết một người:                                                                      Đó là vào một ngày tháng 9 năm 1988 tại Trường  tiểu học An Ninh 2 (huyện Quảng Ninh, Quảng Bình), trong giờ nghỉ giải lao giữa hai tiết học, hàng trăm học sinh đang nô đùa giữa sân trường bỗng nhiên các em phát hiện có một tia chớp lóe lên, tất cả các em hốt hoảng chạy ùa vào lớp học, chưa kịp thì bỗng nghe  tiếng sấm xé tai. Nhưng khi  các em đã rời khỏi sân trường  thì có một lớp học chỉ thiếu một em, đó là em Nguyễn Thọ Hợp, hoc sinh lớp một đang nằm lại giữa sân trường. Thì ra đó là nạn nhân duy nhất khi tia sét đánh vào sân trường khi có hàng trăm học sinh đang nô đùa giữa sân                                                                                              
 -  Sét đánh bảy người không chết chỉ bị thương:  
Vào một ngày cuối tháng 7 năm 2009, vợ chồng anh Trần Văn  Đức cùng năm người dân ở phường Thanh Bình, thành phố Điện Biên Phủ đang khai thác cát sỏi dưới sông Nậm Rốm gần khu vực cầu Mường Thanh thì cơn dông ập đến. Mọi người chạy đến trú mưa dưới một bụi tre um tùm cách bờ sông khoảng 100 mét. Cơn dông ầm ào ập đến rất nhanh, trên trời bất ngờ xuất hiện một chớp lóe loằng ngoằng kèm theo là tiếng nổ kinh hoàng nhằm thẳng  vào bụi tre nơi 7 người đang trú mưa. Cú đánh  từ trên trời này đã làm 7 người bất tỉnh ngay lập tức, nhưng điều kỳ diệu là tất cả đều thoát chết. Nặng nhất là trường hợp của chị Bùi Thị Nhiễu (vợ anh Đức) nằm bất tỉnh, tim ngừng đập, da vàng như nghệ, hai mắt mở trừng trừng. Không ai nghĩ chị còn sống. Ấy vậy mà tại bệnh viện Đa khoa Điện Biên các bác sĩ đã cứu sống chị                                                                                             
- Sét đánh khi cả nhà ngồi quanh mâm cơm:                                                       
Vào một buổi chiều tháng 10 năm 2002, khi cả nhà anh Nguyễn Thành Ôn và chị Lê Thị Nga (ở thôn Dương Sơn, xã Hòa Châu, huyện Hòa Vang, Đà Nẵng) đang sum họp trong một bữa cơm chiều thì một tai họa do trời bỗng đâu ập đến. Giữa cơn mưa dông kèm theo từng cơn sét như muốn xé  toạc  bầu trời và bất chợt một tia sét đánh vào đúng vị trí cả nhà đang ngồi ăn cơm. Khi đó mỗi người dạt đi một nơi bất tỉnh. Cụ Hồ Thị Quy (mẹ chị  Nga) vì sức yếu và bị bỏng nặng nên đã qua đời . Còn vợ chồng anh Ôn, chị Nga sau nhiều ngày mê man tỉnh dậy ở Khoa Bỏng bệnh viện Đà Nẵng, với nửa người bên trái tê buốt, loang lổ, cháy sém do luồng sét cực mạnh đánh phải.                                                                                           
- Đang nghe điện thoại di động bị sét đánh:                                                      
  Vào chiều 26 tháng 3 năm 2013 trong lúc đang bón phân cho cây hồ tiêu, Anh Phạm Quốc Trí (ở xã Nam Jang, huyện Đaksong, tỉnh Đaknong) vội chạy vào đứng trú mưa dưới gốc một cây thông gần đó thì bất ngờ bị sét đánh chết. Cơ quan chức năng phát hiện xung quanh hiện trường có nhiều mảnh vỡ vụn của điện thoại di động. Nhiều khả năng trong lúc trú mưa, anh Trí đang nghe điện thoại di động thì bị sét đánh.                                                                                         
 3 – Một số nguyên lý về sét đánh:                                                                                  Có muôn vàn trường hợp bị sét đánh , mỗi trường hợp đều có một hoàn cảnh khác nhau. Các nhà khoa học đã nghiên cứu về sét tác động đối với con người như sau:                                                                                                   - Sét có thể đánh thẳng vào nạn nhân từ trên đám mây xuống.               
  Khi nạn nhân đứng gần vật bị sét đánh. Khi đó sét có thể phóng qua khoảng cách không khí giữa người và vật.                                                                                    
 - Sét đánh khi nạn nhân tiếp xúc với vật bị sét đánh.                                                
 - Sét có thể lan truyền trên mặt đất. Vì vậy nạn nhân có thể bị sét đánh khi tiếp xúc với mặt đất trong phạm vi sét lan truyền (gọi là điện thế bước)                                                                                                    
- Sét có thể lan truyền theo đường dây, như dây điện sáng, dây điện thoại, dây cáp, hoặc sóng vô tuyến.  
Trong các trường hợp kể trên thì sét đánh thẳng là nguy hiểm nhất. Nhưng nói đến sét đánh là nói đến tai họa. Đã là tai họa thì thật khủng khiếp. Do đó việc nghiên cứu để hạn chế thiệt hại do sét gây ra quả là một vấn đề không thể coi thường.                                                                                                               4 - Một số biện pháp chống sét:                                                                       
 Hàng năm thiệt hại do sét gây ra rất lớn. Chẳng hạn gần đây một cú sét đã đánh tan hoang trạm phát sóng Tông Khao trên địa bàn xã Thanh Nưa, huyện Điện Biên gây thiệt hại hơn 10 tỷ đồng, làm mất sóng FM trên địa bàn nhiều ngày. Nhưng thiệt hại về con người là điều đáng nói. Một số địa phương có những cái tên đi kèm với hai chữ “Trời đánh “ như “Kênh Trời đánh”, “ Cầu Trời đánh”. Chẳng hạn kênh Tân Thiết (ở xã Tân Lập, huyện Mộc Hóa, tỉnh Long An), nơi đây đã xảy ra vô vàn những trận sét  đánh kinh hoàng.
 Sét đánh là hiện tượng ngẫu nhiên nên chưa có khả năng khoanh vùng an toàn tuyệt đối. Tuy vậy việc chủ động đề phòng tránh sét, tìm nơi an toàn có thể giảm đáng kể thiệt hại do sét gây ra. Các nhà khoa học đã đưa ra cách tính khoảng cách của sét đến vị trí của ta đang đứng như sau: Khi sét xảy ra ban đầu ta chỉ thấy tia chớp lóe lên, sau đó mới có tiếng sấm kèm theo. Nếu biết được thời gian (có thể theo dõi bằng đồng hồ)  từ khi tia chớp lóe lên đến lúc nghe tiếng sấm thì có thể tính được khoảng cách từ nơi sấm xảy ra. Khi đó chia số giây cho 3 ta được khoảng cách đến tia sét. Thí dụ từ khi tia chớp xuất hiện đến lúc nghe tiếng sấm là 6 giây thì khoảng cách là 6/3 = 2 km. Cần lưu ý rằng khoảng thời gian đếm được từ khi thấy chớp đến nghe tiếng sấm nhỏ hơn 30 giây thì ta đã nằm trong tầm ngắm của tia sét rồi và lúc đó phải cẩn thận. Nếu thời gian dưới 20 giây thì phải di chuyển đến nơi an toàn hơn. Vì rằng tia sét có thể đánh cách xa nơi có mưa từ 15 đến 20km.                                                                                                                  
+ Tránh sét trong nhà: Ngôi nhà là nơi an toàn nhất khi tránh sét. Tuy nhiên khi tránh sét trong nhà nên đứng xa của sổ, cửa ra vào, các đồ dùng điện. Tránh các chỗ ẩm ướt như buồng tắm, bể nước. Nên rút phích điện ra khỏi thiết bị điện. Tránh xa hệ thống dây điện chiếu sáng, dây điện thoại ít nhất 1 mét để đề phóng sét đánh lan truyền.                                                                                                                
+ Tránh sét ngoài trời: Khi dông sét cần tránh các khu vực địa hình cao hơn xung quanh. Tuyệt đối tránh trú nấp dưới các cây cao. Tránh xa các vật dụng kim loại. Tránh xa những nơi có chứa nước như bãi biển, ao hồ, mương máng. Nếu ở trong rừng thì di chuyển đến cây thấp hơn, mật độ cây rừng thưa hơn. Không nên đứng thành cụm đông người.  Cần hạn chế diện tích tiếp xúc giữa người và đất (như nhón chân chẳng hạn), không được nằm xuống đất. 
Hằng năm sét gây thiệt hại rất lớn đối với con người. Để làm giảm thiểu sự thiệt hại đó, trước hết cần hướng dẫn, giáo dục mọi người hiểu cách phòng chống thiết thực.                                        
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