Hội thảo khoa học “Bảo tồn và phát huy giá trị nổi bật toàn cầu của Di sản thiên nhiên Thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng”
Nhân kỷ niệm 10 năm Vườn quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng được Unesco công nhận là Di sản thiên nhiên Thế giới, ngày 23-5-2013, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình phối hợp với Ủy ban Unesco Việt Nam và Cục Di sản Văn hóa tổ chức Hội thảo khoa học “Bảo tồn và phát huy giá trị nổi bật toàn cầu của Di sản thiên nhiên Thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng”.
Tham dự hội thảo có PGS-TS. Lương Ngọc Bính, Ủy viên Ban chấp hành TW Đảng, Bí Thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh; TS. Nguyễn Thị Thanh Hương, Ủy viên Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh; TS. Trần Văn Tuân, Ủy viên Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch UBND tỉnh; TS. Trần Tiến Dũng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh; PGS-TS. Nguyễn Quốc Hùng, Phó Cục trưởng Cục Di sản Văn hóa; ông Howard Limbert, Hội hang động Hoàng gia Anh cùng 50 Nhà khoa học đến từ các cơ quan, đơn vị, các trường Đại học trong và ngoài tỉnh.
Tại hội thảo, các đại biểu đã được nghe 15 trong tổng số 30 báo cáo của các Nhà khoa học, Nhà thám hiểm trong và ngoài nước chủ yếu tập trung làm rõ những phát hiện quan trọng về hệ thống hang động trong Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng từ năm 2003 đến năm 2013, trong đó có một số tham luận tiêu biểu như: Giá trị nổi bật của khu hệ thú Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, hướng đến tiêu chí 10 về đa dạng sinh học của Di sản; Những đặc trưng về văn hóa tộc người và đa dạng sinh học động vật không xương sống trong khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng; Tác động của Di sản đối với sự phát triển kinh tế - xã hội; Các giải pháp tổ chức quản lý, bảo tồn và khai thác giá trị của Di sản… Nhiều tham luận đã đưa ra những định hướng, kinh nghiệm trong việc phát triển du lịch sinh thái cộng đồng; Công tác bảo tồn các giá trị độc đáo có tính toàn cầu của khu hệ cá và hướng phát triển bền vững cho du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng… 
Ngoài ra, các đại biểu đến từ các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh cũng đã đóng góp nhiều ý kiến quan trọng nhằm tăng cường hơn nữa công tác nghiên cứu, quản lý, bảo vệ, khai thác và phát huy các giá trị quốc tế đặc biệt, nổi bật toàn cầu của Phong Nha - Kẻ Bàng trên nguyên tắc bảo tồn, phát triển bền vững trong thời gian tới.
Qua hội thảo lần này, các đơn vị sẽ có cơ hội tìm hiểu về kinh nghiệm quản lý, nâng cao nhận thức và vai trò của cộng đồng địa phương trong việc bảo tồn, phát huy các giá trị Di sản Thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng; phương thức vận hành phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Bình; giải pháp đầu tư phát triển bền vững trên cơ sở bảo tồn khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng; phân tích điểm mạnh, yếu của du lịch bền vững, trách nhiệm các bên tham gia... Hội thảo cũng là dịp tăng cường các biện pháp can thiệp, sáng kiến để sắp xếp thể chế trong lĩnh vực du lịch, kích hoạt sự hợp tác đối với việc nâng cấp các chuỗi được lựa chọn cho khu vực, đồng thời tạo sự quan tâm, cam kết từ các đơn vị trong việc triển khai các biện pháp can thiệp trong thời gian tới.
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