Kiểm tra đề tài: Nghiên cứu, điều tra, xác định các loại sâu, bệnh hại chủ yếu trên cây cao su tại Quảng Bình và đề xuất biện pháp 

phòng trừ tổng hợp
Ngày 5/6/2013, Sở KH&CN đã đi kiểm tra tình hình thực hiện đề tài: Nghiên cứu, điều tra, xác định các loại sâu, bệnh hại chủ yếu trên cây cao sư tại Quảng Bình và đề xuất biện pháp phòng trừ tổng hợp, do Chi cục Bảo vệ thực vật Quảng Bình chủ trì thực hiện.

Đề tài được triển khai từ tháng 6 năm 2012, đến nay sau gần 12 tháng thực hiện, Ban chủ nhiệm đề tài đã tiến hành xong điều tra thực trạng trồng, chăm sóc và phòng trừ sâu bệnh hại cây cao su; tổ chức điều tra, phát hiện và giám định mẫu sâu, bệnh hại cây cao su ở 14 khu vực trên địa bàn tỉnh Quảng Bình và các mẫu được giám định tại Viện Bảo vệ thực vật; đồng thời đề tài đã tổ chức khảo nghiệm thuốc 10/12 điểm khảo nghiệm cho 05 đối tượng bệnh hại cao su. Kết quả điều tra thành phần sâu bệnh hại tại các khu vực chính xác, đúng với tình hình sâu bệnh hại tại Quảng Bình.
Tại buổi làm việc với Ban chủ nhiệm đề tài, lãnh đạo Sở Khoa học và Công nghệ đề nghị cơ quan chủ trì và chủ nhiệm đề tài tiếp tục thực hiện các công việc còn lại trong bản thuyết minh đề tài như tiếp tục điều tra, phát hiện sâu, bệnh hại cao su các kỳ còn lại; khảo nghiệm thuốc trừ sâu, bệnh hại cao su tại 02 điểm chưa khảo nghiệm; tổng hợp phân tích đánh giá kết quả điều tra phát hiện, giám định mẫu sâu, bệnh hại và kết quả khảo nghiệm thuốc trừ sâu, bệnh hại trên cây cao su.
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