Kiểm tra đề tài: Hoàn thiện công nghệ sinh sản nhân tạo cá Lăng chấm 

phù hợp với điều kiện nuôi tại Quảng Bình

Ngày 4/6/2013, Sở KH&CN đã đi kiểm tra tình hình thực hiện đề tài: Hoàn thiện công nghệ sinh sản nhân tạo cá Lăng chấm phù hợp với điều kiện nuôi tại Quảng Bình. Đề tài do Trung tâm Giống thuỷ sản Quảng Bình chủ trì thực hiện.

Đề tài được triển khai thực hiện từ tháng 6 năm 2012, và được Trung tâm tư vấn thiết kế và chuyển giao công nghệ thuỷ sản - Viện nghiên cứu nuôi trồng thuỷ sản I chuyển giao công nghệ. Qua gần 12 tháng thực hiện, Ban chủ nhiệm đề tài đã tuyển chọn và nuôi vỗ thành thục đàn cá bố mẹ với chất lượng phát triển đồng đều, khoẻ mạnh, không dị hình và không nhiễm bệnh, đảm bảo cho kỳ sinh sản; Đề tài đã tiến hành kích thích sinh sản, thụ tinh nhân tạo, ấp trứng và thực hiện ương nuôi cá bột lên cá hương với tỷ lệ đạt 60%. Đề tài đã thực hiện 6 đợt sinh sản nhân tạo cá Lăng chấm với số lượng 26.000 con, hiện cá đang phát triển tốt và đồng đều. 

Ngoài những kết quả đạt được, do một số nguyên nhân như điều kiện thời tiết không thuận lợi, vấn đề thức ăn… đã ảnh hưởng đến kết quả thực hiện đề tài. Bên cạnh đó, đây là đối tượng có giá trị kinh tế cao nhưng mới đem vào nghiên cứu nên quy trình sinh sản nhân tạo chưa hoàn chỉnh.
Làm việc với Ban chủ nhiệm đề tài, lãnh đạo Sở Khoa học và Công nghệ đề nghị cơ quan chủ trì và chủ nhiệm đề tài tiếp tục thực hiện các công việc còn lại trong bản thuyết minh đề tài như tiến hành sinh sản và ương nuôi cá bột lên cá hương, cá hương lên cá giống. Đồng thời hoàn thiện quy trình sinh sản và tiến tới tổ chức hội thảo khoa học nhằm đánh giá kết quả đề tài.
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