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Ngày 27 tháng 3 năm 2013, theo nguồn tin của một cộng tác viên, cán bộ Bảo tàng Quảng Bình đã có chuyến công tác lên xã Phú Định. Sau khi tiếp xúc, gặp gỡ với nhân chứng là ông Lê Quốc Tường, ở thôn 5 xã Phú Định, ông đã cho xem sưu tập rìu đá - công cụ của người nguyên thủy thời đại đồ đá đã được ông sưu tầm cất giữ.

Theo ông Tường thì đây là những chiếc rìu đá được ông sưu tầm trong những năm từ 1985 đến năm 2007, khi đó ông là giáo viên dạy bộ môn Lịch sử tại trường trung học cơ sở Phú Định. Ông đã cùng với học sinh sưu tầm ngay chính tại trên mảnh đất của quê hương ông. Sưu tập rìu đá này gồm 34 chiếc. Rìu được phát hiện dưới nhiều hình thức. Có chiếc do các em học sinh đưa từ gia đình đến, có chiếc do thầy giáo tự sưu tầm. Nhưng đại đa số những chiếc rìu đá này được phát hiện trong quá trình lao động sản xuất, đào đất trồng cây, san đất làm nhà, làm các công trình dân sinh hay do phát lộ trên mặt đất do quá trình mưa, bão…tại các thôn 7, 8 , 9 của xã Phú Định. Ông Tường đã hiến tặng cho Bảo tàng tỉnh Quảng Bình 28 chiếc rìu, bôn cuốc đá…
 Trong sưu tập rìu đá này có 4 chiếc rìu dạng phác vật rìu đã được ghè đẽo thành hình của chiếc rìu nhưng chưa được mài nhẵn, vẫn còn dấu vết ghè đẽo cả hai mặt. Bốn chiếc này có chất liệu bằng đá lửa silic (đá cứng). Có một chiếc còn nguyên dấu vết ghè đẽo giống như rìu có dấu đã phát hiện ở Văn hóa Bắc Sơn (còn gọi rìu có dấu), có vai xuôi, không mài, Rìu dài 11,6cm, rộng 6,2cm. Trong sưu tập còn có rìu có vai vuông gồm 4 chiếc, chất liệu đá cũng là đá lửa silic màu xám và vàng nhạt, một chiếc có màu nâu xen lẫn đen – giống như loại đá Granit, Rìu được ghè đẽo, mài toàn thân, thiết diện dọc hình chữ V, mặt lưng cong khum. Trong sưu tập còn có 12 chiếc rìu có vai xuôi với kích thước và màu sắc xanh xám, vàng nhạt khác nhau. Có chiếc còn nguyên vẹn nhưng có chiếc đã bị cưa mất phần lưỡi rìu. Ngoài ra còn có 6 chiếc là bôn đá – rìu tứ giác không vai cũng là một loại công cụ của người nguyên thủy. Đặc biệt trong sưu tập còn có 4 chiếc rìu dạng hình chiếc cuốc đá. Gọi cuốc đá bởi đốc của nó dài hơn và phần lưỡi cũng dài hơn rìu và lưỡi không xòe ra như hình rìu, cuốc cũng được mài toàn thân, một mặt cong khum, lưỡi mài vát sắc nhọn, thiết diện dọc hình chữ V, cuốc dài 10,5cm, rộng 5cm và hai chiếc nghi là lưỡi cuốc đá vì đã bị vỡ phần đốc nhưng do phần còn lại lưỡi hình giống cuốc, lưỡi dày hình dáng thuôn giống lưỡi cuốc đá phát hiện tại di chỉ Bàu Khê do Colani phát hiện. Trong sưu tập còn có một mảnh tước được tách ra trong quá trình chế tác công cụ của người nguyên thủy.
Sưu tập công cụ bằng đá phát hiện và sưu tầm tại Phú Định chủ yếu là rìu đá có vai vuông, vai xuôi, rìu tứ giác (bôn đá), lưỡi cuốc đá. Chất liệu chủ yếu là đá lửa silic, một vài chiếc được chế tác bằng, đá Granit, đá phiến, đá cuội.  Qua xác định ban đầu thì đây là những công cụ của người nguyên thủy thời đại đồ đá thời kỳ đá mới có niên đại cách ngày nay 4.500 – 6.000 năm. Thời đại đá mới được đánh giá từ Văn hóa Hòa Bình- Bắc Sơn – Văn hóa Bàu Tró. Trong đó Hòa Bình Bắc Sơn thuộc thời kỳ đầu của Đồ đá mới, còn Văn hóa Bàu Tró là thời Hậu kỳ đá mới. Trong sưu tập mới phát hiện có hiện vật rìu “có dấu Bắc Sơn”, và những chiếc rìu có vai vuông, vai xuôi là đặc trưng của văn hóa Bàu Tró hậu kỳ đá mới. Đây là một phát hiện mới về khảo cổ học ở vùng đất “mới” Phú Định. Bởi xã Phú Định được thành lập chỉ mới từ 13/3/1979 theo quyết định số 102 của Thủ tướng chính phủ. Như vậy những cư dân đã sống và từng sống ở đây cũng là cư dân kinh tế mới từ các nơi chuyển về. Vậy nhưng việc phát hiện về những công cụ rìu, cuốc đá này lại khẳng định là vùng đất Phú Định đã từng là nơi “đất lành chim đậu”. Con người thời tiền sử đã từng sinh sống, ghè đẽo, chế tác công cụ để sinh tồn, phát triển qua hàng nghìn năm lịch sử. Với mật độ công cụ tìm thấy dày đặc như thế này có thể khẳng định người nguyên thủy thời kỳ đá mới đã sống rất lâu và đã chế tác công cụ. Với nguồn nguyên liệu sẵn có (vì ở đây nằm trong vùng đệm Phong Nha- Kẻ Bàng), và hơn nữa có nguồn đá tại chỗ Granit để có thể dễ dàng cho cư dân nguyên thủy chế tác ghè đẽo. Rất tiếc do thời gian chưa cho phép để chúng tôi tìm kiếm phát hiện thêm các mảnh gốm để khẳng định thêm về nguồn gốc của con người tiền sử ở đây. Hy vọng trong một ngày không xa chúng tôi sẽ tiến hành điều tra khảo sát thêm về vùng đất này. 
Việc phát hiện về sưu tập rìu đá tại xã Phú Định đã khẳng định sự tồn tại của người tiền sử thời đại đá mới ở đây và đánh dấu, ghi tên vào bản đồ khảo cổ học của tỉnh Quảng Bình thêm một địa danh mới - Phú Định.

