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Vào mùa hè, nhất là những ngày nắng nóng nhiệt độ cao, lợn có dấu hiệu mệt mỏi, thở dốc, kém ăn…Nhiều hộ chăn nuôi vội vàng dùng nước lạnh dội cho lợn với mong muốn giảm nóng cho lợn càng nhanh càng tốt. Tuy nhiên đây là điều tối kỵ đối với ngành chăn nuôi nói chung và chăn nuôi lợn nói riêng.


Theo các chuyên gia kỹ thuật ngành chăn nuôi và kinh nghiệm của bà con chăn nuôi thì vào mùa hè nóng nực, các loại gia súc nói chung, lợn nói riêng thường xẩy ra hiện tượng thở dốc là do lợn bài tiết mồ hôi ra ngoài cơ thể không kịp. Nếu bà con dội nước trực tiếp, lợn bị kích thích mạnh làm cho các lỗ chân lông thu hẹp lại gây cản trở thoát nhiệt làm cho thân nhiệt đột ngột tăng, gây sốt, viêm phổi…nếu không có biện pháp chữa trị kịp thời có thể dẫn đến tử vong. Vì vậy, vào những ngày hè nóng nực khi thấy hiện tượng lợn mệt mỏi, thở dốc, kém ăn…bà con không nên dội nước lạnh trực tiếp lên gia súc đặc biệt là lợn.

Theo các chuyên gia kỹ thuật chăn nuôi thì, vào mùa hè nóng nực, nhiệt độ cao, biện pháp tốt nhất là ngoài việc giữ vệ sinh sạch sẽ, chế độ ăn hợp lý nên cho đàn lợn đến chổ thoáng mát, hoặc tưới nhẹ một lớp nước lên mặt chuồng, trại cho lợn nằm nghỉ ngơi. Tuy nhiên về lâu dài, tùy vào khả năng phát triển đàn lợn mà thiết kế chuồng trại phù hợp, thoáng mát, tạo hồ nước trong trang trại vừa làm dịu mát và lợn có thể tự đằm mình khi trời nắng nóng.

