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Công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn là nhiệm vụ chiến lược trong công cuộc đổi mới đất nước. Nghị quyết số 05-NQ/TW, ngày 10/6/1993 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa VII) “về tiếp tục đổi mới và phát triển kinh tế - xã hội nông thôn” đã chỉ rõ: “Đặt sự phát triển nông nghiệp và kinh tế nông thôn theo hướng sản xuất hàng hoá trong quá trình công nghiệp hoá và hiện đại hoá đất nước, coi đó là nhiệm vụ chiến lược có tầm quan trọng hàng đầu”. Trong những năm qua, thực hiện Nghị quyết liên tịch số 02/NQLT/TLĐ-NN&PTNT, ngày 7/4/1999 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn LĐVN và Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc “Phát động phong trào thi đua phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp và phát triển nông thôn”, các cấp Công đoàn trong toàn tỉnh đã tập trung chỉ đạo có hiệu quả, góp phần quan trọng xây dựng diện mạo mới cho nông thôn và nền nông nghiệp của tỉnh nhà.
Ngay sau khi Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phát động phong trào, Liên đoàn Lao động tỉnh đã xây dựng kế hoạch, hướng dẫn các cấp công đoàn trong toàn tỉnh triển khai thực hiện. Liên đoàn Lao động tỉnh và Sở Nông nghiệp phát triển nông thôn đã ký kết Nghị quyết số 01/NQLT/LĐLĐ – Sở NN-PTNT ngày 23/12/1999 về việc phát động phong trào thi đua, thành lập Ban chỉ đạo liên ngành để phối hợp triển khai thực hiện phong trào trong công nhân, viên chức, lao động. Để tranh thủ sự phối hợp với các sở, ban, ngành Liên đoàn Lao động còn tổ chức ký giao ước thi đua giữa các đơn vị trực thuộc. Căn cứ vào giao ước thi đua, từng đơn vị đã bám sát chức năng, nhiệm vụ, lĩnh vực công tác để triển khai các hình thức liên kết phù hợp với điều kiện cụ thể của đơn vị. 
  Công đoàn Ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn phối hợp với chuyên môn bám sát các mục tiêu kinh tế của ngành, tăng cường vận động công nhân, viên chức, lao động ở các đơn vị trực tiếp làm nông nghiệp như Công ty cao su Việt Trung, Lệ Ninh, Chi cục Bảo vệ thực vật, Trung tâm Khuyến nông… liên kết, phối hợp, giúp đỡ, tạo điều kiện để đưa tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất; nghiên cứu khảo nghiệm giống mới, sản xuất và cung ứng giống kỷ thuật, giống mới có năng suất cao, có khả năng kháng chịu sâu bệnh; đẩy mạnh phát triển đàn gia súc, gia cầm, nuôi trồng, đánh bắt thủy, hải sản. Công đoàn Ngành Công thương đã cùng các địa phương hoàn thiện và phát triển hệ thống chợ nông thôn, tổ chức các trạm thu mua sản phẩm hàng hoá của nông dân phục vụ chương trình xuất khẩu của tỉnh, tạo điều kiện cho nông dân trao đổi hàng hoá. Tổ chức phục vụ hàng trợ cước, trợ giá ở các xã vùng dân tộc, vùng sâu, vùng xa. Chỉ đạo phát triển tiểu thủ công nghiệp, làng nghề tạo ra nhiều hàng hoá tiêu dùng và xuất khẩu. Công đoàn Điện lực Quảng Bình đã cụ thể hoá bằng các phong trào thi đua gắn với nhiệm vụ sản xuất kinh doanh như: "Phong trào phát triển lưới điện nông thôn", "Phong trào chống tổn thất điện năng", "Phong trào tách tổng bán lẻ điện đến hộ gia đình"... Công đoàn Ngành Thông tin truyền thông với phong trào thi đua xây dựng mô hình "đơn vị kiểu mẫu", giáo dục đội ngũ cán bộ, công nhân viên chức, lao động đổi mới cách nghĩ, cách làm, tiếp cận với các địa bàn dân cư đáp ứng nhu cầu thông tin liên lạc. Công đoàn Ngành Giao thông vận tải đã tổ chức các phong trào thi đua phục vụ tốt các chương trình cải tạo, nâng cấp và xây dựng mới hệ thống đường giao thông liên thôn, liên xã, nội đồng, vận động nông dân làm đường thôn xóm, đảm bảo giao thông thông suốt giữa các vùng miền. Công đoàn Ngành Y tế tăng cường đầu tư cơ sở vật chất cho hệ thống y tế các tuyến, quan tâm cấp xã, phường, thị trấn, phát triển mạng lưới y tế thôn, bản. Công đoàn Ngành Giáo dục và đào tạo thực hiện phong trào xã hội hoá giáo dục, phương châm đa dạng hoá các loại hình đào tạo. Thông qua các cuộc vận động "Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm", "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo" và phong trào thi "Dạy tốt, học tốt", "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" đã giáo dục, vận động cán bộ giáo viên chăm lo sự nghiệp giáo dục ở nông thôn, đặc biệt là vùng sâu vùng xa, vùng đồng bào dân tộc ít người… Ngân hàng chính sách xã hội Quảng Bình với các phong trào thi đua "Xây dựng địa bàn kiểu mẫu và cán bộ tín dụng giỏi", "Xây dựng điểm giao dịch kiểu mẫu và tổ giao dịch lưu động cấp xã chất lượng, an toàn", "Xây dựng phòng giao dịch cấp huyện kiểu mẫu"… đã ký hợp đồng ủy thác với Hội Nông dân tại 155/159 xã, phường, thị trấn với tổng nguồn vốn là 879.122 triệu đồng của 12 chương trình tín dụng, góp phần phát triển kinh tế-xã hội và thực hiện mục tiêu xoá đói giảm nghèo của tỉnh.
Nhờ triển khai thực hiện đồng bộ, chặt chẽ nên phong trào đã tạo được nhiều mô hình liên kết có hiệu quả, góp phần thúc đẩy sản xuất nông nghiệp nói riêng và các ngành kinh tế của tỉnh nói chung có nhiều chuyển biến tích cực. Trong nông nghiệp tổng sản lượng lương thực liên tục tăng qua các năm và đến nay đã vượt chỉ tiêu (28,4 vạn tấn), góp phần đảm bảo an ninh lương thực và tạo điều kiện thúc đẩy phát triển nông nghiệp, nông thôn. Đáng chú ý là kinh tế nông nghiệp có sự chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp theo hướng tăng tỷ trọng cây công nghiệp, cây có giá trị xuất khẩu (như cao su, thông, sắn, lạc…), gắn sản xuất lương thực với phát triển chăn nuôi, dịch vụ, chuyển đổi cơ cấu mùa vụ, dồn điền, đổi thửa, tạo điều kiện thuận lợi cho nông dân tổ chức sản xuất có hiệu quả trên một đơn vị diện tích canh tác. Toàn tỉnh hiện có 12.500 ha đất cho giá trị trên 50 triệu đồng/ha/năm. Trong nông nghiệp và nông thôn đã phát triển thêm nhiều ngành nghề mới như: sản xuất hàng tiểu thủ công nghiệp, chế biến nông - lâm - hải sản với các làng nổi tiếng như: Mây tre đan của làng Thọ Đơn (Quảng Trạch); Nón lá làng Quy Hậu (Lệ Thủy), Thổ Ngọa (Quảng Trạch); Chiếu cói làng An Xá (Lệ Thủy); Rựợu Hưng Trạch (Bố Trạch), Rượu Tuy Lộc (Lệ Thủy); nước mắm Bảo Ninh, Quang Phú (Đồng Hới); Nghề rèn đúc ở làng Mai Hồng (Bố Trạch)... góp phần  giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho nông dân. Cơ sở hạ tầng nông thôn phát triển nhanh, các công trình thuỷ lợi, hệ thống giao thông liên thôn, liên xã, nhà văn hoá, thiết chế văn hoá cơ sở, cấp nước sinh hoạt và thoát nước được đầu tư cải tạo, nâng cấp và xây dựng mới. 159/159 xã phường có đường ô tô về đến trung tâm; bưu chính viễn thông được trang bị ngày càng hiện đại, bảo đảm thông tin liên lạc thông suốt. Lưới điện quốc gia được vươn khắp thôn cùng, ngõ xóm (trừ 2 xã Tân Trạch, Thượng Trạch – Bố Trạch dùng pin mặt trời), đáp ứng nhu cầu phát triển nông nghiệp, nông thôn thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Chất lượng giáo dục ngày càng được nâng cao, 159/159 xã, phường, thị trấn có Trung tâm học tập cộng đồng và đạt chuẩn PCGDTH-CMC, 158/159 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn PCGDTHCS (đạt 99,37%), góp phần đào tạo nguồn nhân lực cho sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá tỉnh nhà. Công tác chăm sóc sức khỏe, khám chữa bệnh cho nhân dân từng bước được cải thiện, đến nay ở cấp cơ sở đều có bác sỹ tại trạm y tế xã, 61/159 trạm y tế đạt chuẩn quốc gia theo bộ tiêu chí giai đoạn 2011-2015, đạt 38,4%. Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới được triển khai đồng bộ, đạt những kết quả bước đầu đáng ghi nhận. Đến nay, đã có 141/141 xã đã phê duyệt và công bố đồ án quy hoạch và đề án nông thôn mới cấp xã, có 105/141 xã đã được Ủy ban nhân dân huyện, thành phố phê duyệt Quy hoạch chi tiết xã, đạt 75,4%; 124/141 xã cắm mốc chỉ giới quy hoạch, đạt 87,9%. 
            Với những kết quả đạt được trên có thể khẳng định được rằng phong trào thi đua phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp và phát triển nông thôn là một trong những nhân tố quan trọng để tạo nên những bước đột phá trong việc đưa các tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ mới vào sản xuất nông nghiệp, nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, góp phần cải thiện đời sống mọi mặt cho người nông dân và diện mạo mới cho bộ mặt nông thôn tỉnh nhà. Đồng thời, góp phần củng cố vững chắc khối liên minh giai cấp công nhân với giai cấp nông dân và đội ngũ trí thức, là nền tảng, là hạt nhân chính trị của Đảng ta trong mọi thời kỳ cách mạng. 
Phát huy kết quả đạt được, để tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả của phong trào, góp phần thực hiện thắng lợi Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới” gắn với Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 5/8/2008 của Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khoá X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, trong thời tới, các cấp công đoàn cần quan tâm chỉ đạo các mặt công tác sau đây: 
Một là, tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa các cấp công đoàn với các cấp chính quyền, ban ngành, các tổ chức chính trị - xã hội của địa phương, tạo sự thống nhất cao trong chỉ đạo và triển khai thực hiện, cải tiến phương thức, nội dung hoạt động của Ban chỉ đạo, tham mưu đắc lực cho Ban Thường vụ Liên đoàn lao động tỉnh và lãnh đạo Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn tổ chức triển khai thực hiện phong trào có hiệu quả.
Hai là, tổ chức, vận động công nhân, viên chức, lao động tham gia với chuyên môn, chính quyền đồng cấp tìm giải pháp thực hiện tốt các chương trình kinh tế trọng điểm của tỉnh, chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới. Trong đó, tập trung đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế, gắn phát triển nông nghiệp với công nghiệp chế biến, tiêu thụ sản phẩm cho nông dân, tạo ra nhiều sản phẩm đáp ứng nhu cầu tiêu dùng, đủ sức cạnh tranh, có khả năng xuất khẩu, tăng cường mối liên kết "4 nhà" trong thực hiện các chương trình phát triển nông nghiệp và nông thôn.

Ba là, tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh về mọi mặt, đủ sức tham gia nghiên cứu, ứng dụng và chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ, các thành tựu mới về sinh học đáp ứng yêu cầu phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp và phát triển nông thôn, đồng thời làm cơ sở củng cố khối liên minh công nhân – nông dân – trí thức ngày càng vững mạnh.

Bốn là, chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn có trình độ chuyên môn kỹ thuật và nghiệp vụ, nhiệt tình và tâm huyết, có kinh nghiệm và uy tín để tổ chức thực hiện và chỉ đạo phong trào. Quá trình chỉ đạo phải coi trọng xây dựng mô hình, điển hình, phát hiện nhân tố mới và nhân rộng; đồng thời phải sơ, tổng kết, đúc rút kinh nghiệm, biểu dương khen thưởng kịp thời mới động viên và khích lệ được phong trào.
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