PAGE  
2

GƯƠNG SÁNG CỰU CHIẾN BINH LÀM KINH TẾ GIỎI 
                                                                 Trương Văn Hà
Ban Dân vận Tỉnh ủy Quảng Bình

Từ một chiến sỹ Hải quân từng có mặt trên những chuyến tàu không số huyền thoại trong những năm kháng chiến chống Mỹ ác liệt, trở về với cuộc sống đời thường, cựu chiến binh Trần Đức Huấn đã trở thành giám đốc một doanh nghiệp duy nhất ở khu vực Miền Trung chuyên sản xuất các mặt hàng bát đựng mũ cao su, mũ nhựa thông có thị trường tiêu thụ trải dài từ Thanh Hoá vào đến các tỉnh Tây Nguyên và được bình chọn là sản phẩm tiêu biểu khu vực Miền Trung, Tây Nguyên năm 2012.

Ngày xuất ngũ trở về, ngoài chiếc ba lô với mấy bộ quân phục cũ sờn, ông Huấn chẳng có được một thứ gì đáng giá. Hoàn cảnh gia đình của ông lúc đó gặp rất nhiều khó khăn, do mẹ ông đã già, trong khi các con còn nhỏ, vợ lại không có việc làm. Chỉ với 36.000 đồng phụ cấp hàng tháng, ông không biết làm gì để tạm đủ ăn. Thương vợ, thương con vì gia cảnh quá nghèo mà vất vả, nhiều đêm ông không thể chợp mắt. Vắt tay lên trán nghĩ suy rồi trằn trọc, nhìn lại quãng đời chiến đấu và phục vụ chiến đấu, ông tự hào là mình chưa từng một lần run sợ trước hiểm nguy và số phận. Nghĩ đến điều đó, ông càng có thên ý chí, nghị lực và bản lĩnh để bắt đầu tính chuyện “mần ăn”. 

Vào thời điểm đó, rừng ở quê ông vẫn còn tươi tốt, ông nghĩ đến chuyện lên rừng đốn củi về chợ bán. Được một thời gian, thấy phá rừng như thế cũng không ổn, ông bàn với vợ chuyển qua nấu tinh dầu tràm. Làm ăn không có lãi, ông lại chuyển sang buôn bán phế liệu. Làm được mấy năm, tích cóp được ít vốn, ông mua lại cả khu nhà xưởng của Xí nghiệp Gốm sứ Quảng Bình sắp giải thể để lấy sắt vụn. Là người thu mua phế liệu, ông nhẩm tính, nếu bán cả mấy bộ khung nhà sắt chắc chắn sẽ có lãi lớn. Nhưng khi thấy đội ngũ công nhân ở đây đang thất nghiệp, thương họ, ông quyết tâm vực lại nghề sản xuất gốm sứ. 

Để nắm vững nghề sản xuất gốm sứ, ông “cơm đùm, gạo bới” ra làng gốm Bát Tràng xin học nghề. Vừa học vừa làm, ông vừa quan sát công thức, cách duy trì lửa, tráng men. Từ một người đi “học việc”, ông Huấn còn là người duy nhất đến nay sáng tạo ra được kỹ thuật nung gốm bằng than đá với kỹ thuật “Than rút – Mộc chín – Mem chảy” gặp nhau ở hệ số K và áp dụng thành công vào cơ sở sản xuất của mình. 

Sản phẩm làm ra đang bán chạy trên thị trường thì tỉnh Bình Trị Thiên (cũ) chia tách, hợp đồng của ông bị hủy, xưởng sản xuất gốm, sứ của ông bị nhà nước thu hồi. Ông lỗ mất 270 triệu (tương đương 100 cây vàng lúc đó). Tài sản tích cóp bấy lâu gần như khánh kiệt. Mất của, ông rất xót, nhưng lòng ông tự nhủ mình không thể bỏ nghề gốm sứ. Với 1.000m2 đất của gia đình ở Nam Lý, ông lại về mở lò để sản xuất gạch men ốp tường và lan can sứ. Sản phẩm làm ra bán không kịp, nhưng cũng bị đình chỉ bởi công việc của ông gây ô nhiễm môi trường.
“Thua keo này, bày keo khác”, với bản lĩnh của một người lính và niềm đam mê dành cho các sản phẩm gốm, sứ, ông Huấn quyết định “hành hương” vào các tỉnh Miền Nam để xem thiên hạ làm ăn thế nào. Dành dụm số tiền còn lại khoảng trên 30 triệu, ông quyết định mua một chiếc xe máy để cùng con trai “nam tiến”. Hai cha con ông rong ruỗi chở nhau đi hết từ các tỉnh Tây nguyên đến Đông Nam bộ. Đến các vùng đất có những cánh rừng cao su bạt ngàn, ông lại không khỏi tò mò. Từ đó trong ông xuất hiện ý tưởng sản xuất bát đựng mũ cao su.
Trải qua bao gian truân vất vả, đã từng có tiền tỷ trong tay, nhưng đến thời điểm năm 2000, vợ chồng ông gần như tay trắng. Nhưng nhờ thông qua một bộ phim làm về ông mà Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh tham dự Liên hoan Truyền hình toàn quốc đạt giả Bạc, giám đốc của một doanh nghiệp cao su ở Đắc Lắc đã biết đến tên ông và viết thư mời ông vào làm việc. Thời điểm đó, ông đã tròn 53 tuổi – cái tuổi không còn trẻ nữa để người ta bắt đầu khởi nghiệp – nhưng với quyết tâm thoát nghèo, một mình ông, chỉ vẻn vẹn có 200 ngàn đồng do vợ chạy vạy vay mượn, ông bắt xe khách vào Đắc Lắc để làm lại “cuộc đời”. 

Biết Xí nghiệp Sản xuất bát đựng mủ cao su và nhựa thông ở đây đang bên bờ vực phá sản, ông đã xin tiếp nhận để sản xuất. Sau khi kiện toàn lại tổ chức, thay thế thiết bị và cải tạo lại lò cũ, với kỹ thuật nung gốm, sứ bằng than đá – kỹ thuật độc đáo do ông sáng tạo ra, ông Trần Đức Huấn đã làm cho Xí nghiệp này có sức sống mới, sản phẩm làm ra bình quân đạt 4,5 triệu/năm. Thu nhập bình quân của công nhân từ 400.000đồng/tháng đã tăng lên 2.700.000đồng/tháng. Doanh thu của doanh nghiệp mỗi năm lên tới 3 tỷ đồng. 

Mặc dù đang làm ăn rất thuận lợi ở Đắc Lắc nhưng được tỉnh mời gọi và tạo điều kiện, đầu năm 2008, ông Huấn đã quyết định trở về Quảng Bình để góp sức xây dựng quê hương, khi đó ông đã ngoài 60 tuổi. 
Nhận thấy diện tích trồng cây cao su và nhựa thông trên địa bàn tỉnh và các tỉnh trong khu vực rất lớn, được lãnh đạo tỉnh và Hội Cựu chiến binh tỉnh khuyến khích, ông quyết định mở cơ sở sản xuất bát đựng mủ. Được tỉnh cho thuê 13.000m2 đất ở vùng gò đồi phía Tây Đồng Hới, ông xây nhà máy sản xuất gốm với quy mô hiện đại với 2 dây chuyền sản xuất. Đến nay cơ sở của ông ngày càng phát triển. Đội ngũ công nhân từ chỗ vài ba chục người nay đã tăng lên 80 người, có thời điểm tăng lên 120 người, trong đó có 12 người là con em các cựu chiến binh trong tỉnh. Bình quân, mỗi năm, Xí nghiệp Đức Huấn của ông sản xuất được từ 4,5 - 5 triệu sản phẩm bát đựng mũ cao su, nhựa thông, đưa lại tổng thu nhập khoảng 10 tỷ đồng. Ông thực hiện rất nghiêm túc các nghĩa vụ đối với nhà nước, trả lương cũng như thực hiện các chính sách bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, bảo hộ lao động cho công nhân. Con em của những gia đình có hoàn cảnh khó khăn, đặc biệt là con của các cựu chiến binh, ông tận tình giúp đỡ. Ông cũng là một trong những người đi tiên phong ở Quảng Bình tự bỏ tiền ra xây dựng nhà ở cho công nhân của mình. Năm nay, mặc dù điều kiện sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp gặp khó khăn hơn trước, nhưng ông vẫn thực hiện tốt các chính sách đối với người lao động. Để giúp công nhân vượt qua khó khăn trong giai đoạn trước mắt, ông giao cho Công đoàn Xí nghiệp chủ trì sản xuất thêm nấm linh chi, các loại nấm ăn phục vụ nhu cầu trên thị trường với bình quân mỗi tháng được vài tạ… 

Với những cống hiến không mệt mỏi đối với ngành gốm, sứ, nhiều năm liền, ông Trần Đức Huấn được tuyên dương là cựu chiến binh làm kinh tế giỏi của tỉnh Đắc Lắc, tỉnh Quảng Bình và của cả nước. Năm 2011, ông vinh dự được Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen về thành tích sản xuất, kinh doanh giỏi. Năm 2012, ông vinh dự được Trung ương Hội cựu Thanh niên xung phong trao tặng Bằng khen trong phong trào thi đua giúp nhau phát triển kinh tế, thoát nghèo - vì nghĩa tình đồng đội…Hiện tại ông là Ủy viên Ban Thường vụ Hiệp hội Doanh nghiệp Cựu Chiến binh Việt Nam.
