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Hội Nông dân tỉnh Quảng Bình hiện nay có 159.960 hội viên tham gia sinh hoạt ở 1.288 chi hội. Những năm qua, các cấp Hội Nông dân trong tỉnh đã không ngừng đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, tích cực tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên chấp hành các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước, đẩy mạnh dịch vụ, dạy nghề và tư vấn, hỗ trợ nông dân, góp phần quan trọng giúp hội viên xoá đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng, xây dựng nền nông nghiệp và bộ mặt nông thôn tỉnh nhà ngày càng đổi mới, phát triển. 

Để giúp hội viên nông dân được tiếp cận với các nguồn vốn ưu đãi đầu tư phát triển sản xuất kinh doanh, giai đoạn từ năm 2008 đến nay, các cấp Hội Nông dân trong tỉnh đã phối hợp với Chi nhánh Ngân hàng Chính sách và Xã hội tỉnh Quảng Bình thành lập và phát triển được hơn 1.700 tổ vay vốn, thu hút 109.950 lượt hộ gia đình hội viên tham gia, vì vậy, dư nợ bình quân hàng năm của tổ chức Hội đạt từ 1.000 - 1.200 tỷ đồng. Các cấp Hội cũng đã phối hợp với Chi nhánh Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh xây dựng được 738 tổ vay vốn do tổ chức Hội Nông dân quản lý, tín chấp hỗ trợ cho 19.206 lượt hội viên nông dân vay trên 1.100 tỷ đồng. Nhờ phát huy được vai trò tích cực của các loại hình tổ vay vốn, nhìn chung các nguồn vốn được hội viên nông dân vay đã thực sự phát huy hiệu quả. Bên cạnh đó, các cấp Hội Nông dân cũng tăng cường chỉ đạo việc xây dựng quỹ hỗ trợ nông dân, đưa tổng số nguồn quỹ của toàn tỉnh hiện nay đạt trên 23,315 tỷ đồng, nguồn quỹ do Trung ương Hội Nông dân ủy thác đạt 6,1 tỷ đồng, hỗ trợ cho 14.870 lượt hội viên vay, góp phần tháo gỡ nguồn vốn đầu tư sản xuất, nhất là trên lĩnh vực nông nghiệp. 


  Vừa làm tốt công tác ủy thác hỗ trợ hội viên nông dân tiếp cận được các nguồn vốn ưu đãi để đầu tư phát triển sản xuất, các cấp Hội trong toàn tỉnh cũng đã làm tốt công các phối hợp với các cấp, các ngành có liên quan đẩy mạnh công tác tập huấn, hội thảo, giúp nông dân tiếp cận được các tiến bộ khoa học kỹ thuật tiến tiến để áp dụng vào trong sản xuất. Từ năm 2008 đến nay, các cấp Hội đã phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường, Ban Dân tộc tỉnh, Trung tâm Khuyến nông, các Trạm Khuyến nông, Khuyến công tổ chức được 8.902 lớp tập huấn, hội thảo đầu bờ, xây dựng 900 mô hình trình diễn về trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy hải sản, các ngành nghề tiểu thủ công nghiệp. Ngoài ra, hàng năm, các cấp Hội tổ chức thành công các hội thi, như Hội thi “Nhà nông đua tài”, Hội thi “Bàn tay vàng”....thu hút đông đảo cán bộ, hội viên tham gia. Thông qua đó để nâng cao trình độ, kính thức phát triển các mô hình kinh tế trong cán bộ, hội viên.


Các hoạt động dạy nghề, giới thiệu việc làm cho cán bộ, hội viên nông dân và con em của họ đã được quan tâm. Hiện nay, điều kiện cơ sở vật chất, bộ máy tổ chức của Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân tỉnh được đầu tư ngày càng hoàn thiện. Từ năm 2008 đến nay, các cấp Hội đã phối hợp với Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân tỉnh, các trung tâm dạy nghề trong và ngoài tỉnh tổ chức được hàng trăm lớp đào tạo, dạy nghề tại chỗ cho 17.757 lượt hội viên nông dân.


Các hoạt động dịch vụ, dạy nghề và tư vấn, hỗ trợ nông dân đã thực sự phát huy hiệu quả, góp phần quan trọng thúc đẩy và đưa phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau xoá đói, giảm nghèo và làm giàu chính đáng. 


Quán triệt và thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, gắn với thực hiện Nghị quyết số 30a/NQ-CP của Chính phủ về Chương trình giảm nghèo nhanh và bèn vững, các cấp Hội đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên phát huy tinh thần đoàn kết, sáng tạo, ý chí tự lực, tự cường, khắc phục khó khăn thi đua lao động sản xuất, xây dựng thành công các mô hình kinh tế nông nghiệp, ở khu vực nông thôn, góp phần tăng thu nhập và cải thiện đời sống kinh tế. Thông qua phong trào này, toàn Hội đã có 97.400 lượt hộ gia đình đăng ký danh hiệu sản xuất, kinh doanh giỏi các cấp, chiếm 69,4% so với số hộ gia đình có hội viên nông dân. Từ năm 2008 đến nay, các cấp Hội đã trực tiếp giúp đỡ, hỗ trợ 18.274 hộ gia đình nông dân thoát nghèo (tăng 74% so với giai đoạn 2003 - 2008). Toàn tỉnh có 51.400 lượt hộ gia đình đạt danh hiệu sản xuất, kinh doanh giỏi các cấp, tăng 55,9% so với giai đoạn 2003 - 2008, trong đó có 9.041 hộ có thu nhập đạt từ 100 triệu đến trên 1 tỷ đồng/năm. Đó thực sự lã những điển hình tiên tiến, những tấm gương tiêu biểu cho tinh thần lao động cần cù, sáng tạo, có ý chíc và khát vọng làm giàu và cũng chính là lực lượng nòng cốt trong phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” ở các địa phương. Những đóng góp của tổ chức Hội nông dân, cán bộ, hội viên nông dân trong tỉnh trong phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau xoá đói, giảm nghèo và làm giàu chính đáng đã góp phần quan trọng chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá, nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm nông nghiệp trên một đơn vị diện tích.


Đời sống vật chất, tinh thần được nâng lên, tổ chức Hội và cán bộ hội viên nông dân trong toàn tỉnh đã thực sự trở thành lực lượng nòng cốt, đi tiên phong trao phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”. Thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới, Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011 - 2015, định hướng đến năm 2020, Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh đã xây dựng Kế hoạch tham gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 - 2015, định hướng đến 2020 gắn với các phong trào thi đua yêu nước và các hoạt động của tổ chức Hội. Các cấp Hội đã làm tốt công tác phối hợp với các cấp, các ngành tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên về Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới, làm cho hội viên nông dân nhận thức được vai trò chủ thể, quan trọng của mình trong xây dựng nông thôn mới. Từ khi thực hiện phong trào đến nay, nông dân toàn tỉnh đã hiến được gần 1.000m2 đất, trên 223.200 mét hàng rào, 369 trụ cổng, trên 203.000 cây cối các loại với tổng giá trị ước đạt trên 73 tỷ đồng, góp phần giúp nhiều xã ở khu vực nông thôn hoàn thành được nhiều tiêu chí nông thôn mới theo quy định.


Phát huy những kết quả đã đạt được, hiện nay các cấp Hội Nông dân trên toàn tỉnh tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động dịch vụ, dạy nghề và tư vấn, hỗ trợ nông dân, nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau xoá đói, giảm nghèo và làm giàu chính đáng, nhằm đóng góp tích cực cùng với Đảng bộ và nhân dân tỉnh nhà sớm hoàn thành mục tiêu xây dựng nông thôn mới theo kế hoạch đã đề ra.
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