Tiết kiệm Phù Đổng -một sản phẩm dịch vụ thiết thực

học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh

                                                                 Văn Lạc

Trong thời gian qua, Ngân hàng Thương mại cổ phần Sài Gòn Thương tín (Sacombank) đã thường xuyên đổi mới, sáng tạo để có những sản phẩm dịch vụ  phục vụ mọi đối tượng khách hàng, hướng phấn đấu là một ngân hàng bán lẻ hiện đại. Sau quán triệt chỉ thị 06-CT-TW “Về tổ chức cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và Chỉ thị 03/CT-TW  “Về tiếp tục đẩy mạnh và học tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, mỗi  cán bộ Sacombank đang phấn đấu làm thế nào để đem đến cho khách hàng sự hài lòng tốt nhất, phấn đấu mỗi cán bộ là một “sứ giả thương hiệu”để có thể  để lại những  hình ảnh thật đẹp đẽ mang dấu ấn sâu sắc trong lòng khách hàng.

Sản phẩm dịch vụ “Tiết kiệm Phù Đổng” ra đời được thiết kế trên cơ sở nghiên cứu một cách khoa học từ truyền thống có thói quen “bỏ ống heo”của trẻ em Việt nam. 

Sản phẩm này dành riêng cho khách hàng đứng tên là trẻ em từ độ tuổi 0-15 tuổi và thuộc quyền sở hữu của trẻ - là một sản phẩm nói lên đầy đủ tinh thần thấm nhuần đạo đức cần kiệm liêm chính của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đáp ứng được yêu cầu của các bậc phụ huynh học sinh khi muốn tích lũy cho con cháu  mình những khoản tiền nhỏ để có khoản tiền lớn trong tương lai, phục vụ cho những nhu cầu nhất định như học tập, sức khỏe, du lịch …

Sản phẩm này ra đời, Sacombank Chi nhánh Quảng Bình đã kịp thời tuyên truyền, quảng cáo sâu rộng thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, đồng thời trực tiếp về tại các trường, nhất là các trường mầm non, tiểu học cơ sở để giới thiệu với các bậc phụ huynh, các thầy, cô giáo. Nhờ thế sản phẩm đã đi vào cuộc sống một cách nhanh chóng. Nhất là sau Tết âm lịch các em có nhiều tiền lì xì, qua các kỳ nghỉ hè các em có nhiều tiền thưởng của bố mẹ ông bà, người thân đã mở tài khoản gửi tiền vào. Ngoài ra nhiều bậc phụ huynh, ông bà cũng đã chủ động nộp tiền vào tài khoản như một sự tích góp cho tương lai của con cháu mình. Sản phẩm này lại có nhiều quà thưởng như tặng mũ bảo hiểm Phù Đổng, heo nhựa và có lãi sinh sôi nãy nở, càng kích thích thêm tinh thần hiếu học của các em. Khi tham gia mở sổ “Tiết kiệm Phù Đổng” bé còn được tặng “Bảng kế hoạch tiết kiệm” để bé tự lên kế hoạch sử dụng số tiền của mình trong tương lai, đồng thời theo dõi tài khoản của mình “lớn lên” từng ngày. Và cũng chính từ đấy, ý thức tiết kiệm của các em được nhen nhóm từ những đồng tiền nhỏ tiết kiệm trong tiêu dùng hàng ngày, tạo cho các em có thêm ý thức lao động bằng những việc nhỏ để có tiền, và sẽ là khách hàng lâu dài của Sacombank. Đây cũng là cách giáo dục thiết thực về tính tiết kiệm và kỷ năng quản lý tài chính cho trẻ. Từ đó hướng trẻ nhận thức về giá trị của đồng tiền và nâng cao ý thức về việc tự lập kiếm tiền .
   Ai đã nghĩ đến các em như thế? Đó là câu hỏi đầu tiên mà khách hàng đặt ra khi tiếp cận với sản phẩm dịch vụ “Tiết kiệm Phù Đổng”. Nhờ thể thức tiết kiệm này mà các em không chỉ được sống trong tình thương yêu ấp ủ của bố mẹ, ông bà trong suốt cuộc đời mà còn được giúp đỡ cụ thể bằng vật chất từ những đồng tiền tiết kiệm của bố mẹ, ông bà gửi tặng qua thẻ tiết kiệm.

 Bác Hồ đã từng dạy: “Vì lợi ích mười năm phải trồng cây, vì lợi ích trăm năm phải trồng người”. Trước lúc đi xa, trong Di chúc lịch sử, Người còn căn dặn: “Bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau là một việc làm rất quan trọng và cần thiết”. Vì thế có thể nói nội dung của thể thức tiết kiệm này đã thấm đẫm  tình yêu thương của Bác Hồ đối với các cháu thiếu niên nhi đồng. Nhờ thế mà các em sẽ vững chải bước đi trong suốt quảng đời học tập của mình từ buổi đầu lẫm chẩm lớp mầm non đến cửa trường Đại học và chuẩn bị hành trang lớn lên thành công dân  phục vụ  cho quê hương, đất nước.


Đây là một hành động cụ thể thể hiện sự thấm nhuần sâu sắc các chỉ thị của Bộ chính trị về học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh.                       
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