Kiểm tra dự án: Mô hình ứng dụng công nghệ sử dụng năng lượng mặt trời vào một số xã đặc biệt khó khăn tại Quảng Bình
Ngày…., Sở KH&CN đã tổ chức đi kiểm tra tình hình thực hiện dự án: Mô hình ứng dụng công nghệ sử dụng năng lượng mặt trời vào một số xã đặc biệt khó khăn tại Quảng Bình, đây là dự án thuộc Chương trình hỗ trợ ứng dụng và chuyển giao tiến bộ KH&CN phục vụ phát triển kinh tế - xã hội nông thôn miền núi giai đoạn 2011 - 2015, do Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KHCN chủ trì thực hiện.

Với mục tiêu xây dựng mô hình cung cấp điện sinh hoạt và cung cấp nước nóng cho người dân và một số trạm y tế, trường mầm non thuộc các xã đặc biệt khó khăn của tỉnh Quảng Bình, đồng thời thông qua dự án nâng cao nhận thức của người dân về công dụng và hiệu quả kinh tế của nguồn năng lượng mặt trời trong việc cung cấp điện và nước nóng phục vụ sinh hoạt đời sống. 
Dự án đã tổ chức tập huấn kỹ thuật và tiến hành lắp đặt thiết bị năng lượng mặt trời cho 40 hộ dân ở 04 xã: Trường Thủy, Ngư Thủy Bắc, huyện Lệ Thủy; xã Trường Xuân, Trường Sơn, huyện Quảng Ninh. Lắp đặt thiết bị năng lượng mặt trời cho 04 trạm y tế và thiết bị nước nóng bằng điện năng lượng mặt trời cho 04 trạm y tế và 04 trường mầm non của 04 xã nói trên.

Qua thời gian triển khai, nhìn chung dự án đã tổ chức đảm bảo tiến độ theo yêu cầu. Cơ quan chủ trì dự án đã lắp đặt và tiến hành bàn giao mô hình cho các hộ dân, trạm y tế và trường mầm non. Trong thời gian tới, cơ quan chủ trì dự án sẽ tiến hành vận hành chạy thử các thiết bị tại 04 xã, đồng thời tổ chức hội thảo đánh giá về hiệu quả của việc ứng dụng năng lượng mặt trời vào đời sống tại các xã khó khăn này.

Ngọc Hải

Sở Khoa học và Công nghệ kiểm tra đề tài: Ứng dụng tiến bộ KH&CN xây dựng mô hình phát triển kinh tế định canh, định cư của đồng bào dân tộc Bru Vân Kiền và dân tộc Chứt ở tỉnh Quảng Bình
Ngày 25/7, Sở KH&CN đã tổ chức đi kiểm tra tình hình thực hiện đề tài: Ứng dụng tiến bộ KH&CN xây dựng mô hình phát triển kinh tế định canh, định cư của đồng bào dân tộc Bru Vân Kiền và dân tộc Chứt ở tỉnh Quảng Bình, đây là đề tài thuộc Chương trình hỗ trợ ứng dụng và chuyển giao tiến bộ khoa học công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội nông thôn và miền núi giai đoạn 2011-2015, do Trung tâm Khuyến nông Khuyến ngư Quảng Bình chủ trì thực hiện.

Mục tiêu của đề tài là xây dựng các mô hình ứng dụng tiến bộ KH&CN nhằm phát triển kinh tế vùng đồng bào dân tộc thiểu số tỉnh Quảng Bình; tạo việc làm, tăng thu nhập, cải thiện đời sống cho đồng bào, từ đó ổn định xã hội góp phần giữ gìn anh ninh dọc tuyến biên giới vùng miền núi tỉnh Quảng Bình.
Được triển khai từ tháng 1 năm 2013, đến nay sau 7 tháng thực hiện, đề tài đã tổ chức tập huấn kỹ thuật cho nông dân tham gia thực hiện các mô hình về kỹ thuật trồng lúa PC6, trồng ngô lai DK9901, trồng cỏ VA06, chăn nuôi bò lai Sind, chăn nuôi gà Ai Cập để trứng và lợn Móng Cái  sinh sản. Ngoài ra, đề tài đã tổ chức cấp phát giống gà, lợn và thức ăn, thuốc thú y cho các hộ tham gia tại các xã Ngân Thuỷ, Kim Thuỷ, Lâm Thuỷ, huyện Lệ Thuỷ; xã Dân Hoá, Trọng Hoá và Hoá Tiến, huyện Minh Hoá. 

Qua thời gian triển, các mô hình chăn nuôi được tổ chức đảm bảo tiến độ theo yêu cầu, riêng mô hình chăn nuôi bò lai Sind chưa triển khai được do nhiều nguyên nhân về vốn và giá giống. Kết quả cho thấy: mô hình chăn nuôi lợn nái Móng Cái sinh sản tỷ lệ sống đạt 96%, mô hình chăn nuôi gà Ai Cập đẻ trứng tỷ lệ sống đạt 88%.

Qua đợt kiểm tra này, lãnh đạo Sở KH&CN đề nghị cơ quan chủ trì và chủ nhiệm đề tài tiếp tục thực hiện các công việc còn lại trong bản thuyết minh đề tài; đồng thời chủ động phối hợp với UBND các xã cử cán bộ kỹ thuật theo dõi trực tiếp chỉ đạo mô hình về công tác kỹ thuật cũng như phòng trừ sâu bệnh cho giống cây trồng và gia súc, gia cầm… 

Ngọc Hải

Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng đào tạo nghiệp vụ về đảm bảo chất lượng và đo lường trong kinh doanh khí dầu mỏ hoá lỏng
Ngày 29/7, Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng tổ chức lớp đào tạo nghiệp vụ về đảm bảo chất lượng và đo lường trong kinh doanh khí dầu mỏ hoá lỏng. Tham gia lớp đào tạo có gần 60 học viên thuộc các công ty, doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp tư nhân, các cơ sở kinh doanh khí dầu mỏ hoá lỏng trên địa bàn tỉnh.

Lớp đào tạo đã được cán bộ của Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng trình bày những kiến thức tổng quan về khí dầu mỏ hoá lỏng; về đo lường, chất lượng và công tác quản lý đo lường, chất lượng trong kinh doanh khí dầu mỏ hoá lỏng; các hành vi nghiêm cấm và xử phạt vi phạm về đo lường, chất lượng trong kinh doanh gas hoá lỏng cũng như trách nhiệm của các bộ, ngành, địa phương về quản lý nhà nước trong sản xuất, kinh doanh khí dầu mỏ hoá lỏng…

 
Với việc truyền thụ những kiến thức về đảm bảo chất lượng và đo lường trong kinh doanh khí dầu mỏ hoá lỏng qua lớp đào tạo này sẽ giúp cho các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh chấp hành đúng các quy định của pháp luật về sản xuất kinh doanh, giúp hoạt động năng động hiệu quả hơn trên thị trường.

Ngọc Hải

