Kiểm tra mô hình: 
Chăn nuôi gà thịt và sinh sản với giống gà địa phương bằng phương pháp bán chăn thả
 Ngày 28/8/2013, Sở Khoa học và Công Quảng Bình tiến hành kiểm tra định kỳ tình hình thực hiện mô hình: “Chăn nuôi gà thịt và sinh sản với giống gà địa phương bằng phương pháp bán chăn thả” (nuôi gà thả vườn). Đây là mô hình do Hội Liên hiệp Phụ nữ Quảng Bình chủ trì phối hợp với Trạm Khuyến nông Tuyên Hóa triển khai thực hiện trên địa bàn huyện Tuyên Hóa từ tháng 8/2013 đến hết tháng 7/2014.

Theo kết quả báo cáo định kỳ, cơ quan chủ trì và chủ nhiệm mô hình đã  thực hiện hoàn thành các công việc theo tiến độ như: thẩm định chọn hộ, làm chuồng trại, vệ sinh chuồng trại, chuẩn bị máng ăn, máng uống; tổ chức tập huấn kỹ thuật cho 10 hộ thực hiện mô hình và các hộ có nhu cầu; chọn mua và cung ứng 1.000 con gà giống từ 1 đến 15 ngày tuổi cấp phát gà giống cho các hộ, mỗi hộ 100 con; theo dõi và chỉ đạo các hộ úm gà, chăm sóc, nuôi dưỡng và tiến hành tiêm, nhỏ vắc xin theo lịch; hỗ trợ thức ăn giai đoạn đầu…

Đến nay, gà đã nuôi được 25- 40 ngày tuổi, trọng lượng bình quân 0,2-0,3kg/con, tỷ lệ sống đạt từ 80-85%. Theo đánh giá của đơn vị chủ trì thực hiện, mô hình đã được triển khai thực hiện theo đúng tiến độ đề ra.
Trong thời gian tới, các đơn vị thực hiện mô hình tiếp tục theo dõi tiến độ, tập trung chỉ đạo kỹ thuật để đàn gà sinh trưởng và phát triển tốt, phát hiện dịch bệnh để kịp thời ngăn chặn.
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