HTX Mua bán và chế biến Thủy sản Xuân Hồng.
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Xã Hải Ninh là một trong những địa phương nghèo của huyện Quảng Ninh. Cuộc sống của bà con phụ thuộc vào biển, buôn bán nhỏ, chế biến thủy sản, trồng rau màu và chăn nuôi. Những năm gần đây, mặc dù địa phương đã có nhiều đề án phát triển kinh tế nhưng xã Hải Ninh vẫn chưa thoát được nghèo. Thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới, cùng với việc phấn đấu đạt các tiêu chí đề ra, Lãnh đạo địa phương và Hội phụ nữ xã Hải Ninh đã vận động và khuyến khích chị em thành lập các Tổ hợp, Hợp tác xã (HTX) ngành nghề truyền thống, không chỉ tạo thêm việc làm mà góp phần nâng cao đời sống cho bà con.
Từ một Tổ sản xuất, chế biến và thu mua hải sản, nay đã vươn lên thành HTX Mua bán và chế biến thủy sản Xuân Hồng. Qua bao thăng trầm, HTX Xuân Hồng không chỉ sản xuất kinh doanh có hiệu quả mà còn tạo việc làm, thu nhập ổn định cho chị em. Chị Nguyễn Thị Duế, Chủ nhiệm HTX cho biết: “Những năm mới thành lập Tổ hợp, sau này là HTX, chị em gặp rất nhiều khó khăn: không có vốn, không có mặt bằng để sản xuất và thị trường tiêu thụ bấp bênh... Trước những khó khăn đó, chị em đã mạnh dạn đề xuất với lãnh đạo chính quyền địa phương, Hội phụ nữ về phương án sản xuất kinh doanh, phát triển ngành nghề truyền thống chế biến hải sản và được các cấp chính quyền, đặc biệt Hội phụ nữ xã ủng hộ. Hợp tác xã tiến hành vận động những chị em có kinh nghiệm về chế biến thủy sản, cùng nhau hùn vốn và tiến hành mua sắm dụng cụ, thu mua hải sản. Từ những đồng vốn ban đầu, tập trung mua sắm thiết bị, thu mua hải sản tại địa phương và tạo mặt bằng đi vào sản xuất… Với gần 20 lao động nữ, mỗi năm HTX đã sản xuất được 6.000-7.000 lít nước nắm, trên 20 tấn ruốc, nhờ chất lượng tốt nên sản phẩm làm ra đến đâu tiêu thụ hết đến đó. Nước mắm và ruốc của HTX Mua bán và chế biến thủy sản Xuân Hồng không chỉ tiêu thụ tại các huyện Tuyên, Minh Hóa, các địa phương trong tỉnh mà đã vươn ra thị trường Huế, Đông Hà. Hiện tại doanh thu mỗi năm trên 500 triệu, trong những năm tới chắc sẽ khá hơn…”. 
Cũng theo chị Duế thì: “Để tạo dựng và duy trì thương hiệu “Nước mắm, ruốc Xuân Hồng”, ngoài việc thu mua sản phẩm cá, tép biển tươi, sạch, phải thực hiện nghiêm ngặt quy trình chế biến, vệ sinh an toàn thực phẩm, không dùng bất cứ loại phụ gia nào…Để nước mắm và ruốc có mùi vị thơm, ngon, khi đưa vào sản xuất chế biến cần cho thêm gia vị tỏi, ớt và một ít đường. Ngoài ra, sản phẩm phải để nơi khô ráo, thoáng mát và đậy kín nắp sau mỗi lần xuất bán cũng như khi sử dụng”.  
Mặc dù quy mô sản xuất của HTX Mua bán và chế biến thủy sản Xuân Hồng không lớn, lực lượng lao động chưa nhiều nhưng lại có việc làm thường xuyên với mức  lương ổn định 2,5 đến 3 triệu đồng tháng; so với các địa phương khác thì chưa cao nhưng đối với một địa phương vùng bãi ngang, đặc biệt là lao động nữ như Hải Ninh thì thật đáng trân trọng.
