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Ban Dân vận Tỉnh ủy Quảng Bình


Hội Nông dân tỉnh Quảng Bình hiện nay có 159.960 hội viên tham gia sinh hoạt ở 1.288 chi hội. Những năm qua, thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TU ngày 17/7/2009 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình “Về việc tiếp tục lãnh đạo xây dựng và phát triển “Quỹ hỗ trợ nông dân”, các cấp ủy đảng, chính quyền trên địa bàn Quảng Bình đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, tạo điều kiện thuận lợi để các cấp Hội Nông dân xây dựng, phát triển và sử dụng có hiệu quả nguồn “Quỹ hỗ trợ nông dân”, góp phần giúp đỡ, hỗ trợ nhiều gia đình hội viên nông dân có thêm điều kiện thuận lợi phát triển sản xuất, kinh doanh, xoá đói, giảm nghèo và vươn lên làm giàu chính đáng.


Xác định vai trò quan trọng của công tác vận động xây trong việc xây dựng nguồn “Quỹ hỗ trợ nông dân”, các cấp Hội Nông dân trong tỉnh đã kịp thời phân công một đồng chí lãnh đạo trực tiếp phụ trách và bố trí cán bộ phụ trách hoặc bộ phận chuyên môn tham mưu công tác xây dựng quỹ. Bên cạnh đó, hàng năm, Hội Nông dân tỉnh đã phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh ra thư kêu gọi, vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, lực lượng vũ trang ủng hộ 01 ngày lương xây dựng quỹ. Nhờ vậy, việc đóng góp xây dựng quỹ đã được các cấp, các ngành, cán bộ, đảng viên, người lao động trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp hưởng ứng tích cực, đạt được nhiều kết quả quan trọng. Nếu như năm 1996, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tập thể, cá nhân toàn tỉnh ủng hộ “Quỹ hỗ trợ nông dân” được 29,5 triệu đồng, thì năm 2001 số tiền ủng hộ xây dựng quỹ đã tăng lên trên 133 triệu đồng, năm 2011 đạt trên 1,2 tỷ đồng.

Cùng với nguồn quỹ do các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, cán bộ, đảng viên, người lao động đóng góp, thực hiện ý kiến chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, hàng năm, Ủy ban nhân dân tỉnh và các huyện, thành phố đều cấp ngân sách hỗ trợ xây dựng “Quỹ hỗ trợ nông dân”, trong đó từ năm 2009 đến nay, Ủy ban nhân dân tỉnh cấp gần 3 tỷ đồng, các huyện thành phố cấp trên 1,6 tỷ đồng. Ngoài ra, hàng năm, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam cũng đã cấp nguồn kinh phí hỗ trợ Hội Nông dân tỉnh Quảng Bình xây dựng “Quỹ hỗ trợ nông dân” (năm 1996 cấp cho vay ủy thác 700 triệu đồng, đến nay số tiền cấp cho vay ủy thác tăng lên trên 5,9 tỷ đồng), đưa tổng số tiền “Quỹ hỗ trợ nông dân” toàn tỉnh đạt trên 22,4 tỷ đồng, trong đó nguồn Trung ương Hội Nông dân ủy thác trên 5,9 tỷ đồng, nguồn quỹ cấp tỉnh trên 3,2 tỷ đồng, nguồn quỹ cấp huyện đạt trên 2,9 tỷ đồng và nguồn quỹ do cấp xã vận động đạt trên 10,3 tỷ đồng...


Nguồn quỹ ngày càng phát triển, công tác quản lý, điều hành hoạt động của “Quỹ hỗ trợ nông dân” đã được các cấp Hội Nông dân quan tâm, phối hợp thực hiện kịp thời, hiệu quả. Căn cứ vào các quy định hiện hành của Đảng, Nhà nước và của Hội Nông dân Việt Nam và đặc điểm, tình hình ở địa phương, năm 2012 Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã quyết định tách bộ phận “Quỹ hỗ trợ nông dân” trực thuộc Ban Kinh tế - Xã hội của Hội Nông dân tỉnh và thành lập Bộ phận điều hành “Quỹ hỗ trợ nông dân tỉnh”. Các huyện, thành phố đều có thành lập ban điều hành quỹ, do đồng chí lãnh đạo hội cấp huyện, thành phố kiêm nhiệm phụ trách. Ban điều hành của quỹ ở các cấp đã điều hành hoạt động của quỹ theo quy định của Điều lệ tổ chức và hoạt động “Quỹ hỗ trợ nông dân Việt Nam” và ngày càng phát huy hiệu quả tích cực trong việc hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất.


Đối với nguồn quỹ do Trung ương Hội Nông dân ủy thác, từ năm 2009 đến nay, “Quỹ hỗ trợ nông dân” đã tổ chức cho 308 lượt hội viên nông dân vay thực hiện 32 dự án sản xuất, kinh doanh, với tổng số tiền trên 6,8 tỷ đồng. Trong đó nguồn vốn ủy thác cho vay đầu tư phát triển 26 dự án chăn nuôi đạt trên 5 tỷ đồng, cho vay đầu tư phát triển 3 dự án đánh bắt, chế biến thủy hải sản đạt trên 1 tỷ đồng và cho vay phát triển 3 dự án các ngành nghề dịch vụ đạt trên 700 triệu đồng, tạo việc làm và thu nhập ổn định cho 596 lao động. Đến nay, có 14 dự án đã kết thúc chu kỳ vay vốn, các hộ gia đình hội viên đã hoàn trả nợ gốc và khoản phí theo quy định. Thực tế cho thấy, nhiều hộ gia đình nông dân đã sử dụng nguồn “Quỹ hỗ trợ nông dân” thực sự phát huy hiệu quả. Tiêu biểu như mô hình sản xuất hàng mộc mỹ nghệ ở xã Nghĩa Ninh (thành phố Đồng Hới) thu hút 42 hộ gia đình tham gia, hàng năm trừ các khoản chi phí, còn cho thu lãi trên 700 triệu đồng, bình quân mỗi hộ gia đình thu lãi được trên 26 triệu đồng; dự án chế biến thủy hải sản của Hợp tác xã chế biến thủy hải sản Hoà Vang ở xã Quảng Xuân (huyện Quảng Trạch) tạo việc làm cho 39 lao động, đưa lại doanh thu gần 700 triệu đồng/năm, bình quân mỗi hộ xã viên có thu nhập gần 50 triệu đồng/năm...


Đối với nguồn quỹ do Hội Nông dân tỉnh quản lý, từ năm 2009 đến nay, có 28 dự án sản xuất, chế biến, ngành nghề, dịch vụ của 134 lượt hộ gia đình được hỗ trợ vay trên 3,5 tỷ đồng để phát triển sản xuất, tạo việc làm và thu nhập cho 295 lao động. Kết quả có nhiều mô hình kinh tế của hội viên nông dân đã thực sự phát huy hiệu quả. Tiêu biểu là mô hình Hợp tác xã dịch vụ Chăn nuôi Quảng Ninh của hội viên Nguyễn Thị Nhị ở xã Xuân Ninh (Quảng Ninh), mô hình sản xuất mộc kỹ nghệ của hội viên Phạm Thị Hoa ở phường Phú Hải (Đồng Hới), mô hình chăn nuôi đà điểu của hội viên Võ Văn Lựu ở xã Quảng Hưng (Quảng Trạch)...

Nguồn quỹ do Hội Nông dân các huyện, thành phố quản lý cũng đã thực sự phát huy hiệu quả khi hỗ trợ trên 2,8 tỷ đồng cho 136 lượt hộ gia đình hội viên nông dân vay, xây dựng 86 mô hình kinh tế, tạo việc làm và thu nhập ổn định cho 290 lao động. Nguồn quỹ do Hội Nông dân cấp xã quản lý đã cho gần 4,4 ngàn hộ gia đình hội viên vay trên 10 tỷ đồng, tạo việc làm và thu nhập cho hàng ngàn lao động tại cơ sở...

Từ nguồn “Quỹ hỗ trợ nông dân”, từ năm 2009 đến nay, các cấp Hội đã trực tiếp giúp đỡ, hỗ trợ 18.274 hộ gia đình nông dân thoát nghèo (tăng 74% so với giai đoạn 2003 - 2008). Toàn tỉnh có 51.400 lượt hộ gia đình đạt danh hiệu sản xuất, kinh doanh giỏi các cấp (tăng 55,9% so với giai đoạn 2003 - 2008) trong đó có 9.041 hộ có thu nhập đạt từ 100 triệu đến trên 1 tỷ đồng/năm. 


Phát huy những kết quả đạt được thời gian qua, trong giai đoạn 2013 - 2015, các cấp Hội Nông dân trong tỉnh đặt mục tiêu phấn đấu xây dựng quỹ với mức tăng trưởng hàng năm của quỹ đạt từ 10 - 15%/năm; trong đó đến năm 2015, nguồn quỹ cấp tỉnh đạt 5 tỷ đồng trở lên, 5/7 huyện, thành phố có nguồn quỹ đạt trên 500 triệu đồng/đơn vị, cấp xã đạt trên 50 triệu đồng/đơn vị, góp phần giúp đỡ, hỗ trợ mới hàng ngàn gia đình hội viên nông dân thoát nghèo, vươn lên làm giàu chính đáng.

