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Chuyển dịch cơ cấu kinh tế (CDCCKT) theo hướng phát triển bền vững là yêu cầu khách quan trong phát triển nền kinh tế quốc dân. Thực hiện đường lối đổi mới kinh tế của Đảng và Nhà nước, cơ cấu kinh tế (CCKT) nước ta đã và đang chuyển dịch theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá (CNH, HĐH) cũng như hội nhập kinh tế thế giới. Nội dung và yêu cầu cơ bản của CDCCKT ở nước ta theo hướng CNH, HĐH là tăng nhanh tỷ trọng giá trị của các ngành công nghiệp và dịch vụ, đồng thời giảm dần tương đối tỷ trọng giá trị nông nghiệp. Cùng với quá trình CDCCKT tất yếu sẽ dẫn đến quá trình chuyển dịch cơ cấu lao động (CDCCLĐ), ảnh hưởng trực tiếp đến tăng trưởng và phát triển kinh tế - xã hội (KT-XH). 

Là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hoá của tỉnh Quảng Bình, trong những năm qua, thàng phố Đồng Hới có tốc độ tăng trưởng kinh tế khá, là địa phương có nhiều tiềm năng để phát triển KT-XH như nguồn lao động dồi dào, có nhiều ngành nghề thủ công truyền thống, có tiềm năng để phát triển kinh tế du lịch, có điều kiện tự nhiên thuận lợi… Tuy nhiên, khả năng cạnh tranh của nền kinh tế chưa cao, chưa phát huy hết các tiềm năng và lợi thế của địa phương, CDCCLĐ còn chậm, cơ cấu lao động (CCLĐ) phân bố chưa đồng đều, chưa tạo đủ việc làm và thu nhập ổn định cho người lao động, ảnh hưởng đến hiệu quả phát triển KT-XH của địa phương. 

Việc nghiên cứu quá trình CDCCLĐ ở thành phố Đồng Hới để đánh giá đúng thực trạng và từ đó đề xuất các giải pháp thúc đẩy quá trình CDCCLĐ nhằm khai thác có hiệu quả những tiềm năng, thế mạnh của địa phương, tạo ra nhiều việc làm, từng bước ổn định và nâng cao thu nhập cho người lao động, có ý nghĩa quan trọng, góp phần phát triển KT-XH của thành phố trong giai đoạn hiện nay. Trên cơ sở những phân tích, đánh giá thực trạng hiện nay và để đẩy nhanh tiến trình CDCCKT của thành phố, thúc đẩy quá trình CNH, HĐH, thành phố Đồng Hới cần tiến hành đồng bộ các giải pháp. Trong đó:
Chuyển dịch cơ cấu ngành và cơ cấu sản xuất trên địa bàn thành phố
Chuyển dịch cơ cấu lao động phải tạo được sự chuyển dịch mạnh mẽ về cơ cấu kinh tế CCKT. Sự thay đổi cấu trúc ngành nghề trong nền kinh tế là yếu tố cơ bản quyết định đến sự CDCCLĐ. Trong mối quan hệ này, CDCCKT phải đi trước tạo tiền đề cho sự dịch chuyển lao động từ ngành này sang ngành khác và dần hình thành cơ cấu lao động CCLĐ hợp lý. Trong đó, phấn đấu giảm tỷ trọng các ngành nông nghiệp và tăng tương ứng tỷ trọng các ngành công nghiệp, dịch vụ. 
Trong lĩnh vực công nghiệp, dịch vụ: Tập trung phát triển công nghiệp, dịch vụ để đẩy nhanh tăng trưởng kinh tế, giải quyết việc làm, đồng thời đẩy mạnh tốc độ tăng trưởng của ngành xây dựng và ngành dịch vụ. Định hướng                   phát triển công nghiệp tập trung một số ngành, nghề tiềm năng thế mạnh như: Công nghiệp chế biến lương thực, thực phẩm trên cơ sở xây dựng vùng nguyên liệu ổn định, có khả năng thu hút nguyên liệu từ các vùng lân cận. Trong đó, ngành chế biến lương thực, thực phẩm được xác định là nhóm ngành quan trọng của công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp (TTCN) của thành phố.

Ngoài ra, đẩy mạnh phát triển ngành chế biến sản phẩm gỗ mỹ nghệ, lâm sản, sản xuất các mặt hàng có giá trị kinh tế cao đáp ứng nhu cầu tiêu dùng và xuất khẩu. Tiếp tục phát triển ngành sản xuất vật liệu xây dựng, kết hợp sử dụng công nghệ, thiết bị tiên tiến của thế giới với công nghệ sản xuất trong nước để nâng cao năng suất chất lượng và hạ giá thành sản phẩm, đa dạng hóa mẫu mã, đáp ứng nhu cầu thị trường. Đầu tư và phát triển một số ngành hóa chất, cao su, nhựa giấy, ngành công nghiệp cơ khí, luyện kim, may mặc, tiểu thủ công nghiệp và làng nghề nhằm giải quyết vấn đề việc làm, góp phần tăng thu nhập cho người lao động. Bên cạnh đó, thành phố nghiên cứu xây dựng cơ chế, chính sách ưu đãi kêu gọi và xúc tiến đầu tư vào các khu công nghiệp, cụm công nghiệp các trung tâm thương mại - dịch vụ, chỉ đạo tập trung phát triển các làng nghề truyền thống, phát triển nghề trong nông nghiệp nông thôn, phát triển các cơ sở chế biến sản phẩm thực phẩm quy mô hộ gia đình.

Đối với ngành nghề TTCN, thành phố chủ trương xây dựng mô hình sản xuất nghề nông thôn xuất phát từ quy mô hộ kinh doanh cá thể có làm nghề. Có chính sách thu hút, lôi kéo nghệ nhân, thợ giỏi từ các tỉnh khác về lập nghiệp, phát triển nghề tại địa phương. Du nhập một số nghề mới như: Sản xuất bánh tráng, sấy tẩm hải sản, thủ công mỹ nghệ... Hình thành các làng nghề sản xuất tập trung gắn liền với địa danh của địa phương. Đồng thời, thành lập và tham gia hiệp hội làng nghề truyền thống, phối hợp các hộ làm nghề nuôi trồng - khai thác thủy sản, với chính quyền địa phương tạo nên khu du lịch sinh thái, du lịch biển, du lịch làng nghề thủ công nhằm tạo ra của cải cho bản thân, gia đình và xã hội. Qua đó góp phần phát triển sản phẩm du lịch của thành phố cũng như bảo vệ môi trường.

Tiếp tục tạo điều kiện phát triển, mở rộng kinh tế tư nhân. Khuyến khích tạo điều kiện để các thành phần kinh tế phát triển đúng hướng, làm ăn có hiệu quả. Đẩy mạnh thương mại - dịch vụ, tập trung phát triển một số ngành có tiềm năng để phát huy ưu thế và khả năng cạnh tranh của thành phố. Tạo môi trường thu hút đầu tư phát triển dịch vụ thương mại theo hướng nhà nước đầu tư công tác quy hoạch, định hướng và xây dựng hạ tầng thiết yếu. Huy động toàn xã hội, các thành phần kinh tế, đầu tư FDI nhằm tạo sản phẩm du lịch phong phú, hiện đại và hấp dẫn. Ngoài ra, tăng cường xúc tiến, quảng bá giới thiệu các dịch vụ thương mại, các điểm du lịch trên các phương tiện thông tin đại chúng. Nâng cao chất lượng lao động tham gia hoạt động dịch vụ, tài chính, ngân hàng du lịch; chú trọng đào tạo về trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, có kiến thức nghiệp vụ và hiểu biết về danh lam thắng cảnh, các di tích lịch sử văn hóa, phục vụ văn minh, lịch sự tính chuyên nghiệp cao.

Trong lĩnh vực nông nghiệp: Tiếp tục phát triển nền nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hóa phù hợp cơ chế thị trường. Từng bước thực hiện CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn, nâng cao năng suất và tăng hiệu quả sản xuất nông nghiệp. Trong đó, chuyển đổi mạnh cơ cấu cây trồng, vật nuôi theo hướng tập trung, thâm canh và sản xuất hàng hóa trên cơ sở phát huy các lợi thế về tài nguyên đất đai, tài nguyên biển, lao động. Phát triển công nghệ chế biến nông - thủy sản quy mô nhỏ hộ gia đình sẽ giúp người dân có thêm việc làm mới, tạo ra sản phẩm mới thu được lợi nhuận cao hơn và chủ động được việc bảo quản và xử lý nông sản khi không bán hết ra thị trường. Phát triển ngành lâm nghiệp để cải tạo môi trường tự nhiên, là nền tảng ổn định và là động lực cho các ngành kinh tế khác phát triển bền vững. Tập trung bảo vệ rừng hiện có và đẩy mạnh trồng rừng, phát triển vốn rừng, xây dựng các vùng rừng nguyên liệu gắn với cơ sở chế biến và tiêu thụ sản phẩm. Thực hiện phương thức nông - lâm kết hợp, phát triển mô hình trang trại vườn đồi, vườn rừng.

Đối với chăn nuôi, sản xuất theo hướng chất lượng cao, thay đổi quy mô từ nhỏ lẽ sang tập trung, phát triển mô hình trang trại chăn nuôi tập trung theo dây chuyền công nghiệp nhằm thuận tiện cho việc quy hoạch, xử lý môi trường và dịch bệnh liên quan đến quá trình chăn nuôi, giết mổ và vận chuyển.

Đối với thủy sản, tổ chức nuôi trồng và khai thác thủy sản theo quy hoạch, tránh tình trạng khai thác bừa bãi và tận diệt nhằm đảm bảo môi trường cho các loài thủy sinh phát triển. Chuyển đổi mô hình chuyên canh sang mô hình xen canh trong nuôi trồng thủy sản nhằm tạo thu nhập ổn định. 

Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đào tạo nghề, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất

Với quan điểm con người vừa là mục tiêu, vừa là động lực của sự phát triển KT-XH. Nguồn nhân lực là yếu tố quan trọng và năng động nhất trong các nguồn lực. Vì vậy, thời gian tới, thành phố cần phải có chiến lược nâng cao chất lượng nguồn nhân lực một cách toàn diện. Việc nâng cao tình độ, chuyên môn kỹ thuật cho người lao động để đảm bảo quá trình CDCCLĐ là yêu cầu cấp bách trước mắt cũng như lâu dài mang tính “đột phá” trong chiến lược CNH, HĐH nền kinh tế của thành phố.

Giải pháp này nhấn mạnh tới việc tăng cường năng lực của người lao động nông thôn, nhằm đáp ứng nhu cầu công việc tại chỗ và nhu cầu di chuyển lao động nội bộ ngành, ra khỏi ngành và di chuyển giữa các vùng. Trong đó, cần tập trung nâng cao chất lượng đào tạo nghề; nâng cao thể lực cho người lao động nông thôn. Việc nâng cao chất lượng lao động nông thôn góp phần đẩy mạnh khuất khẩu lao động. Lao động có trình độ tay nghề, sức khỏe tốt sẽ cạnh tranh được với nguồn lực lao động của các nước khác.

Để đạt được mục tiêu trên, thành phố cần phải có những chủ trương biện pháp thích hợp đó là: Phát triển mạng lưới cơ sở giáo dục đào tạo, tăng cường đầu tư nguồn ngân sách, cơ sở vật chất cho giáo dục - đào tạo, nhằm đảm bảo điều kiện học tập tốt hơn. Chú trọng xây dựng đội ngũ giáo viên, đào tạo, đảm bảo đủ tỷ lệ giáo viên trên các cấp học, bậc học theo quy định, đồng thời nâng cao trình độ chuyên môn chuẩn hóa đội ngũ giáo viên; Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, giáo dục phải gắn với thị trường sức lao động, coi trọng giáo dục hướng nghiệp trong nhà trường, thực hiện đề án sắp xếp quy mô hệ thống các trường trên thành phố theo hướng vừa đảm bảo nâng cao chất lượng, vừa phù hợp với thực tế địa phương; Phát huy chức năng nhiệm vụ của trường Đại học, các trường Trung cấp chuyên nghiệp, các cơ sở đào tạo nghề, mở rộng các cơ sở dạy nghề ở các xã, phường nhằm đảm bảo lao động có tay nghề để cung ứng cho các công ty, cơ sở sản xuất, chế biến cũng như xuất khẩu lao động; Phải định hướng nghề nghiệp ngay từ đầu cho học sinh phổ thông trung học; nếu bản thân nhận xét thấy không đủ khả năng học đại học thì có thể cho đi học nghề phù hợp hoặc các trường trung cấp. Đồng thời phải làm thay đổi tư duy, cách nghĩ của một bộ phận dân cư về sự nhất thiết phải học đại học và tầm quan trọng của việc học nghề; Xây dựng chương trình liên tịch về đào tạo nghề, giải quyết việc làm với các trung tâm giới thiệu việc làm, các trường trung cấp chuyên nghiệp, các trường dạy nghề để phối hợp với các lớp đào tạo nghề chuyên sâu trong các lĩnh vực xây dựng, cơ khí, sữa chữa, tin học, may công nghiệp, may dân dụng… Đào tạo tuyển chọn đội ngũ cán bộ công chức có phẩm chất, năng lực và có trình độ chuyên môn. Cần có chính sách chế độ đãi ngộ để thu hút lao động có kỹ thuật và chuyên môn giỏi để họ đến công tác, ổn định lâu dài trên địa bàn thành phố. Thực hiện chính sách đào tạo, đào tạo lại, sử dụng hiệu quả đội ngũ quản lý các cấp, các ngành, đội ngũ quản lý trong các ngành kinh tế, các nghệ nhân và thợ lành nghề, đào tạo nghề cho mọi đối tượng lao động.

Các trạm khuyến nông, khuyến lâm phối hợp với các ngành chuyên môn mở các lớp tập huấn, dạy nghề, chuyển giao công nghệ, khoa học kỹ thuật nhằm nâng cao trình độ cho người lao động đã lớn tuổi không có điều kiện đi học tập trung. Tư vấn mô hình chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi phù hợp với điều kiện địa phương. Chuyển hình thức đào tạo tập trung bằng hình thức đào tạo nghề gắn với cơ sở sản xuất giúp người lao động có điều kiện thực hành trực tiếp trên máy móc thiết bị. Phối hợp với các cơ sở đào tạo do UBND tỉnh giao chỉ tiêu đào tạo nghề ngắn hạn miễn phí cho lao động nông thôn, lao động thuộc diện bị thu hồi đất sản xuất, lao động là người tàn tật để đào tạo nghề cho lao động chuyển đổi ngành nghề, tìm kiếm việc làm ổn định. Mở rộng mối quan hệ với các doanh nghiệp có nhu cầu tuyển dụng lao động đào tạo nghề trực tiếp tại các công ty, nhà máy để gắn với việc làm sau đào tạo.

Thực hiện phân bố lại dân cư và cân đối lại lao động giữa các tiểu vùng và các ngành theo từng giai đoạn

Thành phố cần có những chủ trương trong việc phân bố lại dân cư và cân đối lại lao động giữa các ngành, các vùng theo các chương trình và dự án theo hướng: Tăng dân cư vùng miền núi để khai thác tiềm năng đất đai còn rộng lớn hiện đang chưa khai thác hoặc khai thác chưa hiệu quả để phát triển tài nguyên rừng, phát triển sản xuất nông lâm kết hợp, cây ăn quả…; Tăng nhanh dân số thành thị và các trung tâm, cụm điểm dân cư để hình thành các trung tâm kinh tế, đẩy nhanh quá trình đô thị hóa. Chuyển dần lao động nông nghiệp thuần túy sang hoạt động ngành nghề lao động công nghiệp, thương mại và dịch vụ; Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, các cấp chính quyền, đẩy mạnh hoat động của công tác kế hoạch hóa gia đình, thực hiện chiến lược phát triển dân số theo mục tiêu đã xác định.

Cùng với việc phân bố dân cư, cân đối lại lao động thì việc phát triển các tiểu vùng kinh tế cũng cần được thành phố chú trọng, trong đó: Tập trung huy động mọi nguồn lực đẩy nhanh quá trình đô thị hóa các phường trung tâm thành phố. Tiếp tục xây dựng và hoàn thành quy hoạch chi tiết, phân khu chức năng, đẩy mạnh đầu tư xây dựng và cải tạo hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng KT-XH, đô thị hóa theo hướng đô thị mở, xanh - sạch - đẹp; Ưu tiên phát triển công nghiệp sạch, công nghiệp kỹ thuật cao và hiện đại. Khai thác có hiệu quả khu công nghiệp, cụm công nghiệp và phát triển các ngành nghề truyền thống, đa dạng hóa các loại hình thương mại, dịch vụ. Tập trung đầu tư đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu sản xuất nông nghiệp theo hướng nông nghiệp sinh thái,...

Đối với vùng đồng bằng, cần phát huy thế mạnh để chuyển dịch cơ cấu lao động, từng bước hình thành các điểm dịch vụ sản xuất công nghiệp mới ở dọc đường mòn Hồ Chí Minh (đoạn đi qua thành phố), dọc đường tránh thành phố. Phát triển nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hóa, xây dựng quy hoạch vùng lúa cao sản, vùng lạc thâm canh và mở rộng vành đai rau xanh, hoa quả, phát triển chăn nuôi đa dạng gắn với công nghiệp chế biến để cung cấp thực phẩm cho vùng nội thị, khu công nghiệp...

Đối với vùng đồi núi, phát huy lợi thế về đất đai để phát triển nông - lâm nghiệp theo hướng trồng rừng kinh tế, thâm canh cây công nghiệp xuất khẩu như cao su, hồ tiêu, vùng cây ăn quả. Gắn việc trồng rừng mới, trồng cây lâu năm với việc khôi phục, bảo vệ và chăm sóc rừng, môi trường sinh thái và tăng độ che phủ rừng. Phát triển chăn nuôi gia súc, gia cầm, kinh tế trang trại; mở rộng quy mô dịch vụ ngân hàng, bảo hiểm, bưu chính viễn thông...; đẩy nhanh quá trình đô thị hóa vùng ven thành phố.
Đối với vùng đầm phá ven biển, lấy kinh tế thủy sản làm trọng tâm gắn kết với sản xuất nông - lâm nghiệp và các ngành khác. Chú trọng công nghiệp chế biến hải sản, hình thành cụm làng nghề chế biến tại các phường như: Hải Thành, Phú Hải, xã Bảo Ninh… Khai thác thế mạnh du lịch biển, đầm phá, xây dựng các điểm du lịch bờ biển, hình thành các tuyến du lịch sinh thái. 

Thực hiện có hiệu quả các chính sách kinh tế và chính sách xã hội, tạo điều kiện thuận lợi cho CDCCLĐ

Đẩy mạnh chính sách hỗ trợ vốn cho người dân phát triển sản xuất, hỗ trợ người nghèo, phát triển quỹ tín dụng nhân dân, chính sách vay vốn đối với người lao động trong diện thu hồi đất nhằm tạo điều kiện cho họ chuyển đổi từ lao động nông nghiệp sang hoạt động ở khu vực phi nông nghiệp. Cần phải đơn giản hóa các thủ tục vay vốn, tạo điều kiện cho người dân tiếp cận với nguồn vốn dễ dàng, lãi suất thích hợp để cho nông dân có thể vay vốn phát triển sản xuất. Đồng thời, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân tiếp cận chính sách kích cầu của chính phủ và các chính sách khác để đầu tư phát triển KT-XH giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo.

Thực hiện tốt công tác giao đất, giao rừng cho người dân để họ yên tâm sản xuất, đầu tư thâm canh, ứng dụng khoa học công nghệ nhằm nâng cao năng suất lao động. Tăng cường các biện pháp dồn điền đổi thửa để tập trung canh tác, tiếp tục khai hoang diện tích đất chưa sử dụng trên vùng gò đồi phía tây trên địa bàn các phường, xã vùng bán sơn địa để đưa vào sản xuất nông nghiệp. Chủ trọng phát triển các cây công nghiệp dài ngày như cao su, hồ tiêu, cây ăn quả, chăn nuôi gia súc, gia cầm. Đồng thời, chuyển đổi một số diện tích đất lâm nghiệp sang đất ở và chuyên dùng phục vụ phát triển ở các ngành kinh tế và quy hoạch bố trí sản xuất và đất ở phục vụ dãn dân và bố trí lại dân cư.

Ngoài ra, ưu tiên các hình thức chuyên canh, tạo cơ chế thuận lợi cho các mô hình trang trại có tiềm năng phát triển nhằm thu hút lao động tại chỗ, khai thác tốt các tiềm năng, lợi thế của địa phương. Có chính sách ưu đãi đối với tiền thuê đất của các doanh nghiệp đăng ký kinh doanh ở các cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, các làng nghề truyền thống nhằm tạo điều kiện để họ phát triển sản xuất, thu hút lao động, giải quyết việc làm.

Đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng nông nghiệp, nông thôn

Cơ sở hạ tầng địa phương có tác động đến tốc độ CDCCLĐ. Do đó thành phố cần có chính sách tăng cường việc nâng cấp và hoàn thiện hạ tầng trên cơ sở có quy hoạch một cách khoa học khu vực nông thôn. Mặc dù có tác động gián tiếp đến CDCCLĐ, yếu tố “kéo” này rất quan trọng làm cho thị trường hàng hóa nông thôn phát triển, tạo nên sự đa dạng của ngành nghề lao động, giảm tỷ trọng lao động nông nghiệp, giảm dần khoảng cách với khu vực thành thị và tạo mối liên kết chặt chẽ với khu vực thành thị.

Trong thời gian qua, quá trình CDCCLĐ từ khu vực nông nghiệp sang khu vực công nghiệp, dịch vụ trên địa bàn thành phố đã có thay đổi nhưng tỷ lệ còn thấp. Đều đó có nghĩa là số lao động trong lĩnh vực nông nghiệp chiếm tỷ lệ khá cao. Nguyên nhân của việc chuyển dịch lao động chậm một phần do cơ sở hạ tầng của thành phố chưa được quan tâm chú trọng đầu tư. Do vậy, thành phố Đồng Hới cần thực hiện tốt công tác quy hoạch đi đôi với quản lý quy hoạch. Trên cơ sở định hướng xây dựng nông thôn mới, tiến hành rà soát lại toàn bộ các quy hoạch đã triển khai để tiếp tục bổ sung, điều chỉnh phù hợp; Xây dựng trung tâm thương mại thành phố, cũng cố và mở rộng mạng lưới chợ, tạo môi trường thuận lợi cho lưu thông hàng hóa, dịch vụ; Củng cố, nâng cấp những công trình hiện có theo hướng hiện đại hóa từng bước thay thế thiết bị cũ đã lạc hậu, công suất thấp, kiên cố hóa hệ thống kênh mương, đầu tư nâng cấp các công trình thủy lợi, đảm bảo tưới tiêu, chủ động cho trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản và sinh hoạt nông thôn. 
Mở rộng hệ thống giao thông nông thôn, giao thông đến các vùng sản xuất tập trung trọng điểm, đảm bảo vận chuyển nông sản thuận lợi bằng cơ giới. Nâng cấp, cải tạo mạng lưới điện, đáp ứng nhu cầu tiêu thụ điện cho sản xuất, sinh hoạt cho khu vực nông thôn; Xây dựng và ban hành các chính sách ưu đãi để kêu gọi các dự án đầu tư xây dựng công trình nước sạch phục vụ cho người dân, cần chú trọng kiểm tra đầy đủ số lượng và chất lượng nước cho người dân. Đồng thời tiếp tục nâng cấp và hoàn thiện mạng lưới truyền tải điện áp, đáp ứng nhu cầu của người dân. Tổ chức, quản lý tốt dịch vụ điện dân dụng, đáp ứng nhu cầu sản xuất và đời sống. Xây dựng hệ thống điện phục vụ cho các khu công nghiệp, làng nghề, đảm bảo sản xuất.

Đẩy mạnh xuất khẩu lao động

Xuất khẩu lao động góp phần sử dụng hết nguồn lao động hiện có của địa phương còn dư thừa, đồng thời thúc đẩy chuyển dịch CCKT và CCLĐ làm tăng cơ cấu sản lượng và lao động trong các ngành phi nông nghiệp, nhất là công nghiệp - xây dựng, thương mại - dịch vụ. Quá trình xuất khẩu lao động cũng là quá trình đào tạo nghề cho người lao động. Sau khi hết thời gian làm việc ở nước ngoài, người lao động được trang bị trình độ chuyên môn kỹ thuật góp phần phát triển kinh tế địa phương.

Để đẩy mạnh công tác xuất khẩu lao động, thành phố cần tiến hành khảo sát, nắm danh sách độ tuổi lao động có điều kiện tham gia xuất khẩu, cụ thể lao động trong độ tuổi chưa có việc làm, lao động đã có việc làm nhưng thu nhập không ổn định; Nâng cao nhận thức của người dân đối với xuất khẩu lao động, giúp họ thấy được những lợi ích mà xuất khẩu lao động đem lại; Cần đầu tư nghiên cứu, khai thác mở thêm một số thị trường mới trên cơ sở đề án phát triển thị trường lao động xuất khẩu; Chủ động xây dựng mối quan hệ với các cơ quan, doanh nghiệp hợp pháp để đưa lao động đi làm việc nước ngoài, duy trì và phát triển sàn giao dịch việc làm theo định kỳ. Đồng thời, nhân rộng các mô hình hoạt động xuất khẩu lao động có hiệu quả; Khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp xuất khẩu lao động, khai thác thị trường lao động của thành phố; Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về xuất khẩu lao động. Các doanh nghiệp xuất khẩu lao động được phép hoạt động trên địa bàn phải thực hiện chế độ báo cáo thường xuyên với UBND thành phố và chịu sự kiểm tra UBND thành phố. Đồng thời, các doanh nghiệp xuất khẩu lao động được kiến nghị với chính quyền địa phương nhằm tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong quá trình tuyển lao động và làm thủ tục cho lao động thành phố.

Các giải pháp về CDCCLĐ nêu trên có mối quan hệ mật thiết với nhau, giúp cho người lao động và chính quyền địa phương đẩy nhanh quá trình  CDCCLĐ theo hướng CNH, HĐH, góp phần quan trọng trong việc thực hiện mục tiêu phát triển KT-XH. Tuy nhiên, các giải pháp cần phải thực hiện đồng bộ thống nhất từ cấp chính quyền đến cơ sở và cư dân lao động mới có hiệu lực và mang lại hiệu quả.
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