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       Đồng Hới là nơi tụ thuỷ nên vừa có sông vừa có các bàu nước, đó là nét phong thuỷ tốt, đáng kể là bàu Tró, nguồn nước ngọt và ngon đã góp phần nuôi sống thành phố.

       Bàu Tró ở phía Tây Bắc Đồng Hới, trong vùng động cát ven biển. Bàu kéo dài theo phương Tây Bắc - Đông Nam, dài 1.075m, rộng 100 - 250m, chiều sâu lớn, trước đây, người ta đồn rằng: “Bàu Tró sâu không đáy và ngầm thông với Bàu Sen, vực An Sinh ở Lệ Thuỷ”, họ còn nói: nếu thả một quả bưởi ở bàu Sen hoặc vực An Sinh thì nó sẽ nổi lên ở Bàu Tró, đó chẳng qua là huyền thoại mà thôi. Nhưng ở phía Đông Nam bàu, ngành thuỷ lợi đã đo được là sâu 7m, là nơi sâu nhất. Trữ lượng nước của bàu là 3.600.000m3.
       Vì sao bàu lại có tên gọi là “Tró”? Theo cụ Nguyễn Tú, nhà nghiên cứu văn hoá Quảng Bình lý giải như sau: 
      Vùng đất Quảng Bình xưa là đất thuộc Chăm Pa, nên hiện nay vẫn còn một số từ ngữ, tên đất nghe giống tiếng Chăm, trong đó bàu Tró nghe như tiếng “Tró” của người Chăm, có nghĩa là đố gốm, cái “chậu” hoặc cái “ché” lớn để đựng nước. Như thế cũng đúng vì bàu Tró như cái chậu nước lớn. Cũng có những nhà ngôn ngữ học cho rằng bàu Tró là “bàu Lúa” vì bên cạnh bàu có đền thờ Long Vương trong đó có hai mảnh vỏ trấu để thờ. Nhưng giải thích như thế cũng không phải.

       Trước đây, các nhà khoa học người Pháp, người Việt đã tiến hành khai quật khảo cổ học ở xung quanh bàu Tró, đã phát hiện nhiều di chỉ đồ gốm, thổ hoàng, xương cá, như: các mảnh bát đĩa, lọ bằng gốm, bình gốm miệng loe hoặc miệng bóp, chất liệu còn thô, những mảnh tước, rìu bôn, bàn mài, đồ trang sức bằng đá, mũi nhọn bằng đá, và xác định rằng đây là Văn hoá Bàu Tró, có lịch sử 4.000 đến 5.000 năm, tương đương Văn hoá Sa Huỳnh, Văn hoá Bắc Sơn của nước ta thuộc thời đại Đồ đá mới. Bàu Tró đã được Bộ Văn hoá - Thông tin công nhận là Di tích văn hoá lịch sử cấp quốc gia. 
       Sách Ô châu cận lục của Dương Văn An đã viết về phá Nhật Lệ (tức Bàu Tró) như sau: Phá ở cửa Nhật Lệ, huyện Khang Lộc, cồn cát bao la, cây cối sum suê, biển cả chảy vòng phía đông bắc, núi non chầu về phía tây nam. Muôn khoảnh mênh mông, bầu trời trong vắt, khấy lên chẳng đục, lắng lại cũng chẳng trong hơn. Phía đông bắc của phá rất sâu, là nơi giao long ẩn nấp. Những năm ít mưa, dân địa phương mở hội đua thuyền tại đây, liền được mưa ngay. Sách Đại Nam nhất thống chí triều Nguyễn cũng ghi về phá Nhật Lệ như sách trên.

       Thực ra, phá Nhật Lệ trước đây như đã mô tả ở sách trên thì có nhưng hiện nay thì không có. Có lẽ do thiên nhiên thay đổi, cát bay, cát chuyển đã lấp cửa phá đi mà nó đã thành ra bàu Tró chăng? và bàu đã được tạo thành từ rất lâu lắm nên nước đã ngọt hoá rồi.  
       Nước trong bàu rất tốt, từ lâu đã cung cấp cho Đồng Hới ăn uống sinh hoạt. Người dân Đồng Hới cho rằng: nước bàu Tró pha trà rất ngon, uống rất ngọt, phụ nữ gội đầu tóc rất mượt. Cảnh quan bàu Tró lại đẹp vì sơn thuỷ, cây cối rậm rạp và có những huyền thoại như có thuồng luồng, giao long nấp và truyền thuyết hấp dẫn.
       Nói thêm về chuyện cũ: dân địa phương những năm hạn hán thường mở hội bơi thuyền trong phá là dân Phú Ninh (nay là phường Đồng Phú) để cầu mưa và được mưa, nên họ đã xây miếu thờ Long Vương ở cạnh bàu và khi cúng thần thì dùng một đĩa lúa, sau đó người ta làm hai mảnh vỏ trấu to, bằng đất sét để thờ, như vậy là họ thờ cả Thuỷ thần và Nông thần. Miếu này đã bị phá huỷ từ lâu. Về bàu Tró có câu chuyện truyền thuyết, huyền thoại về thần linh như sau:

       Ngày xưa, ở đây có một trận bão rất lớn, mọi người đân quanh vùng bị chết hết, chỉ còn lại hai cha con ông lão đánh cá chống chọi với bão. Bão tan, cha con ông lão tỉnh lại thấy mình đang ở trong một bàu nước mênh mông, trong xanh, phẳng lặng mà không biết lấy gì để sống, ông nghĩ rằng đời mình ăn ở hiền lành, phúc đức nên cầu trời khấn Phật, xin được phù hộ. Lời cầu khấn vừa dứt thì ông thấy một ông Tiên râu tóc bạc phơ, hồng hào. Ông Tiên hỏi ông già muốn gì. Ông lão trả lời là cha con tôi cầu xin trời, Phật phù hộ cho được vượt qua cái đói, cái rét là mãn nguyện. Ông Tiên nói rằng: “Ta là Sứ giả nhà Trời phái xuống cứu nhân độ thế, thấy cha con ngươi là người lương thiện gặp nạn, nay ta ban cho một nắm lúa, một câu thần chú và một mảnh lưới. Khi ngươi tung lưới thì đọc câu thần chú Cá ta cá bạc cá vàng, cá của Ngọc Hoàng cứu độ chúng sinh tức thì cá sẽ đầy lưới, tha hồ mà bắt, nhưng chỉ có ngươi là người duy nhất biết được cơ trời, nếu không nghe lời ta thì cha con ngươi sẽ bị hậu hoá khó lường”. Dặn xong, ông Tiên biến mất. Ông lão rất mừng, lấy nắm lúa giã thành gạo nấu cháo ăn cho đỡ đói. Nào ngờ, hết nắm lúa đó thì lại xuất hiện nắm lúa khác, cứ thế, ông lão dùng lúa gạo để cứu đói cho dân quanh vùng. Hết mùa bão lụt, ông lão đem nắm lúa gieo trồng và từ đó, lúa sinh sôi nảy nở vô vàn. Dân cấy cày làm ruộng, trồng khoai, rau qủa và từ đó lập nên làng Phú Ninh chuyên làm nông nghiệp. Còn cư dân ven biển như Đồng Thành, Động Hải, Phú Hội thì vẫn làm biển. Họ vẫn giữ tục lệ bơi trải hàng năm, cầu cho mùa màng bội thu.

        Khi ông lão về già ngày càng yếu sức, ông nghĩ mình không còn sống được bao lâu nữa, trước cảnh ngư dân làm biển vẫn còn bị đói kém, ông bèn gọi mọi người đến để truyền lại cho họ câu thần chú để họ làm ăn. Truyền xong, ông lão thấy ông Tiên xuất hiện và ông đã trút hơi thở cuối cùng. 

       Ngày nay thì bàu Tró vẫn còn nhưng do thiên nhiên biến đổi, bàu đã bị hẹp dần, miếu Long Vương không còn nữa nhưng nguồn nước vẫn đủ để nuôi sống người dân nhiều phường của Đồng Hới. Tập tục bơi trải hàng năm vẫn được duy trì trên sông Nhật Lệ trong dịp mừng Quốc khánh.
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