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     Cách đây 10 năm, Vườn quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng (PN-KB) được tổ chức Unesco công nhận là Di sản Thiên nhiên thế giới. Sự kiện này có ý nghĩa rất quan trọng về nhiều mặt đối với tỉnh Quảng Bình chúng ta. Trong 10 năm qua hơn 4 triệu lượt du khách trong và ngoài nước đã đến với PN-KB. Con số đó đủ nói lên tỉnh ta đã cố gắng rất nhiều, ngành Văn hoá - Thể thao và Du lịch, Ban Quản lý Vườn Quốc gia đã cố gắng rất nhiều trong việc bảo tồn và phát huy giá trị di sản. Con số này cũng đã nói lên vẻ đẹp kỳ vĩ của di sản có sức thu hút như thế nào đối với du khách. Bài viết này xin không đề cập sâu đến những vấn đề trên. Nhân dịp kỷ niệm 10 năm Di sản Thiên nhiên thế giới PN-KB, chúng tôi đã giành thời lượng trao đổi với một số du khách đến từ nhiều vùng miền trong nước, có cả du khách là người nước ngoài.

    Ông Nguyễn Ngọc Anh cùng gia đình đến từ Quận 12 TP Hồ Chí Minh cho biết, tôi đã đến PN-KB không dưới 5 lần, kể cả đi với cơ quan và gia đình. Tuy vậy đến miền Trung nhất định chúng tôi phải đến Quảng Bình, bởi sức lôi cuốn của Di sản Thiên nhiên thế giới. Khác với đến một số nơi, đi du lịch nhưng người ta vẫn “đem theo” những tính toán đời thường. Tới đây con người như để lại bên ngoài mọi vướng bận của đời sống, giúp cơ thể tái tạo năng lượng để sau cuộc du ngoạn mọi công việc đạt hiệu quả hơn.

     Ông Nguyễn Văn Xứng du khách tỉnh Quảng Nam chia sẻ: Tôi rất hứng thú khi đến PN-KB, đặc biệt rất mê khám phá động Thiên Đường, theo cửa hang luồn sâu vào lòng núi, tôi có cảm giác như đi trong thế giới huyền bí, nhưng sau cửa hang là một không gian hết sức tráng lệ, choáng ngợp như lạc vào một thiên cung. Mỗi lần trở lại nơi này tôi có thêm những cảm nhận mới, những liên tưởng mới rất thú vị. 

    Cũng như ông Xứng, ông Hoàng Ngọc Quảng du khách thành phố Hải Phòng cho biết, trước đây tôi đã đôi ba lần đến PN-KB, nay tôi trở lại với dự định ghé thăm động Thiên Đường. Đúng như báo đài đã phản ảnh, động Thiên Đường là một thế giới thạch nhũ giàu hình tượng và cảm xúc mới lạ. Tôi nói không quá lời, đây là một kiệt tác của tạo hóa cất giấu trong lòng núi nhưng tỉnh Quảng Bình đã làm được điều kỳ diệu, đưa kiệt tác đến với đời sống con người, phục vụ con người.
    Trao đổi về cung cách quản lý, khai thác di sản PN-KB, ông Nguyễn Hữu Phước du khách Nghệ An bày tỏ, điều làm cho du khách yên tâm khi đến với PN-KB là công tác quản lý đội thuyền du lịch, trong 10 năm luôn đảm bảo an toàn tuyệt đối, tuy vậy cần nâng cao hơn nữa chất lượng phục vụ của dịch vụ này, thường xuyên kiểm tra các điều kiện đảm bảo an toàn của phương tiện, để du khách thực sự yên tâm khi bước xuống thuyền du lịch. Mặt khác, cần có thái độ ứng xử thân thiện với du khách và để biểu đạt nó, nhân viên điều hành thuyền du lịch cần biết tiếng Anh.

     Với du khách là người nước ngoài, cô A. Julia quốc tịch Australia trao đổi: “Tất cả ở đây đã làm chúng tôi hài lòng, tuy nhiên các mặt hàng lưu niệm còn kém hấp dẫn và chưa phong phú về chủng loại, nhất là các mặt hàng đặc biệt mang đặc trưng Quảng Bình còn quá ít”. 

      Cùng đến từ Australia, ông G. Piter nhận xét: “Các bạn đã kết hợp tốt khai thác du lịch với bảo tồn đa dạng sinh học và bảo vệ những giá trị đặc biệt của di sản PN-KB. Nhưng người ta thường nói: “Làm du lịch không ngồi chờ khách đến!”, các bạn cần tìm hiểu thêm kinh nghiệm xây dựng và quảng bá thương hiệu, kinh nghiệm thu hút du khách… Các bạn đã có một số sản phẩm du lịch đặc trưng như du lịch tới hang Tám cô, du lịch sinh thái, hang động, hang Sơn Đoòng, hay tuyến du lịch khám phá sâu vào động Thiên Đường giành cho những du khách ưa thích “phiêu lưu”. Có thể đó là những thuận lợi!”...

     Theo chúng tôi, những ý kiến của du khách đều có cơ sở, qua 10 năm phấn đấu kết quả đã làm cho chúng ta cảm thấy ấm lòng nhưng mỗi lần nhìn lại mình, nhìn ra bạn bè, ta lại có thêm những ngẫm ngợi mới. Trong mọi sự nỗ lực ở thời tương lai, chúng ta nên tổ chức cho cán bộ, nhân viên tham quan học hỏi, chia sẽ kinh nghiệm về công tác quản lý di sản, khai thác du lịch ở các địa phương bạn, hoặc ở nước bạn, nâng cao chất lượng, nghiệp vụ cho cán bộ, nhân viên. Mặt khác, cần tuyên truyền, giáo dục cho người dân lòng tự hào là người chủ của quê hương di sản, thái độ thân thiện theo tiêu chí “toàn dân làm du lịch”, để mỗi người dân có thể là một “hướng dẫn viên” du lịch, mời gọi du khách về với tỉnh nhà, về với PN-KB. Đối với chiến lược phát triển du lịch PN-KB, cần quan tâm thu hút nhiều dự án tạo việc làm cho người dân các xã vùng đệm, giúp họ luôn có ý thức bảo tồn di sản, tích cực tham gia mọi hoạt động phục hồi và bảo tồn sinh thái, tạo vành đai vững chắc cho Vườn Quốc gia. 

      Mua hàng lưu niệm là thói quen của hầu hết du khách sau chuyến đi đầy lí thú, để mặt hàng này ngày càng phong phú và hấp dẫn, chúng ta nên tạo những “cú hích”, mở những đợt vận động, khuyến khích người dân nghiên cứu tạo mẫu mã, sản xuất nhiều mặt hàng lưu niệm vừa “bắt mắt” vừa có ý nghĩa, nhất là những mặt hàng mang “hồn cốt” Quảng Bình chúng ta. Trong nhu cầu hưởng thụ âm nhạc hiện nay, vẫn còn ít những ca khúc viết về PN-KB, chỉ mới có “Chuyện tình Phong Nha” của Hoàng Vũ Thuật, “Phong Nha huyền ảo” nhạc Lê Anh - thơ Hoàng Vũ Thuật đã đi vào đời sống âm nhạc. Các ca khúc “Một thoáng Phong Nha” của Dương Bích Hà và “Về thăm Phong Nha” của Vũ Thiên Đại Dương (tác giả là Việt kiều) còn được ít người biết tới. Hy vọng rằng sắp tới sẽ xuất hiện một album dành riêng cho đề tài PN-KB, vừa làm phong phú đời sống âm nhạc tỉnh nhà, đồng thời góp phần quảng bá cho Di sản Thiên nhiên thế giới PN-KB… 

    Xin được trích lời phát biểu của Bộ trưởng Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch, ông Hoàng Tuấn Anh tại Lễ kỷ niệm 10 năm Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng trở thành Di sản Thiên nhiên thế giới, diễn ra tối 25/5/2013 tại động Thiên Đường, Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng để kết thúc bài viết này: “Tôi đề nghị tỉnh Quảng Bình tiếp tục phát huy những thành tích đạt được trong 10 năm qua, sử dụng tối đa sự hỗ trợ của các tổ chức quốc tế, tiếp tục bảo tồn và phát huy tốt hơn giá trị di sản, đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu phát triển kinh tế xã hội địa phương và phát triển du lịch bền vững…”.

