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                                                              Sở Khoa học và Công nghệ Quảng Bình
Đó chính là vấn đề cần được quan tâm khi thẩm định dự án: “Ngói tráng men cao cấp công nghệ ép bán khô, xương bán sứ” của Công ty Cổ phần Gốm sứ và Xây dựng Cosevco Quảng Bình.
Thông thường muốn cho ra đời một dòng sản phẩm mới chất lượng cao phải tiêu tốn ít nhất từ vài tỷ đồng đến hàng chục tỷ đồng. Thế nhưng, Dự án này chỉ cần có một con số khá khiêm tốn là 973 triệu đồng từ nguồn ngân sách nghiên cứu khoa học. Số còn lại là vốn tự có của tổ chức chủ trì dự án (tổng vốn thực hiện dự án là  4.866 triệu đồng).

 Ngói là loại vật liệu thường được dùng để lợp mái các công trình xây dựng. Loại ngói được sử dụng phổ biến trong thị trường là loại ngói đất sét nung. Từ xa xưa con người đã biết chế tạo và sử dụng loại vật liệu này. Tuy nhiên, với sự phát triển chóng mặt của khoa học công nghệ, cũng như nhu cầu cuộc sống của người dân ngày một nâng cao, đòi hỏi phải có những cải tiến kỹ thuật, đổi mới sản phẩm để phù hợp hơn với những nhu cầu chính đáng đó. Chính vì lẽ đó, ngói tráng men cao cấp với những ưu điểm vượt trội như: chống thấm, chống nóng, chống rêu mốc, chống bão,… đã ra đời phục vụ thị hiếu khách hàng. Tại Quảng Bình nhu cầu về ngói tráng men cao cấp ngày càng phát triển.
Sản phẩm ngói tráng men cao cấp là sản phẩm mới của Công ty Cổ phần Gốm sứ và Xây dựng Cosevco Quảng Bình. Với dây chuyền công nghệ sản xuất gạch men của Italy, nguồn nguyên liệu đất sét dồi dào, phong phú có sẵn trong tỉnh nhà, sử dụng nguồn nhân lực có tay nghề trong sản xuất gạch men cao cấp đã được đào tạo bài bản là lợi thế lớn cho Công ty Cổ phần Gốm sứ và Xây dựng Cosevco Quảng Bình khi triển khai sản phẩm mới này. Hơn nữa, nó cũng góp phần làm đa dạng hóa sản phẩm và nâng cao thị phần cho Công ty. Đây là tính sống còn của Công ty.
Vấn đề mấu chốt ở đây là Chủ nhiệm dự án đã đưa ra quy trình công nghệ sản xuất ngói tráng men cao cấp dựa trên nền tảng công nghệ sản xuất gạch men (gạch ceramic), do vậy cũng đã giảm một phần chi phí trong quá trình thực hiện dự án.
 Phần khác biệt của quy tình công nghệ sản xuất ngói tráng men thể hiện qua 3 khâu chính:
Thứ nhất, là tạo hình sản phẩm: Gạch tráng men được ép theo tấm phẳng còn ngói tráng men thì được ép theo đường cong của viên ngói do đó phải thay đổi khuôn ép, hệ thống cấp bột và lùa bột.

Thứ hai, là tráng men: Đối với gạch men sử dụng tráng men hai lần men lót và men mặt. Việc tráng men theo công nghệ tráng màng, còn đối với ngói tráng men chỉ tráng một lần theo công nghệ phun (do bề mặt không phẳng) để tăng khả năng bám men và giải quyết vấn đề trong men thỉ phối liệu men có thay đổi khác so với gạch men. Đối với gạch men thành phần men: Ferit 80 ÷ 85%. Cao lanh 15 ÷ 20% và bột màu. Đối với ngói tráng men: Ferit 50 ÷ 55%. Cao lanh 15%.  Fensfat 30 ÷ 40% và màu. Với thay đổi quan trọng này thì men của ngói vừa có tác dụng là men lót vừa có tác dụng như men bề mặt. Đây là vấn đề mấu chốt giúp men không bị bong trong quá trình nung nhanh và tạo ra bề mặt có độ bóng cao. Một khác biệt nữa là: điều chỉnh độ nghiêng các bét phun sao cho men được phủ các mép cạnh, tạo ra sự mỹ quan cho viên ngói.

Thứ ba, là đường cong nung: Do viên ngói dày hơn so với gạch men do đó phải điều chỉnh đường cong nung, tăng thời gian thoát khí đưa chu kỳ nung ngói tráng men 50 ÷ 60 phút (chu kỳ nung gạch men loại 400 x 400mm là 42 phút).
Qua 6 tháng tổ chức nghiên cứu, dự án đã sản xuất được 40.000 m2. Phẩm cấp: Loại 1: 75%; Loại 2: 23,5%; phế phẩm 4,5%. Hình thức và màu sắc được đánh giá tốt hơn so với các loại sản phẩm có trên thị trường. Chất lượng sản phẩm được Trung tâm Kỹ thuật Đo lường Thử nghiệm kiểm tra đạt tiêu chuẩn Việt Nam TCVN 9139:2011.

Theo tham khảo thị trường ngói Hạ Long tại tỉnh Quảng Bình thì sản phẩm ngói tráng men cao cấp công nghệ ép bán khô, xương bán sứ của Công ty màu sắc phong phú hơn, so sánh chất lượng có nhiều tính ưu việt hơn và lại có giá thành thấp hơn nhiều. Giá ngói Hạ Long hiện 240.000 đ/m2, trong khi đó giá ngói tráng men cao cấp của Công ty theo tính toán và dự kiến là 89.594 đ/m2.

Tại Quảng Bình, với năng lực chuyên sản xuất gạch men ceramic trên 10 năm, sở hữu dây chuyền công nghệ của Italy, lò nung thanh lăn và công nghệ ép bán khô là lợi thế lớn để triển khai sản xuất ngói tráng men cao cấp quy mô công nghiệp. 
Ngày nay thị trường gạch men ceramic “Cung” lớn hơn “Cầu”, bên cạnh đó sản phẩm gạch granite ngày càng phát triển mạnh, sản lượng gạch ceramic và granite nhập khẩu vào thị thường Việt Nam rất lớn cho nên tính cạnh tranh dòng sản phẩm gạch men ngày càng gay gắt. Hiệu quả kinh tế từ sản phẩm gạch men ngày càng giảm.
Trên cơ sở dây chuyền sản xuất gạch ceramic hiện có, dự án đã nghiên cứu và bổ sung một số thiết bị mới, tạo thành dây chuyền sản xuất ngói tráng men có giá thành thấp hơn so với sản phẩm của các công ty sản xuất cùng dòng sản phẩm này.
Vấn đề còn lại, nhóm thực hiện dự án cần sớm hoàn thiện các khâu: Thay đổi phối liệu xương hợp lý; cải thiện hệ thống ép, bàn lùa; dây chuyền tráng - phun men; và quy trình chọn lựa… nhằm đảm bảo dự án đi vào sản xuất ổn định.
Những kết quả đạt được của dự án khoa học “Ngói tráng men cao cấp công nghệ ép bán khô, xương bán sứ” bước đầu đã đem lại những hiệu quả nhất định cho doanh nghiệp, nhất là trong thời kỳ hội nhập kinh tế hiện nay. Qua đó, khẳng định được những bước chuyển mang tính tích cực trong chương trình nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ của tỉnh nhà.
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