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Chi cục Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng
Xã hội ngày càng phát triển thì hoạt động đo lường ngày càng đóng vai trò quan trọng cũng như tác động sâu sắc đến nhịp độ tăng trưởng kinh tế - xã hội. Đo lường đã trở thành một yếu tố, một nhu cầu văn hóa trong đời sống của tất cả mọi ng​ười, của toàn xã hội. Cùng với những thành tựu đạt được trong việc thực hiện kế hoạch cải cách nền kinh tế và đẩy mạnh công nghiệp hóa - hiện đại hóa, hoạt động đo lường tỉnh Quảng Bình trong thời gian qua đã có những bước phát triển đáng kể về mọi mặt nhằm đáp ứng yêu cầu và xu thế phát triển chung của xã hội. Đo lường đã thực sự góp phần quan trọng trong việc đảm bảo công bằng xã hội, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của mọi tổ chức, cá nhân; ổn định và nâng cao chất lượng sản phẩm hàng hóa; sử dụng tiết kiệm tài nguyên thiên nhiên, vật tư, năng lượng; đảm bảo an toàn, sức khỏe và môi trường; đẩy mạnh phát triển khoa học và công nghệ; tạo điều kiện thuận lợi trong giao lưu và hội nhập quốc tế.

Đo lường là một lĩnh vực có phạm vi ảnh hưởng rộng lớn và liên quan mật thiết đến mọi mặt của đời sống xã hội. Ở Quảng Bình, được sự quan tâm của tỉnh, của Tổng cục Tiêu chuẩn -  Đo lường - Chất lượng (TC- ĐL- CL) và Sở KH&CN, hoạt động đo lường ngày càng được đảm bảo, phong trào nâng cao năng suất chất lượng diễn ra sôi động. Trong đó, Chi cục TC-ĐL-CL là cơ quan thực hiện chức năng quản lý Nhà nước về đo lường trên địa bàn tỉnh đã có nhiều biện pháp nhằm tăng cường công tác quản lý, đảm bảo đo lường và đã đạt được những kết quả đáng kể. 

Nhận thức được vai trò quan trọng của đo lường, trong thời gian qua các ngành và các cơ sở sản xuất kinh doanh đã có những đầu tư thỏa đáng cho hoạt động đo lường. Phương tiện, dụng cụ đo lường ngày càng hiện đại, độ chính xác ngày càng cao và đặc biệt là việc ứng dụng đo lường kỹ thuật số đã mở ra khả năng ứng dụng rộng rãi của công nghệ thông tin trong lĩnh vực đo lường. 
Nhằm phát huy vai trò cũng như nâng cao hiệu quả của công tác quản lý Nhà nước về đo lường, Chi cục TC-ĐL-CL thường xuyên tiến hành nhiều đợt kiểm tra tại các cơ sở kinh doanh xăng dầu, đẩy mạnh công tác kiểm tra đo lường và cẩn trọng trong kiểm tra các phương tiện đo liên quan đến giao nhận lớn và hàng hóa có giá trị như: cột đo xăng dầu, cân vàng, công tơ điện, phương tiện đo trong lĩnh vực y tế… Trong 6 tháng đầu năm 2013, Chi cục đã kiểm tra về đo lường đối với hàng chục cơ sở kinh doanh trên địa bàn các huyện, thành phố trong tỉnh. Qua kiểm tra 15 lượt cơ sở kinh doanh xăng dầu trên địa bàn cho thấy, tất cả các cơ sở kinh doanh đều thực hiện nghiêm túc việc kiểm định và nằm trong thời hạn có hiệu lực kiểm định. Hầu hết các cột đo của các cơ sở đã được kiểm tra đều có sai số nằm trong phạm vi cho phép theo quy định (trong khoảng ± 0,5%). Tuy nhiên, niêm phong chì các bộ phận trong cột đo ở một số cơ sở chưa đúng theo hướng dẫn tại công văn số 1446/TĐC-ĐL của Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng về quản lý đo lường cột đo xăng dầu.
Trong lĩnh vực Y tế, Chi cục đã tiến hành nhiều đợt kiểm tra về tình hình quản lý phương tiện đo phục vụ nhu cầu khám chữa bệnh của người dân. Thông qua Chương trình kiểm tra đo lường trong Y tế cho thấy, vấn đề quản lý phương tiện đo dùng trong khám và điều trị còn chưa tốt, nhiều phương tiện đo đã quá hạn kiểm định và có sai số lớn vẫn được sử dụng. Qua kiểm tra 10 đơn vị là các bệnh viện đa khoa và phòng khám đóng trên địa bàn tỉnh thì có 925 phương tiện đo đã được kiểm tra, trong đó có 223 phương tiện đo chưa kiểm định hoặc hết hiệu lực kiểm định và 702 phương tiện đo đã kiểm định và trong thời gian còn hiệu lực kiểm định.

Đối với các cơ sở kinh doanh vàng trên địa bàn, qua kiểm tra cho thấy, có 39 cơ sở kinh doanh vàng đã chấp hành tốt việc kiểm định phương tiện đo trong mua bán, thanh toán, giao nhận, các cân vàng đã được kiểm định và còn hiệu lực kiểm định. Các cân sử dụng trong kinh doanh vàng bạc đều sử dụng loại cân điện tử có độ chính xác cao và thuận tiện trong sử dụng. Có 47 cân vàng được kiểm tra thì đều đạt yêu cầu về đo lường. 
Công tác kiểm tra đo lường đã kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý nghiêm minh các hành vi gian lận về đo lường; đảm bảo đo lường chính xác nhằm bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; tạo sự công bằng và cạnh tranh lành mạnh trong kinh doanh. Chi cục đã kịp thời nhắc nhở các quầy bán phải cân đo giao nhận trực tiếp khi bán cho khách hàng. Đối với các cơ sở kinh doanh vàng trên địa bàn, qua kiểm tra, Chi cục đã kịp thời nhắc nhở những cơ sở vi phạm cần chấp hành nghiêm chỉnh hơn việc kiểm định phương tiện đo trong mua bán, thanh toán, giao nhận, các cân vàng đã được kiểm định và còn hiệu lực kiểm định. Hầu hết các cơ sở được kiểm tra chấp hành tương đối đầy đủ các quy định của pháp luật về đo lường, các hành vi vi phạm pháp luật về đo lường như không thực hiện kiểm định phương tiện đo hoặc cố tình làm cho phương tiện đo sai hỏng để thu lợi bất chính đã giảm rõ rệt. Hoạt động quản lý Nhà nước về đo lường đã góp phần ổn định và nâng cao chất lượng các sản phẩm chủ yếu của địa phương, đáp ứng được yêu cầu cơ bản của hoạt động kiểm định Nhà nước tại địa bàn. Bên cạnh đó, Chi cục TC-ĐL-CL đã tiến hành khảo sát và phân tích mẫu phân bón tại các cửa hàng kinh doanh phân bón và thức ăn chăn nuôi trên thị trường nhằm tăng cường công tác quản lý về đo lường chất lượng và đảm bảo lợi ích cho bà con nông dân. 
Vừa qua, Chi cục TC-ĐL-CL tổ chức lớp đào tạo nghiệp vụ về quản lý chất lượng, đo lường trong kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng cho các doanh nghiệp khí dầu mỏ hóa lỏng trên địa bàn tỉnh. Thông qua khóa đào tạo, các học viên đã hiểu biết và nâng cao nhận thức được các quy định liên quan đến lĩnh vực tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng và hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật cũng như nghiệp vụ quản lý về chất lượng, đo lường trong kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng. 
Hoạt động thông tin, phổ biến pháp luật về TC-ĐL-CL đã được Chi cục triển khai kịp thời, các văn bản mới ban hành đã được phổ biến kịp thời đến doanh nghiệp để triển khai thực hiện. Chi cục đã tiến hành phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật về đo lường cho các phòng Kinh tế hạ tầng các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh như: Luật HĐND, Luật đo lường, Nghị định số 86/2012/NĐ-CP của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đo lường, Quyết định số 13/2007/QĐ-BKHCN ngày 06/7/2007 của Bộ KH&CN ban hành “Danh mục phương tiện đo phải kiểm định”, Quyết định số 07/2008/QĐ-BKHCN ngày 8/7/2008 của Bộ KH&CN ban hành “Danh mục hàng đóng gói sẵn phải quản lý Nhà nước về đo lường”, Nghị định 54/2009/NĐ-CP của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Tiêu chuẩn, đo lường và chất lượng sản phẩm, hàng hóa… Hoạt động thông báo và hỏi đáp về hàng rào kỹ thuật trong thương mại (TBT) bước đầu đã nâng cao về nhận thức của các cơ quan, doanh nghiệp và đã đóng góp tích cực trong việc nâng cao khả năng cạnh tranh của các đơn vị sản xuất, kinh doanh trong tỉnh. 
Trong bối cảnh hiện nay hội nhập kinh tế quốc tế hiện nay, người tiêu dùng bị áp lực ngày càng tăng về các hành vi vi phạm quy định về đo lường phát sinh trong hoạt động kinh doanh xăng dầu, đo lường điện, y tế, kinh doanh vàng… Do đó việc nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí của đo lường đối với doanh nghiệp và người dân là việc làm hết sức cần thiết. Qua đó giúp cơ quan quản lý, các doanh nghiệp tuân thủ các yêu cầu của pháp luật về đo lường cũng như phát hiện, ngăn chặn kịp thời và xử lý nghiêm minh các hành vi gian lận về đo lường; đảm bảo đo lường chính xác nhằm bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; tạo sự công bằng và cạnh tranh lành mạnh trong kinh doanh, đóng góp tích cực phục vụ sản xuất kinh doanh và đời sống xã hội trên địa bàn của tỉnh, tiến tới xã hội hóa hoạt động đo lường. Có như thế thì hoạt động đo lường mới thực sự đi vào đời sống nhân dân.  
