Nghiệm thu đề tài: “Lịch sử ngành Tuyên giáo Quảng Bình giai đoạn 1930-2010”

Ngày 29/10/2013, Hội đồng Khoa học tỉnh tổ chức nghiệm thu đề tài: “Lịch sử ngành Tuyên giáo Quảng Bình giai đoạn 1930-2010”. Đề tài do Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ Quảng Bình chủ trì nghiên cứu.

Trong thời gian hơn một năm tổ chức nghiên cứu, đề tài đã hệ thống lại chặng đường 80 năm từ 1930 đến 2010 về hoạt động công tác tuyên giáo của Đảng bộ tỉnh Quảng Bình, qua đó tổng kết những bài học kinh nghiệm về công tác tuyên giáo, góp phần giáo dục chính trị tư tưởng, khơi dậy niềm tự hào, đồng thời động viên cán bộ, đảng viên trong toàn Đảng bộ, nhất là đội ngũ làm công tác tuyên giáo phát huy truyền thống, tiếp tục phấn đấu vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong thời kỳ mới. Đề tài cũng đã ghi nhận những đóng của đội ngũ cán bộ, đảng viên hoạt động trên lĩnh vực tuyên giáo trong thời kỳ đấu tranh giành và giữ chính quyền; xây dựng, bảo vệ quê hương và thực hiện đường lối đổi mới.

 Kết quả nghiên cứu của đề tài đã góp thêm nguồn tài liệu quý, bổ ích vào kho tư liệu lịch sử của tỉnh nói riêng và ngành tuyên giáo cả nước nói chung, đặc biệt là cán bộ, công chức trong ngành tuyên giáo và những nhà nghiên cứu quan tâm đến lĩnh vực tuyên giáo của Đảng; nghiên cứu, vận dụng, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác tư tưởng, công tác tuyên giáo trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Đề tài đã được Hội đồng khoa học tỉnh đánh giá loại xuất sắc.
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