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                                                                                        Đăng Tuấn
Luật Khoa học và Công nghệ năm 2013 (KH&CN) được Quốc hội thông qua ngày 18/6/2013 và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2014. Để tuyên truyền, phổ biến sâu rộng Luật KH&CN đến mọi người dân, từng bước đưa Luật này đi vào thực tiễn và cuộc sống. Chiều ngày 25/11/2013, tại Sở KH&CN, Chi đoàn Sở KH&CN tổ chức hội thi tìm hiểu Luật KH&CN năm 2013. Tham dự Hội thi gồm có 05 đội là Văn phòng Sở và các đơn vị trực thuộc Sở KH&CN. 

Các đội thi đã lần lượt trải qua 03 phần thi: chào hỏi, kiến thức và hùng biện. Trong phần thi chào hỏi, các đội thi đã có sự chuẩn bị kỹ lưỡng, dẫn dắt nội dung tuyên truyền về Luật KH&CN thông qua các thể loại thơ, ca, hò, vè đặc sắc, để lại nhiều ấn tượng trong lòng khán giả. Ở phần thi kiến thức, các thành viên trong từng đội thi đã nắm vững các nội dung của Luật KH&CN và trả lời chính xác hầu hết các câu hỏi của Hội thi. Đặc biệt là ở phần thi hùng biện, các đội đã có những bài thi hùng biện hay, thể hiện đúng chủ đề, truyền tải nhiều thông điệp sâu sắc, ý nghĩa xung quanh vấn đề KH&CN và vai trò của KH&CN trong sự nghiệp CNH, HĐH và hội nhập quốc tế.

Kết thúc hội thi, Ban Tổ chức đã trao giải nhất cho đội Trung tâm Kỹ thuật Đo lường Thử nghiệm; giải nhì thuộc về đội Trung tâm Tin học và Thông tin KH&CN; giải 3 thuộc về đội Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KHCN và giải khuyến khích được trao cho đội Văn phòng Sở và Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng.
Hội thi tìm hiểu Luật KH&CN là một trong những hoạt động sinh hoạt chính trị với mục đích tìm hiểu về Luật KH&CN, từ đó trang bị và nâng cao nhận thức cho đoàn viên thanh niên đang công tác tại Sở KH&CN về vai trò và tầm quan trọng của Luật KH&CN trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
