Kết quả thanh tra chuyên đề về đồ chơi trẻ em năm 2013
Thực hiện chỉ đạo của Bộ KH&CN và UBND tỉnh Quảng Bình về thanh tra chuyên đề tiêu chuẩn, chất lượng và sở hữu công nghiệp đối với đồ chơi trẻ em năm 2013, Sở KH&CN đã chủ trì và phối hợp với các sở, ban ngành như Sở Công Thương, Sở Giáo dục và Đào tạo, Công an tỉnh và các đơn vị liên quan tổ chức đợt thanh tra chuyên đề về đồ chơi trẻ em trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

Đoàn thanh tra đã tiến hành thanh tra 13 cơ sở buôn bán đồ chơi trẻ em, các siêu thị, trung tâm thương mại trên địa bàn thành phố Đồng Hới như siêu thị Hiếu Hằng, siêu thị Nguyễn Văn Cừ, chợ Đồng Hới, chợ Ga, chợ Cộn, chợ Bắc Lý. Qua thanh tra đã phát hiện 12 cơ sở vi phạm, thu giữ 172 sản phẩm thuộc danh mục hàng nguy hiểm cấm lưu thông trên thị trường để tiêu huỷ theo quy định. Đoàn thanh tra cũng đã phát hiện 4.219 sản phẩm đồ chơi trẻ em không có hoá đơn chứng từ, nhãn hàng hoá và gắn dấu hợp quy CR theo quy định; các sản phẩm trên đã vi phạm Nghị định 89 của Chính phủ về nhãn hàng hoá, Luật Chất lượng hàng hoá và Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật. Các cơ sở vi phạm được chuyển về Thanh tra Sở KH&CN để xử lý theo quy định của pháp luật. 

Trong quá trình thanh tra, Đoàn thanh tra đã tích cực tuyên truyền, phổ biến nhằm tạo bước chuyển biến về nhận thức, ý thức cũng như hành động cho các cơ sở sản xuất, kinh doanh về đồ chơi trẻ em về việc thực hiện các quy định của pháp luật. Đoàn thanh tra cũng đã lấy 06 mẫu đồ chơi trẻ em để kiểm tra chất lượng về chỉ tiêu hoá học tại Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng II tại thành phố Đà Nẵng, kết quả các mẫu đều đạt yêu cầu đối với các chỉ tiêu thử nghiệm.

Hiện nay trên thị trường Quảng Bình hơn 90% đồ chơi trẻ em là sản phẩm hàng hoá có nguồn gốc xuất xứ chủ yếu từ Trung Quốc, không có nhãn hàng hoá bằng tiếng Việt, không có dấu hợp quy CR và chứng nhận hợp quy, không chứng minh được nguồn gốc xuất xứ hàng hoá. Ngoài ra, một khó khăn cho công tác thanh kiểm tra là do điều kiện giao thông thuận lợi, các cơ sở bán buôn đồ chơi trẻ em lấy nguồn hàng chủ yếu từ Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh và các chợ đầu mối lớn khác do đó gây trở ngại trong kiểm soát hàng hoá.

Để chấn chỉnh và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động kinh doanh buôn bán đồ chơi trẻ em cần phải xiết chặt quản lý hàng hoá từ các cửa khẩu về Việt Nam, không cho các loại đồ chơi trẻ em không rõ nguồn gốc thâm nhập vào thị trường nội địa và quản lý hàng hoá lưu thông trên thị trường đối với đồ chơi trẻ em. Bên cạnh đó, các cơ quan, ban ngành chức năng tích cực tuyên truyền, phổ biến về đồ chơi trẻ em hợp chuẩn nhằm tạo bước chuyển biến về nhận thức, ý thức và hành động của các cơ sở sản xuất, kinh doanh, xuất nhập khẩu đồ chơi trẻ em trong việc thực hiện pháp luật về Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, Luật Chất lượng sản phẩm hàng hoá, Luật Sở hữu trí tuệ và Nghị định 89 của Chính phủ về nhãn hàng hoá. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền cho mọi người dân hiểu về đồ chơi trẻ em phù hợp quy chuẩn. Đồng thời, kiến nghị với Sở Công Thương chỉ đạo lực lượng quản lý thị trường tăng cường công tác kiểm soát đồ chơi trẻ em lưu thông trên thị trường.
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