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Theo số liệu của Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Quảng Bình, tính đến ngày 7/10, bão số 10 đã làm 10 người chết, 365 người bị thương; 661 nhà bị sập đổ hoàn toàn, 160.157 nhà bị tốc mái, 4.620 nhà bị ngập lụt; 487 trường học, 518 trạm y tế và công trình phúc lợi bị tốc mái, hư hỏng nặng... với tổng thiệt hại lên đến trên 11.620 tỷ đồng... Đặc biệt, ngành nông nghiệp chịu thiệt hại nặng nề nhất với tổng thiệt hại từ các lĩnh vực nông - lâm - thủy sản, thủy lợi lên đến trên 7.219 tỷ đồng, chiếm gần 61,6% thiệt hại toàn tỉnh. Trong đó 13.859/18.220 ha cao su, 54.890 ha rừng trồng bị gãy đổ; 2.760 ha hoa màu, 312 ha lúa bị ngập úng, hư hỏng; 1.488 ha nuôi trồng thủy sản bị ngập lụt, 175 tàu, thuyền bị gió đánh chìm và làm hư hỏng...

Ngay sau khi bão tan, Sở Nông nghiệp và PTNT đã khẩn trương chỉ đạo các đơn vị chủ động nắm tình hình thiệt hại đối với sản xuất nông nghiệp, nhu cầu trợ giúp của người dân để có những hướng dẫn, chỉ đạo các địa phương bị thiệt hại khôi phục sản xuất; tổ chức thăm hỏi, chia buồn và hỗ trợ cho người nhà có người thân bị chết hoặc mất tích do bão số 10 gây ra. Sở NN&PTNT cũng đề nghị Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương hỗ trợ cứu đói cho người dân ở những vùng thiệt hại 10.000 tấn gạo; hỗ trợ kinh phí khắc phục thiệt hại khẩn cấp cho các công trình giao thông, thủy lợi, cơ sở hạ tầng 480 tỷ đồng nhằm đảm bảo ổn định đời sống và sản xuất cho người dân; hỗ trợ 30 tỷ đồng cho giống cây trồng, vật nuôi, thuốc xử lý môi trường và dịch bệnh cho vật nuôi; đồng thời đề nghị Bộ NN&PTNT, Cục Trồng trọt hỗ trợ 300 tấn giống lúa (Bắc Thơm số 7, HT1, Xi23), 100 tấn ngô (MX4, VN2, LVN10), 10 tấn hạt giống rau các loại để người dân chủ động sản xuất vụ Đông xuân sắp tới.

Cùng với sự cố gắng của các cấp các ngành, ngay sau bão, người dân đã tích cực khôi phục sản xuất. Đối với những nơi bị ngập úng do mưa lớn, bà con nhanh chóng khơi thông dòng chảy để tiêu úng kịp thời cho các loại cây trồng; các trang trại, gia trại có trồng cây ăn quả bị gió bão quật ngã đều đã được người dân dựng lại, bổ sung thêm đất. Trên diện tích cây cao su, do bị bão làm gãy đổ hơn 75%, thiệt hại lên đến 3.465 tỷ đồng nên đã khiến nhiều hộ dân lâm vào cảnh trắng tay, nợ nần chồng chất. Hiện tại, người dân đang nỗ lực khắc phục bằng cách cưa bỏ cây bị gãy không có khả năng phục hồi, dựng lại cây bị nghiêng và tích cực chăm sóc những cây có khả năng phục hồi nhằm hạn chế thiệt hại. 

Rau màu cũng là vấn đề thiết yếu trong thời gian qua, do giá cả tăng mạnh sau bão nên nhiều gia đình tranh thủ thời tiết nắng ấm đã gieo trồng rau màu vụ Đông, tận dụng những diện tích có đủ điều kiện để trồng các loại rau như cải, đậu cove, bí, khoai lang nhằm tránh tình trạng giá cả tăng. Trên lĩnh vực chăn nuôi, đa phần chuồng trại không được xây dựng kiên cố nên sau bão số 10 đều bị hư hỏng nặng, UBND các xã, phường, thị trấn đã tích cực hướng dẫn bà con khẩn trương khắc phục lại chuồng trại, lợp và che phủ lại mái để bảo vệ số gia súc, gia cầm còn lại không bị ướt; đồng thời sưởi ấm cho gia súc, gia cầm con bằng than củi hoặc trấu. Bên cạnh đó, để tránh dịch bệnh cho gia súc, gia cầm, người dân cần thường xuyên thay đệm lót, đảm  bảo nền chuồng khô ráo, sạch sẽ, thoáng mát, không nên cho ăn những loại thức ăn đã bị ẩm ướt, mốc, đặc biệt cần thường xuyên theo dõi tình trạng sức khỏe của gia súc, gia cầm nhất là các bệnh về tiêu hóa để có biện pháp phòng trị kịp thời. Do điều kiện thời tiết, độ ẩm cao, số lượng gia súc, gia cầm chết nhiều là nguyên nhân cho nhiều dịch bệnh có thể xảy ra, do đó Chi cục Thú y tỉnh đã tiến hành phun thuốc khử trùng, vệ sinh tiêu độc, xử lý môi trường bằng hóa chất, triển khai tiêm phòng gia súc, gia cầm đợt II nhằm tiêu diệt các mầm bệnh. Đối với tàu thuyền bị hư hỏng, Sở NN&PTNT cũng đã đề nghị UBND tỉnh, Chính phủ, Trung ương có chính sách hỗ trợ ngư dân kịp thời nhằm nhanh chóng sửa chữa tàu thuyền, giúp người dân có thể ra khơi đánh bắt trong thời gian sớm nhất.

Khó khăn chồng chất khó khăn, oằn mình trước thiên tai, bão lụt, ngành nông nghiệp Quảng Bình đang đứng trước những thách thức rất lớn, để nhanh chóng vực dậy rất cần sự chung tay của các cấp, ngành cũng như sự đồng sức, đồng lòng của người dân nhằm khắc phục thiệt hại do bão gây ra, đảm bảo đời sống, kinh tế gia đình cho bà con nông dân.
